职业安全管理基础知识
　　（一）、什么是安全

　　安全泛指没有危险、不受威胁和不出事故的状态。而生产过程中的安全是指不发生工伤事故、职业病、设备或财产损失的状况。也就是指人不受伤害，物不受损失。要保证生产作业过程中的作业安全，就要努力改善劳动条件，克服不安全因素，杜绝违章行为，防止发生伤亡事故。

　　（二）、什么是安全生产

　　安全生产是指为了使劳动过程在符合安全要求的物质条件和工作秩序下进行，防止伤亡事故、设备事故及各种灾害发生，保障劳动者的安全健康和生产作业过程的正常进行而采取的各种措施和从事的一切活动。

　　（三）、什么是安全管理

　　安全管理是指以国家法律、法规、规定和技术标准为依据，采取各种手段，对生产经营单位的生产经营活动的安全状况，实施有效制约的一切活动。

　　（四）、安全生产方针的含义

　　安全第一是指安全生产是各级政府和生产经营单位的头等大事。要十分重视安全生产，采取一切可能的措施保障员工的安全，努力防止事故的发生。当生产任务和安全发生矛盾时，应先解决安全问题，使生产在确保安全的前提下进行。

　　预防为主是指在实现“安全第一”的许许多多工作中，做好预防工作是最主要的。它要求我们防微杜渐，防患于未然，把事故和职业危害消灭在萌芽状态。

　　（五）怎样正确理解安全生产方针

　　坚持“以人为本”的思想。

　　安全生产方针体现出了“以人为本”的思想。人的生命是最宝贵的，因此要始终把保证员工的生命安全和健康放在各项工作的首要位置。安全生产关系到员工的生命安全，“安全第一”的方针就要求各级人民政府、政府有关部门及其工作人员、企业负责人及其管理人员，都必须始终坚持“以人为本”的思想，把安全生产作为经济工作和经营管理工作中的首要任务来抓。同样，要求员工也应该树立“以人为本”的思想，时刻把保护自己和他人的生命安全和健康作为大事，时刻绷紧安全这根弦，当遇到安全与生产之间发生矛盾时，能够正确处理，确保安全。

　　把预防生产安全事故的发生放在安全生产工作的首位。

　　安全生产方针要求把预防事故的发生放在安全生产的首位。从生产事故发生的原因来看：一是对安全生产和防范事故工作重视不够。主要表现为“重生产、轻安全”，把安全生产和经济发展对立起来，对一些重大事故隐患视而不见，空洞说教多，具体落实少，安全监督检查流于形式。二是有法不依，有章不循，执法不严，违法不究。三是有的重视事故发生后的调查处理，但对预防事故重视不够，必要的安全投入不够，甚至对已经出现的重大隐患没有及时采取防护措施，致使事故发生。因此，“预防为主”就要求政府、企业及各类人员要重视预防工作，把防范工作做好。对于员工来说，做好预防工作意义更为重大，员工在生产一线，直接从事生产作业，遇到危害的可能性更大，必须牢固树立“预防为主”的意识，在生产作业之前，把可能遇到的危险、防护措施、应急措施落实到位，以防事故的发生。

　　（六）、什么是危害和危害辨识

　　危害是指可能造成人员伤亡、疾病、财产损失、工作环境破坏的根源或状态。而危害辨识就是指识别危害的存在并确定其性质的过程。

　　（七）、什么是危险源

　　危险源就是危险的根源。是指可能导致人员伤亡或物质损失事故的、潜在的不安全因素。

　　危险源一般分为两类，第一类危险源是指在生产过程存在的，可能发生意外释放的能量或危险物质。如电能、有毒化学物质等。第二类危险源是指导致能量或危险物质约束或限制措施破坏或失效、故障的各种因素。主要包括物的故障、人为因素和环境因素。

　　（八）、员工安全生产职责的主要内容

　　自觉遵守安全生产规章制度和劳动纪律，不违章作业，并要随时制止他人违章作业。

　　遵守有关设备维修保养制度的规定，为设备安全与正常运转尽到责任。

　　关心安全生产情况，向有关领导和部门提出合理化建议或意见。

　　发现事故隐患和不安全因素要及时向班组长或有关部门汇报情况。

　　发生工伤事故，要及时抢救伤员、保护现场，报告领导，同时要协助做好调查工作。

　　努力学习和掌握安全知识和技能、熟练掌握本工种操作程序和安全操作规程。

　　积极参加各种安全活动，牢固树立“安全第一”思想和自我保护意识。

　　有权拒绝违章指挥和强令冒险作业，对个人安全生产负责。

　　（九）、员工在安全生产方面的权利有哪些

　　１、危险因素和应急措施的知情权

　　生产经营单位往往存在着一些对员工生命安全和健康带有危险、危害的因素，如接触粉尘、高处坠落、易燃易爆、有毒有害等场所、工种、岗位、工序、设备、原材料，都有可能发生伤亡，企业应该如实地将本单位的这些危险因素和应急措施通过适当的程序、方法告诉给员工，使员工知道并掌握有关安全知识和处理办法，从而消除不安全因素和事故隐患，避免事故发生。

　　员工对工作环境和工作岗位中存在的可能发生生产安全事故的危险因素，更要主动的向单位领导、安全员、班组长、设备管理员等相关人员进行了解，对于事故预防措施和应急措施，可以要求相关人员做出书面交底。如果相关人员不能履行职责，员工可以向上级领导提出意见和建议，直接检举、控告。

 　２、安全管理的批评检控权　

　　员工在生产一线，对安全管理中的问题和事故隐患最了解，因此，员工的批评和监督更具有针对性，能及时发现生产作业过程中的危险因素，以便有关部门或人员及时解决，从而消除隐患。

　　对于安全生产中存在的问题，员工都有权向本单位领导、安全管理部门、厂级领导人提出意见或建议，也可通过工会等组织反映。也可向有关安全监督管理机关和主管部门检举、控告。

　　３、拒绝违章指挥、强令冒险作业

　　在生产经营活动中，因企业负责人或管理人员违章指挥和强令冒险作业而造成事故的现象是比较常见的，员工享有这样的权利，不仅能够保护员工自身安全，也可以约束企业负责人或管理人员必须照章指挥，以确保安全生产。

　　员工在行使权力时不能逃避工作，对于正常的工作安排，故意找借口不服从指挥，这是员工必须要注意的。

　　4、紧急情况下的停止作业和紧急撤离权 

　　员工在作业过程中有可能会突然遇到直接危及人身安全的紧急情况，此时，如果不停止作业或撤离作业场所，就会造成重大人员伤亡。员工在判断危及人身安全的紧急情况时不能凭个人猜测，要有直接依据，更不能滥用该权利。同时只有在紧急情况直接威胁到人身安全情况下，才能撤离。间接威胁或可能危及人身安全情况下，只能采取有效的安全处理措施，不能撤离。

　　在出现危及人身安全的紧急情况时，首先应该是停止作业，然后采取可能的应急措施，若采取的应急措施无效，才能撤离。

　　（十）员工在安全生产方面的义务
　　1、遵章守规，服从管理的义务

　　员工遵守单位的安全生产规章制度和操作规程，把遵章守纪、按章操作落实到具体的作业活动中，是防止事故发生的重要手段。企业管理人员在日常管理中依据规章制度和操作规程对员工进行安全管理，监督检察员工遵章守规的情况，员工必须接受并服从管理。这是基本要求，如果违反规定，员工将会受到批评教育或处分。造成重大事故构成犯罪的，将会受到刑事处罚。

　　2、配戴和使用劳动防护用品的义务

　　劳动防护用品是保护员工在劳动过程中的安全与健康的一种防御性装备，是单位为保护员工在劳动过程中的安全与健康而提供给员工使用的保护用品。不同的劳动防护用品有其特定的佩戴和使用规则、方法，只有正确的佩戴和使用，才能真正起到防护作用。

　　如果员工不正确的佩戴和使用劳动防护用品，就不能真正发挥劳动防护用品的作用。因此，员工在作业过程中必须提高安全意识，按照规则和要求正确的佩戴和使用劳动防护用品。在作业过程中，如果不会使用，就应该及时的向有关领导和安全员提出，要求他们给于指导和帮助。

　　3、接受培训，掌握安全生产技能的义务

　　员工的安全意识和安全技能的高低，直接关系到生产经营活动是否安全可靠，特别是从事矿山、建筑等危险性较大的作业，更需要员工具有系统的安全知识，熟练的安全生产技能，以及对不安全因素和事故隐患、突发事故的预防、处理能力和经验。

　　员工应当自觉地、积极地接受单位有关安全生产的教育和培训，按照规定的要求和步骤，认真学好，掌握所从事工作应当具备的安全知识。

　　4、发现事故隐患及时报告的义务

　　员工直接担任具体的作业活动，更容易发现事故隐患或其他不安全因素。因此，员工要增强安全生产意识和责任心，发现事故隐患或其他不安全因素要及时向班组长、安全员、相关领导或安全管理部门汇报，确保事故隐患或其他不安全因素能够及时得到处理，从而防止和减少事故。

　　员工如果发现事故隐患和不安全因素不及时报告，延误采取措施进行紧急处理的时机，就可能引发事故。如果从业人员尽职尽责，及时发现并报告事故隐患和不安全因素，旧能及时采取措施，消除事故隐患和不安全因素，从而避免事故发生。

　　员工发现事故隐患和不安全因素在汇报时，应将有关情况如实报告，既不能夸大事实，也不能大事化小，以免影响对事故隐患或其他不安全因素的正确处置。

　　（十一）、如何正确使用和佩戴劳动防护用品
　　1、防护用品的分类

　　按防护用品的用途分为：防尘用品、防毒用品、防噪声用品、防电用品、防高温辐射用品、防放射性用品、防油用品、防火用品、防酸碱用品、防坠落用品、防寒用品等等。

　　按防护部位分为：头、面、耳、眼睛、呼吸道、手、足、身躯等防护用品。

　　按劳动防护用品使用的原材料分为：棉纱棉布制品、塑料制品、有机玻璃制品、木制品、五金制品、纸制品等等。

　　2、安全帽的作用和使用注意事项

　　作用：

　　防止物体打击伤害。在生产中由于物体、工具等从高处坠落或抛出击中人员头部造成伤害是较多的，有了安全帽旧可以防止物体打击的伤害发生。

　　防止高处坠落伤害头部。在生产中，由于安装、维修、攀登等作业有可能发生坠落事故，使用安全帽保护头部将会减轻伤害。

　　防止机械性损伤。可以防止旋转的机床、叶轮、皮带运输设备将操作人员的头发衣物等卷入其中。

　　防止污染毛发伤害。在油漆、粉尘等作业中，生产环境存在化学腐蚀性物质，可能污染头发和皮肤，使用安全帽可防止这种情况发生。

　　注意事项：

　　作业人员所戴的安全帽，要有下颏（ke）带和后帽箍并拴系牢固，以防帽子滑落或碰掉。

　　安全帽使用超过规定限值，或受过较严重的冲击以后，虽然肉眼看不到帽体的裂纹，也应予以更换。一般塑料安全帽的使用期限为3年。

　　佩戴安全帽前，应检查各配件有无损坏，装配是否牢固，帽衬调节部分是否卡紧，绳带是否系紧，确信各部件完好后方可使用。

　　2、防护眼镜和面罩的作用及使用注意事项

　　作用：

　　防止异物进入眼睛。在生产作业中，如金属切削作业、使用电动工具、电动工具冲刷作业、粉碎作业等会产生砂粒、金属碎屑等，这些进入眼内会对眼睛造成伤害。有的固体异物高速飞出若击中眼球，可能发生严重的眼球破裂或穿透性损伤。 

　　注意事项：

　　选用的护目镜必须是经产品检验机构检验合格的产品。

　　护目镜的宽窄和大小要适合使用者的脸型。

　　镜片磨损粗糙、镜架损坏，会影响操作人员的视力，应及时调换。

　　护目镜要专人使用，防止传染眼病。

　　焊接护目镜的滤光片和保护片要按规定作业需要选用和更换。

　　防止重摔重压，防止坚硬的物体摩擦镜片和面罩。

　　3、耳塞的作用和使用注意事项：

　　作用：

　　防止机械噪声的危害。由机械的撞击、摩擦、固体的振动和转动而产生的噪声。

　　防止空气动力噪声的危害。如通风机等产生的噪声。

　　注意事项：

　　各种耳塞在佩戴时，要将耳廓向上拉，使耳甲腔呈平直状态，然后手持耳塞柄，将耳塞帽体部分轻轻推向外耳道内，并尽可能地使耳塞体与耳甲腔相贴合。但不要用劲过猛过急或插的太深，以自我感觉适度为宜。

　　戴后感到隔声不良时，可将耳塞稍微缓慢转动，调整到效果最佳位置为止。

　　4、安全带的作用和使用注意事项

　　作用：

　　预防作业人员从高处坠落。

　　注意事项：

　　在使用安全带时，应检查安全带的部件是否完整，有无损伤，金属配件的各种环不得是焊接件，边缘光滑，产品上应有“安鉴证”。

　　悬挂安全带不得低挂高用，因为低挂高用在坠落时受到的冲击力大，对人体伤害也大。

　　架子工单腰带一般使用短绳较安全，如需用长绳，以选用双背带式安全带为宜。

　　使用安全绳时，不允许打结，以免发生坠落受冲击时将绳从打结处切断。

　　使用3米以上长绳时，应考虑补充措施，如在绳上加缓冲器，自锁钩或速差式自控器等。

　　安全带使用2年后，应做一次试验，若不破断则可继续使用。安全带使用期限为3~5年，发现异常应提前报废。

   　（十二）、安全色的含义及用途
　　安全色包括红、黄、蓝、绿四种颜色。

　　1、安全色的含义

　　红色表示禁止、停止的意思。禁止、停止和有危险的器件设备或环境以红色的标记。如禁止标志、交通禁令标志、消防设备。

　　黄色表示注意、警告的意思。需警告人们注意的器件、设备或环境涂以黄色标记。如警告标志、交通警告标志。

　　蓝色表示指令、必须遵守的意思。如指令标志必须佩戴个人防护用具、交通指示标志。

　　绿色表示通行、安全和提供信息的意思。可以通行或安全情况涂以绿色标记。如表示通行、机器启动按钮、安全信号旗等。

　　2、对比色

　　对比色有黑白两种颜色，黄色安全色的对比色为黑色。红、蓝、绿安全色的对比色均为白色。而黑、白两色互为对比色。

　　黑色用于安全标志的文字、图形符号，警告标志的几何图形和公共信息标志。

　　白色则作为安全标志中红、蓝、绿色安全色的背景色，也可用于安全标志的文字和图形符号及安全通道、交通的标线及铁路站台上的安全线等。

　　红色与白色相间的条纹比单独使用红色更加醒目，表示禁止通行、禁止跨越等，用于公路交通等方面的防护栏及隔离墩。

　　黄色与黑色相间的条纹比单独使用黄色更加醒目，表示特别注意。用于起重吊钩、剪板机压紧装置、冲床滑块等。

　　蓝色与白色相间的条纹比单独使用蓝色更加醒目，用于指示方向，多为交通指导性导向标。

　　3、安全标志

　　安全标志是由安全色、几何图形和图形符号构成，用以表达特定的安全信息。使用安全标志的目的是提醒人们注意不安全的因素，防止事故的发生，起到保障安全的作用。当然，安全标志本身不能消除任何危险，也不能取代预防事故的相应措施。

　　（1）、安全标志的类型

　　安全标志分为：禁止标志、警告标志、指令标志和提示标志四大类型。

　　（2）、安全标志的含义

　　禁止标志的含义是：禁止人们不安全行为的图形标志。其基本形式为带斜杠的圆形框。圆环和斜杠为红色，图型符号为黑色，衬底为白色。

　　警告标志的含义是：提醒人们对周围环境引起注意，以避免可能发生危险的图形标志。其形式是正三角形边框。三角形边框及图形为黑色，衬底为黄色。

　　指令标志的含义是：强制人们必须做出某种动作或采用防范措施的图形标志。其基本形式是圆形边框。图形符号为白色，衬底为蓝色。

　　提示标志的含义是：向人们提供某种信息的标志。其基本形式是正方形边框。图形符号为白色，衬底为绿色。

　　（十三）、事故的应急救援知识

　　员工掌握一定的应急救援知识，对于处理紧急事故，防止和减少伤亡事故有着积极的意义。在日常的安全教育培训中，要介绍本单位的危险源的位置、发生事故的可能性，介绍应急救援的程序和方法，并组织员工进行演练。

　　1、事故应急救援预案的内容

　　对紧急情况和事故灾害的辨识、评价。

　　对人力、物资和工具等资源的确认和准备。

　　指导建立现场内外合理有效的应急组织。

　　设计应急行动战术。

　　制定事故后的现场清理及恢复措施等。

　　2、员工应掌握的应急救援方面的知识

　　本单位重要危险源的位置。

　　危险源可能发生事故的部位和主要原因。

　　危险源可能发生事故的特点。

　　发生事故可能造成的伤害。如发生事故可能有着火、爆炸等方面的危险。

　　如何预防事故的发生。如严格执行操作规程，对设备进行定期的检查和校验。

　　应急救援体系启动后的职责。
