机械行业安全生产技术知识试题－简答题（附答案）

　　l、什么是安全否决权原则?
　　 答：安全具有否决权的原则是指安全工作是衡量企业经营管理工作好坏的一项基本内容，该原则要求在对企业各项指标考核、评选先进时，必须要首先考虑安全指标的完成情况。安全生产指标具有一票否决的作用。
　　2．什么是安全生产责任制?简述安全生产责任制的实质、核心和原则。
　　 答：安全生产责任制是企业岗位责任制的一个组成部分，是企业最基本的安全制度，是安全规章制度的核心，安全生产责任制的实质是”安全生产，人人有责”。安全生产责任制的核心是切实加强安全生产的领导，建立起以政府、部门、企业主要领导为第一责任人的责任制。安全生产责任制要贯彻“预防为主”的原则。
　　 3、工人应具备的安全意识有：责任意识、预防意识、风险意识、安全第一的意识、安全也是生产力的意识、安全就是生活质量的意识、安全就是最大的福利的意识等。
　　 4． 在什么情况下的开关、刀闸的操作手柄上须挂“禁止合闸，有人工作!"的标示牌?
　　答： 1)一经合闸即可送电到工作地点的开关、刀闸。2)已停用的设备，一经合闸即有造成人身触电危险、设备损坏或引起总漏电保护器动作的开关、刀闸。
　　3)一经合闸会使两个电源系统并列或引起反送电的开关、刀闸。
　　 5． 防止交流、直流电触电的基本措施有哪些?
　　 答：将带电设备设置必要的防护，要求保证防护意外的接触、意外的接近，做到不可能接触；对于偶然带电的设备，应采用保护接地和保护接零或安装漏电断路器等措施；另外，要对电气线路或电气设备进行检查、修理或试验。但需要进行带电检修时，应使用适当的个人防护用具。
　　 6． 使用电钻或手持电动工具时应注意哪些安全问题?
　　 答：(1)所有的导电部分必须有良好的绝缘。(2)所有的导线必须是坚韧耐用的软胶皮线。在导线进入电机的壳体处，应用胶皮圈加以保护，以防电线的绝缘层被磨损。(3)电机进线应装有接地或接零的装置。(4)在使用时，必须穿绝缘鞋；戴绝缘手套等防护用品。(5)每次使用工具时，都必须严格检查。
　　 7．如何做好危险作业区域的安全工作?
　　 答：施工现场的危险区域，要采取围栏、盖板等措施或设置醒目的“危险”、“禁止通行”等安全标志牌及安全宣传画，夜间应设红灯示警，非危险区内作业人员不得擅自进入危险区域。
　　 8．施工人员必须熟悉哪些安全知识才允许参加施工?
　　 答：各级施工管理人员、工程技术人员必须熟悉与建筑施工有关的安全规程、条例、标准、规范等各项规定；各工种工人必须熟悉本工种安全技术操作规程，否则不许参加施工。　　9、电焊引起的火灾有几种情况?
　　 飞散的火花、熔融金属和熔渣的颗粒，燃着焊接处附近的易燃物及可燃气体引起火灾；电焊机的软线长期拖拉，使绝缘破坏发生短路而起火，或电焊回线乱搭乱放，造成火灾；电焊机本身或电源线绝缘损坏短路发热造成火灾。
　　 10、防火“六不准”的内容是什么?
　　 在严禁吸烟的地方，不准吸烟；生产、生活用火要有专人看管，用火不准超量；打更、值宿人员要尽职尽责，不准擅离职守；安装使用电气设备，不准违反规定；教育小孩不准玩火；各种消防设备和灭火工具不准损坏和挪用。
　　 11、哪些火灾不能用水扑救?(答出五类)
　　 答：在生产过程中如果发生如下性质的火灾不能用水扑救：
　　 1)碱金属的金属铿、钠、钾等，碱土金属类的金属镁、锶等；
　　 2)碳化物类的碳化钙等，其它碳化碱金属如碳化钾、碳化钠等；
　　 3)氢化物类的氢化钠等；
　　 4)三酸(硫酸、硝酸、盐酸)；
　　 5)轻于水和不溶解于水的易燃液体；
　　 6)熔化的铁水、钢水；
　　 7)高压电气装置的火灾，在没有良好接地设备或没有切断电源的情况下引起火灾等。
　　 12、职工在工作时间、工作区域工作造成伤亡时，而本人有一定责任的，能否算作工伤?
　　 答：职工在工作时间、工作区域因工作原因造成的伤亡(包括因工随车外出发生交通事故而造成的伤亡)，即使职工本人有一定的责任，都应认定为工伤，但不包括犯罪或自杀行为。认定职工工伤，给予职工工伤保险待遇，并不影响企业按规定对违章操作的职工给予行政处分。
　　 13．女职工的特殊保护的内容是什么?
　　 答：主要包括企业按国家法规规定，不得安排妊娠、哺乳的女职工从事严重有毒有害作业和繁重体力劳动；女职工生育和施行结扎手术，应按规定给予休假；对女职工的经期、孕期、产期、哺乳期、更年期要给予保护。
　　 14．用人单位必须建立哪些劳动安全卫生制度?
　　 答：用人单位必须建立的劳动安全卫生制包括：安全生产责任制；编制劳动安全卫生技术措施计划制度；劳动安全卫
　　生技术措施经费制度；劳动安全卫生教育制度；劳动安全卫生检查制度；劳动防护用品发放管理制度；职业病危害作业劳动者的健康检查制度；伤亡事故与职业病统计报告调查处理制度。
　　15．锅炉运行中常见事故有哪些?
　　 答：(1)锅炉缺水，即锅炉水位低于最低许可值；(2)锅炉超压，运行工作压力超过了最高许可工作压力；(3)锅炉满水，锅炉水位高于最高许可水位；(4)汽水共腾，水位表水面剧烈波动，锅水起泡沫，蒸汽中大量带水，严重时发生水击；(5)炉管爆破；(6)炉膛爆炸；(7)二次燃烧，锅炉尾部沉积的可燃物质，重新着火燃烧的事故。
　　16.气瓶为什么要漆色?有何作用?
　　 答：国家法规和标准规定气瓶要漆色，包括瓶色、字样、字色和色环。气瓶漆色的作用除了保护气瓶、防止腐蚀、反射阳光等热源，防止气瓶过度升温以外，还为了便于区别、辨认所盛装的介质，防止可燃或易燃、易爆介质与氧气混装，形成混合气体，而发生爆炸事故，有利于安全。
　　17．进入锅炉内部工作时，应采取哪些安全措施?
　　 答：1、首先要上好盲板，将停用锅炉与正在运行锅炉的蒸汽、给排
　　污管道隔开；
　　 2、打开锅筒上的人孔和集箱上的手孔，进行适当的通风；
　　 3、派专人进行监护；4、利用口状的低压行灯照明；5、在进入烟道或燃烧工作室工作前，还应做好防火、防爆、防毒等工作。
　　 18．简述对紧急停车开关的要求
　　 答：1）紧急停车开关应保证瞬时动作时，能终止设备的一切运动，对有惯性运动的设备，紧急停车开关应与制动器或离合器联锁，以保证迅速终止运行。2）紧急停车形状的形状应区别于一般控制开关，颜色为红色。3)紧急停车开关的布置应保证操作人员易于触及，不发生危险。 4)设备由紧急停止开关停止运行后，必须按启动顺序重新启动才能重新运转。　　 19、简述对操作切削机械设备人员穿戴工作服有何要求?
　　 答：工作服要做到三紧(袖口紧、领口紧、下摆紧)；不允许戴手套、围巾；不允许穿凉鞋、高跟鞋；女工或留长发的工人应戴安全帽。
　　 20．简述机械伤害的主要原因有哪些?
　　 答：(1)工、夹具、刀具不牢固，导致物料飞出伤人； (2)设备缺少安全防护设施； (3)操作现场杂乱，通道不畅通；(4)金属切屑飞溅等。
　　 21、特种作业包括哪些工种?
　　 答：包括电工作业、锅炉司炉、压力容器操作、起重机械作业、爆破作业、金属焊接(气割)作业、煤矿井下瓦斯检验、机动车辆驾驶、机动船舶驾驶、轮机操作、建筑登高架设作业。　　22、简述在使用和维护焊机上应做好哪些工作?
　　答：(1)焊机要有正常的工作条件和环境5
　　(2)焊机应平稳安放在通风良好、干燥，且设有防护棚的地方，同时防止剧烈震动和碰撞：
　　(3)受潮严重的焊机必须检修；
　　(4)避免和减少焊机超负荷运行。
　　23、使用液化气瓶有那些安全要求：（1）禁止敲击、碰撞。（2）瓶阀冻结时，不得用火烘烤（3）气瓶不得靠近热源。（4）夏季要防止日光暴晒。气瓶内的气体不得用尽，必须留有余压。（6）不得用电磁起重机搬运气瓶。
　　24.车间隐患整改制度中的“四不交”指的是什么？
　　(1) 个人能解决的不交班组；（2）班组能解决的不交工段；（3）工段能解决的不交车间;（4）车间能解决的不交厂部。
　　25、劳动安全卫生标志的引伸含义是什么？
　　图案意在提醒人们要时刻注意劳动安全卫生工作，认真贯彻“安全第一，预防为主”的方针，以保障劳动者的安全健康。
　　26、危险预知活动分哪几个阶段进行？
　　(1)发现危险的因素（2）确定重要的危险因素（3）制定对策（4）确定立即实施的对策。　　27、对待安全问题，职工有什么权利?
　　（1） 对违章指挥有权拒绝操作；（2）险情严重时有权停止作业（3）对漠视职工安全健康的领导者，有权批评，检举和控告。
　　28、防止静电事故的基本措施有哪些？
　　对容易产生静电的场所，要保持地面潮湿，或者铺导电性能好的地面；工作人员要穿防静电的衣服和鞋、靴，让静电及时导入大地，防止静电积聚，产生火花。
　　29、烟头为什么会引起火灾？　
　　烟火虽小，但其表面温度一般在200~300℃之间，中心温度可达700-800℃之间，一般可燃物（如纸张、棉花、柴草、木材等）的燃点都在130~350℃，都低于烟头的温度。所以乱扔烟头很容易发生火灾。
　　30、火灾类型和灭火器的选择
　　火灾分为五类，应使用相应的灭火器材。
　　一类指含碳固体可燃物，如木材、棉毛、麻、纸张等燃烧的火灾。可用水型灭火器、泡沫灭火器、干粉灭火器、卤代烷灭火器；
　　二类指甲、乙、丙类液体，如汽油、煤油、柴油、甲醇等燃烧的火灾，可用干粉灭火器、泡沫灭火器、卤代烷灭火器；
　　三类指可燃烧气体，如煤气、天然气、甲烷等燃烧的火灾，可用干粉
　　四类指可燃的活泼金属，如钾、钠、镁等燃物的火灾，可用干沙式铸铁粉末；
　　五类指带电物体燃烧的火灾，可用二氧化碳、干粉、卤代烷灭火器（禁止用水）。
　　目前我们公司灭火器主要有：干粉灭火器、1211灭火器
　　31、操作工的五严格
　　（1）严格进行交接班
　　（2）严格进行巡回检查
　　（3）严格控制工艺规程
　　（4）严格遵守劳动纪律
　　（5）严格执行有关安全规定
　　32、打“119”火警电话的步骤：
　　（1）拨打“119”火警电话，要沉着镇定，听见拨号音后，再拨119号码。
　　（2）电话接通后，应清楚地讲清着火的地址（包括路名、街道、巷名、门牌）
　　（3）尽可能讲清是什么物质着火及火灾的范围。
　　（4）冷静地回答“119”总机台通信人员的提问。
　　2、119——火警 急救电话——120 交通事故——122 匪警——110
　　33、《安全生产法》规定的从人员的八大权利和三项义务
　　八大权利：（1）知情权。即有权了解其作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施和事故应急措施；（2）建议权，即有权对本单位的安全生产工作提出建议（3）批评权、检举、控告权，即有权对本单位安全生产管理工作中存在的问题提出批评、检举、控告。（4）拒绝权，即有权拒绝违章指挥和强令冒险作业；（5）紧急避险权，即发现直接危及人身安全的紧急情况时，有权停止作业或者在采取可能的应急措施后撤离作业场所；（6）依法本单位提出要求赔偿的权利；（7）获得符合国家标准或者行业标准劳动防护用品的权利。（8）获得安全生产教育和培训的权利。
　　三项义务：自律遵守的义务，即从业人在作业过程中，应当遵守本单位的安全生产规章制度和操作规程,服从管理，正确佩戴和使用劳保护品；（2）自觉学习安全生产知识的义务，要求掌握本职工作所需的安全生产知识，提高安全生产技能，增强事故预防和应急处理能力；（3）危险报告义务，即发现事故隐患或者其他不安全因素时，应当立即向现场安全生产管理人员或者单位负责人报告。
　　34、从事特种设备人员的申报条件：
　　（1）年龄满18岁，（2）身体健康，无妨碍从事相应工种作业的疾病和生理缺陷，（3）初中以上文化程度，具备相应工种的安全技术知识，参加国家规定的安全技术理论和实际操作考核并成绩合格，（4）符合相应工种作业特点需要的其他条件。
　　35、设备使用守则
　　人们在长期的设备维护管理时间中总结和提炼了一整套有效的管理措施，对设备维护管理有重要的作用，这些措施是要求设备操作人员做到“三好”、“四会”、“四项基本要求”、“五项纪律”和“润滑五定”
　　（1）三好
　　①管好。操作者对设备负有保管责任，未经领导同意，不许他人动用。设备的附件、仪器、仪表、工具、安全防护装置必须保持完整无损。设备运转不得离开岗位，离开时必须停车断电，设备发生事故时立即停车断电，保护现场，及时、真实地上报事故情况
　　②用好。严格执行操作规程，精心爱护设备，不准设备带病运转、禁止超负荷使用设备。
　　③养好。操作者必须按照保养规定，进行清洁、润滑、调整、紧固，保持设备性能良好。
　　（2）四会
　　①会使用。操作者要熟悉设备结构、性能、传动原理、功能范围、会正确选用速度、控制电压、电流、温度、流量、流速、压力、振幅和效率，严格执行安全操作规程，操作熟练，操作动作正确、规范。
　　②会维护。操作者要掌握设备的维护方法、维护要点、能准确、及时、正确地做好维修保养工作，会保持润滑油质量清洁，做到顶事、定点、定质、定量润滑，保证油路畅通。
　　③会检查。操作者必须熟知设备开动前和使用后的检查项目内容，正确进行检查操作。设备运行时，应随时观察设备各部位运转情况，通过看、听、摸、嗅的感觉和机装仪表判断设备运转状态，分析并查明异常产生的原因。会使用检查工具和仪器检查、
　　④会排除故障。操作者能正确分析判断一般常见故障，并可承担排除故障工作，能按设备技术性能，掌握设备磨损情况，鉴定零部件损伤情况，按技术质量要求，进行一般零件的更换工作，排除不了的疑难故障，应该及时报检、报修。
　　（3）四项要求
　　操作工必须做到设备及其周围工作场地的如下四项要求
　　①整齐。工具、工件放置整齐，安全防护装置齐全，线路管道完整。
　　②清洁。设备清洁，环境干净，各滑动面无油污、无碰伤。
　　③润滑。按时加油换油，油质符合要求，油壶、油枪、油杯齐全。
　　④安全。合理使用，精心维护保养，及时排除故障及一切危险因素，预防事故。
　　（4）五项纪律
　　①凭操作证使用设备，遵守安全操作规程
　　②保持设备整洁，润滑良好
　　③严格执行交接班记录
　　④随机附件、工具、文件齐全
　　⑤发生故障，立即排除或报告
　　（5）润滑五定
　　①定点。按规定的加油点加油
　　②定时。按规定的时间加油
　　③定质。按规定的牌号加油
　　④定量。按规定的油量加油
　　⑤定人。由操作者和设备检修保养者加油。
　　36、触电危险性大的几种环境？
　　（1）潮湿（相对湿度大于75%）
　　（2）有导电性粉尘
　　（3）金属占有系数大于20%
　　（4）炎热高温天气
　　（5）有导电性地板
　　（6）人既有与电气设备金属外壳接触的可能，又有与其他导电性物质同时接触的可能。

