铸造中心生产安全事故应急救援预案

　　1、总则

　　1.1编制目的

　　规范事故灾难应急管理和应急响应程序，建立统一领导、分级负责、反应快捷的应急工作机制，及时有效地开展应急救援工作，最大限度地减少事故灾难造成的人员伤亡、财产损失和社会影响，维护企业员工的生命、财产安全和社会稳定。

　　1.2编制依据

　　依据 《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国劳动法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》、《特种设备安全监察条例》、《劳动保护用品监督管理规定》《生产安全事故应急管理办法》等有关法律法规和结合本单位实际，制定本《预案》。

　　1.3适用范围

　　本预案适用于生产过程中发生的：火灾爆炸、油漆中毒、铁水烫伤、高处坠落、触电事故，机械伤害、车辆伤害等事故灾难的应对工作或超出部门、车间应急处置能力的事故;

　　1.4工作原则

　　(1)以人为本，安全第一。在安全生产事故应急救援工作中，要高度重视人的生命权和健康权，把保障企业员工的生命安全和人身健康作为首要任务，最大限度地预防和减少安全生产事故造成的员工伤亡和危害，切实加强对应急救援人员的安全防护工作。

　　(2)统一领导，分级负责。在公司安全生产委员会的统一领导下，公司应急处置领导小组负责指导、协调事故灾难应急救援工作。有关部门和车间按照各自职责和权限，负责事故灾难的应急处置工作，发生事故的单位是事故应急救援的第一响应者。

　　(3)预防为主，防治结合。贯彻“安全第一，预防为主，综合治理”的安全生产工作方针，坚持事故应急救援与预案工作相结合，做好预防、预测、预警和预报工作，做好常态下的风险评价、物资储备、队伍建设、完善装备、预案演练工作。

　　(4)快速反应，协同对应。建立应急管理体系:建立健全快速反应机制，提高快速反应能力。建立健全联动协调制度，充分发挥企业自身和周边其他单位、组织等社会救援力量的作用，依靠公众力量，形成统一指挥、反应灵敏、功能齐全、协调有序、运转高效的应急救援管理机制。

　　(5)依靠科技，提高素质。采用先进的监测、预测、预防、预警和应急救援处置技术及救援装备，充分发挥各工段主管和班组长的作用，提高安全生产事故灾难救援的科技含量和处置能力。加强对本级救援队伍(兼职)的培训，定期进行演练，并做好宣传教育工作、提高企业员工自救、互救和应对安全生产事故灾难的能力。

　　2、应急救援指挥体系与职责

　　铸造中心安全生产事故应急救援组织由事故救援总指挥、副总指挥和应急救援小组组成。

　　(l)安全生产事故应急领导机构。

　　总指挥:铸造中心经理、事故救援总指挥詹忠明

　　副总指挥:铸造生产主管薛彪，机电主任曾凡强

　　(2组长由各工段、部门、负责人和专(兼)职安全员组成

　　(3)应急救援小组成员主要由铸造中心各工段、各车间、班组负责人和其他专业技术人员组成。

　　应急救援小组共设5个：分别为通讯联络组 、抢险救援组、警戒保卫组、医疗救援组、设备物资器材组。

　　㈠医务救护电话：120火警电话：119

　　匪警电话：110 　　安监局电话：2900470

　　2.1应急救援总指挥职责

　　负责组织领导和指挥事故的应急处置工作;协调公司职能部门和分厂各界救援力量参与处置;搜集掌握现场情况，确定总体作战决策和行动万案，下达作战指令;根据灾难变化，做出局部停水、停电、停气、设定警戒范围、封闭道路以及人员疏散撤离等重大决定。组织人员对现场进行清理;根据需要封闭现场，组织专人负责事故原因调查、核定事故灾难损失。

　　2.2副指挥长职责

　　(1)在总指挥的领导下负责铸造各车间、岗位，各工段发生的各类事故组织应急抢险救援。

　　(2)组织协调、安排、调动各小组处置安全生产事故应急救援工作。

　　(3)组织编制和管理铸造安全生产事故应急处置方案，指导各车间、部门等应急救援响应的管理工作。

　　(4)组织铸造中心安全生产事故应急预案演练。

　　(5)协调铸造与公司事故应急救援机构之间的联系，相互配合。

　　(6)承担应急总指挥交办的其他工作。

　　2.3救援组职责

　　铸造应急救援指挥部下设5个应急救援处置小组，分别由铸造各部门人员组成，应急管理职责为:

　　(1) 医疗救援组：负责设立现场救护点，对受伤、中毒人员进行抢救，保证救治药品和救护器材的供应。负责事故取证、调查、分析、报告。

　　(2)抢险救援组: 负责指挥、协调现场救援，协助外来救援指挥人员划定警戒区，消除危险源，抢救伤员，疏散财产;有权决定使用各种水源和消防器材，限制用火用电，直至停止使用。协助、配合事故调查。

　　(3) 警戒保卫组: 负责组织协调事故现场设置警戒区域，保护事故现场、维护现场秩序、收集相关证据、疏导道路交通、组织危险区域人员撤离。

　　(4)通讯联络组：负责与区110、119、120报警台联络及时协调其他相关单位，并通知各应急救援组赶赴现场，。负责传达贯彻领导指示，报告事故处理情况，组织协调有关单位分工负责救援工作，做好安抚、宣传、引导其他人员。

　　(5)物资保障组：负责保证抢险救援物资、器材、设备、设施的供应。保障水、电、气和照明的临时取用，督导完善改进安全生产设施等工作，及时恢复生产。

　　2.4现场应急救援指挥部责任

　　事故灾难发生后，应急救援总指挥和副总指挥立即赶赴现场，即成立现场应急救援指挥部。指挥部要按照应急预案的规定，组织实施事故现场的应急救援处理工作，并及时向公司安全环保部报告事故灾难、事态进展及救援情况。所有参与应急救援小组和人员应服从现场指挥部的指挥。

　　3、信息监测与报告

　　铸造应急救援指挥部及时收集各个部门、各工段安全生产事故风险信息。根据危险源监控信息，对可能引发安全生产事故的重要信息，及时通报公司安全环保部和公司领导。

　　安全生事故发生后，事故现场有关人员应当立即报告车间或工段负责人，负责人接到报告后及时向指挥长报告，指挥长决定是否启动应急救援预案，并立即上报安全环保部和公司总经理。在紧急情况下，可越级上报。

　　3.1预防预警行动

　　铸造应急救援指挥部在接到可能导致安全生产事故的信息后，按照应急救援预案及时研究确定应对方案，并通知有关部门和各救援组采取相应行动，密切关注事态进展情况，预防事故发生。在事态严重时，及时报告公司安全环保部和总经理，并做好应急救援准备工作。

　　4、应急响应

　　4.1应急响应程序

　　在需要进行应急响应时，铸造应急救援指挥部应当采取下列响应程序:

　　(1)启动铸造应急救援处置方案和公司应急救援预案。

　　(2)按照应急救援预案的规定，协调组织本单位、有关部门的应急救援力量和有关公司力量开展救援工作，并及时向公司安全环保部报告救援工作进展情况和其他有关信息。

　　(3)需要其他单位、部门应急救援力量支持时，及时向安全环保部提出申请。

　　(4)其他必要的惜施。

　　4.2通信

　　铸造中心协调应急救援各小组的通讯联络，确保应急救援期间事故现场指挥的通讯畅通。首先使用手机、其次使用对讲机、再次可以使用座机相互联络。

　　4.3指挥与协调

　　铸造总指挥根据事故灾难的具体情况，开展应急救援协调工作。各救援组在接到事故信息和指挥命令后，要立即赶赴现场，在现场应急救援指挥部的统一指挥下，相互协怍，共同实施抢险和紧急处置行动"

　　进入应急状态，应急救援指挥部组织有关人员运用指挥决策系统，迅速对灾难信息进行分析、评估，提出应急处置的方案和建议，供公司领导决策参考。

　　4.4紧急处置

　　根据事态发展变化情况，现场应急救援指挥部在充分考虑专家和各方意见的基础上，决定应急处置的方案和应急处置措施，调派处置队伍和设备器械及物资等。

　　4.5应急救援人员的安全防护

　　现场处置人员应当根据需要携带相应的专业防护装备，采取安全防护措施，严格执行应急救援人员进入和离开事故现场的程序及相关规定。现场应急救援指挥部根据需要负责具体协调、调集相应安全防护装备。

　　4.6员工的安全防护

　　现场应急救援指挥部负责组织做好员工的安全防护工作，应急救援办公室负责具体协调指导。

　　(1)根据安全生产事故灾难特点，明确保护员工安全的必要防护措施。

　　(2)确定应急状态下员工疏散撒离安置的方式、范围、路线、程序，并指定有关部门、车间负责实施

　　(3)启动应急避难场所(仓库和产品库房可以作为暂时场所)。

　　(4)组织开展员工的医疗防疫、疾病控制工作。

　　(5)做好治安管理工作。

　　4.7社会力量动员与参与

　　现场应急救援指挥部负责组织协调本场所在辖区内急救援力量。根据需要，向公司力量申请支援，必要时向区安监局应急救援办公室申请其他必要的社会力量支援。

　　4.8事故现场监测与评估

　　现场应急救援指挥部适时成立事故现场检测与评估小组，综合分析和评价检测数据，查找事故原因，评估事故发展趋势，预测事故严重后果，为制定现场抢险方案提供参考。检测与评估报告及时上报公司安全环保部和公司领导。　　4.9应急结束

　　现场应急处置工作完成后，经现场应急救援指挥部确认发布，终止实施本预案。现场应急处置工作结束，应急救援队伍撤离现场。

　　5、后期处置

　　5.1善后处置

　　本预案终止实施后，工段、车间组织做好善后处理工作，包括现场清理、员工安置、隐患整改。尽快消除事故后果影响，妥善安置受害及受影响的员工，尽快恢复正常生产秩序。

　　5.2保险

　　安全生产事故发生后，公同应及时联系保险机构，积极开展受伤害人员和财产损失的保险、申报、受理、赔付工作。

　　5.3事故应急救援调查报告、经验教训及改进建议

　　本预案终止实施后，铸造应急指挥部组织分析总结应急经验教训，提出改进建议，完成应急救援预案修改、，上报公司主管部门。

　　6保障措施

　　6.1通信与信息保障

　　铸造应急救援指挥部建立完善统一的安全生产事故应急救援综合信息网络系统和安全生产事故灾难报告系统;建立健全救援力量、资源信息数据库;铸造的事故信息系统应当与公司应急救援部门连接，确保信息共享，为应急规划和指挥决策提供文字、音响等基础信息材料。

　　现场应急救援指挥部与各救援组、社会其他救援力量、上级部门之间以移动或有线通讯为主，实现事故现场与上级部门指挥之间的信息传递，并确保通信畅通。

　　6.2应急支援与装备保障

　　6.2.1现场支援与工程抢险保障

　　铸造根据本单位的实际情况，配备必要的应急救援装备。事故发生后，向现场救援指挥部提供可提供使用的应急设备类型、数量和存放位置。

　　防火应急救援设备主要为灭火器，救援设施有室内消火栓和地下消火栓，对于铸造的防火重点单位都配备了足够的灭火器材。其中变配电室有灭火器6具，车间有灭火器5具，化验分析室有灭火器2具。行车有灭火器4具，室内消火栓2处。(车间办公室配备消防水带至少4盘，水桶2只，消防锹5把，编织袋50条)

　　6.2.2应急救援队伍保障。

　　铸造组建和完善应急救援队伍，明确各类应急相应的人员，承担安全生产事故的应急处置任务。

　　区消防大队具有较强的灭火能力，距公司24公里，负责对市内各单位火灾进行灭火，火警电话为119。

　　6.2.3交通运输保障

　　公司应明确应急救援的专用交通运输工具，包括数量、车牌号、使用状况和驾驶员的应急准备等信息。本预案启动后，应急救援指挥部根据救援急需，及时与公司应急救援部门联系，协调交通运输保障，确保救援物资、器材和人员的运送，满足应急处置工作需要。

　　6.2.4医疗卫生保障

　　铸造应掌握医疗救援资源的存放、数量，救治能力与专长、纳入应急准备保障措施(安全办备有酒精、药棉、碘伏、纱布、绷带、创可贴、烫伤膏、中暑药品等)。

　　6.2.5治安保障

　　事故发出后，公司保卫科应迅速组织好事故现场治安警戒和治安管理工作，加强对重要重点场所、重点物资的防范保护，维护现场秩序，必要时及时疏散员工和群众。(先调集办公楼的保卫人员赶到事故现场)

　　6.2.6物资保障

　　公司应根据安全生产事故应急救援预案的要求，确保必要的应急救援设施、设备、救治药，和医疗器械物资储备。及时补充和更新，防止被盗、挪用、流散和失效。

　　6.2.7经费保障

　　公司保证事故应急救援抢险的各项资金。定点医院实行先治疗抢救后结账付款。

　　6.3监督检查

　　应急救援主管部门对本预案的实施情况进行检查和修订，保障各项应急准备措施到位。

　　7、 宣传、培训和演习

　　7.1公众信息交流

　　应急救援办公室，组织开展应急法律法规和事故的预防、避险、避灾、自救、互救常识的宣传工怍。

　　7.2培训

　　应急救援办公室积极组织各级领导、应急管理和救援人员的各种培训工作。按照分级管理的原则，公司组织各单位各级专兼职救援人员，进行岗前培训和相关业务培训工作。

　　7.3演习

　　铸造根据自身特点，每年至少组织一次安全生产事故应急救援演练。演练结束后，应急救援办公室要书面总结，包括演练的场所、频次、范围、

　　8、附件

　　8.1预案管理与更新

　　随应急救援相关法律法规的制定、修改和完善，以及实施过程中发现存在问题或出现新的情况，应急救援办公室应及时修订完善本预案，上报安全环保部备案后实施。

　　8.2奖励与责任追究

　　8.2.1奖励

　　在安全生产事故应急工作中有下列事迹之一的个人和部门，依据有关规定给予奖励:

　　(1)出色完成安全生产事故应急处置任务，成绩显著的;

　　(2)防止或挽救事故有功，使公司财产和员工生命安全免受或者减少损失的:

　　(3)对事故应急准备与响应工作提出重大建议，实施效果显著的;

　　(4)有其他特殊贡献的。

　　8.2.2责任追究

　　在安全生产事故应急工作中有下列行为之一的，按照法律法规及有关规定，对有关责任人员视情节和危害后果，由公司给与行政处分;属于违反治安管理行为的，由公安机关依照治安管理处罚的有关规定予以处罚;构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任:

　　(1)不按照规定制定事故应急预案，拒绝承担事故应急准备义务的;

　　(2)不按照规定报告、通报事故真实情况的;提供虚假信息，谎报瞒报的。

　　(3)拒不执行安全事故应急预案，不服从命令和指挥，或者在应急响应时临阵脱逃的。

　　(4)盗窃、挪用、贪污应急工作资金或者物资的;

　　(5)阻碍应急工作人员依法执行任务或者进行破坏活动的;

　　(6)散布谣言，扰乱生产秩序的;拒绝或不配合事故调查的

　　(7)有其他对事故应急工作造成危害行为的。

　　8.3预案实施时间

　　2013年12月25日

　　9.应急预案体系

　　根据铸造车间生产实际情况和岗位作业风险的评估分析建立针对各类安全生产事故的应急救援体系，应急预案体系由一个综合应急预案和5个现场处置方案构成，见下图：

　　10.车间岗位危险性分析

　　10.1 铸造车间的概况：目前在一间厂房内有相同生产线2条，划分为熔炼工段、造型工段、清理打磨工段，原辅材料库房，机加工车间离铸造车间100米，机加车间内有车床、钻床、喷漆烘干、包装工序，隔壁为成品库房。

　　10.2主要生产设备有鳄鱼式剪断机、行车、中频电炉、加料车浇注机、造型主机、分脱箱机。降箱机、合箱机，振动落砂机、皮带输送机、斗式提升机、六角精细筛、沸腾冷却床、圆盘给料机、电脑配料机、转子混砂机、倒料机 、鳞板机、悬链、抛丸机、除尘风机、螺旋输送机、空气压缩机、冷却塔、数控车床、水幕帘式喷漆、悬臂吊、叉车等。

　　制动鼓毛坯转运主要靠叉车，除尘灰的运输用汽车转运。

　　10.3 危险源与风险分析

　　生产作业过程中有可能造成机械伤害、车辆伤害、高温灼烫、火灾爆炸、高出坠落、触电事故、油漆中毒、粉尘、噪声振动等伤害事故。

　　10.3.1 机械伤害事故分析

　　废钢剪切机、加料小车、造型主机、皮带运输机、抛丸机、鼓风机、磨光机、砂轮机、数控车床、钻床、锯床等设备外露部分、传动部分、轴、齿、链、皮带等部位防护装置不健全或有缺陷，不按照操作规程操作，不按规定正确佩戴劳动防护用品，均有可能发生压、碾、绞、切割伤害事故。

　　预防措施：

　　1. 按照技术要求正确使用机械设备，随时检查安全保险装置是否失效。

　　2.严格按照岗位安全操作规程进行操作。

　　3.处在运行和运转中的机械设备严禁维修、保养、调整。

　　4.按时进行保养、清洁、润滑、紧固，严禁超负荷和带病运转。

　　10.3.2高出坠落事故分析

　　上下爬梯，中频炉大渣，砂处理工段上、下梯子、平台、人员精力不集中，不拉扶手，踩滑、踩空很容易发生坠落伤害事故，检修行车、冷却塔。电缆线、水、电、气管道时不系安全带。梯子无人掌扶，不搭建检修平台容易发生高空坠落伤害事故。

　　预防措施：

　　1. 认真贯彻执行高空作业安全操作规程，确认检查劳动防护用品。

　　2. 吊装作业人员、电钳工必须持证上岗。禁止操作故障设备。

　　3. 高空作业要有可靠的防范措施(安全帽、安全带、防护网、梯子)。

　　4. 特种作业人员作业前必须检查起重设备安全防护保险装置，吊钩、链子、钢丝绳等。

　　5. 物料捆绑牢固，不能超重起吊，严守“十不吊”规定。

　　10.3.3触电事故危害分析

　　电气设备设施因维护保养不当，保护接地、保护接零不牢或失效，管理不严格，非电气人员装拆电器设备和线路。违反安全操作规程，检修前不验电、不挂检修牌极易发生触电事故。超负荷运行，设备设施淋雨。受潮或湿手操作，带电擦拭电气设备等均可能发生触电事故。

　　预防措施：

　　1. 电器设备设施按照国家有关规定进行设计安装、使用。

　　2. 电钳工持证上岗，非岗位人员禁止作业。

　　3. 严格对不同环境下的安全电压进行检查。设备金属外壳采取接地保护措施。

　　4. 带电体与地面、与其他设施，带电体与工作人员之间必须保持足够的安全距离，进行隔离防护。

　　5. 供电系统正确采用接地系统，工作零线和保护零线区分开。

　　6. 漏电保护装置必须定期进行检查。手持电动工具应安装漏电保护器。

　　10.3.4火灾爆炸事故风险分析

　　易燃气体，如乙炔泄漏与空气或者氧气形成爆炸性混货物遇到明火、热源可引起火灾爆炸，中频炉加料违规、出渣使用工具不当均可能造成钢水飞溅烧坏易燃物质发生火灾。油漆稀释剂泄露遇到明火，电器老化和超负荷起火容易引起火灾。压力管道、压力容器超压，安全阀、压力表失效或过期未检验，会发生观点、容器爆炸伤害事故。高温铁水泄露地面会发生地坪混泥土爆炸事故，烫伤事故。

　　预防措施：

　　1. 氧气乙炔气的使用、保管必须遵守安全操作规程。经常检查气管和割炬。

　　2. 严禁向中频炉加入易燃易爆物料，潮湿废钢，钢包，出渣、取样工具必须干燥。

　　3. 炉前工必须按照规定穿戴齐全劳动防护用品(面罩、眼镜、隔热服装)

　　4. 钢水吊运区域必须划分专用通道，隔离，禁止人员通行、停留。

　　5. 压力容器、压力管道必须随时检查、维护，安全附件按时校检。

　　10.3.5油漆中毒风险分析

　　刷漆喷漆岗位操作人员防护不当，油漆泄漏，稀释剂泄漏，皮肤接触或通过呼吸吸入均可能造成油漆过敏。油漆中毒等事故。

　　防范措施：

　　1. 接触油漆稀释剂人员必须佩带防毒口罩，耐酸碱手套操作。

　　2. 油漆、稀释剂专库存放，防火、防泄漏。

　　3. 工作场所必须通风或在抽风橱内进行。避免与皮肤衣物接触。

　　10.3.6铁水灼烫事故风险分析

　　中频熔炼炉岗位操作人员在加料、出渣、倾炉时极易发生铁水飞溅烫伤事故，违规加入易燃易爆物品或不沿炉壁缓慢加入添加剂均会发生钢水飞溅烫伤。

　　操作人员不穿戴防护用品也容易发生铁水飞溅烫伤事故。

　　预防新措施：

　　1. 禁止加入易燃易爆物品，潮湿废钢。潮湿铁屑。

　　2. 使用的工具、器材，浇包必须烘烤干燥。

　　3. 穿戴好炉前专用劳保用品，面罩、眼镜。

　　4. 炉前、炉后、行车吊运专线禁止人员通行，停留、观看。

　　10.3.7车辆伤害事故危险分析

　　铸造车间所需要的原材料、辅助材料备品备件较多，大宗材料必须运送到车间。多处除尘灰的转运也采用内倒车辆，特别是制动鼓毛坯、半成品的转运只有靠叉车运送，车辆行人交叉作业，几处大门边即是几个车间的主要行车通道，员工上下班途中，放灰过程中，半成品转运、原辅材料转运和装卸过程中很容易发生车辆伤害事故。

　　车辆伤害事故的预防措施:

　　1. 加强对员工和驾驶员的安全教育培训，增强安全意识，提高防范能力。

　　2. 对运输车辆实行岗前、岗中、岗后检查制度和定期维护保养制度。

　　3. 保持道路畅通，照明良好，不堆积杂物占据通道，路口，

　　4. 严查驾驶人员酒后驾驶、疲劳驾驶，超载超速，违规载人等违规行为。

　　5. 狭窄场所、人车交叉作业场地安排专人指挥车辆运行、倒车、装卸。

　　10.3.8噪声危害风险分析

　　中频电炉加料车向炉内卸料时开启振动电机噪音极大，对炉前、炉后工人有危害。振动落砂机运转时发出很大噪音，除尘风机运行时如果未关门，也有噪声危害，清理打磨使用磨光机时也会发出很大噪音。

　　噪音危害防范措施：

　　1. 给现场操作人员佩戴耳塞、护耳器，耳罩等防护用品。

　　2. 设备设施运转正常是远离声源，或关闭风机房门，关闭振动落砂房门。

　　3. 尽量采取消音设施，隔音间，或隔离操作等技术措施。
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