关于野外钻探施工机组人身安全伤害应急预案

　　在野外钻探生产施工过程中.作业环境较为恶劣.影响其安全生产的因素复杂多变，不论是何种性质的钻探施工，所使用的机械没备和器具都基本差不多，只是规格型号的差别。其主要包括钻机、泥浆泵、钻塔、柴油机、电动机、附属设备及工、器具。对现场施工人员的伤害事故比较多。主要的伤害有物体打击、机具伤害、高空坠落、触电等。事故原因比较复杂.既有机械设备及器具方面的原因，又有作业环境方面的因素，还有人的不安全行为等方面的因素。根据施工现场实际情况，制定有关施工现场野外钻探机组伤害的应急预案。

　　1 指导思想和法律依据

　　1.1指导思想

　　施工期问的伤害应急防范工作是钻探安全生产管理的重要组成部分。施工现场一旦发生伤害事故不仅会给企业带来经济损失，而且极易造成人员伤亡。为预防施工现场伤害事故的发生。要以党的“三个代表"重要思想为指导，贯彻落实“安全第一，预防为主、防治结合”的管理方针，组织全体员工认真学习有关的法律、法规.事故伤害基础知识和救援知识，增强员工的安全生产意识。

　　1.2法律依据

　　《安全生产法》第十七条规定：“生产经营单位的主要负责人具有组织制定并实施本单位的生产事故应急救援预案的职责。’’第三十三条规定：“生产经营单位对重大危险源应当制定应急救援预案，并告知从业人员和相关人员在紧急情况下应当采取的应急措施。”

　　2 应急预案基本任务

　　①立即抢救受害人员，组织撤离，或采取其他措施保护危害区域内的其他人员。

　　②控制危险源。对事故造成的危害进行监测、检查，测定施工危险区域，危害性质及危害程度，防止事故继续扩展。

　　③消除危险后果，做好现场恢复。

　　④查清事故原因，评估危险程度。

　　3 编制依据

　　《中华人民共和国安全生产法》(巾华人民共和国主席令第70号);

　　《中华人民共和国消防法》(中华人民共和国主席令第83号);

　　《中华人民共和国职业病防治法》(中华人民共和同主席令第60号)：

　　《贵州省安全生产条例》;

　　《贵州省重大安全事故行政责仟追究暂行规定》;

　　4 施工现场的危险分布及风险评估

　　4.1施工现场危险源分布

　　因为施工机组多为单机作业，危险源分析较为简单，多分布在各施工现场、作业区域范围内。

　　4.2施工现场危险源分析

　　经过大量的伤害事故测查分析，总结归纳，发现施工现场以下四处为钻探施工过程中发生伤害最多的地方。

　　①钻台。钻台是钻井施工的主要部分，它围绕着钻机构成。是完成施工的主要区域，一个完整的钻井施工工序包括(常见事故)：搬家安装(碰、挤、压);上、下钻具(碰、挤、砸);拉锚头(绞卷、碰);移开钻具(碰、挤、压);下套管、固井(碰、挤);井架上作业(高空坠落)等。作业特点是机械设备及工、器具较多、作业过程复杂、参加人员多.所以钻台是钻井的

　　伤害事故的高发区。

　　②后场房。主要有泥浆泵、动力机、配电装置等设备，易发生滑倒碰伤、触电、高压管爆裂事故发牛比较高。

　　③泥浆池区。丰要有振动筛、除砂器、立式泥浆泵等，也可能发生伤害事故。主要有发生滑倒扭伤、触电事故发生。

　　④其他。电、气焊烫伤等。

　　4.3危险评估(风险分析)

　　把事故可能性分为五级：作业中没听说过、不太可能的、可能发生的、有多次发生可能、普遍周，日都有;把事故严重性分对人的伤害：可忽略的、轻微的、主要的、个体死亡、多人死亡;对物的损害：可忽略的、轻微的、局部的、区域性的、灾难性的。下面是用来评价伤害事故风险的风险评价矩阵表(表1)。

　　表一 风险评价矩阵表

　　Table 1 Risk evaluation matrix table

　　人 物 A、作业中B、不太C、可能D、有多次E普遍周没听说过 可能的 发生的 发生可能 /日都有

　　1可忽略的可忽略的○○○○○

　　2轻微的轻微的○○○△△

　　3主要的局部的○○△☆☆

　　4个体死亡区域性的○△☆☆☆

　　5多人死亡灾难性的△△☆☆☆

　　○低风险;△中风险;☆高风险

　　对钻井四处余额高发区进行风险评估(表2)。

　　表2 风险评价表

　　Table 2 Risk evaluation matrix table

　　发生部位 伤害形式 后果 可能性 风险度

　　钻台搬家安装(碰挤压)3E高风险

　　后场房上、下钻具(碰大车)4C高风险

　　泥浆池(拉飞提引器)4C高风险

　　其他拉铺头(绞卷碰)3C中风险

　　移开钻具(碰挤)3C中风险

　　下套管、周井(碰挤砸)3C中风险

　　井架上作业(高空坠落)4C高风险

　　滑跌、碰伤2D中风险

　　滑倒碰伤2C低风险

　　触电3C中风险

　　高压管爆裂3C中风险

　　滑倒扭伤2C低风险

　　触电3C中风险

　　电焊烫伤2B低风险

　　注：后果*可能性=风险度

　　由上而的风险评价表可知钻井风险主要在钻台上，高风险的伤害有四种：搬家安装、上、下钻具、井架上作业。所以事故应急救援预案的重点在钻台施工的七个工序。

　　4.4伤害应急预案的特点及影响范围

　　根据现场施工相对独立特的点，伤害多发生在场内，发生的事故具有不确定性，突发性，复杂性和后果影响易猝变、激化放大的特点。伤害事故频率高，后果严重，但对周边影响范围不大。

　　后果严重——普通是轻伤以上的伤害事故，碰、挤、压事故经常发生。在钻井施工中的碰天车、拉飞吊环(提引器、水脑袋)等可能造成死亡事故;影响范围不大——除碰天车、拉飞吊环(提引器、水脑袋)等事故影响范围较广，其他的大多事故的影响范围较小，轻伤事故发生较多.没必要全队停工.只需要施工机组进行停工、整改。但必须遵照“四不放过”原则进行处理。

　　5 应急预案组织机构

　　施工机组一般不会很大，人员构成也相对简单，所以应急预案机构不需太复杂。应急机构由机长，副机长，技术员、班长、副班长、泥浆工、维修工、材料员组成。

　　5.1 领导小组

　　包括机长、副机长、技术员、班长。

　　判断是否可能或已经发生重大伤害事故，是否要求应急服务机构帮助，并实施现场生产安全事故应急预案;评估事故的可能发展的方向，以预测事故的发展过程：指导危险设施的全部或部分停止运行.并与现场事件管理人员和关键岗位的人员配合，指挥现场人员撤离。

　　5.2抢救小组

　　指现场人员。

　　①评估事故的规模.决定需要内部或外部应急机构支援：

　　②建立应急步骤以确保人员的安全和减少设施和财产的损失;

　　③安排受伤人员;

　　④在现场主要管理人员到来之前代理其职责;

　　⑤如有必要，应给应急服务机构提供建议和信息。

　　6 救援装备及通信联络方式

　　6.1救援装备

　　急救箱一保证医药器材的完整性，用完物品及时补充;保证药品的使用日期，过期药品不能使川。与临近施工机组保持良好联系，若有短缺物品，临近钻井施工.机组应及时提供。若因不提供或提供不及时导致事态扩大，临近钻井施工机组负责人要受相应的处罚。

　　6.2报告、通讯、联络

　　发生伤害事故后，发现事故人员首先高声呼喊，通知现场负责人，现场负责人根据实际情况拨打事故抢救电话“120"或“119，并派人在道路附近迎接救援的车辆。同时组织紧急应急抢救，如现场包扎、止血等措施，防止受伤人员流血过多造成北亡事故的发生。最大限度的减少人员伤亡。

　　具体的联络方式有手机、电话;并保证通信工具的有效性，待命性;发生重大伤害事故，应及时报告。发生伤害事故后，应第一时间报告机长;机长把事故情况，快速报告队主要负责人及安检机构，队根据现场发生事故的大小，按国家有关法律法规的要求决定上报的层次。

　　7 事故处理

　　7.1逃生、报警与疏散

　　伤害事故发生后，根据现场的实际情况判断是否有必要逃生与疏散。按报警步骤，将事故或紧急情况迅速通知给所有有关人员。

　　发生影响范围不大与影响时间不长的伤害事故，可以等物体稳定与不可能发生危害自己的二次事故时上前急救，现场没有非作业人员可以不必疏散;一_日发生碰天车、拉飞提引器(提环、水脑袋)等影响范围大与影响时间长的伤害事故，应立即离开逃生。在确保事故不会波及白身、物体稳定时，再采取措施或上前营救。

　　7.2处理、急救与搜索

　　在事态稳定后、应立即采取措施，来保证事故不会继续扩大或发生二次事故。应充分考虑复杂危险设施各个部分的关系，这样当事故一旦发生时或有必要时.可将危险设施停止运行。例如：发生绞卷事故，应快速切断动力源;搬东西时砸脚，立即把重物搬开。

　　机组员工一般系统学习急救知识，在发生大量流血事故时，首要包扎止血，再考虑进一步措施;发生骨折事故，应固定伤害处;有呼吸困难发生，进行人工呼吸;其他事故也应采取相应的急救措施。

　　清点人数，看有没有失踪人员。一旦发现人员不齐，先报告，再进行初步搜索。应注意，发现失踪人员有大件物品压住，应让其躺在原处，待有经验人员来清除杂物和实施急救。

　　8 应急演练

　　进行伤害事故应急预案的演练是必要的，通过演练可以验证事故应急预案的合理性，发现与实际不符合的情况，及时进行修订和完善。应注意以下事项：

　　①在演练过程中，应让熟悉机械设施的现场人员、有关的安全管理人员一起参与;

　　②一旦事故应急预案编制完成以后，应向所有职工以及外部应急服务机构公布;

　　③施工机组以外人员，如队应急负责人、政府安全监督管理人员也可作为观察员监督整个演练过程;

　　④每一次演练后，应核对伤害事故应急预案规定的内容是否都被检查，找出不足项、整改项和改进项.检查主要包括下列内容：在事故期间通信系统是否运作;人员是否安全撤离;应急服务机构能否及时参与事敞抢救：能否有效控制事故进一步扩大。

　　9 预案管理与改进

　　预案是应急救援工作的指导性交件，在演练及事故发生后要分析原因，按“四不放过”的原则查处事故，针对暴露出的缺陷，采取纠正和预防措施，要不断地更新、完善，及时对预案进行评审并改进预案。
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