0457安全管理模式介绍

 河南送变电建设公司是一家具有国家电力工程施工总承包壹级资质，具有对外经营权和对外贸易权的电力基建施工企业。公司主要从事各种等级的送变电工程施工以及500 kV超高压电网的运行和维护，工作的性质主要是野外作业，施工条件十分恶劣，外在不安全因素较多。但由于公司领导对安全工作的高度重视，采用"0457"安全管理模式，对公司各个系统、各个专业进行全面的安全管理，使公司在13年多的时间里未发生死亡、重伤、重大机械设备、重大交通和重大火灾事故。"0457"安全管理模式的主要内容如下：    
    1   0事故的管理目标    
    0事故的管理目标，即工伤死亡0目标；重伤事故0目标；重大设备事故0目标；重大交通事故0目标；重大火灾事故0目标。    
    2   4个系统的管理对象    
    公司根据安全管理的全面性原则，针对管理的对象分成4个序列。     
    (1) 全员序列，包括公司所属的所有员工，也包括民工、临时工、合同工。    
    (2) 全过程序列，对于施工生产的全过程，始终以先进的技术手段来保障安全。    
    (3) 全方位序列，包括整个作业空间范畴。     
    (4) 全天候序列，包括整个作业时间范畴。    
    通过以上4个序列，从人员、技术保障、空间、时间等各个方面对作业进行全面的、系统的安全管理，不留任何死角。    
    3   5项管理基础体系    
    要搞好安全生产，就必须制定一系列安全管理制度。公司根据企业的性质和特点，制定了5项基础管理体系。    
    (1) 安全生产责任制体系。公司制定了从经理到最基层员工的安全生产职责。    
    (2) 安全规章制度体系。包括国家颁布、本公司使用的各专业安全操作规程、职业安全健康和环境管理体系的要求及公司制定的安全规章制度等。    
    (3) 安全教育培训体系。建立了从公司经理到最基层操作人员及民工、临时工、合同工的教育培训制度。对教育培训实行动态管理，及时更新教育培训内容。    
    (4) 设备维护整改体系。为确保机械设备安全运行，公司制定了机械设备运行维护整改制度。    
    (5) 事故应急抢救体系。公司制定了针对性很强的事故应急预案、事故应急抢救体系，确保一旦出现事故，将损失降低到最低水平。    
    4   7种管理方法    
    4.1 安全检查法    
      公司采取全面逐级安全检查法，要求班组每周进行一次安全大检查，工程项目部每月进行一次安全大检查，工程公司每个季度进行一次安全大检查，公司则在春秋2季分别对各单位进行2次安全大检查。此外，各级安全巡视检查可随时进行，且在每次安全检查前都要制定出详细的检查内容，并要有不同的侧重点。对检查出的所有问题都要做到有整改、有反馈、有验证、有奖励、有惩罚，每次检查完后都要进行总结，以指导今后的工作。    
    4.2 危险预知预控法    
      根据职业安全健康管理体系要素"对危险源辨识、风险评价和风险控制的策划"的要求，对公司内各专业进行危险源辨识和风险评价，确定了各专业的一般危险因素和重大危险因素，并针对不同的危险因素和风险，制定出相应的预防和控制措施。    
    4.3 现场定置管理法    
      每项工程开工前，都要制定详细的《施工组织设计》，并针对每个施工工序制定详细的人员配置和机械设备配置计划，严格执行。    
    4.4 班组安全活动法    
      积极开展班组安全活动，包括班前站班会活动，班后总结活动，工作命令票活动等。    
    4.5 安全奖罚法    
      公司制订了严格的安全奖罚管理制度，对违章行为按性质不同进行分类惩罚，对在安全生产、安全管理上有突出贡献的员工进行奖励。    
    4.6 标准化建设法    
      公司根据安全文明施工要求，制定了详细的《安全文明施工管理办法》，对职工宿舍、食堂、会议室、办公场所、施工现场以及衣着打扮、精神状态都做了详细的要求，要求员工做到场所布置、作业程序标准化。    
    4.7 三点控制法    
      针对各专业、各工序的危险点、危害点、事故高发点，公司制定了切实可行的预防控制措施，并把这些危险点及预防控制措施印成卡片，发到操作人员手中，让操作人员随时都能了解所从事工作的危险点及预防控制措施。   

