工业卫生知识问答题
1、《职业病防治法》是什么时候通过，自什么日期起施行?
答：《职业病防治法》是由九届全国人大常委会第二十四次会议于2001年10月27日通过，自2002年5月1日起施行。
2、什么是工业毒物?以什么状态存在?
答：工业毒物系指工业生产中的有毒化学物质。广义上，除对机体的毒害作用，还应考虑其它有害作用。以气体、蒸汽、雾、烟尘、粉尘状态存在。
3、职业卫生工作必须贯彻什么方针，执行什么样标准?
答：职业卫生工作必须贯彻预防为主的方针，认真贯彻执行国家劳动保护法规和卫生标准。
4、什么是工业卫生?
答：是指在生产过程中，为了改善劳动条件，保护职工的健康，防止和消除高温、粉尘、有毒气体或其它有害因素对于职工健康的危害而采取的预防和卫生保健技术和组织措施。
5、引起职业病肿瘤的职业因素一般分为哪几种?
答：机械因素、物理因素和化学因素。
6、生产性毒物按致病作用可分为哪几种?
答：刺激性、窒息性、麻醉性、溶血性、致敏性、致痛性等毒物。
7、什么叫中暑?
答：中暑是指在高温环境作业发生的一种急性疾病。其原因是通风散热不良，使人体的热得不到适当的散发或由于出汗过多，人体损失大量的钠盐和水份而引起。
8、根据发病机理，中暑可分为哪几种类型?
答：热射病、日射病、热痉挛、热衰竭。
9、生产过程中引起职业病的有害因素有几种?
答：化学因素、物理因素和生物因素。
10、常见刺激性气体有哪些?
答：氯气、氨、氮氧化物、氟化氢、二氧化硫及三氧化硫等。
11、当发生有毒气体中毒时，抢救者的首要任务是什么?
答：带好防护用具、立即将患者转移到新鲜空气处。
12、工业毒物进入人体的途径有哪三种形式?
答：呼吸道、皮肤和消化道。
13、放射性同位素使用单位，在开展工作前要向哪个部门申请登记?放射性同位素要存放在专用源库，建立健全什么制度?
答：向地方卫生，公安部门申请登记。建立健全发放保管、使用和登记制度。
14、什么叫噪声?
答：各种不同频率和强度的声音，呈无规律的杂乱组合，波形呈无规则变化，听起来使人感到厌烦，这样的声音称噪声。
15、人体对噪声的忍受能力有多少?
答：对于135分贝的噪声，可耐受的时间不超过10分钟；125分贝为2分钟；120分贝为5分钟；100分钟为8小时。低于85分贝的噪声，对人体听觉器官基本无危害。
16、工业企业噪声卫生标准规定作业地点噪声强度不超过多少分贝?

答：不超过90分贝(dB)。 ，
17、什么叫生产性粉尘?
答：生产过程中产生的能较长时间浮游于空气中的固体微粒叫生产性粉尘。
18、粉尘的车间最高容许浓度(mg／m’)是多少?
答：是10mg／m3。
19、防尘的综合措施有哪些?
答：防尘的综合措施基本上可归纳成八个字：革、水、密、风、护、管、教、查。
20、苯属子几级毒物?几度危害?
答：I级毒物；极度危在。
21、预防氢氰酸(HCN)和一氧化碳(C0)应该用什么颜色的滤毒罐?
答：应该用橘红色+白道。
22、灰色+白道的滤毒锚用来防什么类型的毒物?
答：防氨、硫化氢、毒烟、毒雾。
23、简易式防毒口罩应在毒气浓度低子多少(mg／m3)时使用?
答；低于200mg／m3时使用。
24、现场发现急性中毒怎么办?
答；接毒作业人员现场发生急性中毒时，应遵循下列三条原则抢救：首先，尽快阻止毒物继续进入患者体内；其次，进行解毒和排毒；第三，对症治疗，保护重要器官，促进恢复。
25、何谓最高容许浓度?
答：最高容许浓度系指对工人作业场所任何有代表性的空气采样中，有害物质均不得超过的数值。在我国，车间空气中有害物质的最高容许浓度，是指工人在该浓度下长期进行生产劳动，不引起急性或慢性职业危害的浓度。
26、简述人工呼吸法的种类?
答：人工呼吸的方法很多，分：仰卧压胸法、仰卧牵臂法、俯卧压背法、口对口或口对鼻呼吸法。
27、什么是人工呼吸?
答：人工呼吸是现场采用人为的力量来帮助病员的肺进行呼吸，达到吸入氧气排出二氧化碳，进行气体交换，使组织细胞获氧。同时也兴奋呼吸中枢，恢复人体自主呼吸，以达到挽救伤员生命的目的。
28、怎样进行口对口人工呼吸?
答：我国使用较广的是口对口人工呼吸法，其操作方法是：首先将病员移到空气新鲜流通处，取仰卧位，解开衣领，松开紧身衣着、腰带、胸罩，以免影响胸廓的自然扩张；用手取出假牙，清除口鼻内的痰、涕、呕吐物等积液；然后将颈部上抬，使病员头部充分后仰，以减少气流阻力，确保呼吸道通畅。然后，救护人一手将病人鼻孔捏紧，以免吹气时气体经鼻孔逸出，此时救护人先深吸一口气，对准病人口部用力吹。嘴离开，捏鼻之手放松。如此反复进行，不可中断，每分钟吹气16次左右，直至病人自主呼吸恢复为止。采用此法应注意吹气时压力要掌握好，开始时可略大些，稍快些，经10-20次后可逐步减小，只要维持胸部轻度升起即可。如遇病人牙关紧闭时，可改为口对鼻吹气并捏紧嘴唇，但吹气时压力需略大些。对儿童则不用捏鼻，吹气量也要小些。
29、什么是职业病?
答：职业病是指劳动者在工作或者其它职业活动中，因接触粉尘、放射线和有毒、有害物质等职业危害因素而引起的疾病。
30、什么是职业禁忌症?
答：职业禁忌症是指由于生产性有害因素能加重人的病情或易于诱发职业病，因而不宜参加接触该生产性有害因素的职业性病症。
31、在职业病防治中，劳动者应尽哪些义务?
答： (1)学习和掌握相关的职业卫生知识。 (2)遵守职业病防治法律、法规、规章制度和操作规程。 (3)正确使用和维护职业病防护设备和个人使用的防护用品。 (4)发现职业病危害事故隐患及时报告。
32、职业病可以预防吗?
答：发生职业病，一方面与生产环境中生产性有害因素的浓度或强度有关，另一方面又与工人的健康状况有关，而生产性有害因素的浓度或强度又与许多因素有关。例如，与生产工艺流程、设备的自动化程度、管道的密闭程度、企业的管理水平、有无治理措施、个人防护用品的使用等有关。因此，预防职业病不是单纯依靠医务人员所能解决的。而需要企业的领导、工人、工程技术人员、技安人员和医务人员的共同努力。只要重视职业病的防治工作，采取综合性措施，控制和消除生产性有害因素，职业病是完全可以预防的。
33、常见有害物质在车间空气中的最高允许浓度是多少?
答：有毒物质：最高允许浓度，mg／m3
1)一氧化碳30； 2)苯 40； 3)甲苯；二甲苯100；4)丙酮 400；5)甲醛3；6)金属汞 0．01；7)氨 30；8)氯乙烯30；9)溶剂汽油300；10)甲醇50；11)H2S 10。
34、什么是女工劳动保护?
答：女工劳动保护是根据妇女生理特点对其中的劳动者所采取的各项保护措施，也就是在劳动过程中的安全和卫生的特殊保护措施。
35、什么是工业通风?
答：工业通风就是利用技术手段将车间内被生产活动所污染的空气排走，把新鲜的或经专门处理的清洁空气送入车间内。它起着改善车间生产环境，保证工人从事生产所必需的劳动条件，保护工人身体健康的作用，是控制工业毒物，防尘，防毒，防暑降温工作中积极有效的技术措施之一。工业通风分为自然通风，机械通风，全面通风和局部通风。
36、有毒作业分级的依据是什么?
答：有毒作业分级依据三项指标：第一个指标是按职业性接触毒物危害程度的分级，确定毒物的级别；第二个指标是工人有毒作业劳动时间；第三个指标是作业环境中有毒物质浓度的超标倍数。根据这三项指标，在有毒作业分级表中，即可确定所从事的有毒作业的级别。
37、什么是劳动卫生工作的三级预防原则?
答：劳动卫生工作的首要职责和任务是识别、评价和控制生产中的不良劳动条件，保护劳动者的健康。劳动卫生工作应遵循预防医学的三级预防原则：
(1)一级预防即从根本上使劳动者不接触职业危害因素。
(2)二级预防在一级预防达不到要求，职业危害因素已开始损伤劳动者的健康时，应及时发现，采取补救措施，主要工作为早期检测损害与及时处理，防止其进一步发展。
(3)三级预防即对已得病者，做出正确诊断，及时处理，包括及时脱离接触进行治疗，防止恶化和并发症，促进健康。
38、什么是劳动保护?
答：就是指保护劳动者在生产过程中的安全、健康。
39、企业对职工的职业健康负有什么责任?
答：企业必须对职工进行就业前的健康体检和定期检查，对患有职业禁忌症者，不得安排其从事所禁忌的工作，对确诊患有职业病者，应积极予以治疗，并将其调离岗位。
40、人体对毒物的排出主要通过哪些途径?
答：人体对毒物排出的途径主要是通过肾脏、呼吸道、消化道以及其它途径如唾液腺。
41、什么叫高温作业?
答：高温作业系指工业众目睽睽和服务行业工作地点具有生性热源，当室外实际出现本地区夏季室外通风设计计算温度的气温时，其工作地点气温高于室外2'C或2'C以上的作业。
42、什么是放射性?
答：不稳定核素自发地不断地放出一种人眼看不见的射线，不稳定核素
具有的这种性质叫放射性。
43、什么是放射物质?
答：具有放射性的物质叫放射性物质。
44、放射性对人体有哪些危害?
答：放射性对人体的危害可分为躯体效应和遗传效应。躯体效应中的早期效应主要可归于骨髓、胃肠或神经肌的损伤。躯体效应中的晚期效应主要是致癌。遗传效应是出现在受照个人的后代身上。
45、放射线防护的主要措施有哪些?
答：l）尽量缩短在放射性场所的停留时间；2）尽量增加与放射源的距离；3）在人与辐射源之间置入屏蔽材料；4）其它综合措施。
46、什么是个人防护用具?
答：个人防护用具是指作业人员在生产活动中，为保证安全和健康，防止外界伤害或职业性毒害而佩戴使用的各种用具的总称。
47、简述防毒面具的分类?
答：防毒面具的分类：空气呼吸器、长管式面具、过滤式面具。
48、对噪声如何进行个人防护?
答：建立隔音室、使用护耳器、耳塞等。
49、降温有哪些主要措施?
答：l）隔热降温：用水吸走热，用绝热材料隔热，用反射性强的材料阻热，疏散热源；2）加强通风：正确使用自然通风和机械通风；3）减少受阳光的辐射：戴草帽。
50、从事有害作业后为什么一定要进行健康检查?
答：1、通过健康检查能及时发现职业危害因素对作业人员健康的早期影响；2、检查出高危人群，作为重点监护对象；3、发现新的有职业禁忌症者，以便及时调离；4、早期发现职业病患者，以便及时治疗和处理。

