　　“一图四表”、“一网四格”、“一法三卡” 工作法内容简介

　　一、“一图四表” 工作法: 由上海局推行的“一图四表” 是指质量安全风险公示图、质量安全风险识别分析登记表、质量安全风险应对计划责任展开表、质量安全风险动态过程监控表、质量安全风险处置结果评定表。

　　1、 质量安全风险公示图:

　　运用风险识别的方法将项目质量安全风险点识别出来， 标注在工程平面示意图上， 内容包括: 风险工点、 施工里程、监管责任人等， 实施看板管理。

　　2、 质量安全风险识别分析登记表:

　　对风险事件、 风险因素、 风险成因、风险程序进行识别分析， 列出清单， 编号、 登记、 汇总成《登记表》。 质量风险事件以单位工程为单位进行梳理， 细化每个重要和关键工序;安全风险事件以单位工程为单位， 从设备设施、 施工方案、 岗位作业、 人员素质、 管理制度等方面进行梳理。 风险事件编号原则: 项目号(首字母) -标段号-工程类别(首字母) -工点名称(首字母) -风险类型(其中质量 Z， 安全 A) -风险事件序列号。 风险事件成因应从管理制度、 人员配备、 现场管理、 过程控制四个方面进行分析; 从人、 机、 料、 法、 环、 信息等环节分析风险因素类别、 主次以及他们之间的因果关系。

　　3、 质量安全风险应对计划责任展开表:

　　针对《登记表》 所列风险问题，制定对应措施， 落实责任部门、 责任人， 把风险责任和风险措施落到各层级、 各专业、 各工种、 各岗位， 编制《展开表》， 并在现场设立明示牌。

　　4、 质量安全风险动态过程监控表:

　　针对《展开表》 运用风险管理的监控方法， 通过落实干部包保、 现场量化检查、 干部带班等管理制度， 严密盯控工程风险的受控状态， 注意潜在和未知风险， 定期对已识别的风险进行跟踪、 检查， 监测残余风险， 观察、 记录其变化， 并采取相应的手段，调整应对计划， 消除和控制各类已知风险因素， 编制《监控表》， 并将监控情况及时填写在现场《监控表》 明示牌中， 实施动态管理。

　　5、 质量安全风险处置结果评定表:

　　风险点全部施工结束或某个重大且复杂的风险控制完成后， 项目部应及时组织全面的检查、 验收， 综合评定风险管理成效， 公布残余风险， 明确给出“处置结果” 和“需要关注问题”结论， 形成《评定表》。

　　二、“一网四格” 工作法:

　　“一网四格” 工作法， 突出项目经理的安全生产主体责任， 项目书记、 总工程师、 副经理、 安全长各自分管， 又通力协作、全员安全管理。 项目施工期间， 定期对不同阶段的风险源进行排查治理。 “一网” 指项目安全工作控制网络(框图上墙)， “四格” 指纵向上针对方案安全(项目总工负责)、 作业安全(生产副经理、 安全长负责)、 管理安全(项目书记负责)、 应急安全(项目经理负责) 的责任主体， 横向上明确各级岗位职责流程， 并通过强化执行和检查考核， 将项目各项安全工作落实到位。

　　三、“一法三卡” 工作法:

　　“一法三卡” 工作法是一种超前预防、 源头查治、重点监控、全员参与的现场劳动安全的有效工作法。

　　“一法” 即事故隐患和职业危害监控法，“三卡” 即指安全检查提示卡、危险源点警示卡(事故隐患和职业危害监控卡)、 有毒有害化学物质信息卡。

　　1、 事故隐患和职业危害监控法:

　　它是通过对危险源进行排查、确认、评估、建档等一系列方法， 对生产场所和岗位中可能发生的事故隐患和职业危害点绘制成总安全监控图， ， 按其危险(危害) 程度进行分级监控， 实施日常管理和动态管理， 促进事故隐患和职业危害的整改， 是企业在安全生产和职业卫生管理中的一种工作方法。

　　2、 安全检查提示卡(安全检查表):

　　它是将某一作业场所和岗位所要检查的项目和内容制成表格， 持表对作业场所和岗位进行安全检查、 安全测评。 表格的内容有: 序号、 检查项目、 检查标准(内容) 提示、 检查结果、 检查人、 检查的意见和建议、 被查单位名称及被查单位负责人。

　　3、 危险源点警示卡

　　它是把确认的事故隐患和职业危害作业点有关问题制作成醒目的标志牌， 挂在相应的作业场所和岗位， 告知员工应注意的问题。 警示卡的内容有: 作业名称、 危险等级、 易发事故的种类、 防护措施、监控要求、 应急预案、 责任人、 检查周期等。

　　4、 有毒有害化学物质信息卡

　　有毒有害化学物质信息卡的内容有: 化学名称、 理化性质、 毒性、 火灾与爆炸、 长期、 短期接触的影响、 人身的防护、 现场急救及处理、 检查周期等。

