　　爆破作业安全管理

　　(1)爆破作业安全管理制度

　　各种爆破作业必须使用符合国家标准或部颁标准的爆破器材，不准使用擅自制造的炸药。

　　进行爆破工作的群采矿山、矿点，必须设爆破工作负责人、爆破员和爆破器材保管员。这些人员应了解所使用的爆破器材的性能、爆破技术和有关的安全知识。

　　凡从事爆破工作的人员，都必须经过培训和考试，取得当地县公安部门颁发的《爆破员作业证》后才准进行爆破作业。

　　(2)爆破作业安全规定

　　●起爆器材的加工

　　加工起爆管和信号管应在爆破器材库区的专用房间进行，严禁在爆破器材库房、住宅和爆破作业地点进行。

　　加工时应轻拿轻放，防止掉落、脚踩，禁止烟火。应当边加工，边放入带盖的木箱内。加工点存放的雷管不得超过100发。

　　应使用快刀切取导火索或导爆管。每盘导火索或每卷导爆管的两端应先切除5cm。切导火索或导爆管时，工作面严禁堆放雷管。切割前应认真检查其外观，凡有过粗过细、破皮或其他缺陷部分的均应切除。

　　装配起居管、信号管前，必须逐个检查雷管外观，凡管体压扁、破损、锈蚀、加强帽歪斜，或雷管内有杂物者，严禁使用。

　　应将导火索或导爆管垂直面的一端轻轻地插入雷管，不得旋转摩擦。金属壳雷管应采用安全紧口钳紧口，纸壳雷管应采用胶布捆扎或套金属箍圈后紧口。

　　加工起爆药包应在爆破作业面附近安全地点进行，加工数量不应超过当班爆破作业需用量。加工时，应用木质或竹质锥子，在炸药卷中心扎一个雷管大小的孔，孔深应能将雷管全部插入，不得露药卷。雷管插入药卷后，应用细绳或电雷管的脚线将雷管固紧。

　　●电力起爆

　　在单独房间或室外安全地点，只准用专用爆破仪表逐个检查每次爆破所用电雷管的电阻值。电阻值应符合产品证书的规定。检查电雷管时应注意的事项与加工药包时的相同。

　　用于同一爆破网路的电雷管应为同厂同批同型号产品、且康铜桥丝雷管电阻值差不得超过0.3Ω，镍铬桥丝雷管不得超过0.5Ω。

　　只准用专用爆破电桥导通网路和校核电阻。

　　爆破主线与起爆电源或起爆器联接之前，必须测全线路的总电阻值。总电阻值与实际计算值应符合(允许误差5%)。若不符合，禁止联接。

　　一般爆破作业电力起爆时，流经每个雷管的交流电流应不小于2.5A，直流电流不小于2A。

　　用动力电源或照明电源起爆时，起爆开关必须安放在专门上锁的起爆箱内。起爆箱的钥匙要严加保管。

　　爆破网路主线应设中间开关。

　　地下金属矿的电力起爆，装药前必须撤除工作面的一切电源。

　　●火雷管起爆

　　有下列情况之一者，禁止使用火雷管起爆：有瓦斯和粉尘爆炸危险工作面的爆破起;深孔爆破;水量较大的工作面。

　　竖井、倾角大于30。的斜井和天井工作面的爆破不宜采用火雷管起爆。用火雷管起爆时，应采用电阻丝点火或其他形式的一次点火方法。

　　采用导火索起爆时，必须遵守以下规定：采用一次点火法点火;点火前，必须用快刀将导火索切除5cm，严禁边点火边切导火索;每个人在同一工作由点燃导火索的根数不得超过5根;必须用导火索或专甩点火器点火，严禁用火柴、烟头和灯火点火;严禁脚踩和挤压已点燃的导火索;单个点火时，导火索的长度应保证点完导火索后，人员能撤至安全地点，但最短不能小于1.2m;连续点燃多根导火索时，必须先点燃计时导火索。计时导火索燃烧完毕，无论点完与否，人员必须立即撤离;计时导火索的长度不得超过该次被点导火索中最短导火索长度的三分之一。

　　●导爆索起爆

　　只准用快刀切割导爆索，但禁止切割接上雷管或已插入炸药里的导爆索。

　　导爆索起爆网路应采用搭接、水手结等联接方法。搭按时，两根导爆索重叠的长度不得小于15cm，捆绑应牢固。支线与主线传播方向的夹角不得大于90。。

　　导爆索网路除联接时的水手结外，禁止打结或打圈。交错敷设导爆索时，应在两根导爆索之间放：—厚度不小于10cm的垫块。

　　起爆导爆索的雷管应绑在距导爆索端部15cm处，雷管的集中穴应朝向导爆索的传爆方向。

　　●导爆管起爆

　　导爆管网路中不得有死结，装在孔内的导爆管不得有接头。用于同一工作面的导爆管必须是同厂同批号产品。

　　孔外传爆管之间应留有足够的间距导爆管网路采用雷管起爆时，应采取措施，防止雷管的集中穴切断导爆管而引起拒爆。

　　导爆管应均匀地敷设在雷管周围，防止秒延期雷管的气孔烧坏导爆管。

　　在有矿尘或气体爆炸危险的矿井中爆破，禁止使用导爆管起爆。

　　(3)地下爆破安全管理

　　用爆破法贯通巷道，两工作面相距15m时，只准一个工作面向前掘进，并应在双方通向工作面的安全地点派出警戒，待双方人员撤至安全地点后，才准起爆。

　　间距小于26m的两个平行巷道同时掘进，其中一个巷道工作面进行爆破时，另一个巷道工作面曲人员必须撤至安全地点。

　　在井筒内运送起爆药包，必须把起爆药包放在专用的木箱或提包内。不得使用底卸式吊桶。禁止将起爆药包与炸药同时运送。

　　往井口掘进工作面运送爆破器材时，除爆破员外，任何人不得留在井筒内。

　　井筒掘进时，电爆网路的所有接头都必须用绝缘胶布严密包裹并高出水面。

　　起爆前，所有人员必须撤出危险区。通向爆破地点的入口，必须设置警戒标志。只有在确认爆破危险区没人的情况下，才准起爆。

