
　　道路施工安全紧急应急预案

　　为了保证某高速公路扩建工程能保质保量如期完成，真正贯彻落实“安全第一，预防为主，防治结合”的安全生产方针，做到“关爱生命，关注安全”、“警钟长鸣，万无一失”，现就几类事故发生后的应急救援预案向各部门、班组发布。

　　一、事故发生后，事故现场有关人员应立即报告施工负责人，迅速采取有效措施组织抢救，防止事故扩大，减少人员伤亡和财产损失，并尽快报告项目经理部，项目部接到报告后，首先抢救伤员，防止事故蔓延扩大。

　　1、联系电话：

经理部办公室座机：

有关负责人手机：(项目经理)：

　　(项目副经理)：

　　(项目副经理)：

　　(安全负责人)：

　　(安全主管)：

　　(安全副主管)：

　　(机械部部长)：

　　(拌和场场长)

　　2、定点医院：某县人民医院、某县急救中心

　　3、应急小组人员手机要求全天24小时开通、座机电话日夜有人值班。

　　二、接到报警后，有必要时应及时与医院或公安部门取得联系，进行最快最有效的救援。项目部在进行上述工作的同时及时报告监理和指挥部，有必要时及时报告劳动部门。报告的同时，应保护好事故现场，并做好记录(拍照)，不得借口恢复生产破坏现场。

　　三、应急控制中心设在某高速公路扩建工程四标项目经理部

　　1、车辆：

　　2、节假日安排应急小组成员轮流值班，并配备值班车辆待命。

　　3、经理部配备应急药品：碘酊、紫药水、云南白药、药棉、绷带、胶布、蛇药及部分常用药物(板兰根、金银花、风油精、清凉油)，药品存放办公室，负责人：*** 保管人：***

　　四、事故发生处理步骤：

　　1、机械交通事故

　　机械交通事故一般发生突然，由于事发地点、时间的特殊，所以如果采取的应急措施不当，就会造成不必要的损失。交通事故一般分为：

　　①、伤及行人及其它物品造成损失;

　　②、翻车、碰撞伤及乘坐人员;

　　③、车辆、机械部分自身损伤;

　　④、机械设备在施工现场发生事故。

　　应急处理：

　　在公路上发生伤及他人以及与其它车辆碰撞、翻车等事故后：

　　①、驾驶员或乘坐人员先要竖起警告标记，积极抢救伤者，拨打当地120急救，就近送入医院抢救。在救护人员没有到达出事现场前，先实行自救，如压迫法止血、人工呼吸等，努力减少伤亡。如果有困难也可向周围的行人、过往车辆、单位部门请求帮助。

　　②、拨打122向当地公安交警部门报案，报案时一定要讲清事故的地点、位置及现场的大致情况，在交警到达前一定要保护好事故现场，以便交警对事故的勘察。

　　③、尽快和单位领导取得联系，讲清事发地点、损失情况、需要什么帮助等。

　　④、如果事故车辆起火，应该就地取材，利用车载灭火器、土、砂压盖、用水浇(对油箱着火不能用水浇)用衣物等扑灭，并同时拨打119火警救助电话。

　　⑤、事故后，驾驶员要主动到交警事故处理机关送交驾驶证、车辆行使证件和事故经过书面材料，等候处理。

　　2、紧急食物中毒事件

　　紧急食物中毒事件，一般情况都是因为食物变质或误食野菌类造成，一旦事件发生后：

　　①、首先组织人员立即将中毒者送往医院抢救，也可拨打120救助。

　　②、立即向主管上级或应急小组负责人汇报情况，并同时向当地安全、卫生、防疫部门报告案情。

　　③、对食用过的食品、加工用具、现场保护看管好，以备公安、防疫部门取样调查。食堂有关人员不得随意离开单位，听候询问调查。

　　④、如怀疑有人故意破坏，紧急状态结束后，单位负责人应发动群众积极向公安部门提供线索，配合早日破案。

　　3、易燃易爆物品引起的火灾爆炸事故

　　易燃、易爆物品一旦发生火灾或爆炸事故，情况就非常危险。工地上通常使用和库存的有汽油、柴油、爆炸物品、氧气、乙炔、生活驻地电线线路及试验室常用的酒精等化学可燃试剂。如果发生事故应立即采取措施。

　　①、火灾就是命令，一旦发生火灾，在场的每一个人都要立即利用一切可以利用的工具进行灭火。火灾初期是最佳的灭火时间，驻地人员应以最快的速度组织人员灭火;如若可使用机械设备，机械应选择有利地形，清除地表可燃物质，将火区隔离;如遇到大风应观测风向，注意保护人员及灭火设备的安全。

　　②、在灭火的同时要尽快向119报警，一定要讲清出事详细地址、行走路线和燃烧物品种类、为消防人员携带灭火器作参考。

　　③、单位上级领导接到火警报案后，要立即组织人员赶往出事现场：

　　第一、维护现场秩序;

　　第二、调查、询问引起火灾原因及起火材料;

　　第三、向消防指挥人员介绍情况;

　　第四、关闭火灾现场供电系统;

　　第五、抢救未燃烧物资;

　　第六、向当地政府报告火情。

　　④、火灾现场指挥人员如果根据易燃品的种类判断出有发生爆炸的可能，要指定专人立即组织人员撤离现场，指定安全集合点，并指定专人做好撤离人员到达集合点人员记录，疏散周围群众，防止爆炸引起的人员伤亡。

　　⑤、配合公安消防部门保护好事故现场，调查事故原因，为处理事故责任人提供证据。

　　⑥、火灾事故后，事故单位要尽快向上级部门如实上报事故损失情况并调查和对有关事故责任人的处理意见。属重大责任事故、失职、渎职者，应依法追究法律责任。

　　条条规程血凝成，安全操作必执行!

　　用鲜血换来的操作规程，不能再用鲜血去检验!

　　在此，项目部要求全体员工严格遵守“安全第一、预防为主”和“安全为了生产、生产保证安全”的原则，坚持以人为本、树立安全就是效益的观念，切实增强安全意识，紧绷安全弦、长鸣警示钟，屏弃侥幸心理和麻痹大意思想，为优质、高效、安全、低耗地完成广韶高速公路扩建工程四标生产任务而努力!



