
煤矿冬季三防应急救援预案
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第一章   总  则
    第一条  为了进一步加强矿井冬季“三防”应急救援工作，最大限度地减少人员伤亡和财产损失，结合我矿生产实际，特制订《冬季“三防”应急救援预案》（以下简称《预案》）。
    第二条  按照“安全第一，预防为主，综合治理，快速有效，救人第一”的方针，对矿井发生的冬季三防事故实行统一指挥，分级负责，最大限度减少人员伤亡和财产损失。
    第三条  由于自然或人为因素造成如下事故，火灾  结冰 煤气中毒等。
    第二章   应急救援体系
    第四条  为加强对雨季三防事故应急救援工作的组织领导，矿成立冬季三防事故应急救援领导小组(以下简称领导小组)
    组    长：
    副 组 长：
    成    员：
    冬季三防领导小组办公室设在调度室，xxx任办公室主任。办公室24小时值班，并有一名矿领导带班。
        第五条  领导小组的主要职责:
       1、负责制定和完善冬季三防事故应急救援预案，检查指导各部门贯彻落实情况，统一协调指导冬季三防抢险救灾现场的应急救援工作，调动多方面力量快速有效处理事故，控制事故的蔓延和扩大。
        2、根据事故现场情况，对抢险救灾方案进行决策指导，对应急救援工作中发生的争议问题进行裁决和紧急处理。
        3、及时协调解决抢险救灾所需物资和救援队伍。
        4、对各有关部门、施工队的抢险救灾、物资储备、应急经费、信息传递、事故善后处理、伤员医疗救护、矿井秩序维护等工作进行监督检查;
        5、组织干部职工进行冬季三防事故应急救援知识普及教育，不断提高应急救援能力;
        6、督促有关部门提高应对冬季三防事故的防范能力，按期组织冬季四防应急救援演习。
        第六条  领导小组办公室的职责:
        1、负责冬季三防通信联络工作，及时传达领导小组抢险救灾命令，并负责监督落实;
        2、及时调度三防事故现场抢险救灾进展情况，并向领导小组和集团公司汇报。
        3、配合有关部门进行抢险救灾的善后处理和事故调查工作。
        第七条  为确保应急救援工作科学、高效、紧张有序、抢险救援物资及时供应和矿区稳定，成立 煤矿重特大生产安全事故应急救援技术组、后勤保障组、善后处理组、协调组。
    一、技术组
    组  长：
    成  员：
        下设四个专业组
        1、采  掘  组:
    2、一通三防组:
    3、防治水组: 
    4、机电运输组: 
        技术组职责
        1、参加现场抢救并制定现场抢救技术方案，对抢险救援工作进行技术指导，为领导小组和现场抢险救灾指挥部科学决策提供技术支持。
        2、协助事故单位正确辩识重大事故隐患，对隐患整改提供技术指导。
        3、参与事故鉴定和事故调查。
    二、后勤保障组
    组  长：
        成  员：
    三、善后处理组
        组  长：
    成  员：
        善后处理组职责：
        协调各方面关系，处理事故善后工作。
        四、协调组：
        组  长：
        成  员：  
        协调组职责：
        1、确保抢险救灾工作顺利进行。
 2、接受新闻媒体采访，按照规定通报事故情况。
        第八条　公司应冬季三防急救援预案启动时，在本公司调度室立即成立抢险救灾指挥部，迅速开展事故抢救工作。
        第九条  指挥长、各专业组、现场指挥员应当按照各自职责范围履行职责，做到规范动作，指挥顺畅。
        各专业组是指挥部的参谋和执行工作机构，提出初步方案或意见，在指挥部领导下全过程参与应急救援工作。
        现场指挥员负责实施救灾方案，执行救灾命令，定时向指挥部汇报工作进展情况；当方案和命令不适应现场情况时，现场指挥员应及时向指挥部报告，提出建议，指挥部修订方案后，组织实施；当现场出现紧急情况需要避险时，现场指挥员有权临机处置，事后向指挥部汇报。
    第三章   应急救援措施保障
    第十条 　矿井必须预留20－50万元应急救援经费，并储备足够数量的支护材料及其它备用品、备件和小型移动压风机。
    第十一条  各采区主要斜巷、各采掘巷道入口及交岔点必须设置规范、醒目的避灾路线指示标志，指明安全出口方向。
    第十二条  充灯房、井口考勤室必须严格按照《入井考勤制度》的规定，快捷、准确地对出入井人员登记和清点。
    第十三条　应急救援办公室（调度室）必须备有符合井下生产实际情况的图纸、资料。
    第十四条  指挥部应当根据灾区位置、灾变范围、事故类别及通风、运输条件等确定井下急救站位置。急救站内应有负责人、救护医疗人员以及卧具、保暖、挡风设施、医疗器材和药品。
    第十五条　指挥部应当合理安排现场抢险救援力量，保持队伍精干，尽可能减少进入灾区人员。领导小组办公室接到事故报告后，必须在5分钟内通知领导小组正副组长和有关成员，领导小组根据事故性质和受害程度决定是否启动《预案》。
        第十六条  预案启动时，领导小组成员必须在10分钟内赶到领导小组办公室(调度室)，成立以矿长为指挥长的抢险救灾指挥部，迅速开展事故抢救工作，采取措施确保抢险工作顺利进行和矿区稳定。有关成员立即赶赴事故现场，组织指挥事故的抢险救援工作。
    第四章   应急救援预案的启动
    第十七条  我矿建立应急救援体系，应急救援预案实行逐级启动，一旦发生事故，先启动我矿应急救援预案，情况紧急时向矿山救护队请求支援。
    第十八条  领导小组办公室接到事故报告后，必须在5分钟内通知领导小组正副组长和有关成员，领导小组应根据事故性质和受害程度研究决定是否启动《预案》。
    第十九条　预案启动时，迅速成立以矿长为指挥长的抢险救灾指挥部，开展事故抢救工作，有关成员立即赶赴事故现场，组织指挥事故的抢险救援工作。
    第二十条  预案启动时，必须有1名领导小组副组长在领导小组办公室指挥，在30分钟以内报集团公司，并汇报详细内容。
        包括:
        1、发生事故的区队、时间、地点;
        2、事故类型;
        3、事故涉及范围，人员遇险情况;
        4、事故原因初步判断;
        5、已采取的应急救援措施;
    6、发生事故前事故地点通风、供电、有害气体等情况。事故情况一时难以弄清时，首先报告事故简要情况。
    第五章   指挥与决策
    第二十一条　领导小组、指挥部在确定抢险救灾方案时，应当根据现场情况，充分估计各种不确定因素，尽可能制定多套营救遇险人员的技术方案和路线，防止单一方案受阻，延误救援时机。
    第二十二条  井下发生事故，领导小组办公室按下表要求通知有关人员，了解查询有关情况，做出分析判断，下达或传达有关决定与命令。


