　　水运工程安全事故应急预案

　　一、编制目的

　　为规范本项目涉水工程安全事故应急处理和救援管理工作,提高本项目部的快速救援反应能力,及时、有效地应对生产安全事故，最大限度减少人员伤亡和财产损失，根据本项目部的实际情况，制定本预案。

　　二、编制依据

　　法律法规和有关规定：

　　1、《中华人民共和国安全生产法》;

　　2、《建设工程安全生产管理条例》;

　　3、《国务院关于进一步加强安全生产工作的决定》;

　　4、《公路水运工程安全生产监督管理办法》;

　　5、《职业健康安全管理体系规范》(GB/T28001—2001)

　　6、《建筑基坑支护技术规程》(JGJ120-99)

　　7、本项目工程施工设计图纸

　　8、《建筑工程预防坍塌事故若干规定》

　　相应的应急预案：

　　1、《某省交通建设建设重大生产安全事故应急预案》;

　　三、适用范围

　　本预案适用于整治工程涉水工程生产活动中的安全事故应急处置工作。

　　四、工作原则

　　(一)以人为本、安全第一

　　在应急工作中首先要保障人民群众的生命财产安全，以最大限度地减小人员伤亡作为首要任务。

　　(二)项目部人员各司其责

　　应急工作以项目部及施工队为主各司其责的原则，事故现场应急救援在各级地方人民政府、交通主管部门领导下，项目部应积极参与、配合事故救援、调查和善后工作，防止出现事故“放大效应”和次生、衍生新的质量和安全事故。

　　(三)居安思危、充分准备

　　本项目工程安全生产应贯彻落实“安全第一、预防为主”的方针，坚持预防与应急相结合，做好应对出现生产安全事故的各项准备工作。平时加强培训和演练，采用科学的预测、预防和应急处理技术，提高预测预防水平。

　　(四)快速反应、协调应对

　　预警、预防和应急处理工作应民主科学、快速反应、运转高效。项目部要充分与有关部门密切配合，通力合作，建立联运协调机制。充分发挥各级地方人民政府、建设和社会公众在应急处置中的重要支持作用。

　　五、工作机制

　　在各级人民地方政府和交通主管部门的领导下，项目部要根据属地交通部门应急预案的原则、要求和本应急预案内容定期组织演练，开展应急知识宣传，及时向有关部门报告事故情况。

　　六、应急管理职责

　　根据法律法规和当地交通主管部门制定的应急预案要求，本项目部成立应急救援组织机构，成员组成如下：

　　组长：项目经理

　　职责：接到警报后，应迅速了解事故情况，作出指示决策，下达应急抢险命令。

　　副组长:项目总工、专职安全员

　　职责：根据组长下达的抢险命令，组织各专业抢险队开展抢险工作，并做好事故通报和事故处理工作，负责各抢险专业队之间的组织协调工作。

　　成员：各专业工程师、各施工队长

　　职责：现场具体指挥各专业队的抢修和救援工作。

　　组长联系方式如下:

略

七、事故预防

　　根据本工程涉水工程所在地的地理位置及工程工序的特点，本工程的危险源及应急预案如下：

　　1、水下施工作业安全事故应急预案

　　1.1、发生人员落水事故的安全处理预案

　　1.2、发生碰撞沉船事故的处理预案

　　1.3、发生堵档事故的处理预案

　　2、围堰安全防护应急预案

　　3、防风、防台、防汛安全应急预案

　　4、冬季施工安全应急预案

　　相应预防措施：

　　1 、水下施工作业安全预防措施

　　(1)、定期组织全体施工人员认真学习“安全生产法”及“建筑工程安全生产管理条例”的精神内容，并要求将学习精神贯彻到自己的实际工作中去。施工前项目部要对施工队、施工队要对班组进行安全技术交底，施工队、班组均要召开相应的安全会议，并对施工设备、信号灯、救生和消防设备进行安全检查。

　　(2)、对新员工由项目部专职安全员进行相应疏浚工程施工的安全知识教育和培训。同时在施工前对全部施工人员进行一次保航道畅通、保安全无事故以及安全应急预案等有针对性的安全学习，使大家明确目标、明确责任、明确安全重点。

　　(3)、所有重要岗位人员必须持证上岗，持证率保持100%。

　　(4)、参加施工的船舶法定文书必须齐全有效。并按有关规定配足救生圈、灭火机和黄沙箱等设施。

　　(5)、工程开工前必须办妥《水上水下施工作业许可证》。

　　(6)、水上施工必须按规定发布航行通告及航道通告。

　　(7)、施工区域两端应按要求设置警示牌，危险区域设置警示灯。

　　(8)、施工船舶白天施工必须按规定悬挂施工信号球，晚上施工必须按规定开启施工航行信号灯。

　　(9)、航行船舶应严格遵守“内河船舶航行避碰规则”。

　　(10)、制定相应的施工人员的岗位职责和操作规程，施工过程中施工人员必须严格执行其安全操作规程，管理人员必须严格执行已批准的施工方案及安全防范措施。

　　(11)、水上施工人员作业时必须穿戴救身衣。

　　(12)、水上施工人员在班期间和在船期间不得饮酒。

　　(13)、施工作业船舶在作业期间应设专人进行暸望，注意过往船舶的航行状态。发现情况时应及时报告并采取紧急避让措施。

　　(14)、定期检查维修保持机械设备的完好率，特别是机动船舶应做到随时能安全启动航行。

　　(15)、定期对锚机、锚、浮标进行检查，发现问题及时检查和纠正，确保施工船舶定位牢固。

　　(16)、施工船舶和项目部保持24小时通讯畅通。

　　(17)、挖泥船舶施工全部采用半幅施工，减少对航行船舶的航行影响。

　　2 、围堰 安全 防护 预防措施

　　(1)、确定汛期基杭开挖地段，察看地形地貌，反复计算推敲后制定切实可行的围堰构筑和木桩支护施工方案，报项目总工审批,一旦批准后各施工队必须严格执行，不得任意改变。

　　(2)、为防止船舶撞击围堰，围堰两端应各设置“前方施工、减速慢行、禁止追越、禁止停靠”航行警示标牌一块，白底红字，同时在支护木桩顶端每隔50m设置红色信号灯一盏，同时设专人巡视，防止过往船舶撞击支护木桩而产生木桩断裂，致使围堰坍塌,发现问题及时抢修和处理。

　　抢险物资的配备

　　(1)、通讯器材：应急指挥部事先制定通讯联络方法，配备和设置通讯器材，如对讲机、移动电话，并要求有人员熟悉使用方法;

　　(2)、辅助工具：应急照明、移动照明、雨具等其他工具。事先配置并有适当数量的储存;

　　(3)、抢修材料：木桩100根、草袋1000只、编织袋200只、彩料布100平方米;

　　(4)、急救设备：随时能投入抢修的挖掘机2台、推土机2台;汽车1辆，船舶1艘，急救器材、药品若干;

　　紧急情况处置程序

　　发现事故和事故征兆→报警→接报→发出抢修和救援命令→开始抢修和救援→现场处置→结束紧急状态。

　　3 、防风、防台、防汛安全 预防措施

　　(1)、项目部及施工队派专人负责每天收听天气预报，发现有台风立即汇报并通知各施工队做好应急准备。

　　(2)、现场设备和怕受潮的材料要放致高处，要有防雨措施并设置加固装置。

　　(3)、要有专人负责看护。

　　(4)、围堰的构筑要严格按照安全技术方案构筑，一旦出现异常立即启动相应应急预案。

　　(5)、一旦启动相应应急预案，凡参加预案人员均须穿好救生衣。

　　4 、冬季施工安全 预防措施

　　(1)、冬季施工要根据冬季施工的特点对施工人员进行安全教育，提高施工人员安全意识。

　　(2)、要备好各类防滑物资，一旦上冬要在围堰工作面及船舶甲板工作面等垫好防滑草包或其它防滑物资。

　　(3)、冬季施工期间应加强对机械设备的保暖维护工作，采用防冻液的机械要及时更换防冻以确保设备的正常运转。

　　(4)、大风、大雪、大雾天应停止施工。

　　(5)、及时清除积雪，特殊位置还应有防滑措施，工作人员严禁穿硬底鞋。

　　(6)、切实做好围堰的维护工作，确保围堰的施工安全及航道的畅通，严禁土体滑入航道。

　　(7)、严禁使用裸体电炉和煤炉取暖，防止火灾及煤气中毒事故发生。

　　(8)、要以人为本，做好施工人员的冬季施工防护工作。

　　八、应急响应

　　(一)事故报告

　　1 、报告原则

　　事故发生现场项目安全负责人员应遵循“迅速、准确”的原则，在规定的时间内逐级上报安全生产事故情况。

　　2 、报告程序

　　发生重大生产安全事故后，项目部应在30分钟内将事故情况如实向项目建设单位、市交通建设工程安全监督机构、事故所在地交通主管部门和其它有关部门快报，12小时内进行第一次续报，并及时启动相应安全事故应急预案。

　　3 、报告内容

　　(1)事故发生时间、地点、事故类型、人员伤亡情况、预估的直接经济损失;

　　(2)事故中的建设、勘察、设计、施工、监理等单位名称、资质等级情况，施工单位安全生产许可证号及发证机构，施工单位“三类人员”的姓名及岗位证书情况，监理人员执业等情况;

　　(3)项目的基本概况;

　　(4)事故的简要经过，紧急抢险救援情况，事故原因的初步分析;

　　(5)采取措施的情况;

　　(6)事故报告单位、签发人及报告时间等。

　　4 、报告方式

　　紧急情况下可采取电话、传真、电子邮件的形式先行报告事故概况，有新情况及时续报，但应在12小时内补齐书面材料，向市交通局报出事故快报表。

　　(二)事故处理

　　1 、处理原则

　　现场处理要从以“以人为本”为原则，首先要尽量减小人员伤亡，其次要尽量减小财产损失。

　　2 、现场处理

　　2.1 、发生人员落水事故的现场处理

　　(1)、施工中施工人员由于不慎或施工船舶与其它航行船舶发生碰撞而产生人员落水后，施工船舶必须立即停止施工并且敲响警钟，立即组织施工人员进行抢救落水人员，根据不同情况可采用抛救生圈、用小舢板或人员下水进行营救。必要时可拨打110报警进行救援。落水人员抢救上船后应立即进行自救(包括取暖、压胸呼吸、人工呼吸等)，具体应急抢救步骤为：

　　(2)、若抢救落水人员难度已超出自救能力，应立即向110报警台报警，同时向当地120急救中心请求救援。并做好相应的配合工作。

　　(3)、同时报告本工程项目经理和单位主要领导及安全科，项目经理应及时向业主和监理组报告，单位领导接报后应迅速组织有关人员赶赴现场，保护现场，维持交通秩序，协助海事部门参加调查处理。

　　a、淹溺的抢救

　　救护者应镇静，尽可能脱去衣裤，尤其要脱去鞋靴，迅速游到淹溺者附近。对筋疲力尽的淹溺者，救护者可从头部接近。对神志清醒的淹溺者，救护者应从背后接近，用一只手从背后抱住淹溺者的头颈，另一只手抓住淹溺者的手臂游向岸边(图1)。

　　图1 溺水的他救

　　在救助过程中最好携带救生圈、木板或用小船进行救护，或投下绳索、竹竿等，使淹溺者握住再拖带上岸。

　　救援时要注意，防止被淹溺者紧抱缠身而双双发生危险。如被抱住，应放手自沉，使淹溺者手松开，再进行救护。

　　b、医疗急救

　　b-1、溺水者救上岸后首先清除口鼻淤泥、杂草、呕吐物等，并打开气道。

　　b-2、.控水处理(倒水)，时间不宜过长(1min即够)。

　　b-3、施行人工呼吸和胸外心脏挤压抢救工作要坚持不断，切不可轻率停止。

　　人工给氧：没有呼吸，但有心跳，用口对口(鼻)人工呼吸法，具体救护方法是，救护人员深吸一口气后紧贴触电者的口(或鼻)，向内吹气，约2秒钟左右。吹气完毕，立即离开触电者的口(或鼻)，并松开触电者的鼻子(或嘴唇)，使其自行呼吸，约为3秒钟左右;有呼吸，但无心跳的，用胸外心脏挤压法;呼吸、心跳都没有的，以上两种方法同时进行。

　　b-4、淹溺者，尤其近乎溺死者必须转送医院观察和治疗，即使被认为危险已度过。

　　c、如情况紧急，立即拨打当地120急救中心请求救援。

　　d、若抢救落水人员难度已超出自救能力，应立即向当地江都地方海事处用上述电话或高频电话及110报警台报警，同时向当地120急救中心请求救援。并做好相应的配合工作。

　　e、同时报告本工程项目经理和单位主要领导及安全科，项目经理应及时向业主和监理组报告，单位领导接报后应迅速组织有关人员赶赴现场，保护现场，维持交通秩序，协助海事部门参加调查处理。

　　2.2 、发生碰撞沉船事故的现场处理

　　(1)、施工中无论施工船舶或航行船舶不慎发生事故后，必须进行自救和互救，首先启动上述应急事故处理预案对落水人员和伤员进行抢救，同时船队长应及时调度所有机动船舶在较短的时间内赶到事故现场，在有能力的情况下应将受损船舶拖至岸边，防止沉船事故的发生，保证航道的畅通，并及时向当地海事部门报告真实情况，不得肇事逃逸，不得私下处理事故。

　　(2)、如情况紧急，事故重大应立即拨打当地海事部门电话和110报警台、120急救中心请求救援。最大可能做好配合工作。

　　(3)、同时报告本工程项目经理和单位主要领导及安全科，项目经理应及时向业主和监理组报告，单位领导接报后应迅速组织有关人员赶赴现场，保护现场，维持交通秩序，协助海事部门参加调查处理。

　　(4)、海事部门现场勘察后，应迅速撤离所占航道，保持航道通畅。

　　2.3 、发生堵档事故的现场处理

　　由于发生安全事故或施工影响，造成来往船舶积压而发生堵截档时，我施工船舶首先听从海事、航道部门指挥，协助进行排档工作，有必要时根据实际情况停止施工，并收好工地，以确保航道畅通。

　　2.4 围堰安全事故的现场处置：

　　(1)、管涌的处置

　　管涌在基坑开挖的过程中随时可能发生，但管涌没有流砂危险性大，主要是现场观察和掌握，一旦管涌有冒混水的情况就必须立即停止基坑开挖，对管涌现场观察和掌握，一旦管涌有冒混水的情况就必须立即停止基坑开挖，对管涌位置进行覆盖，并用挖掘机或挖泥船在围堰外围切断渗流路径。

　　(2)、流砂的处置

　　一旦发生流砂导致围堰垮塌，首先采用液压抓斗挖泥船切断渗流路径，然后再重新进行围堰构筑，最后进行排水和清淤。

　　(3)坍塌处理(包括船舶碰撞)

　　a.清理坍塌现场，抢救人员，对坍塌范围前后进行支护加固，以防止坍塌扩大，必要时立即拨打当地海事部门电话，请求现场协助，帮助维护船舶通航秩序。

　　b.排水和清淤。

　　(4)、人员伤害的急救措施：

　　a.拨打“120”;

　　b.采用加压包扎止血法等方法进行止血，防止过多出血;

　　c.采用三角巾、四头带或专用绷带等进行包扎，防止感染、压迫止血、固定骨折;

　　d.采用夹板等进行骨折固定，防止骨头错位;

　　e.采用担架或徒手进行伤员搬运，及时送附近医疗机构进行救治。

　　2.5 防风、防台、防汛安全事故现场处理

　　1、台风或洪水发生后应立即启动应急预案，现场应急器材和人员必须立即进行自救和互救，必要时向110和当地海事部门请求救援，若有人员受伤应立即用汽车送往医院或向120急救中心请求救援，并做好相应的配合工作。同时及时向项目部汇报，项目部应急小组成员在较短的时间内赶到事故现场，协助进行伤员抢救及维持交通秩序。

　　2、同时报告本工程项目经理和单位主要领导及安全科，项目经理应及时向业主和监理组报告，单位领导接报后应迅速组织有关人员赶赴现场，维持交通秩序，协助维护好现场并参加调查处理。

　　2.6 冬季施工安全事故现场处理

　　1、发生人员冻伤或跌伤后，现场必须立即进行自救和互救，必要时立即向当地120急救中心请求救援，并做好相应的配合工作。同时及时向项目部汇报，项目部应急小组成员在较短的时间内赶到事故现场，协助进行伤员抢救及维持交通秩序。

　　2、同时报告本工程项目经理和单位主要领导及安全科，项目经理应及时向业主和监理组报告，单位领导接报后应迅速组织有关人员赶赴现场，维持交通秩序，协助维护好现场并参加调查处理。

　　以上所有安全事故一旦发生,都应立即启动本项目部相应应急救援预案,全力开展事故抢险救援工作,项目部相应救援机构人员30分钟内必须赶赴现场,协调组织人员抢险救援,同时协助有关部门保护现场,维护现场秩序,妥善保管有关物证,配合有关部门收集证据.

　　九、应急终止

　　(一)应急终止条件

　　符合下列条件之一的，即满足应急终止条件：

　　1、 险情排除;

　　2、现场抢救活动(包括人搜救、处置、危险隐患排除等)已经结束;

　　3、被困人员安全离开，突发事故危险区并得到良好安置。

　　(二)应急状态终止后，项目部应及时向相关部门作出书面报告。

　　书面报告的内容包括：事故或险情发生及抢险救援经过;事故原因;事故造成的后果，包括伤亡情况及直接经济损失等;预防事故采取的措施;应急预案效果及评估情况;应汲取的经验教训及对事故责任单位及责任人的处理情况等。

　　十、应急保障

　　(一)、组织保障

　　项目部应建立和完善应急救援组织及应急救援队伍，应当定期检查本项目工程安全应急预案的落实情况;安全生产应急救援组织应定期演练，器材、设备等应派专人进行维护。

　　(二)宣传教育

　　项目部应有计划地对应急救援技术管理人员进行培训，提高其专业技能，并记录保管好培训记录。

　　(三)物资保障

　　应急器材

　　(1)、汽车两辆：苏LL5278;苏A3647

　　(2)、常备药箱二只，常备急救药品若干;

　　(3)、ABC干粉灭火器若干;

　　(4)、支护木桩200根，草包400只;

　　(5)、铁锹20把 ，铁丝10kg;

　　(6)推土机、挖掘机若干台;

　　(7)、无线电通讯器材8只，照明灯若干。

　　(四)财力保障

　　项目部建立应急资金保障制度，设立应急管理台帐，并为本单位员工及劳务合作人员投保相应的社会保险。

　　(五)演练保障

　　项目部根据建设工程实际，制定应急工作演习方案，有针对性地开展消防、触电、溺水、防台、防汛、高空坠落等演习活动，达到普及应急知识和提高应急技能的目的。

　　十一、预案管理

　　(一)责任追究

　　事故应急管理管理工作实行责任追究制。对迟报、谎报、瞒报和漏报重大生产安全事故，或者在应急管理中有失职、渎职行为的，依法对有关责任人给予行政处分，构成犯罪的，由司法部门依法追究刑事责任。

　　(二)预案更新

　　项目部应根据生产环境、工序及其它条件的改变，适时更新本应急预案。

