　　煤矿瓦斯爆炸事故抢险救援应急预案

　　1 抢险救援基本原则

　　煤矿井下发生瓦斯爆炸后，抢险救援工作应按照“紧急救灾、妥善避难、安全撤退、救人优先”的原则进行，具体如下：

　　(1)采取应急措施控制灾情扩大原则：出现瓦斯爆炸事故时，在安全的前提下，现场人员有责任采取应急措施，进行自保和控制灾情的进一步扩大，尽量缩小事故影响范围。

　　(2)安全原则：处理灾害必须在安全的前提下进行，且要尽量控制灾害影响范围的扩大，保护救灾人员生命安全。

　　(3)救人优先的原则：抢险救援时，应以抢救遇难人员为主，应做到有巷必入，本着“先活者后亡者、先重伤后轻伤、先易后难”的原则进行。

　　(4)安全信息准确可靠原则：调度员接到事故汇报时，要问清事故发生的时间、地点、灾区人数、危害程度、影响范围、现状和趋势，通知邻近灾区人员迅速撤离到安全地方。

　　(5)按程序汇报原则：调度员立即按规定的汇报程序向相关领导和上级有关部门汇报。

　　(6)安全撤离原则：按照指挥部要求，安全有序地撤退到安全地点直至地面，并清点人数，及时向调度室汇报。

　　(7)利于恢复生产的原则：煤矿发生瓦斯爆炸后，在确保抢险救灾工作顺利进展的同时，尽量保护井下生产系统和设施，利于灾后各大系统的修复和恢复生产。

　　2 抢险救援基本程序

　　2.1 事故响应

　　响应分级：矿井首先根据事故的危害程度、影响范围和单位控制事态的能力，将应急响应分为二个等级，即一级响应(矿井)、二级响应(集团公司)。

　　2.2 矿井应急救援

　　2.2.1 矿井应急救援程序

　　矿井应急自救领导小组接到事故汇报后，立即组织自救，并参照有关标准，迅速作出判断，确定报警和相应应急救援级别。

　　如果事故较小，不足以启动应急救援预案，则发出“预警”报警，密切关注事态发展变化;如果事故较大，预计事故单位难以控制，则立即发出“现场应急”报警，向上级应急救援组织汇报，下达启动应急救援预案的命令。

　　2.2.2 矿井应急预案的启动程序：

　　矿调度室接到瓦斯爆炸事故汇报后，立即将事故概况向值班矿长汇报，并根据值班矿长的指示向矿救护队、矿长、矿技术负责人汇报，并向集团公司总调度室汇报。

　　调度员在向有关领导及上级部门汇报的同时，要通知井下按照避灾路线撤人，并通知发生事故的区队、事故涉及的区队、有关业务科室及科长、其它矿领导、井口提升、井下调度室等。

　　2.2.3 矿井应急救援处置程序

　　应急预案启动后，应急处置自救领导小组及现场应急自救领导小组应根据现场实际情况采取下列措施：

　　(1)迅速切断事故地点回风系统及受灾威胁区域的动力电源，消除火源，防止再次爆炸。

　　(2)尽快组织撤出受威胁区域的人员。积极组织营救遇险遇难人员，及时救治受伤和中毒人员;各单位应当保护好事故现场，因抢救事故需要移动现场部分物品时，必须做出标志或绘制事故现场图，并详细记录。

　　(3)判定遇险人员人数、位置及生存条件，收集有关技术图纸、资料、制订救灾方案。

　　(4)综合分析判断是否有二次爆炸危险及引燃火灾的可能性，当有爆炸危险时，必须立即将可能受威胁的现场救援人员全部撤到安全地点，并采取措施，排除爆炸危险性，防止因连锁爆炸而导致事故的扩大。

　　(5)在矿井通风系统未遭到严重破坏的情况下，原则上保持现有通风系统，保证主要通风机的正常运转。

　　(6)在保证安全的前提下，应在灾区附近的新鲜风流中选择安全地点设立井下救援基地，组织救护队员进入灾区侦察，采取有效措施，及时救助灾区和可能影响区域内的遇险人员，尽量避免或减少人员伤亡，侦查或救援期间发现火源，立即扑灭，防止二次爆炸。

　　(7)根据事故地点、波及范围，通风、瓦斯情况，巷道内有无明火、水淹等情况，迅速决定是否采取全矿井或局部反风措施。

　　(8)迅速修复被破坏的巷道及通风设施，尽快恢复通风系统。恢复供电、提升运输、排水、通讯等系统。

　　2.3 集团应急救援响应

　　当发生事故的矿井确认严重煤(岩)与瓦斯突出事故不能很快控制或已造成重大人员伤亡时，调度人员要立即向集团值班领导和应急救援总指挥办公室报告，集团严重煤(岩)与瓦斯突出事故指挥办公室根据事故初步预判或危害辩识意见书向严重煤(岩)与瓦斯突出事故指挥领导小组进行汇报，启动集团公司二级重大事故应急预案。

　　二级应急救预案启动后，按照应急救援人员通知明细表，迅速通知指挥部成员，成立集团抢险救援指挥部。办公地点设在总调度室，集团各部门密切配合工作。

　　集团抢险救援指挥部应立即组织专家组、应急救援队伍和社会力量积极开展事故抢险救援工作。

　　

