《电力建设工程施工安全监督管理办法》解读
　　国家发展改革委日前公布的《电力建设工程施工安全监督管理办法》(以下简称《办法》)作为一部电力建设工程施工安全方面的重要行政法规，对加强电力建设工程施工安全监督管理，保障人民群众生命和财产安全将起到重要作用。
　　其中第二章主要规定了建设单位在电力建设工程施工安全工作中的责任定位，包括在招投标过程选择中标单位、工程分包;向相关单位提供有关资料;在生产过程中安全生产投入;防灾减灾工作的安全责任以及在施工活动中进行工期干预的限制性规定;明确规定电力建设工程，在工程开工前，书面告知当地国家能源局派出机构电力建设工程的时间及必须相关材料等。
　　建设单位对工程施工负全面管理责任
　　建设单位是电力建设工程的管理者，对电力建设工程施工安全负全面管理责任。这就意味着电力建设单位对本电力建设工程施工安全工作的各个方面、各个环节都要负责，而不是仅仅负责某些方面或者部分环节。
　　《办法》明确要求，建设单位要建立健全安全生产组织和管理体制，及时协调、监督管理中存在的重大问题。应设立建设工程安全生产委员会，负责研究部署、指导协调安全生产工作;当然也可以建立其他形式的安全生产工作协调机制。
　　建设单位还要建立健全生产安全监督检查和隐患排查治理的机制。要制订详细的计划，明确隐患排查治理的责任人、责任范围以及基本要求和目标;要采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患;同时，对事故隐患排查治理情况应当如实记录，并向从业人员通报，以便采取相应的防范措施。
　　建设单位要建立健全安全生产应急响应和事故处置机制。建设单位组织制定应急救援预案，应当结合本工程内安全生产的实际情况，确定容易发生生产安全事故的区域、阶段，分析可能导致发生事故的原因，有针对性地制定应急救援预案;应急救援预案确定的程序要简单，步骤要明确，保证在事故发生时，应急救援预案能及时启动，并紧张有序地实施;应急救援体系应当是一个统一指挥、分工明确、协调配合，在发生生产安全事故时能迅速启动的体系。
　　建设单位要建立电力建设工程应急管理体系，编制综合应急预案。应急救援体系应当是一个统一指挥、分工明确、协调配合，在发生生产安全事故时能迅速启动的体系。建设单位制定的电力建设工程施工安全事故应急救援预案是综合性的，适用于本工程所有生产经营单位。生产经营单位制定的本单位事故应急救援预案应与综合性应急救援预案相衔接，确保协调一致，互相配套，一旦启动能够顺畅运行，提高事故应急救援工作的效率。
　　对于建设工程实行总承包的，建设单位要与总承包单位签订专门的安全生产管理协议，约定各自的安全生产管理职责。建设单位在履行安全生产管理协议约定责任的同时，也要对总承包单位履行工程的安全责任进行安全监督。
　　提取安全生产费用须足额及时
　　《办法》对安全生产费用投入和使用管理也提出了要求，包括电力建设工程概算应当单独计列安全生产费用，不得列入竞争性报价。根据电力建设工程进展情况，及时、足额向参建单位支付安全生产费用。
　　工程概算是指在初步设计阶段，根据初步设计的图纸、概算定额或概算指标、费用定额及其他有关文件，概略计算的拟建工程费用。在国家颁布相关标准中，规定了保证安全生产、文明施工和作业环境的项目。根据这一标准，安全防护、临时用电、生活设施、办公场所、娱乐场所等的建设标准以及对现场围挡、场地硬化、医疗救助等提出了明确要求。
　　对危险性较大的生产经营单位提取安全生产费用，是实践中一项行之有效的做法。2012年2月财政部、国家安全生产监督管理总局制定了《企业安全生产费用提取和使用管理办法》，明确了提取安全生产费用的企业范围、安全生产费用的提取标准、使用范围以及监督检查等事项。根据该管理办法的规定，安全生产费用是指企业按照规定提取在成本中列支，专门用于完善和改进企业或者项目安全生产条件的资金。因此，《办法》明确规定，建设单位在编制工程概算时，应当确定电力建设工程安全作业环境及安全施工措施所需费用。
　　《办法》还要求，建设单位应当向参建单位提供满足安全生产的要求的施工现场及毗邻区域内各种地下管线、气象、水文、地质等相关资料，提供相邻建筑物和构筑物、地下工程等有关资料;建设单位也应当组织参建单位落实防灾减灾责任，建立健全自然灾害预测预警和应急响应机制，对重点区域、重要部位地质灾害情况进行评估检查;建设单位应当执行定额工期，不得压缩合同约定的工期。如工期确需调整，应当对安全影响进行论证和评估。论证和评估应当提出相应的施工组织措施和安全保障措施;建设单位应当履行工程分包管理责任，严禁施工单位转包和违法分包，将分包单位纳入工程安全管理体系，严禁以包代管;建设单位应在电力建设工程开工报告批准之日起15日内，将保证安全施工的措施，包括电力建设工程基本情况、参建单位基本情况、安全组织及管理措施、安全投入计划、施工组织方案、应急预案等内容向建设工程所在地国家能源局派出机构备案。


