
　　化学品安全标签的设计使用

　　化学品安全标签是指危险化学品在市场上流通时应由供应者提供的附在化学品包装上的，用于提示接触危险化学品的人员的一种标识。它用简单、明了、易于理解的文字、图形表述有关化学品的危险特性及其安全处置的注意事项。       

　　一. 安全标签的主要内容与设计  

　　名称用中文和英文分别标明危险化学品的通用名称。名称要求醒目清晰，位于标签的正上方。  

　　分子式用元素符号和数字表示分子中各原子数，居名称的下方，若是混合物此项可略。   

　　化学成分及组成标出主要危险组分及其浓度或规格。   

　　编号标明联合国危险货物编号和中国危险货物编号，分别用UNNo.和CN No.表示。   

　　危险性标志用危险性标志表示各类化学品的危险特性，每种化学品最多可选用二个标志。标志采用联合国《关于危险货物运输的建议书》和“GB13690-92常用危险化学品分类及标志”。  

　　警示词根据化学品的危险程度和类别，用“危险”、“警告”、“注意”三个词分别进行高度、中度、低度危害的警示。当某种化学品具有一种以上的危险性时，用危险性最大的警示词。警示词位于化学名称下方，要求醒目、清晰。      

　　危险性概述 简要概述化学品燃烧爆炸危险特性、健康危害和环境危害。居警示词下方。具体可参见危险性概述常用短语。   

　　安全措施 表述化学品在处置、搬运、储存和使用作业中所必须注意的事项和发生意外时简单有效的救护措施等，要求内容简明、扼要、重点突出。具体可参见安全措施常用短语。   

　　灭火化学品为易（可）燃或助燃物质，应提示有效的灭火剂和禁用的灭火剂以及灭火注意事项；若化学品为不燃物质，此项可略。   

　　批号注明生产日期及生产班次。   

　　提示向生产企业索取安全技术说明书。   

　　生产厂（公司）名称、地址、邮编、电话。   

　　应急电话填写企业应急电话和国家化学品登记注册中心事故应急热线电话。   

　　二. 安全标签与相关标签的协调关系  

　　安全标签是从安全管理的角度提出的，但化学品在进入市场时还需要有工商标签、运输时还需有危险货物运输标志。为使安全标签和工商标签、运输标志之间减少重复，可将安全标签所要求的UN编号和CN编号与运输标志合并；将名称、化学成分及组成、批号、生产厂（公司）名称、地址、邮编、电话等与工商标签的同样内容合二为一使三种标签有机的融合，形成一个整体，降低企业的生产成本。在某些特殊情况下，安全标签可单独印刷。三种标签合并印刷时，安全标签应占整个版面的1／3～2／5。   

　　三. 安全标签的责任  

　　生产企业必须确保本企业生产的危险化学品在出厂时加贴符合国家标准的安全标签到危险化学品每个容器或每层包装上，使化学品供应和使用的每一阶段，均能在容器或包装上看到化学品的识别标志。   

　　使用单位使用的化学危险品应有安全标签，并应对包装上的安全标签进行核对。若安全标签脱落或损坏时，经检查确认后应立即补贴。  

　　经销单位经销的危险化学品必须具有安全标签，进口的危险化学品必须具有符合我国标签标准的中文安全标签。   

　　运输单位对无安全标签的危险品一律不能承运。   

　　四. 安全标签的使用  

　　使用方法标签应粘贴、挂拴（喷印）在化学品包装或容器明显位置。多层包装运输，原则要求内外包装都应加贴（挂）安全标签，但若外包装上已加贴安全标签，内包装是外包装的衬里, 内包装上可免加贴安全标签；外包装为透明物，内包装的安全标签可清楚的透过外包装，外包装可免加标签。   

　　注意事项标签应由生产厂（公司）在货物出厂前粘贴、挂拴（喷印）。出厂后若要改换包装，则由改换包装单位重新粘贴、挂拴（喷印）标签。标签的粘贴、挂栓(喷印)应牢固、结实，保证在运输、贮存期间不脱落。盛装危险化学品的容器或包装，在经过处理并确认无任何危险性后，方可撕下标签，否则标签应予以保留。

