　　17个安全管理小锦囊

　　企业生产的安全有序进行，离不开有效的安全管理。完善企业安全管理一定要讲究方式方法。送上17个安全管理小锦囊，供您参考。

　　1.巡检挂牌制

　　巡检挂牌制是指在生产装置现场和生产重点部位，实行巡检时挂牌的制度。

　　企业操作工定期到现场按一定路线进行安全巡检时，一定要在现场挂牌警示，防止他人因不清楚现场情况而误操作引发事故。

　　2.现场定置管理法

　　为确保安全生产，企业通过标准化设计和制定相关规范，实现对生产资料和员工生产与操作行为的规范化管理。

　　在企业车间和生产岗位，工具、设备、材料、工件等的位置要规范，要符合标准要求，实行现场定置管理。现场定置管理由车间生产管理人员和班组长组织实施，其目的是创造良好的生产物态环境，使隐患得以及时消除，同时有效规范员工的作业行为，减少和消除操作失误。

　　3.“三点”控制法

　　“三点”即生产现场的“危险点、危害点、事故多发点”。这“三点”是班组安全管理中的要点。

　　“三点”控制法是班组安全建设的又一具体方法。各班组要强化控制管理，标明危险或危害的性质、类型、标准定量、注意事项等内容，以警示现场人员。

　　4.危险作业申请、审批制

　　易燃易爆场所的焊接、动火作业，进入有毒或缺氧的容器、坑道工作，非建筑行业的高空作业，其他容易发生危险的作业，都必须在作业开始前，由企业制定可靠的安全措施及应急救援措施，向安全技术部门提出申请，经审查批准后方可作业，必要时应设专人监护。

　　针对危险作业，企业应有相应的管理制度。易燃易爆和有毒危险品的运输、储存、使用，应有严格的安全管理制度;需经常进行危险作业的岗位，应有完善的安全操作规程;需经常使用危险品的岗位，应有严格的管理制度。

　　5.检修“abc”管理法

　　企业生产系统检修具有涉及部门多、人员多、检修项目多、交叉项目多等特点，安全管理难度较大。企业可采用检修“abc”管理法，即把公司控制的大修项目列为a类重点管理项目，工厂控制项目列为b类一般管理项目，车间控制项目列为c类次要管理项目，实行三级管理控制。

　　企业应针对a类项目，制定安全对策表，由项目负责人、公司安全管理部门把关;针对b类项目，要制定安全检查表，由工厂安全管理部门把关;针对c类项目，要制定安全承包确认书，由车间管理人员把关。

　　6.防设备误操作“五步法”

　　防设备误操作“五步法”是指：周密检查、认真填票、实行双监护、模拟操作、口令操作。

　　这一方法要求企业在管理上层层把关、堵塞漏洞，消除人员思想上的误区，同时在开动机器时，要求作业人员按规范和程序操作，消除行为上的失误。

　　7.全面管理法

　　企业应有各种规定、制度等，企业应通过安全生产责任制建设，定员、定责，进行全面安全管理。

　　全面管理的目的是明确安全目标、强化安全责任、落实安全技术措施，做到横向管理到边(各职能部门)、纵向管理到底(班组岗位)。这需要企业一把手的支持和推动，需要各部门的参与。

　　8.安全目标管理法

　　安全目标管理法即企业在安全制度建设、安全措施制定、安全技术应用、安全教育推进等方面，明确各个工作阶段的目标，实现目标管理。

　　目标管理可以使安全管理更加科学化、系统化，避免盲目性。这种管理方法旨在使安全管理有目标、有计划、有步骤、有措施、有资金、有条件。

　　9.“四全”管理法

　　“四全”管理是指全员、全面、全过程、全天候管理。管理的目的是使人人、处处、事事、时时把安全放在首位。管理对象包括全体员工，涉及各管理部门和各生产车间、班组，涵盖设计、制造、运行、维修、改造等生产环节。

　　这是一种系统、科学、规范的管理方法，其关键是在重视“全”的基础上，强调重点(人员、部门、过程和时间)。

　　10.“三群”管理法

　　“三群”管理法即推行群策、群力、群管的方法，人人献计献策，人人遵章守纪，人人参与监督检查，为做好安全管理工作出力。其目的是创造全方位科学管理、严格管理的氛围，使安全责任得以落实、安全规章得以遵守、事故预防措施得以落实。

　　这种管理法需要全体员工参与，一般由各级管理人员和安全技术部门人员共同组织实施。

　　11.“三负责”制

　　“三负责”制的内容是从文化精神的角度激励情感，明确向员工负责、向家人负责、向自己负责。

　　采用这种管理法的目的是通过各种教育手段，组织员工学习规程、制度，明确责任，落实“安全生产，人人有责”的原则，激发确保安全生产的责任心与责任感。其关键是建立安全生产责任制，并将责任落实到位。

　　12.无隐患管理法

　　无隐患管理法是通过对生产过程中的隐患进行辨识、分析、管理和控制，达到消除隐患、实现本质安全与超前预防的目的。在管理中，人要随时关注隐患情况。

　　这一管理涉及人、机、环境，需要企业安全管理部门与生产技术部门齐发力，才能收到较好的效果。

　　13.“绿色岗位”建设

　　“绿色岗位”建设是指针对特殊危险及有害岗位进行全方位(包括人、机、环境)的安全建设。

　　企业应制定方案、落实措施，进行工程技术改造，消除特殊危险作业岗位的安全隐患。

　　14.“三个一”工程

　　“三个一”是指车间有一套挂图、厂区有一套标志、每周组织看一场宣传片。

　　企业开展“三个一”工程建设，就是要通过悬挂安全宣传挂图、标志及组织收看安全宣传片，增强员工的安全意识。这一工程需要企业安全管理部门和宣传部门共同负责。

　　15.标准化岗位建设

　　标准化岗位建设即在车间、班组、岗位三级，进行安全标准化作业(防火、防毒、防电、防尘)建设。

　　建设的方式为定项目、定标准、定内容，进行硬件工程技术建设。目的是提高企业本质安全水平。

　　16.四查工程

　　四查工程指的是岗位一天一查、班组车间一周一查、厂级一月一查、公司一季一查。

　　查的内容包括查思想、查制度、查教育、查防护用品、查隐患、查“三违”。目的是保障岗位设施安全运行、工人安全操作、班组安全作业，促使安全管理规范化。班组长、车间主任、安全管理人员应牵头做好四查工作。

　　17.管理效能检查

　　管理效能检查即对企业安全管理机构、人员、职能、制度、经费投入等进行全面系统的检查，促进企业完善安全管理，提高安全管理效能。

　　企业应分层次和对象，采用座谈分析、项目对照的方式，对照各级部门和人员的职能安全目标进行检查。

