
安全生产十大法则

安全重于泰山，无论从事什么工作，都不能忘了安全。本期特刊发安全生产十大法则，希望企业安全管理人员创造性地运用这些法则，不断强化安全理念，降低管理纰漏带来的各类风险，进一步提升本质安全水平。

1.不等式法则

含义：10000-1≠9999。安全是1，位子、车子、房子、票子等都是零。有了安全，就是10000，没有安全，其他的零再多也没有意义。

警示：要以此教育员工，生命安全是第一位的，失去生命一切全无。所以，无论是在工作岗位上，还是在业余生活中，时时刻刻都要注意判断自己是否处在安全状态下，要让自己置于安全环境中。这就要求每名员工在工作时都必须严守安全操作规程，严格安全工作标准，这是保护自我生命的根本。

2.市场法则

含义：1︰8︰25。1个人如果对安全生产工作满意的话，他可能将这种好感告诉8个人；如果他不满意的话，可能向25个人诉说其不满。

警示：安全管理就是要不断加强安全文化建设，创造安全环境，增强员工的安全意识。该法则也说明好事不出门，坏事传千里，一旦发生安全事故，将带来严重后果。

3.慧眼法则

含义：有一次，福特汽车公司一大型电机发生故障，很多技师都不会修理，最后请德国著名的科学家斯特曼斯进行检查。他在认真听了电机自转的声音后在电机上画了条线，并让人去掉16圈线圈，结果电机果然正常运转了。斯特曼斯随后向福特汽车公司要l万美元作为酬劳。有人认为画条线值1美元而不是1万美元，斯特曼斯说：“画条线值l美元，知道在哪儿画线值9999美元。”

警示：各级领导和管理人员要了解掌握本单位生产实际和安全生产管理现状，熟知与本单位生产经营活动相关的法律法规、标准规范、安全操作规程和事故案例，造就一双“慧眼”。要结合本单位实际，熟练准确地发现安全问题和隐患所在，采取措施，及时消除隐患，不断加强本单位的安全生产工作。

4.罗式法则

含义：1︰5︰∞。即1元钱的安全投入，可创造5元钱的经济效益，创造出无穷大的生命效益。

警示：任何有效的安全投入（人力、物力、财力、精力等）都会产生巨大的有形和无形的效益。安全投入是第一投入，安全管理是第一管理，生产经营活动的目的是让人们生活得更加安全、舒适、幸福，安全生产的目的就是保障人的生命安全和人身健康。生产任务一时没完成可以补，一旦发生事故，将造成不可挽回的损失。所以，各级、各部门、各岗位要重视安全生产，投入一分，回报无限。

5.多米诺法则

含义：在多米诺骨牌游戏中，一枚骨牌被碰倒了，将会发生连锁反应，其余所有骨牌都会相继被碰倒。如果移去中间的一枚骨牌，则连锁被破坏，骨牌依次倒下的过程被中止。

警示：事故的发生往往是由于人的不安全行为、机械的不安全状态、管理的缺陷以及环境的不安全因素等诸多问题造成的。如果消除或避免上述部分问题，中断事故连锁的进程，就能避免事故的发生。

在安全生产管理中，就是要采取一切措施，想方设法，消除一个又一个隐患。其中，控制人的不安全行为和增强人的安全意识相对投入较少，企业应定期组织各种形式的安全培训，开展安全教育活动，并对取得的成果进行评价分析，从而避免重大事故的发生。

6.南风法则

含义：北风和南风比威力，看谁能把行人身上的大衣吹掉。北风呼啸凛冽，结果令行人把大衣裹得更紧了；而南风徐徐吹动，令人感觉春意融融，慢慢解开纽扣，继而脱掉大衣。

警示：这则故事给管理者的启示是：在安全生产工作中，有时以人为本的温暖管理收到的效果会胜过严厉无情的批评教育。安全培训、安全管理要以人为本，讲究实效，注重方法，因人而异，不能以罚代管、以批代管，更不能放手不管。

7.金字塔法则

含义：系统设计1分安全性=10倍制造安全性=1000倍应用安全性。意为企业在生产前发现一项缺陷并加以弥补，仅需1元钱；如果在生产线上被发现，需要花10元钱来弥补；如果在市场上被消费者发现，则需要花费1000元钱来弥补。

警示：安全工作要提前做，抓住安全的根本，提前行动。在安全生产工作中，要以预防为主，及时消除隐患。

8.海因里希法则

含义：海因里希法则是美国著名安全工程师海因里希提出的300∶29∶1法则。这个法则的意思是说，当企业存在300个隐患时，必然要发生29起轻伤事故或故障，在这29起轻伤事故或故障当中，必然包含1起重伤、死亡事故。

警示：对待事故要举一反三，不能就事论事。任何事故的发生都不是偶然的，事故的背后必然存在大量的隐患和不安全因素。所以，在安全管理工作中，排除身边人的不安全行为、物的不安全状态等各种隐患是首要任务。隐患排查要做到预知，隐患整改要做到预控，从而消除一切不安全因素，确保不发生事故。

9.九零法则

含义：90％×90％×90％×90％×90％=59.049%。安全生产工作不能打折扣，安全生产工作90分不算合格。

主要负责人安排工作，分管领导、主管部门负责人、队长、班组长、一线人员如果人人都按90分完成，安全生产执行力层层衰减，最终的结果就是不及格（59.049），就会出问题。

警示：该法则告诉我们，要做好安全生产工作，需要每个人都付出百分之百的努力，否则最终将会使工作成果出现偏差。

10.桥墩法则

含义：大桥的1个桥墩损坏了，上报损失时往往只报1个桥墩的价值，事实上，只因1个桥墩损坏，整个大桥都无法正常通行，损失重大。

警示：安全事故往往只分析直接损失、表面损失、单一损失，而忽略事故的间接损失、潜在损失、全面损失。很多时候事故的损失和破坏是巨大的、长期的、潜在的。所以，安全事故所带来的损失，我们往往只看到了冰山一角，可能更大的损失无法计算。安全工作就是要避免发生事故，需要持之以恒、永不懈怠，从一点一滴做起。



