
　　项目风险预测与防范事故应急预案

　　第一节 项目风险预测与防范

　　坚持“安全第一、预防为主”、“保护人员安全优先、保护环境优先”的方针，贯彻“常备不懈、统一指挥、高效协调、持续改进”的原则。更好地适应法律和经济活动的要求;给企业员工的工作和施工场区周围居民提供更好、更安全的环境;保证各种应急资源处于良好的备战状态;指导应急行动按计划有序地进行;防止因应急行动组织不力或现场救援工作的无序和混乱而延误事故的应急救援;有效地避免或降低人员伤亡和财产损失;帮助实现应急行动的快速、有序、高效;充分体现应急救援的“应急精神”。

　　根据本工程施工特点及复杂的地质情况，充分考虑到施工技术难度和困难、不利条件等，经多方讨论和分析，确定本项目的突发事件、风险或紧急情况如下：

　　A 隧道塌方、涌水、涌泥;

　　B 暴雨;

　　C 触电、火灾;

　　D 发生食物中毒、流行病及人身伤亡事故。

　　从以上风险情况的分析看，如果不采取相应有效的预防措施，不仅给施工造成很大影响，而且对周围建筑物和居民、施工人员的安全造成威胁。制定的防范措施如下。

　　认真分析地质资料，做好超前预报;对地质情况不明的地段一定要申请补勘，做到心中有数。

　　加强施工管理，严格按标准化、规范化作业。施工中要经常分析土质变化、围岩参数，遇到可疑情况及时分析，不得冒进。遵循“管超前、严注浆、短开挖、强支护、快封闭、勤量测”的施工工艺。并做到“四及时”即及时量测、及时反馈、及时支护、及时封闭。

　　开挖中必须进行爆破时，要采用微震控制爆破技术，严格控制爆破规模，遵循“短进尺、少装药、多段别、弱爆破”的原则，使爆破振动速度降到安全范围内。通过监测数据分析，不断修正爆破参数，满足环境要求。

　　成立抗洪抢险领导小组，并成立抢险救灾队伍，与当地气象部门密切联系，做好预防工作，工地自备内燃发电机组，抽水设备，以防停电。

　　做好抗震防灾工作，所有的工作间及职工住房均要满足抗震要求。

　　施工场地设专门抢险救灾物资库，库房距施工现场近，道路保持畅通，以备急用。

　　工地和附近医院建立密切联系，工地设医务室，配齐必要的医疗器械。一旦出现意外的工伤事故，可立即进行抢救。

　　爆破施工严格控制爆破振速、噪音、粉尘、飞石，主要从控制单段起爆药量、加强覆盖、加强警戒，必要时对爆破区域进行拉网封闭等防护措施。控制起爆药量执行爆破设计/爆破说明书。

　　第二节 事故应急预案

　　一、 泥石流防范措施

　　(一) 雨季不要在沟谷中长时间停留

　　雨天不要在沟谷中长时间停留;一旦听到上游传来异常声响，应迅速向两岸上坡方向逃离。雨季穿越沟谷时，先要仔细观察，确认安全后再快速通过。山区降雨普遍具有局部性特点，沟谷下游是晴天，沟谷上游不一定也是晴天，“一山分四季，十里不同天”就是群众对山区气候变化无常的生动描述，即使在雨季的晴天，同样也要提防泥石流灾害。

　　(二) 泥石流监测预警

　　监测流域的降雨过程和降雨量(或接收当地天气预报信息)，根据经验判断降雨激发泥石流的可能性;监测沟岸滑坡活动情况和沟谷中松散土石堆积情况，分析滑坡堵河及引发溃决型泥石流的危险性，下游河水突然断流，可能是上游有滑坡堵河、溃决型泥石流即将发生的前兆;在泥石流形成区设置观测点，发现上游形成泥石流后，及时向下游发出预警信号。 对施工场地上游的水库和尾矿库经常进行巡查，发现坝体不稳时，要及时采取避灾措施，防止坝体溃决引发泥石流灾害。

　　二、 暴雨防范措施

　　暴雨是指24小时降水量大于或等于50毫米的降水，暴雨一般出现在5月到10月。

　　暴雨的主要危害有：导致江河湖泊水位暴涨，淹没农作物，冲毁农田，造成农作物减产或绝收;冲毁道路、桥梁、房屋、通讯设施、水利设施，冲垮堤岸堤坝，造成江河水库决口，酿成大灾;引起山洪暴发、山体滑坡，直接威胁人民生命财产安全;造成严重水土流失，影响生态环境。

　　暴雨防范主要措施：

　　1、畅通水道防堵塞。暴雨持续过程中，应确保各种水道畅通，应防止垃圾、杂物堵塞水道，造成积水。

　　2、修好屋顶防漏雨。暴雨来临前，应仔细检查项目建设临建房屋及租用民房，尤其是注意及时抢修房顶，预防雨水淋坏家具或无处藏身;预防雨水冲灌使房屋垮塌、倾斜。

　　3.关闭电源防伤人。暴雨来势凶猛，一旦家中进水，应当立即切断家用电器的电源，防止积水带电伤人。

　　4.减少外出防意外。暴雨多发季节，注意随时收听收看天气预报预警信息，合理安排生产活动和出行计划，尽量减少外出。

　　5.远离山体防不测。山区大暴雨有时会引发泥石流、滑坡等地质灾害，附近村民或行人尽量远离危险山体，谨防危情发生。

　　三、 火灾事故的防范措施

　　在现场配备合适的消防器材、设施，做好日常维修保养和按期检测工作，办公区域的消防通道要保持畅通;

　　与当地消防、救援及医疗机构建立可靠的联络渠通，以便得到及时救助;

　　对员工进行灭火和疏散逃生能力培训和教育。

　　若发生火灾，要对应急预案进行评审和修订。

　　四、 发生食物中毒、流行病及人身伤亡事故的应急措施

　　根据本工施工的特点，施工工艺、施工环境复杂等实际情况，应对可能发生的食物中毒、流行病及人身伤害类别进行辩识。遇食物中毒、流行病及人身伤害时，首先由救护小组在现场组织紧急处置或抢救，然后由办公室派车或联系救护车辆在最短时间内送到医院救护。

　　五、 恢复生产及应急抢险总结

　　抢险救援结束后，由监理单位主持、业主、设计、咨询等相关单位参加的恢复生产会，对生产安全事故发生的原因进行分析，确定下部恢复生产应采取的安全、文明、质量等施工措施和管理措施。主要从以下几个方面进行恢复生产：

　　做好事故处理和善后工作，对受害人或受害单位进行领导慰问或团体慰问。对良性事迹加强报道。

　　严格落实单位GB/T19001质量体系《程序文件》和《质量手册》，推行全面质量管理，认真学习应急预案，以项目经理为中心，将创优目标层层分解，责任到队，责任到人，从单位工程到分部、分项直至工序。

　　健全各组织机构，加强人员管理。完善安全、质量保证体系，健全安全、质量管理组织机构，整个项目形成一套严密完整的安全、质量管理体系，各级、各部充分发挥管理的机能、职能和人的作用。

　　依据安全、质量体系有关文件，制定安全、质量检查计划制度，形成安全、质量管理依据，做到“有法可依”。严格实施岗位责任制。

　　做好技术、试验、测量、机械、施工工艺、后勤等各项保证工作。

　　恢复生产时须确保资金投入不受阻。

　　确保设计、施工方案可行，符合现场实际情况，可利用现场存有的机械、设备和材料。

　　及时调用后备人员和机械设备，补充到该工区，进行生产恢复，尽快达到生产正常。

　　抢险结束和生产恢复后，对应急预案的整个过程进行评审、分析和总结，找出预案中存在的不足，并进行评审及修订，使以后的应急预案更加成熟，遇到紧急情况等能处理及时，将安全、财产损失降低到最底限度。

　　六、 预案管理与评审改进

　　项目经理部对应急预案每年至少进行一次评估，针对施工的变化及预案中暴露的缺陷，将不断更新和改进应急预案。

　　第二章 夜间施工和冬、雨季施工措施

　　第一节 夜间施工措施

　　在施工区域内设置足够的照明系统，最低照明度应符合规定，满足夜间施工需要。

　　夜间施工时，现场设专人指挥、调度，确定合适的机械车辆行进路线，并设立明显标志，防止相互干扰、碰撞。

　　夜间施工设立专职巡视、现场检查，派有关领导跟班作业、协调指挥，遇特殊情况及时处理。

　　合理安排作业倒班制度，凡夜间进行施工的人员，在白天要保证他们有充足的睡眠，不得疲劳施工。

　　电器设备设置接地或避雷装置，并在白天进行安全检修，避免夜间施工时发生漏电伤人事故。

　　做好夜间施工防护，施工现场设安全标志，危险地区悬挂“危险”“禁止通行”“严禁烟火”等标志，夜间设红灯示警，并安排专人值守。

　　对机械设备的照明系统定期检修和保养，做到照明系统始终保持良好状态，满足夜间施工或行车要求。

　　第二节 冬、雨季施工

　　一、 冬季施工措施

　　冬季施工混凝土，砂、石、骨料和水泥应保持在0℃以上，拌和用水应在5℃以上，拌和处应设防寒措施。

　　在混凝土施工前应及时和气象站联系，如有特大寒流来临，应改期浇筑混凝土，若在浇筑好后遇到特大寒流侵袭，则应采取保温等特殊措施。

　　混凝土在终凝前温度不得低于4℃，要适量减小水灰比，增加混凝土搅拌时间。要缩短工序间隙，并在模板边预设测温孔，随时测定内温，并准备好足够的覆盖物，浇筑完成后及时覆盖，尤其在迎风面和模板外侧应覆盖严密。

　　二、 雨季施工措施

　　成立防渗漏领导小组，负责安排、检查防洪工作。

　　积极与当地水利、气象部门取得联系，了解历年来的水文、气象资料，同时与当地气象部门签订气象服务合同，掌握施工期间气象的动态。做好预防的准备工作。

　　工地预备足够的防洪物资及设备，如草袋、蓬布、大功率抽水机械等，并严禁挪用防洪物资和设备。

　　保证一定的自发电能力，以确保汛期突然停电情况下的防排水需要，并切实作好避雷装置和防漏电措施。

　　雨季做好遮盖防水工作，使任何应避水的材料、产品、半成品免于浸泡淋湿，材料场地作好排水。

　　材料库、机械停放区选择地势较高场地，并作好场地周围排水设施。施工便道用泥结碎石硬化，并做适当路拱，道路两侧设排水沟，保证雨后道路畅通。

　　施工现场电线、电闸、电器均采取绝缘、防雨、防潮措施，电工经常巡视检查，严格用电管理制度。



