施工安全相关知识

3月27日，河北省保定市裕华商务中心工程发生吊篮倾覆事故，造成3名施工人员死亡。安徽省桐城市金色阳光城7号楼工程塔吊在安装过程中发生倾覆，造成3名施工人员死亡。3月28日，重庆市江北区石子山中小学工程在边坡抢险过程中发生坍塌事故，造成3名施工人员死亡……近日，一些地区接连发生建筑施工事故，造成人员伤亡和财产损失。

如何及时排查建筑施工领域存在的安全隐患，防控各类安全风险？在施工现场，安全检查应从模板支架搭设、基坑支护、脚手架搭设、超重吊装等环节入手。

【基坑支护、土方作业】

1.施工方案

深基坑施工未编制支护方案，基坑深度超5m未进行专项支护设计，开挖深度达3m及以上未编制专项方案、达5m及以上专项方案未经专家论证，支护设计及土方开挖方案未经审批，施工方案针对性差、不能指导施工。

2.临边防护

深度超2m的基坑施工未采取临边防护措施，临边及其他防护不符合要求。

3.基坑支护及支撑拆除

坑槽开挖设置安全边坡不符合要求，特殊支护不符合设计方案，支护设施局部变形未采取措施调整，砼支护结构未达设计强度提前开挖，支撑拆除未按方案施工，施工队伍没有专业资质。

4.基坑降排水

高水位地区深基坑内无有效降水措施，周围地面未设置排水沟，基坑施工未采取有效排水措施，深基础施工采用坑外降水，未采取防止邻近建筑和管线沉降的措施。

5.坑边荷载

积土、料具堆放与槽边距离小于设计规定，机械设备施工与槽边距离不符合要求。

6.一般项目

人员上下未设专用通道，土方开挖施工机械进场未经验收，其他人员进入挖土机作业半径内，挖土机作业位置不牢、不安全，司机无证作业，未按规定程序挖土或超挖；未按规定进行基坑工程监测，未对毗邻建筑物和重要管线及道路进行沉降观测；基坑内作业人员缺少安全作业面，垂直作业上下未采取隔离防护措施，未设足够照明。

【模板支架】

1.施工方案

未按规定编制专项施工方案或结构设计未经设计计算，专项施工方案未经审核、审批，超过一定规模的模板支架专项施工方案未组织专家论证，方案未明确混凝土浇筑方式。

2.立杆基础

承载力不符合设计要求，基础未设排水设施，立杆底部未按规范设置底座、垫板。

3.支架稳定

支架高宽比大于规定值时，未设置连墙杆，未设置纵向、横向及水平剪刀撑。

4.施工荷载

施工均布荷载超过规定值，荷载不均匀，集中荷载超过规定值。

5.交底与验收

支架搭设（拆除）前未进行交底，搭设完毕后未办理验收手续，验收无量化内容。

6.一般项目

立杆间距不符合设计要求，未采用对接连接，立杆伸出顶层水平杆中心线至支撑点的长度大于规定值；未按规定设置纵向、横向扫地杆，间距、连接不符合规范要求；混凝土强度未达规定值便拆除模板支架，未按规定设警戒区或未设专人监护；支架杆件弯曲、变形、锈蚀超标，构配件材质、钢管壁厚不符合要求。

【扣件式钢管脚手架】

1.施工方案

未编制施工方案，架体搭设高度超24m未编制专项方案，未进行设计计算、审核、审批；搭设高度超50m，专项方案未经专家论证或未按意见实施；施工方案不完整，不能指导作业。

2.立杆基础

立杆基础不平、不实、不符合方案设计要求，底座、垫板规格不符合要求；未按要求设纵向、横向扫地杆，扫地杆设置和固定不符合规范要求，未采取排水措施。

3.架体与建筑结构拉结

连墙件距主节点距离不符合规范要求，架体底层第一步纵向水平杆处未按规定设置连墙件或未采用其他可靠措施固定，搭设高度超24m的双排脚手架未采用刚性连墙件与建筑结构可靠连接。

4.杆件间距与剪刀撑

立杆、纵向水平杆、横向水平杆间距超过规范要求，未按规定设纵向剪刀撑或横向斜撑，剪刀撑未沿脚手架高度连续设置或角度不符合要求，杆件固定不符合要求。

5.脚手板与防护栏杆

脚手板未满铺或铺设不牢，规格材质不符合要求，有探头板；架体外侧未设密目式安全网或网间不严；作业层未在高度1.2m和0.6m处设置防护栏杆，未设高度不小于180mm的挡脚板。

6.交底与验收

架体搭设前，未进行交底或未留记录；架体分段搭设、使用时，未进行分段验收。

7.一般项目

未在立杆与纵向水平杆交点处设横向水平杆，未按脚手板铺设需要增加横向水平杆，纵向水平杆搭接长度小于1m或固定不符合要求；作业层未用安全平网进行双层兜底，与建筑物之间未进行封闭；脚手架钢管不符合要求，扣件未进行复试或技术性能不符合标准；未设置符合要求的人员上下专用通道。

【高处作业吊篮】

1.施工方案

未编制专项施工方案并经审核审批，未对吊篮支架支撑处结构承载力进行验算。

2.安全装置

未安装安全锁，未设置挂设安全带专用的安全绳及锁扣，安全绳未固定在建筑物可靠位置上，吊篮未安装限位装置或装置失灵。

3.悬挂机构

悬挂机构前支架支撑在建筑物女儿墙上或挑檐边缘，前支架与支撑面不垂直或脚轮受力，调节杆未固定在上支架与悬挑梁连接结点处。使用破损的配重件或其他替代物，配重件重量不符合规定。

4.钢丝绳

钢丝绳磨损、断丝、变形、锈蚀，其规格、型号与工作钢丝绳不同或未独立悬挂。利用吊篮进行电焊作业未对钢丝绳采取保护措施。

5.安装与升降操作

使用未经检测合格的提升机，吊篮平台组装长度不符合要求，构配件不是同一厂家的产品。人员未经培训合格，吊篮内作业人员超2人，作业人员未将安全带正确挂置在独立的专用安全绳上，作业人员未从地面进入吊篮。

6.一般隐患

未履行验收程序，班前、班后未进行检查，吊篮安装、使用前未交底；吊篮作业未采取防摆动措施，钢丝绳不垂直或吊篮距建筑物空隙过大；施工荷载超过规定，堆放不均，利用吊篮作为垂直运输设备，吊篮平台周边防护栏杆或挡脚板设置不符合要求，多层作业未设防护顶板。

【起重吊装】

1.施工方案

未编制专项施工方案或未经审核，采用起重拔杆未按规定组织专家论证专项方案。

2.起重机械

起重机械未安装荷载限制装置，行程限位装置不灵敏，吊钩未设置钢丝绳防脱钩装置；起重拔杆未安装荷载限制、行程限位装置，组装不符合设计要求，未履行验收程序。

3.钢丝绳与地锚

钢丝绳磨损、断丝、变形、锈蚀达到报废标准，索具安全系数小于规定值。卷筒、滑轮磨损、裂纹达到报废标准，卷筒、滑轮未安装钢丝绳防脱装置，地锚设置不符合设计要求。

4.作业环境

起重机作业处地面承载能力不符合规定或未采用有效措施，与架空线路安全距离不足。

5.作业人员

作业单位无相应资质，作业人员未持证上岗，未按规定进行技术交底或未留记录。

6.一般项目

未按规定设置高处作业平台、爬梯、安全带悬挂点。构件码放超过作业面承载能力，堆放高度超过规定要求，大型构件码放未采取稳定措施。未设信号指挥人员，信号传递不清晰、不准确，未设作业警戒区，无专人监护。

【施工升降机】

1.安全装置

未按规定安装起重量限制器、渐进式防坠安全器。对重钢丝绳未安装防松绳装置，急停开关不符合规范要求。未安装吊笼和对重用的缓冲器，未安装安全钩扣。

2.限位装置

未安装极限开关、上下限位开关，开关安全越程不符合规范，极限限位器与上下限位开关共用一个触发元件。未安装吊笼门机电连锁装置、吊笼顶窗电气安全开关。

3.防护设施

未按规范设置防护围栏和出入口防护棚，未安装防护围栏门连锁保护装置。停层平台搭设不符合规范要求，未安装平台门或平台门不起作用。

4.附着

附墙架未采用配套标准产品，与建筑结构的连接方式、角度不符合要求。

5.钢丝绳、滑轮与对重

对重钢丝绳少于2根或未相对独立，钢丝绳磨损、变形、锈蚀达到报废标准。钢丝绳规格、固定、缠绕不符合要求，未安装防脱装置，对重重量、固定、导轨不符合要求，未安装防脱轨保护装置。

6.安装、拆卸与验收

安装、拆卸单位无资质，未制定专项方案并经审批，未履行验收程序，验收表填写不规范，特种作业人员未持证上岗。

7.一般项目

导轨架垂直度不够，标准节腐蚀、磨损、开焊、变形，不符合规范要求，标准节结合面偏差不符合要求，齿条结合面偏差不符合要求；施工升降机与架空线路安全距离不足又未采取防护措施，电缆使用不符合要求，电缆导向架未按规定设置，防雷装置不符合要求。

