硫酸泄漏科学处置方法

5月12日，位于广西钦州市港口区的天锰锰业有限公司在建储罐发生硫酸泄漏事故，泄漏量超过100吨，虽然未造成人员伤亡，但硫酸泄漏产生的有毒气体，迫使大量群众撤离，学校停课。硫酸具有什么性质？发生硫酸泄漏如何处置？本期为大家梳理了相关知识，供参考。

硫酸与浓硫酸

硫酸（H2S04）属腐蚀性危险化学品，纯硫酸是无色、无臭、透明、黏重的油性液体，由于浓度不同，性质也有所差异，其中浓硫酸在生活生产中影响更大。

浓硫酸，俗称坏水，指质量分数大于或等于70%的硫酸溶液，是一种具有高腐蚀性的强矿物酸。与稀硫酸相比，浓硫酸具有强氧化性、脱水性、强腐蚀性、难挥发性、酸性、吸水性等。浓硫酸在高温时能使银等金属氧化成金属氧化物，对金属铁有钝化作用，与氢能还原成二氧化硫、硫，甚至硫化氢，属于有毒气体。

作为化工产品的重要原料之一，大量化工企业都需要使用、储存和运输硫酸，应注意基本规范。

硫酸的使用

密闭操作时，注意通风。操作尽可能机械化、自动化。操作人员必须经过专门培训，严格遵守操作规程。操作人员应佩戴自吸过滤式防毒面具，穿橡胶耐酸碱服，戴橡胶耐酸碱手套。远离火种、热源，工作场所严禁吸烟，远离易燃、可燃物。避免与还原剂、碱类、碱金属接触。搬运时要轻装轻卸，防止包装及容器损坏。配备相应品种和数量的消防器材及泄漏应急处理设备。稀释或制备溶液时，应把酸加入水中，避免沸腾和飞溅。

硫酸的储存

储存于阴凉、通风的库房。库温不超过35℃，相对湿度不超过85%。保持容器密封。应与易（可）燃物、还原剂、碱类、碱金属、食用化学品分开存放，切忌混储。储区应备有泄漏应急处理设备。

硫酸的运输

起运时包装要完整，装载应稳妥。运输过程中要确保容器不泄漏、不倒塌、不坠落、不损坏。严禁与易燃物或可燃物、还原剂、碱类、碱金属、食用化学品等混装混运。运输时运输车辆应配备泄漏应急处理设备。运输途中应防暴晒、雨淋，防高温。

铁路运输时限使用钢制罐车装运，装运前需报有关部门批准。铁路非罐装运输时应严格按照危险货物配装表进行配装。

公路运输时要按规定路线行驶，不能在居民区和人口稠密区停留。

硫酸泄漏的危害

造成人员伤亡

如果将浓硫酸溅到衣服上，会立即使衣服的纤维素碳化，出现穿孔；溅到皮肤上，能迅速灼伤人体皮肤。

硫酸可经过人体的呼吸道、消化道及皮肤被迅速吸收，对人的皮肤、黏膜有刺激和腐蚀作用。硫酸进入人体后，主要使组织脱水，蛋白质凝固，可造成局部坏死，严重时则会夺去人的生命。

人吸入酸雾后可引起明显的上呼吸道刺激症状及支气管炎，重者可迅速产生化学性肺炎或肺水肿。吸入高浓度酸雾时则可引起喉痉挛和水肿而致人窒息，并伴有结膜炎和咽炎。

腐蚀设备设施

因为能与金属和金属氧化物发生化学反应，当浓硫酸容器或储罐发生泄漏，会对所接触到的机器、设备、设施等造成严重腐蚀和氧化，甚至无法修复。

严重污染环境

浓硫酸泄漏后会产生浓烈和具有强刺激性的酸雾，对空气造成严重污染；流散到农田会严重影响耕种；流散到河流、湖泊、水库等水域，会造成水污染；流散到公路，会对路面造成腐蚀损坏。

泄漏现场的救援

侦察灾情

救援人员到场后，通过外部观察、询问知情人、内部侦察或仪器检测等方式，重点了解掌握以下情况：

（1）泄漏硫酸的浓度及相关理化性质；

（2）硫酸泄漏源、泄漏的数量及泄漏流散的区域；

（3）硫酸泄漏的储罐或容器数量，能否实施堵漏，应采取哪种方法堵漏；

（4）现场实施警戒或交通管制的范围；

（5）现场是否有人员伤亡或受到威胁，所处位置及数量，组织搜寻、营救、疏散的通道；

（6）硫酸泄漏及事故处置可能造成的环境污染和应对措施；

（7）现场的救援水源、风向、风力等情况。

疏散急救

首先应及时组织人员疏散，疏散位置应集中在泄漏源上风方向较高处的安全地带，并与泄漏现场保持一定的距离。

对受到硫酸及酸雾伤害较重人员，应在事故现场对其进行针对性的抢救：

（1）吸入酸雾者要立即脱离现场，移至空气新鲜处，并保持安静及保暖。吸入量较多者应卧床休息、吸氧、将舒喘灵气雾剂或地塞米松等药剂雾化吸入；

（2）眼或皮肤接触硫酸液体时，应立即先用柔软清洁的布吸去再迅速用清水彻底冲洗；

（3）口服硫酸者已出现消化道腐蚀症状时，迅速送医院救治，切忌催吐；

（4）急性中毒者要迅速送医院救治。

泄漏处置的方法

筑堤围堵

应及时利用沙石、泥土、水泥粉等材料筑堤，或用挖掘机挖坑，围堵或聚集泄漏的硫酸，最大限度地控制泄漏硫酸扩散范围，减少灾害损失。

关阀断源

输送管道、容器、槽车或储罐发生泄漏应立即关闭相应阀门，切断硫酸源。关闭管道阀门时，必须由专业工程技术人员实施，并在开花或喷雾式水枪的掩护下进行。

器具堵漏

针对泄漏点不同，可采用不同的堵漏器具。

（1）储罐、容器、管道壁发生微孔泄漏，可用螺丝钉加黏合剂旋入泄漏孔的方法堵漏；

（2）管道发生泄漏，不能采取关阀止漏时，可使用堵漏垫、堵漏楔、堵漏袋等器具封堵，也可用橡胶垫等包裹、捆扎；

（3）阀门法兰盘或法兰垫片损坏发生泄漏，可用不同型号的法兰夹具和高压注射密封胶进行堵漏。

输转倒罐

如果硫酸储罐、容器、槽车发生泄漏无法实施堵漏时，可采取输转倒罐的方法处置。

稀释冲洗

在稀释硫酸时要避免直接将水喷入，要选用喷雾型水流，泄漏硫酸量较少时，可采用开花型水流稀释冲洗。

在稀释或冲洗泄漏硫酸时，要防止产生的废水污染环境，一般应围堵或挖坑收集，再集中处理，不能任意四处流散。

中和吸附

用碱性物质，如生石灰、烧碱、纯碱等覆盖进行中和，降低硫酸的腐蚀性。

进行碱性物质覆盖中和时，操作人员要做好个人安全防护。中和结束后，要对覆盖物及时清理。

清理转移

硫酸泄漏事故处置结束后，要对泄漏现场进行清理。

（1）清理覆盖物。对处置硫酸泄漏使用的所有覆盖物进行彻底清理，把覆盖物集中运到相关单位进行处理，或运到环保部门指定的倾倒场处理。

（2）洗消污染物。对泄漏硫酸污染的机器、设备、设施、工具、器材等，应用碱性水流进行集中洗消，防止造成二次污染。对受污染的公路路面也可用碱性水流进行冲洗。

（3）转移泄漏物。对其他泄漏物，要组织力量及时转移并妥善处理。对倒罐后的硫酸也要及时转移到有关单位进行处理。

