
　　夏季开车要远离不良习惯

    夏季温度较高，不少司机选择穿拖鞋开车、戴深色眼镜，或开空调在车内睡觉，殊不知这些行为十分危险，会威胁到自己和他人的生命安全。夏季开车司机经常存在的不良习惯，必须远离。
　　雷雨天行车打电话

　　夏季天气多变，且雷雨天较多。雷雨天行车，除降低车速、与前车保持安全距离外，还要注意不要打电话，因为正在通话的手机有可能成为引雷器。

　　手机信号的连通使用的是无线电信号系统，空气中有电磁波，手机接打电话接收的是电信号，会产生电子流动在空气中，所以雷雨天打电话容易直接从云层引雷下来，十分危险。

　　建议：雷雨天开车禁止打电话。另外，车辆一般没有特别安装避雷针，但车壳是金属的，就算雷电击中汽车也不会伤人，因此，车内是躲避雷击的理想地方。

　　穿拖鞋开车

　　夏季人们喜欢穿拖鞋外出，有些司机也索性穿拖鞋开车，这样做虽比较舒适，却存在严重安全问题。

　　穿拖鞋开车很危险，因为拖鞋鞋底的摩擦系数比一般的鞋低，穿拖鞋开车会造成司机在油门和离合器的配合上，以及刹车和油门的转换上操控感下降，加上天热脚掌容易出汗，碰到紧急情况踩刹车，极易出现脚底打滑的情况，容易引发交通事故。

　　建议：建议喜欢穿拖鞋的司机，在车里放一双平底鞋，开车前换上，注意把换下的拖鞋收入后备箱以便妥善保管。

　　凉垫不固定

　　夏季车辆停放在暴晒的地方后，座椅会发烫，尤其是真皮座椅温度极高。还有司机为了省油，少开甚至不开空调，那么这时车内温度更是难以忍受。很多司机为了降温会在车辆原有的座椅上面安装凉垫，但有一些凉垫不能进行固定，一但车辆进行紧急并线或刹车时，座椅和司机之间的摩擦力减小，极易发生危险。

　　建议：如果为了凉爽安装座椅凉垫，要购买可以固定的、由正规厂家生产的车辆专用凉垫。

　　戴深色墨镜

　　夏季的阳光和沥青路面被阳光暴晒后产生的“虚光”，都会让司机睁不开眼睛。很多司机会选择佩戴墨镜，而且认为镜片颜色越深，挡光效果越好，其实这并不利于驾车安全。

　　墨镜镜片的颜色会延迟眼睛把影像送往大脑的时间，这种视觉延迟容易造成速度感觉失真，使戴墨镜的司机做出错误的判断。

　　建议：夏季开车的司机可到专业眼镜店配制开车专用的偏光镜。偏光镜是根据光线的偏振原理制造的镜片，可以排除和滤除光束中的散射光线，视野更加清晰自然。

　　路怒症发作

　　夏季天气炎热，开车的人如果再遇到交通拥堵，内心就会产生烦躁感，有可能带来不必要的交通事故和争吵，或者在路上与其他车辆互不相让，甚至发生肢体冲突。

　　建议：尽量选择好路线提前出行，午间最热时段不要出门。空调系统要调整好，以免车内温度过高，影响心情。随身携带适量饮用水，谨记平稳行驶才是安全的前提。

　　降低胎压

　　夏季高温极易引发汽车爆胎，不少人认为轮胎内的气压过高，一受热肯定容易爆胎，所以将胎压降低一点，就能避免爆胎，殊不知这种做法适得其反。

　　轮胎的内部构造决定了降低胎压反而会更容易引起爆胎。轮胎内部有很多钢丝用以拉住整个轮胎，在胎压不足的状态下行驶，轮胎内部的钢丝容易发生变形，摩擦生热，钢丝的温度急剧升高，很容易出现断裂的现象。再加上行驶过程中，轮胎温度持续上升，爆胎的可能性反而会加大。

　　建议：正确的做法是去专业4S店询问专业人员的意见。现在很多专业轮胎店或者汽车维修服务店都有为轮胎充氮气的服务项目。为轮胎充入氮气，不仅可以延长轮胎的使用寿命，更可以长时间保持胎压稳定，减少爆胎几率，增加车辆行驶的安全性。

　　疲劳驾驶

　　夏季天气炎热，驾驶室内温度过高，司机很容易疲劳，思维迟钝，尤其是午后极易瞌睡，勉强驾驶会导致发生交通事故。

　　建议：根据我国的相关法律规定，过度疲劳影响安全驾驶的不得驾驶机动车，对连续驾驶机动车超过4个小时，其间未停车休息或者停车休息少于20分钟的司机进行警告或者罚款200元。因此，如果行车中感到困倦，应及时停车，适当休息一会儿，待头脑清醒后再继续开车，确保行车安全。

　　危险物品放置车内

　　许多抽烟的司机会不自觉地随手将烟盒和打火机放在仪表台上，在夏季高温季节，这是很危险的习惯。

　　夏季高温，汽车驾驶室温度直线升高，在阳光的照射下，打火机内气体易受热膨胀，发生爆炸，并且有引发汽车自燃的危险。手机、数码相机等电子产品都是由电路板和耗电设备组成的，在长时间高温作用下，也容易引发爆炸。

　　建议：不要留下火灾隐患，及时整理仪表台和杂物箱，不将易燃易爆物品放置在车内。一旦闻到焦臭味或者看到烟雾，立即在安全地方停车，并关闭电源，拉紧手刹，离开车辆，查明原因。发现火情时立即灭火，用灭火器向着火部分喷射灭火剂，如果火势很大，应该尽快远离现场并拨打119。

　　停车后空调车内休息

　　停车等人或是在路边休息时，打开空调，在车内睡个午觉稍作休息，是不少人都有过的经历。其实，这样的做法不但对身体不好，还是一种十分危险的做法。

　　汽车的发动机在工作时，如果汽缸中的汽油燃烧不完全，就会产生高浓度的一氧化碳。汽车在行驶时，由于空气通过空调设备产生对流，所以车内一氧化碳的浓度很低，一旦车辆停止行驶而空调继续开放，车门、车窗又比较密闭，车内空气不能对流，发动机排出的一氧化碳如果进入车内，就会逐渐积聚，浓度升高，从而发生中毒，甚至死亡。

　　建议：一氧化碳无色无味，很难被发现，等中毒者意识到时，可能已经没有能力自救。专家提醒，不要开着车内空调睡觉，尤其是在密闭空间。司机如感到头晕、四肢无力，应及时开窗通风，呼吸新鲜空气。若发现有人一氧化碳中毒，应尽快将中毒者转移到空气新鲜、通风的地方，然后拨打120。



