
　　辨识危险源注意事项

　　在企业生产经营过程中，危险源是引发事故的源头，进行危险源辨识是有效规避风险的方法，也是贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”方针的有效手段和具体体现。企业应如何辨识危险源，防范可能发生的事故伤害?

　　【危险源与辨识】

　　危险源：可能导致人身伤害和(或)健康损害的根源、状态、行为或其组合。

　　危险源辨识：识别危险源并确定其特性的过程，即对危险源进行识别，对其性质加以判断，对可能造成的危害、影响提前进行预防，以确保生产安全。

　　分类：在生产过程中存在的、可能发生意外释放的能量(能源或能量载体)或危险物质被称作第一类危险源，必须采取措施约束、限制能量或危险物质，防范事故发生。一旦约束、限制能量或危险物质的措施受到破坏或失效，就可能发生事故。导致能量或危险物质约束、限制措施被破坏或失效的各种因素称作第二类危险源，主要包括物的故障、人的失误和环境因素。

　　【危险源辨识程序】

　　1.危险源调查

　　进行危险源调查之前，应确定所要分析的系统，是针对整个企业还是某车间或某生产工艺过程，然后再对所要分析的系统进行调查，主要内容包括生产工艺设备及材料、作业环境、操作情况、事故情况、安全防护情况。

　　2.危险区域界定

　　即划定危险源点的范围。应对系统进行划分，可按设备、生产装置及设施或作业单元划分子系统。然后分析每个子系统中的危险源点，一般将产生能量或具有能量、产生聚积危险物质的设备、容器等作为危险源点。然后以危险源点为核心，加上防护范围即为危险区域。

　　3.存在条件及触发因素分析

　　存在条件及触发因素分析是危险源辨识的重要环节。存在条件分析包括储存条件(如堆放方式、其他物品情况、通风等)，物理状态参数(如温度、压力等)，设备状况(如设备完好程度、设备缺陷、维修保养情况等)，防护条件(如防护措施、故障处理措施、安全标志等)，操作条件(如操作技术水平、操作失误率等)，管理条件。

　　触发因素可分为人为因素和自然因素。人为因素包括个人因素(如操作失误、心理因素等)，管理因素(如不正确管理、指挥失误等)。自然因素是指引起危险源转化的各种自然条件及其变化，如气候条件参数变化，雷电、雨雪、地震等影响。

　　4.潜在危险性分析

　　危险源转化为事故，其表现是能量和危险物质的释放，因此危险源的潜在危险性可用能量的强度和危险物质的量来衡量。能量包括电能、机械能、化学能、核能等。危险物质主要包括燃烧爆炸危险物质和有毒有害危险物质。

　　5.危险源等级划分

　　危险源分级一般按危险源在触发因素作用下转化为事故的可能性大小与事故严重程度划分，也可按单项指标划分。按事故出现的可能性大小，可分为非常容易发生、容易发生、较容易发生、不容易发生、难以发生、极难发生。按事故严重程度可分为可忽略的、临界的、危险的、破坏性的。

　　【企业应采取的措施】

　　1.企业应成立危险源辨识、评价组，各部门、各分厂(车间)应成立辨识、评价小组。

　　2.制定辨识、评价工作计划，确定工作方法，组织相关人员进行培训。

　　3.制作危险源普查表，发动员工查找本岗位的危险源。

　　4.对危险源普查表进行汇总归类，列出危险源清单、重大危险源清单等，并修正、完善、补充。

　　5.进行危险源公示，悬挂警示牌。

　　6.加强员工安全教育培训，配齐个人防护用品。

　　7.对辨识出的危险源加强管理，定期进行检查，及时查找并消除隐患。

　　【危险源辨识方法】

　　危险源辨识方法各具特点，各有适用范围和局限性。在辨识危险源的过程中，使用一种方法往往不能全面识别危险源，应综合运用多种方法。

　　1.询问、交谈

　　对于某项工作具有经验的人，往往能指出工作中的危害。可通过询问、交谈，找出危险源。

　　2.问卷调查

　　通过事先准备好的一系列问题，请相关人员填写问卷，可获取关于危险源的信息。

　　3.现场观察

　　通过对作业环境的观察，可发现存在的危险源。进行观察的人员必须掌握一定的安全技术知识，了解相关法规标准。

　　4.查阅有关记录

　　查阅本单位事故、职业病记录，从中发现危险源。

　　5.获取外部信息

　　从类似单位、文献资料、专家咨询等方面获取有关危险源的信息，加以分析研究，可辨识本单位存在的危险源。

　　6.工作任务分析

　　通过分析本单位员工在完成工作任务时所涉及的危害，可辨识有关危险源。

　　7.安全检查表

　　运用已编制好的安全检查表，对本单位进行系统的安全检查，可辨识存在的危险源。

　　8.危险与可操作性研究

　　危险与可操作性研究是一种对工艺过程中的危险源实行严格审查和控制的技术。

　　9.事件树分析

　　事件树分析是从初始原因事件起，分析各环节事件“成功(正常)”或“失败(失效)”的发展变化过程，并预测各种可能出现的结果的方法，即时序逻辑分析判断方法。应用这种方法对系统各环节事件进行分析，可辨识系统的危险源。

　　10.故障树分析

　　故障树分析是根据系统可能发生或已发生的事故，寻找与事故发生有关的原因、条件和规律的方法。通过过程分析，辨识系统中引发事故的危险源。

　　【危险化学品重大危险源】

　　危险化学品重大危险源：指长期或临时生产、加工、使用、储存危险化学品，且危险化学品数量等于或超过临界量的单元(生产装置、设施或场所)。

　　辨识依据：危险化学品的危险特性及其数量。单元内危险化学品数量等于或超过规定临界量，即为重大危险源。

　　1.危险化学品单位应按危险化学品重大危险源辨识标准，对本单位的危险化学品生产、经营、储存和使用装置、设施或场所进行重大危险源辨识，并记录辨识过程和结果。

　　2.危险化学品单位应对重大危险源进行安全评估并确定重大危险源等级。可组织本单位的注册安全工程师、技术人员或聘请有关专家进行安全评估，也可委托具有相应资质的安全评价机构进行安全评估。重大危险源根据其危险程度，可分为一级、二级、三级和四级，一级为最高级别。

　　3.重大危险源安全评估报告应客观公正、数据准确、内容完整、结论明确、措施可行，并包括下列内容：评估主要依据，重大危险源基本情况，事故发生的可能性及危害程度，个人风险和社会风险值，可能受事故影响的周边场所、人员情况，重大危险源辨识、分级的符合性分析，安全管理措施、技术和监控措施，应急措施，评估结论与建议。



