
如何破解城市内涝之困

近日，我国南方多地迎来暴雨天气，湖南、湖北、贵州等省份多处地段出现内涝，部分道路中断。夏季降水增多，当强降水或连续性降水超过城市排水能力时，就容易发生内涝。内涝有何危害?如何防范应对?

为何会发生内涝?

　　造成城市内涝的原因有很多，常见的有以下几点：

　　☆城市地面硬化阻隔雨水就地渗透

　　随着社会不断发展，我国很多城市在建设中大量采用花岗岩、大理石、釉面砖、水泥和柏油等不透水材质铺设地面。硬化地面完全阻隔了雨水直接渗透入地，使城市地下水位难以回升，直接影响植被的健康。地面硬化了，水根本渗透不到地下，地下径流减少了，地表径流增多了。雨水顺着硬化路面汇流到城市低洼地区，从而导致这些地区积水问题加重。

　　☆雨污水分流机制尚未完全建立

　　各个城市在新区规划建设时，都能充分考虑并建设实施雨污水分流。但在旧城改造和雨污管道改建上，明显存在滞后，导致很多城市目前都是雨污水合流，也就是直接将雨水排入污水管道，而新建雨水管道形同虚设。

　　☆城市天然蓄水池过少

　　城市天然蓄水池(湖泊、沼泽、湿地)过少，使得下雨之后雨水没有暂时汇集的地方，造成积水。

　　☆其他原因

　　还有很多原因可能会造成积水和城市内涝。比如，一些路面坡度过大，而低洼处排水不畅会造成积水;排水管线过少，多分布于主要道路的路面下，使得其他一些排水设施未触及的区域形成积水。

　　有哪些危害?

　　内涝发生时，通常造成货物流通受阻、病人得不到及时救治，如果变电站、输电输气线路、供水线路和通信线路出现故障，就会停电、停水、停气，通信中断，影响人们的正常生活。

　　城市内涝一旦发生，影响城市的道路、桥梁、地铁、火车及机场等公共交通设施，给人们的出行、货物的运输以及应急救援带来困难，致使城市交通瘫痪。

　　内涝时，位于城市低洼地区的商业和生产企业一旦受淹，工商业活动会受到影响，打乱各企业的生产计划。

　　哪些地方

　　容易发生内涝?

　　城市的易涝点通常位于城市低洼地区，也有一些地势较高区域由于排水不畅导致积水形成易涝点。

　　一般情况下，城市内涝易发区域有：城区低洼地区、下凹式立交桥、地下轨道交通、地下车库、危旧房屋以及在建工地等。

　　相关案例

　　2016年7月18日，河北大部分地区出现降水天气，其中保定西南部、衡水南部、邢台中西部、邯郸等地有107个乡镇降水量超过50毫米，部分小区道路积水严重，多辆汽车被淹，当地市民的生活受到严重影响。

　　2016年6月15日凌晨1时起，湖南株洲突降特大暴雨，日降雨量达214毫米，突破历史极值，导致城区多处内涝严重，部分区域发生滑坡。

　　2015年8月8日，受台风影响，福建各地遭受暴雨袭击，其中福州风雨极大，已创历史单日最大雨量，并导致城区内涝，交通严重受阻。

　　如何应对城市内涝?

　　低洼地区危旧房屋内居民自救：身处危旧房屋的居民，下雨不要在屋内停留，要迅速撤离，寻找安全坚固处所，避免落入水中。社区等基层组织应第一时间组织危旧房屋内的居民进行安全转移，居民要听从组织部门的安排，要求撤离的话要立即撤离，确保人身安全。

　　避险场所最好选择就近的高地、楼顶，如果来不及转移，也不必惊慌，可向高处转移，等候救援人员营救。

　　户外出行：发生内涝后，大家要尽量减少外出，必须外出时建议乘坐公交车，并注意路况信息，避开积水和交通不畅的地区。

　　行人在下雨时不要在有积水的道路上行走，要注意观察，注意路边防汛安全警示标志，尽量贴近建筑物，不要靠近有漩涡的地方，防止跌入缺失井盖的窨井。

　　行走时要尽量避开灯杆、电线杆、变压器、电力线、铁栏杆，以防其漏电，发生触电事故。发现有电线落入水中, 必须绕行并及时报告相关部门。

　　遇到大暴雨时，最好找遮蔽处避雨，在城市高层楼房内最安全。如附近无高楼，不要在涵洞、立交桥低洼区、地下通道等地势较低的地方避雨。

　　避免积水漫入屋内：如果住在城市低洼区的居民住宅，在收到暴雨预警后，需要提前因地制宜采取围挡措施。可以采取“小包围”措施，如砌围墙、大门口放置挡水板、堆砌土坎、配置小型抽水泵等。最好在门槛外侧放上沙袋，沙袋可用麻袋、草袋、布袋或塑料袋，里面塞满沙子、泥土、碎石。

　　求救方式：

　　电话求救。电话求救是最常用的求救方式，拨打110是最容易的，同时拨打街道、社区电话也是很直接的求救方式。

　　网络求救。随着网络的普及，微博、QQ、微信等通信工具已成为紧急情况下求救的重要手段。

　　警报求救。很多居民区都有警报器，通过警报器可以及时向居民区管理部门进行求救。

　　呼叫求救。当无通信手段进行求救时，呼叫求救也很有效，呼叫时最好同时晃动鲜艳颜色的旗子、衣服等，增加获取联系的可能性。

　　敲击求救。敲击也是重要的求救方法，救援人员可以通过敲击声找到遇险人员。

　　如何防范城市内涝?

　　增强城市暴雨径流的调蓄能力。导致城市内涝的根本原因是暴雨产生的径流量超过了排水设施的泄流能力所致，因此要采取多种工程措施减少暴雨产生的径流，这些措施包括：降低城市地面硬化率，增加城市透水地面，让更多的雨水渗入地下;营造城市绿地与湿地，兴建下沉式蓄水池，增强调蓄雨洪的能力;保护城市河湖水系，杜绝城市建设对河湖水系的侵占，并在有条件的地方兴建湖池，连通河渠，充分发挥城市河湖水系的蓄洪、滞洪、泄洪功能。

　　改造旧排水管沟。改造老旧的排水管沟，特别是旧城中的排水管沟，使这些排水管沟具备应有的排水能力，是城区防涝治涝的重要举措。改造老旧的排水管沟最好结合旧城改造工作开展，通过市政专项规划，按照系统性原则，统筹制定合理的排水方案，设计建设符合相应地区要求标准的排水设施，落实排水工程项目，形成较完善的排水系统。

　　清淤整治河道，确保泄水通畅。河道是城市雨水、涝水的出路，对河道进行清淤整治，可以避免雨水顶托，洪水漫流。在河道上游有条件的地方设置一定数量的水库、缓洪池等，可以拦截蓄积洪水，延缓洪水进入下游城区的时间，使之与下游城市雨水错峰，缓解城市排水防涝压力。城区段河道要按城市防洪标准进行整治，保证河道排水通畅。河道两侧可预留一定宽度的绿地，使之成为雨水下渗的通道。



