
暑期出游安全注意事项

　　夏季正值汛期，出行前要注意查看天气信息，谨慎前往受灾或易发生危险的目的地和景区游览。在景区游玩时需注意安全，不要在有危险标志的地方游览或停留;在户外游玩时，要提前涂抹防晒霜，防止皮肤被晒伤;前往漂流戏水等景区时，游玩需听从工作人员指挥，穿好救生衣;到海边观景的游客要特别注意风浪、潮汐。

　　住宿要提高警惕

　　游客入住酒店后，应了解酒店安全须知，熟悉酒店的安全出口、安全楼梯的位置及安全转移的路线。

　　注意检查酒店所配备的用品是否齐全，有无破损，如不全或破损，请立即向酒店服务员或前台反映情况。

　　贵重物品应存放于酒店服务台保险柜，不要随身携带或放在房间内。

　　不要将自己住宿的酒店、房间号随便告诉陌生人，不要让陌生人或自称酒店的维修人员随便进入房间。出入房间要锁好房门，睡觉前注意房门、窗户是否关好，保险锁是否锁上。物品最好放于身边，不要放在靠窗的地方。

　　游客入住酒店需要外出时，应告知随团导游，并记清酒店地址、导游电话。

　　如遇紧急情况，千万不要慌张。发生火情时不要搭乘电梯或随意跳楼。要镇定地判断火情，主动实行自救。若身上着火，可就地打滚或用衣服压灭明火。必须穿过有浓烟的走廊、通道时，用浸湿的衣服裹住身体，捂着口鼻贴近地面逃出。当无法逃出时，要用被褥堵住门缝或用泼水降温的办法等待救援，也可摇动颜色鲜艳的衣物求救。

　　自驾游提前设计好路线

　　自己驾车旅游要尽量避开热点地区和高峰时段，提前设计好旅行线路，注意天气变化，密切关注当地旅游管理部门发布的有关提示。

　　在乘车旅途中，避免入睡，系好安全带，尽量不要与司机交谈，不要将头、手、脚等伸出窗外，以防发生意外。督促司机杜绝疲劳驾驶、超速行驶等违法违规行为，确保自身安全。

　　发生交通事故不要惊慌，要采取自救和互救措施，保护事故现场，并迅速报告警方和相关部门。

　　暑期携带儿童出行，要牢记不能让儿童坐副驾驶，不要抱着幼童乘车，不要让孩子单独下车。值得注意的是，自驾出行的家庭，让两家孩子坐在同一辆车后排一起玩耍的做法十分危险。建议每家最好各开一辆车，出行途中不要“并车”乘坐，避免出现安全隐患。

　　饮食安全要注意

　　注意饮水卫生。一般来说，生水不能直接饮用，旅途饮水以纯净水和消毒净化过的自来水最佳。

　　瓜果一定要洗净或去皮再吃，最好食用桔子、香蕉、橙子等直接可去皮的水果。

　　学会鉴别食品的卫生是否合格，产地、生产日期、包装是否完好。

　　在车、船或飞机上最好节制饮食。由于车、船或飞机上没有运动条件，食物的消化过程延长、速度减慢，如果不节制饮食，必然增加肠胃的负担，有可能引起肠胃不适。

　　出门在外，尽可能保持良好饮食习惯，应以清淡为宜，注意荤素搭配，多吃水果蔬菜，少吃生冷的、有刺激性的食物。

　　饮食有度。旅行时由于人的生活方式发生了改变，再加上旅途劳顿，对气候、水土不适应，人的抵抗力会降低，因此要提防过敏，尤其是食物过敏，切忌暴饮暴食。

　　出行时不论行程长短，最好常备一些饼干、巧克力等食物，以防途中无法就餐，引起身体不适。

　　备足药物，防范由于水土、气候不适应等原因引起的急性肠胃炎。

　　学会发送求救信号

　　出游时，如果不小心迷路了或被困在野外，要及时了解自己所面临的困境，通知别人，求得救援。

　　遇险求救时，要通过各种方式与别人取得联系，发出的信号要足以引起人们的注意。

　　烟火信号。燃放三堆火焰是国际通用的求救信号，将火堆摆成三角形，每堆之间的间隔相等最为理想，这样安排也方便点燃。

　　火堆的燃料要易于燃烧，点燃后要能快速燃烧，白桦树皮就是十分理想的燃料。有条件的话可以使用汽油，但不可将汽油倾倒于火堆上，要把布料在汽油中浸泡，然后放在燃料堆上，将其点燃，引燃火堆。

　　旗语信号。可将一面旗子或一块色泽鲜艳的布料系在木棒上，持棒运动时，在左侧长划，右侧短划，加大动作的幅度，做“8”字形运动。

　　声音信号。如果距离有人的地方较近，可大声呼喊或用木棒敲打树干，有救生哨作用会更明显，三声短、三声长、再三声短，间隔1分钟之后再重复。

　　反光信号。利用阳光和一个反射镜即可射出信号光。任何可反光的材料都可加以利用，如罐头盒盖、玻璃、镜子等。持续的反射将规律性地产生一条长线和一个圆点，这是摩尔斯电码的一种。即使不懂电码，随意发射，也可能引人注意。

　　地面标志信号。在比较开阔的地面，如草地、海滩、雪地上可以制作地面标志。如把青草割成一定标志图案，或在雪地上踩出求救标志，也可用树枝、海草等拼成标志信号，与空中取得联络。

　　掌握一些急救常识

　　中暑：迅速将患者搬到阴凉、通风的地方，使其平躺，为其扇风，并解开其衣领、裤带。用冷水或稀释的酒精帮患者擦身，也可用冷水淋湿的毛巾或冰袋、冰块放在患者颈部、腋窝或大腿根部腹沟股处等大动脉血管部位。感到不适时，及时服用藿香正气水等解暑药，并多喝些淡盐水。

　　注意事项：中暑后不要大量饮水，会增加心脏的负担，还会影响消化功能。中暑后不要吃生冷瓜果，否则脾胃会出现痉挛或血流不畅，引起腹痛、腹泻等，如想尽快恢复体力，可吃些易消化的食物。

　　扭伤：受伤后要马上休息，可以促进恢复，减轻疼痛，以防伤势恶化。休息15分钟至20分钟后要冷敷15分钟至20分钟，然后拿开冰块休息5分钟后再敷，最后用干净敷料盖住伤口，用手、绷带等压迫患处。要把伤处抬高于患者心脏高度，这样可以起到止血的作用。

　　注意事项：冷敷时皮肤的感觉有四个阶段：冷、疼痛、灼热、麻木，当变成麻木时就可以结束冷敷。伤后两日内每天至少冷敷3次。

　　气道阻塞：抢救者站在病人背后，用两手臂环绕病人腰部。一手握拳，将拳头的拇指一侧放在病人的胸廓上和脐上的腹部。用另一手抓住拳头，快速向上重击压迫病人的腹部。重复以上手法直到异物排出。

　　注意事项：如果1岁以下婴幼儿进食中突然出现呼吸困难或剧烈咳嗽，不要惊慌或立即抱送医院，而是要立即开始急救。家长曲膝跪坐地上，抱起婴儿，将婴儿的脸朝下，使其身体倚靠在大人膝盖上。以单手用力拍孩子背部5次，再将婴儿翻正，在婴儿胸骨下半段，用食指及中指压胸5次。重复上述动作，以帮助婴儿咳出异物。



