发生地震时的安全注意事项

　　8月8日21时19分，四川省阿坝州九寨沟县发生7.0级地震，截至目前，已造成20人死亡、431人受伤。8月9日7时27分在新疆博尔塔拉州精河县发生6.6级地震，目前造成32人受伤。地震破坏力大，目前我们还无法避免和控制它，但应该学习、掌握一些应急避震知识，万一遭遇强震，能把伤害降到最低。

　　标准求生姿势

　　身体尽量蜷曲，卧倒或蹲下;用手或其他物件护住头部，一只手捂住口鼻，另一只手抓住一个固定的物品。

　　如果没有任何可抓的固定物或保护头部的物件，则应采取自我保护姿势：头尽量向胸部靠拢，闭口，双手交叉放在脖后，保护头部和颈部。

　　如何安全避震

　　地震时不要慌。从人感受到震动到建筑物被破坏平均只有12秒钟，在这短短的时间内千万不要惊慌，应根据所处环境迅速作出反应。如果住的是平房，那么你可以迅速跑到门外。如果住的是楼房，千万不要跳楼，应立即切断电闸，关掉煤气，暂避到洗手间等空间小的地方，或是桌子下面，震后迅速撤离，以防强余震。

　　人多先找藏身处。若在学校、影院等人群聚集的场所遇到地震，最忌慌乱，应立即躲在课桌、椅子等坚固物品下面，待地震过后再有序地撤离。现场工作人员必须冷静地指挥人们就地避震，决不可带头乱跑。

　　被埋要保存体力。如果震后不幸被废墟埋压，要尽量保持冷静，设法自救。无法脱险时，要保存体力，尽力寻找水和食物，创造生存条件，耐心等待救援。

　　自救方法

　　1.地震时如被埋压在废墟下，一定要树立生存的信心，相信会有人来救你。

　　2.地震后，往往还有多次余震发生，要避开身体上方不结实的倒塌物和其他容易掉落的物体。扩大和稳定生存空间，用砖块、木棍等支撑残垣断壁，以防余震发生后，生存环境进一步恶化。

　　3.保证呼吸畅通，挪开头部、胸部的杂物，闻到煤气时，用湿衣服等捂住口鼻。

　　4.设法脱离险境。如果找不到脱离险境的通道，尽量保存体力，用石块敲击能发出声响的物体，向外发出求救信号。

　　5.如果是与其他人一起被埋压在一个地方，那么要互相鼓励，互相说话吸引注意力，千万不可都放松。

　　不同场所躲避要点

　　学校：平时要结合教学活动，向学生们讲述地震和防、避震知识，安排好学生转移、撤离的路线和场地。在比较坚固、安全的房屋里，可以躲避在课桌下、讲台旁，教学楼内的学生可以到空间小、有管道支撑的房间里，决不可让学生们乱跑或跳楼，不要到阳台上。震后要及时有序撤离。

　　街道：地震发生时，高层建筑物的玻璃碎片和大楼外侧的混凝土碎块，以及广告招牌、霓红灯架等可能掉下伤人，因此在街道行走时，最好将身边的皮包或柔软的物品顶在头上，无物品时也可用手护住头部，保持镇静，远离电线杆和围墙，跑向比较开阔的地区躲避。

　　办公室：就近找牢固的桌子、柜子或者报纸堆“蹲下、掩护、抓牢”，注意避开空调、电扇、吊灯。如在高层，千万别急于往楼下跑，或直接往楼下跳。写字楼电梯间周围非常牢固，因为这个地方全是由钢筋混凝土灌注的。办公室、楼道里的柱子大多材质好，承重力强。

　　火车内：发生地震时，乘客应用手牢牢抓住拉手、座椅等，并注意防止行李从行李架上掉下伤人。面朝行车方向的人要将胳膊靠在前方座椅的椅垫上，护住面部，身体倾向通道，两手护住头部;背朝行车方向的人，要两手护住头部，并抬膝护腹，紧缩身体。

　　电梯内：如果地震时，你正在乘坐电梯，那么要迅速把每一楼层的按钮按亮，使电梯门在最短的时间内打开，并逃出电梯。

　　楼房内：首先，要保持清醒、冷静的头脑，及时判别震动状况，千万不可在慌乱中跳楼，这一点极为重要。其次，可躲避在坚实的家具下(切记不可躲到床下，但可以躲到床边，床的面积大，承受重量过大时容易压到床下的人，而床边可起到支撑作用)，亦可转移到承重墙较多、空间小的厨房、洗手间暂避。这些地方结合力强，尤其是管道经过处理，具有较好的支撑力，抗震系数较大。

　　商店：地震时由于人员慌乱，商品下落，可能使避难通道阻塞。此时，应注意避开商品陈列橱柜，躲在近处的大柱子旁边，然后蹲下，等待地震平息。处于较高楼层时，原则上向底层转移为好，但楼梯往往是建筑物抗震的薄弱部位，因此，要看准脱险的合适时机，不要盲目逃生，可就近躲避，震后安全撤离。

　　常备家庭应急包

　　求救类：高频哨、救援绳。

　　照明类：蜡烛、打火机、防水火柴、便携型多功能应急手电、电池。

　　防护类：防尘口罩、防滑手套、防灾头巾、安全帽。

　　生活类：保温应急毯、保温帐篷、超薄保温雨衣、压缩饼干、应急水、15L折叠水桶、管钳、可调扳手、备用眼镜。

　　急救类：三角巾、创可贴、纱布、绷带、棉球、无纺布胶带、酒精消毒片。

　　互救原则

　　在互救过程中,要有组织，讲究方法。首先通过侦听、呼叫、询问及根据建筑物结构特点，判断被困者的位置。

　　如被困者伤势严重，不能自行出来，不得强拉硬拖，应设法暴露其全身，查明伤情，进行包扎固定或急救。

　　在互救中，应利用铲、铁杆等轻便工具。

　　挖掘时要分清哪些是支撑物，哪些是埋压物。应保护支撑物，清除埋压物，这样才能保护被困者赖以生存的空间不遭覆压。

　　对暂时无力救出的伤员，要使废墟下面的空间保持通风，递送食品，静等时机再进行营救。

　　震后注意这些事项

　　●检查伤情

　　呼吸停止：进行人工呼吸。

　　流血的外伤：立即直接压迫伤处止血。不要移动重伤员，用毛毯包裹伤员，以保持体温。

　　●检查隐患

　　尽可能熄灭火苗。

　　用干电池供电的手电筒检查房屋。进屋前打开手电筒，如果屋内煤气泄漏，进屋后打开手电筒可能会引起火花。

　　检查燃气管道、电线和水管的受损情况。如闻到煤气味，或看到管道破裂，要关掉从外面进屋煤气管道的主阀门，不要点燃火柴来寻找煤气泄漏处。在供电局来做安全检查之前，不要再合上电闸。

　　切莫触摸掉落的电线或受损的电器。
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