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  　民爆物品装卸运输过程中易发生事故，最常见的原因就是装卸运输时程序欠缺、方法不当，作业人员未严格执行操作规程，导致爆炸事故发生。

　　民爆物品的爆炸特性决定了在装卸运输过程中，必须轻拿轻放，严禁碰、摔、丢、撞、压、坠。本文作者结合自己的工作经历，总结了民爆物品装卸运输15个要点，供读者参考、借鉴。

　　1

　　产品装卸按程序依次入车要轻放

　　装卸民爆物品时，作业人员一定要按照相关安全操作规程的要求进行，做到轻拿轻放，不得野蛮装卸。另外，民爆物品不同于其他的商品，装卸时要按照顺序进行。将民爆物品装入运输车时，要根据产品批号、段别的顺序，从车头往车尾依次轻放。

　　2

　　前后左右需平衡码放牢固用护网

　　进行装卸运输作业时，作业人员应根据车辆的装载能力与产品包装箱的大小、所装产品的数量，计算出从车头至车尾应放多少列，每列应放多少层。然后从里往外装车，每列每层产品都要均匀放置，以保持车内各点平衡。每列每层产品码放整齐之后，还要用安全防护网或其他安全装置固定。

　　3

　　防止移动和挤压清点品种与数量

　　应采取有效的措施，防止运输途中车厢内的产品出现移动、挤压、碰撞、翻滚等问题。保管员与押运员要当面清点产品品种与数量，确认条码、批号、数量、段别及长度与发货单上的内容一致。

　　4

　　应急器材要有效确认正常锁车门

　　运输民爆物品的车辆出发前，驾驶员应检查车上的灭火器、防滑链、导静电胶皮等应急器材与安全设施是否完好、有效，确认一切正常后，方可锁车门。

　　5

　　发动车辆匀速开严禁“三超”与“三违”

　　车辆发动后，驾驶员要严格按照危险货物运输相关安全操作规程的要求匀速驾驶。在平坦的道路上，与前方车辆应保持50米的安全距离。在行驶过程中，驾驶人要做到不超速、不超载、不疲劳驾车，不违章操作、不违反劳动纪律。企业领导不得违章指挥。

　　6

　　“五预防”与“六做到”不打手机“八不开”

　　运输中要做到“五预防”：预防前车突然急刹车和变道，预防制动、转向机件失灵，预防急转弯时突然有人刹车，预防行人横穿公路，预防非机动车违章行驶。驾驶员要“六做到”：做到礼貌行车，做到转弯时减速、开启指示灯、鸣笛、靠右行驶，做到过路口时一看、二慢、三通过，做到路面较窄时减速行驶，做到注意力集中、不急躁，做到匀速行车。驾驶员不得打(接听)手机，不开霸王车、赌气车、抢道车、疲劳车、侥幸车、冒险车、违章车、带病车。

　　7

　　途中避免急刹车隐患排除再上路

　　行驶途中，驾驶员要尽量避免急刹车。当出现紧急制动等异常情况时，应及时停车检查产品的情况，如果产品发生比较严重的移动或翻滚时，应及时采取有效措施消除安全隐患后，再继续行驶。

　　8

　　恶劣天气要停运安全地带耐心等

　　在运输民爆物品的途中，如果突然遇到暴雨、冰雹等影响安全的恶劣天气，驾驶员应停止行驶，将运输车停在远离树木、电线杆的安全地带，待恶劣天气结束，确保安全后，方可继续上路运输。

　　9

　　到达终点先检查一切正常方开锁

　　到达目的地后，应先检查车辆有无问题，再检查装卸平台是否完好、平整，防撞装置是否完好、有无脱落。确定车辆、装卸平台与防撞装置正常后，方可开启车门锁。

　　10

　　用眼从缝往里看确认正常缓开门

　　车门锁开启后，搬运人员不要急于打开车门，而要用眼从缝隙往车厢里看，确认产品在车内摆放整齐后，方可缓慢打开一边的车门，然后再打开另一边的车门。

　　11

　　如有异常先排除取拿产品动作轻

　　若搬运人员通过缝隙看到产品在车厢内已严重错位，不得打开车门，应由一人扶好车门，以免产品坠落，另一人尝试将车门处的产品放好，取拿产品时动作要轻。

　　12

　　双手紧抱产品箱严禁单手提包带

　　搬运人员要双手紧抱产品箱，严禁单手提起打包带，更不允许重叠抱起2箱产品或左右手各提起1箱产品。

　　13

　　堆码不超限高线留足通道定期查

　　工业雷管堆码高度不超过1.6m，工业炸药堆码高度不超过1.8m，人行检查、清点通道的宽度不小于0.5m，堆垛边缘距墙不小于0.3m，堆垛边缘之间的距离不小于0.1m，预留的装运通道宽度不小于1.2m，以便定期检查与装运。

　　14

　　有序摆放不错乱清点数量办交接

　　堆放时，要按产品的品种、批号与段别依次进行，不得乱堆乱放。不同批次的产品不得错乱堆放。产品有序堆放后，要清点批号、段别与数量，办理交接手续。

　　15

　　检查完毕锁上门一切完好才放心

　　保管员要注意检查库房门窗是否完好，安全设施是否完好，确认一切正常后，方可锁好库房大门。



