
　　火灾安全预防监控措施和应急预案

　　一、适用范围

　　适用于本项目部管区内涉及易燃物资的安全预控和事故应急工作的指导。

　　二、编制依据

　　1、《中华人民共和国安全生产法》。

　　2、《中华人民共和国消防法》。

　　3、《建设工程安全生产管理条例》。

　　4、《安全生产许可证条例》。

　　5、《重大危险源辨识》(GB 18218)。

　　三、重要危险源辨识和风险评价

　　1、可能发生的事故类型为火灾安全事故，发生的地点为项目部所属各涉及易燃物资储存、使用的相应场所。

　　2、可能影响范围：易燃易爆储存和使用场所;可能影响的人员：易燃现场人员。

　　3、发生事故可能造成数人伤亡或机械设备损坏，构成重大安全事故/事件。

　　四、预控措施

　　1、易燃品须到有“生产许可证”的厂家或当地石油公司购买，其运输、贮存和使用必须符合有关安全规定。

　　2、施工用电和生活用电必须符合国家《临时用电安全技术规程》。由专业电工进行接线，宿舍内严禁使用电炉。

　　3、物资设备部和安全质量部门要加强对易燃物资、用电的检查，发现问题及时纠正。

　　五、应急预案

　　1 、项目部应急救援领导小组

　　组 长：项目经理：** 党工委书记：**
　　副组长：副项目经理：*******
　　项目总工：***
　　党工委副书记：***
　　组 员：安全总监：***
　　安质部长：***
　　物资设备部长：***
　　财务部长：***(兼)

　　综合办公室主任：***(兼)

　　计划合同部长：***(兼)

　　工程副部长：***
　　一分部经理：***
　　二分部经理：***
　　三分部经理：***
　　2 、项目部应急救援组织机构框图

　　应急总指挥：项目经理 党工委书记

　　应急救援副总指挥：项目总工

　　应急救援副总指挥：副项目经理

　　3 、项目部应急救援领导小组成员及组织机构各部门职责

　　项目经理、党工委书记 ：在项目部应急救援工作中全面负责，为应急救援总指挥。

　　项目总工：在应急救援工作中提供总体技术支持，负责组织制订应急救援方案并指导和监督实施运行。

　　副 项目经理 ：负责现场组织、指挥应急救援工作，为救援现场人力、物力、财力资源的总调度;组织应急救援技术方案的具体实施。

　　党工委副书记(党工委)：负责在事故应急过程中组织对受伤人员的疏散，对人员的思想动员和事故后的思想教育工作。必须时，负责组织党、团员突击队参与救援抢险。

　　工程部长(工程部)：负责组织本部门人员制订应急救援技术方案和负责现场指导、监督方案的实施运行。

　　安质部长(安全质量部)：负责组织本部门人员参与应急救援技术方案的编制并现场指导实施;为应急救援工作提供安全技术指导及保障工作。负责在事故发生后保护现场，做好现场记录(照片、录像或绘制草图等)。

　　计财部长(财务部)：负责确保提供应急救援工作顺利进行的资金支持，负责在事故发生后协助保护现场，对在事故救援过程中确需变动的，应积极做好现场记录(照片、录像或绘制草图等)。

　　物资设备部长(物资设备部)：负责保证本部门对应急救援过程中所需物资、设备的供给、配备、维护和提供使用。

　　综合办公室主任(综合办公室)：负责组织本部门人员在应急救援过程中做好内、外联络和沟通。

　　一分部：参与火灾事故应急技术方案的制订，负责维持应急救援工作的秩序，参与人员疏散和警戒，为应急救援提供安全保障。

　　二分部：参与火灾事故应急技术方案的制订，负责维持应急救援工作的秩序，参与人员疏散和警戒，为应急救援提供安全保障。

　　三分部：参与火灾事故应急技术方案的制订，负责维持应急救援工作的秩序，参与人员疏散和警戒，为应急救援提供安全保障。

　　应急救援队(一队由一分部负责组建;二队由二分部负责组建;三队由三分部负责组建)：由各架子队长负责，负责直接参与或配合地方专业抢险队伍参与抢险救援。

　　4 、应急救援预案启动条件

　　当项目部所属各单位发生火灾时，由项目经理和党工委书记下令启动并运行本应急救援预案，全力确保国家、社会、人民的生命财产安全不受损失或少受损失。

　　5 、应急救援资源配备情况

　　⑴ 资金的配备

　　项目部财务部必须保证10万元的应急救援备用金，以备紧急事件发生时，有足够的财力支持应急救援工作。

　　⑵ 应急救援物资、设备设施的配备

　　(4) 社会资源：在发生火灾安全事故时，充分利用社会资源，根据实际需要将与工程所在地地方政府机构或部门请求支援，如请求火警119支援、请求医院急救120支援、请求110支援等。

　　6 、应急响应

　　⑴ 接警与通知

　　①接警：接警部门为综合办公室。接警人接到报警后，应详细询问以下内容包括：事故发生时间、详细地点、事故性质、事故原因初步判断、简要经过介绍、人员伤亡及被困情况、现场事态控制及发展情况等，并做好记录。接警电话：综合办公室电话：***********综合办公室主任手机：**********。

　　②通知：接警人接到报警后，由综合办公室向项目经理和党工委书记详细报告，项目经理和党工委书记决定是否启动应急救援预案及是否向有关应急机构、政府及上级部门发出应急救援申请。启动应急救援预案的通知应由综合管理部通知应急组织机构中各部门负责人。

　　⑵应急通讯联络系统

　　项目部应急救援联络工作由项目部综合办公室主任负责。应急救援联络途径如下：

　　① 设指挥部应急联络电话：

　　综合办公室电话：***********;综合办公室主任手机：***********。

　　② 对外应急求救

　　公安警力求救电话：110;

　　火警支援求救电话：119;

　　医疗急救求救电话：120;

　　③逐级上报电话：

　　集团公司安质部安全科电话：***********。

　　④ 项目部应急救援领导小组成员手机号码：

　　项目经理手机：*****; 党工委书记***
副项目经理手机：

总工程师手机：1***
　　党工委副书记手机：1****
　　安全总监手机：***** 工程副部长手机：*****;

　　安质部部长手机：*****9; 财务部长手机：1*****9;

　　物资设备部长手机：1***** 综合办公室主任手机：*****9;

　　计划合同部长手机：****;

　　一分部经理：1*****;

　　二分部经理：****6;

　　三分部经理：18*****00;

　　架子队长手机：

　　一队长：刘 奇 158*****909;

　　二队长：万 斌 1825****3;

　　三队长：张 建 1825****00。

　　⑶现场保护

　　火灾安全事故发生后，安质部立即派人赶赴事故现场，负责事故现场保护，计划合同部门协助开展收集证据工作。

　　因抢救人员、防止事故扩大以及疏通交通等原因，需要移动现场物件时，要做好标志、标记，并绘制现场简图，写出书面材料，妥善保存现场重要痕迹、物证。

　　⑷警报和紧急公告

　　当事故可能影响到周边地区，对周边地区的公众可能造成威胁时，应及时启动警报系统，向周边公众发出警报，同时通过各种途径向公众发出紧急公告，告知事故性质、对健康的影响、自我保护措施、注意事项等，以保证公众能够做出及时自我防护响应。项目经理和党工委书记决定是否启动警报。警报和紧急公告由安质部负责组织实施，相关部门配合。警报方式采用扩音喇叭向周边区发出警报。

　　⑸事态监测

　　发生火灾安全事故并启动本应急预案后，由安质部、工程部、公安分处负责人各指定本部门1名人员组成事态监测小组，负责对事态的发展进行动态监测并做好过程记录。监测的内容包括：事故影响边界、气象条件，对食物、饮用水、卫生及环境的污染、受损建筑物、设施或山体的跨塌危险性等。

　　⑹警戒与治安

　　为保障现场应急救援工作的顺利开展，在事故现场周边建立警戒区域，实施交通管制，维护好现场治安秩序，防止与救援无关人员进入事故现场，保障救援队伍、物资运输和人群疏散等的交通畅通，并避免发生不必要的伤亡。在安全事故救援过程中现场警戒与治安由安质部负责实施。

　　现场警戒措施包括：危险区边界警戒线为黄黑带，警戒哨佩带臂章，警车鸣警灯和警笛，用扩音喇叭警告，警戒哨人员负责阻止与救援无关的人员进入事故救援现场。

　　⑺人群疏散与安置

　　人群疏散是减少人员伤亡扩大的关键措施，也是最彻底的应急响应。应根据事故的性质、控制程度等决定是否对人员进行疏散，人员疏散由项目经理和党工委书记下达疏散命令，由党工委副书记组织、安质部参与实施。应对被疏散的人群、数量，疏散区域、距离、路线、运输工具等进行事先考虑和准备，应考虑老弱病残等特殊人群的疏散问题。对已实施临时疏散的人群，要做好临时生活安置，保障必要的水、电、卫生等基本生活条件。

　　⑻医疗与卫生

　　由综合办负责对在事故中受伤的人员进行现场急救。对伤情严重的人员立刻转送至工程所在地附近医院或急救中心进行抢救，转送过程中指派专人进行途中护理，急救车为转送伤员专用车辆或120急救车。在紧急转送伤员时，救护车鸣灯。

　　⑼公共关系

　　火灾安全事故发生后，应将有关事故的信息、影响、救援工作的进展情况等及时向媒体和公众进行统一发布，以消除公众的恐慌心理，控制谣言，避免公众的猜疑和不满。发布事故相关信息由项目经理和党工委书记批准，由综合办发布，保证发布信息的统一性，及时消除传言。

　　(10)应急救援人员的安全

　　应急救援过程中，应对参与应急救援人员(指挥人员)的安全进行周密的考虑和监视。必要时，应有专业抢险人员参与指挥或作业。在应急救援过程中，由项目部安质部指派专人负责对参与应急救援人员的安全进行过程监视，及时发现受伤人员并组织撤换抢救。

　　7 、应急终止与现场恢复

　　当事态得到有效控制，危险得以消除时，由项目经理和党工委书记下达终止应急令。终止应急令由安质部专人用扩音喇叭传达至应急救援现场，终止应急救援。

　　当终止应急救援后，事故现场仍然存在可能的不明隐患时，现场警戒不予解除，直至经技术部门技术鉴定确认无不明隐患后，告知项目经理和党工委书记，由项目经理和党工委书记下令解除现场警戒。

　　警戒解除后，由应急救援队伍负责恢复现场。主要清理临时设施、救援过程中产生的废弃物、恢复现场办公生活基本功能等。由党工委负责组织被疏散人员的回撤和安置。



