大范围降雪时的安全注意事项

　　自2018年1月2日起，我国华北、华中、华东、西南等地陆续出现降雪。在欣赏美丽雪景的同时，你是否注意到大雪带来的伤痛?除了给人们的出行带来不便、引发不少交通事故之外，大雪还压塌了安徽省合肥市多个公交站台，压塌了湖北省安陆市的菜市场大棚，导致人员伤亡。事故并非不可避免，应对大雪带来的考验，我们要做的还有很多。

　　注意防滑

　　别大步流星往前走

　　雪天路面易结冰，行人要注意防滑，女士不要穿高跟鞋出门，最好穿鞋底纹理较深的防滑鞋，增加步行时的摩擦力，降低滑倒的可能性。步行时速度不要太快，应放慢脚步，避开路面上的浮冰和积水，不要在道路上玩耍打闹。要走人行道，不要在机动车道上行走，防止被过往车辆碰到。不要双手插在衣服口袋里，双手在外有助于保持平衡。经过大理石铺成的路面时，要格外注意，可以扶着固定的物体缓慢前行。

　　当心磕碰

　　路面上可能有“陷阱”

　　大雪将城市装点得银装素裹，同时也会掩盖一些“陷阱”，如路面上的小坑、小沟、松动的井盖和路边堆放的建筑材料等，都是不安全因素。人们外出时，要注意观察路面上的情况，当心磕碰。经过自己不熟悉的路段时，最好往有脚印或车辙的地方走，这些地方往往是安全的。

　　警惕砸伤

　　远离不牢固搭建物

　　当降雪较大时，人们不要停留 在危房及结构不安全的房子里，要避免因房屋倒塌而受伤;出门时，行人要远离广告牌和临时搭建物，避免广告牌和临时搭建物因积雪过厚而坍塌伤人。路旁的树枝有被积雪压断的危险，行人应尽量远离树木。此外，温度较低时，室外易出现冰凌，人们应注意避免被断裂落下的冰凌砸伤，远离有冰凌的屋檐、树木、雨棚等。

　　安全出行

　　尽量选择公共交通

　　大雪来袭，出行成了摆在每个人面前的“难题”，乘坐公共交通工具出行是较好的选择，可以缓解路面拥堵。地铁是雪天最不容易受影响的交通工具。与地铁相比，公交车、出租车的等待时间会明显变长，乘客应充分考虑出行时间，可以提前出门，避免误事。乘坐地铁、公交车出行时，要遵守秩序，做到以下几点：进出地铁站、公交车站时注意安全，上下楼梯、台阶时要当心脚下、避免摔跤;排队候车，待车辆停稳后，再依次上车，不要争抢推搡，上车后要往车厢中间走，减少在门口停留的时间;下车时，要提前向门口移动，待车辆停稳后再有序下车。

　　减少骑行

　　保持低速勿急转弯

　　人们应减少骑电动车和自行车出行。由于路面湿滑，骑车时突然刹车和速度太快都可能使车轮打滑，失去平衡而滑倒。骑行时要做到以下几点：上路时车胎气不可太足，以充气量的2/3为宜，这样可以增加车轮与地面的接触面积，防止打滑;骑车时要双手握住车把，保持低速行驶，不要和机动车抢道;需要转弯时，应平缓刹车，避免急转弯;遇到有较厚积雪或薄冰的路面，应推车步行。

　　防寒保暖

　　警惕心脑血管疾病

　　下雪、化雪时，往往格外寒冷。人们外出时一定要注意防寒保暖，可以戴帽子、围巾和手套。应注意的是，气温越低，急性心肌梗死和脑卒中的发病率越高。有心脑血管疾病的人要减少户外活动，因为人体突然从温暖的室内走到寒冷的室外时，血管无法适应强烈的冷热变化，很容易发生血管痉挛，使血管腔变狭窄，阻碍血液通过，引起心脑血管疾病。有心脑血管疾病的患者，尤其是中老年人，冬天不渴的时候也要适量喝水，降低血液黏稠度。还要注意保暖，避免感冒，外出时要随身携带相关急救药品。

　　避免骨折

　　老年人慎单独出门

　　不少老年人身体平衡性、协调性较差，腿脚不是很方便，为了防寒穿得较为臃肿，在雨雪天气出行，易因路面湿滑而摔跤。加之由于年龄的原因，骨胳脆性增加，老年人摔跤往往会出现骨折等严重后果，一些老年人骨折后，由于原本就有慢性疾病，无法进行手术，只能采取卧床的保守治疗方式，恢复时间十分漫长。因此，老年人应避免在雪天单独出门，出门时最好有健康的年轻人陪伴。

　　学会应对

　　摔倒别着急站起来

　　在雪天摔倒，很多人会习惯性地站起来走两步，看身体有无大碍。其实这种做法是不对的，如果有骨折情况，急着站起来会加重损伤。因此，人们在摔倒之后不应着急起身，要对四肢和关节进行自我检查，如果感觉肢体特别疼痛并有反常反应，则可能骨折了，应尽快向路人呼救或拨打电话求救，请专业医护人员来救助。很多人在摔伤之后，习惯用手揉一揉伤处，这样做并不能缓解伤情，还会导致局部水肿，加重伤情。有些人伤势较轻，认为没有必要去医院，自己在家用毛巾热敷伤处，这也是不可取的。因为热敷会导致伤处的毛细血管扩张、出血增加，进一步加重肿胀。在肿胀初期，用冰块冷敷可促进消肿并减轻疼痛。

　　起步要稳

　　准备好再开车上路

　　开车外出时，要了解道路交通状况，提前规划合理的行驶路线，不要走自己不熟悉的路线，新手及缺乏冰雪路面驾驶经验的驾驶人应减少驾车出行，同时尽量避免经过桥梁、高架道路等容易结冰的路面。出发前，还要对车辆进行检查，要及时更换防冻液、防冻玻璃清洁水等。要清理车身覆盖的冰雪，务必清除挡风玻璃、大灯、反光镜上的积雪，保证行车时视线清晰、视野开阔。在冰雪路面上起步时，踩油门的力度要小一些，切忌大力踩油门起步，以免出现侧滑。另外，雪天长时间行车时，积雪对光线的反射极易造成驾驶人眩目而产生错觉，驾驶人应提前准备一副防护眼镜。

　　低速行驶

　　谨慎通过复杂路段

　　在冰雪路面上行车，车轮和路面的摩擦系数减小，制动距离增加，车轮易打滑、侧滑，一旦操作不慎，极易引发车祸。因此，雪天行车要慢字当头，猛加速是大忌，要保持车辆平稳行驶，不要来回并线，更不要任性超车。低速行驶并与前车保持较大的安全距离，是在冰雪路面上安全行车的关键。当能见度较低时，驾驶人要及时开启雾灯、近光灯，最重要的还有示廓灯和前后位灯，慎用远光灯。在支路、辅路、十字路口处，驾驶人应注意避让骑车人、行人。对容易积雪结冰的桥梁、高架道路，要尽量绕行，最好从地面道路通行。车辆转弯时，要提前减速，可以适当加大转弯半径，慢打方向盘。猛打猛拐会造成车前轮阻力突然加大，在惯性的作用下，车尾会向外甩出，十分危险。

