七种错误急救法讲解

生活中总会发生些意外，如果我们能掌握一些急救方法，便能第一时间进行处置，把伤害降到最低。然而一些广为流传、很多人深信不疑的急救方法是错误的，它们不仅不能救命，甚至可能“要命”。

昏迷掐人中

　　身边人晕倒后，很多人都会习惯性地去掐患者人中。然而掐人中只是起到了一个疼痛刺激的作用，对患者的意识有判断价值，没有救治价值。很多人掐人中一旦掐得不对路，往往会造成致命性错误。

　　正确做法：突然晕倒可能是贫血、低血糖，也可能是脑出血、心脏不适。在情况不明的时候不能随意掐患者人中，应使患者处于通风环境中，并及时拨打120急救电话，避免错过抢救时机。

　　对溺水者控水

　　溺水的根本机制是缺氧。由来已久的控水法早已被现代医学摒弃，因为没有证据表明水能阻塞气道，建议不要浪费时间在控水上。

　　正确做法：如果溺水者清醒，有呼吸和脉搏，应呼叫120，等待救援人员到达。

　　如果溺水者陷入昏迷，呼叫无反应，有呼吸和脉搏，除了呼叫120，还应清理口鼻异物，保持侧卧位，等待救援人员。密切观察呼吸、脉搏情况，必要时实施心肺复苏。

　　如果溺水者有微弱脉搏，但昏迷、没有呼吸，对这种类似“假死”状态，通过对其进行人工呼吸，脉搏、心跳即可恢复。

　　如果溺水者昏迷，同时无呼吸、脉搏，应该即刻为其清理口鼻异物，进行人工呼吸、胸外按压，进行心肺复苏急救。切记同时呼叫120，并持续进行心肺复苏至溺水者呼吸、脉搏恢复或急救人员到达。

　　止血时用力捆扎

　　当受伤流血时，一般都会用纱布或创可贴紧紧勒住伤口。其实，这样做会阻碍血液循环，时间一长就会导致肢体肿胀、青紫，严重的还会造成肢体末端坏死。

　　正确做法：让伤者坐下或躺下，抬高受伤部位。用清水清洁污染的伤口，出血速度快时应先止血。用消毒纱布或干净透气、无黏性、吸水性好的敷料覆盖伤口，用手按压5分钟至10分钟(紧急情况下，可直接用手按压伤口止血)。若血液浸湿纱布，最好不要取掉，应往上再加敷料。止住血后，用绷带、布条包扎伤口。还可以用手指压住伤口近心端的动脉血管，阻断血流。此法适用于四肢，但由于影响血液供应，时间不宜超过10分钟。

　　食物中毒盲目催吐

　　利用催吐排出有毒食物是常见的治疗食物中毒的办法，但是请不要盲目催吐。

　　正确做法：如果食入有毒物质的时间在2小时内，可使用催吐的方法。立即取食盐20克加开水200毫升溶化，冷却后患者一次喝下。有的患者还可用筷子、手指等刺激咽喉，引发呕吐。食入有毒物质超过2小时的，毒素大多已经被身体吸收，催吐只能将体内有益物质排出，加速体内水分和电解质的流失，病情恶化，应尽快就医。

　　老人摔倒急忙扶

　　看到老人摔倒，好心人都会下意识地把老人扶起来，看看有无大碍。然而，老人多有骨质疏松，跌倒后易骨折，匆忙将其扶起可能加重损伤。

　　正确做法：怀疑老人骨折时，可就地保暖、止痛，防止休克。如出血应马上止血、固定受伤部位。若怀疑脊柱骨折或情况较严重时，应保持老人身体不动，就地等待120急救。若能确认老人未骨折，还要观察其是否昏迷。意识清醒且没有不适的，稍事休息后可将其扶起，如果昏迷不醒，则必须请求120救援。在等待救援时，需将老人原地缓缓放平至仰卧位，解开领口，并将其头部倾向一侧，保持呼吸道通畅，防止呕吐物反流。若老人出现突然、快速的意识丧失、大动脉脉搏消失，要马上进行心肺复苏术。

　　被蛇咬后用嘴吸血

　　常见的毒蛇可分为出血性毒蛇、神经性毒蛇及混合性毒蛇3大类。

　　出血性毒蛇主要有赤尾青竹丝蛇、龟壳花蛇、百步蛇。它们的毒液影响人体凝血功能，导致全身性出血。

　　雨伞蛇、眼镜蛇属于神经性毒蛇。雨伞蛇的毒液会让人呼吸衰竭，眼镜蛇的毒液会让人局部肌肉坏死及造成部分神经症状。

　　混合性毒蛇是指毒液同时具有出血性、神经性两种毒性，比如锁链蛇。

　　过去的观念认为被毒蛇咬后要赶快吸出毒血、把伤口割开挤血或用止血带包扎，但许多证据发现，这些做法并不正确。

　　出血性毒蛇的毒牙很深，用嘴其实很难吸出毒液，而且可能让施救者中毒;割开伤口则可能引起感染或流血更多(特别是被出血性毒蛇咬伤);绑止血带会使伤口严重肿胀、坏死，而且一旦松开，毒液会吸收得更快;冰敷造成血管收缩，伤口坏死更严重;热敷加速血液循环，伤口肿胀更严重，都不是正确做法。一般也不建议用吸血器，因为根据国外研究，吸血器只能吸出2%的毒液量。

　　正确做法︰尽量辨识蛇种，这攸关将来送医后用哪种血清解毒。让患肢低于心脏，使血液慢一点流回心脏。可用水冲洗伤口、盖上纱布，然后用弹性绷带从伤口靠近心脏端向远离心脏端包扎。包扎时稍施点压力，让血液回流速度变慢。尽快送医，等救护人员前来或由其他人背下山，伤者不要自己走动，以免加速血液循环。

　　随意搬运伤者

　　事故现场，人们会帮忙将伤者搬到安全地带，虽然是好心，却可能帮了倒忙。因为搬运不当会导致二次伤害。比如车祸常造成的颈椎伤害，如果在搬运过程中不注意保护，可能会压迫伤者神经，造成残疾。

　　正确做法：情况不明时，切忌轻举妄动。正确的做法是先急救，后搬动;尽可能不摇动伤者身体;随时观察伤者的呼吸、体温、出血情况、面色变化情况，注意给伤者保暖;救援人员、器材未准备到位时，切忌随意搬动;运送伤者最好使用救护车，途中必须保持平稳，不能颠簸。

