乘坐电梯安全知识

钢丝绳会不会突然断裂?

　　我们都知道，电梯轿厢是通过钢丝绳来拖动牵引的。那么，问题来了：电梯钢丝绳会不会突然断裂，导致轿厢坠落?

　　正解——

　　电梯钢丝绳不会突然断裂，在严重磨损前往往就会被更换，且电梯钢丝绳不止1根，因钢丝绳突然断裂而使电梯坠落的事故几乎不会发生。

　　科普时间——

　　电梯用钢丝绳属于特级，不会突然断裂。随着不断使用，钢丝绳会出现磨损，或者由于张紧力不均，经过长期的磨损之后，会出现断丝。电梯维保人员发现断丝后，就会及时更换钢丝绳。另外，电梯钢丝绳至少有3根，随着电梯额定载重量的增大，钢丝绳数量会增多，有的甚至有8根，可以起到多重保险的作用。

　　电梯关门时能用手挡吗?

　　在日常生活中，一些人经常伸出手臂挡住电梯门，阻止电梯关门，等待后面的同伴。这样的行为安全吗?

　　正解——

　　电梯关门时，千万不能用手阻挡，因为你的手可能会被夹住。电梯门都有感应盲区，万一没感应到你伸出的手就继续关门，则非常危险。正确使用电梯开门键才是最佳选择。

　　科普时间——

　　常用的垂直升降电梯分为光幕式电梯和触板式电梯两种。光幕式电梯在电梯门两边装有红外发射器和接收器，来感应是否有阻挡物。触板式电梯则是通过电梯门上一块突出的触板来感应阻挡物。两种电梯门都存在一定的感应盲区，无法实现全覆盖。不仅是手，用身体的任何部位阻挡电梯关门都是不可取的，都可能被夹住，且易造成电梯门损坏、失灵。

　　关门键究竟有没有作用?

　　有人进入电梯后，为了节省时间，会按下关门键。网上却流传着另一种说法：电梯关门键其实是个“安慰键”，并不能缩短电梯关门时间，只是为了给人安全感而已。这种说法是正确的吗?

　　正解——

　　电梯关门键的作用微乎其微。在电梯自动关门时间较短的情况下，按下关门键通常可以为你节省2秒。

　　科普时间——

　　电梯关门键指令并非“第一优先级”。在电梯门没有完全打开的情况下，按关门键起不到作用。当你按下关门键后，只要有乘客进入电梯，关门的“进程”便会被打断。按下关门键后的关门时间与电梯设定的自动关门时间平均相差2秒。国外的研究表明，与节约时间相比，按关门键更大的作用是让人们有“尽在掌控”的感觉，可以缓解等待时的焦虑。

　　轿厢里为什么安装镜子?

　　很多电梯轿厢里都安装了镜子。不少人认为镜子只是一个装饰品，最大的作用是让人整理仪容。安装在轿厢里的镜子还有别的作用吗?

　　正解——

　　别小看了轿厢里的镜子，实际上有不少作用，如可以减轻幽闭恐惧症，方便残疾人乘电梯，还能防小偷。

　　科普时间——

　　轿厢里封闭狭小的空间易让人产生压抑感，而安装镜子能增加视觉空间，减轻人们的压抑感，缓解幽闭恐惧症。残疾人乘坐电梯时，不用转身或者调转轮椅，就可以从镜子里看到楼层显示。另外，在轿厢里安装镜子还能减少视觉死角，提高安全度，有助于防盗。

　　蹦跳会不会使轿厢坠落?

　　乘坐电梯时，有些小朋友在轿厢里蹦跳，家长们通常会提醒：不能蹦跳，不然电梯会掉下去。这是危言耸听吗?

　　正解——

　　轻微蹦跳冲击时间短、力度较小，实际影响也较小。但跳动幅度过大或在电梯满载时跳动，可能使电梯钢丝绳受损，导致电梯出故障。

　　科普时间——

　　在电梯轿厢里，跳跃时落下的冲击力很大，尤其是在电梯上行的过程中。当轻微蹦跳时，实际影响较小。如果跳动幅度过大，或在电梯满载的情况下，即使一个人蹦跳，冲击力也会以几何倍数增加，可能发生共振等效应，使电梯受损、人员被困。

　　运行的瞬间为何会眩晕?

　　有人晕车、有人晕船，也有人晕电梯。在电梯运行的瞬间，一些人会有眩晕的感觉，有的还伴有耳鸣。虽然过程很短，但是很不舒服。这是正常现象吗?

　　正解——

　　电梯运行时，会做加速和减速运动，引发人体的血流和脑压变化，易导致瞬间眩晕，这是一种正常现象，不必过于担心。

　　科普时间——

　　当电梯向上运行开始启动及向下运行“停车”的瞬间， 供应人头部的血液会突然减少，颅内压降低，头部就出现了暂时性的脑贫血、乏氧，神经细胞的活动受到影响，所以会产生眩晕。每个人的身体状况不同，有人的眩晕感明显，有人则没有什么感觉。

　　被困轿厢会导致窒息吗?

　　在电梯轿厢里，一旦被困，很多人担心无法呼吸到新鲜空气，从而导致窒息。这种担心是多余的吗?

　　正解——

　　电梯轿厢并不是完全封闭的，被困后不会出现窒息，人们大可不必担心。有些人在被困后，会有心跳加快、呼吸困难的现象，多是由恐惧、高度紧张等因素引发的。

　　科普时间——

　　国家标准对电梯的通风有严格的规定，即使困梯时，通风系统也是正常通风的。另外，电梯有很多活动的部件，比如轿壁和轿顶之间有缝隙，新鲜空气可以进入，足够人的呼吸需要。不过要提醒的是，被困人员不要长时间大声呼喊，不要过度消耗体能，应冷静下来拨打救援电话，等待救援。

　　轿厢里装扶手更安全吗?

　　网上流传较广的电梯下坠自救方法中提到了可以抓住扶手，以免在下坠过程中因站不稳而受伤。可是大部分轿厢里并没有扶手。有没有必要安装呢?

　　正解——

　　扶手并非电梯轿厢里的标配。一般电梯生产厂家会按照顾客的要求来决定是否安装扶手。

　　科普时间——

　　在电梯突然下坠时，人呈半蹲状且背部和头部紧贴轿厢内壁呈一条直线，即能起到固定位置的作用，有无扶手影响不大。一些业内人士认为，安装扶手还会挤占轿厢里的空间，如果电梯发生急速下坠的情况，扶手仅能为旁边的人提供支撑，对其他乘客来说并无作用。

