危险化学品港口安全评价

　　港口安全评价是以实现港口建设项目和港口生产系统的安全为目的，应用安全系统工程原理和方法，对港口建设项目和生产系统中存在的危险、有害因素进行辩识与分析，判断建设项目、生产系统发生安全事故的可能性及其严重程度，为制定港口建设与生产的安全对策措施以及进行安全生产监察提供科学依据。危险化学品港口安全评价作为其重要部分，《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国港口法》、《危险化学品安全管理条例》和《港口危险货物安全管理规定》、《港口安全评价管理办法》等法律、法规和部门规章，都对其具体情况进行或多或少的描述和规定。

　　一、港口安全评价的种类及作用

　　安全评价包括港口建设项目安全预评价、安全验收评价以及港口生产经营单位的安全现状评价、专项安全评价。港口建设项目安全预评价，是根据建设项目可行性研究报告的内容，运用科学的评价方法，对拟建工程设计方案以及类比工程进行分析，预测该建设项目存在的危险、有害因素的种类和程度，提出合理可行的安全技术设计和安全管理的建议，作为该建设项目初步设计中安全设施设计和建设项目安全管理、监察的主要依据。因此预评价是港口工程前期安全条件审查的重要内容之一。安全验收评价的内容包括：建设项目落实预评价报告的安全技术措施的情况，安全设施是否与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用，与建设项目配套的安全设施、设备是否符合国家和行业有关安全生产法律、法规、规章、技术标准和规范的要求，建设项目试生产后的安全管理机构和安全制度是否适应安全管理的需要，从总体上评价港口建设项目的运行状况和安全管理是否正常、安全、可靠。石油化工码头及罐(库)区、港口危险货物装卸码头及库场、构成重大危险源的港内加油站以及生产用燃料油储存库等场所应进行专项安全评价。安全现状评价主要针对的是客运码头(包括客滚码头、火车轮渡码头)、散粮筒仓码头及筒仓和其他非危险货物装卸码头，对存在的安全生产不稳定因素，港口生产经营单位应主动开展，通过评价查找生产经营过程中存在的危险、有害因素，确定其危险程度，制定合理可行的安全对策措施，及时整改安全生产条件和事故隐患;客运码头应制定重大生产安全事故的旅客紧急疏散和救援预案，保障旅客安全。

　　二、危化品港口安全评价的现状及其存在问题

　　港口安全评价贯穿于一个港口工程设施从规划、设计、建设，验收到后期经营、维护管理的各个方面。目前，任何港口工程都可以做安全评价，而石油化工码头及罐(库)区、港口危化品装卸码头及库场、构成重大危险源的港内加油站以及生产用燃料油储存库等建设项目，都必须要做，其所需要做的何种安全评价，在法律、法规和部门规章都有其明文规定。目前全国都按照执行，把安全评价作为相应行政许可的前置条件之一。因为《港口安全评价管理办法》是二00四年八月二十日开始实施的，因此全国各地都有一大批已经存在的港口工程项目，没有按现时的标准作相关安全评价，已经在进行建设经营。目前从事港口安全评价的机构应依法取得由国家安全生产主管部门核准的《安全评价机构资质证书》，资质类别应符合评价项目要求，业务范围包括港口业，从业人员应持有效《安全评价人员资格证书》，所以安全评价的费用相对一些中小企业来说，是其不能承受的。安全评价报告措词不够严谨，一些持证机构为了避免责任，往往用一些模糊的概念来形容一项本可以量化的安全指标，这其中是在安全评价报告中存在其中一个的问题。

　　三、危化品港口安全评价中的各方责任与关系

　　我们先来看看港口安全评价中的涉及到的各方：港口建设单位、设计单位、施工单位、承担港口安全评价的机构以及港口安全评价评审和备案涉及到的各个部门。港口建设单位(业主)对港口建设项目安全设施“三同时”负全面责任，在建设项目工程可行性研究阶段，委托设计单位以外的安全评价机构进行建设项目安全预评价，评价应在初步设计会审前完成。设计单位对港口建设项目安全设施设计负技术责任，应遵守和落实国家及行业现行的安全标准、技术规范，依据工程可行性研究和安全预评价的要求进行安全设施设计，同时编制安全专篇。施工单位应对港口建设项目的安全设施的工程质量负责，应严格依据设计文件要求施工，做到建设项目的安全设施与主体工程同时施工，确保安全设施设计方案的有效实施。港口安全评价的机构应严格遵守国家和行业安全生产的法律、法规、规章、技术标准和规范，按照国家安全生产主管部门颁布的有关评价导则开展工作，建立严格的内部管理制度，规范评价程序，采用先进、科学的安全评价方法，确保评价工作质量，对评价结果负责。港口安全评价评审和备案涉及到的各个部门作为安全评价最后把关人，对港口生产系统安全评价进行监督管理的责任。

　　四、未来危化品港口安全评价的探讨

　　对于未来港口安全评价的各个方面，提出如下建议：一、由于港口安全评价体系是整个港口大安全体系中的一小部分，所以其很容易受各种法律、法规和部门规章的影响，所以和港口安全评价产生关系的各方要时刻留意法律、法规和部门规章的变化。例如在新《危险化学品管理条例》把生产、储存危险化学品的企业，应当委托具备国家规定的资质条件的机构，对本企业的安全生产条件从原来的每2年一次改为每3年进行一次安全评价。这无疑改变此项工作常规性，需要业主单位、监督管理部门留意，以免遇到不能及时安评和违反法规的局面。二、有些地方存在着多个业主共同使用一个港口设施的情况，由于主体不同，各自做各自的部分，导致一个范围内不同设施安全评价的有效期各不相同，这也会造成不必要的麻烦，以及是的评价成本提高。三、目前港口安全评价的收费不低，有评价资质的单位就那么几家，需要评价的单位有很多，这里就存在着矛盾，建议妥善解决。四、已建历史港口设施，需要安全评价，却还没有进行安全评价的存在还不少，由于经费不足，应该妥善分类，不符合法律规定的淘汰，能够符合采取类似打包手段的方法使其完成安全评价工作。五、在安全评价中，评价机构经常会出现模糊概念，行还是不行，安不安全，这些都是严谨的问题和有标准的，必须搞准确。专家们根据实际情况多编制一些具有可操作，明晰，准确，让人一目了然的安全评价示范文本，各级管理部门统一标准，这样企业就能少走冤枉路，提高了办事效率和节省成本。

