
安全过寒假知识

　　近日，各地中小学校陆续开始放寒假，这让孩子们高兴不已，但孩子们放假，结伴外出、独自在家的几率也都增大了，孩子是否会注意自身安全?寒假期间有哪些危险是需要防范的?一旦遭遇意外该怎么办?家长应教会孩子一些必要的安全常识，避免意外伤害和事故的发生。

　　外出安全很重要

　　寒假中，稍大一点的孩子大多都会三三两两地和同学结伴外出玩耍，家长要提前给孩子上一堂“交通安全课”。

　　这些情况一定要反复叮嘱孩子：不能多人同乘一辆自行车在马路上玩闹;切勿在马路上奔跑嬉戏，更不能戴着耳机过马路;行走时不能一心二用，不能边走边聊天，边走边玩;骑自行车时，不与机动车抢道;乘坐公交车时，要待车辆停稳后再上下车，乘车过程中将书包置于胸前，以免书包被挤掉，或被车门夹住;上车后不要挤在车门旁边，尽量往车里面走，在空处站稳，并抓住扶手，头、手、身体一定不能伸出窗外，否则容易发生伤害事故。

　　穿越马路时应带孩子走人行道，一定要牵牢孩子的手，在穿越没有人行道的街道或胡同时，更要随时注意来往车辆，特别是在胡同交错的路口，要格外小心慢行。

　　许多家长习惯让孩子坐在汽车的副驾驶位置，如遇急刹车或正面碰撞等紧急情况，孩子会因为巨大的惯性而撞向前方，造成伤亡。绝大多数小轿车的原装安全带都是专为成年人设计的，不适合儿童体型。所以，孩子最好使用在后座固定好的儿童安全座椅。

　　另外，参加春节游园等大型集体活动时，不拥挤、不起哄，防止出现踩踏事故。遭遇拥挤的人流时，应马上避到一旁或顺着人流走，不要试图超过别人，更不能逆行。如果鞋子被踩掉，不要贸然弯腰提鞋，以免被挤倒。若不小心被人流挤倒，要设法靠近墙角，并将身体蜷成球状，双手在颈后紧扣。

　　烟花爆竹小心燃放

　　每年寒假期间总有孩子被烟花爆竹炸伤，家长要如何为孩子撑好“保护伞”呢?

　　首先，要到正规的有销售许可证的烟花爆竹零售点去购买产品。其次，要选择正确的烟花爆竹燃放地点，应在室外空旷平坦的地方燃放。

　　孩子必须在成人的陪同指导下按照产品说明正确燃放。不要让孩子在繁华街道、剧院等公共场所燃放烟花爆竹。山林、公共设施下以及有易燃易爆物品的地点，也不能燃放。烟花不能在室内燃放，不能朝着人群、树木、楼房、楼道、车辆、建筑物、阳台、屋顶、电线等地方乱抛乱丢鞭炮。

　　点燃烟花时，最好用具有一定长度的香去点燃，而不要用明火去点。烟花点燃后，如果没有反应，严禁走上前查看。

　　为防止爆竹飞溅伤及身体，家长还可以在孩子点燃爆竹时，为孩子配备一些保护装备，比如护目镜、手套、牛仔裤等。

　　独自在家提高警惕

　　寒假里，如果在万不得已的情况下，只能把孩子一个人留在家里，家长应提前将一些危险的情况告诉孩子。比如：在家时要特别注意用电、用火、用气安全，不乱拉、乱接电线;教会孩子正确插拔电源接头的方法及正确使用电器的方法;告诉孩子如何安全使用燃气，如何防止燃气泄漏。告诉孩子如果闻到异常气味，即燃气泄漏，要迅速关闭燃气开关，打开门窗，同时严禁明火。

　　孩子独自在家时，一定要教导孩子关好窗户，锁好房门，防止盗贼潜入。如果有人敲门一定要问清来意，不轻易给陌生人开门。若坏人欲强行闯入，孩子可以到窗口和阳台等处高声喊叫邻居帮忙或拨打报警电话。

　　寒假期间，家长一定要将开水壶、暖水瓶等危险物品放在孩子接触不到的地方，同时嘱咐孩子少触碰燃气具和电器。

　　触电，是很多低龄孩子经常面临的危险。在电路设计的时候，就要考虑到这一点，如果家中有孩子，需要将插座的位置设计得高一点，如果已经无法改变位置，需要注意用家具或其他遮挡物将暂时不用的插座进行遮挡。

　　冬季气候干燥，容易发生火灾。孩子要经常学习预防家庭火灾的常识，掌握电线电器起火、油锅起火等不同情况下的处理方法。告知孩子当家里发生火灾时，如果有浓烟，应尽可能俯身或爬行出门，用湿毛巾或衣物捂住鼻、口，开门时用衣物或毛巾将手包住，以免过热的门把烫手。

　　注意调节饮食

　　假日期间，如果饮食不加以克制和调节，孩子很容易暴饮暴食，轻则引起肠胃不适，重则需入院治疗。

　　家长应控制好孩子喝饮料的量。孩子都喜欢喝饮料，但可乐等饮料中含有二氧化碳气体，饮用过多会导致胃胀、胃痛，影响胃肠道的消化能力，更易引发腹泻。果汁饮料虽有一定营养，但由于添加剂较多，过多饮用对健康也无益，要提醒孩子多喝白开水。

　　对于一些油炸类食品及膨化食品，家长更应提醒孩子不要过度食用。还应该提前备好一些诸如“健胃消食片”之类的消化药，以备不时之需。

　　意外受伤正确处理

　　如果孩子摔倒后胳膊不能动或不能走路了，很可能是骨折，可以用夹板固定患处，尽快送医治疗。

　　划伤时，可以用清水或稀释的消毒药水把伤口洗干净，然后止血。如果是被生锈的铁制品划伤，需要立即带孩子前往医院注射破伤风疫苗，防止伤口感染。

　　被鞭炮炸伤或被开水烫伤，要用凉水冲洗患处，以降低温度。将未粘连在一起的衣物小心地脱下，不要撕扯，以减少皮肤损害，然后用干净的布单或纱布包扎伤口并立即送医院。

　　7个步骤开展安全教育

　　寒假里有很多安全事故发生在家中，家长尤需增强安全意识。在家里，家长可以通过排查隐患、正面引导、随时讲解、绘本阅读、角色扮演等方法对孩子进行安全教育。下面7个简单可行的安全教育步骤适合家长和孩子一起完成。

　　1.排查一下家中的安全隐患，例如充电器或电源插头有没有及时拔下等。

　　2.头脑风暴一下在哪些情况下需要特别注意孩子的安全问题，并针对特定的情景及时对孩子进行安全教育。

　　3.读一本有关如何处理安全问题的故事书。

　　4.和孩子一起讨论故事。在讨论过程中，询问孩子主角的反应对不对，如果是他(她)自己会怎么做。

　　5.与孩子一起玩情景游戏，设定危险场景，然后观察孩子有什么反应。

　　6.和孩子一起制作一本书，列几个场景，可以让孩子通过画画的方式描绘出他(她)会采取的行为。

　　7.选择一个合适的时机来巩固孩子学到的内容。例如，有人手指受伤了，让孩子看着怎样清洗和使用绷带;告诉孩子如何接听电话，如果家长不在家应该说什么;在日常生活中以身作则，自觉遵守交通规则，并告诉孩子时刻注意来往车辆。



