
电动车防火安全知识

　　电动车作为近年来越来越常见的代步工具，遍布大街小巷。然而其存在致命的消防安全隐患，却往往被人们忽视。不管从日常使用到市场销售，还是日常管理的各个环节，电动车的消防安全都亟待重视。

　　停放、充电乱象丛生

　　电动车普遍停楼道。电动自行车、电动摩托车、电动助力车，楼道里、小区里、大街上，随处都可以看到这些统称为电动车的身影。一台电动车贵的要4000元到5000元，便宜的要1000元到3000元，很多市民都习惯将它们停放在自家的门口、楼道里，存在极大的安全隐患。

　　充电方式和地点五花八门。有些人私拉电线，给电动车在楼道充电，甚至有人铤而走险 “隔空”充电，从家里的阳台“空降”一条电线到一楼，“隔空”充电。相较于前两种充电方式，把电池拆下来，放到家里充电的情况较多。但是在房屋内充电更加危险。

　　销售门店不提示隐患、不强制检修。在电动车销售门店，介绍电动车内容时，销售人员谈及的多是“能跑多少公里”“有哪些智能装置”“外形融入哪些流行元素”，等。对于电池充电中可能会遇到的火灾隐患通常却不会提及，对电池老化的检修更换也没有强制要求。

　　火灾预防要重视

　　应正确充电，保证电动车的充电时间，一般夏天充电6小时至8小时，冬天充电8小时至10小时为宜，充满之后如果长时间不断开电源，充电器内的电子元件很可能出现过热现象，容易导致短路并出现火花，进而引发火灾。

　　夜间及凌晨最易引发火灾，所以充电最好在白天进行，有人看护。一旦发现充电器上的小灯变绿，就应该尽快拔掉。

　　不同品牌的充电器不能混合使用。有关技术标准显示，电动车内普通电池使用年限为1.5年至2.5年，所以用户应定期更换电池。不同品牌充电器不混合使用，如果充电器损坏，一定要到正规店铺购买匹配的电池，不要选择劣质的电池。

　　乱接电线充电或者通宵充电，本身就存在消防隐患，如果电线老化或者电动车本身电瓶出现了问题，同样容易发生火灾，两者叠加，危险则更大。

　　要确保安全的充电环境。电动车停放在楼道容易造成消防通道堵塞，如果发生火灾，疏散人群很不利。一定要停放在电动车管理场所，切勿停放在楼道内。充电环境须通风，最佳的环境温度是25℃。所以，充电的时候，最好把电池和充电器安放在通风并且温度适宜的环境里，避免车辆存放时有暴晒、淋雨等情况。电瓶车在充电时，要仔细检查附近是否堆放易燃易爆物品，以防电动车在起火时引燃附近的物品，造成更大的火灾。

　　应加强日常自查自检。不盲目改装电动车，同时，在日常生活中，应该加强对电动车的电线、电路等方面的检查，防止接触不良引起接触点打火，发热，避免线路磨损而造成串电事故的发生。

　　一辆电动车正常使用寿命为3年到4年，如果超期使用，电气线路和电池会出现老化、短路等情况，如果再加装音响、照明等设施，就更容易造成线路超负荷，引发火灾。

　　火灾频发找原因

　　线路老化。电动车使用时间久了，车里的连接线路很容易老化、短路。如果车内的电线发生短路，加上外部温度过高，就很容易发生燃烧。

　　电池短路。一般电动车自燃，人们很容易将缘由归结到电池上来。拿铅酸电池来说，即使电池内部温度较高、产生大量气体，也会通过排气孔释放出去，因此不会轻易发生爆炸。除非是电池使用年限长了，内部线路容易短路，引起自燃。还有一个原因是电池安装不规范，在长期使用摩擦后会导致短路发热引发电池燃烧。

　　充电器不匹配。使用不匹配的充电器也有可能会导致电动车起火。现在很多家庭不止一辆电动车，不同品牌的电动车充电器千万不要混合使用，这样不仅会给电动车电池带来损伤，也会埋下安全隐患。

　　过多充电。一般情况，电动车充8小时左右的电就能够满足用户的需求。实际情况中，很多用户为了省事都是直接让电动车充电过夜，充电12小时，甚至更长时间，这样会降低电池的寿命，容易引起电池燃烧。

　　电压不稳。当多辆电动车同时充电时，会导致电压不稳，容易引发安全事故。另外，还有些人喜欢私拉电线充电，也会埋下安全隐患。

　　充电环境隐患丛生。很多用户的住处都没有专用的电动车充电处，所以只能将电动车存放在楼梯间、走道或者是把电动车推入室内充电。一旦电动车发生火灾，火焰和浓烟会封堵建筑的安全出口、逃生通道，容易造成人员伤亡甚至群死群伤。

　　严格管理很重要

　　落实消防安全管理责任。居民住宅楼的电动自行车消防安全管理工作由业主或物业管理单位负责，无物业管理单位的，由社区居委会、村民委员会等统一明确责任和消防安全管理人员。

　　明确独立停放充电区域。居民住宅楼应建设电动自行车集中停放的室外车棚，并采用阻燃材料搭建，不占用防火间距、消防车通道等。确需在建筑物内部设置集中停放充电区域时，应设置在建筑物底部，并按照消防技术规范要求，与其他区域进行有效防火分隔。

　　配置消防设施和用电装置。电动自行车集中停放充电区域应按照消防技术规范要求，设置自动报警、自动灭火、防烟排烟等设施和具备定时充电、自动断电、过载保护、短路保护等功能的集中式智能充电装置，不得私自拉接电源线路、插座和开关。

　　严禁车辆违规停放充电。严禁电动自行车在居民楼公共走道、楼梯间、门厅内停放充电，严禁在群租房和人员密集场所内停放充电，严禁在住宅房屋内和阳台部位充电，确保电动自行车不上楼、不入户。

　　开展集中清理整治。业主或物业管理单位应立即对居民住宅楼、群租房开展检查。对在公共走道、楼梯间、门厅内停放电动自行车或充电的，立即进行劝阻和组织清理。对不听劝阻或拒不清理的，业主和物业管理单位要及时报请当地公安机关消防机构及公安派出所查处。

　　加强消防宣传教育。业主或物业管理单位应加强对电动自行车停放充电安全的宣传教育，在疏散通道、安全出口、楼梯间等公共区域广泛张贴规范停放充电的宣传标语、海报，教育引导广大群众了解电动自行车火灾危险性，掌握火场逃生自救常识。

　　链接

　　深圳市推电动车“新型充电柜”

　　今年11月，深圳市龙岗区龙城街道研发了一款占地面积不足1平方米的便民电动车电池充电柜(以下简称“新型充电柜”)，该新型充电柜通过了阻燃、防爆等安全检测，而且价格低廉，安装方便，并在全市率先投入使用，破解了电动车出楼出户充电的难题。目前，龙城街道已安装了10个新型充电柜，供居民为电动车充电，截至目前充电次数已达2000多次。居民纷纷表示，自从有了新型充电柜，他们再也不用把笨重的电动车搬到楼上充电了，再也不用担心电动车在室内充电时引发火灾了。下一步，龙城街道将在全街道推广使用新型充电柜。

　　新型充电柜体积小，易摆放，并可随时更换安装位置;成本低，易推广;接口多，承载大，能够同时为4部电动车电池和7部电动车充电;纯公益，不加费，按成本价收取电费，不额外收费;既防火，又防盗，通过了阻燃、防爆等安全检测，安装了漏电保护装置，配备了灭火器，确保充电时防火、防盗两不误。



