高速公路行车安全问题与对策　　
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　　事故预防

　　道路交通事故给社会经济发展和人民的生命财产安全造成了巨大损失，给无数家庭带来了无法弥补的悲痛。我们要结合高速公路交通特征，做好事故预防工作。

　　高速公路因其高效的通行能力，成为人们出行时的首选。随着高速公路的快速发展，道路交通安全问题日趋突出。如何管好、用好高速公路?结合自己的工作，笔者认为，现阶段做好高速公路交通事故预防尤为重要。

　　高速公路交通特征

　　驾驶员特征分析。一是道路全封闭时，驾驶员易产生思想麻痹。高速公路采取全封闭管理来减少行车过程中的不安全因素干扰。由于高速公路全封闭和行车速度快的特点，加之景观单调，驾驶员易产生麻痹心理和疲劳感。二是高速行驶时，驾驶员易对突发状况处置不当。单位时间内人的反应速度是有限的，长时间高速行驶，驾驶员的精神高度紧张，对突发事件的判断、反应能力下降，易发生交通事故。三是违章驾驶是交通事故发生的主要原因。一些驾驶员对交通标志标线视而不见，违章变道、超速超载、违规停车等都可能引发事故。

　　事故特征分析。一是车流量大，事故损失严重。高速公路上车辆通行量大且车速较快，一旦发生事故，易引发连锁反应，造成严重的伤亡和损失。二是追尾事故多发，由于驾驶员没有正确判断安全的行车距离，在遇险时很难及时采取有效措施，极易发生追尾或连环碰撞事故。三是异常情况可造成严重拥堵。由于高速公路的封闭性，一旦发生事故，车辆分流受到限制，极易造成交通拥堵，导致大量车辆和人员滞留，甚至影响救援速度。

　　交通事故原因分析

　　预防性驾驶安全教育不到位。高速公路安全宣传教育形式单一，多为单向灌输型，以发传单、拉横幅、电子屏提示等为主，实际教育效果有限，存在宣传教育“一头热”的现象，缺乏有效的创新措施。

　　车辆技术性能不合格。车辆运行效率、安全性由车辆技术状况决定。据相关统计，由于车辆本身因素造成的交通事故，发达国家占5%，发展中国家占10%。2015年5月15日，发生在陕西省咸阳市淳化县境内的“5·15”特别重大道路交通事故，原因是企业机动车安全技术性能检验工作管理混乱，车辆审验单位对“营转非”客车上线检测不严格，导致车辆带病上路酿成大祸，35人死亡、11人受伤。

　　道路通行条件不达标。道路的设计是否合理、交通设施是否齐全、是否符合安全规范要求，直接关系到交通安全。特别是山区高速公路有些路段存在极限设计，部分断面的指标未达到《公路工程技术标准》要求，从而对交通安全造成威胁，增加事故发生的概率。

　　企业安全管理问题漏洞多。一些运输企业重效益、轻管理，忽视安全生产，特别是对挂靠车辆挂而不管、管而不严，导致事故频发。一是企业改制导致挂靠机动车数量递增，企业对挂靠经营车辆缺乏主动监管的动力。二是企业安全管理机构不健全，管理人员缺失。三是企业经营理念偏离，以利益主导的管理思路导致“多拉快跑”、恶性竞争。四是用保险代替安全管理。有的企业把保险当成保护伞，认为出了问题有保险公司承保，放松了安全管理。

　　安全管理五个对策

　　提高交通安全宣传教育水平。高速公路交通安全教育对象包括驾驶员、交通管理人员和高速公路沿线群众等。一是加强对驾驶员的教育，可定期进行，重点做好安全常识教育、技术素质教育和职业道德教育，可采取开设交通法规和安全常识培训班等专题教育的形式，增强驾驶员的安全意识。二是加强交通管理人员教育。从业务水平、管理能力和组织能力等方面进行培训教育，建设高素质的交通安全管理队伍。三是持续强化交通安全宣传，通过广播、电视、互联网、微信公众号、手机短信等进行宣传。

　　加强道路交通秩序管控。交通管理部门要积极研判辖区过境高速公路的特点，认真分析事故多发路段的各种不安全因素，特别是对山区道路极限设计路段，应采取措施加强防护。要加大重点路段、重点时段的巡逻力度，建立完善高速公路巡查制度，对发现的隐患，要及时联合有关部门进行整治。加强高速公路隧道管控，严格按照相关规范完善安全设施。加强灾害性天气预警预防工作，交通主管部门要与气象、通信等部门和单位建立联动机制，及时准确地发布灾害性天气预警，确保信息畅通，安全警示、应急处置到位。严厉打击非法违法行为，对超速、超载、疲劳驾驶、违章行车等行为要严管重罚。

　　推动企业落实安全生产主体责任。一是加强安全文化建设，将其作为推动企业安全生产的内在动力，要抓住企业主要负责人这个“牛鼻子”，让企业主要负责人真正重视起来，主动带头抓工作，要建立安全教育制度，定期开展安全教育学习活动，使从业人员掌握更多的安全新知识、新政策、新技能和新本领。二是健全安全责任体系，建立企业安全层级负责制和岗位责任制，加强各岗位人员的责任心，实现企业安全责任全覆盖。三是完善安全管理制度，建立健全企业自我约束、持续改进的内生机制，完善管理体系，健全各类安全管理制度。四是严抓风险管控和隐患排查治理，企业要定期开展风险辨识，对高速公路隧道、桥梁及危险路段进行评估，确保重大隐患整改责任、措施、资金、时限、预案“五落实”。

　　推进道路交通安全管理科技化。科学技术是道路交通安全管理工作中的“法宝”。一是转变交通安全管理理念，把事后把关的管理模式转变为事前预防的模式，建立科学的管理体系，充分发挥科技在交通安全管理中的作用。二是加强路面智能安全系统建设，加大投资力度，推进全程监控基础设施建设，完善路面监控、信息提示、救援和应急处置等交通安全服务系统。三是加强营运车辆安全动态监控，客运企业要严格落实车载定位设备安装要求，加强动态监控平台建设，确保车载定位设备工作正常，确保监控有效。

　　严肃事故查处，落实防范措施。事故调查处理必须坚持“四不放过”的原则，达到标本兼治的目的。一些事故调查处理重结果、轻预防，忽视对事故原因的剖析和对教训的反思，缺少对安全管理措施的研究。我们在进行事故调查处理时，必须准确分析事故原因，科学严谨地制定防范措施，客观公正地划分责任，提高依法办案能力。

