
平安出行指南

　　【飞机】

　　1.早一些到达机场

　　春节期间，道路交通有很多不确定因素，前往机场的人们应早一些出发，预留充足的时间，以免因堵车造成误机。出发前，除了要计算出发地到机场之间的乘车时间，还要考虑办理值机手续、过安检和找到登机口所需的时间。大多数航空公司都有紧急柜台，如果到达机场时，距离飞机起飞时间已不足1小时，应到紧急柜台尽快办理手续。

　　2.检查行李并托运

　　回家过春节，很多人为亲朋好友准备了礼物和年货，携带的行李较多，登机前应仔细检查是否有不可带上飞机的物品并按规定托运。如果行李尺寸超标或违规，会被安检人员扣下来或要求重新托运，将影响顺利登机。贵重物品应随身携带，化妆水、洗发水、牙膏等超过携带量必须托运，打火机、火柴、充电宝等禁止带上飞机。

　　3.要遵守安全规定

　　登机后要按座位号就座，系好安全带;要遵守安全规定，不得在洗手间内吸烟，不得违规开启机上的应急救生设备;要留意空乘人员发出的安全提示，了解应急出口的位置。飞机遇到颠簸时，应尽快回到座位上，不要在客舱中来回走动。

　　4.别拿安全开玩笑

　　在飞行中，不要和空乘人员、其他旅客开关于飞机安全的玩笑，以免引起不必要的恐慌。发生紧急情况时，一定要听从空乘人员指挥，牢记生命是第一位的，不要为了取行李而浪费宝贵的逃生时间。使用应急滑梯逃生时，要按规定的姿势跳滑梯，脱掉高跟鞋并摘下眼镜等物品，以免损坏滑梯。

　　【高铁列车】

　　1.在安全线外候车

　　在站台候车时，要有序排队。高铁列车行驶速度快，列车驶进站台时，会带动人和车之间的空气流动速度加快，易发生危险。乘客应站在安全黄线外候车，不得站在站台边沿，以免受伤。待列车停稳后，乘客应按照“前门下、后门上”的原则快速有序乘车。带小孩的乘客要拉紧孩子的手，防止孩子踩空导致身体卡在车辆与站台的缝隙中。

　　2.注意这些小细节

　　上车后，乘客要根据车票上的信息尽快找到座位，不要在车门口长时间停留及放置物品。要将随身携带的行李平稳、牢靠地放在行李架上，以免行李掉落伤人。列车上通常都有热水供应，乘客取用热水时应小心烫伤。对于年龄较小的孩子，家长应做好看护工作，不要让孩子在走道上奔跑、打闹。

　　3.列车上不得吸烟

　　高铁列车为全封闭式车厢，全车禁止吸烟。即使在车厢连接处或洗手间内吸烟，列车监控系统也会发现并报警，进而导致列车降速或紧急停车。为了大家的健康和顺利出行，乘客千万不要在高铁列车上吸烟。在非紧急情况下，不要触动列车上的紧急制动阀、消防器材、破窗锤等安全设施。

　　4.别在经停站下车

　　与普通列车不同，高铁列车在各经停站的停靠时间较短。搭乘高铁列车时，乘客不要在经停站随意下车吸烟或透气，以免耽误接下来的行程。到站下车后，在站台上行走时最好不要接打电话，防止分散注意力，发生踩踏或掉下站台等意外。

　　【长途客车】

　　1.不带易燃易爆物

　　需要乘坐长途客车出行的人们，应到客运站选择正规运营车辆，不要乘坐私揽客源、无营运资质的车辆，不要在车站外上车。不要携带汽油、酒精、烟花爆竹等易燃易爆物品上车，易燃易爆物品容易在挤压、碰撞或车辆震动过程中发生燃烧和爆炸，严重危及乘客的生命安全。

　　2.全程系好安全带

　　安全带是防止和减轻交通事故伤害程度的一种有效装置，乘坐长途客车时应全程系好安全带，不要在中途随意解开。一定要插好安全带卡扣，调节安全带长度至适当位置，注意安全带不能扭结，系安全带时不能太宽松，否则无法起到应有的保护作用。

　　3.不乘坐超员客车

　　客车超员时，会对车辆各方面性能产生不利影响。另外，车内人员拥挤，一旦发生事故，也将增加乘客逃生的难度。发现长途客车超员、超速、司机疲劳驾驶等违法行为时，乘客可通过电话、短信、微信等多种途径向当地公安交管部门举报。

　　4.包车一定要靠谱

　　包车出行时，应通过正规的客运企业，选择具有营运资质的车辆和驾驶人，按照规定办理相关手续，不可贪图便宜或方便而包用违规运营的“黑车”。另外，还要注意检查车辆情况，看是否存在逾期未检验、逾期未报废等问题，及时排除安全隐患。

　　【自驾车】

　　1.路线要提前规划

　　自驾出行前，司机要了解沿途天气情况和公安交管部门发布的出行提示信息，提前设定合理的路线。行驶途中，可通过广播掌握路况信息，借助导航仪调整路线，躲避结冰和事故路段。出发前，还要对车辆进行检查，确保车辆不带隐患上路。

　　2.超速行驶要不得

　　春节临近，很多人归心似箭，但超速行驶万万要不得。很多交通事故都是由于超速行驶引起的。这是因为超速行驶时，司机遇到突发状况后根本来不及反应，易发生追尾、翻车事故。另外，超速行驶的车辆往往易出现故障，如爆胎、制动失效等。做到不超速行驶，是对自己和他人的安全负责。

　　3.车距合适很重要

　　注意和其他车辆保持合适的车距，这是安全行车的重要原则之一。在有冰雪的路面上，安全车距应为平常车距的2倍至3倍。在高速公路上，车速超过每小时100公里，应与同车道前车保持100米以上的距离;车速低于每小时100公里，与同车道前车的距离可适当缩短，但最小距离不应少于50米。

　　4.保持注意力集中

　　长时间驾车，人很容易疲劳，应注意休息，不可日夜兼程。在疲劳的状态下开车，判断能力和反应能力都会受影响，易引发事故。出行前，司机要有良好的睡眠，行驶中要保持注意力集中。另外，年味渐浓，走亲访友、聚餐聚会等活动增多，要牢记喝酒莫开车、开车莫喝酒。



