
　　危险源的辨识及防护措施

　　一、危险源和危险源辨识的定义

　　(一)危险源：可能导致伤害或疾病、财产损失、工作环境破坏或这些情况组合的根源或状态。

　　危险源可分为根源危险源和状态危险源，根源危险源有：高速行驶的汽车和泥石流、洪水、地震等自然灾害，其他都是状态危险源，根源危险源是客观存在的，主要是控制状态危险源。

　　(二)危险源辨识：就是找出道路运输活动中存在哪些根源危险源和状态危险源，并确定其特性的过程。

　　二、危险源分类

　　根据危险源在事故发生发展过程中的作用，安全科学理论把危险源划分为两大类。

　　第一类危险源，根据能量意外释放理论，能量或危险物质的意外释放是伤亡事故发生的物理本质。于是，把生产过程中存在的，可能发生意外释放的能量(能源或能量载体，如车辆)或危险物质称作第一类危险源。为了防止第一类危险源导致事故，必须采取措施约束、限制能量或危险物质，控制危险源。

　　第二类危险源，在正常情况下，生产过程中的能量或危险物质的措施受到破坏或失效(车辆安全机件故障)，则将发生事故。导致能量或危险物质约束或限制措施破坏或失效的各种因素称作第二类危险源。第二类危险源主要包括物的故障、人的失误和环境因素。

　　三、危险源的识别。实际道路交通运输过程中危险源很多，存在的形式也较复杂，主要有以下几个方面：

　　1、驾驶员、其他交通参与者的不安全行为。

　　⑴、驾驶员性格、心理缺陷;

　　⑵、驾驶员生理异常;

　　⑶、驾驶员违规驾驶;

　　⑷、驾驶员操作错误;

　　⑸、驾驶员注意力分散;

　　⑹、其他交通参与者的不安全行为。

　　2、车辆、行李物品的不安全因素。

　　⑴、车辆本身特点的不安全因素：

　　主要表现在结构存在风险：车体庞大，车辆存在视觉盲区;行驶特点存在风险：存在速度差，内外轮差大，加速性能差，惯性大，制动距离长。

　　⑵、车辆技术状况的不安全因素：

　　主要表现在技术状况不良：制动失效，转向不良，照明装置故障，减振系统不好，车速表故障，轮胎磨损严重，有裂纹或扎入杂物，发动机故障。主动安全装置失灵：视镜损坏，刮水器失效，喇叭失效，防抱死装置失效。被动安全装置失效：安全带、座椅损坏，保险杠损坏，玻璃损坏，灭火器、安全锤、警告标志缺失。

　　⑶、行李物品的不安全因素：

　　主要表现在行李物品装载存在危险，重心过高、偏载，使车辆稳定性降低，转弯易侧翻，超载易使车辆制动失效，易引发爆胎，传动轴断裂，车辆结构损坏，引发事故。行李物品中有“三危”物品，易导致车辆发生燃烧、爆炸。

　　3、道路的不安全因素。

　　⑴、典型道路的不安全因素：

　　山区道路：连续上下坡，频繁制动易导致制动失效，上长坡使发动机温度过高，或换档不当，引起发动机熄火或溜车;路窄弯急，视线不清，易驶出路外，超车、会车危险性大;山体滑坡，云雾缭绕，易引发交通事故

　　高速公路：路况好，车速快，制动停车时间长，长时间驾驶易疲劳，车辆性能易发生变化，容易引发事故。客车重心高、速度快，突发情况易侧滑、侧翻。

　　⑵、特殊路段不安全因素：

　　临时修建道路：建设等级较低，压实度低，平整度差，车辆易倾翻，深陷;地形复杂，交通情况混乱，各种车辆频繁出现，带来风险，无道路标志，车辆、行人乱走，带来风险。

　　交叉路口：交通流量大，驾驶员有时顾全不及，易发生刮擦、碰撞事故。

　　隧道：隧道内光线不足，可见度低，车辆抛锚易引发碰撞事故;隧道较窄、限高，驾驶员超车易引发撞车事故。隧道出入口明暗变化影响驾驶员视线，出口横风易影响对车辆的控制。

　　桥涵：路宽限制，路况不好，车辆易驶出桥面坠入河中;横风影响车辆正常行驶轨迹;冬季易结冰，车辆易失控发生侧滑。

　　城乡结合部路段：情况复杂，易出事故。

　　⑶、路面通行条件不良：

　　施工道路：道路中断或变窄，易追尾，路面有沙石，车辆制动差易侧滑，施工标志不明显或未设，应急处置不当易引发事故。

　　路障：路上有杂物，躲避不及，应急不当易引发事故。

　　冰雪凝冻路面：车辆易侧滑。

　　涉水路面：路况不清，车辆易打滑、熄火，轮胎被扎破或被水淹没、冲走。

　　凹凸路面：路面不平，易使行李架物品掉落，车辆性能下降，躲避不及易引发事故。

　　4、夜间、特殊天气及自然灾害的不安全因素。

　　⑴、夜间的不安全因素：环境黑暗，视线不好，行驶疲劳，会车时易受灯光影响，易引发事故。

　　⑵、特殊天气的不安全因素：

　　雨天：能见度低，常伴雷电、大风，容易形成路障，路面湿滑、泥泞，易侧滑、侧翻，路面积水反光，容易误道，引发交通事故。

　　雪天：视线不良，积雪覆盖或有融雪，影响驾驶员视线，车轮打滑，启动困难，行驶过程易侧滑，车辆制动效果不良，易引发交通事故。

　　大雾天气：能见度低，视线差易追尾。

　　高温天气：温度过高，易疲劳，轮胎易爆，电器元件易自燃，发动机易损坏，制动失效。

　　⑶、自然灾害的不安全因素：

　　雪凝：道路凝冻，车辆易偏离行驶轨迹，驶出公路，发生翻覆事故。

　　大风：风力大，使车辆偏离行驶轨迹，飞扬的沙土阻挡驾驶员的视线。

　　地震：破坏性大，地震路面出现裂缝，车辆易掉入其中，倒塌的建筑物易砸中车辆并发后撞车等事故。

　　泥石流、洪水、山体滑坡：爆发突然，来势凶狠，破坏力大，车辆躲避不及易被洪水冲走，泥石流掩埋，并使交通瘫痪。

　　雹灾：来势凶猛，时间短，强度大，常伴有狂风骤雨，大风影响视线，地面湿滑，易发生撞车等事故。

　　四、危险源控制措施。

　　1、建立健全各项安全生产管理制度，落实安全生产责任制，做到有岗有责，分工明确，从制度上完善公司的安全生产管理。

　　2、认真贯彻落实《安全生产法》和《道路交通安全法》，做好安全生产的宣传落实工作，增强从业人员安全防范意识，为安全生产提供必要的保障。

　　3、加强驾驶员安全教育培训工作，提高驾驶员的驾驶技能及应急处置能力，并使其能自觉遵守交通法律法规，做到文明驾驶。

　　4、定期组织驾驶员进行体检，确保驾驶员身体状况能胜任驾驶工作。要求驾驶员合理规划个人生活，保证充足睡眠，避免产生心理机能和生理机能失调，疲劳驾驶引起操作错误。

　　5、制定车辆维护保养计划，督促车辆按时进行一二级维护、年审、等级评定等，确保车辆技术状况良好。

　　6、驾驶员发车前对旅客行李放置进行指导，体积、重量大的行李放置在行李舱，不得放置于车内行李架上，避免重心过高及掉落砸伤乘客。

　　7、对中途上车旅客的行包进行检查，避免“三危物品”上车。

　　8、教育驾驶员在行车过程中，严格遵守客运驾驶人安全操作规程，确保行车安全。

　　9、遇大雾、大风、暴雨及雪凝等灾害天气，严格按规定使用防雾灯及防冻防滑设备设施等，并保持安全车速。气候极端恶劣时，应立即采取停运措施。

　　10、通过卫星定位监控平台，及发送有针对性的安全行车提示信息及恶劣天气预警。

　　11、制定车辆动态监控值班制度，及时制止、纠正各类违法违规行为。



