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加油站火灾应急救援预案

  加油站突发事故以火灾为主,本预案重点制定灭火和应急疏散基本操作程序：   

一、发生火灾时，现场最高负责人即为灭火指挥人(正副站长不在时，当班安全员即是灭火指挥人)，应立即拨通119火警电话，并用电话或手机向上级部门报告；同时组织所有在场人员进行灭火。   

二、及时打开大门，清理通道，引导消防车进入火灾现场。   

三、各岗位人员应迅速关闭有关阀门，切断电源。   

四、灭火过程中指挥人员应沉着、冷静、果断、周密组织灭火工作，各义务消防人员应服从命令听从指挥，直至消防武警赶到现场，接受消防部门的指挥，共同扑灭火灾。   

五、发生火灾险情后，现场指挥人员在积极组织灭火的同时，还应组织人员转移易燃、易爆物品，防止因爆炸而产生连锁反应，避免造成更大的损失。   

六、当火灾可能危及到周围群众安全时，应及时通知转移到安全地带。   

七、以下是针对各种不同部位，不同性质的火灾采取的灭火方法：     

1、扑救敞口容器内油品火灾的方法    敞口容器蒸发面积大，当敞口容器内的油品发生火灾时，其扑救方法如下：    

①在场人员不要慌乱，不可用水浇，不要急于将容器内的零件取出来，防止取零件时，将油火带出容器外或将油火飞溅到人身上，或由于零件大而将容器翻倒，使油火四处流散，给扑救带来困难。    

②可用配置在加油站内的干粉、泡沫、二氧化碳等灭火器扑救。使用泡沫灭火器灭火时，应注意使泡沫沿壁流淌覆盖油面，切不可直接对准油面，而降低灭火效果。     

③若无灭火器或灭火器药剂失效时，可用石棉被或浸过水的棉被、麻袋等覆盖着火容器，使油火窒息。   

2、扑救油罐汽车火灾的方法    

 ①油罐汽车在加油站着火时，应首先迅速驶离油品作业现场，再进行扑救。     

②如果在收发油品罐口着火时，可首先用石棉被将罐口盖上闷死，还可使用随车携带的灭火器对准罐口将油火扑灭。亦可使用其他覆盖物如湿棉衣、湿麻袋等堵严罐口将油火扑灭。    3、扑救车辆加油时火灾的方法     

加油站来往车辆频繁，无论是车辆加油和维修作业，还是卸油作业和站内整理都有可能发生火灾，故必须因地制宜，对症下药，把火灾消灭在初起阶段。     

①如果是车辆的油箱口着火，可脱下衣服或者其他适当物品将油箱口堵严，使火窒息。     ②如果是摩托车发动机着火时，应立即停止加油，先设法将油箱盖盖上，然后(这种情况一般是加油时，汽油喷溅到灼热的发动机上，油品数量不多)再用灭火器扑灭。    

4、电器火灾的扑救    

发生电器火灾，首先应切断电源，然后用干粉或二氧化碳灭火器扑灭。电器火灾严禁用泡沫灭火器或水，包括湿棉被等进行灭火。    

当无法切断电源时，灭火者应身着耐火并绝缘的鞋靴、服装，防止身体直接接触电源附近金属、电线、地面、墙柱等，以免触电，然后用干粉或二氧化碳灭火器直接向闸刀、开关、电线或电动机上的火源喷射灭火剂灭火，创造条件，尽快切断电源，然后全面灭火。  

5、邻近单位发生火灾时的防卫     

当加油站邻近单位或公路上发生火灾时，加油站应停止营业，迅速向消防队、上级部门报警，现场的加油站领导应迅速动员全体员工保持镇定，根据火灾点与风向等不同情况，以及站内现有人员、灭火设备配备等，按预定方案进行防卫。主要有以下几点：     

1 指挥站内车辆撤离加油站，并动员义务灭火人员灭火。     

2 控制电源，用石棉毯或湿被、包裹密封通气管口、油罐操作井、加油机等。    

3 对存有润滑油或其他油品的房间、仓库、场地也应同时做好防范工作。    

4 清点、集中灭火器材，将它们在重点方向、部位上布置摆放，站内人员也相对集中，做好临战准备。      

⑤清理迎火方向的隔离带，清除一切可燃物，包括杂草、树木等。必要时应扩大范围，支援邻近单位防火。    

6、加油站因油蒸气燃烧或爆炸，威胁整个加油站安全时，应采取以下程序扑救：    

①立即停止加油，包裹住油罐通气管、操作井口、加油机等，切断电源，清理疏通站内或站外消防道路。    

②报告消防机关和上级主管部门。     

③指挥排队等待加油的车辆迅速驶离加油站，并派一人在交叉路口等待和引导消防车。     ④由加油站领导组织在场人员(包括等候加油的驾驶员)利用现有器材扑灭油火，同时转移地面上的油桶等小型储油容器，最大限度地减少火灾损失。     

⑤配合消防队按预定方案投入灭火战斗。
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