《建筑施工安全检查标准》JGJ59—99有关问题的说明
     1999年9月22日至24日，中国建筑业协会建筑安全专业委员会在厦门召开了“建筑安全工作研讨会”，主要研究讨论了新标准《建筑施工安全检查标准》JGJ59—99（以下简称“标准”）在执行中遇到的情况和问题。建设部标准定额研究所副所长徐金泉同志参加了会议，并就如何贯彻强制性标准做了发言。标准主编人对会议中就标准提出的问题进行了解答。
    现将提出的主要问题说明如下： 
一、安全管理 
1．“标准”与相应规范的关系
    “标准”与其他建筑施工安全技术规范具有同等效力，它的许多条文取之于相应的标准，这是一本安全方面的强制性标准。
2．施工组织设计的审批
    应由具有法人资格的企业的技术、安全等相关部门和总工程师审批。
3．安全人员应该按照有关的规定配备。
    可按1万平方米的建筑面积配一个专职人员，3万平方米以下配2人，3万平方米及以上配备3人。也可按施工队伍人数比例配备，在施工高峰达到200人的，配一个专职安全员，300人及以下配2人，以上配3人。
4．安全人员的培训
    应按照建设部建教[1997]83号文及建人[1999]127号文件规定执行，企业专职安全人员每年培训时间不应少于40学时。
5．班前安全活动的记录
    班前安全活动每天都要进行并做记录。 

二、文明施工 

1. 现场围档的规定的制度依据 

    现场围档规定源于《建筑法》，具体高度尺寸的规定是根据各地区施工经验制定的。 

2. 在建工程能作到分设安全出入口时可否住宿
    在建工程不得兼做住宿。这是许多伤亡事故案例给我们的教训。另设出入口虽可使住宿的人另走一条通道，但它还解决不了交叉作业带来的危险。 

3. 急救人员的培训范围
    凡在施工现场参与施工的人员，都应经过急救培训，学习常见的急救知识，并掌握急救技术，会实施急救措施。 

4. 多个单位、多个单体工程施工时的围档设置
    多个单位、多个工程之间可不设转档，但在集中施工小区的最外围应设置围档。 

三、“三宝”、“四口”防护 

    （“三宝”指安全帽、安全带和安全网，“四口”指通道口、预留洞口、楼梯口和电梯井口） 

1. 在建工程如何做到全封闭
    在新“标准”中取消平网，改为用密目网式安全网全封闭，这是一项技术进步。一般在多层建筑施工用里脚手架时，应在外围搭设距墙面10CM的防护架用密目式安全网封闭。高层建筑无落地架时，除施工区段脚手架外转用密目式安全网封闭外，下部各层的临边及窗口、洞口等也应用密目式安全网或其它防护措施全封闭。 

2. 现场封闭与脚手架检查表中的外转防护
    一个是指用里脚手架施工时的外转封闭，另一个是指外脚手架作业时的外转防护。两者是对不同作业环境提出的全封闭要求。 

3. 电梯井内可否用脚手板或钢筋网做防护？
    不可以。电梯井应每间隔不大于10M设置一道平网防护层，以兜住掉下去的人。用脚手板或钢筋网会给人造成二次伤害。 

4. 防护设施的定型化、工具化
    所谓防护设施的定型化、工具化是指临边和洞口处的防护栏杆和防护门应改变过去随意性和临时观念，制作成定型的、工具式的，以便重复使用。这既可保证安全可靠，又做到方便经济。

四、脚手架 

1. 双排脚手架作业时，在里侧设置栏杆影响作业怎么办？
    脚手架与墙面之间的空隙，应用脚手架或平网封闭，不应设置栏杆防护。 

2. 双立杆与双排脚手架的区别
    双立杆是指当搭设高层脚手架时，采取的加强措施，在规定的立杆的位置上，改用两根立杆以提高立杆的承载能力。比排脚手架是指有内、外两排立杆的架体，可以搭设居单立杆或双立杆。 

3. 小横杆的设置位置
    在立杆和大横杆的交叉点（即节点）处，必须设置一根小横杆，以形成空间格构架整体受力。施工层（作业层）还要在两个节点中间，现增设一根小横杆。 

4. 架体内进行封闭
    为确保作业人员的安全，当施工层脚手板发生断裂，其下方应有平网防护。当脚手架与墙面有空隙时，也应有封闭措施。 

5. 整体提升脚手架和使用条件
    必须由建设部组织鉴定合格，并发放使用证的产品，还须由地区的建筑安全监督部门认定，同意使用且发放准用证后，才可使用。 

6. 提升不允许使用手拉葫芦 

    手拉葫芦是按单个起重工作设计的，当超过两个吊点时，其不能保证同步升降，不能用做群体吊装。
7.钢管脚手架立杆的基础垫板
    脚手架的基础根据搭设高度的不同做法也不同。当高度在25M以下时，地基夯实找平后，垫5CM厚木板，长度2M的可垂直于墙面放置，长度大于3M的可平行墙面放置；当高度超过25M时，除地基分层夯实达到要求外，还要采用枕木或槽钢仰铺，作为立杆基础的垫板；搭设高度大于50M时，基础应专门设计计算，并根据计算制定做法。 

五、施工用电 

1. 施工现场是否必须一律采用TN—S系统？
    1）用电规范第4.1.1条规定：“在施工现场专用的中性点直接接地的电力线路中，必须采用TN—S接零保护系统”。即采用TN系统是有条件的，是施工现场有自己的变压器，并中性点直接接地，已形成独立电网的，采用TN系统比采用TT系统更安全更经济。由于TN—C有一定缺陷，所以要采用TN—S系统。2）规范第4.3.3条规定“当施工现场与外电线路工用同一供电系统时，电气设备应根据当地的要求做保护接零，或做保护接地。不得一部分设备做保护接零，另一部分设备做保护接地”。即当施工现场没有独立的变压器，直接采用电业部门低压侧供电时，其保护方式要按当地电业部门规定。有的地区电业部门供电系统的零线带电，采用TN后会有危险。也不允许在同一个电网内一部分采用TT，而另一部分采用TN。 

2. 如何理解“未使用五芯线电缆扣分”的规定？ 

    使用五芯电缆主要来源于TN—S系统。由于工作零线与保护零线分设，所以必须用五根线。不允许使用四芯电缆外加一根导线代替，因为两者的绝缘程度、机械强度、抗腐蚀以及载流量都不匹配，不符合敷设要求。 

3. 怎样理解“标准电箱”？ 

    配电箱是分级配电的中枢，开关箱是用电设备的直接控制设施。因此，电箱是安全用电的关键，必须符合标准的规定。所谓“标准电箱”不单看其形式或制作厂家。当制作材料、电器装置参数的选择、线路的固定、进出线位置、端子板的设置等符合用电规范的规定，就叫标准电箱。 

六、物料提升机 
1. 标准中包括的物料提升机形式
    架体为门型或井字型，以地面卷扬机为动力，吊篮沿导轨做垂升降，起重量在2000kg以下的运载物料的升降机，都为标准所包括。标准中不包括采用扣件式钢管搭设的井架型的架体，因为这些形式的提升机，在安全使用或架体计算上都不尽合理，今后应逐渐淘汰。 

2. 龙门架两组缆风绳的设置
    当架体设计超过20M时，就设两组缆风绳。因顶部有天梁可使两立柱一起共同受力。当设置中间缆风绳时，先应将两立柱做临时连接。在主体结构增高的同时，应用连墙杆将架体与建筑物连接，当满足用一组缆风绳条件时，中间缆风绳即可拆除。 

3. 禁止吊篮使用单根钢丝绳提升
    龙门架（井字架）由单根钢丝绳提升吊蓝，其设计不合理。钢丝绳尾端固定在天梁上，吊篮设动滑轮时，提升钢丝绳客观存在力仅为提升重量的1/2；而当钢丝绳尾端直接设在吊篮上，则钢丝绳受力增加了一倍。相应的滑轮直径及卷扬机工作能力也应加大，设计上不合理，稳定性差。在使用中，由于架体的高度超过主全结构施工部位，架体的稳定只能依靠四角张拉的缆风绳。龙门架（井字架）因制造与安装精度差，绝大多数提升机不能保证吊篮上导靴与导轨之间的合理间隙。由于吊篮内装载的物料不均衡，使得吊篮在运行中左右摇晃，冲撞架体，增加了架体的磨损和不稳定性，再加上单绳提升吊篮运行速度加快，从而加剧了架体的不稳定性，给使用带来了不安全因素。 

4. 架体外侧用网封闭不会影响司机视线
    规定用立网防护，是防止吊篮运行中发生的落物伤人事故。用立网防护未规定必须使用密目式安全网，可采用小网眼的安全网防护。因此，不会影响司机视线。 

5. 对讲机联络方式 

    “标准”把提升机分为高架和低架两种，对联系方式要求并不完全一样。高架提升机由于提升高度大，超越了司机视线，为了便于各层联络，所以规定要用双向通讯工具棗对讲机，以保证升降的准确和作业安全。 

七、人货两用电梯 
1.“未加配重载人”如何理解？
    本条规定是专指正常运行的、有配重的电梯，不包括原设计中就无配重的电梯。有配重的电梯在安装、拆除过程中，有时处于无配重运行，除荷载按50%考虑外，还要求只能运载两名安装工人和必要的工具，不能作为政党梯笼载人上下，以防止发生事故。 

八、塔吊 
1. 力矩限制器的现场检查
    力矩限制器是塔吊安全作业的最关键的安全装置之一，必须灵敏可靠，保证准确无误。电子式的力矩限制器，因其仪表显示值不能作为超载报警的依据，必须在每次安装后，以实际幅度和吊重进行标定。塔吊每次重新组装后，在试运行的同时，应检验其安全限位装置的可靠性，并做详细记录。当塔吊安装时间不长，即做安全检查，并在确认安装调试可靠时，可免做试验。 

2. 塔吊检查规定要有卷筒保险
    针对塔吊在使用中的不安全问题，建设部1980年在杭州安全工作会议上确定了塔吊在使用中应具有“四限位两保险”。其中卷筒保险是为避免由于塔吊在工作过程中发生故障，造成钢丝绳不能按顺序排列，而越出鼓筒被绞断股，而发生事故提出来的。对于某些型号的塔吊，设计合理不会发生此类故障的，则可不再加设。 

3. 关于上人爬梯设护圈问题 

    按照相关规范规定，当扶梯设于结构内部时，自由通道小于1.2M，可不设护圈；当扶梯通道高度距离大于5M时，从平台2.5M处开始设置护圈；符合不设护圈要求的塔吊，可不设护圈。 

九、施工机具 
1. 电焊机要加装二次防触电装置
    交流电焊机的空载电压可达到50~90V，是不安全的，发生伤人事故相当严重。为防止此类事故发生，按GB10235?/FONT>88规定，除在一次侧加装漏电保护器外，还应在二次侧也加装防触电保护装置。此装置可以把空载电压降到35V~24V以下，完全能防止触电事故的发生。 

2. 搅拌机操作手柄保护装置 

    自落式400升的老式搅拌机，出料时要转动手柄轮，当操作人员在出料口作业时，必须将手柄轮固定，否则会给作业人员带来危害

