带电作业技术管理制度

      总 则

      第１条 为了加强带电作业工作的领导，提高其管理水平，保证作业安全，促进带电作业向深度和广度发展，特制订本制度。

      第２条 本制度适用于电力系统开展带电作业的基层单位（指发电厂、供电局、电业局、供电公司、下同）及其上级管理机关（省局和网局）。

      第３条 

      带电作业是我国电力生产的一项重要革新成果，已成为电气设备的常用检修测试方法之一。它对电网安全经济运行、提高供电可靠性和社会经济效益意义重大，因此，各级领导必须高度重视，积极推广应用，使其发挥应有作用。

      第４条 

      带电作业是一个技术性较强操作安全水平要求较高的特殊工种。因此，凡开展带电作业的单位，对作业人员必须坚持专业培训，考试合格后才能允许参加批准项目的作业。

      第５条 各网局、省局可根据本制度的规定，结合本地区实际情况和工作需要，制订相应的补充规定，经有关领导批准后执行，并报上级机关备案。

      第一章 带电作业的组织管理

      第６条 水电部生产司负责全国带电作业的领导与管理工作。

      第７条 各网局（省局）的带电作业工作，由网局（省局）生产局长（或总工程师）统一领导，具体工作由生产（技）处负责。

      第８条 

      各网局（省局）生产（技）处设专职或兼职带电作业专业工程师，负责编制全网（省）带电作业发展（包括人员培训）规划：组织交流带电作业新经验；督促执行有关带电作业的规章制度；组织带电作业新项目、新工具研制和技术鉴定；大力推进带电作业新工具、新技术；组织并参加重大事故调查分析，制订反事故措施；每年做好专业总结上报。

      第９条 各网局（省局）科技处根据电力系统发展和生产需要，编制带电作业科研规划，并督促实施。

      第１０条 各网局（省局）所辖的电力试验研究院（省中心试验研究所）的任务如下：

      １．在网局（省局）领导下，积极参与各基层单位进行带电作业技术发展研究的科学试验，提供试验手段和场地，并进行技术指导。

      ２．负责各基层单位因受设备条件限制不能进行的带电作业工具出厂（验收）试验和预防性试验。

      ３．收集国内外带电作业情报，不定期汇编带电作业技术动态，为各基层单位提供信息。

      ４．开展带电作业基础理论研究。

      第１１条 各电力设计院在设计输、变电工程时，应满足带电作业的安全技术要求，并为开展带电作业工作方便和工具通用创造条件。

      第１２条 各基层单位的带电作业由本单位生产局长（或总工程师）统一领导，生技科应设带电作业负责人，其具体任务是：

      １．认真贯彻有关规程制度和技术文件；

      ２．编制年度带电作业工作计划，并组织实施；

      ３．组织编制带电作业现场操作规程；

      ４．负责带电作业人员的培训；

      ５．参加输、变电工程初步设计审查，根据带电作业安全条件提出意见；

      ６．协助作业班组编写或审核复杂的带电作业项目的施工方案和安全措施；

      ７．参加带电作业事故调查和分析；

      ８．除每年二月做好年度总结上报外，还应及时完成专业总结，以不断提高带电作业技术和管理水平。

      第１３条 

      各基层单位应制订出车间（工区、所、场、队、处等，下同）和带电作业班组的技术管理职责范围，并配备适当的专、兼职人员，以达到分工明确，相互配合，各尽其责的目的。

      第二章 带电作业人员的培训、考核与管理

      第１４条 各网局（省局）应建立带电作业培训中心，配备模拟设备和场地，有计划地对全网（省）带电作业人员分期分批进行轮训，以逐步提高他们的技术素质。

      第１５条 根据网局（省局）安排，各基层单位带电作业专责人协助教育科编制本单位的年度培训计划，并认真执行。

      第１６条 带电作业新人员＊的培训

      对新参加带电作业人员，要指派带电作业经验丰富的技术人员和技工向他们逐条讲解《电业安全工作规程》带电作业部分、《带电作业现场操作规程》，并组织他们学习电工基础和带电作业基本知识，绝缘材料性能，常用工具的构造、规格、性能、用途、使用范围和操作方法。

      上述基本知识考试合格后，还需经过模拟实际操作训练（运行设备上操作考核，只有全部符合要求，才能发给合格证和附录一，略），参加经批准的带电作业项目操作。

      ＊所谓带电作业新人员，系指由线路工改为带电作业工或从技工学校新分配的人员，而不是指未转正的学徒工。

      第１７条 带电作业人员的日常培训

      带电作业的日常培训，每月应不少于４小时。学习内容包括：带电作业基本知识和规程制度；实际操作练习；技术问答和考问讲解；复杂项目作业前的技术交底以及事故实例学习等。

      第１８条 工作负责人（包括监护人，下同）的培训

      工作负责人是带电作业现场操作的组织者，安全措施的实施者，责任重大，因此，除一般带电作业的培训外，还需进行工作负责人的专门培训。培训内容为：工作负责人的组织能力；处理作业中的意外情况的应变能力和理论知识，以不断提高他们的理论水平和实际工作能力。

      第１９条 

      带电作业人员的考核（包括规程考试和基本知识的考试）。每年不少于一次。考试前一周，应通知被考人。考试成绩应登记在带电作业合格证内。考试成绩不合格者，应在半个月内补考，仍不及格者，收回合格证，并按有关规定扣发奖金，直到考试合格为止。

      第２０条 带电作业人员的管理

      １．带电作业是在不停电的设备上进行的特殊作业，要求作业人员具有一定的技术水平和专业知识，因此，人员的配备应从电力技校、中专毕业生或三级及以上的线路工中选择，学徒工不允许参加带电作业。

      ２．带电作业人员应保持相对稳定，人员变动应征求本单位带电作业负责人意见，并经总工程师批准。

      ３．带电作业人员脱离带电作业三个月以上者，应重新进行《电业安全工作规程》带电作业部分考试，并履行批准手续。

      ４．带电作业工作负责人和工作票签发人按《电业安全工作规程》规定条件和程序审批。

      第三章 带电作业项目管理与计划实施

      第２１条 常规项目的管理

      常规项目系指操作简单，使用常用工具进行经常性作业的项目，如更换绝缘子，断、接引等。各基层单位应根据本单位实际情况列出常规带电作业项目。

      常规项目必须编制相应的现场操作规程，由基层单位带电作业专责人审查，总工程师批准后执行。

      第２２条 新项目的管理

      新项目系指本单位以往未进行过的带电作业项目，带电作业新项目必须编制作业的安全技术措施，经现场模拟操作，确认安全可靠，经本单位带电作业专责人审查，总工程师批准后，方可到带电设备上应用。

      新项目转为常规项目前，必须经过技术鉴定，取得技术鉴定书（附录二，略）。技术鉴定小组由基层单位带电作业专责人、生技科、安监科有关人员和有经验的带电作业人员组成，在总工程师主持下进行。

      技术鉴定应准备下列资料：

      １．新工具组装图及机械、电气试验报告；

      ２．新项目或新工具研制总结；

      ３．现场操作规程和安全技术措施。

      第２３条 科研项目的管理

      科研项目系指难度大而复杂需要进行研究试验的带电作业新项目。

      带电作业科研项目，由各基层单位科技管理部门，根据生产需要，确定课题，组织力量攻关。经试验和试用确认成功后，由课题承担单位准备好研制报告、试验报告、现场操作规程和安全技术措施、现场试操作和试用报告等资料，申请技术鉴定。

      科研项目的技术鉴定，由下达课题单位主持，参加人选和数量应符合有关规定。

      科研项目通过鉴定后并经总工程师批准，才能逐步推广应用。

      第２４条 带电作业处理紧急缺陷或事故抢修，应符合批准的带电作业项目，否则，应根据现场实际情况制订可靠的安全措施，经总工程师批准的方可进行。

      第２５条 各基层单位带电作业专责人应根据生产需要，于年底编制出次年带电作业计划，经总工程师批准后下达执行。

      第２６条 各基层单位的车间与带电作业班组应有月、季带电作业计划，以保证年带电作业计划的实施。

      计划变动时，应申明理由，办理变更手续。计划完成后，车间的专、兼职人员应及时统计、分析和上报。

      第四章 带电作业工具管理

      第２７条 带电作业所需工具、材料，由车间专、兼职人员编制清册，每年申请一次，经有关领导批准后，提请物资供应部门按技术要求和计划采购。

      对一些特殊要求的材料和工具，在征得物资供应部门同意后，可派熟悉带电作业的人员外出负责购置。

      第２８条 外购材料、工具或自制工具，均需按《电业安全工作规程》有关规定进行验收试验或出厂试验，在取得合格证（附录三、四，略）后才允许投入现场使用。

      第２９条 带电作业工具的预防性试验（包括电气和机械试验）结果和有效日期应填入试验卡片，加盖合格章后才能继续使用。

      第３０条 带电作业绝缘工具试验不合格者，应找出原因，进行处理，再经试验合格后才能使用，否则，必须淘汰。

      第３１条 带电作业工具管理

      １．带电作业工具应有永久性编号，在一个基层单位范围内，不允许出现相同的编号。

      ２．带电作业工具用毕入库前，工具保管员应进行外观检查和验收，发现缺陷，应及时处理并试验合格，否则不能继续使用。

      ３．带电作业工具的保管、运输、使用等其他方面规定均按《电业安全工作规程》规定执行。

      ４．已淘汰的工具，应有“×”明显标志，并清出工具房。

      第３２条 为保证带电作业工具处于良好状态，带电班应配备专用带电作业工具（程）车。

      第五章 带电作业资料管理

      第３３条 

      每次完成带电作业后，工作负责人应及时在“带电作业登记表”上（附录七）逐栏登记存档备查。并作为年度统计依据。年度统计从元月１日起至当年１２月３１日止。

      第３４条 开展带电作业的车间和班组应备有下列技术资料和记录。

      １．部颁《电业安全工作规程》、《带电作业技术管理制度》、《带电作业操作导则》及本单位制订的《带电作业现场操作规程》等规章制度；

      ２．经总工程师批准的带电作业项目一览表（附录八，略）和工作票签发人、工作负责人名单；

      ３．带电作业分项需要工具卡片（附录九，略）；

      ４．带电作业登记表（附录七，略）；

      ５．带电作业工具清册（附录十，略）；

      ６．带电作业工具及绝缘材料技术证明书或使用说明书；

      ７．带电作业工具预防性试验卡（附录五、六，略）；

      ８．带电作业新项目、新工具（指自制工具）技术鉴定书及其附件；

      ９．带电作业技术培训和培训考核记录簿；

      １０．带电作业不安全情况、事故障碍记录簿；

      １１．班组工作日记簿；

      １２．线路和变电站一次结线图；

      １３．有关电气设备参数一览表。

      第六章 带电作业奖罚制度

      第３５条 各基层单位应按下列内容建立具体的奖励制度，以促进带电作业发展。

      １．研制成功并用于生产的带电作业新工具、新项目应纳入每年双革评奖内容，及时给予奖励；

      ２．对带电作业人员实行按实际操作天数给予补贴。

      第３６条 带电作业人员有下述情形之一者，应扣发津贴和奖金：

      １．违反《电业安全工作规程》规定；

      ２．出现不安全情况或造成未遂事故；

      ３．造成带电作业事故。

