铜板带厂燃气管道泄漏事故抢险预案

  1 一般要求与适用范围
1.1由于煤气具有易燃、易爆、有毒等特性，一旦用户的煤气管道、设施发生泄漏，易发生火灾、爆炸、中毒事故，使用户的生命财产遭受损失。因此，维修人员应及时采取必要的措施防止火灾、爆炸、中毒事故的发生。以及在发生事故时使事故损失尽可能控制在最小范围内，并杜绝次生灾害的产生。
1.2本预案适用于铜板带厂燃气管道及其附属设施。

2 抢修的一般要求
2.1值班人员接到户内燃气管道泄漏事故的报告后，应立即通知生产调度室，生产调度室应详细做好记录，详细地点、时间、报案人姓名、电话及事故严重程度等，并通知生产科和抢险队进行抢修，同时报告本部门领导。
2.2抢修过程应严格执行CJJ51━2001规程。

3 作业现场
3.1抢修人员应佩带职责标志，到现场后，应根据燃气泄漏程度确定警戒区，并迅速切断气源，打开门窗进行通风，驱散聚积的煤气，在警戒区内严禁明火，严禁开启一切电器开关或使用室内电话、手机、对讲机等，其它无关人员不得进入作业区。
 当煤气设施发生泄漏时，根据泄漏点的不同可直接关闭灶前阀和表前阀；若所有阀门失灵而且又无立管阀门时，可将进户支管拆除，用丝堵或湿布(临时用)堵住三通的进户一端，即可切断进入厂房的气源。
3.2抢修作业应配置防护面罩，消防器材如干粉灭火器等；燃气管道的抢修宜在降低燃气压力或切断气源后进行。
3.3 抢修人员到达作业现场后，对中毒和烧伤人员必须及时救护。
3.3.1当发现有烧伤人员时，应立即将烧伤人员送往医院救治。
3.3.2当发现有人煤气中毒后，在医务人员来到之前或护送医院之前，应采取下列措施:
⑴迅速把中毒者从煤气污染的地方救出，放置在新鲜空气或下通风处。
⑵解除中毒者一切有碍呼吸的障碍，敞开领子、胸衣、解下裤带、清除口中的异物等。
⑶当中毒者处于昏迷状态时，则使其闻氨水、喝浓茶、汽水、咖啡等，不能使其入睡，如果中毒者身体发冷则要用热水袋或磨擦的方法使其温暖。
⑷中毒者失去知觉时，除采取以上措施外，应将中毒者放在平坦的地方，用纱布擦试口腔，在必要时进行人工呼吸，恢复知觉后要使其保持安静，人工呼吸要延续，不得中途停止，直到送入医院为止。
3.4作业现场经测定泄漏的煤气与空气混合体达到以下浓度时，应划为污染区:
⑴燃气在空气中的浓度达到或超过爆炸下限的20%，即煤气浓度小于1%。
⑵混合气体一氧化碳浓度大于0.01%。
3.5在作业时，要符合下列规定:
⑴除抢修人员、消防人员、救护人员以外，其他人员未经许可严禁进入作业区。
⑵进入作业区的操作人员应按规定严禁穿带钉的鞋和化纤服装进入作业区。作业时必须有人监护，严禁单独作业。
⑶作业区内不得使用塑料管、橡胶管和胶板等高绝缘材料；严禁使用非防爆型的机电设备及仪器、仪表，如录像机、对讲机、电子照相机、碘钨灯等。
⑷作业时，应进行强制通风，清除聚积的煤气，严禁产生火花现象。
⑸管道及设备修复后，应做全面检查和清扫，防止燃气窜入地下室、休息室。
⑹事故未查清、隐患未消除的现场，应采取安全措施，并宜有专人监护。
3.6抢修恢复供气后，应进行复查，现场可用肥皂水泡沫涂抹燃气管进行检验，确认不再存在不安全因素后。抢修人员方可撤离事故现场。

4 火灾与爆炸
4.1因燃气泄漏发生火灾或爆炸等事故，将严重危及职工的生命财产安全，应立即进行抢修，防止事态扩大。
4.2燃气火灾的抢救工作，应采取切断气源或降低压力的方法，控制火势，并防止管内产生负压。
4.3火势得到控制后，应迅速扑灭火焰，加强现场通风，并按上述有关规定进行抢修。
4.4燃气管道发生爆炸后，抢修人员应迅速控制气源，防止次生灾害，保护事故现场。
4.5火灾或爆炸灾情缓解后，应对管道进行全面的检查，杜绝隐患。


