如何正确认识灭火救援预案的作用
灭火救援预案是针对设定的灾害事故的不同类型、规模及保对象情况，合理使用灭火救援力量，正确采用各种战术、技术，成功地实施灭火救援行动，最大限度地减少伤亡，降低财产损失而制定的。是灭火战斗中实行计划指挥的依据。是逐步实现计算机指挥的基本途径。制定重点单位或重要部位的灭火救援预案并组织实施实地演练，是消防部队一项十分重要的业务建设，也是实现计算机指挥的一项基础工作。

    灭火救援预案在消防部队的训练和灭火救援实践中发挥着越来越重要的作用。但是笔者调查发现，有部分基层中队对灭火救援预案制定的意义认识还不深。在制作的过程中存在照搬照抄现象严重。而且在对灭火预案进行熟悉的时候，有部分中队没有进行实地演练，也没有对单位的各种情况进行深入细致的调研。仅仅是走马观花的到对方单位一走了之。在制作的过程中也缺乏科学严谨的态度、调查研究的精神。目前制定的灭火预案大都停留在纸张作业的平面阶段，尽管微机的配备数量逐渐增多，但虚拟的主体软件很少得到开发利用，没有充分发挥出现有高技术的作用。部分单位对预案制作和预案的发挥作用认识不清、重视不够。下面笔者就谈谈对灭火救援预案的认识：

    一、灭火救援预案的特点

    （一）科学性

    灭火救援预案的制定从灾情设定，到力量部署，到扑救对策都要讲究科学。在经过科学论证的基础上确定重点部位；在经过科学计算的基础上确定力量部署；在科学决策的基础上确定扑救对策；

    （二）变化性

    经济和社会在不断变化，单位的情况也在不断变化。基本建筑的增减、生产工艺的改进、周围情况的变更、企业性质的改制等等都决定了预案也是需要不断变化的。这样才能跟上变化的情况，使预案始终能与重点单位的变化相适应。

    （三）可操作性

    灭火预案制定的目的就是要利用预案来进行力量调度，为灭火战斗的胜利打下扎实的基础。为此按照预案进行兵力部署及采取对策时，能起到速战速决的作用，将灾害控制在最小的范围之内。因此我们制定的灭火救援预案要具有可操作性。

    （四）复杂性

    灭火救援预案是一项细致复杂的工作。从它的内容来说：它所包括的几块内容包含了方方面面的知识：力量调度、水力计算、燃烧面积计算、灭火注意事项、化学知识等等；从它的制定过程来说：需要经过收集资料、调研、确定力量部署等，过后还要再进行调研以检验预案是否符合单位的实际情况；从它的分类来说有：建筑类、化工类、运输工具类、大型勤务类、跨区域救援类；因此预案工作需要花费大量的人力、物力、财力、精力。

    （五）针对性

    不同的灾害类型、不同的生产性质、不同的建筑规模都有它自身的特点。因此在制作预案时，就要针对不同的情况采取不同的处置对策和力量部署。而且现代火灾的复杂性决定了预案要发挥它的作用就必须具有针对性。真正能起到减少灾害损失、降低人员伤亡的作用，实现指挥的现代化。

    （六）实用性

    实用性是灭火预案的一个重要特性。灭火预案的制定最终是为了应用。为此制作的预案在使用的过程中要好用、能用。能切实发挥预案在火灾扑救、人员救助、物资疏散中的重要作用。

    二、灭火救援预案的作用

    （一）有利于掌握作战行动的主动权

    通过制定灭火救援预案，可以使各级指战员熟悉掌握责任区重点保卫对象的基本情况、力量部署、扑救对策、供水方案、注意事项等。一旦保卫对象发生意外情况时，各级指战员就可以根据平时掌握的基本情况，按照计划进行力量部署，开展有针对性的灭火救援行动和相应措施。减少战斗展开的时间，从而为灭火、救人、疏散物资节约了时间。大大提高了消防部队的战斗力，最大限度地减少了财产损失。夺取灭火作战的主动权。

    （二）有利于促进“六熟悉”的落实

    在制定灭火救援预案过程中，必须经常性地深入责任区和重点保护单位，了解其各方面的情况，使制作人员不仅为制定预案掌握到第一手资料，同时，较好地促进了对“责任区的交通道路、水源情况；责任区内重点单位的分类、数量及分布情况；责任区内主要灾害事故处置的对策及基本程序；重点单位建筑物使用及重点部位情况；重点单位内部的消防设施情况；重点单位的消防组织及其灭火救援任务分工情况；”等六个方面内容的熟悉，预案制定好之后从干部到战斗员还要对预案内容进行检验。通过这一项工作，使消防指战人员对保护对象情况又得到了进一步的了解，有效地促进了部队的灭火准备工作。

    （三）有利于增强训练的针对性

    熟悉辖区情况是岗位练兵的一项主要内容，而对其中的重点要害目标的熟悉掌握又是重中之重。消防指战人员对建筑结构及内部设施的熟悉是基础。但个别单位领导和少数官兵心中在进行重点单位熟悉时不求深层次的钻研，达不到精益求精的目标；为此在进行单位熟悉时就要依据灭火救援预案在进行训练工作。根据预案设定的单位基本情况、火情设定、力量部署、扑救对策、供水方案等进行分析比较得出最佳方案。通过这样的训练就有助于增强灭火救援训练的针对性，使预案工作更接近实际，更能体现实战性。

    （四）有利于进行对新作战对象的规律、特点及战法的研究

    通过对责任区和保护单位情况的“六熟悉”，消防人员在熟悉情况的过程中，可发现新的情况和新产问题，面对出现的这种新情况，为确保其安全，同时为提高部队的作战能力，消防人员就要对其进行深入的情况研究，依据保护对象的危险特性，研究制定出较为科学的处置对策。这一过程不仅提高了灭火救援预案的实用性，同时，也极大地促进了消防人员对新战法的研究，提高了各级指挥人员的组织指挥才能。加强了理论与实际工作的联系，提高了灭火准备工作的质量。

    （六）有利于逐步实现计算机指挥决策

    灭火救援预案是在基于计算机技术制作的，和计算机相配套就能实现计算机辅助决策指挥的作用，一旦战备车辆配备了随车计算机之后，利用网络技术。就能实现远程指挥。也有助于随车指挥员能及时了解着火对象的基本情况、灭火对策等相关资料。使指挥员下大的指令更有针对性，决策更具有科学性。从而大大提高消防部队的灭火战斗力。

    三、灭火救援预案的制定

    （一）确定范围，明确重点保卫对象

    消防部队在制定预案时首先就要确定重点保卫对象。资料来源主要有二个：一是消防部门积累的资料；二是实地调研的资料；通过这两个途径就可以确定哪些是重点单位、哪些火灾危险性比较需要制定灭火救援预案。

    （二）调查研究，收集资料

    在确定了重点保卫对象之后，就要到重点对象进行实地调研。收集有关的数据资料。比如一些建筑资料、生产工艺、周围情况水源道路建筑情况、单位的消防组织网络、单位中易发生危险的部位、产品的危险性、建筑物可利用的消防设施等。收集了这些资料后，就要对这些资料进行分析，预测重点单位发生灾害的可能性，制定出与各种险情相对应的火灾扑救和抢险救援对策。

    （三）科学计算，确定参战力量和装备

    灾情设定之后，就要根据灾情情况进行科学计算，确定水源的利用、取水方式、供水方式、火场用水量、灭火进攻力量、任务分工、应援中队的数量等。同时要根据着火对象的性质来调派特种装备，以及需要的装备数量。是否需要装备后援车、油槽车、泡沫运输车等，以满足灭火与救人的需要。比如对于油罐火灾我们就要计算灭火进攻一次需要的泡沫量以及泡沫储备量。根据油罐的大小及相邻油罐的距离确定冷却用水量等。

    （四）确定作战意图

    根据设定的灾情确定主管中队和应援中队各自的任务和目标。并将任务进行细化分工：谁负责主攻灭火、谁负责通风排烟、谁负责疏散救人等。根据现场情况与灾情的估计来分析各个阶段火势发展的态势，从而确定不同时间到场的应援力量所要采取的战斗行动等。

    （五）严格审核，不断充实完整

    预案文本制作完成之后，中队主官还要亲自带领消防班进行实地操。根据预案设定的灾情、战斗行动、灭火对策来展开演练。检验预案的可行性。这样经过实践，就能发现预案制作中存在的不足，使我们制作的预案更贴近实际，各项措施符合火灾规律，最大限度的发挥灭火救援预案在消防部队火灾实际中的作用。

    四、正确估价灭火救援预案的作用

    灭火救援预案的制定对成功扑救火灾起着重要的作用。看不到这一点，就会出现很多问题，如计划制定公式化、简单化，缺乏针对性；干部不亲自实践，调研不深入，只叫中队通讯员画一画、做一做，缺乏指导性；预案制定后束之高阁，理论与实践脱节，缺乏应用性等。相反，也不能过分夸大预案的作用，不能认为有了计划就一定能打胜仗，甚至在火场可以一成不变地根据预案来指挥灭火。在火场，指挥员当然是面对火情，依据火情部署战斗，而不是安全面对预案、依据预案来指挥作战。这是因为，火灾的发展复杂多变，客观火情与预定灾情完全相同的只是极少数，即使火灾发燕尾服趋势与预案估计差不多，但燃烧的猛烈程度、火焰延烧的快慢都受当时环境、气候等影响，战斗部署必须因“火”制宜。另外，一份预案毕竟不能反映整个火灾扑救的全部战术措施，预案上的力量调动和车辆展开不能兼顾初起火势、发展阶段及最不利情形的部署。再则，计划指挥与临场指挥是灭火指挥的两种不同形式，它们之间有联系，又有区别。计划指挥是对临场指挥的某种假设，临场指挥又可参考计划指挥的措施，但两者不能互相代替。计划指挥更不能取代临场指挥，只能帮助指挥员在临场更有效地决策。
