矿山企业应急救援预案的编制与实施
   1 矿山事故应急预案编制

    我国矿山生产很多采用地下开采方式，由于地质条件复杂多变，经常受到顶板、水、火、粉尘等灾害的威胁，加之技术装备较落后、职工素质偏低等不利因素，重特大矿山事故时有发生，为了减少事故造成的人员伤亡和财产损失，编制事故应急预案成为矿山安全工作的重要内容。

    1．1 事故应急预案的内容

    (1)参加处理事故的指挥部人员组成、分工和其他有关人员名单、通知方法和顺序； 

    (2)可能发生各种事故地点的自然条件、生产条件以及预计事故的性质、原因和预兆； 

    (3)在出现各种事故时，保证人员安全撤退所必须采取的措施； 

    (4)事故应急采取的具体措施，以及为实现上述措施所需要的工程、设备、材料等的数量、使用地点和使用方法；

    (5)有关附录资料，如通风、配电、压气、供水、灌浆等系统图，以及注有积水、火区塌陷、钻孔、小井和消防材料库位置的平面图、消防材料清单等。

    1．2 事故应急处理预案编制

    预案中人员的分工要明确具体，通知召集人员的方法要迅速及时。其中安全撤退人员和事故应急的措施为预案中两项主要内容，尤应详尽确切、细致周密。

    1．2．1 编制撤退人员预案

    (1)通知和引导人员撤退。为了能及时通知灾区人员和受灾害威胁地区人员的安全撤退，应在井下人员集中地点装设电话。在某些事故和爆炸发生后可能将电话破坏时，还需考虑用其它方式，如音响或通过压风管放入有气味的气体等。撤退的路线上应有照明设备和路标。

    (2)控制风流。为便于人员撤退和救护人员的需要，控制事故扩大，可根据具体情况对停风、反风或增强、减弱风流的条件及实现的方法、步骤做出细致的规定。

    (3)为灾区创造自救的条件。为了保证暂时无法撤退人员的安全，应规定自救设备的存放地点，用作临时避难硐室的位置，以及为修筑硐室所需的各种材料，对供给空气、食物和水等问题做出安排。 

    (4)一旦发生事故，对井下人员的统计方法等也应做出相应规定。

    1．2．2 编制处理灾害、恢复生产措施 

    (1)火灾事故应急，应首先制定控制火势的方法和步骤，采用的灭火方法、防火墙(密闭)的位置、材料和修建顺序等。 

    (2)爆炸事故应急，关键是如何迅速恢复灾区通风和防止爆炸引起火灾，如有可能引起火灾，则须把防止瓦斯再次爆炸放在优先考虑的地位，此时对采区减弱风流控制火势的措施要特别慎重。 

    (3)其它事故如冒顶、透水、跑砂(浆)及运输、提升、机电等事故的应急措施，也应根据实际情况做出相应规定。

    编制预案，应在矿山安全管理部门的领导下，由主管生产的负责人组织通风、采掘、机电、安全检查和救护队等单位有关人员，采取领导、技术人员和工人三结合的形式进行。为了使预案尽量与事故发生、发展过程相吻合，需要通过调查研究，从历史经验和现实状况中总结出规律，运用到编制预案的具体工作中。

    1．3 矿山救护队的要求

    矿山救护队是矿山事故发生后，最直接和最主要的救援组织，预案应明确矿山救护队的人员组成、任务和行动准则等，一般规模较大的矿山企业都应具备矿山救护队。

    1．3．1 矿山救护队的任务

    (1)定期进行安全检查，做到预防为主，消除隐患，并督促和协同矿上及时消除事故隐患； 

    (2)矿井出现灾害后，迅速抢救遇难人员，并负责灾害的处理；

    (3)参加有可能波及到井下的地面火灾救援； 

    (4)经常进行业务技术训练，对救护工作精益求精，并且负责对辅助救护队的训练和技术指导。

    辅助救护队平时参加生产，定期进行救护训练，当井下出现危险时，则应配合专业救护队参加救援工作。

    1．3．2 矿山救护队的组成

    救护队的成员，应由政治思想好，身体健壮而且具有一定矿山生产实践经验的各工种人员组成。矿山救护队的编制一般是在每个矿区设立大队，大队下设若干中队，每个中队由3～6个小队组成，每个小队有7～9名队员。

    1．3．3 矿山救护队的行动准则

    大队负责整个矿区的救灾工作，其队部应设在矿区领导机关附近或与矿区内各矿井距离适中的地点。中队是处理矿井各种事故的独立作战单位，它应以发生事故后在15～20分钟内就能到达现场为原则，驻在一个矿井，或负责相邻几个矿井。对大型事故，大队可调动几个中队协同作战，必要时可由上级调请兄弟矿区救护队互相支援。

    为能及时迅速地完成救援任务，救护队应经常处于戒备状态，值班队所用的救护设备和矿灯应全部完好，并放在专用汽车上，在紧急情况下，能于一分钟之内出动，以便及时救援。中队由各小队轮流担任值班队、待机队和休息队。值班队由一名队员负责通讯电话，其余队员集中于队部学习或休息，待机队可在队部从事训练，检修设备或下井熟悉情况，休息队队员必须做到一旦需要时能很快得到通知，返回队部。电话值班队员接到矿井召请救援电话时，应立即发出警报，并要详细记录发生事故的种类、地点和范围等。值班负责人则应迅速集合值班队员，在简述情况后，立即乘车出发。当值班队出动后，待机队即转为值班队，而休息队则转为待机队。

    2 矿山事故应急预案的实施

    编制的事故应急救援预案，还只是一些设想，不可能与灾变时的情况完全符合，因此，在实施中，还必须随着客观条件的变化，如采掘预案的变更和通风系统的改变等做出相应的修改与补充。修改和补充事故应急救援预案的工作，应该定期进行。

    2．1 实施矿山事故应急救援预案的要点

    2．1．1 反应迅速和措施正确

    反应迅速和措施正确是事故应急救援的关键。所谓反应迅速是指，迅速查清事故发生的位置、环境、规模及可能发生的危害，迅速沟通应急领导机构、应急队伍、辅助人员以及现场人员之间的联络；迅速启动各类应急设施，调动应急人员奔赴灾区；迅速组织医疗、后勤、保卫等队伍各司其责，迅速通报灾情，通知本矿区和外矿区做好各项必要准备工作，当事故波及范围较大时，应请求当地政府启动场外事故应急处理预案，以得到必要的救援。

    措施正确是指，保护或设置好避灾通道和安全联络设备，撤离现场人员。无法开设安全通道时，应开辟安全避难所，并采取必要的自救措施；力争迅速消事故，并注意采取隔离灾区的措施，转移灾区附近的易引起灾害蔓延的设备和物品；撤离或保护好贵重设备，尽量减少损失，进行普遍的安全检查，防止死灰复燃及二次事故发生。

    2．1．2 积极开展自救

    多数事故在发生初期，一般波及范围与危害作用都是较小的，这往往是消灭事故、减少损失的最有利时机。事故刚刚发生，救护队也很难及时到达，现场人员如何保存自己，组织自救是极为必要的。 

    (?)发生事故时现场人员的行动原则

    出现事故时，现场人员应尽量了解或判断事故的性质、地点与灾害程度，并迅速报告给矿调度人员，同时在保证人员安全前提下，尽可能利用现有的设备和工具材料等进行抢救和自救。如事故造成的危险较大，难以消除时，就应由在场负责人或有经验的老工人带领，根据当时当地的实际情况，选择安全路线迅速撤离危险区域。

    (2)安全撤退的一般原则

    当发生火灾或爆炸事故时，位于事故地点进风侧的人员，应迎着风流撤退，人员位于回风侧时，可佩戴自救设备或湿毛巾，尽量通过捷径较快地绕到新鲜风流中去或顺风流撤退。如路线较长，爆炸波与火焰可能袭来时，则应向下卧倒或俯伏于水沟中，以减轻灼伤。遇到无法撤退(通路冒顶阻塞或有害气体含量大而又无自救器等)时，则应迅速进入预先筑好的或临时构筑的避难硐室，等待营救。对于涌水事故，则应撤退到涌水地点附近的独头巷道中。如独头上山下部的唯一出口已被淹没无法撤退时，则可在独头工作面避难，以免受到涌水伤害。这是因为独头上山附近，空气因水位上升逐渐受到压缩，能保持一定的空间和一定的空气量。如系老塘、老空积水涌出，则须在避难前快速构筑避难硐室，以防被涌出的有害气体所伤害。

    (3)避难硐室

    避难硐室有两种：一种是预先设置的采区避难硐室，另一种是当事故出现后因地制宜构筑临时性的避难硐室。井下避难所应符合下列要求：①避难所位于采掘工作面附近的巷道中，距工作面的距离应根据矿井生产具体条件确定。②避难所必须设置隔离闸，避难所净高不得低于1．8m，其长度应根据同时避难的最多人数确定。③避难所在使用期间必须采用正压排风。④避难所内必须设有供给空气设施，供风量按2m3／h计算。如果用压缩空气供风时，应有减压装置，并设有闸门控制的呼吸嘴。临时避难硐室是利用工作地点的独头巷道、硐室或两道风门之间的巷道，在事故发生后临时修建的，为此，应事先于上述地点；隹备好所需用的木板、木桩、粘土、砂子或砖等材料，在有压气的条件下，还应装有压气管和阀门。临时避难硐室机动灵活，修筑方便，正确地利用它，往往能对受难人员发挥很好的救护作用。
　　避难时的注意事项：进入临时避难硐室前，应在硐室外留有衣物矿灯等明显标志，以便于救护队发现。避难时应保持安静，避免不必要的体力消耗与空气消耗，借以延长避难时间，硐室内除留一盏灯照明外，应将其余矿灯关闭。在硐室内可间断地敲打铁器、岩石等发出呼救信号。

    2．2 矿山安全部门的要求

    居安思危、常备不懈，才能在事故和灾害发生的紧急关头反应迅速、措施正确。从容地应付紧急情况，需要周密的事故应急处理预案、严密的应急组织、精干的应急队伍、敏捷的报警系统和完备的应急设施。矿山安全部门应熟知矿山状况、所掌管设备和所处环境可能发生的各种事故和灾害的规律，不断完善事故应急预案，经常进行报警和消灾系统、应急设施的检查，以作好应急状态时的组织领导准备工作。

    3 煤矿采区火灾事故应急预案实例

    3．1 采区概况

    开采缓倾斜厚煤层采区，人工假顶倾斜分层回采工作面，煤炭自燃严重，煤尘有爆炸危险性，三级瓦斯矿井。厚煤层分层开采，煤柱易压碎，巷道难以维护，采空区常有大量遗煤，老塘漏风较大，容易自然发火。另外，回采工作面使用煤电钻等电气设备，可能发生电气火灾。

    3．2预防措施

    除加强日常检查外，对在采区工作的人员进行有关自燃发火性质和预兆、安全用电及自救知识等的教育。另外，在工作面进、回风巷道四周巷壁稳固的地方，预先砌好防火墙的墙垛，以备发火时能迅速筑墙封闭。

    3．3 发生火灾时的紧急措施

    (1)扑救和报告

    最先发现火灾的人员，应尽量弄清火灾性质和地点，如是外源火灾，设法应用设备和器材直接扑灭，如是电气设备着火，则应先设法断电，然后再设法扑灭。如火灾已无法扑灭，则应迅速报告矿调度人员或有关领导。

    (2)组织救护

    矿调度人员接到火灾报告后，应立即通知救护队，同时设法通知采区全体人员及在整个回风系统的人员撤离危险区域。 

    (3)切断采区回风系统的全部电源。

    (4)人员自救

    在火源进风侧的人员应沿运输机巷、轨道巷、停车场再从轨道上山撤退到运输大巷，在火源回风侧的人员应佩戴自救器或用湿毛巾捂住口鼻，尽快地由采区回风石门通过风门进入新鲜风流，再沿轨道上山撤退到运输大巷。人员集中后，在场负责人点清人数向矿调度室报告，听令行动。回风系统掘进头的人员，如已无法安全撤退，则应用木板等材料将独头巷道构筑成临时避难硐室，等侯营救。 

    (5)重大事故应及时报告给矿务局等上级管理机关。

    3．4 救护队的行动

    3．4．1 抢救人员和侦察事故现场

    救护队下井后，在运输大巷采区下部车场外面一定距离处建立临时救护基地，然后以小队为单位进行营救。救护队员除佩戴氧气呼吸器外，还须携带一定数量的自救器等救护设备。如有遇难人员则应沿回风路线进入事故现场，发现受难人员后，要首先将其抢救脱险或发给自救器并带出火烟区域，如无遇难人员，可从进风路线进入事故现场侦察及灭火。

    3．4．2 处理事故

    火势不大时，应积极直接灭火。如不能直接灭火时，则应建筑密闭(防火墙)进行封闭，其步骤是：根据火区瓦斯情况，应由事故应急指挥部决定是否允许将轨道上山上部车场处的风门打开，使风流短路，以减少进入火区的风量，减弱火势。与此同时，救护队在工作面进、回风巷预先筑好的门垛处迅速砌筑密闭。

    在减弱风流的情况下，要特别注意防止在砌筑密闭过程中，火区内瓦斯积聚引起爆炸。为此，必须做到：

    (1)进、回风侧的密闭，应该同时施工、同时结束，以减少封闭时间。为了互相配合，两处必须用电话直接联系。 

    (2)在密闭施工中，应对火区内瓦斯浓度进行连续监测，并根据瓦斯浓度升高的速度以及施工人员撤到不受爆炸影响的地点所需的时间，来确定允许继续施工的火区内最低瓦斯浓度。当瓦斯浓度接近此值时，两处施工现场所有人员应迅速撤退。

    4 结语

    对矿山企业、危化品生产、经营企业等高危行业，要求制定事故应急救援预案的工作已经实施很长一段时间了，但由于相关部门宣传和企业自身学习力度不够，使这项工作进展不明显。尤其是矿山企业事故多发，事损失巨大，应急救援的情况也很复杂，因此加强矿业企业事故应急救援预案的编制与实施十分重要。
