某建设局建筑施工安全生产重大事故应急救援预案
　　一、总则 

　　1、目的 

　　为了规范我市建筑施工安全生产重大事故的应急管理和应急救援程序，提高建设工程重大安全事故应急的快速反应能力，确保科学、及时、有效地应对建设工程重大安全事故，最大限度地减少事故造成的人员伤亡和财产损失，维护社会稳定，根据有关法规和我局的职能，制定本预案。 

　　2、适用范围 

　　四级及以上重大建筑施工安全事故。 

　　二、组织机构 

　　1、指挥中心 

　　由开平市建设局领导和各职能股、室、中心、站负责人组成建筑施工安全生产重大事故应急救援指挥中心。 

　　总指挥：冯润深局长 

　　副总指挥：甄朝阳副局长、张春发副局长、梁柏瑞副局长、向阳驰副局长 

　　成员：各职能股、室、中心、站负责人 

　　2、指挥员缺位代位制度 

　　当事故发生时，如果某指挥岗位的指挥员不能及时到位，同一层级的成员顺次序替代上岗执行指挥职责。 

　　三、救援队伍 

　　1、第一线抢险队伍 

　　一线作业人员30人（从下列建筑业企业抽调：三建、住宅、金辉华、建安、二建、建邦、耀南、优赢、龙辉、聚源、供水消防、建乐公司），配备简单作业工具，负责现场抢险救灾工作。负责人余润相、吴明钦、郑康荣。 

　　2、后勤保障队伍 

　　后勤保障队伍8人，交通车辆（面包车）2辆，运输车辆（皮卡）1辆，以上人员和车辆由我局安排，负责物资供应、伤亡者家属安置抚慰工作。负责人：陈新强、张红文。 

　　3、机械设备抢险队伍 

　　抢险机械设备包括：钢管构件、木枋及模板一批，照明灯具一批，风割机1台，电焊机1台，发电机1台，铲车2台，钩机2台，自卸5T运输车2台，汽车吊 2台（以上设备由下列单位提供：建安、建邦、耀南、优赢、建乐、金辉华、三建、二建、兴华搬运公司、亨健搬运公司）负责人：龚厚明、黄少亮。 

　　4、信息联络组3人（办公室、建管股、村镇建设与房地产股各1人）。负责人：邓育文。 

　　5、救援技术小组 

　　救援技术小组6人（总工室1人、审图中心1人、设计股1人、监督站1人），腾达设计院1人，建筑设计院1人），全部为工程技术人员，负责提出应急处理技术方案的建议，并在抢险救援中提供技术支持。负责人：朱永茂。 

以上救援队伍由指挥中心根据抢险救援方案及实际情况进行调配。 

　　四、救援基本程序 

　　1、接警、报告 

　　发生建筑施工安全生产重大事故或发现有异常情况，有关单位应立即向开平市建设局（电话：2290760）和市安监局（电话：2394388）报告。紧急情况下，应通过电话110或119报警。当事故有扩大升级为特大事故的迹象时，必须立即报告市政府和市安全生产委员会（电话：2399883）。 

　　2、指挥机构就位 

　　指挥中心人员在接到报警或通知后，第一时间赶到事故现场，即时开展前线指挥工作。事故单位的负责人必须如实向前线指挥部报告事故发生原因和现场可能存在危险隐患的情况，以及消除隐患的方法，并配合前线指挥部的救援工作。 

　　3、抢险队伍行动 

　　在接到指挥中心的通知后，第一线抢险队伍立即携带应急装备奔赴事故现场，抢救人员，堵塞事故源头，制止事故扩大，降低事故损失。事故单位的抢险队伍要听从前线指挥部的指挥，继续参加抢救工作。 

　　4、技术支援和技术决策 

　　救援技术小组做好指挥中心的参谋，提出应急处理技术方案的建议，并在抢险救援中提供技术支持。当事故涉及复杂、疑难的技术问题，前线指挥部未能作出判断时，应及时向有关部门寻求技术支援。务须迅速作出技术决策，及时发出有效指令，避免指挥错误和迟疑不决。 

　　5、后勤保障 

　　后勤保障队伍要随时向救援队伍提供通信、交通、运输、动力、照明等方面的保障。做好治安保卫、协助伤员救护、安抚等工作。 

　　6、信息联络 

　　信息联络组要联系有关部门、单位，及时传递指令和信息，报告救援工作的进展情况，做好媒体工作。 

　　7、配合事故调查 

　　在防止事故扩大、救死扶伤的前提下尽可能妥善处理应急救援工作与保护现场、配合事故调查的关系。应急救援工作结束后，指挥中心派员参加事故调查工作。 

　　五、与上级应急预案的衔接 

　　当建筑施工安全生产事故扩大升级为特大事故，市政府或市安委会的应急救援指挥中心就位后，市建设局应急救援指挥中心撤销，人员归入新组建的指挥中心。 

　　六、预案演练 

　　每年的安全生产月（6月份）组织一次救援预案演练工作，并做好演练记录。 

　　七、预案的制定和实施 

　　本预案由开平市建设局制定，自发布之日起实施。 

