顺义区危险化学品事故应急救援预案
　　为加强对危险化学品事故的有效控制，保障人民生命财产安全，根据《中华人民共和国安全生产法》和国务院发布的《危险化学品安全管理条例》，结合我区实际，制定本预案。  

　　  

　　一、指导思想和救援原则  

　　  

　　指导思想：以“三个代表”重要思想为指导，体现以人为本，真正将“安全第一、预防为主”方针落到实处。一旦发生危险化学品事故，能快速、有效、有序实施救援，最大限度减少人员伤亡和财产损失，维护社会安全和稳定。  

　　  

　　救援原则：快速反应、统一指挥、分级负责，坚持单位自救与社会救援相结合。  

　　  

　　二、应急救援组织及职责  

　　成立区危险化学品事故应急救援指挥部，负责组织实施危险化学品事故应急救援工作。总指挥由主管安全生产工作的副区长担任，副总指挥由区政府办公室、区安监局、顺义公安分局主管领导担任，成员单位包括区委宣传部、区政府办公室、区市政管委、区发展计划委、区经委、区商委、区安监局、区卫生局、区交通局、区质量技术监督局、区环保局、区气象局、区监察局、顺义公安分局、顺义药监分局、顺义供电分公司、有关镇（街道办事处）和驻顺部队。指挥部办公室设在区安监局，办公室主任由区安监局局长兼任。  

　　  

　　各单位职责分工如下：  

　　  

　　（一）总指挥、副总指挥：危险化学品事故发生后，总指挥或总指挥委托副总指挥赶赴事故现场进行指挥，成立现场指挥部，批准救援方案，组织现场抢救。负责组织全区危险化学品事故应急救援演练，监督检查各系统、各镇（街道办事处）开展应急演练。  

　　  

　　（二）区政府办公室：根据区安监局危险化学品事故报告情况，请示总指挥启动应急救援预案；通知指挥部成员单位立即赶赴事故现场；协调各成员单位的抢险救援工作；及时向上级单位报告事故和抢险救援进展情况；落实市、区两级领导关于事故抢险救援的指示。  

　　  

　　（三）区安监局：负责区危险化学品事故应急救援指挥部的日常工作；监督检查各系统、镇（街道办事处）、各危险化学品从业单位制定应急救援预案；组织有关单位开展应急救援模拟演习；负责组建应急救援专家组，组织开展应急救援咨询服务工作；调查处理危险化学品事故，起草事故情况报告。  

　　  

　　（四）顺义公安分局：  

　　  

　　1.负责制定人员疏散和事故现场警戒预案，组织事故危及区域内的人员疏散撤离，对人员撤离区域进行治安管理，参与事故调查处理。  

　　  

　　2.负责制定危险化学品泄漏和火灾扑救预案，扑灭事故现场的火灾，控制易燃、易爆、有毒物质泄漏和有关设备容器的冷却。负责事故现场消洗工作，并搜救伤员。  

　　  

　　3.制定交通处置应急预案。负责事故现场周边道路的交通管制工作，禁止无关车辆进入危险区域，保障救援道路畅通。  

　　  

　　（五）区卫生局：负责制定受伤人员治疗与救护应急预案，确定受伤人员专业治疗与救护定点医院，组织培训救援医护人员；指导定点医院储备相应的医疗器材和急救药品；负责向事故现场调配医疗物资，进行现场救护及伤员转移；统计伤亡人员情况。  

　　  

　　（六）顺义药监分局：负责参与组织、协调抢险救护医疗器材和急救药品的供应工作。  

　　  

　　（七）区环保局：负责制定危险化学品污染事故监测与环境危害控制应急预案。事故发生时，及时测定环境危害的成分和程度；对环境影响时间较长的区域发出警告，提出控制措施并进行监测；事故得到控制后，指导消除现场遗留危险物质。负责调查重大危险化学品污染事故和生态破坏事件。  

　　  

　　（八）区交通局：负责制定运输抢险预案。指定抢险运输单位，监督抢险车辆的保养，组织培训抢险驾驶人员；负责运送事故现场的抢险物资和抢险人员。  

　　  

　　（九）区质量技术监督局：负责制定压力容器、压力管道等特种设备事故应急预案，提出事故现场压力容器、压力管道等特种设备的处置方案。  

　　  

　　（十）区市政管委：负责制定民用石油液化气、天然气事故应急预案，提出事故现场民用石油液化气、天然气的处置方案。  

　　  

　　（十一）区气象局：负责制定应急气象服务预案，为事故现场提供风向、风速、温度、气压、湿度、雨量等气象资料。  

　　  

　　（十二）区发展计划委：负责制定应急救援物资供应保障预案，组织调配抢险器材和物资。  

　　  

　　（十三）区经委、区商委：参与组织、筹备抢险器材和物资。  

　　  

　　（十四）顺义供电分公司：制定应急电力预案，负责事故现场的电力保障，提出电力设施的处置方案。  

　　  

　　三、应急救援程序  

　　（一）事故发生后，单位主要负责人应按照本单位制定的应急救援预案，立即组织救援，并向区安监局及当地镇政府（街道办事处）和顺义公安分局、区环保局、区质量技术监督局、区卫生局等部门报告，各部门要立即赶赴事故现场。区安监局根据情况立即报告区委、区政府。  

　　  

　　（二）区政府及各镇政府（街道办事处）接到事故报告后，立即按照本单位的危险化学品事故应急救援预案，做好指挥工作。区安监局、区环保局、区质量技术监督局、区卫生局、顺义公安分局等有关部门，要按照应急救援预案要求组织实施救援，不得拖延、推诿，以减少事故损失，防止事故蔓延、扩大。  

　　  

　　（三）当区政府确定危险化学品事故不能很快得到有效控制或已造成重大人员伤亡时，要立即向市政府报告，请求市危险化学品应急救援指挥部给予支援。  

　　  

　　四、现场救援专业组及其职责  

　　  

　　（一）危险源控制组：负责在紧急状态下的现场抢险作业，及时控制危险源，并根据危险化学品的性质立即组织专用的防护用品及专用工具等。该组人员由消防队伍、企业义务消防抢险队伍和专家组成，顺义公安分局负责。  

　　  

　　（二）伤员抢救组：负责在现场附近的安全区域内设立临时医疗救护点，对受伤人员进行紧急救治并护送重伤人员到医院进一步治疗。该组人员由区卫生局急救中心或指定的具有相应能力的医院组成，由区卫生局负责。  

　　  

　　（三）灭火救援组：负责现场灭火、现场伤员的搜救、设备容器的冷却、伤员抢救及被污染区域的洗消工作。该组人员由顺义公安分局、企业义务消防抢险队伍组成，由顺义公安分局负责。  

　　  

　　（四）安全疏散组：负责对现场及周围人员进行防护指导、人员疏散及周围物资转移等工作。该组人员由顺义公安分局、事故单位安全保卫人员和当地政府有关部门人员组成，由顺义公安分局负责。  

　　  

　　（五）安全警戒组：负责布置安全警戒，禁止无关人员和车辆进入危险区域，在人员疏散区域进行治安巡逻。该组人员由顺义公安分局负责。  

　　  

　　（六）物资供应组：负责组织抢险物资的供应和运输。该组人员由区发展计划委、区经委、区商委、区交通局等部门组成，由区发展计划委负责。  

　　  

　　（七）环境监测组：负责对大气、水体、土壤等进行环境即时监测，确定危险物质的成分及浓度，确定污染区域范围，对事故造成的环境影响进行评估，制定环境修复方案并组织实施。该组人员由环境监测及化学品检测机构组成，由区环保局负责。  

　　  

　　（八）专家咨询组：负责对事故应急救援提出救援方案，制定安全措施，为现场指挥救援工作提供技术咨询。该组人员由区安监局和区质量技术监督局组成，由区安监局负责。  

　　  

　　五、附则  

　　（一）区危险化学品应急救援指挥部各成员单位要根据本预案制定实施方案。  

　　  

　　（二）发生重特大事故时，本预案与《顺义区重特大生产安全事故应急处理预案》一并执行。  

　　  

　　（三）本预案由区安监局负责解释，每2年修订一次，必要时随时修订。   

