井内救援的分析和讨论
一、引言 
    对落入井内人员的救援，是公安消防队的职责和法定义务。在众多的消防救援种类中，井内救援一直是个难点，而在当前的训练中，各地却未将此项科目纳入其中。近年来，随着井内救援行动的逐渐增多，救援行动显现出许多不足。对此，各地公安消防队（如北京市消防局）开始增设了一些井内救援的训练专题，有效提高了救援能力。 
二.井的类型及其救援特点 
1.井的类型 
    井的分类方法有很多，按井圈材质，可分为土井、砖井、石井等。按口径分类，可分为可进入和不可进入井——可进入井，指对于一般的消防员佩戴呼吸器具及救援工具便可进入内部实施救援行动的井；不可进入井则反之。 
2.井内救援特点 
    周围地面环境复杂，难以寻找和发现事故地点。据统计，大部分的落井事故均发生在农村、山区等偏远地区或建筑工地。这些井大多因干涸后废弃，或是采砂石后形成，周围长满杂草，非常隐蔽，过往行人很容易掉落。据对案例进行分析，大部分人落井后被发现的时间都比较晚，有时甚至2-3天后才被发现；一些落井人员，不能承受井底缺氧、潮湿、黑暗的环境，导致晕迷或死亡。 
    内部空间狭小，展开救援困难。这是其最显著的特点。据统计分析，一般的井口直径约为1米，有的更为狭小，而人的身体宽度约为0.8-1.0米。消防员要进入井内救人，施展的空间比较小。有的井口径不一、曲折幽长，深达几十米。 
    救援人员和待救者易产生恐惧心理。井内空气受外界气流影响较小，二氧化碳逐渐沉积于井底。落入井内后，会因缺氧导致窒息，严重者出现死亡。光线不易照入井内，水气不易蒸发，形成黑暗潮湿的井内环境。遇上下雨天，井内还会积聚大量的水。长时间处于这样的环境，未受培训的救援人员和待救者是很难承受的，如果长时间陷于井底，还易产生幻觉。 
    不可预见的二次事故。一些长时间无人使用的枯井，很容易成为蛇、鼠类的栖息场所。还有些井处于地下水位以下，井内有较深的水层，还会因水层浸泡或周围震动出现松动和塌落，埋压救援人员或待救者。 
3.救援指导思想 
    “正确使用救援方法，快速实施救援行动，科学、安全、快速、灵活”是实施井内救援的指导思想。公安消防队到达现场后，要掌握现场特点，科学选择救援方法。待救者在井内呆的时间越长，危险就越大，因此，指挥员要在正确选择救援方法的情况下，快速实施救援行动。救援过程可能会出现各种意外情况，指挥员要灵活机动、科学决策，赢得最佳的救援时机。 
4.救援前准备 
    现场询问。询问对象，包括待救者、报警人、周围群众和待救者的亲人等。询问内容，主要包括待救者人数、性别、年龄、文化程度、家庭住址、受伤情况、跌入时间和内部情况等。 
    现场侦察。救援人员到达井口后，先用强光灯观察井内情况，进行初步侦察。为创造更好的侦察视线环境，救援人员可通过绳索将一些强光照明设备放入井底。除此之外，还可使用红外线摄像机进行井内拍摄，也可通过扩音器向井内喊话，观察是否有回应，全面了解井内情况。侦察内容，主要是对现场询问内容的确认以及发现一些新的情况。 
    输送氧气、水和食物。落入井内的人一般都会出现暂时性的晕迷，救援人员到达现场后应尽快向井内输送空气，保证其呼吸畅通。待救者长时间处于井内，体力消耗也很大，在输送氧气的同时，还应尽快输送一些水和食物。 
    安慰待救者。长时间处于狭小、黑暗和不通风的环境，待救者体力透支很大，容易产生恐惧、求生心切的心理。在救援过程中，成功与否与待救者的配合程度有密切关系，因此，做好待救者的心理安慰工作极为重要。应邀请其亲人、朋友或同学马上到达现场，并在有关专家或指挥员的指导下，安慰待救人员。 
5.救援方法 
    目前，对落入井内人员实施救援的方法，各地不尽相同。为便于分析和了解，现根据救援接近被救者通道的不同，划分为“原井”救援和“挖井”救援两种。 
    “原井”救援。指在实施救援过程中，救援人员通过在落井人员原有的通道井实施救援的一种方式。包括放绳牵引自行解救、垂放人员牵引解救、垂放挂钩梯软梯等器材解救、灌水解救等方式。可进入井的救援行动，基本立足于此。 
    放绳牵引自行解救，适用于可进入井或不可进入井的救援行动。一般而言，这种方式要求待救者意识清醒、体力较强，能够自己将吊带和绳索系好，并能独立完成井底全部救援程序。操作过程中，要求待救者必须系好吊带与主绳、备用绳的连结，以防连结在提升过程中脱落。吊带和安全绳系好后，救援人员利用机械或人工的作用提升绳索，将待救者救出。 
    垂放人员牵引解救，适用于可进入井的救援行动。这主要针对待救者无法实施自救或井底情况比较复杂、必须依赖外界力量的情况。如对坠落井中的婴幼儿、伤势严重的成年人的救援等。派往井内的救援人员，应尽量选派身材瘦小、体力较好、救援经验较丰富的队员或现场人员。救援人员先用绳索或吊带将救援人员系好，然后倒立放入井内；接近待救者后，救援人员利用吊带或绳索将待救者系好；发出收绳信号后，井面救援人员利用机械或人工的作用将人员一起或逐个提升至井面。 
    垂放挂钩梯、软梯等器材单独和结合解救。一般而言，这种方法较其它方法需要的作业空间要大，适用于口径比较大的可进入井。通过垂放挂钩梯、软梯于井壁，利用救援人员或待救者的力量，顺着挂钩梯、软梯向上攀爬。 
    灌水解救。这种方法目前还没有试用过。但笔者以为，它具有一定的合理性和可操作性。在待救者穿好投放的救生衣后，井面救援人员使用机动泵或消防车通过水带向井内灌水，待救者借助救生衣和自身的浮力浮出井面。这种方法不宜在寒冷季节或待救者体质较差的情况下进行，实施过程要采取一定的辅助性保护措施，如系好安全绳。灌水用的水带，应顺井壁直伸入井底，如果是土质井，还应采取防止土层塌落的措施。以直径为1米的井为例，一辆载水量为5吨的水罐消防车，可灌注约4米的深度，一个深达12米的井，只需3车水即可。关于这种方法的可行性，还有待于科学的论证和试验。 
    “挖井”救援。这种方法主要适用于“原井”空间过于狭小、救援人员无法进入井内、且待救者无法实施自救的情况。在实施“挖井救援”的过程中，应做好以下几点： 
    选择土质较松的地点进行挖掘。这样可大大节省挖掘需要的时间，在挖掘前，应先询问当地群众关于“原井”周围的土质层状况、有无岩石层等。 
    选择适当的距离，利用机械或人工的方式进行挖掘。应综合考虑“原井”附近的土层情况、挖掘工具的作业空间等。可采用人工挖掘，也可采用机械挖掘，使用机械挖掘成功实施救援的案例不少。挖掘的井，应充分考虑挖掘机的作业面，将远离“原井”的一面挖成斜面，便于机械臂操作。如上图所示。 
    随时观察井圈材质的松动情况，防止泥土和砖石塌落。无论是采用人工挖掘还是机械挖掘，都会使“原井”周围的泥土变松动。在操作过程中，除现场观察员察看外，还应及时与待救者保持联系，及时了解井内情况。 
6.注意事项 
    眼睛保护。待救者长时间处于黑暗的环境，在刚离开井面时，眼睛不能接受强光照射。待救者被救出后，应闭上眼睛，并用衣物遮盖眼部，送交现场医护人员进行紧急处理。 
    心理辅导。待救者长时间处于井底，求生心切，心理易出现畸形。在救援人员未展开救援前，做好待救者的心理辅导显得尤为必要。主要有以下几种方法： 
    相互对话，分散对方注意力。在对待救者讲话时，救援人员的声音一定要柔和、简洁、有力，最好使用方言，这样会让待救者感觉更为亲切。在救援行动展开前，救援人员可让待救者做一些简单的活动，如转动头部和腿部，这样还可以帮助救援人员了解其受伤情况和井内情况。若待救者处的位置不稳定，切勿让其做可能失去平衡的动作。 
    传授方法，让对方了解救援程序。实践证明，传授待救者握绳或自我保护的方法，比救援人员直接实施救援行动更安全、有效。让待救者了解救援程序，可对稳固情绪起到很好的作用。但应注意，不要让其意见影响整个救援行动。 
    展示自信，让对方相信你。救援人员饱满的精神状态和充足的信心，对稳定待救者情绪有着非常重要的作用。 
    信息收集。做好现场的观察，对于掌握现场信息、科学决策起着至关重要的作用。在救援过程中，建议应至少设立一名观察员，负责观察现场情况，如井壁泥土或砖块松动情况、绳索牢固情况等，并及时向现场指挥员报告。 
三.结语 
    在实施井内救援的过程中，救援人员应树立“正确使用救援方法、快速实施救援行动”的指导思想，科学、安全、快速、灵活地运用各种救援技术和方法，解救遇险群众。  
