严格控制空调负荷纳入电力应急预案
    成都市2005年迎峰度夏电力需求侧管理应急方案》下发三级预警逐步对光彩工程、空调负荷、工业用电进行避峰、错峰  
　　各供电局要严格控制主要商业场所空调负荷，全力确保城乡居民生活用电！昨日记者从市经委获悉，《成都市２００５年迎峰度夏电力需求侧管理应急方案》已正式下发。根据该方案，我市今年迎峰度夏电力需求侧管理应急将分为三级预警，逐步实施对光彩工程、空调负荷、工业用电进行避峰、错峰。而严格控制空调负荷，则明文纳入我市电力应急预案。 

　　原则　实行错峰、避峰用电 

　　应急方案的指导思想和原则是实行错峰、避峰用电，合理有效地削减电网高峰负荷，增加低谷用电，提高电网的使用效率。按照“缺多少、错多少”，“先错峰、后避峰、再限电、最后拉路”的思路，确保电力生产和使用安全，确保城乡居民生活用电，确保重要单位和重点企业用电。 

　　工业　　提高负荷率和避峰用电 

　　根据该应急预案，各区（市）县经贸单位和当地供电部门要全力配合，督促工业用户提高负荷率和避峰用电。据了解，今夏《成都市２００５年迎峰度夏避峰用电用户名单》中的１５３家用电大户将参与避峰用电，各地区中小用户也根据当地具体情况参加当地的避峰用电安排。成都电业局负荷监控中心则对全市用电负荷进行统一监控，将严格按照下达的避峰用电指标执行。 

　　与此同时，受２２０ＫＶ龙大、龙马双回输电线路过载影响，新都、彭州、郫县、龙泉驿和城区东、南部地区所受影响将较大。目前省市电力部门正在抓紧时间对这两条线路进行改造，力争在用电高峰来临之前投运。 

　　呼吁　　全社会节约用电 

　　根据该预案，将限制高耗能和“五小工业”用电，对不符合国家产业政策，特别是国家明令禁止生产和关停的企业，坚决关停。相关部门将建立完善夏季高峰期用电信息披露机制，确保用电高峰时市民的知情权，并加强外购电力工作。 

　　与此同时，相关部门通过本报向社会呼吁：全社会一起来节能，各单位合理使用空调。倡导“绿色办公”，减少过道灯照度。本报记者钟文 

三级预警应对缺电 

   　　根据成都地区电网和用电负荷情况，此次应急预案同时制定迎峰度夏三级预警机制。严格控制空调负荷，则成为各供电局明确任务。 

　　具体方案为： 

　　【ＩＩＩ级】 

　　预计电网负荷最大需求达到２５０万ＫＷ。提示成都市电网进入迎峰度夏阶段，向社会发出预警，启动并准备执行迎峰度夏方案。 

　　措施 

　　限制市政光彩用电，停止三环路内各立交桥、锦江沿岸、人民南路、蜀都大道、春熙路、琴台路、红星路步行街及城市各广场、游园等市政光彩用电；１５３家用电大户轮流避峰用电、错峰填谷，提高负荷率；全市党政机关大楼及电力企业办公场所及各商场、宾馆、酒店、大型写字楼等楼堂馆所均要节约用电，空调温度不能过低。 

　　【ＩＩ级】 

　　预计电网负荷最大需求达到２７０万ＫＷ。提示成都电网将承载尖峰负荷。在向社会通报的同时，各区（市）县供电局和经济局督查落实迎峰度夏电力需求侧管理各项措施。 

　　措施 

　　１５３家用电大户全部避峰用电；在“Ⅲ级预案”限制市政光彩用电基础上，各商业场所、大型单位停止商招店招、广告、光彩用电；要求各党政机关大楼严格控制空调使用时间和设定温度，严格监督各商场、宾馆、酒店、大型写字楼等楼堂馆所的空调负荷。 

　　【Ｉ级】 

　　预计电网负荷最大需求达到２９０万ＫＷ。电网已进入承载尖峰负荷阶段，一些电网供电设施已满载或超载运行，为保证电网安全和稳定电网运行，必须加强电网各项有序用电工作。 

　　措施 

　　在落实前两级预案措施基础上，负控中心加强监测和控制；对部分非重要负荷和供电设施满载或超载运行的地区启动拉闸限电。若上述所有措施还不能缓解电力供需矛盾，将启动拉闸限电。 
