山东大成农药股份有限公司化学品泄漏污染事故应急救援预案
一.基本情况  

  山东大成农药股份有限公司位于淄博市张店区洪沟路东首，南面隔洪沟路与公司宿舍区、洪沟村相邻，西面与新华药厂、化工技校相邻，北面隔新村东路与东大化工(集团)公司、东风化工厂、棉麻站相邻，东面隔东三路与合力化工公司、张店开关厂相邻。厂区占地面积0.55平方公里，其中厂区南北最大距离500米，东西最大距离700米。公司现有职工2474人。  

山东大成农药股份有限公司是一个以生产农药化工产品为主的大型化工企业，工艺流程复杂，生产条件苛刻，又具有易燃易爆、有毒有害及生产过程连续性的特点。主要产品有烧碱、液氯、盐酸、敌百虫、敌敌畏、氧乐果、三氯杀螨醇、二氯苯、乙烯利、乙磷铝、甲氰菊酯二十余种.  

主要产品生产能力和产量为年产烧碱120000吨，液氯40000吨，盐酸70000吨，敌敌畏12000吨，氧乐果4000吨。易燃易爆及有毒有害化学危险物品的日常贮量为液氯100吨，液氨50吨，丙烯20吨。  

上述物质在突然停电、停水或失控和自然灾害的情况下，存在着火灾、爆炸和中毒等严重事故的潜在危险。本公司设有义务消防队一支，消防人员10名，消防指挥车1辆，职工医院1个，医护人员81名。全公司职工基本熟悉防护知识。  

二、指挥机构的组成、职责及分工  

（一）指挥机构的组成  

  公司根据实际情况成立了“化学事故应急救援指挥领导小组”，由总经理、分管经理及调度处、安环处、保卫处、技术设备处、职工医院、供应部等部门组成，下设应急救援办公室，日常工作由安环处兼管。发生重大事故时，以领导小组为基础，立即成立公司化学事故应急救援指挥部，总经理任总指挥，分管经理任副总指挥，负责全公司应急救援工作的组织和指挥，指挥部设在调度处。若总经理和分管经理不在时，可由调度处和安环处处长任临时总指挥、副总指挥，全权负责应急救援工作。  

（二）指挥机构的职责  

指挥领导小组：负责预案的制定、修订；组建应急救援队伍，组织实施和演练；检查督促做好重大事故的预防措施，以及应急救援的各项准备工作。  

  指挥部：发生重大事故时，由指挥部发布和解除应急救援命令、信号；组织指挥救援队伍实施救援行动；向上级汇报和友邻单位通报事故情况，必要时向有关单位发出救援请求；组织事故调查，总结应急救援经验教训。  

（三）指挥部人员分工：  

总指挥：组织指挥全公司的应急救援；  

副总指挥：协助总指挥负责应急救援的具体指挥工作  

指挥部成员：  

调度处处长：负责事故处置时生产系统、开停车调度工作，事故现场通讯联络和对外联系；  

安环处处长：协助总指挥做好事故报警、情况通报及事故处置工作，负责事故现场有害物质扩散区域内的监测工作，必要时代表指挥部对外发布有关信息；  

保卫处处长：负责治安保卫、警戒、疏散、道路管制工作，负责事故现场的灭火及有害物质扩散区域内的洗消工作；  

技术设备处处长：协助总指挥负责工程抢险抢修工作的现场指挥；  

职工医院院长：负责现场医疗救护指挥及中毒、受伤人员分类抢救和护送医院工作；  

  供应部经理：负责抢险救援物资的供应和运输工作。  

三、危险目标的确定及潜在危险性的评估  

（一）危险目标的确定  

根据本公司生产、使用、贮存危险化学品的品种、数量、危险性质以及可能引起化学事故的特点，确定以下两个场所为应急救援危险目标：  

1#目标：供应部北库，贮存各类危险化学品；  

2#目标：氯碱厂合成盐酸贮罐。  

（二）潜在危险性的评估  

供应部危险化学品库区装卸、存贮的原料大多具有易燃、易爆、强蚀高毒、挥发性强的特点，主要有苯、甲苯、二甲苯、甲醇、乙醇、一甲胺、芳烃、丙烯、液氨、液体黄磷、盐酸、硫酸、液碱等二十余种。上述物质在突然泄漏，操作失控或自然灾害的情况下，存在火灾爆炸、人员中毒、烧伤，冻伤、窒息、环境污染等严重事故的潜在危险，库区发生化学事故的可能性较大，且以上十二种危化品贮存量最大最危险。  

四、救援队伍  

  公司各职能部门和全体职工都负有化学事故应急救援的责任，各救援专业队，是化学应急救援的骨干力量，其任务主要是负担本公司各类化学事故的处置。救援专业队的组成及分工如下：  

1.通信联络队：由调度处、安环处、动力厂(机线室)组成，每单位2人共6人。负责人：调度处处长。担负各队之间的联络和对外联系通信任务。  

2.治安队：由保卫处负责组成，共10人。负责人：保卫处处长。担负现场治安、交通指挥、设立警戒、指导群众疏散。  

3.抢险队：由保卫处负责组成，共30人。负责人：保卫处处长。担负查明毒气性质，提出堵漏措施，抢救伤员。  

4.消防队：保卫处专职人员10人。负责人：保卫处处长。担负灭火、  

洗消任务，必要时请求社会援助。  

5.抢修队：由技术设备处、鲁创公司组成，共30人，包括钳工、焊工、电工、起重工、车工等。负责人：技术设备处处长。担负抢险抢修任务。  

6.医疗救护队：由职工医院、成合福公司组成，共16人。负责人：职工医院院长。担负抢救受伤、中毒人员，生活必需晶的供应任务。  

7.运输队：由供应部负责组成，共10人。负责人：供应部经理。担负抢救物资的供应及运输任务。  

五、装备和信号规定  

  为保证应急救援工作及时有效，事先必须配备装备器材，并做出信号规定。  

1.根据需要，各救援队伍要将抢险抢修、个体防护、医疗救援、通信联络等装备器材齐全。平时要专人维护、保管、检验，确保器材始终处于完好状态，保证能有效使用。  

2.信号规定。公司救援信号主要是用电话报警及联络，指挥部向全体职工发布救援信号。公司报警电话：消防队——6522，调度处——6682、6683、6684、6484，总机——8666、8888。  

六、制定预防事故措施  

1.1#目标：以供应部为主体建立安全责任制，经常对罐区进行巡回检查，安装避雷装置、配备消防器材等。  

2.2#目标：以氯碱厂为主体建立安全责任制，经常对罐体进行检查，生产过程中严格遵守操作规程，设立泄漏报警装置，配备个人防护器材等。  

七、事故处置  

1.黄磷泄漏着火  

危险化学品（黄磷）在装卸、输送等过程中由于操作失误、设备失修、腐蚀、工艺失控、物料不纯等原因，造成泄漏、火灾。  

事故发生后，将形成周围易燃物品的连环火灾、爆炸隐患，如丙烯、液氨储罐，不仅会造成周围建筑物及设备的重大损失，而且还会造成现场及周围人员的重大伤亡，引发火灾及财产损失，给许多家庭造成不幸，其后果不堪设想。因此，一定要清除事故隐患，严防事故发生，做到“安全第一，预防为主”，自觉履行安全生产。  

一旦储罐或管道发生泄漏，应密切注意储罐温度、液位的变化，采取紧急措施，派人在四周监控，杜绝机动车辆行驶或有其它火种。如来不及倒料排空，现场操作人员应紧急疏散，同时通知周围人员紧急疏散。使用雾状水大面积喷洒，采取打夹子、木塞等方式减少泄漏量，开泵闸向其它储管倒料，并及时将事故向上级领导和主管部门报告，以便及时组织人员保护和抢救国家财产，使损失降低到最低点。  

2.丙烯、液氯及液体原料泄漏着火  

  供应部装卸和存储液氨、丙烯及液体原料(甲醇、乙醇、苯、甲苯、二甲苯)泄漏着火事故，其泄漏量视其漏点设备的腐蚀程度、工作压力、液体储量、位差等条件而不同。泄漏时又可因储罐位置、季节、风向等因素，波及范围也不一样，事故起因也是多样的，如操作失误、设备失修、腐蚀、工艺失控、物料不纯、电器故障、人为破坏等原因。  

液氨、丙烯及液体原料(甲醇、乙醇、苯、甲苯、二甲苯)泄漏造成的  

一般事故，可因设备的微量泄漏，由安全报警系统报警、岗位操作人员巡检等方式及早发现，采取开启喷淋设施等方法予以处理。  

  液氨、丙烯及液体原料(甲醇、乙醇、苯、甲苯、二甲苯)泄漏着火发生的重大事故，报警系统或操作人员虽能及时发现，但一时难以控制。毒物泄漏后，波及周边范围：液氨、丙烯无风向波及200m左右，顺风向波及500m；液体原料(甲醇、乙醇、苯、甲苯、二甲苯)无风向波及lOOm左右，顺风向波及300m，．可能造成人员伤亡或伤害。当发生液氨、丙烯和液体原料(甲醇、乙醇、苯、甲苯、二甲苯)泄漏着火事故时，应采取以下应急救援措施：  

a.最早发现者应立即向公司调度处、消防队报警，并采取一切措施切  

断事故源。  

b.调度处接到报警后，应迅速通知有关部门，要求查明液氨、丙烯和液体原料(甲醇、乙醇、苯、甲苯、二甲苯)储罐外泄部位(或装置)和原因，下达按应急救援预案处置的指令，同时发出警报，通知指挥部成员及专业救援队伍迅速赶往事故现场。  

c.发生事故的班组，应迅速查明事故发生源点、泄漏部位和原因，凡能经切断物料源或倒槽等处理措施而消除事故的，则以自救为主。如泄漏部位自己不能控制的，应向指挥部报告并提出堵漏或抢修的具体措施。  

d.抢险队到达现场后，人员要佩带好防护面具，首先查明现场有无中毒人员，以最快速度使中毒者脱离现场，严重者送医院抢救。  

e.指挥部成员到达事故现场后，根据事故状况及危害程度做出相应的应急决定，并命令应急救援队立即展开救援，如事故扩大时，应请求支援。  

g.调度处、安环处到达事故现场后，会同发生事故的部门在查明外泄  

部位和范围后，应视能否控制做出局部或全部停车的决定。  

h.治安队到达现场后，担负治安和交通指挥，组织纠察，在事故现场  

周围设岗，划分禁区并加强警戒和巡逻检查。如当泄漏物扩散危及到厂区内外人员的安全时，应迅速组织有关人员协助街道居委会，在市、区指挥部的指挥协调下，向上侧风方向的安全地带疏散。  

i.医疗救护队到达现场后，与抢险队配合，立即抢救伤员和中毒人员，  

对中毒人员应根据中毒症状及时采取相应的急救措施，对伤员进行清洗包扎或输氧急救，重伤员应立即送往医院抢救。  

j.环保人员到达事故现场后，查明泄漏物浓度和扩散情况，根据当时风向风速，判断扩散的方向、速度，并对泄漏物下风向扩散区域进行监测，侦察结果、监测情况及时向指挥部报告，必要时根据指挥部决定，通知泄漏物扩散区域内的群众撤离，或指导采取有效的保护措施。  

k.抢修队到达现场后，根据指挥部下达的抢修指令，迅速进行抢修设  

备，控制事故以防扩大。当事故得到控制，立即组成两个专门小组：  

其一，在生产经理的指挥下，组成由安环处、调度处、保卫处、技设处、标准计量处、工会、和发生事故单位参加的事故调查小组，调查事故，落实防范措施。其二，在生产经理的指挥下，组成由技设处、 鲁创公司、调度处、标准计量处和发生事故单位参加的事故抢修小组，研究抢修方案并立即组织抢修，尽早恢复生产。如夜间发生事故，由调度处按应急救援预案组织指挥事故处置，落实抢修任务。如事故扩大时，应请求支援。  

3.氯碱厂合成盐酸贮罐泄漏  

合成盐酸贮罐一旦发生泄漏，立即停车，堵漏。通知动力厂污水处理车间，测试总口外排水PU值，如果呈酸性，加碱中和，防止造成污染。  

八、紧急安全疏散  

  在发生重大化学事故，可能对厂区内外人群的安全构成威胁时，必须在指挥部的统一指挥下，对与事故应急救援无关的人员进行紧急疏散。公司要在一些较高的建筑物上设立“风向标”。疏散的方向、距离和集中地点，必须根据不同的事故，由指挥部做出具体规定，总的原则是疏散安全点处于当时的上风向。对可能威胁到厂外居民(包括友邻单位人员)的安全时，指挥部应立即和有关部门联系，引导居民迅速撤离到安全地带。  

九、社会支援  

  公司一旦发生重大化学事故，本单位抢险抢修力量不足，或有可能危及社会安全时，指挥部必须立即向上级和友邻单位通报，必要时请求社会力量援助。社会援助队伍进入厂区时，指挥部应责成专人联络、引导，并告之安全注意事项。  

十、训练和演习  

  公司要加强对各救援队伍的培训，定期组织救援训练和演习。指挥领导小组要从实际出发，各队按专业分上、下半年各训练3～5天，针对危险目标可能发生的事故，每年组织1～2次综合性应急救援演习。把指挥机构和各救援队伍训练成一支思想好、技术精、作风硬地指挥班子和抢救队伍。一旦发生事故，指挥机构能正确指挥，各救援队伍能根据各自任务及时有效地排除险情，控制并消灭事故，抢救伤员，做好应急救援工作。  

十一、有关规定  

  为能在事故发生后，迅速准确、有条不紊地处理事故，尽可能地减小事故造成的损失，平时必须做好应急救援的准备工作，落实岗位责任制和各项安全管理制度。具体措施是：  

1、落实应急救援组织，救援指挥部成员和救援人员应按照专业分工，本着专业对口、便于领导、便于集结和开展救援的原则，建立组织、落实人员，每年年初根据人员变化进行组织调整，确保救援组织的落实。  

2、按照任务分工做好物资器材准备，准备各种防护器材和必要的指挥、通讯、报警、洗消、消防、抢修等器材及交通工具。上述各种器材应指定专人保管，并定期进行检查保养，使其经常处于良好状态，各重点目标设应急救援器材柜，专人保管，以备急用。  

3、对全公司职工进行经常性的常识教育。  

4、建立健全各项制度  

(1)值班制度c建立24小时值班制度，夜间由行政值班和生产调度负责，遇有情况及时处理。  

(2)检查制度：每月由公司应急救援指挥领导小组结合生产安全工作，检查应急救援工作情况，发现问题及时整改。  

(3)例会制度：每季度第—个月的第一周，由化学事故应急救援指挥领导小组负责，组织召开一次指挥组成员和各救援队伍负责人会议，汇报上季度安全生产和救援情况，针对存在的问题，积极采取有效措施，加以改进，并且布置本季度的安全生产和应急救援工作。  

(4)总结评比制度：总结评比生产时，同时总结评比救援工作，每次训练和演习结束后，应进行总结评比奖励和表彰先进。 
