四川省地震应急预案
（省政府一九九七年五月二十七日印发川府发〔１９９７〕６８号）
       为进一步加强对破坏性地震应急工作的领导，明确各级政府和有关部门的职责，保证应急工作高效、有序地进行，最大限度地减轻地震灾害损失，确保国家财产和公民人身、财产安全，维护社会稳定，根据《破坏性地震应急条例》（国务院令第１７２号）、《四川省防震救灾条例》和《国家破坏性地震应急预案》（国办发〔１９９６〕５４号），结合我省实际，在原《四川省破坏性地震应急反应预案》（川府发〔１９９５〕８６号）的基础上，制定本预案。

    一、破坏性地震分类

    破坏性地震分为一般破坏性地震、严重破坏性地震和造成特大损失的严重破坏性地震。根据国家对破坏性地震的分类，结合实际情况，对我省破坏性地震作如下分类：

    一般破坏性地震是指人口稠密地区和大中城市发生５．０－－５．９级地震，其它地区发生５．０－－６．５级地震，造成一定数量的人员伤亡和经济损失（有关指标低于严重破坏性地震）的地震。

    严重破坏性地震是指人口稠密地区和大中城市发生６．０－－６．５级地震，其它地区发生６．６－－７．０级地震，或造成人员死亡２００－－１０００人，直接经济损失达到该市、地、州上年国内生产总值的５％以上。

    造成特大损失的严重破坏性地震是指人口稠密地区和大中城市发生６．５级以上地震，其它地区发生７．０级以上地震，或造成人员死亡数超过１０００人，直接经济损失超过全省上年国内生产总值５％以上的地震。

    二、破坏性地震应急工作的分级原则

    （一）一般破坏性地震发生后，由震区所在市、地、州政府（行政公署）领导本行政区域内的地震应急工作，必要时可请求省政府支援。省政府根据灾情组织、协调有关部门和单位对灾区进行紧急支援。

    （二）严重破坏性地震发生后，省政府视情况成立抗震救灾指挥部，领导地震应急工作，必要时向国务院请求支援。震区所在的市、地、州政府（行政公署）立即成立抗震救灾指挥部，负责本行政区域内的地震应急工作。

    （三）造成特大损失的严重破坏性地震发生后，省政府和有关市、地、州政府（行政公署）立即成立抗震救灾指挥部，在国务院的领导和部署下，实施地震应急工作。

    （四）破坏性地震临震预报发布后或破坏性地震发生后，有关县（市、区）以上政府和省级有关部门应立即按照本预案采取紧急措施。临震应急工作由预报区市、地、州、县（市、区）政府负责。

    （五）省政府和市、地、州、县（市、区）政府防震减灾主管部门负责指导、监督本行政区域内的地震应急工作，其他部门负责本部门、本系统地震应急工作。
　三、一般破坏性地震应急反应

    市、地、州、县（市、区）政府（行政公署）应急行动：迅速向省政府报告震情、灾情，并抄送省政府有关部门，宣布灾区进入震后应急期；设立抗震救灾指挥部，部署本行政区域内的地震应急工作。

    省政府应急行动：省防震减灾行政主管部门和省救灾办要及时了解震情、灾情，并上报省政府。同时通报有关部门，向省政府提出应急救灾建议；省政府视灾情对灾区进行慰问或派工作组赴灾区指导应急工作。

    四、严重破坏性地震应急反应

    （一）市、地、州、县（市、区）政府应急行动

    １、立即成立抗震救灾指挥部，宣布灾区进入震后应急期，部署本行政区域内的地震应急工作。

    ２、迅速向省政府报告震情、灾情，并抄送省级有关部门。

    ３、向当地驻军、武警部队通报震情、灾情；组织力量进行人员抢救和工作抢险，安排本行政区域内的非灾区对灾区进行援助。

    （二）省政府应急行动

    １、省长或副省长迅速召开省防震减灾领导小组紧急会议，通报震情、灾情，视情况成立省政府抗震救灾指挥部。

    ２、迅速向国务院及国务院有关部门报告震情、灾情，必要时请求国务院援助。

    ３、省政府视灾情决定是否采取干线交通管制或其它特别管制措施。

    ４、省防震减灾行政主管部门要及时向省政府报告震情、灾情，并抄送有关部门，提出震后地震趋势判断，会同省救灾办向省政府提出应急工作建议。

    ５、省政府其他有关部门按省政府的部署，各司其职，实施地震应急工作，并派联络员参加省抗震救灾指挥部办公室工作。

    五、造成特大损失的严重破坏性地震的应急反

    （一）省政府和市、地、州、县（市、区）政府（行政公署）立即成立抗震救灾指挥部，按要求全面实施地震应急工作。同时接受国务院抗震救灾指挥部的领导和部署。

    （二）省级有关部门立即成立本部门应急机构，按各自职责实施地震应急工作，并派联络员参加省抗震救灾指挥部办公室的工作。

    （三）省政府根据抗震救灾需要，迅速制定并实施震区特别管制措施。

    六、临震应急反应

    临震应急工作主要包括：

    （一）接到省政府发布临震预报后，预报区内市、地、州、县（市、区）政府（行政公署）宣布进入临震应急期；组织地震部门加强震情监视，随时了解震情变化；视情况发布避震通知，制定并实施避震疏散方案；对生命线工程和次生灾害源采取紧急防护措施。

    （二）城市要加强人口和治安管理；民族地区要加强对民族宗教工作的领导，保障社会稳定。

    （三）加强防震减灾科学知识和政策宣传，防止封建迷信活动和地震谣传、误传事件发生；必要时开展防震演习。

    （四）各级有关部门和单位要积极做好应急救灾准备工作。

    七、省政府应急机构的组成及职责

    （一）省政府抗震救灾指挥部组成

    指挥长：省长或副省长

    副指挥长：副省长或秘书长、副秘书长，省地震局、省救灾办、省计委、省财政厅、省民政厅负责人。

    成　　员：省委宣传部、省经贸委、省科委、省教委、省财办、省建委、省交通厅、省邮电局、省卫生厅、省医药局、省公安厅、省广电厅、四川石油管理局、省水电厅、省电力局、省贸易厅、省外经委、省外办、省旅游局、省民委、省供销社、省粮食局、省军区、省武警总队、成都军区、成都空军、成都铁路局、西南民航局、省航空公司人保（集团）省分公司、省物资集体公司、成都海关等有关部门负责人。

    主要职责：

    １、组织实施破坏性地震应急预案，向国务院报告震情、灾情和地震发展趋势；视灾情请求国务院支援和呼吁国际援助。

    ２、部署、协调、监督、检查省级各部门和震区政府的地震应急工作。

    ３、造成特大损失的严重破坏性地震发生后，在国务院的领导下，全面负责抗震救灾和地震应急工作，贯彻执行国务院抗震救灾的指示、命令。

    （二）抗震救灾指挥部办公室组成及主要职责

    指挥部办公室组成：

    主　任：省地震局负责人。

    副主任：省救灾办负责人。

    成　员：抗震救灾指挥部各成员单位联络员

    指挥部办公室主要职责：

    １、了解、收集和汇总震情、灾情，及时向指挥部报告；负责向现场抗震救灾指挥部传达国务院、省政府的指示、命令。

    ２、组织现场强余震和震情分析会商；组织现场震灾损失调查和快速评估，了解、汇总应急工作情况。

    ３、负责审查地震新闻宣传报道，组织抗震救灾新闻发布会。

    ４、负责处理指挥部日常事务，承办省委、省政府和省政府抗震救灾指挥部交办的其他事项。八、应急职责与部门分工

    （一）人员抢救和工程抢险

    成都军区、省军区、省武警总队：组织抢救被压埋人员，协助有关部门进行工程抢险。

    （二）医疗救护与卫生防疫

    省卫生厅：迅速组织医疗急救队伍赴灾区抢救伤员；帮助灾区采取有效措施防止和控制传染病暴发流行；及时检查、监测灾区的饮用水源和食品卫生等。

    省医药管理局：及时向灾区提供所需药品、医疗器械。

    （三）交通运输保障

    省交通厅、成都铁路局、西南民航局、省航空公司、成都空军：尽快恢复被损毁的公路、铁路、桥梁、空港和有关设施，优先保证灾情调查及抢险救灾人员、物资的运输和灾民、伤病员的疏散。

    （四）通信保障

    省邮电管理局：尽快恢复被破坏的通信设施，利用本系统一切可利用的通信网络，确保抗震救灾通讯畅通；经批准可调用其他有关部门的通信系统。

    其他有通信网络的部门：尽快恢复本部门被破坏的通信设施，协助邮电部门保障应急救灾通信畅通。

    （五）电力保障

    省水电厅、省电力局：尽快恢复被破坏的发电、供电设施和电力调度通讯系统，保障灾区电力供应。

    （六）生活物资保障

    省计委、省经贸委、省贸易厅、省粮食局、省供销社和省石油公司、省物资集团公司：负责调运抗震救灾所需的物资、粮油食品等，保障灾区生活必需品的供应。

    省水电厅、省建委：负责灾区人、畜饮用水源和供水系统的恢复和建设，保证灾区救灾、生活用水。

    （七）社会治安保障

    省公安厅、省武警总队：加强灾区社会治安管理和国家重要财物、设施、次生灾害源以及救灾人员的安全保卫工作，预防、打击各种违法犯罪活动，维护社会治安和道路交通秩序，保证抢险救灾工作顺利进行。

    （八）灾民安置

    省民政厅：调配救济物品、设置临时避难场所，保障灾民的基本生活；负责灾民的转移和安置工作。

    （九）城市基础设施抢险

    省建委、省水电厅、省电力局、四川石油管理局：组织力量对受灾城市中被破坏的供排水、供气、供气系统和公共客货交通、市政设施进行抢排险，尽快恢复城市基础设施功能。

    （十）重要目标警卫

    省武警总队：加强对灾区首脑机关、要害部门、金融单位、储备仓库、救济物品集散点、监狱等重要目标的警戒。

    （十一）消防安全

    省公安厅：协助灾区采取有效措施，防止火灾的发生和蔓延。

    （十二）次生灾害防御

    省水电厅、省电力局、四川石油管理局、省经贸委、省建委、省环保局、西南民航局和各有关工业部门：负责对灾区易于发生火灾、爆炸、毒泄、污染等次生灾害的物资、设施采取紧急处置措施，预防次生灾害发生。监督、指导并协助本系统处于灾区的单位对已发生的次生灾害进行有效处置，防止次生灾害扩大蔓延。

    省水电厅和省建委要及时有效地排除因滑破、山崩等地表破坏造成的河流阻塞、水库堤坝损坏等险情，防止次生火灾发生。

    （十三）地震监测

    省地震局：向震区派出工作组，加强地震监测工作，协调震区与邻近地区的监测工作；及时向省政府报告地震情况和震后趋势判断意见。

    （十四）灾害损失评估

    省地震局：会同有关部门按规定开展现场震灾考察和经济损失评估，组织省地震灾害损失评定委员会评定地震灾害损失。

    （十五）应急资金

    省财政厅：做好应急资金及应急拨款准备。

    省民政厅：做好应急救济、救灾款的发放工作。

    金融保险部门：做好应急救灾信贷准备，积极开展地震保险工作。

    （十六）对外呼吁与接受外援

    省民政厅、省外经委、省外办：按国家有关规定举行新闻发布会，介绍震情、灾情；通过国务院有关部门呼吁国际社会援助；省民政厅负责接受和安排国际社会向我省地震灾区提供的紧急救援。

    省红十字会：通过中国红十字会向国际对口组织呼吁提供紧急援助；接受中国红十字会转赠的国际社会和境外红十字会提供的紧急援助。

    （十七）宣传报道

    省委宣传部、省级新闻单位：按照有关规定向社会发布震情、灾情等有关抗震救灾信息。

    （十八）涉外事务

    省外办、省外经委、成都海关、省旅游局、省级新闻单位：除军事禁区和国务院或省政府确定的特殊区域外，一般地区可以允许外国专家或外国救灾人员进入现场进行考察和救灾；视具体情况决定是否允许外国新闻记者到现场采访。上述人员来川后的接待工作，由对口单位负责。

    省外办对申请来川的外国专家、外国救灾人员和外国新闻记者的入川手续可作特殊处理，成都海关予以配合。运送救灾物资的外国飞机，经批准可直接飞往灾区或就近的对外开放机场降落。

    处于灾区的外国工作人员，外国民间机构或国际组织代表机构及其人员，由省外办和省级对口部门负责安置；应有关部门邀请临时来川的外宾、外商和境外人士，由邀请单位负责安置；外国来川进行考察、救灾和采访的人员由省级对口部门负责安置；外国和港澳台来川旅游者，由省旅游局负责安置。

    九、其它事项

    （一）除临震和震后应急期外，其它任何时候，若发生影响社会安宁、人民生活和经济活动的重大地震谣传、误传事件，由事件影响区的市、地、州、县（市、区）政府（行政公署）指示有关部门以各种有效措施迅速平息事件，确保社会安宁。

    （二）可能发生破坏性地震或可能受地震严重影响的市、地、州、县（市、区）政府（行政公署）要参照本预案，结合实际情况，制定本行政区的破坏性地震应急预案。

    （三）省级各有关部门要根据本预案规定的应急职责，结合本系统实际情况，制定本部门的应急预案。

    （四）本预案适合各种因地震或与地震有关的事件引发紧急情况的应急工作。

    （五）本预案经省政府批准后实施，原《四川省破坏性地震应急反应预案》（川府发〔１９９５〕８６号）同时作废。

