如何从心理学的角度做好交通安全教育
    为了深化我国经济建设，保障道路交通安全畅通，保护人民的生命财产安全，党和各级政府是十分关心交通安全的，并开展了多种形式的交通安全宣传教育工作。但是，与许多重视交通安全宣传教育的国家相比，我们在这方面还有差距，远远不能适应道路交通形势的需要，主要表现是有关单位对交通安全宣传教育尚未正式列入议事日程；国家的部分报刊关于交通安全常识及法规的宣传文章较少；电影、电视中宣传交通安全法规也偏少；交通管理部门尚未设置相应的交通安全宣传教育机构；对中、小学生及幼儿的交通安全教育较薄弱；对占全国人口2/3的农民的交通安全宣传教育更是少。因此，现从心理学的角度来探讨一下交通安全宣传教育。

　　一、重点掌握交通安全宣传的心理学内容

　　交通安全宣传是向大众普及交通法规和交通道德规范的主要渠道。交通道德规范的交通法规都是人们的社会行为规范、监督、控制和约束人们的交通行为，使之符合社会要求而形成合乎科学的交通秩序，预防交通事故，保障交通畅通和安全。交通法规是社会的强制性要求和规范，交通职业道德是人们主观的自我通过交通安全宣传教育，把交通法规和交通道德规范深入内化到人的心理意识之中，形成稳定的、良好的交通安全意识和能力——安全心理，才能有效地预防交通事故的发生。

　　了解交通安全宣传的特性。交通安全宣传既有交通安全宣传教育中总的心理特性，又有其独特的心理特点。

　　交通安全宣传具有大众性和普及性、科学性和针对性，持久性和深入性，以及实践性等特点，而且还要有趣味性、及时性和多样性的特点。宣传的内容既要有科学的严谨性，又要有一定的趣味性，以喜闻乐见，生动活泼的新颖形势出现，吸引人们自觉和不知不觉地接受安全宣传的心理影响。这就要求安全宣传利用多种渠道，多种方法，多种手段，充分发挥一切宣传媒介和文艺形式的作用，把交通安全常识、交通法规和交通道德深入千家万户，对每个人都能起到及时有效的作用。

　　用好交通安全宣传的形式是多种多样的，归纳起来，主要有下列三个方面。（1）书面宣传，除了报纸、刊物、书籍、图片外，还包括墙报、黑报板、通知、布告、备忘录，各种人员的手册和守则、交通法规和交通标志。书面宣传具有权威性，其内容在传播中不容易被歪曲，可以长时间保留，收看者可以根据自己的情况仔细阅读体会。（2）口头宣传，包括座谈会、讨论会、授课、演讲、报告和文艺形式（如相声、快板）等。口头宣传的优点是具有亲切感，可以借助表情和语调来增强宣传效果，可以当场了解对方的反应，富有弹性，可心随机应变，但是如果宣传者口齿不清，语无伦次或累赘冗长，则不能使收听者很好地了解宣传内容，如果听者不专心、不注意、在心理上有困扰，口头宣传一过即逝，不易补救。（3）音像宣传，音像宣传是运用电影、电视、广播、幻灯、录音、录像等现代化科学技术进行宣传的一种手段和工具。这种工具可以进行口头或书面的宣传，但更多的是通过艺术形象进行宣传。音像这种宣传工具，最大的特点是按照需要将情节在时间和空间上自由移动，内容丰富，情节引人入胜，给人以真实感，表现简洁而感染力强。

　　以上所述，根据交通安全宣传的内容特点和主要形式来看，交通安全宣传的目的是影响人的交通意识和交通行为。因此，进行交通安全宣传，必须学习掌握宣传的特点和规律，熟练地掌握种种宣传工具，一定克服空洞、老化、训责和虚假等缺点，把过去那种说教形式的宣传改变为科学、有趣味、形象的宣传，寓教于乐，以理服人，以情动人，做到家喻户晓，妇孺皆知，只有这样，才能提高交通安全宣传的心理效应。　　二、重点搞好交通安全教育的内容与方法

　　交通安全教育的内容与方法可以归纳以下几个方面。

　　（1）职业训练中的安全教育。职业训练主要指培训机动车驾驶员的指导与训练活动。在驾驶员的职业训练中，交通安全是每个想成为合格的驾驶员的人，所以须具备的首要素质，也是职业道德的一项重要内容。

　　（2）思想政治工作中的安全教育。思想政治工作涉及到全社会的每一个公民，并不仅仅针对机动车驾驶员，还包括非机动车驾驶人、乘车人和行人。要加强交通安全教育的基础工作，各交通部门、派出所、各单位的安全部门和工会等，都要把对居民、学生和干部职工的交通安全教育列入职责范围，通过做人的思想政治工作，了解人们的交通行为并加以表扬和矫正，改变过去交通安全宣传由公安交通部门独家经营、上下脱节的状况，使交通安全教育成为城市综合治理的一项主要内容。
　　
　　（3）交通管理中的安全教育。交通管理部门是对每一个交通参与者施以指挥和控制，维持交通秩序，保障交通运输高效、畅通、安全的重要机构。交通管理中的安全教育，既要对他人实施安全心理教育，又要注意以科学心理学、交通学的知识充实提高交通管理人员自身的素质，培养出良好而又稳定的安全意识和预防事故的能力。

　　交通管理工作中的安全教育，特别要了解和掌握心理学的规律，了解教育对象尤其是交通违章和肇事人的心理特点，晓之以理，动之以情，规之以法，诫之以危，这样才能收到良好的教育效果。这就要求交通管理人员在值勤时，一方面经常用简练生动的语言宣传交通法规，提醒行人路人注意违章，利有交通违章通知书或深入到有关单位进行宣传教育。

　　（4）日常生活和工作中的安全教育。日常生活和工作与交通现象紧密相连。正是紧张的交通活动，构成了人们日常生活和工作的一个重要方面。可以说，交通行为作为衣食往行的基本需要之一，是生活和工作所不可缺少的。正因为如此，在日常生活和工作中，把握适当的机会，结合生活和工作问题进行交通安全教育，是最直接而又最能收效的。家长对子女，基层干部对职工、教师对学生、专业人员对非专业人员，都可以在生活和工作中进行适当的交通安全教育，从日常生活和工作中细微之处看到交通事故和灾难的严重性，通过各种形式、各种方法，把交通法规安全常识渗透到人的心灵深处。

　　在日常生活和工作中进行安全教育，是每个人都力所能及的。对于那些由于文化水平、职业和生理缺陷而难以形成安全心理的人，如城镇居民、流动人口、残疾人、农民、幼儿、个体驾驶员等，每一个社会成员都有责任、有义务、也有能力对他们进行安全教育。为了自己与他人家庭幸福，生活美满，希望大家都能做到交通安全宣传教育的热心人。 
