培训为何是安全生产的需要
    随着铁路经济的不断推进发展，铁路运输企业在当今市场经济发展中占领重要地位，有经济“大动脉”之称。在铁路网络的领域里，它的网线是越来越发达，越来越繁多，让人们已经无法离开它了。随着磁悬浮列车的诞生，标志着列车的发展史又进入了一个新的高科领域。随着青藏铁路的通车，也标志着修建铁路的科学技术又进入了一个新的高科区域。然而，无论铁路如何发展，它从开始修建到正式通车的后几年中，其运输性质是临管运营或试运营，在临管运营或试运营期间，享受着国家给予的从优待遇，以磨合现有条件下各项运输生产任务所需的配合度，因此称之为“新线”。“新线”也实实在在的体现了“新”的特征。在运营的初期都面临着环境新、条件差，人员新、业务差，线路新、基础差，设备新、技术差，模式新、配合差等众多不利于运输安全的因素。硬件一时不能完全到位，大多数管理者都采取边运输，边建设的方针。面对这些问题运营者就必须采取得力有效措施，物的不良状态与人的不安全行为，在作业时就可能导致事故的发生。但是物的不良状态却可以用人的安全行为去弥补，达到防止事故发生的目的。因此，“新线”运输就必须加强对员工队伍及管理人员的业务培训，从基础上、从技术上，按照企业生产所需的要求，去解决安全生产中的矛盾，才能确保运营中的安全生产。 
　　一、基础性的培训是岗位安全的需要
　　基础性的培训是参加新线运营对现场作业人员培训的第一步，对人身安全及铁路运输基础理论进行独岗单一的培训。铁路运输具有点多、线长、面广、人员高度分散等特点，是以运输生产为中心，以安全工作为重点的运输服务企业。从“新线”临管的性质来看，正式开通运营时，对参加运营的现场作业人员，需要专业技术性强，车机工电辆五大部门，几十个工种，按一公里大约配制十人的比例，一时要找到这么多的熟练工种，是一件不容易做到的事，因此，“新线”临管只有输入新的血液，招进新的人员补充所欠缺的岗位，而这部份人员占总人数的30%以上，于是将导致运输队伍的业务技能参差不齐，安全隐患层见叠出。学规章才能知规章、守规章。为满足安全生产的需要，就必须从人身安全及铁路安全运输基础理论上，对员工进行安全培训，再到实践的岗位中得到煅炼和提高。沙蔚指车务段近几年来有员工不断的入线，也有员工不断的离场，从当初20几个熟练工发展到200多个熟练工，并于2005年完成268.7万吨的运量，这就是基础性的培训在生产发挥出的重要作用。

　　二、综合性的培训是安全生产的需要
　　综合性的培训是对现场作业中有一定基础知识和实作经验的人员进行的第二步岗位横向培训。铁路运输是个大联动机，是以货物或旅客的位移来产生经济效益的。其工种岗位较多，各工种不能独立去完成运输任务，而是需要各工种密切协作，相互配合共同才能完成生产任务，具体体现的是团体协作和“三控”精神。因此，各工种不但要纵向学习，而且还要横向学习。要了解本岗位的业务技能，还要掌握本部门内相关工种（岗位）的业务技能。因此，“新线”临管必须对员工进行相关岗位的基础知识和安全工作的培训，在实践中才能起到你错我补，你漏我堵的互控效应；才能确保大联动机真正联得上，分得开、转得动；才能有效的为安全生产服务。沙蔚指车务段，一段八个车站，截止到2006年4月，段连续安全生产630多天，有七个车站连续安全生产1000多天，这就是综合性的培训在安全工作中所结出的硕果。

　　三、复合性的培训是企业发展的需要
　　复合性的培训是对现场作业中基础知识较广和实作技能较强，综合素质较高的人员进行的第三步岗位轮换制培训。岗位轮换制是在生产条件允许和生产人员充足的条件下进行的，比如：扳道员与连结员轮换、连接员与调车长轮换、调车长与值班员轮换等。经培训考核合格后发给本人上岗证，具备上岗资格。在铁路运输系统中高职是可以代替低职工作的，但决不允许低职代替高职作业。通过岗位轮换培训，提高员工的综合素质，在不同的岗位上能学到不同的业务知识。通过岗位轮换培训，对重要岗位产生了岗位的竞争机制，谁干的好、落实安全制度好，就留谁在重要岗位上。通过岗位轮换培训，企业也拥有大量的复合型人才，上可干值班员，下可干扳道岔员，一班五个工种，缺那可补那。在“新线”临管中人员紧缺是很常见的，这些复合型人员将为你解决燃眉之急，解决班组管理的后顾之忧，为各项运输任务的完成提供了有力的保障。沙蔚指车务段2006年初，有部份员工找到了条件好、待遇高、安逸舒适的工作，都先后辞职不干了。就在一瞬间造成人员的严重紧张，半年来既完成了运输任务又保证了安全，这就是复合性的培训在工作岗位安排上发挥出的优势。

　　四、针对性的培训是企业管理的需要
　　针对性的培训是对业务技能较强、综合素质高、有一定管理能力的人员，进行的第四步班组长培训。班组是企业的细胞，是各项工作的落脚点。班组长在运输生产中是领导者、指挥者、执行者，是兵头将尾，也是班组管理的核心，在安全生产中其岗位非常重要，在货物运输的过程中，很多工作都是生产班组去协调配合完成的。因此，在“新线”临管中班组长是非常缺乏的，针对性的培训就必须是全面性的、是综合性的，重点是班组管理和安全管理

 HYPERLINK "http://www.aqpx.cn" \t "_blank" 培训。俗话说：“兵熊，熊一个。将熊，熊一窝”。班组长的综合素质在班组发挥战斗力、凝聚力、团结协作及安全生产等工作上，能起决定性的作用。沙蔚指车务段在2005年7月以前，班组长都是近60岁的老同志，7月份以后培训了一批年轻的、上进的、有一定管理能力的人员担任班组长。一年来，经多次各级领导检查考核，在安全工作、运输生产、设备保养、台帐写实、班组管理等方面受到好评，并给予大堡站、卧佛寺站、崔家寨站、白乐站等较高的荣誉评价。如：“红旗车站”、“职工小家”、“双文明先进班组”“安全生产先进班组”等。这就是针对性的培训在班组管理中开出的灿烂之花。

　　员工素质培训是企业立足市场竞争，发展壮大自身的根本。我国有些合资企业采用的是国外的管理模式，他们在班组管理中企业对员工的最高奖赏，不是给员工精神或物质奖励，而是给员工提供外出培训深造的学习机会，让员工深知“以深造学习为荣”。将他们学到更多的科学理论知识和实践经验，再用于班组建设，发展拓宽企业，因此，员工的培训工作在当今的市场经济体制中是非常重要的。

