氧气生产安全技术

    1．氧气安全生产的特点

    氧是无色、无味、无嗅的气体，比空气重。标准大气压下液化温度为-182.98℃。液氧系天蓝色、透明、易流动的液体。凝固温度为-248.4 t，呈蓝色固体结晶。

    氧与其他物质化合生成氧化物的氧化反应无时不在进行，纯氧中进行的氧化反应异常激烈，同时放出大量热，温度极高。

    氧是优良的助燃剂，与一切可燃物可进行燃烧。与可燃气体，如氢、乙炔、甲烷、煤气、天然气等可燃气体，按一定比例混合后容易发生爆炸。氧气纯度越高，压力越大，愈危险。各种油脂与压缩氧气接触，易自燃。

    氧气的制取方法很多，一般有化学法、电解法、吸附法和深度冷冻法等。

    深度冷冻法制氧以空气为原料，电耗低（1.8~2.16 MJ／m3）、成本低、产量高、质量好，安全运转周期长，工艺成熟，目前已在工业上得到广泛应用。

    2．氧气生产的安全技术

    随着吹氧炼钢、高炉富氧鼓风等强化冶炼的措施和钢坯自动火焰清理机新技术的采用，钢铁企业的用氧发展很快，已成为国民经济中最大的用氧部门。其特点是装机多，容量大，普遍采用大型制氧机组，小时产氧量达数万立方米，单机容量为3 200—3 500m3／h。

    氧气在钢铁企业生产中占有很重要的地位，并具有非常广泛的用途。其用途基本可分为：工艺用氧和切焊用氧。钢铁企业不仅用氧量大，而且用途广泛，从原料加工、冶炼、轧钢到机修、基建，甚至生活后勤工作，无时不用氧气。

    1）氧气的爆炸

    （1）物理爆炸。无化学反应，也没有大幅升温现象。一般是在常温或比常温稍高的温度下，由于气压超过了受压容器或管道的屈服极限乃至强度极限，造成压力容器或管道爆裂，如氧气钢瓶使用年限过久，腐蚀严重，瓶壁变薄，又没有检查，以致在充气时或充气后发生物理性超压爆炸。

    （2）化学爆炸。有化学反应，并产生高温、高压，瞬时发生爆炸，如氢、氧混合装瓶，见火即爆。

    2）氧气的燃爆

    发生燃爆需要可燃物、氧化剂和激发能源三要素同时存在。氧气和液氧都是很强的氧化剂。氧气的纯度越高，压力越高，危险性越大。

    当可燃物与氧混合并存在激发能源时，可能发生燃烧，但不一定爆炸。只有当氧与可燃气体均匀混合，浓度在爆炸极限范围内时，遇到激发能源，才能引发爆炸。这就是燃烧条件和爆炸条件的惟一差别。

    3）氧气生产的安全要点

    预防氧气事故应从安全管理、安全装置两个方面入手。

    （1）安全管理。制定岗位责任制、安全教育培训制度、安全检查制度、安全操作规程等相应的安全管理制度，并严格执行。

    （2）安全装置。氧气安全装置主要包括三大类：

    一是安全泄压装置。安全泄压装置是用以保证系统（容器、管道、设备等）安全运行，防止发生超压事故的一种保险装置。若系统压力超过规定值，它就自动将系统内的气体迅速排出一部分，使系统压力恢复正常值。

    安全泄压装置有许多种类型，目前，冶金企业使用最多的是安全阀与防爆片。

    安全阀由阀座、阀瓣和阀体组成，是一种阀门自动开启型安全泄压装置。压力超限时，阀门自动开启泄压；压力正常后，阀门自动关闭。安全阀泄压不影响系统正常运行。安全阀必须动作灵敏可靠，密封性能良好，结构紧凑，调节方便。

    防爆片又称防爆膜、防爆板，是一种断裂型安全泄压装置。因为泄压后膜片不能自动复原，所以系统将被迫停止运行。因此，防爆片只是在不宜安装安全阀的情况下使用。

    二是报警停车联锁装置。该装置能够通过对一系列参数进行监控，发现异常或超限，自动报警和（或）停车。目前使用较普遍的是温度、压力、浓度、阻力、流量、液位报警停车连锁装置。

    另外，轴位移保护、防喘振保护、振动保护、超速保护，以及电压、电流、接地保护也经常采用报警停车连锁装置。

    三是其他防护措施。氧气事故的其他防护措施包括放散阀、逆止阀、防爆墙、防雷防静电接地等。

    4）氧气的储运

    氧气储器中比较常见的是中压氧气球罐。氧气储器应满足以下安全要求：

    （1）总图布置合理；

    （2）精心设计，精心施工；

    （3）焊接要严格把关，氧气储罐要严格脱锈除脂；

    （4）进行强度试验和气密性试验。

    3．氧气生产的安全预防措施和技术

    1）空分装置基础的安全问题

    空分装置的基础不得用木材等可燃物作绝热层，空分装置的基础必须考虑防爆。

    2）空分机设备的检修问题

    （1）必须严格遵守高空多层作业的安全规程；

    （2）容器内部检修时，严禁油污；

    （3）做好裸体冷冻和气密性试验；

    （4）在作业时要加强通风，操作人员要戴有机防毒面具或氧气呼吸器；充填和扒除珠光砂时，一定要注意安全，防止跌落，充装口要有防护栏。

