焦作市城区冬季清雪应急预案
    为了保证降雪期间以及降雪后的车辆、行人通行安全，维护市容环境整洁，制定本预案。


    一、启动条件


    市区道路降雪厚度10厘米以上或气象部门发出雪情预警警报情况下启动本预案。


    二、清雪重点区域


    市区主干道、广场、车站、立交桥等部位为清扫重点区域，责任单位和个人以及环境卫生专业作业单位应当随时清扫。


    三、责任范围及责任人


    市气象局要及时提供雪情及天气预报，并通过新闻媒体或通讯短信等方式向社会公布雪情预警；城区人民政府按照属地管理原则组织辖区单位、街道办事处具体实施清雪工作；市区内各机关、企事业单位、沿街门店都要按照所在辖区政府、办事处的要求和“门前三包”的管理规定，做好各自责任区内的清雪工作。清雪范围为本单位界墙至快车道中心线。市公安交通管理部门要及时疏导道路交通，保障除雪车辆通行。降雪厚度大于6厘米，上冻结冰，行车安全受到影响，需要大量人力清扫时，要及时关闭万方桥及其它人工清扫的铁路立交桥快车道，疏导车辆绕行，以保障清扫人员安全，待降雪停止或清扫任务完成后再开通；客运公交单位要及时加装防滑链，确保行车安全，需调整公交线路避开清雪路段或需停运时，应及时告知市民。驻焦各部队、各大专院校为应急预备队，需要大量人力清扫时，要按照市里的统一安排及时组织力量参与扫雪清雪和积雪清运工作。


    各城区、办事处、各有关单位要加强工作领导，制定本单位应急方案，并建立与清雪任务相适应的应急队伍；市环卫筹建处要及时安排除雪车喷洒除雪剂，同城区环卫处共同做好解放路、塔南路、民主路、人民路和万方桥等重要场所的融雪工作；解放、山阳环卫处要各自建立不少于350人的应急队伍，组织对万方桥、广场、重要地段的清扫清运；中站、马村环卫处各自建立不少于100人的应急突击队，除做好本辖区的清雪任务外，还要随时做好增援中心城区的准备；驻焦各部队、各大中专院校积极参与配合工作，按照划定的区域组织清扫积雪。


    四、责任追究


    全市各部门、各单位都要按照各自责任范围和辖区政府、办事处规定的清雪任务进行清理，未按规定完成任务的，由所在辖区政府、办事处按照《焦作市城市市容环境卫生管理办法》对责任单位处以100元以上、1000元以下罚款，同时，《焦作日报》、焦作电视台要对全市各单位清扫积雪情况进行报道，对不按规定完成任务的要公开曝光。市城管局负责对各城区政府、办事处、市直有关单位的清雪工作进行督导。对未按规定完成任务的，由市城管局按照有关规定予以处罚。


    五、雪灾处置


    气象部门发布雪情红色预警警报时，市教育部门可根据各学校实际情况组织全市各中小学校和幼儿园停课；公安、卫生部门应调动车辆分组在市区重要路段和交通要道巡逻，为行人和车辆提供应急救助；民政部门、红十字会和救助站应组织人员对低保、特困户和流浪人员进行无偿救助；110警车、120急救车、市内公交车、各单位班车、各类接送车必须配备防滑链，所有车辆都应慢速行驶；城市供暖、供气、供水、供电部门应根据本部门工作实际，成立应急维修小组，确保按时足量供给。以上雪灾处置直至预警解除。


    六、清雪应急组织机构


    为保证清雪工作顺利进行，市人民政府成立焦作市城区冬季清雪应急指挥部，副市长王哲任指挥长，市人民政府有关部门、有关单位的负责同志为成员。除雪期间指挥部全天24小时值班，值班电话：2607101。各成员单位负责人应保持通讯联络畅通，值班人员到岗，组织工作得力，情况通报及时，任务完成到位。
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焦作市城区冬季清雪应急指挥部成员名单

指 挥 长：王 哲（市人民政府副市长）


副指挥长：周学相（焦作军分区政治部主任）


刘会生（市人民政府副秘书长）


李天喜（市城管局局长）


成 员：庞在煜（市直机关工委副书记）


赵长占（市建委副主任）


姜安民（市城管局副局长）


张 保（市公安局副局长）


郭印慈（市交通局副局长）


孟令辰（市工商局纪检书记）


王伟建（市教育局纪检书记）


辛保安（市气象局纪检组长）


王利江（市广电局副局长）


王建修（解放区人民政府区长）


牛炎平（山阳区人民政府区长）


郑连武（中站区人民政府区长）


杨 骁（马村区人民政府区长）


王 高（71426部队副旅长）


秦根贵（62117部队副团长）


马进学（62111部队副团长）


李明星（市武警支队副支队长）


刘文锴（河南理工大学副校长）


张生华（焦作大学副校长）周吉国（焦作教育学院副校长）


王学利（焦作卫校副校长）


李培富（市中医中药学校副校长）


申伟杰（市技工学校副校长）


李立海（市化工技校副校长）


甘志新（市建筑经济学校副校长）


指挥部下设办公室，办公室设在市城管局，李天喜兼任办公室主任。 

