惠州市成品油市场供应应急预案
为有效保障我市成品油市场供应，及时掌握成品油市场动态及供应存在的问题，做好成品油紧缺情况下的市场供应工作，维护社会稳定，确保我市经济健康、稳定发展，特制定本预案。


一、组织机构及职责


（一）组织机构。


我市成品油市场供应应急协调工作由市成品油市场供应应急领导小组（以下简称应急领导小组）负责。


应急领导小组由分管经贸工作的副市长任组长，成员由市委宣传部，市经贸局、发改局、工商局、质监局、公安局、交通局、物价局、消防局、港务局、公用事业局、惠州海事局，中海炼化惠州公司、中石化惠州公司、中石油惠州公司等单位的有关领导担任。应急领导小组办公室设在市经贸局。


（二）成员单位职责


市委宣传部：负责成品油市场供需情况的宣传报导,并做好相关信息发布的组织协调工作。


市经贸局：负责成品油市场日常监管及应急情况下的总协调。统计及上报全市成品油供应及库存情况，调配全市油品资源供给，监督油源的具体落实。


市发改局：负责组织落实全市成品油储备的品种、规模以及应急情况下调配动用储备成品油投放市场。


市工商局：负责规范市场行为，查处成品油市场的囤积居奇行为;受理消费者投诉；根据流通领域商品检测结果查处以次充好、掺杂使假行为。


市物价局：负责成品油市场的价格稳定，打击趁机哄抬物价行为。


市质监局：负责成品油质量监测，打击以次充好、掺假渗假行为；查处短斤缺两和弄虚作假行为。


市公安局：负责维持成品油供应紧张期间的市场供应秩序，严防发生因抢购油而引发的各类治安事件。


市交通局：负责做好全市货运、客运、的士车辆的组织协调工作，严防因油品紧缺而引发社会不稳定行为。


市消防局：负责加强成品油供应企业的消防安全工作。


惠州海事局、市港务局：负责协调港口、码头对油船的优先靠岸及泊卸。


市公用事业局：负责做好市政公用事业用油的组织协调工作。


中石化惠州公司、中石油惠州公司、中海炼化惠州公司等各大成品油供应企业：负责落实油源的组织调运，保障主要交通道路所属加油站的正常运营；平衡各县、区所属加油站的油源供应，确保各县、区主要加油站油品供应；制定本系统供应应急预案，落实加油站加油应急措施。


（三）应急预案的启动。


应急领导小组办公室根据成品油市场供应及油源情况向应急领导小组报告，经应急领导小组同意，宣布启动应急预案并宣布应急级别。


二、 成品油市场供应监测预警系统及应急级别


（一）日常监测


暂定我市七大成品油供应商为：中国石油化工股份有限公司广东惠州石油分公司、中国石油天然气股份有限公司广东惠州销售分公司、中油碧辟石油有限公司惠州分公司、中海石油炼化惠州销售有限责任公司、惠州加德士石油产品有限公司、惠州市中燃石油有限公司、惠州市惠阳区润丰石油有限公司。成品油油库为：惠州市泽华石化仓储码头有限公司、惠州市大安石油化工有限公司、惠州市粤安石油化工有限公司、惠州市大诚石油化工有限公司。


成品油各大供应商和油库必需做好各种油品日常供应统计工作。供应正常情况下实行一季一报制，偏紧情况下实行一月一报制，应急情况下实行一日一报制，遇到特殊情况及时报告。


（二）应急反应级别。


1．成品油供应应急分三级：


一级（极度紧张）。全市只有中石化、中石油的几个主力加油站限量供应，其他加油站停止供应，全市成品油总库存严重不足，且后续油源无法确定。


二级（比较紧张）。全市社会加油站停止供应，只有主要的成品油供应商的加油站保持限量供应；全市成品油总库存相对不足，且后续油源不能确定。


三级（相对紧张），部分社会加油站出现停止供应；各大成品油供应商库存相对不足，且市场供应相对紧张，后续油源短时间不能确定。


2．各大成品油供应商的各种油品库存相对不足且油源不能确定的情况下，要及时报告应急领导小组办公室。中石油、中石化惠州公司出现油品供应异常情况要在第一时间报告应急领导小组办公室。


3．应急措施。


应急领导小组办公室经应急领导小组同意，宣布进入应急级别状态，用书面通知或传真各领导成员单位，各成员单位接到通知后按照各自职责做好相应准备工作，并向应急领导小组办公室上报本单位联系人。


进入三级应急状态：

（1）各大供应商要加大油源采购力度，尽量保持高库存率；加强安全供应设施的检查和维护；合理调整班次，确保人员到位，出现加油高峰要适当增加人手维护加油秩序；设立的士车辆专门加油枪口和通道；每日上报成品油市场供应情况，各油库上报油源及库存情况。

（2）市工商局要开始加大成品油市场执法力度，安排执法力量对各加油站、成品油供应企业进行检查、监督，查处成品油囤积居奇行为。

（3）市交通局要及时将有关情况通知的士车辆业主，做好加93#、97#油的思想准备，防范的士司机罢市，或发生其他影响社会稳定行为。

（4）市公用事业局要及时通知市公共汽车总公司及其他下属单位做好油品储备，维持市政公用事业保障服务能力。

（5）市消防局要加强对各加油站消防安全工作的检查。


进入二级应急状态：

（1）各供应商可以按照各自油源情况开始实行市场限量供应，执行情况要及时上报应急领导小组办公室备案。

（2）市物价局要开始加大油价检查执法力度，确保市场价格稳定，严厉打击趁机哄抬物价行为。

（3）市公安局要开始做好应急准备，密切关注各主要油站的市场供应秩序，上下班及加油高峰时间安排警力到各主要加油站执勤，做到接警必出。

（4）惠州海事局、市港务局要加强港口、码头对来港成品油船的调度，优先让油船靠岸泊卸。

（5）市委宣传部要通知电视、广播等新闻媒体密切与应急领导小组办公室沟通联系，正确报导成品油相关信息，引导群众在应急时期合理恰当消费。


进入一级应急状态：

（1）应急领导小组办公室全体人员视紧急程度到各加油站点24小时现场办公，协助维持加油秩序，发现问题随时处理。

（2）各大成品油供油商要首先确保城市主要交通道路加油站的供应，具体加油站点要上报应急领导小组办公室；确保政府机关行政执法、公安、消防、医院、公共交通等车辆用油；中石化、中石油惠州公司要做好各县、区主要供应站点油源供应平衡。

（3）市发改局要及时与上级部门联系，确保省、市的储备油品投放市场。

（4）市公安、消防、工商、物价、海事、港务、交通等应急管理成员单位要进入一级防备状态，各司其职，24小时派人值班，并将人员名单报应急领导小组办公室；市公安局安排警力24小时到各大供油企业的主要加油站点做好安全保卫工作。

（5）市委宣传部要通知新闻媒体随时报导各加油站供应情况，配合应急领导小组办公室疏导加油人流。


（三）应急报告制度。


在应急状态下，各县、区经贸局（财办）和各大成品油供应商要严格按照日常监管的申报程序和方式，按照应急领导小组办公室的要求，每日下午3时前填报相关情况；应急领导小组成员单位要将相关应急情况及时报告应急领导小组办公室。应急领导小组办公室应将本市每日库存和市场供应情况及时上报应急领导小组及省有关部门。各油库要及时将每日库存情况及油源情况按上述时间报应急领导小组办公室，确保惠州市场供应的库存，并优先满足惠州运油车的装运。


三、成品油市场供应应急资源调配


（一）油源调运和调配。


在应急状态下，各油库及供油企业要服从应急领导小组办公室的调度，配合应急领导小组保证成品油市场稳定有序供应。中石油、中石化两大集团在惠公司必须采取有效措施积极组织油源增加库存，确保行政机关执法、公安、医院、消防及公共交通用油需要。


（二）组织保障。


应急领导小组成员单位及其派出人员，要高度重视，紧密配合，在应急领导小组的统一领导下，各司其职，切实负起责任，确保我市成品油市场稳定。同时，要带头遵守供应秩序，严禁以公务为由要求供油企业特殊照顾。


（三）后续资源落实。


应急领导小组办公室要及时跟踪落实油源后续资源，积极向上级部门反应我市供应情况，争取最大限度获得省的支持。


四、安全保障


在应急状态下，各供油企业及油库要加强加油站点和油库供油设施、运输车辆的安全检查和安全保卫工作，合理安排驾驶人员班次和值班，严禁疲劳作业。经贸、公安、消防等部门要加强安全检查，排除可疑因素，防止加油设施人为破坏，避免发生安全事故。


五、信息发布制度


在应急状态下成品油市场供应信息由应急领导小组办公室统一发布。


（一）市委宣传部要加强对电视、广播、报纸等新闻媒体的监督，报导有关成品油市场供应情况的内容一定要实事求是，要本着有利于社会稳定的原则进行，防止不实报导。


（二）应急领导小组办公室根据实际情况通过报纸、电台、电视台向社会发布我市成品油市场供应情况和最新油源信息。 


（三）应急领导小组办公室要及时把各加油站加油状况向社会公布，以便合理疏导加油车流，避免交通堵塞。电台要指派专人负责配合跟踪报导。


（四）在成品油供需达到平衡时，应急领导小组办公室要及时向各成员单位及社会宣布解除应急状态。

