浙江省特别重大生产安全事故应急救援预案
　　为快速、及时、高效、有序地处置各类特大（特别重大）生产安全事故，做好应急救援工作，最大限度地减少事故造成的人员伤亡、财产损失和社会危害，根据《中华人民共和国安全生产法》、《国务院关于进一步加强安全生产工作的决定》（国发〔２００４〕２号）、《浙江省人民政府关于切实加强安全生产工作的决定》（浙政发〔２００４〕２１号）、《浙江省人民政府关于印发浙江省突发公共事件总体应急预案的通知》（浙政发〔２００５〕１２号）等规定，编制《浙江省特大（特别重大）生产安全事故应急救援预案》。 
　　特大生产安全事故是指一次死亡１０-２９人或死伤３０人以上的事故；特别重大生产安全事故是指一次死亡３０人以上的事故（上述两类事故以下统称特大生产安全事故）。 

　　一、指导思想 

　　以"三个代表"重要思想为指导，牢固树立和落实科学发展观，按照深入实施"八八战略"、全面建设"平安浙江"、努力构建社会主义和谐社会的总体要求，坚持以人为本、安全第一的方针，加强特大生产安全事故应急救援工作，提高事故应急处置能力，保障人民群众生命和财产安全，维护社会稳定，促进我省经济社会全面协调可持续发展。 

　　二、适用范围 

　　本预案适用于本省行政区域内生产经营单位在生产经营活动中，或与生产经营活动有关的活动中，一次性死亡１０人（含）以上或可能发展成为特大事故的，需要省政府组织指挥处置的生产安全事故的应急救援工作。具体包括： 

　　（一）超出事发地市级政府应急处置能力的特大生产安全事故。 

　　（二）跨市级行政区的特大生产安全事故。 

　　（三）已经或者可能导致１０人以上死亡（含失踪），或者５０人以上中毒（重伤）的事故。 

　　（四）省政府领导认为需要由省特大生产安全事故应急救援指挥部指挥处置的特大生产安全事故。 

　　三、工作原则 

　　（一）预防为主、安全第一，以人为本、减少伤亡。 

　　（二）统一领导、分级负责，条块结合、属地为主。 

　　（三）整合资源、信息共享，多方联动、快速反应。 

　　四、组织体系 

　　（一）省特大生产安全事故应急救援指挥部。 

　　由省政府分管副省长（特殊情况下由省政府主要领导）担任总指挥，省政府分管副秘书长、省安全监管局局长、事故应急救援主管部门主要负责人任副总指挥，相关的事故应急救援协管部门、应急救援保障部门和有关市、县（市、区）政府负责人为成员，必要时请驻浙部队领导参加。主要职责是：决定启动省特大生产安全事故应急救援预案；组织指挥特大生产安全事故应急救援工作，对重大事项进行决策并实施监督和指导；紧急指挥调度应急储备物资、交通工具以及相关设施设备，指挥调度、协调有关部门和单位参加应急救援工作；及时向省委、省政府报告事故和抢险救援进展情况，必要时由省政府请示国务院，要求启动国家安全生产事故灾难应急预案。 

　　省安全监管局在特大生产安全事故应急救援方面的主要职责是：承担特大生产安全事故应急救援管理工作；组织编制和管理全省特大生产安全事故应急救援预案，适时组织演练；检查、督促、指导各市及专业应急救援机构应急管理工作；及时收集、分析全省特大生产安全事故相关信息，并提出处置建议；承担省特大生产安全事故应急救援指挥部交办的其他工作。 

　　（二）建立特大生产安全事故应急救援专家组。省安全监管局根据需要，聘请相关行业和领域的专业人员，组成专家组。专家组的主要职责是：提供省特大生产安全事故应急救援工作决策咨询和建议；参与有关特大生产安全事故的重要信息研判等工作；参与特大生产安全事故应急救援指挥部工作，提供技术支持。 

　　（三）相关单位职责。 

　　１．省安全监管局承担特大生产安全事故应急救援管理等工作外，负责组织协调工矿商贸领域特大生产安全事故应急救援工作。 

　　２．省公安厅负责组织协调特大生产安全事故现场应急救援的治安保卫、交通管制等工作和组织协调火灾、道路交通特大生产安全事故应急救援工作。 

　　３．省建设厅负责组织协调房屋建筑、市政基础设施工程和城市公用事业特大生产安全事故应急救援工作。 

　　４．省交通厅负责组织协调特大生产安全事故应急救援的相关交通运输保障工作和交通建设工程、浙江省管辖水域水上交通特大事故应急救援工作。 

　　５．杭州铁路办事处负责组织协调特大生产安全事故应急救援的相关运输保障工作和铁路行车、铁路路外伤亡等特大事故应急救援工作。 

　　６．民航浙江安全监管办负责组织协调特大生产安全事故应急救援的相关运输保障工作和民航运输特大安全事故应急救援工作。 

　　７．浙江海事局承担省海上搜救中心的日常工作，负责组织协调宁波、舟山、台州、温州等四市行政区域内所有水域（包括沿海水域）和嘉兴、绍兴两市沿海（含钱塘江北纬３０度２０分线下游出海航道的整个杭州湾）港口、水域水上交通特大生产事故应急救援工作。 

　　８．省海洋与渔业局负责组织协调渔业船舶水上安全特大事故应急救援工作及海洋监测和海洋预报等工作。 

　　９．省质量技监局负责组织协调特种设备特大生产安全事故应急救援工作。 

　　１０．省环保局负责组织协调特大生产安全事故现场环境监测工作和核工业核与辐射等特大生产安全事故应急救援工作。 

　　１１．省农业厅负责组织协调农机等特大生产安全事故应急救援工作。 

　　１２．省电力局负责组织协调特大生产安全事故应急救援所需的电力保障工作和省内电网特大安全事故应急救援工作。 

　　１３．省信息产业厅负责信息系统特大生产安全事故应急救援工作。 

　　１４．省通信管理局负责组织协调电信运营机构保障应急通信畅通和基础电信网络特大安全事故应急救援工作。 

　　１５．省卫生厅负责组织协调医疗卫生单位参加特大生产安全事故医疗救护和卫生防病工作。 

　　１６．省民政厅、省劳动保障厅负责组织协调事故善后处置、工伤保险等相关工作。 

　　１７．省经贸委负责组织协调特大生产安全事故应急救援的物资保障和生活必需品市场供应工作。 

　　１８．省气象局负责提供特大生产安全事故应急救援的气象监测和气象预报等技术支持。 

　　１９．省委宣传部、省新闻办（外宣办）负责组织协调特大生产安全事故有关信息的对内、对外宣传报道工作和对事故现场国（境）内外媒体活动的管理、协调和指导。 

　　２０．省监察厅负责对各地、省级各有关部门履行监督职能，及时查处违反本应急预案的行为，参与事故的调查处理，并依法追究有关人员的违纪责任。 

　　２１．各市、县（市、区）政府负责制定本行政区域特大生产安全事故应急救援预案，定期组织演练，并按照预案组织实施应急救援工作。 

　　其他有关部门和单位根据事故应急救援工作的需要，在省特大生产安全事故应急救援指挥部的组织协调下做好相关工作。各相关部门和单位要建立应急联系工作机制，保证信息畅通。 

　　（四）现场应急救援指挥部及职责。 

　　１．现场应急救援指挥以属地为主，一般由事发地市、县（市、区）政府成立现场应急救援指挥部，市、县（市、区）政府负责人为总指挥，有关部门和单位参加。 

　　发生在铁路、民航、海上和核设施等领域或者涉及多个领域、跨地区或影响特别重大的事故，根据需要由省政府或省有关部门组织成立现场应急救援指挥部。 

　　２．现场应急救援指挥部统一指挥现场应急救援工作，主要职责是：迅速确定应急救援方案，全力实施应急救援；划定事故影响范围，设置安全警戒线；组织营救和救治受害人员，转移、疏散安全受到威胁的人员和财产；调集和配置有关应急救援资源，切断事故灾害链；组织事故善后处置，组织事故现场保护、事故调查工作；及时向省政府和省特大生产安全事故应急救援指挥部报告事故事态发展及救援进展情况；做好经验教训总结和评估报告工作。 

　　五、应急救援 

　　（一）信息报告、先期处置和预案启动。 

　　１．特大生产安全事故发生后，事故现场有关人员应立即报告单位负责人。单位负责人接到报告后，应按照本单位应急救援预案，迅速组织救援，并立即报告当地安全监管部门，法律、法规规定还应当报告其他有关部门的，应按其规定报告。 

　　当地安全监管部门和有关部门接到报告后，应立即向当地县（市、区）政府和上级相关部门报告，并按《浙江省人民政府办公厅转发省安全生产监督管理局关于浙江省安全生产事故报告和调查处理暂行规定的通知》（浙政办发〔２００４〕７３号），通报相关部门，同时，赶赴现场开展应急救援工作。当地市、县（市、区）政府应立即将事故情况如实向上级政府报告。 

　　２．有关市、县（市、区）政府接到报告后，应立即启动相应预案或组织相关部门，及时、有效地开展应急救援。各应急救援队伍和专业救援力量，应在事发地政府应急救援指挥机构的统一指挥下，迅速实施应急救援工作，全力控制事故灾难发展态势，防止次生、衍生和耦合事故的发生，控制或切断事故灾害链。 

　　当超出本级应急救援处置能力时，及时请示上一级政府，要求启动上一级应急预案实施救援。 

　　３．省安全监管局接到特大生产安全事故报告后，应立即向省政府报告，提出处置工作建议。并根据事态发展情况或省政府领导的指示，组织省有关部门、应急救援队伍和相关应急救援力量，赶赴现场指导，协助事发地做好应急处置工作。同时，组织做好启动本预案的各项准备工作。 

　　如果特大生产安全事故中伤亡、失踪、被困人员有香港、澳门、台湾地区人员或外国公民，或者事故可能影响到境外，需要向香港、澳门、台湾地区有关机构或有关国家进行通报时，省安全监管局或相关应急救援主管部门要及时通报省台办、省外办，有关部门按照相关预案实施。 

　　４．省相关应急救援管理部门和单位接到特大生产安全事故报告或应急救援指令后，根据各自的职责，按照快速反应、统一指挥、协同配合的原则，迅速开展应急救援工作。主要包括启动本部门相应预案，协调本部门或领域的应急救援力量，组织或参与应急救援工作；提出现场应急行动要求；派出有关人员和专家参加、指导现场应急救援工作；指导周边做好受威胁的危险源的监控工作；及时向省特大生产安全事故应急救援指挥部报告应急救援进展情况。 

　　５．当发生先期处置仍不能控制的特大生产安全事故，经省特大生产安全事故应急救援指挥部总指挥批准，启动本预案，实施应急救援工作。同时，立即开通与事发地应急救援指挥机构、现场应急救援指挥部、相关应急救援管理部门的通信联系，及时掌握事态发展情况；调集应急救援力量，参加和指导现场应急救援工作；协调落实其他有关事项；及时向省委、省政府和国务院或国家有关部门报告事态发展和救援进展情况。 

　　（二）现场应急救援。 

　　１．参与现场应急救援的各有关部门和单位，应在现场应急救援指挥部的统一指挥下开展工作。 

　　２．现场应急救援指挥部根据工作需要，可成立综合协调、安全保卫、新闻报道、灾害救援、医疗救护、后勤保障、事故调查、专家技术、善后处理等专业组，实施应急救援工作。 

　　３．现场应急救援指挥部要采取必要的安全防护措施，组织做好现场应急救援人员和相关群众的安全防护工作。 

　　（三）在各项应急救援行动结束、应急救援工作实施完毕、事故影响消除后，由省特大生产安全事故应急救援指挥部宣布应急期结束。 

　　六、附则 

　　（一）本预案管理单位为省安全监管局。随着应急救援相关法律法规和规章的制定、修改和完善，部门职责或应急资源发生变化，以及实施过程中发现存在问题或出现新的情况，省安全监管局要及时修订完善本预案，报省政府批准后组织实施。 

　　（二）特大生产安全事故应急救援工作经费列入同级财政预算。 

