浙江省处置经济社会紧急情况工作预案
   为及时、妥善处置本省区域内发生的经济社会紧急情况，维护正常的生产生活秩序，保障经济社会持续健康协调发展，最大限度地降低危害和损失，根据国家的法律、法规和相关政策，特制定本预案。
    一、分类和等级
    经济社会紧急情况是指由人为或自然因素引起，具有突发性，造成或可能造成较多人员伤亡、较大经济损失、破坏社会稳定等严重危害和影响的事故、事件和灾害。
    （一）经济社会紧急情况的分类
    按其不同性质主要分为事故、事件、灾害三大类。
    １．事故：主要有安全生产事故（包括公路、铁路、水上、民航等各类交通事故），火灾、城市公用设施安全事故（包括水、电、气、通信等设施故障中断，大型建筑物倒塌，城市道路、桥梁严重塌陷），环境污染事故（包括造成环境污染的生化、放射性物质泄漏事故），以及其他造成较大人员伤亡和经济损失的突发事故。
    ２．事件：主要有生活必需品的市场异常波动（如价格剧涨、民众抢购等），金融风波（包括银行挤兑和信用社、证券、信托、保险等金融机构兑付风险），突发公共卫生事件（包括重大传染病疫情、群体性不明原因疾病、重大食物中毒和职业中毒，以及其他严重影响公众健康的事件），动植物疫情，重大恶性群体性事件、恐怖事件，重大涉外、涉港澳台事件，影响重大的社会治安案件，以及其他危害社会正常秩序、破坏社会稳定的突发事件。
    ３．灾害：主要有暴雨、洪水、台风、潮汛、干旱、地质灾害、破坏性地震、森林火灾等。
    （二）经济社会紧急情况的等级划分
    按其影响大小和危害程度划分为一般性、重大、特大三个级别。
    １．一般性紧急情况：在地级市区域内发生，对人身安全、经济建设和社会秩序造成一定影响，由地级市为主可以处置的紧急情况。
    ２．重大紧急情况：在地级市区域内发生，对人身安全、经济建设和社会秩序造成重大危害，按照规定必须向省委、省政府报告，需由地级市与省直有关单位共同协调处理的紧急情况，或按照国家有关法律、法规、规章以及有关应急处置工作预案确定为重大级的紧急情况。
    ３．特大紧急情况：对人身安全、经济建设和社会秩序造成特别重大的危害，出现跨市区的大范围扩散的态势，需省委、省政府组织有关省直单位、相关地级市共同处置的紧急情况，或按照国家有关法律、法规、规章以及有关应急处置工作预案确定为特大级的紧急情况。
    二、处置原则
    （一）统一指挥，协调各方。在各级党委、政府及各类经济社会紧急情况协调处置机构的领导和指挥下，各有关单位密切配合、快速高效地开展处置工作。
    （二）立足预防，争取主动。各级党委、政府和有关单位对各类群众关注的热点、难点问题和影响社会稳定的苗头性、倾向性问题，要高度重视，主动防范，抓早抓实，争取把问题和矛盾化解在基层，解决在萌芽状态。
    （三）快速应对，减少损失。以最快的速度，尽最大的努力，最大限度地避免和减少人员伤亡，减少财产损失和社会动荡，维护公众的生命财产安全和国家的安全，尽快恢复社会秩序和生产生活秩序。
    （四）依法处置，讲究策略。要注意把握政策，依法办事，讲究工作方式方法，把对事件的果断处置同避免激化矛盾进行统筹考虑。根据事件的性质和发展的不同阶段，区别情况，区分性质，讲究策略，因情施策，妥善处置。对在事件中别有用心、蓄意破坏、危及公共安全的个别人，要依法严厉打击。
    （五）属地为主，分级负责。认真落实维护社会稳定工作责任制，各级党政主要领导要切实负起责任，靠前指挥，牢牢把握工作主动权，不断提高预防和处置各类紧急情况的工作水平。一般性的紧急情况由市负责应急处置；重大紧急情况由牵头负责的省直有关单位会同有关市组织实施应急处置；特大紧急情况由省委、省政府指挥省直有关单位和有关市开展应急处置工作。
    三、处置分工
    １．省反恐怖工作协调小组负责处置有关恐怖袭击的重大紧急情况。
    ２．省委维护稳定工作领导小组负责对影响稳定的重大突发性事件和涉及多部门、跨地区影响稳定的重大问题进行协调处置，对敏感期和国家及本省重大政治活动期间出现的影响稳定问题进行协调处置。
    ３．省安全生产委员会负责处置有关生产安全方面的重大紧急情况。
    ４．省抗震救灾指挥部负责处置破坏性地震引发的重大紧急情况。
    ５．省防汛防旱指挥部负责处置因暴雨、洪水、台风、潮汛、干旱等造成的各种自然灾害和救灾方面的重大紧急情况。
    ６．省防治动物疫病指挥部负责处置动物疫情方面的重大紧急情况。
    ７．省委宣传部和省委外宣办（省政府新闻办）负责组织协调重特大紧急情况的宣传报道和舆论引导工作。
    ８．省公安厅牵头，会同有关单位负责处置群体性骚乱、重大群体性械斗、群体性冲击铁路拦截列车、非法集会游行示威、聚众打砸抢烧、劫持民用航空器和交通工具、聚众冲击党政机关等重大恶性群体性事件，公众聚集场所（包括重大集会、庆典、娱乐场所等）发生的消防安全事故，影响重大的爆炸、火灾、交通安全事故和治安灾害事故，以及利用宗教进行的非法、违法活动等重大紧急情况。
    ９．省委防范和处理邪教问题办公室牵头，会同有关单位处置“法轮功”以及其他邪教活动方面的重大紧急情况。
    １０．省民族宗教事务委员会牵头，会同有关单位处置因民族、宗教问题引发的突发事件、影响社会稳定的矛盾纠纷以及违反国家宗教法律、法规的活动方面的重大紧急情况。
    １１．省信访局牵头，会同有关单位处置群体性上访和越级来省赴京上访、异常上访事件。
    １２．省委台湾工作办公室牵头，会同有关单位处置在我省境内发生的重大涉台突发事件。
    １３．省经济贸易委员会牵头，会同有关单位处置生活必需品的市场异常波动和企业发生不稳定事件等方面的重大紧急情况，并牵头会同有关单位处置危险化学品泄漏造成环境污染的重大事故。
    １４．省教育厅牵头，会同有关单位处置涉及校园安全方面的重大紧急情况。
    １５．省民政厅牵头，会同有关单位开展自然灾害救助救济工作，并牵头会同有关单位处置非法民间组织方面的重大紧急情况。
    １６．省司法厅牵头，会同有关单位处置监狱、劳教等监所在押人员集体越狱、暴狱等重大紧急情况。
    １７．省劳动和社会保障厅牵头，会同有关单位处置因劳资纠纷、企业改制改组、关闭、破产引发的职工安置、工资和养老金发放、医保、社保等方面的重大紧急情况。
    １８．省国土资源厅牵头，会同有关单位处置大面积山体滑坡、泥石流等地质灾害，以及因土地、矿产资源纠纷引发的群体性事件等重大紧急情况。
    １９．省建设厅牵头，会同有关单位处置因大型建筑物倒塌，城市道路、桥梁严重塌陷，自来水、燃气、供热等生活保障设施故障引起的重大紧急情况。
    ２０．省交通厅牵头，会同有关单位处置内河水上重大交通事故和重大交通运输纠纷，参与公路和水上重大事故的搜寻抢险救助工作。
    ２１．省水利厅牵头，会同有关单位处置水库、堤塘、水闸等水利工程险情和水事纠纷引发的群体性事件方面的重大紧急情况。
    ２２．省农业厅牵头，会同有关单位处置植物疫情、大面积种子、农药、肥料生产事故和病虫草鼠害事故以及重特大农业机械事故等紧急情况。
    ２３．省文化厅牵头，会同有关单位处置营业性文化娱乐活动、文艺演出活动、音像制品经营活动以及其他文化经营活动方面的重大紧急情况。
    ２４．省卫生厅牵头，会同有关单位负责突发的重大传染性疾病疫情、群体性不明原因疾病、重大食物中毒和职业中毒等重大突发公共卫生事件的调查处理以及伤病员的医疗救治等工作。
    ２５．省环境保护局牵头，会同有关单位处置有毒有害物排放造成环境污染的重大紧急情况。
    ２６．省工商行政管理局牵头，会同有关单位处置市场经营秩序、广告宣传和市场导向等方面发生的重大紧急情况。
    ２７．省林业局牵头，会同有关单位处置森林火灾、破坏森林和野生动植物资源、大面积林木病虫害、山林纠纷等方面的重大紧急情况。
    ２８．省海洋与渔业局牵头，会同有关单位处置渔事纠纷等重大紧急情况。
    ２９．省质量技术监督局牵头，会同有关单位处置锅炉、压力容器等特种设备安全事故引发的重大紧急情况。
    ３０．省药品监督管理局牵头，会同有关单位处置因假冒伪劣药品、医疗器械引发的重大紧急情况。
    ３１．省粮食局牵头，会同有关单位处置粮食供应紧张方面的重大紧急情况。
    ３２．省新闻出版局牵头，会同有关单位处置出版物的出版、印制、发行（音像制品除外）等方面出现的重大紧急情况。
    ３３．省外事办公室牵头，会同有关单位处置在我省境内发生的重大涉外突发事件和涉及港澳的突发事件。
    ３４．省物价局牵头，会同有关单位处置市场价格异常波动方面的重大紧急情况。
    ３５．浙江海事局牵头，会同有关单位组织开展海上交通事故的搜寻救助工作以及处置海上船舶污染等方面的重大紧急情况。
    ３６．人民银行浙江省各中心支行和银监局以及国家证监会、保监会的特派机构在当地党委、政府的统一领导下，参与处置辖区内银行挤兑和信用社、信托公司、证券、保险等金融机构兑付风险方面的紧急情况。
    ３７．省电力公司牵头，会同有关单位处置因电网、发电厂、输变电设施等电力系统故障引起的重大紧急情况。
    ３８．秦山核电公司牵头，会同有关单位处置核发电设施故障引起的重大紧急情况。
    ３９．省通信管理局牵头，会同有关单位处置固定电话网、移动通信网、互联网等主要通信网络出现的重大紧急情况。
    ４０．民航浙江省管理局负责处置管辖机场和空域内发生的重大紧急情况。
    ４１．杭州铁路分局负责处置管辖区域内铁路设施和列车运行安全方面发生的重大紧急情况。
    重特大紧急情况发生后，主管职能部门暂不明确的，由省委办公厅、省政府办公厅根据省领导指示确定牵头负责部门，成立临时工作小组，负责应急处置工作。
    四、处置程序
    （一）建立紧急情况报告制度。紧急情况发生后，各级党委、政府要立即向上级党委、政府和有关主管单位报告，并迅速开展抢险、救助等相关应急工作，控制事态发展。属重特大紧急情况的，应立即报告省委、省政府和相关的省直主管单位。
    各级党委、政府和省直各单位以及地方各级处置经济社会紧急情况机构要建立健全紧急情况报告制度，严格落实值班人员，确保紧急情况报送渠道畅通、运转有序。
    （二）一般性紧急情况的处置。一般性紧急情况发生后，市委、市政府要迅速了解情况，组织紧急情况发生地的县（市、区）党委、政府和相关单位开展应急处置工作，并根据有关规定如实将处置情况报告省委、省政府和相关的省直主管单位。
    （三）重特大紧急情况的处置。省委办公厅、省政府办公厅接到重特大紧急情况报告后，应立即向省委、省政府有关领导报告，并按照省领导指示和应急处置工作预案等有关工作制度，迅速组织、协调省直有关单位会同市委、市政府开展应急处置工作。
    视情成立重特大紧急情况现场指挥部。指挥部由省领导、紧急情况发生地的市主要领导和省直有关主管单位负责同志以及各相关协调处理机构负责同志组成。其主要职责是：执行省委、省政府的指令，了解现场人员伤亡、经济损失情况以及重特大经济社会紧急情况影响范围，已采取的措施和事态发展情况，及时将现场情况向省委、省政府报告；制订应急处置工作方案并组织实施；指挥协调现场的抢险救灾等工作，组织调集抢险人员和抢险物资等，督促检查各项抢险救灾措施落实到位；负责现场新闻报道的把关工作；指导善后处理工作。
    五、新闻报道
    （一）各级党委、政府和宣传部门要切实加强对经济社会紧急情况新闻报道的管理工作。认真贯彻落实《中共中央办公厅、国务院办公厅关于进一步改进和加强国内突发事件新闻报道工作的通知》（中办发〔２００３〕２２号）和《中共浙江省委办公厅、浙江省人民政府办公厅关于印发〈进一步改进和加强省内突发事件新闻报道工作的实施办法〉的通知》（浙委办〔２００３〕５９号）等有关新闻报道的制度和规定精神，牢牢把握新闻宣传的主导权，做好紧急情况新闻报道工作。新闻单位要增强政治意识、责任意识、大局意识，严肃新闻纪律，客观、适度地进行报道，努力减少负面影响，维护社会稳定。
    （二）一般性紧急情况发生后，市委、市政府及宣传部门负责做好新闻报道工作。
    （三）重特大紧急情况发生后，负责牵头处置紧急情况的省直主管单位要及时与省委宣传部和省委外宣办（省政府新闻办）沟通。省委宣传部和省委外宣办（省政府新闻办）要按照相关预案开展工作，对媒体的采访报道活动实施管理、协调和指导。对重特大紧急情况和敏感事件，由省委宣传部和省委外宣办（省政府新闻办）组织突发事件报道小组进行采访，新闻通稿由负责牵头处置紧急情况的省直主管单位负责人审核，报省领导同意后及时向媒体和社会发布；对必须由国家有关部门或新华社统一组织新闻报道的，按相关规定办理。
    （四）各级党委、政府和宣传部门要充分发挥党报党刊、广播电视、政府网站等媒体正面引导的作用，视情将处置紧急情况的进展情况及时、准确地发布给公众，杜绝不负责任的炒作渲染，避免误导公众和诱发不稳定因素。必要时要及时组织新闻发布会，澄清事实，消除疑虑。要进一步加强互联网管理，主动引导网上舆论，及时封堵、删除有害信息。
    六、善后处理
    （一）负责处置紧急情况的单位要依据国家有关规定及时开展调查工作，查清事实、查明原因，并限期报结。
    （二）紧急情况发生后，当地党委、政府和有关部门、责任单位要及时做好善后处理工作，维护社会稳定。
    （三）在紧急情况发生期间，对散布谣言、哄抬物价、欺骗消费者，扰乱市场和经济秩序的，公安机关、工商行政管理部门和物价管理部门等要依法予以查处；构成犯罪的，要依法移交司法机关追究刑事责任。
    （四）有下列事迹之一者，当地党委、政府或有关单位可给予表彰和奖励：
    １．在处置紧急情况工作中，组织严密，指挥得当，奋力抢救抢险，出色完成任务者；
    ２．在危险关头，保护国家和人民生命财产，抢救群众有功者；
    ３．及时准确报送重大经济社会紧急情况预警信息和动态信息，为应急处置赢得时间，成效显著者；
    ４．为处置紧急情况献计献策，成效显著者；
    ５．其他有特殊贡献，成效显著者。
    （五）有下列行为之一者，视其情节和危害后果，由所在单位或上级机关给予纪律处分；构成犯罪的，要依法移交司法机关追究刑事责任：
    １．在紧急情况发生后玩忽职守，隐瞒、缓报、谎报或授意他人隐瞒、缓报、谎报紧急情况以及不及时续报进展情况，延误处置或造成严重后果和重大影响的；
    ２．对发生的紧急情况不及时采取措施处置或采取措施不力，造成严重后果和重大影响的；
    ３．在处置紧急情况工作中不服从指挥，不负责任，或在紧要关头临阵脱逃的；
    ４．挪用、克扣、贪污或集体私分抢险救灾钱款和物资的；
    ５．阻碍工作人员依法执行公务的；
    ６．对因信息沟通不及时和组织协调不够等原因，导致紧急情况对外报道不利而造成重大影响或严重后果的；
    ７．其他危害抢险救灾工作的。
    七、其他事项
    （一）各市要依照本预案，制定本地区处置经济社会紧急情况的工作预案，并报省委、省政府备案。
    （二）省直各单位要根据各自职能，依照本预案制订紧急情况应急处置工作预案，报省委、省政府备案，并建立健全部门联动机制和联络员制度，确定新闻发言人。
    （三）各地各单位主要领导是处置经济社会紧急情况的第一责任人。要根据本地、本单位的应急处置工作预案，适时组织业务培训和综合演练，使工作人员熟悉预案程序，掌握处置方法，并根据演练情况和实际需要进一步完善预案。
    （四）处置经济社会紧急情况工作所需经费，纳入同级财政预算。
