甘肃省特大安全事故应急救援预案
    为高效、有序地组织实施特大安全事故应急救援工作，最大限度减少人员伤亡和财产损失，根据《中华人民共和国安全生产法》和《国务院关于特大安全事故行政责任追究的规定》（国务院第３０２号令）等有关法律法规，结合我省实际，制定本预案。
    一、应急救援范围和事权划分
    （一）特大安全事故指在我省行政区域内发生的一次死亡１０人（含１０人）以上，或者经济损失巨大以及其他性质特别严重、造成重大影响的事故。包括：
    １、特大火灾事故；
    ２、特大道路交通和水上交通安全事故；
    ３、特大建筑质量安全事故；
    ４、民用爆炸物品和危险化学品安全事故；
    ５、煤矿和非煤矿山特大安全事故；
    ６、锅炉、压力容器、压力管道和特种设备特大安全事故；
    ７、油气田和输油气管道特大安全事故；
    ８、其他特大安全事故。
    （二）事权划分
    发生特大安全事故后，按照属地管理原则，应急救援工作由事故所在市（州、地）政府（行署）负责指挥和组织实施，省政府及有关牵头单位进行指导协调。
    二、应急救援领导机构及职责
    为加强对特大安全事故应急救援工作的领导，省政府成立省特大安全事故应急救援领导小组。组长由省政府领导担任，副组长由省政府确定的有关部门领导担任，成员由省政府分管副秘书长和省发改委、省经委、省监察厅、省财政厅、省公安厅、省民政厅、省交通厅、省建设厅、省国土资源厅、省劳动和社会保障厅、省教育厅、省卫生厅、省政府国资委、省质量技术监督局、省安全生产监督管理局、省环保局、甘肃煤矿安全监察局、民航甘肃管理局、省总工会、省电力公司、兰州铁路局、省军区、武警甘肃总队负责人组成。
    省特大安全事故应急救援领导小组的主要职责是：全面协调和指导事故应急救援工作；指导制定紧急管理办法或特别管制措施；帮助市（州、地）政府（行署）调用救援物资、设备和人员，必要时统一组织、协调当地驻军、武警部队参加抢救事故伤害人员和进行工程抢险。
    省特大安全事故应急救援领导小组下设办公室，办公室设在省安全生产监督管理局。办公室主任由省政府分管副秘书长担任，副主任由省安全生产监督管理局局长担任。
    办公室的主要职责是：负责省特大安全事故应急救援领导小组的日常工作；协调、实施应急救援预案；汇总报告事故救援进展情况；组织特大事故应急救援工作的新闻报道。
    三、应急救援职能划分
    （一）特大安全事故应急救援牵头部门及其职责
    特大安全事故应急救援工作按事故类别分别由相关部门牵头负责。其中：
    道路交通、火灾、公众聚集场所事故由省公安厅牵头负责；
    民用爆炸物品事故由省国防科工办会同省公安厅牵头负责；
    水上交通事故由省交通厅牵头负责；
    建筑工程事故由省建设厅牵头负责；
    锅炉、压力容器、压力管道和特种设备事故由省质量技术监督局牵头负责；
    非煤矿山事故由省安全生产监督管理局牵头负责；煤矿事故由甘肃煤矿安全监察局牵头负责；
    危险化学品事故由省安全生产监督管理局总协调，其中生产经营过程中的危险化学品事故由省安全生产监督管理局牵头负责；运输过程中的危险化学品事故根据事故发生的具体情况，分别由公安、民航、交通、铁路等部门牵头负责；
    铁路交通事故由兰州铁路局牵头负责；
    油气田和输油气管道事故由其主管部门牵头负责；
    其他特大安全事故由省特大安全事故应急救援领导小组根据实际情况指定牵头部门。
    牵头部门的主要职责是：
    １、指导、协调市（州、地）政府（行署）和有关单位按照应急救援预案迅速开展抢险救灾工作，力争把损失减少到最低程度。
    ２、对事故应急工作中发生的争议和问题提出紧急处理意见和建议，并根据预案实施过程中发生的变化和问题，及时对预案提出调整、修订、补充意见。
    ３、帮助市（州、地）政府（行署）和有关单位紧急调用各类物资、设备和人员。
    ４、根据灾害情况，有危及周边单位和人员的险情时，指导人员和物资疏散工作。
    ５、指导有关单位做好伤亡人员的善后及安抚工作，维护社会稳定。
    ６、适时发布公告，将事故的原因、责任及处理意见向社会公布。
    ７、接受监察部门对履行职责情况的监督。
    （二）特大安全事故应急救援的现场警戒保卫工作，由省公安厅负责。主要任务是：
    １、组织公安、武警等有关部门迅速开展对事故现场的安全保卫工作，预防和制止各种破坏活动，维护社会治安。
    ２、做好事故现场的保护及交通疏导和人员疏散工作，阻止无关人员进入事故现场。
    ３、必要时采取措施，依法冻结安全事故发生单位及主要责任人个人资产。
    ４、配合有关部门做好伤亡人员家属的安抚工作，对有关肇事人员采取监控措施，防止逃逸。
    （三）特大安全事故应急救援的现场医疗救护工作，由省卫生厅负责。主要任务是：
    １、迅速组织和指挥急救人员展开抢救工作，力争将人员伤亡数量降到最低程度。
    ２、紧急调派医务人员、医药物资、医疗设备，协调使用急救场所。
    ３、及时组织对抢救方案提出调整、修订和补充意见，对抢救工作中发生的争议提出紧急处理措施。
    ４、协助有关方面准确统计人员伤亡数字，及时向省特大安全事故应急救援领导小组办公室报告人员抢救情况。同时，做好事故现场的卫生防疫工作。
    （四）特大安全事故应急救援的后勤保障工作，由省经委负责。主要任务是：
    １、根据事故情况，指导协调事故所在市（州、地）政府（行署）及时组织调用救灾物资和设备。
    ２、协调电力、供水等部门做好事故现场的供电、供水工作，确保救灾工作顺利进行。
    ３、协调通信部门做好事故现场的通信保障工作，确保各种信息传递畅通。
    （五）特大安全事故的善后处理工作，由省特大安全事故应急救援领导小组根据实际情况指定公安、劳动和社会保障、民政、工会等部门和商业保险机构负责。主要任务是：
    １、指导事故发生地市（州、地）政府（行署）和有关部门对死亡人员进行身份确认和处置，收集保管死亡人员的遗物，通知死亡人员家属，做好死亡人员家属的接待和安抚工作，协助家属办理认领、火化等后事。
    ２、按照有关法律、法规规定，做好保险与赔偿金的测算和有关解释工作，协调处理相关的理赔事宜，及时向领导小组办公室报告善后处理情况。
    （六）特大安全事故的调查处理工作，按国家和省上的有关规定进行。
    四、事故报告和现场保护
    （一）特大事故发生后，事故发生单位必须立即将发生事故的情况报告事故发生地市（州、地）政府（行署）及其安全监管部门和省特大安全事故应急救援领导小组办公室，煤矿特大事故应同时报告煤矿安全监察机构，并在２４小时内写出书面报告。报告应包括以下内容：
    １、事故发生单位、事故发生的时间、地点；
    ２、事故单位的行业类型、经济类型、企业规模；
    ３、事故的简要经过、伤亡人数、直接经济损失初步估算；
    ４、事故原因、性质的初步判断；
    ５、事故救援处置情况和采取的措施；需要协助的有关事项；
    ６、事故的报告单位、签发人和报告时间。
    （二）特大安全事故发生后，事故发生单位必须严格保护事故现场。凡与事故有关的物体、痕迹、状态不得随意挪动和破坏。因抢救工作需要移动现场物体的，应当通过拍照、绘制事故现场图等方式对事故现场做出标记和详细记录。妥善保存现场重要痕迹、书证、物证等证据。
    五、应急反应
    （一）特大安全事故发生后，事故发生地市（州、地）政府（行署）要迅速启动应急救援预案。接到事故报告后，事故发生地市（州、地）政府（行署）领导和省特大安全事故应急救援领导小组办公室负责人及应急救援分组牵头单位负责人要立即赶赴现场，安排协调各方力量，迅速开展救援处置工作。现场指挥由发生特大事故所在市（州、地）政府（行署）领导负责。
    （二）牵头部门要积极指导帮助市（州、地）政府（行署）进行抢险和救援工作，并向省特大安全事故救援领导小组办公室及时报告抢险救灾情况。
    （三）各有关部门和单位，必须从全局出发，服从省特大安全事故应急救援领导小组和现场指挥部的统一指挥和调度，各司其职，分工协作，共同做好事故的救援和处置工作。
    六、其他事项
    本预案适用于特大安全事故发生后总的应急救援，各类别事故应急救援预案和实施办法由各市（州、地）政府（行署）及各牵头部门负责制定，并报省特大安全事故应急救援领导小组办公室备案。各市（州、地）政府（行署）和负有安全生产监督管理职责的有关部门，应建立特大安全事故应急救援机构和队伍，并保证人员、经费和装备落实到位。
    在特大安全事故应急救援工作中，各有关单位负责人必须坚守岗位，认真履行职责，不得擅自脱岗和玩忽职守。对瞒报、谎报或拖延不报，不及时组织救援，救援中工作不力，造成事故进一步扩大的，要追究事故单位和当地市（州、地）政府（行署）主要领导的责任；给国家和人民生命财产安全造成重大损失的，应追究其法律责任。对在应急救援中做出突出贡献的单位和人员，应给予奖励。
