　　集美区突发公共卫生事件应急预案

　　厦门市集美区人民政府办公室关于印发集美区突发公共卫生事件应急预案的通知

　　各镇、街，各管委会，区直各办、局，各有关单位：

　　《集美区突发公共卫生事件应急预案》已经区政府研究同意，现印发给你们，请遵照执行。

　　二○○四年十二月二十八日

　　主题词：政务工作 卫生 应急预案 通知

　　抄送：区委办、人大办、政协办、纪委办、区武装部。

　　厦门市集美区人民政府办公室 2004年12月28日印发

　　集美区突发公共卫生事件应急预案

　　为确保我区能够及时、迅速、高效、有序地处理突发公共卫生事件，最大限度地减轻突发公共卫生事件所造成的损失和危害，保护公众身体健康与生命安全，保障社会经济发展，维护社会的正常秩序，根据《中华人民共和国传染病防治法》及其实施办法、《中华人民共和国食品卫生法》、《中华人民共和国职业病防治法》、《突发公共卫生事件应急条例》等有关法律、法规、规定、标准以及《厦门市突发公共卫生事件应急预案》、《集美区人民政府突发公共事件总体应急预案》，结合我区实际，制定本预案。

　　本预案适用于在集美区区域范围内所发生的突发公共卫生事件的预防与控制、诊断与救治和宣传与保障等工作。

　　一、工作原则

　　提高警惕、加强监督、密切监测、分类应对、行政强制、统一指挥、迅速有效、靠前处置、密切协同。

　　二、分类

　　本预案所称的突发公共卫生事件，是指突然发生，造成或者可能造成社会公众健康严重损害的重大传染病疫情、群体性不明原因疾病、重大食物中毒以及其他严重影响公众健康的事件。为便于预防控制和调查处理，本预案将突发公共卫生事件分为以下几类：

　　(一)传染病疫情爆发：出现传染性非典型肺炎、鼠疫、霍乱等传染病病例或疑似病例，其他传染病局部爆发流行或发病率比往年同期显著升高，发生群体性不明原因疾病等。

　　(二)重大食物中毒或水污染事件：一次食物中毒人数在100人以上或出现死亡病例，严重水污染事件。

　　(三)急性化学性中毒或放射事故：急性化学性中毒，放射性物质泄漏或放射源丢失事故等。

　　(四)其他严重影响公众健康的事件：造成人员伤亡的投毒、爆炸、重大火灾和交通事故等。

　　三、组织机构

　　成立集美区突发公共卫生事件应急处理指挥部，负责突发公共卫生事件应急处理的组织、领导、协调工作。组成人员如下：

　　组 长：潘少銮(副区长)

　　副组长：蔡金炼(区卫生局局长)

　　陈育斌(区政府办主任)

　　成 员：林素厅(区财政局副局长)

　　王汴玉(区卫生局副局长)

　　陈建智(区经贸局副局长)

　　李庆琪(区交通局局长)

　　邱水萍(区农业局副局长)

　　林国元(区林业局副局长)

　　杨志伟(区文体旅游局副局长)

　　陈晓辉(区教育局副局长)

　　林宗辉(集美公安分局副局长)

　　王国赞(集美工商局副局长)

　　许 特(集美环保分局副局长)

　　万三元(杏林出入境检验检疫局副局长)

　　吴福建(集美交警大队大队长)

　　洪清辉(灌口镇助理调研员)

　　陈秋茹(后溪镇副镇长)

　　林慧民(集美街道办副主任)

　　陈金城(杏林街道办副主任)

　　刘光中(侨英街道党工委宣传委员)

　　王志卫(杏滨街道办)

　　巫 斌(市第一医院杏林院区主任)

　　洪丰颖(市第二医院院长)

　　柯福志(区卫生监督所、区疾控中心主任)

　　四、各部门工作职责

　　(一)卫生局：负责突发公共卫生事件的监测与预警、预防性卫生监督监测、应急流行病学调查、传染源隔离、医疗救护、疫点消毒、现场处置、监督检查、监测检验、卫生防护以及有关物资、设备、设施、技术和人才资源的储备工作。

　　(二)经贸局：组织应急物资的生产、储备和调度，保障供应，保证物价稳定，维护市场秩序。迅速提供治疗、预防、控制突发公共卫生事件所需的药械，储备必要的救治、消毒药品和器械，及时调运生活必需物资。

　　(三)交通局：会同集美交警大队，协调相关交通运输单位，负责辖区范围内的交通卫生检疫工作，并对交通工具进行严格消毒和管理，优先运送突发公共卫生事件处理人员和药械，安排疫区紧缺物资和人员疏散的运送。

　　(四)杏林出入境检验检疫局：组织做好出入境卫生检验、检疫工作，防止传染病的传入和传出;收集和提供国外传染病检验动态和信息。

　　(五)集美公安分局：负责投毒、爆炸、重大火灾和交通事故等恶性事故的调查、侦破和善后工作。做好维护社会治安工作，严厉打击各种违法犯罪活动，协助实施对病人和密切接触者的隔离。保证处理突发公共卫生事件和救治患者的车辆通行无阻。

　　(六)集美环保分局：与相关部门配合，参与水污染事件、有毒化学物质或放射性物质泄漏、放射源丢失事故的调查处理工作。

　　(七)农业局、林业局：加强对农药、饲料生产经营单位的监督管理，组织做好家畜家禽疫病的防治工作，开展与人类接触密切的家畜家禽及野生动物相关传染病的监测和管理工作。

　　(八)文体旅游局：督促宾馆、酒店做好食品卫生、公共场所卫生工作。

　　(九)集美工商局、质量监督所：负责用于突发公共卫生事件应急处理相关产品的质量监督、检验和管理，维护市场经济秩序，打击制造、销售危害人民身体健康和生命安全的假冒伪劣产品的行为。

　　(十)教育局：组织实施学校中的突发公共卫生事件控制措施，防止突发公共卫生事件在校内发生和流行，做好在校学生、教 职工的宣传教育和自我防护工作。

　　(十一)各镇(街)：组织领导辖区内的突发公共卫生事件预防控制和紧急处置工作。开展疾病防治和卫生知识宣传。

　　(十二)其他有关部门：根据突发事件处理的需要，做好突发事件应急处理的涉外事务、舆论宣传、救济物资发放、紧急物资的进口、接受或分配捐赠、市场监督管理及应急处理指挥部交办的相关工作等。

　　任何单位和个人应当积极配合、支持突发事件应急处理专业机构进行现场调查处理、采样、技术分析、检验以及应急处理技术指导等工作，不得以任何理由拒绝或妨碍工作开展。

　　五、预防与应急储备

　　(一)突发公共卫生事件的监测与预警：区疾病预防控制中心应根据突发公共卫生事件的类别，制定相应的监测计划，科学分析、综合评价监测数据，结合国内外疫情及我区实际情况，及时发现潜在隐患和可能发生的突发公共卫生事件。

　　(二)组织机构和人员：区卫生监督所、疾控中心和各级医疗机构应组织成立相应的应急队伍，加强人员的培训和应急演练，实行24小时值班制度。

　　(三)预防性卫生监督监测：区卫生监督所、疾控中心等部门应根据相关工作职责，做好传染病防治、食品卫生、环境卫生、职业卫生、放射卫生、学校卫生监督监测工作。

　　(四)爱国卫生和除“四害”工作：各镇(街)应在区爱卫会的统一领导下在各自辖区内定期集中开展环境卫生清扫及除“四害”工作，创造一个整洁、卫生的周边环境。

　　(五)医疗救护准备工作：根据《厦门市突发公共卫生事件应急预案》要求，市第一医院杏林院区、市第二医院必须预备一定的病房和床位，承担突发公共卫生事件的临床救治工作。各医院要组建一支由呼吸病、传染病、消化道疾病、ICU、外伤、临床检验等专家组成的医疗救治队伍，由分管业务的院长担任队长。

　　(六)物资储备：各相关医疗卫生单位应配备充足的医疗救治药物和设备、消毒药械、诊断设施和试剂，保证突发公共卫生事件的控制和救治需要。

　　六、报告

　　(一)突发公共卫生事件的责任报告单位和责任报告人：市、区人民政府卫生行政部门指定的突发事件监测机构、各级各类医疗卫生机构、突发事件发生单位、与群众健康和卫生保健工作有密切关系的机构、执行职务的医疗卫生机构的医务人员、个体开业医生等。

　　(二)突发公共卫生事件的报告时限和程序：突发公共卫生事件监测报告机构、医疗卫生机构和有关单位发现突发公共卫生事件，应当在2小时内向区卫生局报告。区卫生局应当在接到报告2小时内向区委、区政府、区110指挥中心报告，并同时向市卫生局报告。

　　严格实行首见报告制度。任何单位和个人对发生或者可能发生传染病爆发流行、发生或者发现不明原因的群体性疾病、发生或者可能发生重大食物中毒、水污染事件等情况，均有权向各级人民政府及其有关成员部门报告突发公共卫生事件及其隐患，有权举报不履行或者不按照规定履行突发公共卫生事件应急处理职责的部门、单位及个人。任何单位和个人均不得隐瞒、缓报、谎报或授意他人隐瞒、缓报、谎报突发公共卫生事件。

　　七、应急处理

　　区卫生局接到报告后要迅速组织力量对报告的突发事件进行调查核实，并进行科学分析和评估，初步判定突发事件的类别和性质，根据需要采取紧急控制措施，提出处理方案，及时向区委、区政府和市卫生局报告调查情况。

　　各镇(街)、各有关部门接到区卫生局的调查报告和处理方案后，应立即组织有关单位和人员协助卫生行政部门做好疫情信息收集、人员隔离、疫区的确定与封锁、公共卫生设施的落实和卫生宣传教育工作;启动突发公共卫生事件应急预案、应急储备基金和物资;保证突发事件应急处理所需的医疗救治和防护设备、药品、医疗器械等物资的生产、供应;保障因突发事件致病、致残人员得到及时、有效治疗。

　　(一)传染病疫情爆发：

　　1、流行病学调查：区疾病预防控制中心要在最短时间内派出流行病学调查人员核实诊断，对报告病例进行流行病学个案调查，认真、详细地了解和记录患者发病后到过的地方、乘坐过的交通工具和与其有过密切接触的人员的有关情况，查找传染源和传播途径;追踪和管理病例的密切接触者，防止疾病的进一步传播。

　　2、病原学采样和检测：应根据具体情况，及时采集病人咽拭子、嗽口液、痰液、吐泻物、大便、血样、尿样等标本进行检验检测。

　　3、现场控制和消毒：对传染性病人住过、工作过的房间、会议室、家具、日常用品、床上用品、楼层走道的墙壁、地面和所有公用电梯、楼梯均应及时进行消毒，并根据需要和可能，立即采取封闭有关场所和居民住宅区、疏散人员、设置紧急隔离带等措施，防止传染病的进一步传播和蔓延。

　　4、病人的隔离和救治：发现疑似传染病病人后，医疗机构应立即对其进行初步诊断，对可疑非典病人及其他传染病患者，应立即通知“120”急救车辆将其送往市第二医院海沧分院或中山医院的隔离病房进行隔离、诊断和治疗，必要时由市专家组进行会诊排查。隔离病区的设置及救治措施按有关规定和规范执行。

　　5、接触者的医学观察和隔离：区疾病预防控制中心要根据调查获得的与病例接触的方式、频度、场合、场所等详细情况和已经明确的该疾病传播方式和传播特点的有关知识，对接触者受到感染的危险性进行分析和判断。对一般的接触者，要告知其注意事项，如有不适，应立即到医疗机构就诊;对密切接触者要进行集中隔离和医学观察。病人的密切接触者如已离开本区，应立即报告市卫生局，同时直接通知其目的地的相应机构，由到达地负责追踪调查。

　　(二)重大食物中毒或水污染事件：

　　1、中毒或污染原因调查判断：区卫生监督所和疾控中心应对中毒患者逐个进行流行病学调查，寻找共同食物或污染源，采集可疑物品进行检验检测，并结合患者症状、体征和临床检验数据，尽快判明中毒或污染原因。

　　2、现场应急处理：在经初步调查确认为疑似食物中毒后，卫生监督人员应依法开具行政控制决定书，采取行政控制措施，防止食物中毒继续发生。控制的范围包括可疑中毒食品、原料、污染的工具容器等。对可疑的中毒食物，卫生部门应直接予以销毁，对已售出的中毒食品要责令并监督肇事者追回并予以销毁。

　　发生水污染事件时，卫生局、环保分局、建设局等部门应尽快确定污染来源、程度和范围，向社会和市民发布公告，必要时可停止局部自来水供应，减少受水污染事件波及和影响的人数，并指导有关部门及时消除污染物。

　　3、救治中毒患者：原则上患者应就近送往二级以上医院救治，病情较重者报请市卫生局组织有关专家对诊治工作进行指导。疾控中心应在第一时间内将检验结果及造成中毒、污染的可能原因通知临床，救治单位，以便及时采取有针对性的治疗手段和措施，全力抢救中毒患者。

　　(三)急性化学性中毒或放射事故：

　　1、卫生局、环保分局等部门应依照相应的工作职责，尽快查明事故原因和毒物，确定事故等级，并采取必要措施，关闭中毒或放射性物质泄漏场所，关闭生产线或整个工厂。公安部门应根据指挥部指示，疏散周围工作人员和居民，设置紧急隔离带，控制中毒人数的进一步增加。

　　2、全力救治中毒患者。救治原则同上。

　　3、发生放射源丢失事件时，公安分局、卫生局、环保分局等部门要全力寻找放射源，妥善处理被污染区域，消除潜在危害。

　　(四)其他严重影响公众健康的事件：各有关部门要根据各自职责，判明毒物种类，积极抢救受伤人员和中毒患者，设置紧急隔离带，避免遭受伤害人数的进一步上升。

