　　1.总则

　　1.1目的

　　为贯彻《突发公共卫生应急条例》、《危险化学品安全管理条例》的精神，积极做好化学品泄漏、核辐射泄漏前的医学准备，保证泄漏事件发生后各项医疗救护与卫生防病应急工作高效、有序地进行，保护人民生命安全，维护社会稳定。

　　1.2编制依据

　　根据《危险化学品安全管理条例》、《突发公共卫生事件应急条例》、《核事故医学应急管理规定》等法律、法规，制定本预案。

　　1.3适用范围

　　本预案运用于发生化学品、核泄漏后的医疗救护工作。

　　2.组织机构与职责

　　2.1应急组织机构与职责

　　(1)成立化学品、核泄漏医疗救护领导小组

　　组 长：(县卫生局局长)

　　副组长：(县卫生局副局长)

　　(县卫生局副局长)

　　(县卫生局副局长)

　　(县卫生局副局长)

　　成 员：(县人民医院院长)

　　(县中医院院长)

　　(县妇幼保健站站长)

　　各乡镇卫生院院长

　　2.2主要职责

　　1.为全县化学品、核泄漏指挥部提供化学品、核泄漏医疗救护和卫生防护工作的建议。

　　2.积极组织和协调全县卫生人力、物力、财力对灾区医疗救护和卫生防护工作进行紧急支援。

　　3.负责化学品泄漏事故医学应急救援的信息发布。

　　3.预警.预测

　　3.1信息监测与报告

　　化学品泄漏地区的县卫生局、医院、疾控中心，县120指挥中心等单位，要建立医疗救护防护领导小组，根据当地卫生资源情况制定适合我县特点的化学品核辐射医疗救护与卫生防护预案，做到组织、人员和措施三落实。

　　3.2预警

　　重大危险化学品管理部门发出预警后,卫生部门要做好医疗救护与防护准备。

　　4.化学品核泄漏事故应急处理

　　4.1开展医疗救护工作

　　卫生行政部门在接警后，在县医疗救护防护领导小组的统一指挥下，调动我县现有医疗救护力量与前来救援的其他医疗救护队相互配合，以重伤员抢救为主，对伤员进行医疗救护。

　　(1)现场抢救。到达现场的医疗救护人员要及时将伤员转送出危险区，在脱险的同时进行检伤分类，标以伤病卡，并按照先救命后治伤，先治重伤后治轻伤的原则对伤员进行紧急抢救。

　　(2)早期救治：指定医院对接收的伤员进行早期处理：包扎、固定、清创、止血、抗休克、抗感染，对有生命危险的伤员实施紧急处理。

　　4.2卫生防护工作

　　医疗救护领导小组要加强对公共卫生工作的监督管理,组织卫生防疫专业人员实施卫生措施。

　　a.紧急建立化学品泄漏后监测系统，对灾区可能发生的危险因素进行分析、预测，并提出防控措施。

　　b.卫生加强疫情报告，实行灾区疫情专报制度。在灾区工作的医疗卫生人员按要求向指定的卫生机构报告疫情，对急性中毒事故等实行日报和零报告制度，一旦发生重大医学紧急事件，卫生行政部门要及时报告县人民政府和上一级卫生行政部门，以便及时组织力量开展调查处理，迅速控制和扑灭疫情。

　　c.加强饮水卫生监督管理。及时确定可供饮用的水源，定期开展饮用水源的卫生状况监测，对分教式供水用漂白粉或漂白精片等进行消毒。

　　d.加强食品卫生监督管理和宣传教育，对灾区的食品要进行抽检，及时发现和处理污染食品，消除食物中毒的隐患。

　　e.发生有毒有害化学物质泄漏或放射性污染时，要组织专业人员尽快判定危险范围，开展监测、指导防护。

　　5.保障措施

　　(1)通信与信息保障

　　网通公司应为县卫生局设置医疗救护防疫专用电话，建立通畅的电话报告通道，确保值班人员24小时畅通。

　　(2)应急队伍保障

　　组建化学物质泄漏医疗救护队，全县二级以上医疗机构，要分别组建医疗救护和预备队、医疗救护队要以烧伤处科和呼吸内科为主，适当配备其它相关专业临床医护人员。

　　(3)医疗卫生保障

　　县级医院首先要组织一支技术过硬，反应迅速的应急队伍，作为突发公共卫生事件的急救力量，其次做好床位、药品、器械、院内救护人员，收治大批量病人的病房的安排。疾控中心要组建防止化学物品泄漏防护和预备队，共成立由环境、消毒、饮水、职业卫生等公共卫生专业人员和相关的检验，药械供应等人员组成，承担所在区域内卫生防病工作。

　　(4)技术储备与保障

　　a.县疾控中心要做好实验室检测的各项项准备工作和检测人员的培训工作。

　　b.卫生行政部门要组织有关医疗机构、疾病预防机构成立预备队，并对队员进行业务培训，随时准备参加医疗救护疫情调查处理，实验室检测等工作。

　　肇州县化学物品泄漏医疗救治专家组

　　组 长：(县卫生局副局长)

　　副组长：(县卫生局副局长)

　　成 员：

　　

　　肇州县化学物品泄漏预防控制组

　　组 长： (县卫生局副局长)

　　成 员：
