　　危险化学品 (含剧毒品 )事故专项应急预案

　　1　事故类型和危害程度分析

　　1，1　　危险化学品(含剧毒品)事故

　　危险化学品(含剧毒品)事故系指发生危险化学品(含剧毒品)泄漏、中毒等事故。

　　1，2 分级

　　1，2，1　1级(集团级事故)

　　(1)一次事故造成重伤2-9人。

　　(2)，一次事故造成死亡1-2人。

　　(3)一次事故造成直接经济损失10万元以上，100万元以下(不含100万元)。

　　1，2，2　2级(企业级事故)

　　(1)-次造成重伤1人或2人以上轻伤(含2人)。

　　(2)一次事故造成直接经济损失在3万元以上、10万元以下(不含10万元)。

　　(3)一次事故造成跑冒油料5-10吨(不含10吨)。

　　1，2，3　　3级(厂级事故)

　　(1)事故造成1人轻伤。

　　(2)-次事故造成直接经济损失在3万元以下(不含3万元)。

　　(3)一次事故造成跑冒油料5吨以下。

　　(4)由于污染造成直接经济损失1千元-1万元(不含1万元)。

　　2 应急处置基本原则

　　按照国家和行业标准、规范制定的危险化学品(含剧毒品)事故应急方案，在实施过程申，坚持"以人为本"的指导思想，同时应符合以下要求。

　　2，1　　危险化学品(含剧毒品)泄漏

　　(1)隔离、疏散:设定初始隔离区，封闭事故现场，紧急疏散转移隔离区内所有无关人员，实行交通管制。

　　(2)工程抢险:以控制泄漏源，防止次生灾害发生为处置原则，应急人员应佩戴个人防护用品进人事故现场，实时监测空气中有毒物质的浓度，及时调整隔离区的范围，转移受伤人员，控制泄漏源，实施堵漏，回收或处理泄漏物质。

　　(3)医疗救护:应急救援人员必须佩戴个人防护用品迅速迸人现场危险区，沿逆风方向将患者转移至空气新鲜处，根据受伤情况进行现场急救，并视实际情况迅速将受伤、中毒人员送往医院抢救，组织有可能受到危险化学品(含剧毒品)伤害的周边群众进行体检。

　　(4)洗消:设立洗消站，对中毒人员、现场医务人员、抢险应急人员、抢险器材等进行洗消，严格控制洗消污水排放，防止次生灾害。

　　(5)危害信息宣传:宣传中毒化学品的危害信息和应急急救措施。

　　(6)防火防爆:对于易燃易爆物质泄漏时，应使用防爆工具，及时分散和稀释泄漏物，防止形成爆炸空间，引发次生灾害。

　　(7)紧急点火:当易燃易爆物质在人口密集处或密闭空间泄漏，并得不到有效控制，可能造成重大次生灾害时，现场指挥部要果断适时下达点火指令。

　　(8)水体泄漏:对于危险化学品尤其是剧毒品发生水体泄漏时，要及时通知沿岸居民和省、市政府，严禁下游人畜取水，对水体进行监测，采取打捞收集泄漏物、拦河筑坝、中和等方法严控污染扩大。

　　(9)火灾爆炸:当泄漏事故发生火灾爆炸次生灾害后，同时启动企业火灾爆炸应急预案。

　　(10)油气泄漏:当发生油品、天然气(含LNG、吓G)管线油气泄漏事故时，按照企业应急指挥申心指令进行处置。

　　危险化学品(含剧毒品)中毒

　　(1)隔离、疏散:设定初始隔离区，封闭事故现场，紧急疏散转移隔离区内所有无关人员，实行交通管制。

　　(2)现场急救:应急救援人员必须佩戴个人防护用品迅速迸人现场危险区，沿逆风方向将患者转移至空气新鲜处，根据受伤情况进行现场急救，并视实际情况迅速将受伤、中毒人员送往医院抢救。

　　(3)医院治疗:迅速将受伤、中毒人员送往医院抢救;组织医疗专家，保障治疗药物和器材的供应，组织有可能受到危险化学品(含剧毒品)伤害的周边群众进行体检。

　　(4)危害信息告知:宣传中毒化学品的危害信息和应急预防措施。

　　3 组织机构及职责

　　3，1 应急组织体系

　　危险化学品事故应急组织体系主要由企业应急指挥中心、应急响应中心和现场应急救援指挥部以及专家组等组成，有关组织体系构成情况见综合应急预案。

　　3，2 指挥机构及职责

　　3，2，1　　企业应急指挥中心及职责

　　企业发生危险化学品安全生产事故时，应参照综合预案的指挥机构设置，及时有效地处理事故。企业应急指挥中心总指挥有厂长担任，副总指挥有副厂长担任，成员有厂长办公、HSE部门、机动部、技术运行部等相关部门负责人担任。

　　企业发生危险化学品安全生产事故后，厂长、副厂长和其他领导必须立即赶到救灾指挥现场，组织抢救，厂长是负责处理灾害事故的全权指挥者。在厂长末到之前，由值班副厂长负责指挥。

　　3，2，2 企业应急响应程序及职责

　　应急响应中心是企业应急指挥中心的日常办事机构，职责如下:

　　(1)在企业应急指挥中心的领导下，负责企业应急指挥中心的日常应急指挥工作。

　　(2)负责企业应急响应中心的应急值班。

　　(3)事故发生时，组织、指导、协助和协调进行应急处理和应急救援。

　　(4)掌握事故的发展情况，及时向企业应急指挥中心领导汇报，确定应急处理对策。

　　(5)企业应急力量的调配、应急物资的准备。

　　(6)负责企业级安全生产事故总体应急预案和专项应急预案的演练方案的策划，并组织实施和演练总结。

　　(7)事故发生时负责判断并启动响应的应急预案。

　　(8)按照企业应急指挥中心指令，及时通知企业各职能部门、二级单位和相关单位。

　　(9)按照企业应急指挥中心指令，向上级公司应急指挥中心办公室和地方政府应急管理办公室报告和求援。

　　(10)负责上报材料的起草工作。

　　(11)负责应急值班记录和录音、应急资料的归档以及组织编写现场应急处置的总结。

　　(12)负责组织企业级应急预案的修订，负责企业二级单位应急预案的备案工作。

　　(13)负责对应急工作的日常费用做出预算。

　　3，2，3 现场应急指挥部及职责

　　结合危险化学品的实际情况，现场指挥部可设五个救灾小组:

　　(1)危险化学品管理组职责

　　组织、指挥、协调危险化学品应急处置工作，在应急处置过程中负责向公司应急指挥中心和厂应急指挥申心报告事故的发生情况并请上级有关部门给予应急救援。

　　结合具体的危险化学品可能发生的事故情况，进行针对的安舍抢险措施，确保事故发生造成最小的损失，并及时向上级部门要求获取必要的抢险救灾工具和危险化学品的事故救灾专家。

　　(2)安全撤退组职责

　　负责按指挥部要求有序撤到安全地点直至地面，清点汇总人数，并及时汇报。

　　要求各车间部门在安全撤退之前将所有导致危险化学品事故扩大的一切动力仪器关闭，使危险化学品事故在一定的范围内不在继续向更大的范围内延伸和扩展。

　　(3)后勤保障组职责

　　供应、财物部门必须保证所需物姿、设备及时保质保量到位。

　　负责上级领导及其他客人的接待工作。

　　(4)安全保卫组职责

　　参加抢险救灾的全过程，根据批准的处理事故的作战计划，调配检查人员，对作战计划的各环节、措施的实施过程进行检查，确保作战计划安全顺利完成，发现不安全因素有权制止并提出安全可靠的补救措施，及时向指挥部汇报，听取指令。

　　负责事故抢救和处理过程中的治安保卫工作，维持发生危险化学品事故现场区域的正常秩序，不准闲杂人员进人警戒区域，并在发生事故附近设专人警戒，严禁闲杂人员逗留、围观。

　　(5)危险化学品事故专家组职责

　　针对企业所存在的危险化学品的实际情况，对危险化学品可能造成的事故进行预测和判断，以及对影响的范围进行估计和判断，综合进行考虑，使事故在一定的时间和范围内得到控制，会同企业危险化学品管理组作出一系列的技术支持决策。

　　4 预防与预警

　　4，1　　危险源监控

　　建立健全危险源信息监控方法与程序，完善危险源辨识工作，对危险源进行识别和评估。在技术和管理措施上加强重大事故危险源的监控，防止重特大事故发生。对危险设备和危险区域予以明显标识，实现规范化、标准化管理。

　　预警行动

　　企业应急指挥中心根据预测结果，应进行以下预警:

　　(1)符合本预案启动条件时，立即发出启动本预案的指令。

　　(2)启动本单位应急程序，并通知厂职能科室进人预警状态。

　　(3)指令二级单位采取防范措施，并连续跟踪事态发展。

　　5 信息报告程序

　　5，1　　报告程序

　　(1)发生厂级危险化学品事故时，立即启动本专项预案的同时，迅速向企业总部应急指挥中心报告，最多不超过1小时。

　　(2)立即拨打企业总部应急指挥中心电话进行报警。

　　报告内容

　　所属发生D、皿级事故应立即报告，报告应包括但不限于以下内容:事故单位名称;发生时间、地点和部位;危险化学品(含剧毒品)名称、数量;人员伤亡情况;事故简要情况;已采取的措施。

　　在处理过程中，事故单位应尽快了解事态进展情况，并随时向企业应急指挥中心报告。

　　6 应急处置

　　6，1　　响应分级

　　危险化学品安全事故按照1，2进行事故分级，并分为三级应急响应:

　　(1)1级应急响应:发生1级危险化学品安全事故，由国家或省级应急管理部门统一指挥，应急指挥中心配合政府应急管理部门开展应急救援工作。

　　(2)D级应急响应:发生且级危险化学品安全事故，由应急指挥中心统一指挥，协调处理。

　　(3)皿级应急响应:发生皿级危险化学品安全事故，危险化学品安全事故发生单位(部门)启动本单位(部门)应急预案进行处置。

　　6，2 响应程序

　　(1)当事件达到皿级(厂级)危险化学品事故启动条件时，应急指挥部立即下令启动本专项预案，开展应急处置工作。

　　(2)根据事故情况，启动其他的相关应急预案。

　　(3)在应急处理的同时，应急指挥部应立即向企业应急指挥中心报告。

　　处置措施

　　具体处置措施有以下几个方面:

　　(1)进人泄漏现场进行处理时，应注意安全防护，救援人员必须配备必要的防护工具。应急处理时严禁单独行动，要有监护人，必要时用水枪、水炮掩护。

　　(2)泄漏危险化学品是易燃易爆的，应严禁火种、切断电源、禁止车辆迸人，设定隔离区，封闭事故现场，根据事故发展情况，紧急疏散转移隔离区内所有无关人员;当危险化学品泄漏事故发生火灾爆炸次生灾害后，同时启动火灾爆炸应急预案。

　　(3)泄漏危险化学品是有毒的，应使用专用防护服装、空气呼吸器。根据有毒物监测情况，设定隔离区，封闭事故现场。尤其是硫化氢、液化气发生泄漏时，现场报警仪发出声光报警，大量泄漏，人员应紧急疏散，根据风向，撤离至指定的安全地点后清点人数。

　　(4)当泄漏物因压力高、温度高而形成蒸汽云，立即喷射雾状水，加速气体向高空扩散。对于易燃物，可以在现场喷射大量的水蒸气或氮气，破坏燃烧条件。对于液体泄漏，为降低有毒物料向大气的蒸发速度，可用泡沫覆盖外泄的物料，在其表面形成覆盖层，抑制其蒸发。

　　(5)控制泄漏源，防止次生灾害发生。关闭阀门、停止作业或改变工艺流程等，实时监测空气中有毒物质的浓度，及时调整隔离区的范围。采用合适的材料和技术手段堵住泄漏处。

　　(6)严防水体污染，危险化学品小量泄漏:采用吸油棉等材料进行吸收。大量泄漏:立即用消防泡沫液覆盖。尤其三苯(苯、甲苯、二甲苯)类危险化学品发生大量泄漏时，必要时启动环境污染应急预案，构筑围墙，封堵清净下水井，严控污染进一步扩大。

　　(7)对于大量泄漏，可选择隔膜泵将泄漏物插大容器或槽车;当泄漏量小时，可用吸泊棉、沙子等吸附材料吸收。

　　(8)将收集的泄漏物运至废物处理厂处置。用消防水冲洗剩下的少量物料，冲洗水排人污水系统处理。

　　(9)如发生危险化学品中毒时，应急救援人员必须佩戴空气呼吸器进入现场危险区，沿逆风方向将患者转移空气新鲜处，保持患者呼吸道通畅，根据受伤情况进行现场急救，并拨打电话120，直至医务救援人员赶到，视实际情况将受伤、中毒人员送往医院抢救。

　　7 应急保障

　　围绕"明确一个机制，建立一个数据库"的目标，建立科学规划、统一建设、平时分开管理、用时统一调度的应急物资储备保障体系。企业总部各二级单位负责做好本单位的应急物资储备的综合管理工作。

