　　马鞍山口岸突发公共事件总体应急预案
　　
　　1 总则

　　1. 1 编制目的

　　为完善马鞍山口岸处理突发公共事件应急处置体系，有效预防、及时控制和最大限度消除突发公共事件的危害，维护国家利益，保障口岸安全，制定本预案。

　　1.2 编制依据

　　依据《中华人民共和国突发事件应对法》、《中华人民共和国传染病防治法》、《中华人民共和国国境卫生检疫法》、《中华人民共和国进出境动植物检疫法》、《中华人民共和国进出口商品检验法》、《中华人民共和国水污染防治法》、《中华人民共和国海关法》、《中华人民共和国外国人入境出境管理法》、《中华人民共和国出境入境边防检查条例》、《中华人民共和国内河交通安全管理条例》、《突发公共卫生事件应急条例》、《安徽省涉外突发事件应急预案》和《马鞍山市人民政府突发公共事件总体应急预案》等法律法规以及相关应急预案，制定本预案。

　　1. 3 适用范围

　　本预案适用于在马鞍山口岸范围内发生的传染病疫情、动植物疫情等突发公共事件的应急处置工作。具体包括：

　　(1)口岸突发传染病疫情;

　　(2)口岸突发动植物疫情;

　　(3)口岸海损事件;

　　(4)口岸涉外治安事件;

　　(5)口岸船舶污染事件;

　　(6)口岸卫生处理事故;

　　(7)口岸进口原材料夹带放射性和爆炸性物质事件;

　　(8)口岸发生的其它涉外突发公共事件。

　　1. 4 口岸突发公共事件应急预案体系

　　马鞍山口岸突发公共事件应急预案体系包括：

　　(1)马鞍山口岸突发公共事件总体应急预案;

　　(2)马鞍山口岸突发公共事件专项应急预案。由市政府有关部门和驻马有关单位牵头制定。。

　　2 组织指挥体系和职责

　　在市委、市政府领导下，成立市口岸突发公共事件应急指挥部(以下简称指挥部)，领导和指挥口岸突发公共事件处置工作。

　　2. 1 指挥部组成

　　总指挥：由市政府分管副市长担任。

　　副总指挥：由市政府分管副秘书长、市商务局局长、市政府有关部门和驻马有关单位负责同志担任。

　　成员单位包括：市商务局、市口岸办、马鞍山海事处、马鞍山出入境检验检疫局、马鞍山海关、市公安局、马鞍山边防检查站、市外事办、市交通局、市卫生局、市农委、市环保局、市港口局、市政府新闻办公室、金家庄区政府、市港口集团等单位。

　　应急指挥部办公室：应急指挥部办公室(以下简称办公室)设在市商务局，由市商务局局长兼任办公室主任，口岸办负责人任副主任。

　　2. 2 指挥部职责

　　(1)统一领导、指挥、协调口岸突发公共事件的应急处置工作;

　　(2)分析、研究口岸突发公共事件的各类信息，判断事件形势及事态发展走向;

　　(3)制定口岸突发事件的应对措施，并监督有关部门和单位组织实施;

　　(4)决定口岸突发公共事件的信息发布、舆论引导、中外记者采访等有关事宜;

　　(5)研究、决定其他有关应急处置工作的重大事项。

　　2. 3指挥部办公室职责

　　(1)承担指挥部日常事务工作;

　　(2)牵头组织协调口岸突发事件应急处置工作，负责督促检查各项处置决策和应对措施的落实执行情况，确保各项处置决策和应对措施落实到位;

　　(3)完成市政府领导交办的其它工作。

　　2. 4相关部门职责

　　(1)市商务局、市口岸办：承担指挥部日常事务工作;牵头组织协调口岸突发公共事件应急处置工作;负责保障口岸突发公共事件发生期间生活必需品的市场供应;组织做好参加外经贸活动人员的宣传教育、登记管理等工作，防止口岸疫情等突发公共事件在外经贸活动期间跨地区传播扩散。

　　(2)马鞍山海事处：负责外贸船舶行驶、停泊的指挥引导;负责海损事件的调查处理、救援和协调;对船舶污染水域的防治实施监督管理。

　　(3)马鞍山出入境检验检疫局：牵头负责口岸卫生检疫工作，在疫情发生时，及时向相关单位发出信息;负责现场检疫查验、初步的现场救护、流行病学调查、疫点处理;及时收集和提供国外传染病疫情信息;负责口岸卫生处理;确保辖区口岸进出口物资的产品安全。

　　(4)马鞍山海关：在疫情发生时，批准并安排现场急救和处理人员在检验检疫部门的指导下上下外贸船舶，对外贸船舶、病人和货物进行卫生或医学处理，对病人进行移运等工作。

　　(5)市公安局：负责现场警戒，配合参与疫区封锁、动物灭杀、疫源追踪调查等工作;依法及时、妥善处理口岸涉外治安事件等突发公共事件，维护社会治安秩序。

　　(6)马鞍山边防检查站：负责维护码头现场执勤秩序及正常的口岸秩序，保证口岸正常运行;在疫情发生时，认真查验、检查上下外轮人员的证件及行李物品;协助相关单位做好各项工作。

　　(7)市外事办：负责口岸突发公共事件应急处理的涉外事务，经授权协助职能部门向相关国际组织通报情况;牵头负责相关外事接待、外事交涉工作。

　　(8)市交通局、市港口局：负责马鞍山港口设施保安工作，监督港口单位实施《港口设施保安计划》，收集港口设施保安信息并向相关部门通报;负责提供应急物资、人员和有关样品的运输保障。

　　(9)市卫生局：配合马鞍山检验检疫局，负责口岸突发传染病疫情中需要治疗传染病人员的治疗，指定接受传染病病人或留验染疫嫌疑人的医疗单位;负责现场急救、病人和染疫嫌疑人的移运和隔离;协调组织口岸以外地区的相关防疫工作。

　　(10)市农委：配合检验检疫部门组织实施突发口岸动植物疫情的防控措施，提供有关指导和咨询;根据预防控制的需要，依法提出对有关地区实施封锁等建议;紧急组织消毒药品等应急防疫物资;提出启动、停止疫情应急控制措施建议。

　　(11)市环保局：对口岸水域水污染防治实施统一监督管理;负责组织对事故区域的环境质量监测。

　　(12)市政府新闻办公室：配合市相关部门做好口岸突发公共事件应急处置工作情况等有关信息的对外发布;组织本市新闻单位对突发事件进行新闻宣传;适时组织召开新闻发布会，主动引导舆论。

　　(13)金家庄区政府：根据要求配合或协助做好口岸周边单位、企业和居民的疏散、安置和稳控工作。

　　(14)市港口集团：负责外贸口岸码头的安全设施、设备的建设和管理;负责制定和实施《马鞍山口岸外贸码头保安计划》，为有关部门处理突发公共事件提供必要的设施、设备及相应的服务。

　　3. 处置程序

　　马鞍山口岸突发公共事件应急处理工作在指挥部统一指挥下，按照分工负责、相互配合的原则，科学处置，积极应对。

　　3. 1启动条件

　　马鞍山口岸范围内，当检疫发现传染病病例或疑似病例以及国家卫生行政部门确定和公布的监测传染病病例，在出入境检验检疫工作中检出或发现动植物疫情、疑似动植物疫情，威胁出入境和口岸范围及周边地区人员人身安全;发生人员伤亡、财产损失或可能造成人员伤亡、重大财产损失的海损事件;发生涉外治安事件;发生严重的船舶污染事件以及其它严重威胁口岸安全的事件，启动本预案。

　　3. 2处置程序

　　(1)办公室接到突发事件信息报告后，立即组织专家进行分析研判，认为需要启动预案时，报经市政府批准同意启动本预案，指挥部开始工作。

　　(2)办公室立即通知各相关部门和单位参与应急处置工作。各相关单位确定专人负责处置工作，实行24小时值班制和领导带班制，保持联络畅通。

　　(3)各相关单位在指挥部的指挥下，按照各自的职责分工进行工作，确保应急处理有效开展;

　　(4)办公室汇总各类有关口岸突发公共事件信息，向指挥部报告，并通报各相关部门和单位;

　　(5)由总指挥或受委托的副总指挥召集会议，研究部署应急处置工作;

　　(6)需要对外发布相关信息的，由办公室配合新闻办组织进行;

　　(7)口岸突发公共事件处置完毕，由总指挥决定终止应急响应(涉及省级及省级以上预案启动的，依权限规定)，并由指挥部办公室通知相关部门和单位。

　　3. 3应对措施

　　指挥部根据突发事件具体情况，成立专门口岸突发公共事件应急处置工作组，由工作组根据相应预案开展应急处置。

　　(1)口岸突发传染病疫情应急处置工作组。在马鞍山口岸范围内，当检疫发现传染病病例或疑似病例，或其它紧急公共卫生事件时，在指挥部的统一领导下，成立口岸突发传染病疫情应急处置工作组，由马鞍山出入境检验检疫局牵头，市口岸办、市卫生局、市交通局、市公安局、马鞍山海关、市港口局、马鞍山海事处、金家庄区政府、市港口集团、马鞍山边防检查站、市外事办、市环保局等相关部门和单位依职责分工协助处置。

　　(2)口岸突发动植物疫情应急处置工作组。在马鞍山口岸范围内，发生动植物疫情，在指挥部的统一领导下，成立口岸突发动植物疫情应急处置工作组，由马鞍山出入境检验检疫局牵头，市口岸办、市农委、市卫生局、市交通局、市公安局、马鞍山海关、市港口局、马鞍山海事处、金家庄区政府、市港口集团、马鞍山边防检查站、市外事办、市环保局等相关部门和单位依职责分工协助处置。

　　(3)口岸海损事件应急处置工作组。在马鞍山口岸范围内，发生重大海损事件，在指挥部的统一领导下，成立口岸海损事件应急处置工作组，由马鞍山海事处牵头，市口岸办、市卫生局、市交通局、市公安局、马鞍山海关、市交通局、市港口局、金家庄区政府、市港口集团、马鞍山边防检查站、市外事办、市环保局等相关部门和单位依职责分工协助处置。

　　(4)口岸船舶污染事件应急处置工作组。在马鞍山口岸范围内，发生重大船舶污染事件，在指挥部的统一领导下，成立口岸船舶污染事件应急处置工作组，由马鞍山海事处牵头，市口岸办、市环保局、市公安局、马鞍山海关、市交通局、市港口局、金家庄区政府、市港口集团、马鞍山边防检查站、市外事办等相关部门和单位依职责分工协助处置。

　　(5)口岸涉外治安事件应急处置工作组。在马鞍山口岸范围内，发生重大涉外治安事件，在指挥部的统一领导下，成立口岸重大涉外治安事件应急处置工作组，由市公安局牵头，市口岸办、市外事办、马鞍山海事处、马鞍山海关、市交通局、市港口局、金家庄区政府、市港口集团、马鞍山边防检查站等相关部门和单位依职责分工协助处置。

　　(6)成立口岸卫生处理事故应急处置工作组。在马鞍山口岸范围内，发生重大卫生事故，在指挥部的统一领导下，成立口岸卫生处理事故应急处置工作组，由马鞍山出入境检验检疫局牵头，市口岸办、市卫生局、市农委、马鞍山海事处、马鞍山海关、市交通局、市港口局、金家庄区政府、市港口集团、马鞍山边防检查站、市环保局等相关部门和单位依职责分工协助处置。

　　(7)成立口岸进口废物原料夹带放射性和爆炸性物质应急处置工作组。在马鞍山口岸范围内，发生重大进口废物原料夹带放射性和爆炸性物质事件，在指挥部的统一领导下，成立口岸进口废物原料夹带放射性和爆炸性物质应急处置工作组，由马鞍山出入境检验检疫局牵头，市口岸办、市环保局、市卫生局、马鞍山海事处、马鞍山海关、市交通局、市港口局、金家庄区政府、市港口集团、马鞍山边防检查站等相关部门和单位依职责分工协助处置。

　　(8)根据工作需要成立其它应急处置工作组，其职责由指挥部视情确定。

　　4 应急保障

　　预防和控制口岸突发公共事件是一项长期的重要工作，市政府有关部门和驻马有关单位要积极做好通信、资金、物资、技术、人才等方面的准备，强化相关知识的宣传和教育，积极开展应急预案演练，确保应急处置工作的有效开展。

　　5 附则

　　5. 1 预案解释

　　本预案由市商务局、市口岸办负责解释。

　　5. 2 发布与实施

　　本预案自印发之日起实施。

