　　黑龙江省重大涉外突发事件应急预案
　　一、目的

　　为建立健全处置我省重大涉外突发事件应急机制，使应急工作科学化、规范化，维护国家利益，保障境外我省公司和机构、外国驻黑龙江省官方机构和人员及外国在华民间机构和人员的生命财产安全和合法权益，完成外交部和省政府应急委员会下达的各项任务，制定本预案。

　　二、适用范围

　　本预案适用于省外办牵头或参与处理的省内发生或涉及我省的重大涉外突发事件，具体包括：

　　省内发生或者省外发生但涉及我省的涉外群体性事件，如大规模非法集会、游行、示威，严重的蓄意破坏或袭击，第三国人员群体性冲闯外国驻华外交机构、领事机构或民间机构，以及发生自然灾害、事故灾难、公共卫生、社会安全等涉外突发事件，严重威胁外国驻华领事机构和人员、外国在华民间机构和人员的生命财产安全，或涉及国家重大政治、经济、安全利益并造成重大影响。

　　三、基本原则

　　(一) 反应迅速，对策适当

　　在重大涉外突发事件发生后的第一时间内，迅速启动应急机制，根据具体情况，遵循稳妥、高效原则，及时制定具有前瞻性和可操作性的处置对策，将内部协调与对外交涉有机结合。

　　(二) 各尽其职，主动协调

　　重大涉外突发事件的处置由省外办应急工作小组组长具体领导、指挥和协调。根据事件的性质和涉及单位调配人员，并根据需要协调各地区有关单位分工负责，具体组织实施。

　　四、组织机构与职责

　　(一)组织机构

　　应急工作小组组长由省外办副主任担任，领事处为牵头单位，成员包括： 领事处、秘书处、欧美处、欧亚处、日本处、朝韩处等相关处室人员。

　　(二)职责

　　1、研究分析重大涉外突发事件的案情，向外交部和省政府应急委员会上报有关处置决策的建议。

　　2、根据上级的指示，在权限内决定处置决策和应对措施，并迅速落实。

　　3、根据上级的指示，与有关单位、企业落实处置决策，向外国驻华使、领馆进行交涉。

　　4、与省内有关地区、单位保持密切的联系与合作。

　　5、决定相关的信息发布，公布应急联系方式。

　　五、重大涉外突发事件分类

　　(一)特别重大涉外突发事件的范围

　　1、我国境内发生的涉及我省的中国公民群体性示威、游行、冲闯外国驻华领事或民间机构，威胁该机构或人员的财产、生命安全;

　　2、我国境内发生的涉及我省的，涉及外国人的暴力袭击或绑架事件;

　　3、我国境内发生的涉及我省的涉外重大自然灾害、重大传染疫情;

　　4、我国境内发生的涉及我省的涉外空难、海难。

　　(二)重大涉外突发事件的范围

　　1、我国境内发生涉及我省的造成外国驻华领事或民间机构和人员的财产、生命安全及财产较大损失的事件;

　　2、我国境内即将或可能发生涉及我省的中国公民群体性示威、游行、冲闯外国驻华领事或民间机构，威胁该机构或人员安全。

　　(三)较大涉外突发事件的范围

　　造成我国境内外国驻华领事或民间机构和人员生命及财产一定损失，并具有一定政治和社会影响的。

　　六、应急程序

　　(一)启动

　　1、立即报告省外办应急领导小组组长，所及主要处室人员立即到位，并确定专人负责处置工作，安排专人24小时值守，各有关处室人员与办应急工作小组保持密切联络。

　　2、请示内容

　　事件概况;启动建议;办应急领导小组组成人员名单及联系方式;召集黑龙江地方联席会议的建议;参加协办单位名单。

　　3、随时将事件发展情况向外交部和省政府应急委员会汇报。

　　4、遵照上级的指示，与有关单位协调，向外国驻华使、领馆进行通报。

　　(二)分类处置办法

　　1、我国境内发生涉及我省的中国公民群体性示威、游行、冲闯外国驻华领事或民间机构事件的处置：

　　(1)请主办单位迅速了解案情，书面通报情况(紧急时可先口头通报)。

　　(2)请主办单位采取一切有效措施，防止事态进一步扩大或恶化，确保外国机构及人员安全、特权和豁免权(如有)得以实现;采取一切手段救助受伤人员，使其得到及时、良好的医治;为外国机构恢复正常工作、妥善处理善后事宜提供一切必要的便利。

　　(3)与主办单位开通热线电话。必要时，省外办派员前往事发地指导有关行动。

　　(4)负责向外国驻华使、领馆通报有关案情及中方为控制

　　案件事态、救助伤员、协助处理善后事宜、协助外国机构恢复正常工作所采取的措施，办理有关外国驻华使、领馆提出的交涉。

　　2、我国境内发生涉及我省的涉外恐怖暴力袭击的处置

　　(1)请主办单位迅速了解案情，书面通报情况(紧急时，可先口头通报)。

　　(2)请主办单位采取一切有效措施，防止事态进一步扩大

　　或恶化，保护外国领事或民间机构和人员安全;采取一切手段营救受伤人员，使其得到及时、良好的医治;为妥善处理遇难人员善后事宜、外国机构恢复正常工作提供一切必要的便利。

　　(3)与牵头单位开通热线电话。必要时，省外办派员前往事发地指导有关行动。

　　(4)负责向外交部和相关外国驻华使、领馆通报有关案件情况及中方为控制案件事态、救助伤员、协助处理遇难人员后事、协助外国机构恢复运转所采取的措施，协助办理伤员或遇难者家属来华签证事宜。

　　3、绑架案件的处置

　　(1)请主办单位迅速了解案情，书面通报情况(紧急时，可先口头通报)。

　　(2)请主办单位采取稳妥措施设法营救人质，避免伤亡;同时采取措施保护当地外国机构及人员安全;要求当事人家属或所属机构不得自行采取营救行动;保证受伤人员得到及时、良好的医治;为妥善处理遇难人员善后事宜和外国机构恢复正常工作提供一切必要的便利。

　　(3) 与主办单位开通热线电话。必要时，省外办派员前往事发地指导有关行动。

　　(4) 负责向外交部和相关外国驻华使、领馆通报有关案情及中方为控制案件事态、解救人质、救助伤员、协助处理遇难人员后事所采取的措施，协助办理伤员或遇难者家属来华签证事宜。

　　4、我国境内发生涉及我省的涉外重大自然灾害的处置

　　(1)请主办单位迅速了解灾区内外国领事或民间机构和人员情况，书面通报情况(紧急时，可先口头报告)。

　　(2)请主办单位采取一切有效措施救助伤员，使其得到及时、良好的医治，将伤亡数量降到最低;为妥善处理遇难人员善后事宜和外国机构恢复正常工作提供一切必要的便利。

　　(3)与牵头单位开通热线电话。必要时，省外办派员前往事发地指导有关行动。

　　(4)负责向外交部和相关外国驻华使、领馆通报有关灾情，抢险救灾工作及中方为救助伤员、协助处理遇难人员后事及有关机构恢复正常工作所采取的措施，办理外国驻华机构就派员前往灾区等事宜提出的交涉。

　　5、重大传染疫情的处置

　　(1)请主办单位迅速了解灾区内外国领事或民间机构和人员受灾情况，并书面通报(紧急时，可先口头报告)。

　　(2)请主办单位采取一切有效措施救助病员，使其得到及时、良好的医治，将病亡数量降到最低;为妥善处理遇难人员善后事宜提供一切必要的便利。

　　(3)与牵头单位开通热线电话。必要时，省外办派员前往事发地指导有关行动。

　　(4)负责尽快向外交部和相关外国驻华使、领馆通报有关灾情及中方为救助病员、协助处理死亡人员后事所采取的措施，办理外国驻华机构就派员前往灾区等事宜提出的交涉。

　　6、我国境内发生涉外空难、海难的处置

　　(1)请主办单位迅速了解外国人的有关情况，并书面通报(紧急时，可先口头报告)。

　　(2)请主办单位采取一切有效措施救助伤员，使其得到及时、良好的医治，将伤亡数量降到最低;寻找失踪者;为妥善处理遇难人员善后事宜提供一切必要的便利。

　　(3)与主办单位开通热线电话。必要时，省外办派员前往事发地指导有关行动。

　　(4)负责向外交部和相关外国驻华使、领馆通报有关案情及中方为救助伤员、寻找失踪者、协助处理遇难人员后事所采取的措施;办理外国驻华机构就派员前往案发地等事宜提出的交涉;协助办理伤员或遇难者亲属来华签证事宜。

　　七、奖励与处分

　　(一)参与处置的办领导和有关人员要各尽其职，处置得当。

　　(二)对表现突出人员予以通报表扬。

　　(三)对工作不负责任者和办事不力造成严重后果者予以批评教育，或给予必要的处分。

