　　矿山测量(测工)操作规程
　　1.煤矿测量工作是矿山生产建设的重要环节，也是编制矿山长远发展规划等各项工作的基础，为认真贯彻执行煤矿测量规程，实现煤矿测量工作标准化，结合本矿实际情况特制定本规程。

　　2.煤矿测量工作的主要任务是建立井上下测量控制系统，测绘各种矿图满足生产、建设和规划各阶段的需要，定期进行矿井三量，对煤炭资源的合理开采进行监督，开展地表与岩层移动规律的研究，进行矿区范围内地质测量，参与矿区生产计划和长远发展的编制工作。

　　3.测量工作开始前要编写技术设计书，施测过程和计算过程需有严格的校核，重要测量工作结束后要编写技术总结并拟好资料归档工作。

　　4.对测绘仪器和工具要定期校检，进行重要测量工作前亦必须对所使用的仪器工具进行检校。

　　5.从新生产水平开始必须采用全国统一坐标系统。

　　6.应积极引进先进仪器和设备，推广电子计算机和陆光测距技术，不断提高现代化管理水平。

　　7. 矿区地面平面控制测量

　　(1)在集团公司测设的四等首级控制网的基础上测设5级加密控制网，可采用三角网，边角网，导线网布网方法建立，其边长，测角中误差，导线全长相对闭合差应符合规程要求。

　　(2)水平角观测所用经纬仪必须进行严格检验，进行三角测量和导线测量的技术要求应符合规程要求。

　　(3)光电测距仪要求定期检验，必须按测距仪说明书的规定操作仪器，光电测距的技术要求按规定表格执行。

　　(4)钢尺应进行比长后再用，量距的技术要求按规定表格执行。

　　(5)内业计算前应检查外业观测薄有无错误，当采用计算机进行计算时，计算程序必须先经过手算检验方可，内业计算数字取位应符合规定。

　　8. 矿区地面高程控制测量

　　(1)地面首级高程控制网采用集团公司测设的三等水准点，在此基础上依地形条件可用水准或三角高程方法进行加密控制。

　　(2)水准测量观测的技术要求应符合规定的表格，内业计算取位按规定表格要求。

　　(3)三角高程测量的技术要求按规定表格执行，仪器觇标标高应用钢尺丈量两次，取平均值作最终结果。

　　9. 矿井测量

　　(1)联系测量应至少独立进行两次。

　　(2)矿井应尽可能使用陀螺经纬仪定向。

　　(3)采用几何定向测量方法时，对两井和一井定向测量两次独立定向的结果互差分别不得超过“1”和“2”。

　　(4)通过立井导入高程时，两次结果互差不得超过井筒深度的1/8000。

　　(5)近井点要埋设在便于观测和长期保存的地点，高程基点不少于两个。

　　(6)定向投点，陀螺经纬仪定向，几何定向，导入标高的技术要求按规程有关规定执行。

　　10. 井下平面控制测量

　　(1)井下首级控制应测设7级导线。

　　(2)井下永久导线点应埋设在碹顶上，应该用铜制或玻璃钢制专用测点，统一编号。

　　(3)井下水平角观测所用仪器和作业要求应符合规定表格的要求。

　　(4)钢尺量边分段丈量时最小尺段长度应大于10米定线偏差应小于5CM，量边时应施以比长时的拉力，每尺段以不同地点读数3次，互差小于3MM，导线边长必须往返丈量，丈量结果加入各种改正数后互差应小于边长的1/6000。

　　(5)基本控制导线每隔300-500M延长一次，当掘进工作面接近各种安全边界(水，火，瓦斯，老空区)及重要技术边界时，必须以书面手续报告矿井技术负责人并通知安检、施工区队等有关部门。

　　(6)延长经纬仪导线前必须对上次所测量的最后一个水平角按相应测角精度进行检查，不符值不得超过规程的规定。

　　(7)内业计算前要有专人负责检查外业手薄，当用计算机时应对程序进行验证后方可使用，导线角闭合差按规定表格执行，计算取位按规定表格执行。

　　11. 井下高程控制测量

　　(1)井下水准点和经纬仪导线点的高程在主要水平巷道中应用水准测量方法确定，所有点都要统一编号，高程点应每隔300-500米设一组，每组至少3点组成。

　　(2)井下水准测量方法及限差按规程执行，三角高程测量方法及限差按规程执行。

　　12. 矿井采区测量

　　(1)采区测量包括采区内联系测量，次要巷道测量，回采工作面和各种碎部测量等。

　　(2)采区测量的方法及限差按规程执行。

　　(3)要着重注意运输石门与上方石门的相对位置，采区边界线位置，根据设计图用多种测量方法进行校核。

　　13.施工测量基本要求

　　(1)施工放线应根据已批准的各种施工设计图纸资料进行，标定后要进行检查测量。

　　(2)施工测量前要有专人负责验算有关数据，核对图上的几何关系是否与现场相符，有疑问时及时与有关部门联系解决，对标定所用控制点及其成果也应进行核对。

　　(3)检测及标定的结果应记入专用计录薄中并绘出草图备查。

　　14. 井口标定和地面建(构)筑物施工测量

　　(1)井筒十字中线点应在两个不受破坏的地方埋设两组(每组四个)大型的钢筋混凝土基点，基点的建造应作为工业广场的重要建筑物纳入设计，以便永久保存，在此基础上建立井筒十字线基点。

　　(2)井口标定的测量方法限差及应绘制的图件按规程执行。

　　(3)地面建(构)筑物施工测量的方法及限差按规程执行。

　　15. 井巷施工和提升设备安装测量

　　(1)立井按普通法或特殊法施工时其测量方法及限差要求按规程执行。

　　(2)矿井提升设备安装测量按规程执行

　　(3)标定车场及各运输，回风巷道的中腰线时应对设计图上的几何要求进行闭合验算。

　　(4)最前面一个中腰线点至掘进工作面的距离一般应不超过30-40M，在延伸中腰线时，对所使用和新标定的点均应进行检测，巷道掘进100米应至少检测一次中腰线。

　　(5)用激光指向仪指示掘进方向时，仪器的设置必须安全牢固，仪器至工作面的距离不应小于70M，使用过程中要每星期检查一次，看是否偏离规定的方向。

　　16. 贯通测量

　　(1)进行重要贯通测量前应编制贯通测量设计书，并报有关领导审批。

　　(2)贯通测量至少要独立进行两次，取平值作最终值，最后一次标定贯通方向时，未掘的巷道长度不得小于50M。

　　(3)重要巷道贯通施工过程中应有比例尺不小于1：2000的贯通工程进度图，必须及时填绘工程进展情况。

　　(4)贯通工程剩余巷道距离在岩巷中剩余下15-20M，煤巷中剩下20-30M，(快速掘进应于贯通前两天)时，测量负责人应以书面形式报告有关领导，并通知安检施工区队长等单位。

　　(5)井巷贯通后要及时将两端导线，高程连结起来，计算各项闭合差，重要贯通完后要进行精度分析，做出总结，总结要连同设计书和全部内外业资料一起归档保存。

　　17. 测绘资料基本要求

　　(1)在基建、恢复、生产、扩建各个阶段均应绘制完整的矿图，整理出系统的测绘资料，按档案化管理要求分类编号登记，建立使用和保管制度。

　　(2)各种矿图按《煤矿地质测量图例》绘制，地形图部分按照国家测绘局颁发的有关图式规范绘制。

　　18. 煤矿基本矿图

　　(1)矿井必备基本矿图种类和比例尺应符合规定表格。

　　(2)8种基本矿图的绘制要求按规程并参照本细则有关规定执行。

　　(3)井田区域地形图，比例尺1：2000，应以存航测图为基础，参照采矿登记批准范围，描绘一大张透明原图，第3至5年应定期修测一次。

　　(4)工业广场平面图，比例尺1：500或1：1000，每2至3年修测一次。

　　(5)井底车场平面图，比例尺1：200或1：500，依情况及时修测。

　　(6)采掘工程平面图，每个运输水平绘制一张，比例尺1：2000，巷道可划成单线，主要表示回采的情况。

　　(7)主要巷道平面图，比例尺1：2000，回风水平上方石门水平和运输水平分开绘制，主要表示掘的情况。

　　(8)井上下对照图，比例尺1：2000，巷道或划成单线，每个运输水平绘一张，主要表示井下采的情况和地面对照关系。

　　(9)井筒断面图，比例尺1：200或1：500，每个井筒一张。

　　(10)主要保安煤柱图，比例尺与采掘工程平面图或工业广场平面图一致，按原煤炭部制定的《建筑物，水体，铁路及主要井巷煤柱留设与压煤开采规程》绘制。

　　(11)矿图的比例尺及绘制要求按规程执行。每月5号前(遇节假日顺延)向集团公司地测生产部门报交换图，图种如下：

　　井上下对照图

　　采掘工程图

　　主要巷道平面图

　　④工作面采掘平、立面图，比例尺1：500或1：1000。

　　19. 煤矿应具备的测量原始资料，成果计算资料，地表与岩移及各种内业计算薄，成果(台帐)的种类和书写格式按规程执行，并应符合地测工作质量标准化的要求。

　　20.矿应按要求建立岩移观测站，定期提出总结报告。

　　21.地表与岩移观测的具体要求按规程执行。

