　　湖南大学医院各种突发公共卫生事件应急预案
　　为进一步做好我校传染病预防与控制工作，提高对校区内各种突发公共卫生事件的应对能力，确保我校师生的健康安全，结合我校的工作实际，特制定本预案。

　　本预案适用于我校突然发生，造成或者可能造成全校师生身心健康严重损害的重大传染病、群体性不明原因疾病、重大食物和职业中毒以及因自然灾害、事故灾难等事件引起的各种公共卫生事件的应急处理工作。

　　一、组织机构

　　医院成立突发公共卫生事件应急领导小组和急救小组，并作为常设管理机构，长期领导、开展校区内传染病防控、公共卫生管理等工作。

　　(一)突发公共卫生事件应急领导小组

　　组 长：赵晋湘

　　副组长：吴 霞 孙自勤 王国林 桂建伟

　　成 员：吴卫群 严龙菊 向南竹 杨屿卉 彭再全 李祥引 李练之 龙小云 刘金华

　　吴 俊 唐俊峰 胡书佑 彭新兰

　　(二)突发公共卫生事件医疗急救小组

　　组 长：赵晋湘

　　副组长：吴 霞 孙自勤 王国林 桂建伟

　　成 员：吴卫群 严龙菊 向南竹 杨屿卉 彭再全 李祥引 李练之 龙小云 刘金华 吴 俊

　　唐俊峰 胡书佑 彭新兰 刘质彬 李定平 雷卫红 陈六安

　　领导小组办公室设在医院办公室，联系电话：0731-8822319、8684724

　　二、应急响应

　　(一)应急响应分级

　　《湖南省突发公共卫生医疗救援应急预案》中规定，根据突发公共事件导致人员伤亡和健康危害情况，将医疗生救援应急响应事件分为I级(特别重大)、Ⅱ级(重大)、Ⅲ级(较大)和Ⅳ级(一般)等四级。

　　1.符合下列情况之一的，为Ⅳ级(一般)

　　(1)一次事件伤亡10人以上、29人以下，其中，死亡和为重病例超1例的突发公共事。

　　(2)县市区人民政府及其有关部门确定的其他需要开展医疗卫生救援工作的一般突发公共事。

　　2.符合下列情况之一的，为Ⅲ级(较大)：

　　(1)一次事件伤亡30人以上、49人以下，其中，死亡和危重病例超3例的突发公共事件。

　　(2)市州人民政府及其有关部门确定的其他需要开展医疗卫生救援工作的较大突发公共事件。

　　3.符合下列情况之一的，为Ⅱ级(重大)：

　　(1)一次事件伤亡50人以上、99人以下，其中，其中死亡和危重病例超5例的突发公共事件。

　　(2)跨市州的有严重人员伤亡的突发公共事件。

　　(3)省人民政府及其有关部门确定的其他需要开展医疗卫生救援工作的重大突发公共事件。

　　4.符合下列情况之一的，为I级(特别重大)

　　(1)一次事件伤亡100人以上，且危重人员多，或者核事故和突发放射事件、化学品泄漏事故导致大量人员伤亡，事件发生地省级人民政府或有关部门请求国家在医疗卫生救援工作上给予支持的突发公共事件。

　　(2)跨省(区、市)的有特别严重人员伤亡的突发公共事件。

　　(3)国务院及其有关部门确定的其他需要开展医疗卫生救援工作的特别重大突发公共事件。

　　(二)应急响应行动与现场急救

　　凡学校内发生等级应急事件，均启动医院应急预案，并及时报告学校应急领导小组。

　　现场抢救：学校发生突发公共卫生事件，医院应急救治领导小组成员应立即携带相关急救设备与药品到达现场，在统一指挥下，组织医疗卫生救治，迅速将伤员转送出危险区，本着“先救命后治伤、先救重后救轻"的原则开展工作，按照国际统一的标准和方法迅速对伤病员进行检伤分类，分别用蓝、黄、红、黑四种颜色，对轻、重、危重伤病员和死亡人员作出标志(分类标记用塑料材料制成腕带)，扣系在伤病员或死亡人员的手腕或脚踝部位，以便后续救治辨认或采取相应的分级。

　　三.日常工作管理与工作措施

　　(一)建立健全有关制度与职责，加强学校公共场所的卫生防疫管理，保证校园的安全与稳定。对每年新入学的学生及时作好健康检查、防病知识宣传和预防传染病的各种疫苗注射，包括病毒性甲型肝炎疫苗、病毒性乙型肝炎疫苗、麻疹疫苗等，同时发放预防疟疾药物，防止急性传染病在我校的发生与流行

　　(二)继续深入开展预防各种传染病的卫生科普宣传(包括讲座、报刊专栏、广播、校内电视、橱窗、传单等形式进行宣传)，以提高师生员工科学防病的能力。每年在新生入校时发放肠道传染病、呼吸道传染病预防知识的宣传资料，预防艾滋病健康教育处方并开展健康教育讲座，提高健康意识和卫生保健常识。

　　(三)保持公共场所(包括学生宿舍、教室、图书馆、实验室、办公楼、计算机房、食堂等)人口密集处的空气流通与环境清洁卫生，在呼吸道传染病好发季节进行空气消毒。

　　(四)培养科学健康的生活方式，督促学生多进行户外活动，积极参加体育锻炼，增强体质，提高抵抗疾病的能力。注意饮食卫生，均衡饮食;养成良好的生活规律，保证充足睡眠。

　　(五)积极开展爱国卫生运动，保持环境卫生;配合校环卫部门应经常组织实施灭鼠、灭蚊、灭蝇、灭蟑螂等活动，减少疾病的传播，大力倡导良好的公共卫生和个人卫生习惯

　　(六)开展专业技术人员处理突发公共卫生事件能力培训，提高快速应对能力和技术水平，在发生突发公共卫生事件时，要服从属地卫生行政部门的统一指挥和安排，开展应急处理工作。

　　(七)医院季节性开设发热门诊和肠道病门诊，对可疑病人进行相关检查，避免漏诊和误诊，并及时做好疫情登记，力求做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。

　　(八)完善有关传染病管理制度，建立健全医学观察室，对传染病病人或疑似病例，在规定的时间内及时报告疫情，并按照传染病管理措施进行相应的隔离留观、积极治疗与消毒管理。

　　(九)加强食品卫生监督管理，组织有关人员每月至少一次(夏秋季每半月一次)对学校食堂和校内各餐饮部门进行食品卫生检查，发现问题及时进行整改，以防群体性食物中毒事件的发生。

　　(十)及时做好各种急救、治疗、预防、消毒药物、器材、设备及各种预防注射疫苗的采购与供应，确保各种抢救设备、器材完好。并负责各种消毒技术指导和监测。

　　(十一)按照长沙市人民政府的要求，开展病人接诊、收治和转运工作，实行重症和普通病人分开管理，对疑似病人及时排除或确诊。协助疾控机构人员开展标本的采集、检验、流行病学调查工作。协助全市定点医院做好传染病人的转诊转院工作并移交相关病历资料。

　　(十二)做好医院内现场控制、消毒隔离、个人防护、医疗垃圾和污水处理工作，防止院内交叉感染和污染。

　　四、奖惩与责任

　　根据有关文件精神，对在应对校内突发公共卫生事件中作出贡献的集体和个人给予表彰和奖励。对违反有关法律法规者实行责任追究制。

　　由于学校人员居住密集，校区所在地流动人口较多、加上气候的多变，疫情随时可能发生，预防传染病与群体性食物中毒等公共卫生事件发生的警惕性不能放松，做好长期应对公共卫生突发事件的预防工作及应急准备是非常重要的，必须保持清醒的头脑和高度的警惕，采取高效、系统、科学、规范的应对突发事件的管理办法，提高应对突发事件的快速反应能力，保持学校稳定、维护学校公共卫生安全，确保我校教学、科研、管理工作的顺利、有序进行。

　　湖南大学医院

　　2007、4、26

