汽机辅机安规试题
　一、简答题：

　　1、煤沟盖板需吊开时应采取的安全措施。 

　　答：起吊盖板前应通知检修运行人员撤离到安全地方；起吊孔周围必须设有临时围栏，并派专人监护和挂警告牌。

　　2、气力破拱电磁阀应先做好哪些安全措施后方可开工？ 

　　答：检修或更换电磁阀时必须关闭储气罐进气阀并锁挂警告牌方可开始工作。

　　3、斗轮机安全设施有哪些要求？ 

　　答：斗轮机的梯子及围栏应保持完整，照明应保证足够的亮度，启动时应先发出音响信号，推煤机配合斗轮机工作时应保持3米以上的安全距离。

　　4、电振支架拆卸和安装使用电气焊时应注意的安全事项。 

　　答：工作需使用电气焊时，注意不能伤到皮带和皮带架子内侧的电缆，备足灭火器材。

　　5、危险点分析针对内容有哪些？ 

　　答：危险点分析是针对人、机、环境、系统不同的状态，专业工作不同的特点，依据《安规》的规定和作业人员的经验，查找出的有可能造成人身伤害的危险因素。

　　6、《措施票》规定有什么人进行填写？ 

　　答：《措施票》由从事该项作业的作业小组负责人，依据作业任务和内容填写，签字交作业安排人。

　　7、《措施票》规定在作业开始时有哪些要求？ 

　　答：办理好许可开工手续后，作业小组负责人持票带领所有的作业成员进入作业现场，在交代任务的同时，必须结合现场实际认真宣读《措施票》的安全措施和其他注意事项。

　　8、《措施票》对作业监护有何要求？ 

　　答：作业小组负责人要全过程组织和监督安全措施的执行情况，作业人员要互相监督安全措施落实情况，发现违反安全措施及其他不安全行为时要及时纠正。

　　9、《措施票》需填写哪些内容？ 

　　答：①作业小组负责人依据作业安排人口头或书面安排，具体详实地填写作业地点及任务，作业人员和作业时间。②进行该项作业危险点分析，并将分析结果填写在“危险点”栏内。

　　二、4.11案例分析题 

　　案例经过：2001年4月10日，我分场机械班按工作计划对1号甲皮带机2号叶轮给煤机进行大修，工作负责人在工作前办理了《热机工作票》和《现场作业安全措施票》。4月11日大修进行到伞型减速机回装阶段，该工作负责人与本班另一名职工在叶轮给煤机平台上紧固螺丝时脱手，致使该工作负责人失去重心，从1.75米高的叶轮给煤机平台上摔至地面，经检查未造成人身伤害。

　　分析该事件暴露出哪些问题，从中应吸取哪些教训？

　　（1）违反了《安规》第548条规定：“在没有脚手架或者在没有栏杆的脚手架（平台）上工作，高度超过1.5米时，必须使用安全带，或采取其他的安全措施”的规定。工作班成员在没有栏杆并高度超过1.5米的平台上作业，没有系安全带（现场就没有备安全带），也没有采取其他防止高空坠落的安全措施，属典型的集体习惯性违章。

　　（2）《现场作业安全措施票》内容中虽然有“高空作业时，注意防止高空坠落”的安全措施，但在实际工作中并没有真正落实，安全措施的制定流于形式，属于严重习惯性违章。

　　（3）作为工作负责人，没有履行其职责，既没有起到安全监护监护人的作用，暴露出自己较差的安全意识，较弱的安全保护能力和较低的工作业务水平。

　　（4）工作负责人和现场所有工作班成员对现场作业场地狭小、检修平台无护栏等较为恶劣的作业环境没有认识更没有采取防止各种意外事件发生的防护措施；为保证人身安全，每位职工书写的安全措施，没有落实到实际中去，存在严重的“两张皮”现象，职工自保互保意识差。

　　（5）职工对防止人身事故只停留在“小心点、注意点、别出事”的低水平上，对“如何才能做到”不出事“或”怎么去防范“缺乏起码的认识和基本技能。

