电气继电保护安规试题
1.现场工作前应做好哪些准备？

　　答：现场工作前必须做好充分准备，其内容包括：

　　（1）了解工作地点一、二次设备运行情况，本工作与运行设备有无直接联系（如自投、连且等），与其他班组有无需要相互配合的工作。

　　（2）拟订工作重点项目及准备解决的缺陷和薄弱环节。

　　（3）工作人员明确分工并熟悉图纸与检验规程等有关资料。

　　（4）应具备与实际状况一致的图纸、上次检验的纪录，最新整定通知单，检验规程，合格的仪器仪表，备品备件，工具和连接导线等。

　　2.在检验继电保护及二次回路时，注意安全，应怎样做?

　　答：在检验继电保护及二次回路时，凡与其他运行设备二次回路相联的压板和接线应有明显标记，并按安全措施票仔细的将有关回路断开或短路，做好记录。

　　3.在运行中的二次回路上工作时，应怎样做?

　　答：在运行中的二次回路上工作时，必须由一人操作，另一人做监护。监护人由技术经验水平较高者担任。

　　4.在现场要带电工作时，应怎样做?

　　答：在现场要带电工作时，必须站在绝缘垫上，戴线手套，使用带绝缘把手的工具（其外露导电部分不得过长，否则应包扎绝缘带），以保护人身安全。同时将邻近的带电部分和导体用绝缘器材隔离，防止造成短路或接地。

　　5.进行试验接线，应注意什么？

　　答：在进行试验接线前，应了解试验电源的容量和接线方式。配备适当的熔丝，特别要防止总电源熔丝越级熔断。试验用刀闸必须带罩，禁止从运行设备上直接取得试验电源。在进行试验接线工作完毕后，必须经第二人检查，方可通电。

　　6.现场工作应按什么进行？

　　答：现场工作应按图纸进行，严禁凭记忆作为工作的依据。如发现图纸与实际接线不符时，应查线核对，如有问题，应查明原因，并按正确接线修改更正，然后记录修改理由和日期。

　　7.修改二次回路接线时，应怎样做？

　　答：修改二次回路接线时，事先必须经过审核，拆动接线前先要与原图核对，接线修改后要与新图核对，并及时修改底图，修改运行人员及有关各级继电保护人员用的图纸。修改后的图纸应及时报送所直接管线调度的继电保护机构。保护装置二次线变动或改进时，严防寄生回路存在，没用的线应拆除。在变动直流二次回路后，应进行相应的传动试验。必要时还应模拟各种故障进行整组试验。

　　8.现场工作结束前，应做好哪些工作？

　　答：现场工作结束前，工作负责人应会同工作人员检查试验记录有无漏试项目，整定值是否与定值通知单相符，试验结论、数据是否完整正确，经检查无误后，才能拆除试验接线。复查在继电器内部临时所垫的纸片是否取出，临时接线是否全部拆除，拆下的线头是否全部接好，图纸是否与实际接线相符，标志是否正确完备等。

　　9.工作结束后，应怎么做？

　　答：工作结束，全部设备及回路应恢复到工作开始前状态。清理现场后，工作负责人应向运行人员详细进行现场交代，并将其记入继电保护工作记录簿，主要内容有整定值变更情况，二次接线更改情况，已经解决及未解决的问题及缺陷，运行注意事项和设备能否投入运行等。经运行人员检查无误后，双方应在继电保护工作记录簿上签字。

　　10．在带电的电流互感器二次回路上工作时应采取哪些安全措施?

　　答：（1）严禁将电流互感器二次侧开路；

　　（2）短路电流互感器二次绕组，必须使用短路片或短路线，短路应妥善可靠，严禁用导线缠绕；

　　（3）严禁在电流互感器与短路端子之间的回路和导线上进行任何工作；

　　（4）工作必须认真、谨慎，不得将回路的永久接地点断开；

　　（5）工作时，必须有专人监护，使用绝缘工具，并站在绝缘垫上。

　　11．在带电的电压互感器二次回路上工作时，应采取哪些安全措施?

　　答：（1）严格防止短路或接地。应使用绝缘工具，戴手套。必要时，工作前停用有关保护装置；（2）接临时负载，必须装有专用的刀闸和可熔保险器。

　　12．二次回路通电或耐压试验前，应怎样做？

　　答：二次回路通电或耐压试验前，应通知值班员和有关人员，并派人到各现场看守，检查回路上确无人工作后，方可加压。电压互感器的二次回路通电试验时，为防止由二次侧向一次侧反充电，除应将二次回路断开外，还应取下一次保险或断开刀闸。

　　13．检验继电保护和仪表的工作人员，操作时要注意什么？

　　答：检验继电保护和仪表的工作人员，不准对运行中的设备、信号系统、保护压板进行操作，但在取得值班人员许可并在检修工作盘两侧开关把手上采取防误操作措施后，可拉合检修开关。

　　14．哪些情况应填用第一种工作票？

　　答：（1）在高压室遮栏内或遇导电部分小于表1规定的安全距离进行继电保护和仪表等的检查试验时，需将高压设备停电的；

　　（2）检查高压电动机和起动装置的继电器和仪表需将高压设备停电的。

　　15．保护、仪表人员在拆除废弃的二次电缆时，应做到什么？

　　答：工作前认真核实设备名称、编号和位置，两人或两人以上在一起工作。工作前验电，工作时戴绝缘手套，使用有绝缘柄的切割工具，剪切电缆应从两端部开始剪起，严禁从电缆中间剪切，以防误剪运用中的电缆。工作过程设专人监护

　　电测仪表与远动试题

　　1.高、低压配电室电测二次接线时应注意什么？

　　答：应办理工作票，由两人或两人以上进行，开工前验电，核对设备编号位置，必要时用隔板与带电部分隔离。施工中必须有专人监护。

　　2.在部分停电的仪表和变送器盘上进行工作时，应采取什么安全措施？

　　答：应将检修设备与运行设备前后以明显的标志隔开（如盘后用红布帘，红塑料带），盘前用“在此工作”标志牌。

　　3.在做升压站220KV PT二次压降测试时，应注意什么？

　　答：二次压降测试是在运行设备上进行，试验接线较长，要穿越升压站道路，一定要派专人在过道处监护并采取措施，防止将试验线轧短路，造成PT二次短路或接地。

　　4.在现场工作中，遇到开关跳闸，PT二次接地等异常情况应如何处理？

　　答：应立即停止工作，保持现状，待查明原因，确定于本工作无关，方可继续工作。若异常情况属本身工作所引起，应立即通知运行人员以便及时处理。

　　5.检定运行中的电度表、功率表应注意什么？ 

　　答：（1）标准表接入回路前应测量标准表的电压回路无短路，电流回路无开路。

　　（2）试验导线应固定在端子附近。

　　（3）试验线接入回路时应先接电压回路，A、B、C相应交叉接入端子，接入过程应防止短路。

　　（4）标准表串入电流端子后，缓慢打开电流端子，观察标准表的指示情况，正常后方可将电流端子全部打开，如不正常应立即将端子拧紧检查原因。

　　（5）整个试验过程除认真执行规程外，操作人和监护人应全神贯注不得远离试验回路。

　　6.热力试验将标准功率表接入运行的发电机回路一段时间，请问接线完毕后还应做哪些安全措施？

　　答：接线完毕后在标准功率表上，做醒目的运行设备标志。并用红塑料带将接线的盘和标准表围住。防止运人员误碰试验回路。

　　7.进入高、低压配电室检查仪表及回路，应如何保证人身安全？

　　答：应办理工作票，或口头联系，核对设备编号，位置应两人或两人以上进行，并与带电设备保持足够的安全距离。

　　8.在保护盘附近，进行打眼等震动较大的工作时，应采取什么安全措施？

　　答：应采取防止运行中设备掉闸的措施，必要时和运行人员协商退出有关保护。

　　9.消缺中使用钳形电流表测量二次回路电流时应注意什么 ？

　　答：先检查回路是否接触良好,测量中不能让导线受力，整个测量过程要认真监护，防止CT回路开路。 

　　10. 保护小间做试验时，取电源应注意什么？

　　答：应从保护小间试验电源盘上取电源，严禁从运行的变送器盘上取试验电源。   

　　11.仪表及变送器回路整组通电应注意什么？

　　答：应办理工作票并核对设备名称和位置，由两人或两人以上进行。另外必须将电压回路与外回路断开，防止给其它回路误上电。 

　　12.外单位人员进入保护小间检表时，监护人应注意什么？

　　答：熟悉该项工作安全措施，并在安全措施票上签字。搬运或安放试验设备时要与运行设备保持足够的安全距离，防止误碰运行设备造成保护误动。禁止使用手机和对讲机。

　　13.远动装置传动注意事项有哪些？     

　　答：远动装置传动时应首先向当班值长申请，同意以后，方可按顺序进行传动，工作完毕向值长汇报。

　　14．检验继电保护和仪表的工作人员，操作时要注意什么？

　　答：检验继电保护和仪表的工作人员，不准对运行中的设备、信号系统、保护压板进行操作，但在取得值班人员许可并在检修工作盘两侧开关把手上采取防误操作措施后，可拉合检修开关。

　　15．保护、仪表人员在拆除废弃的二次电缆时，应做到什么？

　　答：工作前认真核实设备名称、编号和位置，应两人或两人以上在一起工作。工作前验电并戴绝缘手套，穿绝缘靴并使用有绝缘柄的切割工具。剪切电缆从两头剪起，严禁从电缆中间开始剪起，以防误剪运用中的二次电缆。工作过程设专人监护。

