　　海上旅游船舶安全生产险情及事故应急救援预案
　　第一章 总 则

　　第一条 为全力做好我市海上旅游船舶安全生产险情及事故(以下简称险情事故)应急救援工作，妥善处理安全生产中的险情及事故，最大限度地减少险情事故造成的生命财产损失，根据国家、省、市有关法律法规及规定，结合我市实际，制定本预案。

　　第二条 本预案适用于我市辖区内海上旅游船舶发生险情事故后的应急救援工作和险情事故发生后与有关部门的配合工作。

　　第三条 实施本预案应坚持以下原则：

　　1.救人高于一切;

　　2.施救与报告同时进行，逐级报告，就近施救;

　　3.局部服从全局，下级服从上级;

　　4.最大限度地减少损失，防止和减少次生损失。

　　第四条 本预案所指险情事故暂按《山东省交通系统安全生产险情及事故紧急报告范围》(附后)中涉及的有关事项范畴界定。

　　第二章 应急处理工作领导机构及职责

　　第五条 险情事故发生后，应根据有上级有关部门的安排，立即参与险情事故应急处理，并主动加强与有关部门的协调配合。

　　第六条 险情事故发生后，局安全生产委员会改为险情事故应急救援工作领导小组(以下简称应急救援领导小组);局安全生产委员会办公室相应改为应急救援领导小组办公室。

　　第七条 应急救援领导小组的职责：

　　1、贯彻落实上级有关部门对险情事故处理的决定以及交办的各项任务：

　　2、组织、指挥全局工作人员立即投入险情事故的应急救援，并迅速开展施救工作;

　　3、掌握险情事故救援的过程和动态情况，及时向上级有关部门报告，并针对应急救援过程中的实际问题，提出应急救援的措施、建议和意见;

　　4、加强与上级及有关部门的联系，确保通信畅通，调度有序，事故处理及时、到位;

　　5、协调各有关单位做好应急救援工作;

　　6、协助事故原因的调查和取证工作;

　　7、协助事故的善后处理工作。

　　第八条 接到险情事故报告后，应急救援领导小组成员及办公室人员要迅速到位，并按照该预案立即开展应急处理工作。

　　第九条 全局工作人员要在应急救援领导小组的统一领导和组织下，按照职责分工，认真开展工作。

　　第十条 险情事故发生后，松花江牌面包车(车号鲁LB9668、鲁L02338)做为应急处理专用交通工具，未经应急救援领导小组批准，任何单位和个人不得动用。

　　第三章 应急处理工作程序

　　第十一条 启动预案。接到险情事故发生报告后，立即按本预案展开工作。

　　第十二条 紧急报告。接到险情事故发生报告后，经应急救援领导小组批准后，可先通过电话口头上报，然后在1小时内补报书面材料，并随时续报险情事故救援的进展情况。

　　第十三条 赶赴现场。接到险情事故发生报告后，主要负责人应组织局有关人员立即赶赴现场施救。

　　第十四条 现场施救。施救人员要听从应急救援领导小组的指挥，积极救治死伤人员，最大限度地减少死伤人数和损失，千方百计地做好防止和减少次生损失工作。必要时，应向有关部门求助。

　　第十五条 善后处理。善后工作人员应本着执行国家相关政策，保持工作大局稳定的原则，配合有关部门积极稳妥地做好善后工作。

　　第十六条 原因调查。原因调查工作人员应当按照职责范围，做好险情事故的调查取证工作，勘察事故现场，调查分析事故原因，做好有关目击证人的登记核定工作。

　　第十七条 通信联络。应急救援领导小组办公室工作人员应坚持昼夜值班制度，做好值班记录。在应急救援领导小组的指挥下，调度安排应急救援工作，并做好以下工作：

　　1、贯彻落实应急救援领导小组的决定以及交办的各项任务;

　　2、迅速收集、汇总险情事故应急救援的动态情况，及时向应急救援领导小组报告，并提出应急救援工作的建议和意见;

　　3、加强与各方面的联系，确保联络畅通，各种信息反馈及时;

　　第十八条 运行稳定。做好事故发生单位人员的思想稳定工作，尽快消除险情事故带来的消极影响，维护正常的生产生活秩序。

　　第十九条 总结报告。应急救援工作结束后2日内，要将整个过程形成完整的书面材料，经应急救援领导小组审核批准后，逐级上报有关单位，严禁谎报、瞒报、漏报、迟报，秘密等级的重大情况，要按保密规定报送。

　　第二十条 新闻报道。应急救援工作结束后，应当从讲政治、保稳定的高度，严格新闻采访程序，认真核定新闻报道统稿，客观公正地做好新闻宣传报道工作。

　　第四章 奖 惩

　　第二十一条 局将根据参与应急救援工作实际情况与救助效果，对应急救援工作先进单位、个人给予奖励或通报表扬。

　　第二十二条 经查实在应急救援工作中推诿扯皮、拖延时间造成救助失效的，给予通报批评;性质严重的，按党纪政纪追究有关人员的责任;构成犯罪的将移交司法机关依法追究刑事责任。

　　第五章 其 他

　　第二十三条 凡发生本预案所指以外的险情事故，参照本预案执行。

　　第二十四条 各旅游船公司要按照该预案的要求，结合各经营站点实际情况，制定本公司的应急救援预案，并做好与本预案的衔接。

　　第二十五条 本预案自发布之日起施行。

