安全标志标识牌设置使用原则

本文有三部分内容组成，一、工厂外大门口需要的安全标志牌；二、工厂内部需要的安全标志牌；三、安全标志材料的选择。供企业、单位设置安全标志标识牌时参考。
 一、工厂外大门口需要的安全标志牌
　　1、在有车辆出入的大门需要设置限高、限宽的相关安全标志牌。 
　　2、“禁止吸烟”安全标志牌。 
　　3、根据工厂情况设置安全防护标志。如：“必须戴安全帽” ，“必须戴防护眼镜” ，“必须穿防护鞋”。 
二、工厂内部需要的安全标志牌
　　1、在相关的场所设置警示标志 
　　l 在配电室、开关等场所设置“当心触电” 。 
　　l 在易发生机械卷入、轧压、碾压、剪切等伤害的机械作业车间，设置“当心机械伤人” 。 安全标志牌l 在易造成手部伤害的机械加工车间，设置“当心伤手” 。 l 在铸造车间及有尖角散料等易造成脚部伤害的车间，设置“当心扎脚” 。 
　　2、在需要采取防护的相关车间门口设置强制采用防范措施的图形标志

        l 在易发生飞溅的车间，如焊接、切割、机加工等车间，设置“必须戴防护眼镜”。 
　　l 在噪声超过85dB的车间，设置“必须戴护耳器” 。 
　　l 在易伤害手部的的作业场所，如易割伤手的机械加工车间，易发生触电危险的作业点等，设置“必须戴防护手套” 。 
　　l 在易造成脚部砸（刺）伤的车间，设置“必须穿防护鞋” 。 
　　3、用警示条纹带区分不同的工作场所 
　　l 重要的或危险的生产加工区可用红黄斑马带圈定，并在显著位置加贴“危险”警示标识，以示说明。 
　　l 一般的工作区或临时仓储区等，可用黄黑斑马带圈定，加贴“警告”标识。 
　　l 其它区域，如安全通道，OFFICE等区域的警示标识可加贴“注意”“小心”等标识，以示说明。 
　　4、逃生路线及应急设备 
　　l 用圆点和箭头标出逃生路线的方向。以最近的“出口”为准。 
　　l 用标贴贴于有棱角，坡度，扶手和把手等位置，以显出层次感。 
　　l 有台阶，坡度或易滑的位置，可使用防滑贴加以预防 
　　l 所有“出口”都应在显著位置加贴“出口”标识（有要求可安装应急灯或采用荧光标识） 
　　l 在配电房，空压房等设备室房门上加贴“不准进入”和其它警示标识，以示说明。 
　　l 在所有应急设备旁，如“119”“消火栓”“洗眼站”等，加贴说明标识。 
　　5、管道标志 
　　在各种管道上加贴标签，标明层次、管道中的介质以及流向。 
三、安全标志材料的选择
　　1、在表面不平整，或过分粗糙的墙面，应使用聚丙烯板材。 
　　2、平整表面可采用自粘性不干胶。
消防标志牌 

   消防标志牌是用于表明消防设施特征的标志，它是用于说明建筑配备各种消防设备、设施，标志安装的位置，并诱导人们在事故时采取合理正确的行动。国内外实际应用表明，在疏散走道和主要疏散路线的地面上或靠近地面的墙上设置消防标志牌，对安全疏散起到很好的作用，可以更有效地帮助人们在浓烟弥漫的情况下，及时识别疏散位置和方向，迅速沿消防标志牌指示顺利疏散。总结以往的火灾事故，往往是在发生事故的初期，人们看不到消防标志、找不到消防设施，而不能采取正确的疏散和灭火措施，造成大量的人员伤亡事故。 消防标志牌用于提示消防设施的示意目标方位。 
产品性能及特点:
　　◎亮处吸光，暗处发光。亮处吸收日光、灯光、环境杂散光等各种可见光、黑暗处即可自动持续发光  消防标志牌，给人们黑暗中更多的信息指示。 
　　◎无需电源，经中国计量科学院检测，该产品无毒、无放射性、化学性能稳定. 
　　◎激发条件低，阳光、普通照明、环境杂散光都可作为激发光源. 
　　◎发光亮度高，发光时间长，远远超过消防疏散的要求。 
　　◎安装简单、维护方便。可以根据公共场所的实际需要，灵活进行安装，地面、梯面、棚顶的不同部位均可进行标志安装。 
　　◎可无限次重复使用，安全系数100%。 
　　◎具有良好的抗老化性、耐腐蚀性、耐热性，具有一定的阻燃性及抗划伤性能. 
　　◎产品系列多样化，主要有发光标志牌、发光指示条、发光导向标志、发光涂料、发光磁砖、发光理石等.
标识英文翻译为Sign；指任何带有被设计成文字或图形的视觉展示，以用来传递信息或吸引注意力。 

标识系统
　　英文翻译为Signage或Signage System；以标识系统化设计为导向，综合解决信息传递、识别、辨别和形象传递等功能的整体解决方案。 空间引导系统
　　英文翻译为Wayfinding System；1960年由建筑师Kevin Lynch提出，在业内形成很大反响。其目的是在现代越来越复杂的空间和信息环境中，使得陌生访客能够在最快的时间获得所需要的信息。由于空间引导系统需要标识系统技术和理念体系的支撑，因此，在一个建筑环境中，两者在很大程度上融合起来。 

　　说明： 

　　从以上几个概念来看，广告和标识从概念上既有融合，又有区别。 

　　A 广告（Advertisement）更多从企业和产品的观点，强调营销和促销功能；而标识(Sign)更多是作为一种产品，强调媒介和物质形式；广告更多从营销学上理解，标识更多从信息学角度理解。 

　　因此，标识牌（Signboard）可以是广告牌，也可以仅仅用来传递最基本的识别信息。 

　　B 而标识系统和广告就截然不同了。一个组织的标识系统可以认为是CI/VI的空间化和实物化，是CI/VI的核心；一个建筑的的标识系统基本上等同于空间导向系统（Wayfinding System）和该建筑物（或所有者）的识别系统的组合。 标识产品类型（从形态来分类）
　　擎天柱标识（The High-Rise Sign） 

　　独立式标识通过高大的立柱支撑而使其能够在远距离被目及，称作“擎天柱”标识。高耸的独立式标识与众多其他类型的标识相比，具有更高的能见度，且被普遍应用于商业，例如加油站和旅店，

这些商业是面向于驾驶人群的，或其服务是面对相当大量的陌生访客。 

　　地牌式标识（The Low-Profile Sign） 

　　一些独立式标识被应用于广阔而不封闭的场所，被称为地牌式标识或碑式标识。通常认为，和传统广告图案相比，地牌式标识能构造出更柔和的印象。而且，该标识的构造理念往往贯穿于整个设计过程中。 

　　贴壁式标识（The Wall Sign） 

　　 贴壁式标识是被固定在平行于建筑物墙体的外部或内部，所放位置与墙体的距离要小于18英寸。通常情况下，只有一面。它的形状既可做成板式，附带上文字（通常是用塑料做成），也可做成独立的立体字，直接镶嵌在墙体上。 过往人群在阅读侧面的贴壁式标识，比阅读直接迎面标识的更困难。因此，贴壁式标识的内容一定要清楚、醒目，不应包含更多其他干扰信息；贴壁式标识很容易适合整体的建筑构造，常作为建筑的附属装饰。 

　　横越式标识（The Projecting Sign） 

　　 横越式标识在建筑物或建筑物的表面被固定，通常与建筑物垂直，而且内容几乎总是双面的。由于这些因素，它能在街道的任何一方被清楚的看到。一些当地标识法规对横越式标识的尺寸限制是相当严格的，因此，此类标识往往被用于欧洲和历史悠久的美洲城市. 

　　屋顶标识（The Roof Sign） 

　　屋顶标识被竖立在建筑物的屋顶上，全部或部分被固定在建筑物上。像独立式标识一样，它主要针对距离较远的受众或驾驶人群。美国汽车旅馆业的研究显示，由于这些屋顶标识能见度的增强，对于那些不熟悉此地区地理位置的人群起到显著的指示作用。 

　　背发光屋檐标识 

　　从技术上来说，背发光屋檐标识是遮蓬形状的透明有机塑料板的一部分，由物体内部通过荧光光源或高亮光源背打光形成。由于塑料板的高透明特性和在整个遮蓬上的均匀发光，背发光屋檐标识能提供夜间高效的辨识功能，并通过标识的发光部分照明暗黑的城市街道。 

　　屋檐式标识（The Awning Sign） 

　　屋檐式标识是一种不发光的标识，由柔软的材料做成屋檐的形状，通常在材料表面上进行涂漆或喷绘打印。屋檐式标识的扩展尺寸通过在水平和垂直距离上不超过真正的屋檐。屋檐式标识可以提高三面印刷。因为不发光，其夜间的识别效率减低了；同时，尺寸的限制意味着有可能无法到达潜在的客户。商业人士应该认识到，帆布做成的屋檐式标识需要考虑到维护并缺乏持久性。 

　　电子信息标识（The Electronic Message Center） 

　　电子信息标识通常是电子或电器控制设备，用来显示时间、温度或其他信息。与阅读板和橱窗标识相似，信息可以有效快速的更换。电子信息标识能安序列显示各种信息。众多商业使用该标识发布公众信息和产品。 

　　阅读板标识（The Readerboard） 

　　阅读板标识的信息可以手工更换，通常由单独的文字和画报裱贴在面板上组成。如橱窗标识，可以为特别的价格和服务做广告。它也可以放置于让驾驶人群容易看见的地方。为有效使用阅读板标识，信息需要经常更换。阅读板标识如不很好地维护，过往人群只能得到的负面商业印象。 

　　旗帜标识（The Banner Sign） 

　　 说明： 

　　旗帜标识由轻型材料如布、纸和柔性塑料做成，通常在开放式固定于坚固的框架上。旗帜标识通常用于临时场合，如宣告宏大的开幕仪式、房产开盘或其他特殊的宣传。旗帜标识往往给人以新颖、激动的印象.
