电气安全知识问答题 

1 、 “ 二票 ” 、 “ 三制 ” 的具体内容是什么？ 
答：电气工作票、操作票。交接班制、巡回检查制、设备定期试验轮换制。 
2 、为确保安全，按正常程序装设接地线的顺序是什么？ 
答：装设接地线必须先接接地端，后接导体端、并且必须接触良好；拆接地线的顺序与此相反，装、拆接地线均须使用绝缘棒和戴绝缘手套。 
3 、 写工作票有些什么具体要求？ 
答：工作票一般由工作票签发人填写一式两份，填写应正确、清楚，不得涂改。如有个别错别及漏字需要修改时，应字迹清楚，不会有引起误解的可能。错别字的修改应在其上方修改、填补。同时圈掉错别字；漏字应在漏字下方划 “ ? ” 符号，在 “ ? ” 的上方写上所漏的字。一份工作票错字、漏字的修改不得超过三处。 
4 、工作票签发人要做到 “ 三熟 ” ，这 “ 三熟 ” 泛指什么？ 
答：熟悉设备、系统和基本原理；熟悉检修（试验）的工艺、质量和运行知识；熟悉本岗位的规程制度。 
5 、防此电气误操作的 “ 五防 ” 指的是哪 “ 五防 ” ？ 
答：防止带负荷拉合刀闸；防止误分合断路器；防止带电挂接地线；防止带接地线合隔离开关，防止误入带电间隔。 
6 、从电业安全工作的角度讲，电气设备分为高压和低压两种；什么叫做高压设备？什么叫做低压设备？ 
答：对地电压在 250V 以上者，称为高压设备；对地电压在 250V 以下者，称为低压设备。 
7 、电力生产企业必须严格执行的，保证安全生产的基本制度是哪些？必须怎样执行？并做到些什么？ 
答：必须严格执行两票（工作票、操作票）三制（交接班制、巡回检查制、设备定期试验轮换制）和设备缺陷管理等保证安全生产的基本制度。在执行上必须严肃、认真、准确、及时。做到执行标准化、规范化。 
8 、什么是短路？短路有什么危害？ 
答：电流不经过用电设备，而由电源的一端直接回到另一端，导致电路中电流剧增，这种状态就是短路。短路通常是一种严重事故，往往造成电源烧坏或酿成火灾。 
9 、无功功率是否可理解为无用功率？为什么？ 
答：不能。因为 “ 无功 ” 的含义是 “ 交换 ” 而不是 “ 消耗 ” 。电感线圈既起着负荷作用，又起到电源作用。纯电感线圈 “ 吞进 ” 、 “ 吐出 ” 功率，在一个周期内的平均功率为零。平均功率不能反映线圈能量交换的规模，就用瞬时功率的最大值来反映这种能量的交换，并把它称为无功功率。所以无功不是无用。 
10 、什么是指示仪表的准确度？我国常用的指示仪表的准确度分为几级？ 
答：指示仪表的准确度是用来表示仪表的准确程度的，又称为标准等级；标准等级越高，则仪表测量误差就越小。常用的仪表准确度分为 7 级，即 0.1 、 0.2 、 0.5 、 1.0 、 1.5 、 2.0 、 5.0 级。 
11 、运行中的变压器巡视检查的内容是什么？ 
答：（ 1 ）听声音是否正常； 
（ 2 ）有无渗油、漏油现象，油的颜色和油位是否正常； 
（ 3 ）变压器的电流和温度是否超过允许值； 
（ 4 ）变压器和套管是否清洁，有无破损裂纹和放电痕迹； 
（ 5 ） 变压器的接地是否良好，一二次侧引线及触点是否紧固，各部分的电气距离是否符合要求。 
12 、电流互感器在运行中应注意什么？ 
答：注意两点： 
（ 1 ） 运行中的电流互感器二次侧绝对不允许开路。 
（ 2 ） 为防止绝缘击穿带来不安全，电流互感器铁芯和二次绕组必须有一点可靠接地。 
13 、引起人身触电的原因主要有哪些？如何防止发生人身触电事故？ 
答：主要原因有：缺乏电气安全知识和安全用电常识、违反规程、设备不合格，维修不善以及由于自然灾害等因素。 
为防止人身触电事故的发生，应在低压电网中装设漏电保护装置；保持电气设备绝缘完好，定期测试绝缘电阻值。设备接线必须正确无误。设备的金属外壳必须有良好的保护接地措施。 
14 、触电伤员脱离电源后应如何处理？ 
答：（ 1 ）触电伤员若神志清醒者，应使其就地躺平，严密观察，暂时不要使其站立或走动。 
（ 2 ）触电伤员若神志不清者，应就地仰面平躺，且确保气道畅通，并用 5 秒钟时间呼叫伤员或轻拍其肩部，以判断伤员是否意识丧失。禁止摇动伤员的头部呼叫伤员。 
（ 3 ） 需要抢救的伤员，应立即就地用心肺复苏法进行抢救，并坚持不断地进行，并设法联系医疗部门接替救治。 
15 、在低压电气设备上进行停电工作时应采取什么安全措施？ 
答：（ 1 ）填用工作票或口头联系； 
（ 2 ）停电； 
（ 3 ）使用防护用具。 
16 、在高压回路上工作，必须遵守些什么？ 
答：（ 1 ）填用工作票或口头、电话命令； 
（ 2 ）至少两人在一起工作； 
（ 3 ）完成保证安全的技术措施和组织措施。 
17 、在转动着的电机上调整、清扫电刷及滑环时，应遵守哪些规定？ 
答：（ 1 ）必须由有经验的人担任； 
（ 2 ）工作人员必须特别小心，不使衣服及擦拭材料被机器挂住，扣紧袖口，发辫放在帽内； 
（ 3 ）工作时站在绝缘垫上，不得同时接触两极或一极的接地部分，也不能两人同时一起工作。 
18 、高压验电器如何使用？ 
答：（ 1 ）必须注意高压验电器的额定电压和被检验电气设备的电压等级要相适应。 
（ 2 ）操作人员应戴绝缘手套，手握在罩护环以下的握手部分。先在有电设备上进行检验。检验时应渐渐移近带电设备至发光或发声为止。 
（ 3 ）验电时也应同样渐渐地向设备移近，直到直接触及到设备导电部分一直无光声指示，则判定为无电。反之，如移近过程中突然有发光发声指示，应立即停止验电。 
19 、电气设备操作的安全技术规定有哪些？ 
答：（ 1 ）断路器、隔离开关的停送电操作顺序。停电时按照断路器 —— 负荷侧隔离开关 —— 母线侧隔离开关的顺序依次操作，送电合闸应按上述相反的顺序操作。 
（ 2 ）配电变压器停送电操作。送电先合两边相跌落熔断器，后合中相。停电先拉中相，后拉两边相。 
（ 3 ）发生带负荷拉隔离刀闸时，不论情况如何，均不允许将错拉的隔离开关再重新合上。 
（ 4 ）严禁用隔离开关拉开接地故障电容器、电压互感器及避雷器等。 
（ 5 ）电气设备停电后，由于随时有未得到通知而突然来电的可能，在未做好安全措施以前，不得触及设备或进入遮栏。 
20 、引起电气火灾的原因有哪些？ 
答：（ 1 ）短路； 
（ 2 ）过负荷； 
（ 3 ）接触不良； 
（ 4 ）铁芯发热； 
（ 5 ）散热不良； 
（ 6 ）设备工作温度高； 
（ 7 ）电弧与电火花； 
21 、电气运行中发生了事故应遵循什么原则进行处理？ 
答：发生事故时，应遵循：（ 1 ）值班员应沉着、果断、忙而不乱，迅速正确地进行操作处理，以免事故扩大。具体要求是：迅速寻找并消除事故的根源，限制事故的发展，消除对人身及设备安全的威胁；（ 2 ）想方设法保护设备继续运行，对重要设备应保证不停电，对已停电的用电设备应尽快恢复供电；（ 3 ）改变运行方式，使供电恢复正常。 
22 、发生误操作后应如应对？ 
答：应注意： 
（ 1 ）误拉或误碰开关引起跳闸，如该开关控制的电路无并列关系，则可立即合上后再向负责人汇报；对有并列关系的，先汇报后，再按调度的命令处理。 
（ 2 ）误合备用中的断路器，可立即拉闸后再汇报。 
（ 3 ）误拉或误合断路器，应立即停止操作，检查设备是否受到损害，并向领导汇报。 
23 、事故调查 “ 四不放过 ” 的含义是什么？ 
答：事故原因调查不清不放过；事故责任者和应受教育者未受到教育不放过；责任者未受到查处不放过；没有采取防范措施不放过。
