电气车间触电急救应急预案

    1．目的

　　确保电气车间职工的生命安全，防止突发性重大事故的发生，并能在事故发生后，迅速准确的处理和控制事故，把损失和危害减少到最低限度。

　　2． 适用范围

　　公司所辖电气区域

　　职责：

　　车间主任负责组织方案

　　班组长执行预案中的有关程序

　　3．触电急救目标

　　触电急救争分夺秒,立即就地迅速用心肺复苏法进行抢救,并坚持不断地进行,同时及早与医疗部门联系,争取医务人员接替救治.在医务人尚未接替救治前,不应放弃现场抢救 ,更不能只根据呼吸或脉搏擅自判定伤员死亡,放弃救治,只有医生有权做出死亡诊断.

　　脱离电源：

　　.触电急救首先使触电者迅速脱离电源，立即断开近处的电源开关或拔出电源插头。如果事故地点离电源开关太远，救护人员可用绝缘工具，干燥的木棒、木板、绳索等不导电的物体拉开触电者或挑开电线，也可抓住触电者干燥而不贴身的衣服，将其拖开，切记要避免碰到金属物和触电者的裸露身躯，也可戴绝缘手套或将手用干燥的衣物等包起绝缘后解脱触电者，救护人员也可站在绝缘垫上或干燥衣物上绝缘自己，进行救护。为使触电者与导体解脱，最好用一只手进行，如果电流通过触电者入地，并且触电者紧握电线，可设法用干木板塞到身下与地隔离，也可用干木把斧将电线砍断，砍断电线要分相，一根一根地砍断，并尽可能站在绝缘物上或干木板上进行。脱离电源越快越好，因为电流作用的时间越长，伤害越重。

　　一、如果触电发生在架空线杆上，如系低压带电线路，若能够立即切断线路电源的，应迅速切断电源，应争取时间在杆上或高处开始进行抢救，救护人员登高时随身携带必要的工具和绝缘工具及牢固的绳索等，且救护人员本身所涉环境安全距离内无危险电源时，方能接触伤员，设法将伤员送至地面，并应注意防止发生高空坠落，触电伤员脱离电源后，应注意保持伤员气道通畅。触电者处于高处,要采取预防自高处坠落的措施.

　　二、如系高压带电线路，又不能迅速切断电源开关的，可采用抛挂足够截面适当长度的金属短接方法，使电源开关跳闸，在抛掷短路线时，应该注意防止电弧伤人或断线危及人员安全不论是何等级电压线路上触电，救护人员在使触电者脱离电源时要注意防止发生高处坠落的可能和再次触及其它线路的可能。如果触电者触及断落在地上的高压带电导线，且尚未确定线路无电，救护人员在未做好安全措施（如穿绝缘鞋或临时双脚并紧跳跃的接近触电者）前，不能接近断线点8～10米范围内，防止跨步电压伤人。触电者脱离带电导线后亦应迅速带至8～10米以外后立即开始触电急救。只有在确认线路已经无电，才可在触电者离开触电导线后，立即就地进行急救。伤员脱离电源后如神志清醒者，应使其就地躺平严密观察，暂时不要站立或走动，如触电伤员神志不清应就地仰面躺平，且确保气道通畅并设法联系医疗部门接替治疗。

　　三、伤员脱离电源的处理:

　　伤员若神志清醒,应使其就地躺平,严密观察,暂时不要站立或走动.

　　伤员若神志不清,应就地仰面躺平,且确保气道通畅,并用5S时间伤员或轻拍其肩部,以判定伤员是否意志丧失,禁止摇动伤员头部呼叫伤员.

　　需抢救的伤员,就立即就地坚持正确抢救,并设法联系医疗部门接替救治.

　　伤员呼吸和心跳均停止时,应立即按心肺复苏法支持生命的三项基本措施,正确进行就地抢救.

　　(1)通畅气道；

　　2)口对口(鼻)人工呼吸 ； (3)胸外按压(人工循环)

　　注：1.胸外按压要以均匀速度进行,每分钟80次左右.

　　2.胸外按压与口对口人工呼吸同时进行,其节奏为:单人抢救时,每按压15次后吹气2次(15:2),反复进行;双人抢救时,每按压5次后由另一人吹气1次(5:1)反复进行.

　　3.抢救过程中要每隔数分钟再判定一次,每次判定时间不得超过5-7S.在医务人员未接替抢救前,现场抢救人员不得放弃现场抢救。
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