发电厂设备检修施工现场安全事故应急预案

　　1、编制目的

　　为了防止施工现场的生产安全事故发生，完善应急工作机制，在工程项目发生事故状态下，迅速有序地开展事故的应急救援工作，抢救伤员，减少事故损失，制定本预案。

　　2、危险性分析

　　2.1 项目概况

　　本项目为发电厂设备大修，检修过程中牵涉多工种，多层面的交叉作业。

　　2.2 危险源情况

　　由于检修工作面多样性，较易发生重大危险因素的生产安全事故有高空坠落事故、触电事故、电焊伤害事故、火灾事故、机械伤害事故等，可造成施工人员人身及检修设备的伤害。

　　3、应急组织机构及职责

　　3.1组织机构

　　(1)项目经理是应急救援领导小组的第一负责人，担任组长，负责紧急情况处理的指挥工作。成员包括施工经理、锅炉主管、汽机主管、电仪主管、协调主管组成。安全主管是应急救援第一执行人，担任副组长，负责紧急情况处理的具体实施和组织工作。

　　(2)锅炉主管是高空坠落事故应急小组第二负责人，电仪主管是触电事故应急小组第二负责人，施工经理是电焊伤害事故、火灾事故应急小组第二负责人、汽机主管是机械伤害事故应急第二负责人，分别负责相应事故救援组织工作的配合工作和事故调查的配合工作。

　　3.2 应急小组下设机构及职责

　　(1)抢险组：组长由项目经理担任，成员由安全主管、项目副经理、施工经理、锅炉主管、汽机主管、电仪主管组成。

　　主要职责是：组织实施抢险行动方案，协调有关部门的抢险行动;及时向指挥部报告抢险进展情况。

　　(2)安全保卫组：组长由协调主管担任，成员由协调工程师、现场保卫组成。

　　主要职责是负责事故现场的警戒，阻止非抢险救援人员进入现场，负责现场车辆疏通，维持治安秩序，负责保护抢险人员的人身安全。

　　(3)后勤保障部：组长由协调主管担任，成员由车队长、采购工程师、财务组组成。

　　主要职责是：负责调集抢险器材、设备;负责解决全体参加抢险救援工作人员的食宿问题。

　　(4)医疗救护组：组长由电厂卫生所医生组成，成员由卫生所护士、救护车队组成。

　　主要职责是：负责现场伤员的救护等工作。

　　(5)善后处理组：组长由项目经理担任，成员由项目副经理，施工经理、锅炉主管、汽机主管、电仪主管、协调主管组成。

　　主要职责是：负责做好对遇难者家属的安抚工作，协调落实遇难者家属抚恤金和受伤人员住院费问题;做好其他善后事宜。

　　(6)事故调查组：组长由项目经理、公司质安部经理担任，成员有项目安全主管，公司策划部专工、技术部专工组成。

　　主要职责是：负责对事故现场的保护和图纸的测绘，查明事故原因，确定事件的性质，提出应对措施，如确定为事故，提出对事故责任人的处理意见。

　　4、报警、联络方式

　　公司质安部24小时报警电话：*********

　　火警电话：119 急救电话：120

　　5、事故发生后应采取的处理措施

　　5.1事故报告

　　(1)事故发现人员，应立即向组长(副组长)报告。如果是火灾事故，必须同时打119向公安消防部门报警，急救拨打120、999。

　　(2)组长接到报警后，通知副组长、组员，立即启动应急救援系统。

　　(3)根据事故类别向事故发生地政府主管部门报告。

　　(4)报告应包括以下内容：事故发生时间、类别、地点和相关设施;联系人姓名和电话等;

　　5.2事故处理措施

　　5.2.1 发生高处坠落事故的抢救措施

　　(1)救援人员首先根据伤者受伤部位立即组织抢救，促使伤者快速脱离危险环境，送往医院救治.

　　(2)在抢救伤员的同时迅速向上级报告事故现场情况。

　　(3)抢救受伤人员时几种情况的处理：

　　(a)如确认人员已死亡，立即保护现场。

　　(b) 如发生人员昏迷、伤及内脏、骨折及大量失血：①立即联系120、急救车或距现场最近的医院，并说明伤情。为取得最佳抢救效果，还可根据伤情送往专科医院。②外伤大出血：急救车未到前，现场采取止血措施。③骨折：注意搬运时的保护，对昏迷、可能伤及脊椎、内脏或伤情不详者一律用担架或平板，禁止用搂、抱、背等方式运输伤员。

　　(c) 一般性伤情送往医院检查，防止破伤风。

　　5.2.2触电事故应急处置

　　(1)截断电源，关上插座上的开关或拔除插头。切勿试图关上那件电器用具的开关，因为可能正是该开关漏电。

　　(2)若无法关上开关，可站在绝缘物上，如一叠厚报纸、塑料布、木板之类，用扫帚或木椅等将伤者拨离电源，或用绳子、裤子或任何干布条绕过伤者腋下或腿部，把伤者拖离电源。切勿用手触及伤者，也不要用潮湿的工具或金属物质把伤者拨开，也不要使用潮湿的物件拖动伤者。

　　(3)如果患者呼吸心跳停止，开始人工呼吸和胸外心脏按压。切记不能给触电的人注射强心针。若伤者昏迷，则将其身体放置成卧式。

　　(4)若伤者曾经昏迷、身体遭烧伤，或感到不适，必须打电话叫救护车，或立即送伤者到医院急救。

　　(5)高空出现触电事故时，应立即截断电源，把伤人抬到附近平坦的地方，立即对伤人进行急救。

　　(6)现场抢救触电者的原则：现场抢救触电者的经验原则是：迅速、就地、准确、坚持。迅速——争分夺秒时触电者脱离电源;就地——必须在现场附近就地抢救，病人有意识后在就近送医院抢救。从触电时算起，5分钟以内及时抢救，救生率90%左右。10分钟以内抢救，救生率6.15%希望甚微;准确——人工呼吸发的动作必须准确;坚持——只要有百万分之一希望就要近百分之百努力抢救。

　　5.2.3 电焊伤害事故应急处置

　　(1)未受过专门训练的人员不准进行焊接工作。焊接锅炉承压部件、管道及承压容器等设备的焊工，必须按照锅炉监察规程(焊工考试部分)的要求，经过基本考试和补充考试合格，并持有合格证，方可允许工作。

　　(2)焊工应穿帆布工作服，戴工作帽，上衣不准扎在裤子里。口袋须有遮盖，脚下穿绝缘橡胶鞋，以免焊接时被烧伤。

　　(3)焊工应带绝缘手套，不得湿手作业操作，以免焊接时触电。

　　(4)禁止使用有缺陷的焊接工具和设备。

　　(5)高空电焊作业人员，应正确佩戴安全带，作业面设水平网兜并铺彩条布，周围用密目网维护，以防焊渣四溅。

　　(6)不准在带有压力(液体压力或气体压力)的设备上或带电的设备上进行焊接。

　　(7)现场上固定的电源线必须加塑料套管埋地保护，以防止被加工件压迫发生触电。

　　(8)电焊施工前，项目要统一办理动火证。

　　5.2.4火灾事故应急处置

　　(1)项目在接到报警后，应立即组织自救队伍，按事先制定的应急方案立即进行自救;若事态情况严重，难以控制和处理，应立即在自救的同时向专业队伍救援，并密切配合救援队伍。

　　(2)疏通事发现场道路，保证救援工作顺利进行;疏散人群至安全地带。

　　(3)在急救过程中，遇有威胁人身安全情况时，应首先确保人身安全，迅速组织脱离危险区域或场所后，再采取急救措施。

　　(4)切断电源、可燃气体(液体)的输送，防止事态扩大。

　　6、人员紧急疏散、撤离

　　(1)迅速核实作业人数;

　　(2)抢救伤员的同时迅速向上级报告事故现场情况。

　　(3)指挥事故现场人员沿安全的通道撤离。

　　7、危险区的隔离

　　(1)事故现场周围用警示带设警戒线。

　　8、现场保护

　　(1)事故现场取证救助行动中，安排人员同时做好事故调查取证工作，以利于事故处理，防止证据遗失。

　　(2)划出事故特定区域，非救援人员未经允许不得进入特定区域。

　　(3)必要时安排保卫人员24小时守护现场。

　　9、应急救援保障

　　(1)协调主管联系公司有关后勤保障，保证抢险人员的现场用餐及车辆调度。

　　(2)安全主管在消防或救护车到来之前安排专人分别联络并及时报告外部援救人员可能到达的时间及人数，装备等。

　　10、应急培训计划

　　(1)公司员工每年至少二次接受应急预案培训。

　　(2)项目开工前在项目范围内至少进行一次应急预案培训。

　　(3)班组每月第一个星期二滚动培训应急预案。

　　11、演练计划

　　(1)公司每年至少二次接受应急预案演练。

　　(2)项目开工前在项目范围内至少进行一次应急预案培训。
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