烟花爆竹标志政策解读

时近岁末年初，烟花爆竹储运、销售、燃放旺季又将到来。国家质检总局和国家标准委公布的《烟花爆竹标志》强制性国家标准（GB24426—2009）于2010年7月1日起实施以来,受到格外关注，现将有关政策解读如下。

　　烟花爆竹标志是国家首部强制性标准
标准规定，烟花爆竹标志的内容应清晰、醒目、持久，使消费者购买时易于辨认和识读;不应标注封建迷信、黄色、贬低同类产品等内容;标志内容不应与包装物分离。 　　

烟花爆竹销售包装标志内容须包括：产品名称、产品级别、装药量、燃放安全区域、生产日期、保质期、制造商或经营商名称和地址、安全警示语和燃放说明等。其中，产品名称应标在醒目位置;产品级别字体不得小于四号字体，且对比色度清晰;生产日期标注应采用加盖生产日期印章或采用不易脱落的不干胶等加贴方法，不得篡改。 　　同时，必须标明“在某年某月之前燃放”。

燃放安全区域标注应与不同产品级别相对应，如“燃放安全区域：(B级：25m;C级：5m;D级：1m)以外”。 　　

同时，标准还强制性要求，必须根据产品有可能出现的危险，标注安全警示语。内容包括：应在室外燃放;远离易燃易爆区域;严禁在高层建筑物及居住集中地带燃放;此外，还应包括：严禁未成年人、无完全民事行为能力人、酒后燃放等。 　　

标准还要求，烟花爆竹产品必须根据类别标注燃放说明。
　　减少因操作不当造成的事故

　　燃放烟花爆竹，可以增添喜庆气氛，是我国百姓逢年过节的传统习俗。但烟花爆竹同时也是危险品，且品种繁多、使用方法大不相同。据公安部统计，每年春节期间，全国因燃放烟花爆竹引发的火灾事故数量约占同期火情总数的40%以上。2009年春节期间，全国因燃放烟花爆竹引发人身伤亡事故1681起，造成5人死亡、1857人受伤。

　　燃放者的操作不当，是造成烟花爆竹事故的一个主要原因。全国烟花爆竹标准化技术委员会秘书长黄茶香认为：“即便是合格的烟花爆竹产品，由于消费者不能正确了解或忽略烟花爆竹使用对场地、人员素质和技术等方面的要求，也容易发生安全事故。”

　　为了让生产者、储运者和燃放者都能方便、明确地获知如何操作才是安全规范的，最大限度保护他们的生命财产安全，同时也为了规范烟花爆竹企业生产行为，进一步提高产品质量，中国轻工业联合会、全国烟花爆竹标准化技术委员会组织起草了《烟花爆竹标志》强制性国家标准，主要规定烟花爆竹产品销售包装、运输包装的标志要求。

　　该国家标准是强制执行的。质检总局执法督察司相关负责人向记者表示，根据《烟花爆竹安全管理条例》等法律法规规定，《烟花爆竹标志》强制性国家标准实施后，生产销售企业应严格按照国标要求组织生产销售，落实质量安全主体责任。有关执法部门将对发现不符合该国标的行为依法进行查处。

　　包装须标注严禁酒后燃放

　　《烟花爆竹标志》强制性国家标准对各类烟花爆竹产品的标志形式和内容，都作出了明确而细致的规定。

　　黄茶香介绍，该国标的亮点之一，是强调了必须根据有可能出现的危险标注安全警示语。国标规定，在烟花爆竹产品销售包装上须标注：应在室外燃放（特殊设计除外，如舞台烟花）；远离易燃易爆区域；严禁在高层建筑物及居住集中地带燃放；严禁未成年人、无完全民事行为能力人、酒后燃放等。而其运输包装上则应有“烟花爆竹”、“防火防潮”、“轻拿轻放”，组合烟花还应标注“严禁倒置”等安全警示语或图案及执行标准代号。

　　同时，该国标对烟花爆竹使用说明标志也作出详细规定：如必须标明生产日期和“在某年某月之前燃放”；烟花爆竹Ａ级产品应注明“由专业人员燃放”字样；手持会带来危险的烟花爆竹必须标明“不得手持”；砂炮要注明“不可放在口袋里，燃放时掷向地面”；线香类烟花爆竹须注明“一次只能点燃一根产品”；吐珠类烟花爆竹须注明“燃放时要将产品固定好，发射口垂直向上”；爆竹类和组合烟花等产品要注明“发现引线熄灭，不允许再对同一引线点火”；编结爆竹要注明“燃放时不许将单个爆竹扯下”等等。

　　烟花爆竹标志要让人看得见、看得清、看得懂。因而，国标对标志的形式也作了明确规定，甚至包括一些内容的标注位置、字体字号和对比色度等，以规范企业执行行为，增强国标执行效果。此外，国标还规定，烟花爆竹标志的内容应清晰、醒目、持久，使消费者购买使用时易于辨认和识读；且不应与包装物或包装容器分离；生产日期标注应采用加盖生产日期印章或采用不易脱落的不干胶等加贴方法，不得篡改。
