“11.9”消防日活动竞赛复习题

1.消防安全方针及2012年全国119消防日的宣传主题？

消防的方针：预防为主，防消结合;：“人人参与消防，共创平安和谐”
2010年全国119消防日的宣传主题是：全民关注消防 生命安全至上。

2.燃烧的定义及火灾的定义？

燃烧是一种放热、发光的化学反应。

火灾是指在时间和空间上失去控制的燃烧所造成的灾害。

3.火灾的分类？

按《火灾分类GB/T4968-2008》火灾分为6类：A类火灾:固体物质火灾。这种物质通常具有有机物性质,一般在燃烧时能产生灼热的余烬。如：木材、毛麻类物质、纸等；B类火灾:液体或可熔化的固体物质火灾。如；汽油、乙醇、沥青、石蜡火灾等；C类火灾:气体火灾。煤气、氢气火灾等；烧的火灾。D类火灾:金属火灾。如：钾、钠、铝、镁火灾等；E类火灾:带电火灾。物体带电燃烧的火灾；F类火灾:烹饪器具内的烹饪物(如动植物油脂)火灾。 
4.燃烧有几种类型？ 

有四种类型：闪燃、着火、自燃、爆炸。

5.什么是闪燃？　　 

可燃液体挥发的蒸汽与空气混合达到一定浓度遇明火发生一闪即逝的燃烧叫闪燃。

6.什么叫燃点？　　 

可燃物开始持续燃烧所需要的最低温度。

7.爆炸形式有几种？　　 

物理性爆炸；化学性爆炸；核爆炸。　　 
8.什么是爆炸浓度极限？　　 

可燃气体和液体蒸汽与空气的混合物，必须在一定的浓度范围内，遇着火源才能发生爆炸。这个遇着火源能够发生爆炸的浓度范围，叫做爆炸浓度极限。　

9.灭火的基本原理？   
物质燃烧必须同时具备三个必要条件，即可燃物、助燃物和着火源。根据这些基本条件，一切灭火措施，都是为了破坏已经形成的燃烧条件，这就是灭火的基本原理。

10.灭火的基本方法有几种？

(1) 窒息灭火法：即减少空气中氧的含量。当燃烧区周围的空气含氧量降低到14～18％时燃烧即停止。(2) 冷却灭火法：即将灭火剂直接喷在燃烧着的物体上，将可燃烧物温度降低到燃点以下，终止燃烧。 (3) 隔离法灭火法：即将燃烧物体周围的可燃物隔离或疏散开，使燃烧停止。如果发现初起火灾时，将周围的可燃物搬开，以免造成火势扩大，并迅速将火扑灭；(4) 抑制法灭火法：即将灭火剂参与到燃烧反应中去，使燃烧过程中产生的游离基消失，形成稳定分子或低活性游离基，使燃烧反应停止。

11.如何打火警电话？

拨通“119”后不要紧张，问什么就答什么，吐字要清楚，最好用普通话。应报告失火部位所在的区县、街道、燃烧的物质，火势大小，所威胁的物质，报警人姓名、单位、电话号码等情况，并派人到路口迎接消防车的到来。

12.消防队扑救火灾收费吗？　　 

公安消防队扑救火灾不收费。　

13.灭火器的种类？

灭火器的种类很多：按其移动方式可分为：手提式和推车式；按驱动灭火剂的动力来源可分为：储气瓶式、储压式、化学反应式；按所充装的灭火剂则又可分为：泡沫、干粉、卤代烷、二氧化碳、酸碱、清水等。

14.怎样使用干粉灭火器？　　 

先拔掉保险销，一手握住喷嘴对准火点根部，另一手压下压把。　

15.为什么不能把消防器材挪作它用？　　 

因为消防器材是专用器材，是用来扑救火灾的。火灾什么时候发生，人们无法预先知道，所以要随时做好准备。　　

16.初起火灾有哪些应急扑救方法？
固体可燃物，如衣物、木料等起火时，避免用衣物拍打，应用水或湿麻袋窒息灭火，也可把干沙用力撒向火点灭火。液体可燃物，如汽油、煤油、柴油等起火时，更不能用衣物拍打，应迅速将油瓶、灌移到安全处，然后用湿麻袋、床单覆盖火点，将火扑灭，也可以用泡沫灭火器来扑灭。气体发生火灾时，首先要想办法将阀门关闭，切断气源，然后用石灰粉、干沙等摔洒在火点上也可将火扑灭。

17.哪些物质起火后不能用水扑救？
下列物质着火后不得用水扑救：  
(1)密度比水小，且不溶于水的易燃液体着火，不能用水扑救。因这些易燃液体会浮在水面上，随波逐流，使火势扩大。 
(2)碱金属钾、钠、锂和轻金属铝粉、镁粉等着火时，不能用水扑救。因为这些物质会与水发生化学反应，生成大量的可燃气体。这些可燃气体会与空气混合而燃烧，甚至发生爆炸；

(3) 浓硫酸着火，不能用水扑救； (4)电石着火，不能用水扑救； (5) 贵重资料、文物着火后，不得用水扑救。因为水渍会使这些东西遭到破坏； (6) 带电设备着火后，应先切断电源，然后再用水扑救。因为水是导电的，电流会顺着水流传至人体上，引起触电事故或使电气设备短路，造成更大的损失。

18.为什么油类物质着火不能用水扑救？
一般的油类物质，如汽油、煤油、食油等比重均比水小，并且与水不相溶。因此，这些油类物质发生火灾后，如果用水扑救，油会漂浮在水面上燃烧，这不但起不到灭火作用，而且使液面升高、外溢，流到哪里燃哪里，造成火势扩大，甚至又燃了其他物品。

19.为什么硫酸起火不能用水扑救？
硫酸是无机酸，其同硝酸、盐酸全称三强酸。硫酸具有较强的氧化性、腐蚀性和强烈的吸水、脱水性，且在吸水、脱水反应中有大量的热放出。    
硫酸引起的火灾的原因主要有两种，一是硫酸与有机物作用时，产生可燃气体；二是硫酸遇水或木材、纸张等纤维物时，发生吸水、脱水作用，放出大量的热，引起可燃物燃烧。    
硫酸能与水反应，并放出大量的热，这一性质决定了硫酸起火不能用水扑救。如果把水泼在浓度较高的硫酸上，一方面，硫酸的比重比水大，水会浮在硫酸上面，水与硫酸反应放出的热量足以把浮在硫酸上面的水“烧”沸起来，这样沸腾溅出的水中带有硫酸，就会使周围人和物受到腐蚀；另一方面，水扑救硫酸会使硫酸向周围流淌。这都会影响到对火灾的扑救，因此，硫酸起火决不能用水扑救。硫酸起火可以用干砂土来扑救，也可用二氧化碳灭火器施救。

20.为什么吸烟容易引起火灾?

因为烟头虽小，但其表面温度一般在200-300°C，中心温度可达700-800°C左右，一般可燃物（如纸张、棉花、柴草、木材等）的燃点都在130°C-350°C，都低于烟头的温度。所以乱仍烟头很容易发生火灾。　　

21.如何防止吸烟引起火灾?

应养成不随手乱扔烟头的好习惯。吸剩的烟头不管是放进烟灰缸还是扔到地上，都要予以熄灭。接触易燃物时严禁吸烟。最根本的措施为戒烟。

22.什么叫电线超负荷呢?

把允许连续通过电线又不会使它产生过热的电流量，称做电线的安全电流值；当电线中通过的电流量超过了安全电流量值，就表明电线超负荷了。假设家中的电线其安全用电量为3300瓦，晚上同时使用电灯、电冰箱、电饭锅、电视机和电热取暖器，总用电量达到3100瓦，这时，若再使用600瓦的电热水壶，电线处于严重地超负荷状态。

23.电线超负荷为什么容易起火?

电线本身具有一定的电阻。电在电线里“流动”时，因克服电阻力而消耗的部分电能便转化为热能，从而使电线发热。因此，常要求橡胶绝缘电线的最高允许工作温度为65％，塑料绝缘电线的最高允许工作温度为70°C，但当电线处于超负荷工作状态时，发出的热量便会相应增大。负荷越严重，产生的热量越高。当温度超过250°C时，包在电线外面的橡胶或塑料绝缘材料就会立即自行燃烧，并与电线分离开来。这时裸露着的电线就好象一根电热丝，散发出的热量足以使墙板、地板、地毯和贴墙布等可燃物质起火。

24.电气设备引起火灾的原因有几种？（至少说出三种）　　　

（1）短路；（2）过负荷；（3）接触电阻热；（4）电火花和电弧；（5）照明灯具、电热元件、电热工具的表面热；（6）过电压；（7）涡流热。　

25.老化破旧的电线为什么用不得？

一是这类老化破旧的电线在使用过程中受到尖锐硬挺物体的摩擦或刮碰，极易产生短路，在短路部位就极易产生强烈的火花或电弧，出现电线熔化和绝缘层烧蚀缺损等情况，这种强烈的短路电弧和熔化的金属熔球,其热度足以引燃可燃物。而且短路电线本身的绝缘“外衣”也会被电流聚增时产生的热度迅速引燃，着火的电线还能引燃靠近的可燃物，从而产生连锁反应，出现一连串的起火点。

二是老化破旧的电线因绝缘层脆硬、出现裂纹或剥脱后,绝缘性能大大降低，遇到梅雨季节或被雨水淋浸，就会产生漏电。电线漏电不仅会使与之接触的物体全部或局部带电，而且会造成人体触电事故。严重时，漏电产生的火花和热度很有可能成为引起火灾的着火源。

26.为什么日光灯也会引起火灾?

日光灯的镇流器如果散热条件不好或与灯管配套不合理，其内部温度逐渐增高，线圈绝缘强度将遭到破坏，造成匝间短路，产生高温或因接触不良产生火花，造成周围可燃物燃烧起火。

27.怎样检查和处置煤气漏气?

检查煤气漏气，可用软毛刷、毛笔或牙刷蘸肥皂水涂抹管道和各个接头处，凡肥皂水涂抹之处有气泡泛起的部位便是漏气处。肥皂水可用普通肥皂泡制，也可用洗衣粉或洗涤液加水调制。 
28.人体被烧伤后应该怎么办？

遇到人体被烧伤后，首先应进行急救处理，这样既能大大减轻伤者痛苦，又能为送往医院抢救提供有利条件，救处理的措施和注意事项如下：

(1)迅速采取“急散热法”。这是医学上急救处理小面积表皮浅层烧伤既简单而又有效的措施，即烧伤后立即使伤者离开热源，脱去着火的衣服，迅速用清洁的冷水、冰水浸泡或冲洗被烧伤的部位，不能浸泡的胸、背部位可用冷水浸湿毛巾进行冷敷。因为人体烧伤后皮肤损坏程度和病理变化与温度高低及高温作用的时间长短有关。用冷水浸泡烧伤创面可以降低皮肤下组织的温度，限制毛细血管扩张，使烧伤部位的皮肤下组织的损伤程度控制在最小范围。烧伤后用冷水浸泡的时间越早，治疗效果越好，浸泡时间应持续20－30分钟，至疼痛减轻或消失为止。

(2)保护创面，防止感染。在烧伤创面水泡已破的情况下，不能采用以上急散热法，因为冷水里的细菌会使创面感染。也不要自己涂抹（红）药水，以免影响医生对烧伤深度的判断，更不要涂敷未经消毒的东西。创面上起水泡时，自己不要随便将水泡刺破或剪去浮皮，也不要勉强去消除创面上附着的异物，应先用干净的白纱布、手帕、毛巾或衣服等棉纺织品进行包扎，防止创面受感染。较大面积的深度烧伤者必须立即送医院抢救，为了防止送往医院途中创面受感染，要用清洁的布单包裹伤者的身体。天气寒冷时，还要注意保暖。

29.人身衣服着火怎么办？　　　

（1）在可能的情况下尽快脱去着火的衣服；（2）就地翻滚把火压灭。　

30.
依据《仓库防火安全管理规则》,库房内的照明灯具的垂直下方与储存物品水平间距不得小于多少米？

不得小于0.5米

31.火源大致包括哪几类?各举一例。
（1）明火：如火柴、燃气炉、热水器等。（2）生产性火源：如电焊、汽车发动机、工业锅炉等。（3）自然火源：雷电、静电等。  

32.泡沫灭火器主要用于扑救哪些火灾?

扑救汽油、煤油、柴油和木材等引起的火灾。  
33.于粉火火器主要用于扑救哪些火灾?

用于扑救石油及其产品、可燃气体、电器设备的初起火灾。

34.如果因电器引起火灾，在许可的情况下，首先应怎样做?

关闭电源开关，切断电源；用细土、沙土、干粉或二氧化碳灭火器进行灭火。  
35.火灾逃生的四个要点是什么?

防烟熏；果断迅速逃离火场；寻找逃生之路；等待他救。 
36.火灾致人死亡的主要原因有哪些?

有毒气体中毒，如一氧化碳；缺氧、窒息； 烧伤致死；吸入热气。 
37. 班后防火“五不走”的内容是什么?
（1） 交接班不交待清不走；（2）用火设备火源不熄灭不走；（3）用电设备不拉闸断电不走；（4）可燃物没清干净不走；（5）发现险情不报告不处理好不走 
38.大部分的火灾死亡是由于什么原因造成的?

因缺氧窒息或中毒死亡。  
39.电焊引起的火灾有几种情况?

飞散的火花、熔融金属和熔渣的颗粒，燃着焊接处附近的易燃物及可燃气体引起火灾；电焊机的软线长期拖拉，使绝缘破坏发生短路而起火，或电焊回线乱搭乱放，造成火灾；电焊机本身或电源线绝缘损坏短路发热造成火灾。 
40.吸烟在哪些情况下容易引起火灾?

躺在床上或沙发上吸烟，特别是醉酒或过度疲劳后；随手乱放点着的香烟；边吸烟边工作；随手丢烟头，火柴梗；在维修、清洁汽车或机件时吸烟；把未灭的烟头放进衣袋；在严禁烟火的地方吸烟   。  
41.右面标志的含义是？

   该标志的含义是禁止用水灭火。

42.防火防爆十大禁令是什么？

（1）严禁在生产装置内吸烟及携带火种和易燃、易爆、有毒、易腐蚀物品进入生产厂区内。

（2）严禁未按规定办理用火手续，在生产厂区内进行施工用火或生活用火。

（3）严禁穿易产生静电的服装进入油气区内工作。

（4）严禁穿带铁钉的鞋进入油气区及易燃、易爆区工作。

（5）严禁用汽油、易挥发性溶剂油擦洗设备、衣物、工具及地面等。

（6）严禁未经批准的各种机动车辆进入生产装置区、罐区及易燃易爆区。

（7）严禁就地排入易燃、易爆物料及化学危险品。

（8）严禁在油气区内用黑色金属或易产生火花的工具敲打、撞击和作业。

（9）严禁堵塞消防通道及随意挪用或损坏消防设施。

（10）严禁损坏厂内各类防爆设施。

43.身上着火，为什么不能奔跑？

发生火灾时,如果身上着了火,千万不能奔跑。因为奔跑时,会形成一股小风,大量新鲜空气冲到着火人的身上,就像是给炉子扇风一样,火会越烧越旺。着火人乱跑,还会把火种带到其他地方,引起新的着火点。

44.为了自身安全，进入陌生场所应该先了解什么？

(1)避难逃生方向。 (2)安全门、梯位置，及是否未关闭、是否上锁。 (3)查看消防栓、缓降机、救助袋等各项灭火、避难器具位置。 

45.引起火灾蔓延的主要因素是什么？

热传导、热辐射、热对流和飞火。

46.为什么保险丝不能用铜、铁丝代替？

因为铜、铁丝的熔点比保险丝的熔点高，在电流突然增大时，不能即刻熔断，起不到切断电流的保险作用，会使电气设备因短路或过载而起火。

47.防止违章动火的五大禁令是什么？

（1）没有批准动火证，严禁动火；（2）不与生产系统隔绝严禁动火；（3）不进行清洗，置换合格，严禁动火；（4）没有采取消防安全措施，严禁动火；（5）不把周围易燃物清除，严禁动火。

48. 为什么不能用塑料桶罐装气油？

塑料的电阻率较高，很容易产生积聚静电，由于塑料桶是绝缘体，所以静电不能泄漏，桶内的汽油又带有与桶体极性相反的高电位静电，当金属或人体接近桶口时，静电会发生火花放电，引起汽油蒸气燃烧。

49. 防火重点部位要做到哪四有？

（1）有防火负责人；
（2）有防火安全制度；
（3）有义务消防组织；
（4）有消防器材，消防设施。

50. 储存危化品，应当符合哪些要求？

（1）化学危险物品应按性质分类存放，架与垛之间应当留有一定安全距离，不得超量储存；

（2）遇火、遇潮容易燃烧、爆炸或生产有毒气体的化学危险物品，不得在露天、潮湿、漏雨和低洼容易积水的地点存放；

（3）受阳光照射容易燃烧、爆炸或产生有毒气体的化学危险物品和桶装、缸装等易燃液体、气体应当在阴凉通风地点存放；

（4）化学性质或防护、灭火方法相互抵触的化学危险物品，不得在同一仓库或同一储存室内存放。

