电梯安全知识试题(答案版)

　　一、电梯安全部件问答

　　问：电梯安全部件的作用是什么?

　　答：电梯安全的部件的作用是在电梯超速或轿厢意外坠落时保护电梯设备及轿厢里面的乘客不 受伤害或降低伤害的程度。

　　问：通常所说的电梯安全部件包括哪些?

　　答：通常所说的电梯安全部件包括限速器装置(Governor) 、安全钳(Safety)和缓冲器(Buffer)。 他们在电梯系统中的位置如下图所示。

　　问：限速器在电梯系统中的作用是什么?

　　答：限速器是一个超速探测装置，一般安装在电梯机房或电梯井道顶部，也有装于底坑的情况。当电梯超速达到设定的电气动作速度时，它会通过电气开关切断电梯的安全回路，进而切断系统电源。如果电梯由于重力或惯性还继续超速，会触发限速器的机械动作装置，使限速钢丝绳停止运动，从而提拉安全钳。

　　问：安全钳的作用是什么?

　　答：安全钳是一个制动装置，安装在电梯轿厢或电梯对重装置底部。它包括提拉机构和制动机构两部分。 提拉机构的作用是将限速器的机械动作传递到制动机构并使制动机构动作，制动机构动作后其内部的楔形块会将电梯卡在导轨上 , 避免电梯进一步坠落 .

　　问：缓冲器的作用是什么?

　　答：缓冲器安装在电梯井道的底坑。它的作用是防止电梯墩底。电梯墩底时它可以减少冲击，以降低对电梯本身及电梯内乘客的伤害。

　　问：常用限速器的种类及工作原理是什么?

　　答：目前市场上常用的限速器主要有两种：离心型和共振型。离心型是通过离心力与转动速度之间的关系设计的，当电梯的运行速度到达事先设定的速度时，绳轮上的离心甩锤就会甩到足以触发限速器的位置，使限速器动作，从而实现速度监控。共振型限速器是利用共振时振幅最大的原理设计的，当限速器绳轮转动频率达到振动块的固有频率时发生共振，使限速器动作，从而实现速度监控。

　　问：安全钳有哪些类型?

　　答：常用安全钳包括瞬时式(Instantaneous safety)和渐进式 (Progressive safety) 两种。瞬时式是在安全钳动作后瞬间制动电梯轿厢，它制动时间短但冲击大，一般只用于速度比较低的载货电梯。渐进式是在安全钳动作后滑动一段时间，逐渐减速至制动，减速度须小于重力加速度，该类安全钳广泛用于载客电梯。下图为渐进式安全钳的一种。

　　问：缓冲器有哪些类型?

　　答：缓冲器分蓄能型和耗能型两类 . 目前市场上常用的缓冲器主要有三种：液压缓冲器(Oil Buffer)、聚氨脂缓冲器 (PU Buffer) 、弹簧缓冲器 (Spring Buffer). 其中液压缓冲器为耗能型 , 应用最广泛，聚氨脂缓冲器、弹簧缓冲器属于蓄能型 , 由于价格便宜，低速电梯上使用也比较多。

　　问：国家标准对安全部件有哪些特别要求?

　　答：电梯国家标准要求对限速器、安全钳、缓冲器执行严格的型试试验认证，只有再取得认证证书后方可在市场上销售。每次型试试验认证所取得的证书有限期只有两至四年，到期需要重新认证。新安装的电梯在投入使用前需要测试安全部件能否正常动作，对于在运行的电梯，每年电梯年检时需要测试安全部件能否正常工作。

　　问：限速器的动作速度与电梯额定速度关系是怎么的?

　　答：限速器的动作分为电气动作和机械动作两步。 机械动作速度 (Vm) 要求不小于电梯额定速度 (Vr) 的 115%, 即 : Vm ≥ 115%Vr, 其上限与安全钳的类型及电梯额定速度有关 , 标准中有详细的规定。限速器的电气动作速度(Ve)必须小于机械动作速度，一般情况下设定V e ≈ 95% Vm.

　　问：离心型限速器的额定速度和动作速度如何设定?

　　答：限速器上有一个调速弹簧 , 它的作用就是给限速器的离心甩块一个预紧压力 , 阻止甩块在未达到动作速度前甩出。 通过调整弹簧的预紧压力就可以设定限速器的额定速度和动作速度。

　　问：限速器涨紧装置的作用是什么?

　　答：其作用是涨紧限速器钢丝绳，一方面使钢丝绳与限速器绳轮之间有足够的摩擦力，以保证绳与轮的线速度完全一致;另一方面避免钢丝绳在电梯井道里晃动以至造成运行干涉。涨紧装置上有一个开关，当绳过度松弛或断裂时，开关会自动切断系统电源。

　　问：安全钳制动减速度的范围是多少?

　　答：0.2g~1.0g 。超出范围都不能接受。安全钳设计时按 0.6g 减速度来进行设计和计算。

　　问：设计时 安全钳的容许质量是怎么确定的?

　　答：安全钳在制动时其弹簧的变形是确定的，一定的弹簧提供给安全钳的制动力大小(F)是一定的。制动时减速度取 a=0.6g, 由公式 F=M* (a+g), 计算出安全钳的设计容许质量 M 。容许质量可以相差± 7.5% 。实际使用前需要在试验塔里模拟安全钳制动进行试验，根据测量到的满足标准要求的平均减速度 a 来计算实际容许质量。只有试验时所得平均减速度为 0.6g 时才能得到设计图纸上的实际容许质量。

　　问：安全钳的实用速度范围是怎么确定的?

　　答：由设计并试验验证得来。在最大速度 V1 处做四次坠落试验，最小速度 V2 处做一次坠落试验。如果 5 次试验所得的平均减速度均在 0.2g~1.0g 范围内，安全钳的实际容许使用速度范围就是 V1~V2 。

　　问：上行超速保护是什么意思?

　　答：采取保护措施 , 防止电梯向上运行时超速造成伤害。以前国家标准只要求对下行超速进行防护， 2005 年 1 月 1 日，要求对上行超速也进行防护。

　　问：上行超速保护有那些方式?

　　答：目前符合标准的上行超速方法有四种，分别是一个装置作用于己于 1 )：轿厢 或 2 )：电梯对重 或 3 )：电梯钢丝绳系统 或 4 )：主机曳引轮上。通过额外的速度探测装置，当探测到超速时就触发上行超速保护装置，来制停轿厢。

　　问：缓冲器作用时对减速度有何要求?

　　答：轿厢在额定栽荷下平均减速度不超过 1g; 减速度超过 2.5g 的时间不超过 0.04 秒。

　　问：油压缓冲器的 工作原理是怎样的?

　　答：运用液体的小孔节流作用，把机械能转变为热能。油缸上部孔密下部孔疏 , 下压过程中排油先快后慢 , 从而达到减速的效果。

　　问：油压缓冲器的优点和缺点是什么?

　　答：优点是载重、速度范围大;缺点：不利于环保，占用空间大。

　　二、曳引机问答

　　问：曳引机的作用是什么?

　　答：曳引机是驱动电梯的轿厢和对重装置上下运行的装置。

　　问：曳引机通常可以分为几种?

　　答：曳引机可以分为无齿轮曳引机和有齿轮曳引机两种

　　问：有齿轮曳引机在结构上主要包含哪些部件?

　　答：为了减小曳引机运行时的噪音和提高平稳性，一般采用蜗轮副作减速传动装置。这种曳引机主要包含曳引电动机、蜗杆、蜗轮、制动器、曳引绳轮、机座等结构。

　　问：无齿轮曳引机在结构上有什么特点?

　　答：无齿轮曳引机是把曳引绳轮直接安装在电动机的轴上，不含减速器，执行曳引轿厢运行。无齿轮曳引机没有传动机构、无需连轴器，所需曳引速度大小，由改变电动机转速的方法实现。具有结构紧凑、体积小、重量轻、传动效率高、振动小、噪音低等特点。

　　问：无齿轮曳引机在结构上主要包含哪些部件?

　　答：无齿轮曳引机一般由电动机、底座、电磁制动器、制动轮、曳引轮、支座等组成。

　　问：无齿轮曳引机有哪几种形式?

　　答：无齿轮曳引机分为直流无齿轮曳引机，交流无齿轮曳引机。交流无齿轮曳引机又可以分为交流异步及永磁同步无齿轮曳引机。

　　问：什么是曳引传动?

　　答：曳引传动是指借助于钢丝绳与曳引轮槽之间产生的摩擦力矩驱动电梯轿厢与对重垂直上下运动的传动。是由曳引轮、定滑轮、动滑轮组合在一起来实现。

　　问： 什么是曳引比?

　　答：曳引比(绕绳比)是指曳引轮的圆周速度(钢丝绳运动速度)与轿厢速度之比。

　　问：电梯轿厢运行速度与其它参数之间的关系

　　答： V= π *D*n / 60/ i 曳 / i 减

　　其中： V – 电梯运行速度 ( m/s )

　　D – 曳引轮直径 ( m )

　　i 曳 – 曳引比

　　i 减 – 减速比 ( 对于无齿轮曳引机 i 减 =1)

　　n – 曳引电动机转速 ( r/ min )

　　问：曳引轮直径和曳引钢丝绳直径之间必须满足什么关系?

　　答：根据安全标准要求曳引轮直径必须大于或等于 40 倍的曳引钢丝绳直径。

　　问：什么是轴载荷?

　　答：轴载荷是指曳引轮轴上所承受的静压力，包括钢丝绳、轿厢、对重、电缆、补偿链、载重等重量。

　　问：除了曳引驱动方式，还有哪些其他传统的驱动方式?

　　答：还有以下传统驱动方式：

　　• 液压驱动 : 采用油液压力，利用油缸、柱塞驱动

　　• 卷筒驱动 : 通过转动的卷筒以及缠绕在卷筒上的钢丝绳带动轿厢运动

　　• 利用螺杆、螺母驱动

　　• 利用齿轮、齿条驱动

　　问：曳引机由什么部件提供输入能量?

　　答：在电梯系统中一般都由控制柜向曳引电动机提供交流或直流电源。对于交流曳引电动机可以由交流双速、调压调速、变频调速等不同的调速方式，分别由不同的变频器或控制柜来提供相应的电源和控制。对于直流曳引机，一般可以由整流控制柜或者直流发电机供电。

　　问：有齿轮曳引机传动中存在哪些能量损失?

　　答：通常有以下能量损失：

　　• 曳引电动机的机械和电损耗：定转子的铜耗，由轴承、风摩引起的机械损耗等

　　• 减速器蜗轮副摩擦引起的机械损耗：一般的蜗杆减速器传动效率较低，发热较大

　　• 减速器输入轴、输出轴运转过程中的轴承效率引起的机械损耗

　　• 曳引轮和钢丝绳之间的摩擦引起的损耗

　　问：无齿轮曳引机传动中存在哪些能量损失?

　　答：主要是无齿轮曳引电动机定转子的铜耗和由轴承、风摩引起的机械损耗、曳引轮和钢丝绳之间的摩擦引起的损耗。

　　问：有齿轮曳引机中减速器的传动效率如何?

　　答：一般的蜗杆传动效率较低，是整个曳引机传动中的主要损耗。其传动效率大致如下：

　　• 当蜗杆头数为 1 时：蜗杆传动效率η =0.7~0.75

　　• 当蜗杆头数为 2 时：蜗杆传动效率η =0.75~0.82

　　• 当蜗杆头数为 3 ~4 时：蜗杆传动效率η =0.82~0.92

　　问：曳引机的主要性能参数有哪些?

　　答：噪音、振动、曳引力、输出转矩、额定电流、起动电流

　　问：电梯运行过程中电机有哪两种运行状态?

　　答：有两种运行状态：电动机状态和发电机状态。在某些电梯负载情况下，例如轿厢空载下行或者轿厢满载上行，曳引机需要克服一定阻力拉动对重或轿厢，电动机从电网(控制柜)吸取电能，处于电动机状态。而在另外一些负载情况下，例如轿厢空载上行或者轿厢满载下行，对重和轿厢侧存在不平衡，由于重力作用空载轿厢自然上行或者满载轿厢自然下行，电动机无需提供动力，处于发电机状态，向控制柜反馈电能。

　　对于非再生型控制柜，电动机反馈的能量将在制动电阻上转化为发热消耗。对于再生型控制柜这部分能量将反馈回电网。

　　问：除了效率性能外，无齿轮曳引机是否还有其他特点?

　　答：无齿轮曳引机由于没有减速器，系统效率将大大提高，同时也方便了工地的运行维护，免去了类似减速器箱体内的润滑油需要定期更换等维护工作。

　　问：曳引机布置中导向轮的作用?

　　答：导向轮的作用是为了调整轿厢和对重之间的距离，以便适合不同的工地布置。

　　问：制动器的工作过程是什么?

　　答：制动器在曳引机工作前是常闭式的，即两个抱闸臂被弹簧紧紧压靠在制动轮上。曳引机运转通电后，制动线圈通电，利用磁铁吸力通过推杆将抱闸打开。所以，在电梯运行过程中，制动线圈是通电的，在电梯停止时，制动线圈是断电的。

　　问：机房的环境要求?

　　答：国标要求曳引机机房内的空气温度保持在 5°C 到 40°C 之间 ，最高相对湿度 90% 。

　　三、电梯控制器问答

　　问：电

　　梯消费者在考虑节能的效益时，哪些指标是重要的，可以分别给消费者带来哪些方面的利益?

　　答：有以下几个指标值得考虑：

　　输入电流：

　　输入电流的大小对建筑物的建设费用、维护费用和电梯的成本都有影响。额定输入电流的大小决定了所需要的供电电力线的粗细，从而影响了建筑的成本。而额定电流和最大电流的大小又决定了建筑物配电箱里的断路器和保险丝的容量，而这些部件都是容量越大成本越高。再者，最大输入电流也影响了建筑物的供电系统的费用，因为它影响了建筑物所需的瞬时电能。另外，输入电流的大小影响了控制柜中一些元件的成本，比如：主空气开关，保险， 电源线，逆变器，输入电抗器，电力电子元件以及散热片等。

　　热量释放：

　　热量释放是指电梯设备以热量形式释放到机房中的能量，热量释放的大小决定了机房所需的通风及空调设施。

　　对电网品质产生的影响：

　　功率因数和谐波失真总量是两个用来评价电梯对电网品质产生影响的指标。由于现在的电梯大量使用变频器来控制电机，其中 IGBT 开关时会对电网产生大量的谐波，同时也会带来功率因数增大的问题。对电网而言，这两个量都影响了电网的清洁，还会对电力设备及大楼内的其它电气设备的正常工作造成影响。在发达国家，都有严格的标准来控制电梯对电网品质造成的危害。

　　总能量消耗：

　　总能量消耗指一台电梯一年消耗电能的总和，包括电梯每次运行消耗的电能和电梯在待机状态下消耗的电能。这一指标对中国的消费者最为重要，它决定了电梯支付给电力部门的电费。

　　其实这四个指标在考虑电梯节能时都有参考价值，但仅就本次比赛而言，我们只考虑总能量消耗。

　　问：普通的电梯控制柜一般来说有哪些部件 ?

　　答：电梯控制柜的主要元件有 : 控制板或控制器 , 变压器 , 桥堆和电容 , 空气开关或保险丝 , 继电器和接触器，变频器 , 电源线，信号线 , 端子或连接器等元件 .

　　问：电梯控制板或控制器的作用是什么 ?

　　答：控制板是控制柜的核心元件 , 它采集来自井道、机房、门系统、厅外召唤显示通讯系统，轿内指令显示通讯系统，变频器，等各个子系统的信号，按一定控制原则进行派梯并将运行指令发送给变频器，并控制厅外和轿内的显示和输出。控制板就相当于整个电梯的大脑。现代电梯控制板一般由 16 位或 32 位 CPU 和外围的 I/O 和通讯电路构成。

　　问：变压器的功能是什么 ?

　　答：变压器是控制柜内为各系统供电的核心部件，一般三相 380V 交流电送入控制柜内，通过变压器将其中一相或二相变为电梯系统各部分电气部件所需要的电压等级。例如某电梯系统，安全回路电压等级为 110VAC ，厅外和轿内通讯显示系统电压等级为 30VDC ，刹车装置电压等级为 110VDC ，控制板所需电压等级为 12VAC 等等。(变压器在进行这些电压变化和能量传递工作时会有一部分能量损耗，请参考变压器的工作原理。)

　　问：桥堆和电容的作用是什么 ?

　　答：由于电梯系统中有许多电路需要用到直流电源 , 例如抱闸线圈和一些厅外通讯板的供电。就需要将变压器所输出的交流电源转化为直流电源。桥堆和电容所起到的作用主要是整流。当然也有一些公司用开关电源进行转换，但开关电源往往用在对电压的稳定性要求非常高的场合，而且使用开关电源往往成本比桥堆和电容的要高。

　　问：继电器和接触器的作用是什么?

　　答：继电器的作用主要是复制开关信号，在电梯系统中，往往一个控制信号在许多电路中要用到，利用继电器有多个触点的特性可以很好地将开关信号扩展到不同的电路中。

　　接触器的作用主要是开关电机和抱闸电源线，主要是出于安全需要。

　　问：空气开关、保险丝的作用是什么?

　　答：从变压器出来的每个子电路上几乎都设有空气开关或保险丝，它们的功能是在发生电流过大或短路时对控制柜的电路和元件起保护作用。此外，它们也方便了维修人员在针对不同的电路进行检修时，分别切断相应的电路的供电。

　　问：电线、端子、连接器的作用是什么?

　　答：电线的作用是传递能量或传递信号。由于电梯各部分所需消耗的能量有很大的不同，所以电梯控制柜中所使用的电线的规格有好几种。例如某个控制柜所用的电线从0.5mm2 ~4mm 2 不等。

　　端子和连接器除了有传递能量和

　　信号的功能外，还方便了工厂和工地进行不同的电器件之间的连接。

　　问：变频器的主要功能是什么?

　　答：变频器的主要功能主要是将交流50HZ 380V的电压根据电梯运行速度的需要转化为可变频率并可调节电流 / 电压的电能输出给电机，从而控制电机按速度指令准确地运行。它是电梯系统中能量传递的核心环节，通过变频器转化的电能占到整个电梯系统的80%以上。

　　随着用户对小机房电梯以及无机房电机的需求增加，为了缩小控制柜所占用的空间和在机房和井道灵活配置，很多小机房和无机房电梯，有许多公司将控制柜和变频器分开，但无论怎样配置也不会改变元件的基本功能。

　　问：电梯用变频器的结构是怎样的?

　　答：电梯用变频器主要由以下几部分构成 : 整流器、直流中间电路、逆变器、制动电路以及中央控制单元构成。

　　问：变频器内整流器的作用是什么?

　　答：整流器一般由大功率二极管变流器组成，它把工频电源变换为直流电源。

　　问：直流中间电路的构成和作用是什么?

　　答：直流中间电路由以下部分组成：直流母线、平波电路。

　　直流母线是处于逆变器和整流器之间的直流电路，它的电压是大约是交流线电压的1.414倍。

　　平波电路主要由电感和电容组成，在整流器整流后的直流电压中，主要含有电源 6 倍频率的脉动电压，此外逆变器产生的脉动电流也使直流电压变动，为了抑制电压波动，采用电感和电容过滤脉动电压。

　　问：制动电路的构成的作用是什么?

　　答：制动电路主要由大功率晶体管和制动电阻构成。当电机工作在发电状态时，会有电能通过逆变器反馈回直流线，这部分能量将累积在平波电路的电容中，从而导致直流母线电压升高。但由于整流器往往是不可逆的，不能将电能反馈回电网中，就需要将这部分能量消耗。制动电路就是通过大功率晶体管的开启和关闭将多余的直流母线电能消耗在制动电阻(DBR)上。

　　问：不同工况下 , 普通变频器的能量是怎样转化的 ?

　　答：从理论上说 , 在轿厢侧的重量大于对重侧的重量 , 而且电梯向上运行时 , 变频器从电网得到电能并传送给电机，电机将电能转换为机械能，此时电网的电能转化为电梯的机械能;如果此时电梯向下运行，电机将工作于发电态，电梯的机械能将转化为电能，反馈回变频器，并最终在制动电阻上转化为热能。如果轿厢侧的重量小于对重侧的重量，则正好相反。

　　问：逆变器的作用是什么?

　　答：逆变器同整流器相反，逆变器是将直流功率变换为所要求的频率的交流功率，以所确定的时间使 6 个开关器件导通、关断就可以得到 3 相交流输出。一般的逆变器由 IGBT(绝缘栅极双极型晶体管)器件构成。

　　问：中央控制单元的 作用是什么?

　　答：中央控制单元采集变频器各部分的状态，如输入电压、电流输出电压、电流，也采集来自电机反馈单元编码器的速度反馈信息。并根据接受到电梯控制器发送的运行指令决定电机当前应执行的速度，由内部的计算单元(CPU或DSP)根据内部算法计算出为使电机执行指令速度而应输出的电压或电流的大小、频率及相角，并将这些输出指令转换为 PWM 脉冲控制逆变器输出。

　　问：什么是速度图形发生器，它的功能是什么?

　　答：在电梯控制柜或变频器中，往往集成了速度图形发生器。速度图形发生器在电梯运行时决定电梯以多大的速度和加速度运行。它随时跟踪电梯运行的速度和距离，根据电梯目前的位置、速度以及到电梯的目的楼层距离决定目前电梯应运行的速度，产生速度给定曲线。典型的电梯运行速度曲线如下图 :

　　速度曲线发生器是非常重要的 , 它直接影响电梯的舒适感和平层准确度，如果在起动和减速时，速度图形的加减速圆弧处不圆滑，会使乘客感觉不舒适，再次图形的好坏将影响到电梯运行的效率。

　　问：控制柜和变频器在电梯系统的能量传递和消耗中担当了如种功能和角色 ?

　　What kind of function and role do the controller and drive take in energy distribution and consumption in elevator system?

　　答：控制柜和变频器在电梯系统的能量传递和消耗中担当了核心的作用。电梯消耗的所有能量都是经过控制柜传递的。控制柜内的系统供电电源将市电电

　　压转化为不同子系统所需要的电压等级，通过电缆输送到系统的各个部分。可以说，电梯系统所有消耗的电能都是通过控制柜传递的。

　　而变频器则将绝大部分电能传递给电机，并在电机工作于发电状态时，将产生的能量消耗在制动电阻上 ( 非再生型变频器 ) 。

　　问：什么是能源再生型变频器 ? 它有什么益处?

　　答：随着现代变频技术的发展出现了能源再生型变频器。与传统变频器不同，能源再生型变频器在整流器部分没有使用不可控制的二极管，而是使用了大功率晶体管，因此整流器部分和逆变器部分是对称的。通过适当的 PWM 产生技术，整流器部分可以将电梯在发电状态下产生的电能反馈回电网，从而达到节省能源的目的。而且，能源再生型变频器不需要制动电阻。能量不会以热量的型式浪费掉，减小了热量的释放。另外，通过适当的 PWM 产生技术，还能提高变频器耗电的功率因数，较少产生对电网的危害。

　　问：什么是交流矩阵式变频器?

　　答：有些公司将交流矩阵式变频器应用于电梯，它的实际上是另一种能源再生型变频器。它的结构如下：

　　和普通的能源再生型变频器比较而言，它省去了中间直流电路。而用 9 个大功率双向晶体管开关进出变频器的主电源线，通过一定的 PWM 算法可以直接将工频电能输入转化为所需频率和幅值的电能输出给电机，也可在电机工作于发电态时，将电能反馈回电网。与普通的能源再生型变频器相比 , 两者各有优缺点。

　　四、电梯系统工程问答

　　问：电梯主要有那几部分组成的?

　　答：如图，一般电梯是由轿厢，对重，井道设备，机房设备，底坑设备，控制系统，通讯系统 等组成。

　　问：安全钳导轨刮划的因素有哪些?

　　答：a)由于静态负载而偏离(额定负载分配远离中心)

　　导轨的弹性

　　轿厢的弹性

　　导轨的未对齐

　　b)安装的公差

　　c)由于动态激励而摆动偏离

　　导轨的台阶

　　导轨的裂痕

　　问：电梯动态仿真的作用是什么?

　　答：它是用来在基于时域模拟中，预测电梯的横向振动程度。以轿厢和外框架作为一对刚性物体，可以用来预测电梯的纵向振动程度，固有频率和频率响应曲线。在这过程中，轿厢和外框架是作为质点处理。

　　问：哪些因素与电梯的乘坐质量有关?

　　答：轿厢和载客的重量，导轨的安装质量，电气的调节曲线，滑轮的瑕疵，轿门的激励，电机的扭矩，导致波纹气流的作用力，等等。

　　问：系统计算的主要内容?

　　答：系统静平衡的计算;系统曳引能力的计算;驱动器功率的计算;作用在安全钳上载荷的计算;底坑反力的计算，顶层高，地坑深的计算;

　　问：那些部件在井道宽度和井道深度的布局中有影响?

　　答：a)导轨间隙;

　　b)轿门抵抗的长度;

　　c)对重的厚度;

　　d)轨道支架的最小尺寸;

　　e)轿厢轨道的尺寸;

　　f)轿门和厅门的类型;

　　g)对重限速器的位置。

　　问：系统噪音模型的原理?

　　答：该模型是通过建立顶点和一些关键节点来建立系统。它是基于几何的应用工具，用户需要建立三维的几何图形来构建系统。然后再根据内部连接规则判断连接点，计算这些连接点的耦合功耗因素。

　　问：计算曳引机静态的和动态的牵引力时需要输入的参数?

　　答：轿厢重量=空轿厢重量+载客重量;

　　对重=轿厢重量+ 0.475 ×电梯的载重量+随行电缆重量×提升高度 /4;

　　扁平带重量=带的重量×带的个数×(提升高度+机房高度) /2;

　　随行电缆重量=电缆重量×提升高度 /2;

　　补偿链重量=补偿链重量×提升高度;

　　加速度=1.0m/s 对 900 、1000 、1150 、1350kg;

　　问：什么电梯振动的成因?

　　答：振动源产生不稳定的力，它可能是周期性的或是脉动的或是随机的，而系统的自然响应能放大不稳定的力，其中，阻尼器对放大的程度有极大的影响。

　　问：系统工程

　　师的主要工作内容?

　　答：系统工程师必须了解如何将各个零部件组合到一起，并降低产品成本，改善产品性能和提高产品质量。一旦了解了电梯产品的需求，系统工程师就应当和部件组中的其他工程师一起定义对零部件的需求。

　　问：影响底坑深的主要因素?

　　答：a)缓冲器顶面至底坑地面的距离;

　　b)缓冲器的冲程和其上方的静空间;

　　c)轿厢高度;

　　d)轿底厚度;

　　e)下梁高度等;

　　问：曳引力应在哪些情况的任何时候都能得到保证?

　　答：a)正常运行;

　　b)在底层装载;

　　c)紧急制停的减速度;

　　问：曳引轮可以安装在井道内的条件是什么?

　　答：a)能够从机房进行检查，测试，和维修工作;

　　b)机房与井道间的开口应尽可能的小;

　　问：电梯驱动主机旋转部件的上方应有不小于多大的垂直净空距离?

　　a)0.8m; b)1.5m; c)0.3m

　　答：C

　　问：井道照明应该如何设置?

　　答：距井道最高和最低点0.5m以内各装设一盏灯，再设中间灯。

　　问：电梯需要保护的人员有哪些?

　　答：a)使用人员;

　　b)维护和检查人员;

　　c)电梯井道，机房和滑轮间(如有)外面的人员。

　　问：在考虑安全防护时，一个人可能施加的作用力是多大?

　　答：a)静力：300N;

　　b)撞击力：1000N;

　　问：从下到上安装的导轨验算时，必须根据何种应力来确定其尺寸和规格?

　　答：弯曲应力。

　　问：什么是电梯超载?

　　答：所谓超载是指超过额定载荷的 10% ，并至少为 75kg 。

　　五、电梯电气控制问答

　　问：轿厢内的灯，风机甚至空调的电是从哪里来的?

　　答：一般是从机房通过随动电缆引来的。

　　问：如果停电了，如何通知外界进行救援?

　　答：轿厢内有对讲机按钮和警铃按钮，并且都带蓄电池供电，停电时仍可以使用。此外，目前大部分电梯内手机信号都是被覆盖的，也可以通过手机通知外界请求救援。值得注意的是：千万不要设法自己离开轿厢。

　　问：如果一个建筑里有几台电梯，如何选派最合理的电梯进行服务?

　　答：这里涉及到一个交通流量的计算问题，各个电梯公司会有不同的计算交通流量的方法，总的原则是：降低乘客的整体等候时间，对某一个乘客而言有可能不是最佳的分派，但对全局是合理的。

　　问：一个建筑里的群控电梯，如果其中一台坏了，已登记的呼梯是否就被取消了?

　　答：没有被切除，已登记的大厅呼梯会自动地转移到群组中其他的电梯上。

　　问：电梯响应呼梯的原则?

　　答：电梯是根据同向接车，反向不停，就近停车的原则响应呼梯。

　　问：什么叫 FIXTURE

　　答：FIXTURE 在电梯领域里指的是电梯的信号装置，一般分为大厅信号系统和轿厢信号装置。

　　问：什么叫目的派梯?

　　答：目的派梯使用呼梯终端快速地收集乘客的目的楼层信息，乘客被指派给到达该楼层最快最有效的电梯。

　　问：呼梯终端(kiosk station)在电梯中是哪个部分：

　　a、轿厢内 b、机房内 c、大厅内 d、井道内

　　答：c
