地铁施工塌方事故的消防应急救援

　　地铁施工塌方事故频发除了制度、管理上的漏洞外，因多数处于地下作业，施工方法特殊，设施工本身就存在一定的风险。地铁施工塌方事故突发性强、破坏性强、易引发次生灾害，且救援困难，所造成的社会影响巨大。《国家处置城市地铁事故灾难应急预案》中明确要求“地方人民政府建立并完善以消防部队为骨干的应急队伍。”根据地铁施工塌方事故的特点，消防部队在实施应急救援过程中，必须要坚持“救人第一、科学施救”的指导思想，但在事故的预防上更要提前介入，加强监督，真正做到防消结合。纵观近年来地铁施工塌方事故的经验教训，总结消防部队在应急救援方面中的成功和不足，提出下面的八条应急救援对策：

　　其一，是加强监督，科学制定处置预案。消防部门要将地铁在建工程和其它在建建筑工程一样，依法纳入消防安全检查的范围内，加强对在建地铁项目的监督。现有的《国家处置城市地铁事故灾难应急预案》只适用于正常运营的地铁，并没有专门针对在建地铁项目的事故灾难应急预案。当地人民政府要负责制定处置城市地铁在建工程事故灾难应急预案，消防应急预案作为其中的一项主要内容，可以由消防部门负责制定，在预案的制定过程中，灭火和防火部门要联合行动，深入实地勘察，联合施工单位科学制定处置预案。

　　其二，是强化领导，加强组织指挥体系建设。统一领导、统一指挥、分工协作、分级负责既是地铁塌方事故的处置原则，也是成功处置的前提条件。在事故现场要及时成立总指挥部和抢险指挥部。总指挥部应由属地城市人民政府负责，国务院各有关部门、军队、武警、省(区、市)人民政府要主动配合，主要任务是作出总的决策部署、整合资源、共享信息、形成合力，保证事故灾难快速有效处置。抢险指挥部应以当地消防部门为主，其它社会救援单位为辅，负责具体落实总指挥部的决策部署。

　　其三，是快速出动，第一时间调集足够兵力和有效装备。地铁施工塌方事故不同于一般的应急救援事件，它的处置时间长，现场情况复杂，易发生次生灾害，对救援人员和装备的要求高。消防部门在接警的第一时间，就要调集足够的兵力，将抢险救援车、起吊车、器材车、通信指挥车和战勤保障等车辆派出，并视现场情况将机动泵等装备物资调运一线。

　　其四，是救人第一，最大限度争取更多黄金救援时间。救人第一是地铁施工塌方事故应急救援工作的第一要务，单纯的塌方事故可以留给消防官兵相对多的救援时间，一旦发生渗水、透水、水管破裂、江河水倒灌、二次塌方等次生灾害，会对被困人员造成更大的生命危险，留给救援人员的黄金救援时间很短。另外，在垂直距离深、情况复杂的车站、基坑或半封闭的隧道塌方处实施堵漏行动很困难，需要时间很长。所以必须要采取一切措施防止次生灾害的发生和减少次生灾害的影响，最大限度争取更多黄金救援时间，在此时间内千方百计地抢救被困人员。

　　其五，是依靠专家，科学制定抢险方案。地铁施工现场塌方区域周围及地下环境条件往往十分复杂，在政府统一领导下，总指挥部要成立专家组，由消防、地铁、公安、安全生产、卫生、防疫等方面的专家组成，在第一时间收集塌方区域的平面图、剖面图等有关数据资料，向施工人员和逃生出来的人员询问有无人员被困，快速判断和确定被困人员的位置、数量。在此基础上结合各自的经验，运用先进的技术，实行科学民主决策。根据专家组提供的决策参考，事故抢险指挥部要制定详细的抢险方案，准确部署作战任务，正确实施救援指挥。

　　其六，是攻坚克难，加强保障，确保安全。根据救援方案，抢险指挥部要迅速成立抢险救援组、技术保障组、思想保障组、通信保障组、后勤保障组、对外宣传组，以及应对次生灾害成立相应的排水、堵漏等小组。抢险救援负责攻坚克难抢救生命，救援人员进入塌方内部前要做好前期侦察工作，救援小组要分工明确，救援人员带好安全防护装备，并落实好安全观察员，一旦发现险情就要立即撤离。技术保障组负责对塌方现场临近的各种管道、天然水源、居民住宅楼等易引发次生、衍生灾害的部位进行不间断监测，确保安全。思想保障组负责做好救援人员的思想动员和心理干预工作，确保救援人员以健康的心态正确面对重大事故。通信保障组负责消防部队内部的通讯联络正常运行和对外的通讯联系通畅。后勤保障组负责现场的油料、器材装备、照明、伙食等方面的正常供应。同时，建议政府动员临近宾馆准备充足房间，一旦发生险情，可以随时安置居民。

　　其七，是坦诚面对媒体，深入报道事迹。作为地铁施工塌方事故的应急救援主力队伍，消防部队能够第一时间进入塌方现场及内部，能够取得第一手的资料。因此事故现场指挥部下设的对外宣传组，要组织协调新闻单位、媒体，及时、准确、客观地报道抢险救援进展情况，定时对外发布信息，以主渠道信息打压小道消息，避免社会公众因不了解事实真相而产生的误解与恐慌，取得他们的理解和支持。同时，对外宣传组要深入挖掘救援消防官兵的动人事迹，全方位、多角度地进行跟踪报道，在第一时间向公众展现消防部队的英勇风采。

　　其八，是开展专业训练，加强装备建设。面对地铁施工塌方事故，消防部队既要牢固树立“打大仗、打恶战”的风险意识，更要打有准备的战，在科学制定处置预案的基础上，针对地铁塌方事故的特点，需要开展专业训练。但地铁施工场地不同一般的建筑工地，开展实地训练很难，当前消防部队也缺乏模拟地铁结构的专门训练场地，只有整合现有资源，充分利用今年防灾减灾日期间各地成立的以消防部队为主的地震救援总队，在地下工程的施工场地开展突发性灾难事故被困、被埋压、失踪人员的模拟搜救训练。同时，要加强消防装备建设，既要增加通信导向绳、荧光导向绳、多功能担架、多功能救援支架等救生器材，也要增加适应地铁工程的无线通信设备、大型破拆工具、大型机械等特种装备，全面提升消防部队应对地铁施工塌方事故的应急救援能力。

PAGE  
1

