《北京市烟花爆竹安全管理规定》知识竞赛题

　第一部分 基本常识 

1、烟花爆竹的定义是什么? 

答:烟花爆竹是指以烟火药为原料配制成的工艺美术品，通过着火源作用燃烧(爆炸)并伴有声、光、色、烟、雾等效果的娱乐产品。

　　2、烟花的定义是什么? 

答:烟花是指燃放时能形成色彩、图案，产生音响效果，以视觉效果为主的产品。

　　3、爆竹的定义是什么? 

答:爆竹是指燃放时主体爆炸并能产生爆音、闪光等效果，以听觉效果为主的产品。

　　4、国家标准《烟花爆竹安全与质量》是哪一年发布的，何时实施? 

答:国家标准《烟花爆竹安全与质量》于2004年10月25日发布，2005年3月1日开始实施。

　　5、国家标准《烟花爆竹安全与质量》中将烟花爆竹划分为哪几个级别?从高到低分别是什么?各级别燃放的要求是什么? 

答:国家标准《烟花爆竹安全与质量》中将烟花爆竹划分为四个级别，从高到低依次为A、B、C、D。 A级:适应于由专业燃放人员燃放，在特定条件下燃放的产品。 B级:适应于室外大的开放空间燃放的产品，当按照说明燃放时，距离产品及其燃放轨迹25米以上的人或财产不应受到伤害。 C级:适应于室外相对开放的空间燃放的产品，当按照说明燃放时，距离产品及其燃放轨迹5米以上的人或财产不应受到伤害。对于手持类产品，手持者不应受到伤害。 D级:适应于近距离燃放，当按照说明燃放时，距离产品及其燃放轨迹1米以上的人或财产不应受到伤害。对于手持类产品，手持者不应受到伤害。

　　6、烟花爆竹共分为哪几类，分别是什么?其中哪些品种不允许在北京市销售和燃放? 

答:国家标准《烟花爆竹安全与质量》中烟花爆竹共分为14大类，分别为喷花类、旋转类、升空类、旋转升空类、吐珠类、线香类、烟雾类、造型玩具类、摩擦类、小礼花类、礼花弹类、架子烟花、爆竹类、组合烟花(由多个单筒组合而成的烟花产品)。其中升空类、旋转升空类、烟雾类、摩擦类、小礼花类、礼花弹类、架子烟花不允许在北京市销售和燃放。

　　7、我国有哪些涉及烟花爆竹产品和包装标识的规定? 

答:我国对烟花爆竹产品和包装标识相关法律法规有《中华人民共和国产品质量法》、《产品标识标注规定》、《烟花爆竹安全与质量》(GB1995-2004)。

　　8、烟花爆竹的外包装标志应包括哪些内容? 

答:产品外包装标注内容应包括产品名称、制造商或出品人名称及地址、生产日期(或批号)、箱含量、净重、体积和“烟花爆竹”、“防火防潮”、“轻拿轻放”等安全用语或安全图案及执行标准代号。

　　9、烟花爆竹的产品标志应包括哪些内容? 

答:产品标志(内包装标志)内容应包括产品名称、产品级别、产品类别、警示语、燃放说明、含药量、制造商或出品人名称及地址和生产日期(或批号)，计数类产品应标明数量。

　　10、烟花爆竹在正常条件下的保质期应为几年? 

答:烟花爆竹在正常条件下的保质期为3年。

　　11、烟花爆竹产品燃放说明应包括哪些内容? 

答:烟花爆竹产品燃放说明包括使用方法和场所、注意事项等，摩擦类应注明“不许拆开”字样。

　　12、烟花爆竹的产品质量为什么要求必须符合国家标准? 

答:烟花爆竹产品的质量，不仅关系到生产厂家本身的经济效益和声誉，更重要的是直接关系到燃放者的人身安全。因此，产品质量和安全技术指标必须符合国家规定的标准。凡是不符合国家标准的烟花爆竹，均须没收销毁。

　　13、本市允许销售、燃放烟花爆竹的品种和规格有哪些? 

答:一是D级产品。各种规格的D级喷花类、线香类、旋转类和造型玩具类产品。 二是C级产品。 (一)各种规格的C级喷花类、线香类、吐珠类产品。 (二)长度≤50毫米、内径≤5毫米且单个装药量≤0.2克的C级鞭炮。 (三)长度≤60毫米、内径≤8毫米且装药量≤0.3克的C级单个爆竹[带升空效果的多响(含双响)爆竹除外]。 (四)单筒内径<40毫米，单发装药量在20克以下，且总装药量在1500克以内的C级组合烟花类产品(扇型、V型、W型、Z型、S型等特殊造型的组合烟花及燃放效果中含垂柳、雷、金属漂浮物、漂浮物带燃烧效果的组合烟花除外)。 三是B级组合烟花类、喷花类、旋转类产品和带升空效果的多响(含双响)爆竹仅允许烟花爆竹专营单位配送给确定的燃放点有组织的燃放，其他地区不得销售和燃放。

　　14、我市允许销售和燃放的D级烟花爆竹包括哪些类别? 

答:允许销售和燃放的D级烟花爆竹包括喷花类、线香类、旋转类和造型玩具类共四类产品。

　　15、我市对允许销售和燃放的C级鞭炮的规格有何限制? 

答:允许销售和燃放的C级鞭炮的规格为长度≤50毫米、内径≤5毫米且单个装药量≤0.2克。

　　16、我市对允许销售和燃放的C级组合烟花的规格有何限制? 

答:允许销售和燃放的C级组合烟花的规格为单筒内径<40毫米，单发装药量在20克以下，且总装药量在1500克以内。

　　17、造型玩具类产品燃放时其行走距离为多少?

答:合格的造型玩具类产品燃放时，其行走距离应≤2米。

　　18、旋转类产品的允许飞离地面高度为多少?旋转直径范围为多少? 

答:旋转类产品的允许飞离地面高度应≤0.5米 ;旋转直径范围应≤2米。

　　19、喷花类产品的喷射高度有何规定? 

答:喷花类D级要小于1米，C级要小于3米，B级要小于8米。 

　　20、线香类产品燃放效果有何规定? 

答:线香类产品燃放时不得爆燃或火星落地(燃放高度>1.0米时)。

　　第二部分 总则

　　21、新法规名称是什么?何时由市人大常务委员会通过?于何时开始正式实施? 

答:新的烟花爆竹安全管理法规名称是《北京市烟花爆竹安全管理规定》，2005年9月9日由市人大常务委员会通过，2005年12月1日起开始正式施行。

　　22、简述我市烟花爆竹安全管理法规的演变过程? 

答:大致可分为四个阶段，第一阶段为1949年至1986年，我市未制定专门的烟花爆竹安全管理法规，依照当时的民用爆炸物品管理法规进行管理;第二阶段为1986年12月1日至1993年11月30日，市政府颁布了《北京市烟花爆竹安全管理暂行规定》，对烟花爆竹采取逐步限制，趋于禁止的政策，对烟花爆竹生产、运输、储存、销售和燃放进行了具体规定;第三阶段为1993年12月1日至2005年11月30日，北京市第十届人大常务委员会通过了《北京市关于禁止燃放烟花爆竹的规定》，明确规定本市东城、西城、崇文、宣武、朝阳、海淀、丰台、石景山为禁止燃放烟花爆竹地区;第四阶段为2005年12月1日开始，由市第十二届人大常务委员会审议并通过的《北京市烟花爆竹安全管理规定》开始施行，将本市划分为禁放点、限放区、准放区进行分类控制，并允许在春节期间有限制的燃放烟花爆竹。 

　　23、新法规与以前的法规在立法原则上有何区别? 

答:1986年市政府颁布的《北京市烟花爆竹安全管理暂行规定》主要考虑了燃放者的利益，1993年市人大通过的《北京市关于禁止燃放烟花爆竹的规定》主要考虑了要求禁放者的利益。而2005年市人大通过的《北京市烟花爆竹安全管理规定》，兼顾了两方面群体的需求，既要为市民燃放创造安全、方便的条件，防止伤亡、火警事故的发生，又要考虑要求禁放群体的需求，规定了禁止燃放的时间和地点，以此缓解“禁”“限”两难的社会矛盾，并引导民意在新的社会背景下实现统一，达到建立“和谐社会”的目的。

　　24、新法规的立法目的是什么? 

答:为了加强烟花爆竹安全管理，保障国家、集体财产和公民人身财产安全，维护社会秩序，根据国家有关法律、法规，结合本市实际情况，制定本规定。

　　25、新法规的适用范围是什么? 

答:在本市行政区域内生产、销售、储存、运输、燃放烟花爆竹的安全管理工作适用本规定。

　　26、新法规规定由谁组织实施，烟花爆竹安全管理工作的主管机关是谁? 

答:新法规由本市各级人民政府组织实施，公安机关是烟花爆竹安全管理工作的主管机关。

　　27、新法规涉及的六个主要执法部门是哪些? 

答:烟花爆竹安全管理工作涉及的六个主要执法部门分别是公安、工商行政管理、安全生产监督管理、质量技术监督、交通、城管执法部门。 

　　28、目前市政府是如何建立烟花爆竹安全管理协调工作机制的? 

答:市政府组织市公安局、工商局、安监局、质监局、运输管理局、交通执法总队、城管执法局等30个相关单位，组成了“北京市人民政府烟花爆竹安全管理工作领导小组”，下设办公室，具体组织开展本市烟花爆竹安全管理工作。 

　　29、新法规规定基层组织的职责是什么? 

答:一是居民委员会、村民委员会和其他基层组织应当协助本市各级人民政府做好烟花爆竹的安全管理工作。二是居民委员会、村民委员会和业主委员会可以召集居民会议、村民会议和业主会议，就本居住地区有关燃放烟花爆竹的事项依法制定公约，并组织监督实施。 

　　30、新法规的宣传工作应由谁组织开展? 

答:一是本市各级人民政府、街道办事处和居民委员会、村民委员会，以及机关、团体、企事业单位和其他组织，应当开展依法、文明、安全燃放烟花爆竹的宣传、教育活动。二是中小学校应当对学生进行文明、安全燃放烟花爆竹的教育。三是广播、电视、报刊等新闻媒体，应当做好烟花爆竹安全管理的宣传工作。

　　第三部分 燃放

　　31、新法规的 “三限”是指什么? 

答:“三限”是指限制燃放的时间、品种和地点。

　　32、新法规规定的八类禁放区分别指什么? 

答:我市八类禁放区分别是指文物保护单位;车站、机场等交通枢纽;油气罐、站等易燃、易爆危险物品储存场所和其他重点消防单位;输、变电设施;医疗机构、幼儿园、敬老院;山林、苗圃等重点防火区;重要军事设施;市和区、县人民政府根据维护正常工作、生活秩序的要求，确定和公布的其他禁止燃放烟花爆竹的地点。

　　33、禁放场所的具体范围及看护有何规定? 

答:禁止燃放烟花爆竹的地点及其周边具体范围，由有关单位设置明显的禁止燃放烟花爆竹警示标志，并负责看护。

　　34、新法规中烟花爆竹限放区、准放区是如何划定的? 

答:我市烟花爆竹限放区、准放区的划分是以五环路为界，五环路以外为准放区，允许常年燃放;五环路以内为限放区，允许在春节期间有限制的燃放，其余时间不许燃放。

　　35、新法规规定燃放烟花爆竹的原则是什么? 

答:我市燃放烟花爆竹的原则是依法、文明、安全地燃放烟花爆竹。 

　　36、新法规对燃放烟花爆竹时间是如何限定的? 

答:本市五环路以内的地区为限制燃放烟花爆竹地区，农历除夕至正月初一，正月初二至十五每日的七时至二十四时，可以燃放烟花爆竹，其他时间不得燃放。 

　　37、新法规规定可以在本市销售、燃放的烟花爆竹的规格和品种由谁确定? 

答:市质量技术监督、公安、安全生产监督管理、工商行政管理部门应当根据烟花爆竹安全质量国家标准，确定可以在本市销售、燃放的烟花爆竹的规格和品种，并予以公布。

　　38、国家和本市庆典需在限放区燃放烟花爆竹应遵守什么规定? 

答:国家、本市在庆典活动和其他节日期间，需要在限制燃放烟花爆竹地区内燃放烟花爆竹的，由市人民政府决定并予以公告。 

　　39、单位和个人燃放烟花爆竹时应遵守何规定? 

答:单位和个人燃放烟花爆竹时不得向人群、车辆、建筑物抛掷点燃的烟花爆竹;不得在建筑物内、屋顶、阳台燃放或者向外抛掷烟花爆竹;不得妨碍行人、车辆安全通行;不得采用其他危害国家、集体和他人人身、财产安全的方式燃放烟花爆竹。

　　40、未成年人燃放烟花爆竹时应遵守何规定? 

答:14周岁以下未成年人燃放烟花爆竹时，应当由监护人或者其他成年人陪同看护。

　　41、儿童在燃放烟花爆竹时应注意哪些事项? 

答:儿童必须在成人的指导下，按照产品说明进行燃放，点燃的烟花爆竹发生熄火时，千万不要再点火或伸头去看。 

　　42、烟花爆竹燃放场地应如何选取? 

答:应选择在室外空旷、平坦无障碍的地方燃放，不得在室内、楼道、阳台上燃放，不得对人、对物燃放;严禁在繁华的街道、公共场所、建筑、山林、高压线下以及靠近易燃易爆物品的地方燃放;严禁酒后燃放。 

　　43、燃放吐珠类烟花应注意哪些事项? 

答:燃放吐珠类烟花时，为防意外，应用物体固定成75度至90度角燃放，严禁手持燃放，严禁朝向人群、楼群或阳台燃放。 

　　44、燃放喷花类烟花时应注意哪些事项? 

答:燃放喷花类烟花时，要平放地面，竖立稳固，点燃引线后立即离开到安全距离。

　　45、燃放组合类烟花时应注意哪些事项? 

答:燃放组合类烟花时，应阅读燃放说明和警示语，点燃时将人体偏离烟花一米以外，点燃后立即离开到50米外的安全地带。如发生熄引或中途断火，切勿探头察看，15分钟后再点备用引线或灌水处理。

　　46、燃放爆竹时应注意哪些事项?

答:燃放爆竹应在房屋外空旷的地方吊挂燃放，严禁手持燃放。

47、燃放手提吊挂烟花时应注意哪些事项? 

答:燃放手提吊挂烟花时应用小竹竿吊住线头，点燃后手臂伸直，切勿靠近身体。

　　48、燃放“二踢脚”时应注意哪些事项? 

答:燃放“二踢脚”(即双响炮)要直立于地面，不能横放在地面上，严禁手持燃放。 

　　49、单位和个人储存烟花爆竹时有何规定? 

答:单位和个人不得储存超过一箱或者重量超过30公斤的烟花爆竹。

　　50、对燃放烟花爆竹的管理应坚持什么原则? 

答:对燃放烟花爆竹的管理，应坚持“广大市民自律，社会公众监督，基层组织引导，政府部门执法”的原则，确保燃放区内秩序得到有效维护。

　　第四部分 销售
　　51、本市对烟花爆竹专营有何规定? 

答:本市对销售烟花爆竹实行专营。专营的具体办法由市人民政府制定。专营主要内容包括:由批发单位统一组织采购符合规定的货源，并设立符合安全条件的仓库专门储存，配备符合规定的烟花爆竹运输专用车辆专门运输和配送，由专门的销售网点销售。

　　52、烟花爆竹销售网点的设置原则是什么? 

答:市人民政府有关部门按照统筹规划、合理布局的原则设置烟花爆竹销售单位和在限制燃放烟花爆竹地区内的临时销售网点。

　　53、销售烟花爆竹须经哪个部门许可? 

答:在本市销售烟花爆竹应当取得安全生产监督管理部门的行政许可;北京市安全生产监督管理局负责本市行政区域内烟花爆竹批发单位许可证的颁发和管理工作;区、县安全生产监督管理局负责本行政区域内烟花爆竹零售单位和临时销售网点许可证的颁发和管理工作。 

　　54、销售烟花爆竹需取得什么资质? 

答:在本市行政区域内销售烟花爆竹必须依法进行工商登记注册，并取得安监部门核发的《北京市烟花爆竹销售许可证》后，方可从事销售活动。 

　　55、销售烟花爆竹应遵守哪些规定?

答:本市对销售烟花爆竹实行专营。专营的具体办法由市人民政府制定。烟花爆竹销售单位应当采购合法生产企业的烟花爆竹。烟花爆竹销售单位和临时销售网点采购、销售的烟花爆竹，应当符合国家的安全质量标准和本市规定的规格、品种，并符合《中华人民共和国产品质量法》关于包装标识的规定;不符合规定的，不得采购、销售。烟花爆竹销售单位和临时销售网点应当在销售场所明显位置悬挂销售许可证，并按照销售许可证规定的许可范围、时间和地点销售烟花爆竹。临时销售网点在许可的期限届满后，其经营者应当停止销售，并将未销售的烟花爆竹及时处理，不得继续存放。

　　56、烟花爆竹销售网点应当具备什么条件? 

答:应当具备下列条件，依法进行工商登记注册;主要负责人和安全管理人员须经安全生产监督管理部门的考试合格;销售单位符合本市统筹规划、合理布局的原则;具备完善的安全管理制度和操作规程;有相对独立的销售场所，面积不少于20平方米;销售地点距离易燃、易爆、有毒、有害危险性物质生产、储存、经营单位设施等周边100米以上;距离文物保护单位、医疗机构、幼儿园以及高压线保护区等周边50米以上;在室外销售的，需搭建统一的临时销售设施，临时销售设施应采用钢架、防火材料制成;配备符合规定的消防设备和器材;悬挂统一标识和张贴安全警示标志;法律法规、标准规范要求的其他条件。

　　57、怎么样领取烟花爆竹销售许可证申请书? 

答:在市和各区县安全生产监督管理局行政受理大厅领取或从网站下载。市安全生产监督管理局网址为:www.bjsafety.gov.cn 。

　　58、烟花爆竹销售的行政许可有哪些程序? 

答:按照《中华人民共和国行政许可法》规定的行政许可程序进行许可，即为受理、审核、复核、审定、告知五个程序。 

　　59、烟花爆竹销售许可的时限为多少个工作日? 

答:20个工作日以内。

　　60、本市对销售烟花爆竹品种、规格有什么规定? 

答:《北京市烟花爆竹安全管理规定》第十条第一款规定，市质量技术监督、公安、安全生产监督管理、工商行政管理部门应当根据烟花爆竹安全质量的国家标准，确定可以在本市销售、燃放烟花爆竹的规格和品种，并予以公布。 第十四条第二款规定，烟花爆竹销售单位应当采购符合规定的生产企业的烟花爆竹。烟花爆竹销售单位和临时销售网点采购、销售的烟花爆竹，应当符合国家的安全质量标准和本市规定的规格、品种，并符合《中华人民共和国产品质量法》关于包装标识的规定;不符合规定的，不得采购、销售。 同时，由市安全生产监督管理局制定印发的《北京市烟花爆竹销售网点安全管理规范(试行)》中规定，销售网点应当采购、销售本市批发单位按规定配送的烟花爆竹产品。

　　61、销售网点向购买人出具的销售凭证应当注明哪些内容? 

答:应当注明销售产品的名称、数量、价格、销售网点的单位名称和销售人员姓名。 

　　62、销售网点周围有什么安全规定? 

答:《北京市烟花爆竹销售网点安全管理规范(试行)》明确规定，销售网点周围20米范围内不得吸烟，不得用明火;50米范围内不得燃放烟花爆竹。

　　63、销售网点应当设置哪些警示牌和警示语? 

答:《北京市烟花爆竹销售网点安全管理规范(试行)》规定，烟花爆竹销售网点必须在网点附近的明显位置，设置安全警示语和警示牌。警示牌和警示语主要包括:严禁烟火、禁止吸烟、禁止燃放烟花爆竹、机动车辆装卸时必须熄火等。

　　64、临时销售网点什么时间开始可以从事销售活动? 

答:《北京市烟花爆竹销售许可证实施办法》规定，临时销售网点从每年农历腊月二十五开始可以从事销售活动，至次年正月十五停止销售活动。

　　65、储存烟花爆竹应注意哪些事项? 

答:一是必须设专用库房，不得与其他物品混存或超量储存;二是库房应设专人看管，严格保管、领发安全管理制度;三是配备消防器材，严禁带入火具、火种、严禁使用明火照明、取暖。

　　第五部分 运输
　　66、运输烟花爆竹应遵守什么规定? 

答:在本市行政区域内运输烟花爆竹，应当取得公安机关的运输许可，未经许可，不得运输;承运单位运输烟花爆竹应当携带许可证件，按照核准载明的品种、数量、路线、有效期限等规定运输。 

　　67、从外省市向本市运输烟花爆竹办理运输证时应提交哪些证明材料?许可程序是什么? 

答:从外省市往本市运输烟花爆竹的，需提交如下材料，一是持供货单位与购货单位签订的订货合同(含烟花爆竹的具体品名、数量);二是《运输爆炸物品申请表》;三是供货单位所在地安全生产监督管理部门核发有效的《烟花爆竹安全生产许可证》、《烟花爆竹销售许可证》、《烟花爆竹储存许可证》，所在地工商管理部门核发有效的《工商营业执照》;四是购货单位所在地安全生产监督管理部门核发有效的《烟花爆竹销售许可证》、《烟花爆竹储存许可证》，所在地工商管理部门核发有效的《工商营业执照》。 采购单位持上述材料至市公安局治安管理总队危险物品管理处办理运输手续。

　　68、对运输烟花爆竹的车辆有何规定? 

答:必须是有运输爆炸物品资质的危险物品专用运输车。

　　69、烟花爆竹运输证应包括哪些内容? 

答:烟花爆竹运输证上应包括承运单位名称，启运地、途经地、运达地名称，烟花爆竹具体品种、数量，运输有效起止时间，签发人姓名，签发日期。

　　70、在本市范围内运输烟花爆竹有何规定? 

答:在本市范围内运输烟花爆竹，凭烟花爆竹专营单位市供销合作总社的提货单副联专车运输。

　　71、道路烟花爆竹运输企业或单位应具有何种资质证明? 

答:道路烟花爆竹运输企业或单位必须具备北京市运输管理局核发的《道路运输经营许可证》或《道路危险货物运输许可证》，经营范围是1类危险货物运输，方可从事道路烟花爆竹运输。 

　　72、道路烟花爆竹运输车辆应具有何种资质证明? 

答:运输车辆必须具备北京市运输管理局核发的《道路运输证》，经营范围为1类危险货物运输。

　　73、道路烟花爆竹运输企业“三员”主要指哪三种人员?上岗要求是什么? 

答:“三员”主要指驾驶人员、装卸管理人员和押运人员。驾驶人员、装卸管理人员和押运人员上岗时要求随身携带相应的从业资格证。

　　74、道路烟花爆竹运输从业人员作业要求依据的标准是什么? 

答:从业人员必须熟悉有关安全生产的法规、技术标准和安全生产规章制度、安全操作规程，了解所装运烟花爆竹的性质、危害特性、包装物或者容器的使用要求、防护要求和发生意外事故时的处置措施，熟练掌握消防器材的使用方法。严格按照交通部颁布的行业标准《汽车运输危险货物规则》(JT617)、《汽车运输、装卸危险货物作业规程》(JT618)操作，不得违章作业，确保运输安全。

　　75、道路烟花爆竹运输车辆应具备什么样的技术状况? 

答:车辆技术等级应经检测合格达到《营运车辆技术等级划分和评定要求》(JT/T198)规定的一级技术等级，同时应符合北京市地方标准《危险货物道路运输车辆技术要求》(DB061-2005)规定的技术要求。

　　76、道路烟花爆竹运输车辆标志和安全附件应符合什么技术标准? 

答:车辆应当按照国家标准《道路运输危险货物车辆标志》(GB13392)的规定悬挂、安装标志灯和标志牌;车辆外观标志和安全附件应符合地方标准《危险货物道路运输车辆技术要求》(DB11/061-2005)的规定，并进行经常性检查和维护，保持车辆标志和安全附件的清洁有效。 

　　77、道路烟花爆竹运输车辆要求携带“安全卡”依据的规定是什么? 

答:交通行业标准《汽车运输危险货物规则》(JT617-2004)规定，道路运输烟花爆竹时应随车携带“道路运输危险货物安全卡”。

　　78、烟花爆竹是几类危险货物? 

答:根据国家标准《危险货物品名表》(GB12268-2005)的规定，烟花爆竹属于1类危险货物。 

　　79、非法运输烟花爆竹交通部门依据什么规定进行处罚? 

答:未取得道路危险货物运输许可、非法运输烟花爆竹的，由交通部门依据《中华人民共和国道路运输条例》、《危险化学品安全管理条例》和《道路危险货物运输管理规定》等法规和规章进行处罚。

　　80、从事道路烟花爆竹运输的从业人员未取得从业资格证，交通部门如何处罚? 

答:从事道路烟花爆竹运输的驾驶人员、押运人员、装卸管理人员未取得相应从业资格证的，由交通部门处2万元以上10万元以下的罚款。

　　第六部分 罚则 
　　81、烟花爆竹销售单位和临时销售网点采购、销售的烟花爆竹不符合本市规定的品种和规格的行为，应受到怎样的惩处? 

答:烟花爆竹销售单位和临时销售网点采购、销售的烟花爆竹不符合本市规定的品种和规格的，由工商行政管理部门没收违法收入，收缴烟花爆竹，并可以处1万元以上10万元以下罚款，并由安全生产监督管理部门吊销销售许可证。

　　82、随身携带烟花爆竹能乘坐公共交通工具吗? 

答:严禁随身携带烟花爆竹乘坐客车、轮船、飞机等公共交通工具。

　　83、燃放烟花爆竹给国家、集体财产造成损失或者造成他人人身伤害、财产损失的，应承担何责任? 

答:燃放烟花爆竹给国家、集体财产造成损失或者造成他人人身伤害、财产损失的，由行为人依法承担赔偿责任;属于违反治安管理的行为的，由公安机关依法处理;构成犯罪的，依法追究刑事责任。

　　84、违法燃放情形包括哪几类?

答:违法燃放情形包括四大类:一是携带、燃放的烟花爆竹不符合本市公布的规格和品种的;二是在禁止燃放烟花爆竹的地点燃放的;三是在禁止燃放烟花爆竹的时间燃放的;四是不按燃放说明燃放烟花爆竹。

　　85、违法燃放由何部门处罚，其处罚有何具体规定?

答:违法燃放由公安机关处罚，对违法燃放行为，由公安机关责令改正，收缴其烟花爆竹，对单位处1000元以上5000元以下罚款，对个人处20元以上200元以下罚款;情节严重的，对单位处5000元以上3万元以下罚款，对个人处200元以上500元以下罚款。

　　86、运输烟花爆竹不按运输证载明的品种、数量、路线、期限进行运输的，公安机关如何处罚? 

答:依照《中华人民共和国治安管理处罚条例》第二十条第二款之规定，根据情节轻重，可处警告、200元以下罚款、15日以下拘留处罚，并对烟花爆竹予以收缴。

　　87、市民发现违法生产、销售、储存、运输烟花爆竹应怎么办?对查证属实的举报行为，应按何标准给予奖励? 

答:市民发现违法生产、销售、储存、运输烟花爆竹的情况，应先向当地区县烟花办或市烟花办举报，由各区县烟花办或市烟花办将举报线索批转至相关职能部门进行核查。 违法生产烟花爆竹的，按照生产的箱(50CM×50CM×50CM)或重量(30公斤)为单位，每单位奖励20元，最高奖励不超过5000元;未经许可销售烟花爆竹的或者采购、销售的烟花爆竹不符合本市规定的品种和规格的，按照采购、准备销售和已经销售的箱(50CM×50CM×50CM)或重量(30公斤)为单位，每单位奖励20元，最高奖励不超过5000元;未经许可储存烟花爆竹的，按照储存箱(50CM×50CM×50CM)或重量(30公斤)为单位，每单位奖励20元，最高奖励不超过5000元;未经许可运输烟花爆竹的，按照运输箱(50CM×50CM×50CM)或重量(30公斤)为单位，每单位奖励20元，最高奖励不超过5000元。

　　88、受理举报及奖励程序是什么?举报人在举报时应提供什么材料? 

答:一是登记，由市、区县烟花爆竹安全管理工作主管部门对举报人反映的问题如实记录，同时将举报人的真实姓名、联系方式、身份证件等基本情况登记清楚。二是办理，市或区、县烟花爆竹安全管理工作主管部门接举报后，立即转市、区县负责烟花爆竹生产、销售、储存、运输的管理部门对举报人反映的问题进行核实或调查，对违反烟花爆竹安全管理的行为进行查处。负责核实或调查的部门应于3日内形成书面材料报接举报的市或区、县烟花爆竹安全管理工作主管部门。三是奖励，举报人举报的事实经查证属实或被举报的案件办理终结后，自调查结束或案件办理终结之日起10日内，接举报的市或区、县烟花爆竹安全管理部门应将是否奖励的决定告知第一举报人。受奖励的举报人应当在10日内，携带有效身份证件或约定的密码到指定地点领取奖金。逾期未领取的，视为自动放弃。 举报人应当如实提供本人的姓名(名称，或约定的密码)、联系方式及相关情况。不提供本人姓名及联系方式，无法找到举报人的，视为放弃奖励。 

　　89、对固定摊点与流动商贩违规销售烟花爆竹分别由何部门进行查处? 

答:对固定摊点违规销售烟花爆竹由工商部门负责查处;对流动商贩违规销售烟花爆竹由城管部门负责查处。

　　90、在工作中收缴了摔炮、砸炮、拉炮，应如何处置?

答:在工作中收缴了摔炮、砸炮、拉炮，应就地销毁，严禁与其它烟花爆竹同车运输。

