《劳动合同法》、《工伤保险条例》知识问答题
1．什么是劳动合同?

劳动合同，是指劳动者同企业、国家机关、事业单位、民办非企业单位、个体经济组织等用人单位之间订立的明确双方权利和义务的协议。

2．哪些单位及其劳动者适用《劳动合同法》?

根据《劳动合同法》第二条的规定，中华人民共和国境内的企业、个体经济组织、民办非企业单位等组织与劳动者建立劳动关系，订立、履行、变更、解除或者终止劳动合同，适用本法。民办非企业单位等组织包括民办非企业单位、基金会、合伙合作律师事务所等组织。国家机关、事业单位、社会团体和与其建立劳动关系的劳动者，订立、履行、变更、解除或者终止劳动合同，依照本法执行。

3．《劳动合同法》自什么时候起施行?

《劳动合同法》第九十八条规定，本法自2008年1月1日起施行。

4．劳动关系从何时建立?

根据《劳动合同法》第七条、第十条规定，用人单位自用工之日起即与劳动者建立劳动关系。用人单位与劳动者在用工前订立劳动合同的，劳动关系自用工之日起建立。根据以上规定，即使用人单位没有与劳动者订立劳动合同，只要用人单位对该劳动者存在用工行为，则双方之间就建立了劳动关系，劳动者就享有劳动法律、法规规定的权利。

5．用人单位招用劳动者时。劳动者有什么知情权?

根据《劳动合同法》第八条规定，用人单位招用劳动者时，劳动者有权了解工作内容、工作条件、工作地点、职业危害、安全生产状况、劳动报酬，以及劳动者要求了解的其他情况。

6．建立劳动关系应当以什么形式订立劳动合同?

根据《劳动合同法》第十条的规定，建立劳动关系，应当订立书面劳动合同。

7．劳动合同是否必须经用人单位与劳动者双方签字才能生效?

根据《劳动合同法》第十六条的规定，劳动合同由用人单位与劳动者协商一致，并经用人单位与劳动者在劳动合同文本上签字或者盖章后，劳动合同才能生效。

8．劳动合同文本可以仅由用人单位保管吗?

根据《劳动合同法》第十六条的规定，劳动合同文本由用人单位和劳动者各执一份。这就是说，劳动合同文本不可以仅由用人单位保管。

9．劳动合同应具备哪些必备条款?

根据《劳动合同法》第十七条的规定，劳动合同的必备条款应包括：(1)用人单位的名称、住所和法定代表人或者主要负责人；(2)劳动者的姓名、住址和居民身份证或者其他有效身份证件号码；(3)劳动合同期限；(4)工作内容和工作地点；(5)工作时间和休息休假；(6)劳动报酬；(7)社会保险；(8)劳动保护、劳动条件和职业危害防护；(9)法律、法规规定应当纳入劳动合同的其他事项。

10．国家关于工作时间和休息休假制度是怎样规定的?

根据《劳动法》及《国务院关于职工工作时间的规定》《全国年节及纪念日放假办法》等法律、法规的规定，国家实行劳动者每日工作时间不超过8小时、平均每周工作时间不超过40小时的工时制度；用人单位应当保证劳动者每周至少休息一日，并且在元旦、春节、国际劳动节、国庆节和法律、法规规定的其他休假节日，依法安排劳动者休假。

用人单位由于生产经营需要，经与工会和劳动者协商后可以延长工作时间，一般每日不得超过1小时；因特殊原因需要延长工作时间的，在保障劳动者身体健康的条件下延长工作时间每日不得超过3小时，但是每月不得超过36小时。

11．什么是劳务派遣？

劳务派遣是一种新型的用工方式，《劳动合同法》第一次通过法律的形式对劳务派遣用工形式进行确认和规范，这些内容在《劳动法》中尚无规定。劳务派遣亦称人才租赁，即用工单位向劳务派遣机构提出所需人员的标准和工资待遇，由派遣机构通过市场招聘等方式搜索合格人员，把筛选合格的人送交用工单位。劳务派遣单位是本法所称用人单位，应当履行用人单位对劳动者的义务，比如与被派遣劳动者订立劳动合同等。因此，在劳务派遣中，劳务派遣单位与劳动者是劳动关系，实际用工单位与劳动者只是劳务关系。简单地说，劳务派遣的特点就是劳务派遣企业“招人不用人”，用人单位“不招人用人”。

12．劳务派遣单位应当对被派遣劳动者履行什么义务？

劳务派遣单位与被派遣劳动者建立劳动关系，订立劳动合同，应当依法履行用人单位对劳动者的义务。

13．用工单位应当对被派遣劳动者履行什么义务?

《劳动合同法》规定，用工单位应当对被派遣劳动者履行下列义务:（1）执行国家劳动标准，提供相应的劳动条件和劳动保护;（2）告知被派遣劳动者的工作要求和劳动报酬;（3） 支付加班费、绩效奖金，提供与工作岗位相关的福利待遇;（4）对在岗被派遣劳动者进行工作岗位所必需的培训;（5）连续用工的，实行正常的工资调整机制。 用工单位不得将被派遣劳动者再派遣到其他用人单位。
14．被派遣劳动者权益受到侵害的，劳务派遣单位与用工单位如何承担责任?

劳务派遣单位违反《劳动合同法》规定，给被派遣劳动者造成损害的，劳务派遣单位和用工单位承担连带赔偿责任。
15．哪些劳动者，在其无过错时，用人单位不得与其解除劳动合同？

根据《劳动合同法》第四十二条的规定，劳动者有下列情形之一的，用人单位不得依照本法第四十条、 第四十一条的规定与其解除劳动合同：（1）从事接触职业病危害作业的劳动者未进行离岗前职业健康检查，或者疑似职业病病人在诊断或者医学观察期间的；（2）在本单位患职业病或者因工负伤并被确认丧失或者部分丧失劳动能力的；（3）患病或者非因工负伤，在规定的医疗期内的；（4）女职工在孕期、产期、哺乳期的；（5）在本单位连续工作满15年，且距法定退休年龄不足5年的；（6）法律、行政法规规定的其他情形。
16．职工受到职业病危害能否享受工伤保险待遇？

    职工受到职业病危害，被劳动保障行政部门认定为工伤的，依法享受工伤保险待遇。

17．申请工伤认定的法定主体有哪些？

    申请工伤认定的法定主体包括用人单位、工伤职工或者其直系亲属、工会组织。

18．工伤认定申请由谁受理？

    工伤认定申请由工伤保险统筹地劳动保障行政部门受理。单位或职工未参保工伤保险的，由生产经营地县级劳动保障行政部门受理。

19．提出工伤认定申请应当提交哪些材料？

提出工伤认定申请应当提交下列材料：（1）受伤害职工的身分证（复印件）；（2）工伤认定申请表；（3）与用人单位存在劳动关系（包括事实劳动关系）的证明材料；（4）医疗诊断证明书（非职业病）或者职业病诊断证明书（或者职业病诊断鉴定书）。

20．用人单位应多长时限内提出工伤认定申请？

    用人单位应当自事故发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起30日内提出工伤认定申请。遇有特殊情况，经报劳动保障行政部门同意，申请时限可适当延长。

21．工伤职工或者其直系亲属、工会组织申请工伤认定的时效有何规定？

    用人单位未按规定提出工伤认定申请的，工伤职工或者其直系亲属、工会组织在事故伤害发生之日或被诊断、鉴定为职业病之日起1年内，可以直接向用人单位所在地统筹地区劳动保障行政部门提出工伤认定申请。

22．劳动保障行政部门受理工伤认定申请的条件是什么？

    工伤认定申请人提供的申请材料完整，属于劳动保障行政部门管辖范围且在受理时效内的，劳动保障行政部门应当受理。

23．对劳动保障行政部门作出工伤认定决定的时限有何规定？

劳动保障行政部门应当自受理工伤认定申请之日起60日内作出工伤认定的决定，并书面通知申请工伤认定的职工或者其直系亲属和该职工所在单位。

24．哪些情形应当认定为工伤？
    职工有下情形之一的，应当认定为工伤：（1）在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的；（2）工作时间前后在工作场所内，从事与工作有关的预备性或者收尾性工作受到事故伤害的；（3）在工作时间和工作场所内，因履行工作职责受到暴力等意外伤害的；（4）患职业病的；（5）因工外出期间，由于工作原因受到伤害或者发生事故下落不明的；（6）在上下班途中，受到机动车事故伤害的；（7）法律、行政法规规定应当认定为工伤的其他情形。

25．哪些情形应当视同工伤？

职工有下列情形之一的，视同工伤：（1）在工作时间和工作岗位，突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡的；（2）在抢险救灾等维护国家利益、公共利益活动中受到伤害的；（3）职工原在军队服役，因战、因公负伤致残，已取得革命伤残军人证，到用人单位后旧伤复发的。

26．哪些情形不得认定或者视同工伤？

职工有下列情形之一的，不得认定为工伤或者视同工伤：（1）因犯罪或者违反治安管理伤亡的；（2）醉酒导致伤亡的；（3）自残或者自杀的。

27．职工被认定为工伤或被视同工伤，在工伤保险待遇上有何不同？

没有不同。

28．当事人对工伤认定结论不服，应当如何办理？

申请工伤认定的职工或者其直系亲属、该职工所在单位对工伤认定结论不服的，可以依法申请行政复议；对复议决定不服的，可以依法提起行政诉讼。

29．用人单位未参加工伤保险，职工受到职业伤害可否申请工伤认定？

用人单位应当参加工伤保险而未参加，在此期间该单位职工受到事故伤害或患职为病的，可以按规定申请工伤认定。

30．什么是劳动能力鉴定？

劳动能力鉴定是指劳动者因工伤或非工伤以及疾病等原因，导致本人劳动与生活能力产生不同程度的影响，由劳动能力鉴定机构根据当事人申请，组织劳动能力鉴定医学专家，根据国家制定的评残标准，确定劳动者劳动功能障碍、生活自理障碍程度的一种综合评定制度。

31．劳动功能障碍程度分为几级？

劳动功能障碍程度共分为10级。1级最高，10级最低。

32．生活自理障碍程度分为几个等级？

生活自理障碍分为3个等级：生活完全不能自理、生活大部分不能自理和生活部分不能自理。

33．申请劳动能力鉴定的法定主体有哪些？

申请劳动能力鉴定的法定主体包括：用人单位、工伤职工或者其直系亲属。

34．申请劳动能力鉴定时，申请人应当提交哪些材料？

申请劳动能力鉴定应当提交工伤认定决定和职工工伤医疗的有关资料。

35．如何申请再次鉴定？

当事人对设区的市级劳动能力鉴定委员会作出的鉴定结论不服的，可以在收到劳动能力鉴定委员会鉴定结论之日起15日内向省级劳动能力鉴定委员会提出再次鉴定申请。省级劳动能力鉴定委员会作出的鉴定结论为最终结论。

36．工伤保险待遇有哪几种类型？

职工工伤保险待遇有以下类型：（1）医疗康复待遇；（2）停工留薪待遇；（3）伤残待遇；（4）工亡待遇。

37．工伤保险待遇的具体项目有哪些？待遇标准如何确定？由什么渠道支付？

    工伤保险待遇的项目、标准及支付渠道（见附件6、浙江省工伤保险待遇一览表）。
