
安全生产常识问答题（答案版）
1、在安全生产工作中要坚持的六大原则是什么？
答：坚持安全与生产统一的原则；贯彻“三同步”原则；“三同时”原则；“四不放过”原则；“五同时”原则；在安全和质量上实行安全质量一票否决的原则。
2、安全生产的方针是什么？

答：安全第一，预防为主

3、安全生产的核心内容是什么？

答：改善劳动条件，保护劳动者在生产过程中的安全和健康。

4、什么叫“三级安全教育”？

答：指安全生产的入司（厂）教育、车间（科）教育、班组（岗位）教育

5、什么叫“三违”？

答：“三违”是指安全生产工作严令禁止的“违章指挥、违章操作、违反劳动纪律”的现象。

6、安全管理工作中的“三个同步”是指？

答：安全生产与经济建设企业深化改革，技术改造同步规划，同步发展同步实施的原则。
7、什么叫“三同时”？
答：在新建、改建、扩建工程和技术改造项目中，劳动安全卫生设施与主体工程必须同时设计、同时施工、同时投产使用。

8、什么叫“四不放过”？
答：事故原因不查清不放过；事故责任者和职工群众没有受到教育不放过；3、防范措施不落实不放过；事故责任人不处理不放过。

9、什么叫"五同时"？

答：在计划、布置、检查、总结、评比生产的时候，同时计划、布置、检查、总结、评比安全生产工作。
10、什么叫“三不伤害”？
答：不伤害自己、不伤害他人、也不被他人所伤害。

11、什么叫“三废”？
答：废水、废气、废渣。

12、什么叫“三品”？
答：易燃品、易爆品、化学危险品。

13、灭火的基本方法有哪些？
答：窒息灭火法、冷却灭火法、隔离灭火法、抑制灭火法。
14、什么叫“HSE”？
答：HEALTH，SAFETYAND ENVIRONMENTAL MANAGEMENT，即健康、安全与环境管理。它是国际上石油天然气工业比较通行的一种科学、系统的健康、安全与环境管理体系的通称。

15、“安全标志”有哪些？
答：禁止标志（红色）、警告标志（黄色）、指示指令标志（蓝色）。

16、国际四种安全色的含义是什么？

答：1、红色表示禁止、停止或防火；2、蓝色表示指令和必须遵守安全规定；3、黄色表示警告、注意和谨慎；4、绿色表示安全状态、通行以及通行中高低的依据。
17、施工有哪十项安全规定？
答：一、按规定使用“三宝”。二、机械设备防护装置一定要齐全有效。三、塔吊等起重设备必须有限位装置，不准带病运转，不准超负荷作业，不准在运转中维修保养。四、架设电线、线路必须符合当地电业局的规定，电气设备全部接地接零。五、电动机械和电动手持工具要设漏电掉闸装置。六、脚手架材料及脚手架的搭设必须符合规程要求。七、各种缆风绳及其设备必须符合规程要求。八、在建工程的楼梯口、电梯口、预留洞口、通道口、必须有防护设施。九、严禁穿高跟鞋、拖鞋、赤脚进入施工场地，高空作业不准穿硬底和带钉易滑的鞋靴。十、施工现场的悬崖，陡坎等危险地区应有警戒标志，夜间要红灯示警。

18、施工现场有哪“十个不准”？
答：一、不戴安全帽，不准进现场。二、酒后和带小孩不准进现场。三、井架等垂直运输不准乘人。四、不准穿拖鞋、高跟鞋及硬底鞋上班。五、模板又易腐材料不准作脚手板使用，作业时不准打闹。六、电源开关不能一闸多用。未经训练的职工，不准操作机械。七、无防护措施不准高空作业。八、吊装设备未经检查（或试吊）不准吊装，下面不准站人。九、木工场地和防火禁区不准吸烟。十、施工现场备种材料应按类堆放整齐，做到文明施工。

19、工人的安全生产职责是什么？
答：一、牢记“安全生产，人人有责”，树立“安全第一”，的思想。积极参加安全竞赛和安全活动、接受安全教育。二、认真学习和掌握本工种的安全操作规程及有关方面的安全知识，努力提高安全技术，自觉遵守赛全生产的各项制度，坚守岗位。听从安全人员的指导，做到不违章冒险作业。三、随时检查工作岗位的环境和使用的工具、材料、电气、机械设备．做好文明施工和各种机具的维护保养工作，发现隐患及时处理或上报。四、团结友爱精神，安全生产做到互相帮助、互相监督，对新工人要积极传授安全知识。维护一切安全设施和机具，做到正确使用不擅自拆改。正确使用个人防护用品。五、遇有严重人身危险而无措施保证的作业。工人有权拒绝施工，同时立即报告或越级报告有关部门六、参加安全活动，提出改进安全管理。消除事故隐患的建设。

20、安全生产《六大纪律》是：
答：一、进入施工现场必须戴好安全帽，扣好帽带。并正确使用个人劳动保护用品。二、三米以上的高空悬空作业，无安全设施的必戴好安全带，扣好保险带。三、高空作业，不准住下或向上乱抛材料和工具等物件。四、备种电动机械设备，必须有可靠有效的安全措施和防护装置，方能开动使用。五、不懂电气和机械的人员严禁使用和摆弄机电设备。六、吊装区域非操作人员严禁入内，吊装机械必须宪好。把杆垂直下方不准站人。

21、脚手架使用、维护有哪些注意事项？
答：一、上架子作业上下均应走人行梯道，不准攀爬架子。二、在架子工作人员不得随意折动脚手架的有位接点和脚手板，以及扣件绑扎扣等架子部件。三、架子上作业人员若发现架子防护不完善，作业不方便时要及时找工长反映，由架子工处理架子问题。四、在从事外檐装修时，外装修工人不得随意拆除装修部位的拉接点，因工程施工需要必须拆除拉接点时，要报工长先采取相应加困措施后再行拆除。五、工程处脚手架使用时间较长，因此在使用过程中需进行检查，发现基础下沉，杆件形严重，防护不全，拉接松动等问题要及时解决。

21、安全生产责任制的实质是什么？
答：安全生产责任制的实质是“安全生产，人人有责”。
22、安全管理的“四全”指什么？
答：“四全”是指安全生产要“全员、全方位、全过程、全天候”管理。
23、“四查、五整顿”活动中的“四查”是指什么？
答：查领导、查思想。查隐患、查制度。
24、机动车辆的七大禁令是什么？

答：一、严禁无证、无令开车。二、严禁酒后开车。三、严禁超速行车和空档溜车。四、严禁带病行车。五、严禁人货混载行车。六、严禁超标装载行车。七、严禁无阻火器车辆进入禁火区内。
25、焊工"十不焊"指哪些？
答：1、无操作证、又无正式焊工在场技术指导；2、凡属一、二、三级动火范围的焊接，未办动火审批手续；3、焊工不了解焊接现场周围情况；4、焊工不了解焊接物体内部情况；5、盛装过易燃液体、可燃气体、有毒物质的容器，未经彻 底清洗的；6、用可燃材料做保温、冷却、隔音、隔热的部位，火星能飞 溅到的地方未采取安全措施时；7、有压力或密闭的容器、管道时；8、焊接体附近有易燃易爆物品；9、与外单位接触部位，在尚未弄清情况时；10、焊接场所与附近其它工程相互抵触时。
26、什么叫安全行车"十不开"？

答：1、道路宽阔，视线良好，中速行驶，不开英雄车；2、前车阻路，行人挡道，互敬互让，不开赌气车；3、车多人挤，交叉路口，礼让三先，不开抢道车；4、车好路宽，行人稀少，技术熟练，不开麻痹车；5、身体疲劳，精力欠佳，及时休息，不开迷糊车；6、气候恶劣，视线不清，鸣号缓行，不开冒险车；7、工矿集镇，路况复杂，谨慎驾驶，不开鲁莽车；8、车出故障，仔细检查，及时保修，不开凑合车；9、公路拥挤，天晚事急，冷静谨慎，不开急躁车；10、完成任务，急于回家，戒骄戒躁，不开松劲车。
27、对触电者应采取哪些急救措施？
答：首先应立刻断开近处电源（拉闸、拔插销），如触电距电源开关处太远，要用绝缘物拉开触电者或挑开电线，切忌直接用手或金属材料及潮湿物件进行救护。以防止二次触电事故。
28、安全教育的基本形式有哪几种？
答：①三级安全教育；②特种作业人员培训教育；③经常性全员安全教育；④劳动保护教育和学校安全教育；⑤安全竞赛和安全奖惩。
29、哪些人员为特殊工种？
答：电工、锅炉工，电气焊工，行车工、厂内车辆司机、冲、压床工、架子工、起重工、压力容器工等。
30、用水救火时应注意哪些事项？
答：①不能扑救带电火灾；②不能扑救油类火灾；③不能扑救遇水起化学反应的火灾：④不能扑救赤红的金属：⑤不能扑救精密仪器，贵重文物档案火灾。
30、火场产生有毒气体或蒸气，被困人员如何自救？
答：向上风向逃离，不要站立行走，应迅速地趴在地面或者蹲着，寻找出路，找块毛巾或衣物，沾上水堵在嘴和鼻子处，可起到一定的滤毒作用，以便迅速冲出烟雾区。
31、火海逃生有哪“十要”？
答：第一要熟悉环境，暗记出口；第二要保持楼道、楼梯、安全出口等火灾发生时最重要的逃生之路畅通无阻。第三要保持镇静，快速撤离。第四要不入险地，不贪财物。第五要简易防护，家中、公司、酒家应备有防烟面罩。最简易方法也可用毛巾、口罩蒙鼻，匍匐前进。第六要善用通道、莫入电梯。第七要设法自救，如缓降逃生，滑绳自救。高层住宅、写字楼的市民可用身边的绳索、床单、窗帘等做简易救生绳，并用水打湿，从窗台或阳台延绳滑到下面楼层。第八要固守待援。大火袭近时，可以关紧门窗，用湿毛巾、湿布塞堵门缝，或用水浸湿棉被，蒙上门窗，防止烟火渗入。第九要发出信号，寻求救援。在逃生无门的情况下，努力争取救援不失为上策。被困者要尽量呆在阳台、窗口等易于被人发现的地方，及时发出求救信号。第十要切勿惊慌。火已烧身时，千万不可惊跑拍打，因为奔跑和拍打时会形成风势，促旺火势。最佳办法是设法脱掉衣服或就地翻滚，压灭火苗。

32、发生火灾怎样报警？
答：发现火灾迅速拨打火警电话119．报警时要讲清详细地址、起火部位、着火物质、火势大小、报警人姓名及联系电话号码，并派人到路口迎候消防车。
32、家中一旦起火怎样扑救？

答：家中一旦起火不要惊慌失措，如果火势不大，应迅速利用家中备有的简易灭火器材，采取有效措施控制和扑救火灾，一旦难以扑灭时，应及时报警。
如是油锅着火，不能泼水灭火，应关闭炉灶燃气阀门，直接盖上锅盖或用湿抹布覆盖，令火窒息。还可向锅内放人切好的蔬菜冷却灭火。
如是燃气罐着火，要用浸湿的被褥、衣物等捂盖灭火，并迅速关闭阀门。
如家用电器或线路着火，要先切断电源，再用干粉或气体灭火器灭火，不可直接泼水灭火，以防触电或电器爆炸伤人。
救火时不要贸然开门窗，以免空气对流加速水热蔓延。

33、违反劳动保护规定的行为有哪些？
答：1）留有超过颈根以上长发，披肩发或发辫，不戴工作帽或戴工作帽不将头发置于帽内进人生产区域；
2）穿高跟鞋、拖鞋；
3）高空作业穿硬底鞋；

4）电气作业不芽绝缘鞋；
5）带电作业或在潮湿地区，在容器内。构架内使用双重绝缘电动工具工作不戴绝缘手套；

6）旋转机床切削时戴手套操作；

7）带电拉高压保险时，不使用合格绝缘棒或绝缘手套；
8）高处作业或在有高处作业下面时，不戴安全帽；
9）铸造。锻造作业赤膊穿背心，操作旋转机床设备或进行检修试车时，敞开衣襟，戴围巾，穿裙子，大褂，系领带操作；
10）在加工过程中有颗粒飞溅的场合不戴防护镜；
11）在易燃易爆、明火。高温作业场所穿化纤服装操作。
34、发生煤气中毒怎么办？

（煤气中毒的症状：初感头痛头昏、全身无力、恶心、呕吐，随中毒的加深而昏倒或昏迷、大小便失禁、面呈樱桃红色、发绀、呼吸困难，重者因呼吸循环中枢衰竭而死亡。）
答：立即打开门窗通风，使中毒者离开中毒环境，吸入新鲜空气、注意保暖。给清醒者喝热糖茶水，有条件时尽可能吸入氧气。对呼吸困难或呼吸停止者，进行人工呼吸，且坚持在两小时以上。清理呕吐物，保持呼吸道畅通。对心跳停止者，进行心肺复苏。同时呼叫“120”。

35、食物中毒怎么办？

（食物中毒的症状：如是细菌性食物中毒，多在食后数十分钟至数小时内发病。其症状有恶心、呕吐、腹痛、腹泻、水样便。同食者多在同一时间内先后发病。严重者，可造成脱水和电解质紊乱、休克等。）
答：鼓励多饮含盐饮料或糖盐水。轻者口服氟哌酸，重者送医院。

36、酒精中毒怎么办？

（酒精中毒症状：兴奋期，有酒味，一般言语增多，有时粗野无理，悲喜交错。共济失调期，动作笨拙而不协调，身体失去平衡。语言不清，且无伦次、有时呕吐。昏睡期，渐渐睡去，面色苍白、皮肤湿冷、体温低、有鼾声、脉速、昏迷等，可因呼吸衰竭而死亡。）
答：轻度中毒者，无需特殊治疗，可饮浓茶吃水果。重者，应注重保暖，速送医院治疗。

37、发芽土豆中毒怎么办？

（发芽土豆中毒的症状：数分钟至数小时发病，开始上腹部灼感和痛感，继而喉干、恶心、呕吐、腹痛腹泻。重者发烧、呼吸困难、抽风、昏迷，可因呼吸中枢麻痹而死亡。）
答：催吐、洗胃、导泻。可服用蛋清、活性炭等，对食用时间不长的可饮服醋50毫升。重者送医院救治。

38、毒气中毒怎么办？

（毒气中毒的症状：在生产环境现场发病，病因是水溶性大的毒物如氨、氯、氯化氢、三氯化磷、二氧化氯、二氧化硫、溴化氢、甲胺等，在吸入当时就发病。主要为咳嗽、多痰、胸闷、气促。重者迅速出现化学性肺水肿、肺炎，常合并眼灼伤。）
答：迅速脱离环境，脱去污染衣物，先冲洗眼部，再彻底冲洗污染部位。绝对卧床休息，限制活动，以免促进肺水肿的发生。有条件可吸入氧气。禁止不必要的补液，特别是生理盐水等，以防肺水肿的发生。对吸入量大者，有发生肺水肿可能者要药物静注。严重者，速送医院救治。

39、沥青中毒怎么办？

（沥青中毒的症状：局部皮肤受刺激处易发生皮炎，全身不适、头晕、头痛、发烧、无力、恶心、呕吐、高度口渴、脉快而弱、呼吸浅粗、甚至脱水虚脱。部分病人还有眼部刺激症，可发生结膜炎和角膜炎，有时还可引起喉炎和支气管炎。）
答：脱离现场，避免日光照射。速用汽油或乙醚擦去皮肤上沾污的沥青，然后用大量清水冲洗局部。对症治疗，对中毒出现的症状，进行相应地治疗处理。

40、中暑怎样急救？
答：轻者要迅速到阴凉通风处仰卧休息，解开衣扣，腰带，敞开上衣。可服十滴水、仁丹等防治中暑的药品。如果患者的体温持续上升时，有条件可以澡盆中用温水浸泡下半身，并用湿毛巾擦浴上半身。如果患者出现意识不清或痉挛，这时应取昏迷体位。在通知急救中心的同时，注意保证呼吸道畅通。
41、怎样做人工呼吸？
答：(1)病人取仰卧位，即胸腹朝天．(2)救护人站在其头部的一侧， 自己深吸一口气，对着伤病人的口(两嘴要对紧不要漏气)将气吹人，造成吸气．为使空气不从鼻孔漏出，此时可用一手将其鼻孔捏住，然后救护人嘴离开，将捏住的鼻孔放开，并用一手压其胸部，以帮助呼气．这样反复进行，每分钟进行14一16次。如果病人口腔有严重外伤或牙关紧闭时，可对其鼻孔吹气(必须堵住口)即为口对鼻吹气。救护人吹气力量的大小，依病人的具体情况而定。一般以吹进气后，病人的胸廓稍微隆起为最合适．口对口之间，如果有纱布．则放一块叠二层厚的纱布，或一块一层的薄手帕，但注意，不要因此影响空气出入。
填空题：
42、生产"安全帽"的企业必须取得的资格证件为__特种劳动防护用品生产许可证__。
43、禁止标志的含义是不准或制止人们的某种行为，它的基本几何图形是__.带斜杠的圆环__。
44、离开特种作业岗位__1__年以上的特种作业人员，需重新进行安全技术考核，合格者方可从事该作业。
45、特种作业人员必须持证上岗，严禁无证操作。取得《特种作业人员操作证》者每__2__年进行一次复审，未按期复审或复审不合格者操作证自行失效。
46、企业新职工上岗前必须进行厂级、车间级、班组级三级安全教育，三级安全教育的时间不得少于_40___学时。
47、在易燃易爆场所作业的人员不能穿戴_尼龙工作服___。
48、当生产和安全发生矛盾时应  生产 服从  安全 。
49、消防工作“三懂”、“三会”、“四能”的内容是什么？

答：三懂：即懂得本岗位生产过程中的火灾危险性；懂得预防火灾的措施；懂得扑救火灾的方法。

三会：会报警、会使用消防器材、会扑救火灾。

四能：能宣传、能检查、能及时发现和整改火险、能有效扑救初期火灾。

50、在什么样的场合下作业属于高空作业？

答：凡在坠落高度离基准面2米以上（含2米）有可能坠落的高处进行作业都称为高处作业。

51、我国环境保护的总方针、总政策是什么？

答：经济建设、城乡建设、环境建设同步规划、同步实施、同步发展，实现经济效益、社会效益、环境效益的相统一。

52、什么是特种设备？《安全生产法》对生产经营单位使用特种设备作了哪些规定？

答：特种设备是指导由国家认定的，因设备本身和外在因素的影响容易发生事故，一旦发生事故会造成人身伤亡及重大经济损失的危险性较大的设备。包括锅炉、压力容器、电梯、起重机械、厂内机动车辆、客运索道、游艺机和游乐设施、防暴电气设备等。

53、钻床操作前应注意什么？

工作前：
    1  做好劳动保护工作，衣襟袖口要扎紧，女同志要代好工作帽，禁止代手套。当高速切削时首先戴好眼镜。
    2  按巡回检查路线对钻床进行检查，同时做好润滑，调整，扭紧工作。
    3  开车时先空车运转1—2分钟，等各部位均正常后，再进行工作。
54、什么情况下不能进行大件吊装？

雨天、雪天、大雾，风力五级或五级以上，气温低于-20℃时，不应进行大型塔类设备吊装。

55、铣床操作前应注意什么？

   （一）工作前
    1  做好劳动保护工作，高速切削时要戴好眼镜，女同志必须戴工作帽，衣裤袖口要扎紧，严禁戴手套和围巾操作。
    2  按巡回检查路线检查铣床，同时做好润滑，调整，扭紧工件。
    3  检查各手柄位置是否正确灵活，位置不对、不灵活不准开车。
    4  开动主轴慢速运转，此时油泵来油正常，随后纵横垂直进刀再慢速运转1—2分钟。
56、卷扬机卷筒上的钢丝绳不应全部放完，至少应留有   4   圈。

57、选用千斤顶时，其起重能力应至少大于计算荷重的1.2倍才可选用

58、氧气胶管为红色，乙炔胶管为绿色或黑色，不得混用

59、手提式照明灯的电压不得超过36伏。金属容器内作业或严重潮湿的危险场合行灯电压不宜超过12伏。

60、当有人触电时，应该怎么办？

当有人触电时，应立即将触电者脱离电源，脱离的方法是拉开刀闸、保险盒等；用干木棍挑开电线；站 在干木板或木登上拉住触电者的干衣服，使其脱离电源，严禁赤手拉触电者的肢体，当触电者脱离电源后一面通知医师，一面送至空气新鲜地方，解开上衣，腰带，进行人工呼吸抢救处理。

61、电气设备发生火灾时，要立即切断电源，并使用干粉或1211灭火器灭火，严禁用二氧化碳灭火器及水灭火。

62、公司通过认证的环境管理体系标准是什么？（国家标准及相应的国际标准）

GB/T24001-1996   ISO14001

63、公司通过认证的职业健康安全管理体系标准是什么？（国家标准及相应的国际标准）

GB/T28001-2001   OHSAS14001

64、施工动火执行什么标准？

Sy5858-93

