
　　浏阳市煤矿事故应急救援预案
　　为了增强全市煤矿事故的应急救援能力，最大限度地减少人民生命财产损失，根据《安全法》和《煤炭法》，特制定本预案。

　　一、煤矿伤亡事故的分级

　　根据煤矿伤亡事故的性质、危害程度、涉及范围等，将煤矿事故划分为一般伤亡事故、重特大伤亡事故。

　　一般伤亡事故是指一次死亡1?2人的事故。

　　重(特)大伤亡事故是指一次死亡3人(含3人)以上的事故。

　　二、事故报告

　　煤矿发生事故，必须立即报告市工业经济局矿山救护队值班室(值班电话：3661110)，再由工业经济局上报主管市长。

　　三、应急救援指挥系统

　　(一)重(特)大伤亡事故

　　1.成立煤矿重(特)大事故处理领导小组，负责重(特)大事故的抢救、调查、善后处理等工作。领导小组由市政府主管领导任组长，市政府办协管安全工作的负责人、市工业经济局负责人任副组长，市公安局、监察局、安监局、国土局、卫生局、总工会、矿山联合工会以及产煤乡镇等单位的负责人为成员。

　　2.事故发生后，由领导小组成员单位组成抢险救灾现场指挥部：负责组织实施事故抢救技术方案，组织制定作战计划，对参与抢救的人力资源、设备、物资进行统一调度，下达抢救命令，维持煤矿矿井秩序。

　　总指挥：由市政府领导或其指定人员担任，其职责是：安排制定营救遇险遇难人员和处理事故的工作计划，下达作战命令，指定副总指挥、指挥部成员，并明确其分工。

　　第一副总指挥：市工业经济局主要负责人担任。其职责是：在总指挥的领导下，组织安排煤矿矿长、煤矿技术负责人(工程师)、煤炭管理科、矿山救护队等单位负责人制定营救遇险遇难人员和处理事故的工作计划。

　　设备(装备)后勤副总指挥：根据工作计划，在煤矿或本乡镇范围内及时调集救灾所必须的设备、物资，提出外购或外援的设备、物资清单，确保矿井提升、通风、排水和供电的正常完好。同时，组织好处理事故所需的工人待命，安排好抢险救灾人员的生活等后勤保障工作。

　　地面副总指挥：由产煤乡镇政府主要负责人担任。根据工作计划，负责矿区范围内的警界设置，防范有关人员过激行为，维护煤矿抢救现场的正常秩序。要求公安人员必须着装整齐，工作人员佩戴袖章。

　　指挥部成员：工业经济局、矿山救护队、卫生局、总工会或矿山联合工会、产煤乡镇等单位分管领导，煤矿矿长和工程技术人员及聘请的技术专家。

　　3.抢险救灾现场指挥部下设事故抢救组、事故调查组、善后处理组。

　　⑴事故抢救组负责组织制定事故抢救、技术方案，协调、调度救灾所需的设备、物资、聘请技术专家，由以下人员组成：

　　组 长：工业经济局主要负责人

　　副组长：产煤乡镇主要负责人

　　成 员：工业经济局煤炭管理科人员、矿山救护队人员、聘请的技术专家、矿长及煤矿工程技术人员。

　　⑵事故调查组按国家有关规定组成。

　　⑶事故善后处理组负责组织救治受伤人员，维持矿区治安、死难人员的抚恤等。由当地乡镇政府主要领导负责，成员有公安、卫生、工会、医疗急救、民政、煤矿所在地村(居)委会等单位领导和煤矿矿长。

　　(二)一般伤亡事故

　　1.一般伤亡事故救援工作原则上由发生事故的煤矿所在地乡镇政府和市工业经济局负责。

　　2.成立事故处理领导小组，负责事故的抢救、调查、善后处理等工作。领导小组由工业经济局主要负责人任组长，产煤乡镇政府主要负责人任副组长，产煤乡镇政府分管领导、公安派出所、卫生院、矿山联合工会、煤矿所在地村(居)委、工业经济局煤炭科、矿山救护队的负责人为成员。

　　3.领导小组成员单位组成抢险救灾现场指挥部，由工业经济局主要领导担任总指挥，抢险救灾的组织系统，职能职责与重特大事故救灾抢险相同。

　　(三)煤矿必须按年度编制矿井灾害预防和处理计划。一旦发生事故，立即按年度灾害预防处理计划启动应急救援程序。

　　1.在5分钟内通知市矿山救护队，请救护队出动救援。

　　2.立即成立以矿长为指挥的临时救灾指挥部，立即对井口进行管制，控制入井人员，调动煤矿所属一切人力、物力投入救灾工作，全力抢救遇险人员。

　　四、应急救援管理系统

　　市煤矿救援指挥中心(设工业经济局矿山救护队)在市突发事件应急救援指挥中心指导下，负责组织指导和协调本区域内的煤矿企业应急救援日常工作。

　　五、应急救援组织系统

　　煤矿应急救援组织系统分为救护队伍和医疗急救队伍两部分。

　　(一)救护队伍：市矿山救护队为本市专业矿山救护队伍，煤矿企业应成立不少于12人的矿辅助救护队伍(市属煤矿的矿辅助救护队伍不少于24人)。

　　(二)医疗急救队伍：医疗急救队伍以市医疗急救中心为主，所在地的卫生院为辅，负责本区域内煤矿事故危重伤员的急救工作。

　　六、煤矿应急救援技术支持系统

　　根据需要，成立煤矿应急救援专家组，以澄潭江国矿工程技术人员为主，必要时聘请省、市相关专家和周边煤矿救护队增援。

　　七、煤矿应急救援体系和运行机制

　　煤矿发生灾害时，以企业自救为主，应准确判断事故性质、发生原因，不能盲目抢险，以免扩大灾害事故。市矿山救护队和相关医疗机构接到报警后，应立即出动。市煤矿应急救援中心接到报告后，应根据事故的大小，处理的难易程度和自身的救护能力，迅速向领导和向上一级汇报，并确定是否请上级救援部门调动相邻县(市)救护队协助救援。

　　有关乡镇人民政府和市直各职能部门应根据本预案，并结合当地(部门)实际情况，制定本行政区域(部门)的煤矿伤亡事故应急救援预案。



