
　　铁路危险货物运输应急预案

　　铁路各级部门应根据“铁路危险货物运输应急预案框架指南”(见《危规》附件12)，制定和完善铁路危险货物运输事故应急预案及施救信息网络。

　　应急预案又称应急计划，是针对可能发生的重大事故或灾害，为保证迅速、有序、有效地开展应急与救援行动、降低事故损失而预先制定的有关计划或方案。

　　危险化学品事故是指由一种或数种危险化学品或其能量意处释放造成的人身伤亡，财产损失或环境污染事故。应急救援是指发生事故时，采取的消除，减少事故危害和防止事故恶化，最大限度降低事故损失的措施。预案是指根据预测的危险性，危险目标可能发生事故的类别，危害程度而制　定的事故应急救援方案。重大危险源是指长期地或临时地生产、搬运、使用或者储存危险物品，且危险物品的数量等于或者超过临界量的单元(包括场所和设施)。危险目标是指因危险性质，数量可能引起事故的危险化学品所在场所或设施。因此，危险化学品事故应急预案是指危险化学品的数量等于或者超过临界量的单元，其能量意外释放造成人身伤亡，财产损失或环境污染事故时，采取预测可能发生事故的类别，危害程度而制定的最大限度降低事故损失的措施。

　　铁路各部门要做好与地方政府主管部门及消防、环保、疾控中心等部门的协调、沟通工作，经常保持联系，确保信息畅通和救援工作的顺利进行。编制危险货物事故应急预案，应根据本单位的实际情况，确定预案的内容。

　　一、应急预案编制的框架内容

　　(1)基本情况。主要包括单位的办理种类和运量，重要基础设施及作业特点，确定危险目标，明确其危险特性及对周边的影响，可利用的安全、消防、个体防护的设备与器材及其分布。

　　应急救援组织机构与职责。包括应急救援机构设置，组织人员及职责，组织指挥协调和应急救援联络网络。

　　(3)报警与通讯联络方式。建立24h值班制度和有效的报警装置，以及有效的内、外部通讯联络手段。

　　(4)事故发生后应急处理。包括现场人员清点、撤离方式;划定危险隔离区，非现场人员紧急疏散方式;周边区域单位人员的疏散方式;事故周边区域道路隔离或交通疏导办法等。

　　(5)检测、抢救、救援及控制措施。包括检测人员防护、监护措施;抢险救援人员的防护、监护措施;现场实时监测及异常情况下抢险人员撤离条件;应急救援队伍的调度;控制事故扩大的措施等。

　　(6)受伤人员的现场救护及救治。

　　(7)现场保护与现场洗消。

　　(8)事故善后处理与总结分析。

　　二、应急救援保障

　　(1)配备相应的应急救援和安全防护设施(包括应急装备、药品和器材等)。

　　(2)通信与信息保障。建立通信系统维护与信息采集等制度，确保应急期间通信畅通。

　　(3)应急救援队伍的保障。明确各类应急响应的人力资源情况，明确与地方政府、军队、武警等团体的联络方式。

　　(4)现场救援和工程抢险保障。明确突发公共事件现场可供应急响应使用的设备(包括电源、照明)，数量、性能和存放位置、备用措施等内容。

　　(5)交通运输保障。包括各类交通运输工具名称、数量、分布、功能、使用信息，驾驶员应急准备措施，使用单位启用方案等。

　　(6)物资和经费保障。

　　(7)保卫和治安保障。

　　(8)监督检查。

　　三、应急预案的培训与演练

　　(1)公众信息系统，最大限度公布突发公共事件应急预案信息，接警电话和部门，宣传应预防的措施(包括避险、避灾、自救和互救常识等)。

　　(2)培训，明确培训部门的权力与责任，并对各级领导、应急管理和救援人员的岗前培训和常规性培训。

　　(3)演练，明确演练的部门(机构)对演练的场所、范围、内容要求，组织指挥等作出规定，不断提高对事故的预防和处理能力。



