某公司消防应急预案

1、编织目的

　　为防止重大火灾事故发生，出现火灾情况下做出快速、正确的反应，在事故发生第一时间内有效地扑灭火灾、抢救伤员、疏散伤员和物资，把火灾损失减少到最低限度，特制定本预案。

　　2、消防设施配置

　　公司现有消防栓4个、干粉灭火器45个，按规定定期检测检修。

　　办公楼：消防栓2个、干粉灭火器4个

　　宿舍楼：消防栓2个、干粉灭火器4个

　　车间：灭火器30个

　　仓库：灭火器7个

　　3、危险性分析

　　电池行业人员密集，电器线路复杂，易燃易爆物品多，一旦出现火源易蔓延引起火灾早成群死群伤。

　　电池厂库房内的电池的原料可燃易爆且数量多，各种电池的燃烧速度要比普通材料燃烧速度快得多。同时，由于电池短路有可能发生火灾和爆炸。车间生产线员工必须对电池要有充分的认识和了解。

　　火灾因素识别：电器开关、用电线路；电池短路；白电油的使用。                                     

　　4、应急组织机构及与职责

　　设立事故现场指挥组、通信联络组、火灾扑救组、人员抢救组、物资疏散组、后勤保障组、警戒组。

　　（1）现场指挥组：

　　组长：

　　现场指挥：

　　主要职责：定期组织安全检查，消除不安全隐患；对企业职工进行安全教育，掌握安全消防知识；对消防设备和设施及时进行监测和更新，保障处于有效使用状态；当接到火灾报警后，迅速通知各组负责人，到现场按自身任务迅速施救；组织全体职工进行应急预案演练。

　　（2）通信联络组：

　　负责人：

　　主要职责：在指挥组领导下，负责与消防、医院、公安等有关部门的联系，确保通信畅通、派专人在路口迎接消防等车辆。

　　（3）人员抢救组：

　　负责人：

　　主要职责：对火场内被困人员实施解救或送至医院，听从指挥人员调动，不得擅自进入火区。

　　（4）火灾扑救组：

　　负责人：

　　主要职责：在指挥组的统一领导下，利用单位内所有的灭火设施灭火。

　（5）物资疏散组：

　　负责人：

　　主要职责：对火灾现场或有可能受到火灾威胁的火灾现场周围的危险品、价值较高的贵重物品进行抢救疏散。

　　（6）后勤保障组：

　　负责人：

　　主要职责：负责有关灭火、抢救物资的保障，公安、消防等有关部门的接待，以及灭火相关工作，如保护现场，接等有关人员，协助火灾前期调查等。

　　（7）警戒组：

　　主要职责：负责在火灾发生第一时间迅速指示无关人员撤出火灾现场。

　　注：公司安全通道有两个，车间后门一个、和前台前门。

　　5、应急响应

　　（1）第一发现火情人员或得知火情的值班人立即报119和迅速组织灭火让火灾消灭于萌芽状态之中。

　　报警要求：说明失火的具体的地址、失火的位置、单位名称、失火物品名称、火势大小、火灾现场有无危险品、报警人姓名、报警所使用的电话号码。

　　（2）现场值班员或负责人将火情通知指挥组总指挥（或其它负责人），迅速在指定位置集合，听从统一安排部署。

　　（3）各组成员由本组负责人通知，按部署迅速展开行动。

　　所有应急人员接到通知后要立即到现场。在应急抢险过程中，本着“救人先于救火”的原则进行。参与抢救的人员要勇敢、机智、沉着，做到紧张有序，一切行动听指挥，有问题要及时上报指挥组。

　　本方案一经实施，要组织相关人员进行演练，使每一个人熟知自己的任务。如人员、电话等其它情况有变，要及时对原方案进行修改。

　　6、预案管理

　　6.1 培训

　　（1）根据受训人员和工作岗位的不同，选择培训内容，制定培训计划。

　　（2）培训内容：鉴别异常情况并及时上报的能力与意识；如何正确处理各种事故；自救与互救能力；各种救援器材和工具使用知识；与上下级联系的方法和各种信号的含义；工作岗位存在哪些危险隐患；防护用具的使用和自制简单防护用具；紧急状态下如何行动。

　　6.2   演习

　　 行政部按照假设的事故情景，每季度至少组织一次现场实际演练，将演练方案及经过记录在案

　　7、预案修订与完善

　　（1）为了能把新技术和新方法运用到应急救援中去，以及对不断变化的具体情况保持一致，预案应进行及时更新，必要时重新编写。

　　（2）对危险源和新增装置、人员变化进行定期检查，对预案及时更新。

　　（3）在实践和演习中提高水平，对预案进一步合理化。
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