制冷系统氨泄漏事故应急救援预案

1、总则

1.1编制目的

根据中华人民共和国《建筑法》、《安全生产法》、《消防法》、中华人民共和国国务院《危险化学品安全管理条例》、 建设部《工程建设重大事故和调查程序规定》及***设备监理部的有关眼要求，预防和减少因氨泄漏导致爆炸和急性中毒事故的发生，根据国家相关法律文件精神，特制订本预案。

1.2实用范围

本预案适用于本单位内生产过程中突发液氨泄漏安全事故的处理

2、基本情况

2.1制冷系统基本情况

2.2氨的危险性辩识

氨对人体具有较大的毒性，氨会刺激人的眼睛和上呼吸器官，氨液飞溅到人体皮肤会引起肿胀以至烫伤；其次，当氨气在空气中浓度达到0.3%~0.6%时，人呼吸后会窒息、昏迷以至死亡。氨浓度达到16%~25%时，遇到明火会发生爆炸。采用定量危险性评价法进行风险评价其危险程度：

D=L*E*C

式中：

D-风险值

L-事故发生的可能性，取值3-可能但不经常；

E-人体暴露于危险环境的频率程度，取值6-每天工作时间内暴露；

C-事故发生后的后果严重程度，取值15-非常严重，可能造成1-2人死亡。

D=L*E*C=3*6*15=270

其危险等级为2级,属于高度危险。

3、组织机构

3.1人员组成

事故应急处理由企业负责人、值班负责人、当班负责人和当班员工组成。根据氨泄漏事故处置应急救援预案的特点和要求，设立应急救援指挥部。指挥部根据应急救援预案的需要设施救组、支援组、警戒组、综合组等四个小组。

氨泄漏事故处置应急救援预案组织机构：

组  长：--------

副组长：--------

组  员：--------

 3.2主要职责

3.2.1总指挥

工作职责：全面负责氨泄漏事故处置应急救援期间的各种重大决策和对外关系，负责对氨泄漏事故处置应急救援质量、安全、进度目标的实施进行控制，协调应急救援小组的关系，是氨泄漏事故处置应急救援过程中的最高指挥。

3.2.2副总指挥：

工作职责：协助总指挥全面负责氨泄漏事故处置应急救援期间各种重大决策的制订、实施以及实战演练过程中内外关系的协调，协助总指挥对氨泄漏事故处置应急救援的质量、安全和进度实施控制。

3.2.3现场负责人：

工作职责：负责现场救援工作的具体安排及人员安排。协助总指挥及副总指挥负责氨泄漏事故处置应急救援期间各种重大决策的制订、实施以及实战演练过程中内外关系的协调，协助总指挥对氨泄漏事故处置应急救援的质量、安全和进度实施控制。

3.2.4当班负责人：

工作职责：负责现场救援工作的具体安排、人员安排及具体救援工作。

3.2.5综合组

相关要求：

（1）清楚制冷车间周围建筑格局及道路情况；

（2）清楚制冷车间周围所有消防设施的放置地点；

（3）熟练掌握消防设备的保养维护与操作方法；

（4）清楚氨蔓延的走势；

（5）清楚指定的逃生路线；

（6）熟悉项目部通信设备的所在地和使用方法。

工作职责：组织抢险所用材料、器械，在现场分发临时劳保用品；向相关单位通报事故情况，请求施工局或地方消防队和急救中心支援，并派人引导消防车、救护车进入抢险现场。

3.2.6警戒组

相关要求：

（1）清楚制冷车间周围建筑格局及道路情况；

（2）当发生险情时，警戒人员应迅速到达警戒位置，执行警戒任务，同时疏导他人逃生；

（3）在警戒线负责拦阻无关人员和车辆进入抢险现场。

工作职责：引导周围人员疏散、撤离至安全区域，建立警戒区域（敷设警戒带，建立事故半径500米警戒区域），对事故现场进行警戒，维护事故现场秩序，保卫事故现场。

3.2.7支援组

相关要求：

（1）负责清楚除障碍物人员：①清楚制冷车间周围建筑格局及道路情况；②熟练掌握消防设备的保养维护与操作方法；③清楚氨泄漏的走势；④清楚指定的逃生路线。

（2）负责水源人员：①清楚水源与抽水马达开关所在；②清楚水压状况；③平时经常检查通水管道，防止堵塞；④清楚指定的逃生路线。

（3）负责电源截断人员：①清楚项目部供配电接线情况；②清楚指定的逃生路线。

工作职责：清除障碍物；敷设消防水带、安装开花水枪，对漏氨部位进行喷水稀释，协助施救小组进行施救工作。

3.2.8施救组

相关要求：

（1）接受应急救援工作，熟知一般人身抢救知识；

（2）熟悉制冷车间工艺流程 、熟练掌握各种设备、阀门、操作方法及操作程序。

（3）熟练掌握空气呼吸器等防护用具的操作和使用方法。

（4）清楚指定的逃生路线。

工作职责：摸清事故情况，采取紧急措施，完成氨泄漏事故处置及模拟人身救援任务。

4、事故报警

企业内任何人一旦掌握安全事故征兆或发生安全事故的情况，应迅速向上一级或总指挥报告；必要时，总指挥向110报警，并应通过电话等形式向当地政府、安监、公安、质监、环保、消防等有关部门报告。

    安全事故发生后，必须在第一时间上报事件的基本情况。报告内容：发生事故的企业名称、联系人和联系电话；发生事故的地点和时间（年、月、日、时、分）；发生事故的简要经过、伤亡人数以及涉及范围；发生事故的设备名称、类别、性质、原因的初步判断；事故抢救处理的情况和采取的措施；需要有关部门和单位协助抢救和处理的有关事宜。

5、应急处置措施

5.1自行处置

5.1.1根据发生事故的具体情况，当班员工、当班负责人、企业负责人按照制定的不同事故处理方案组织开展自救，防止事故蔓延，消除事故，并及时报告和报警。

自行处置措施：

（1）疏散人员至上风口处，并隔离至气体散尽或将泄漏点控制住；

（2）切断火源，必要时先切断污染区内的电源.

（3）开启室外消防水并进行喷淋。

（4）应急人员佩带好液氨专用防毒面具及手套进入现场检查原因。

（5）采取对策以切断气源，或将管路中的残余部分经稀释后由泄放管路排尽。

（6）在泄漏区严禁使用产生火花的工具和机动车辆，严重时还应禁止使用通讯工具。

（7）参与抢救的人员应戴防护手套和液氨专用防毒面具。

（8）逃生人员应逆风逃生，并用湿毛巾、口罩或衣物置于口鼻处。

（9）中毒人员应立即送往通风处，进行紧急抢救并通知专业部门

5.1.2因抢救人员、控制事故、消除事故、恢复生产而需要移动现场物件的，应当作好标志，采取拍照、摄像、绘图等方法详细记录事故现场原貌，妥善保存现场重要痕迹、物证。

5.2社会救助处置

难以控制和消除事故，由外部单位、政府部门赶到并组织开展处理时，企业负责人及员工应积极配合；报告事故发生情况、自行处置情况、目前情况等。

6、保证措施

6.1通讯保证

当班员工、当班负责人、值班负责人、企业负责人和单位应配备必要的通讯设备，并确保通讯设备完好和联络通畅。当联系电话号码发生变更时，应互相通报，应急救援小组电话

安监报警电话：--

公安报警电话：110

质监报警电话：-----

环保报警电话：-----------

消防报警电话：--------

医疗报警电话：----------

6.2资源保证

6.2.1氨泄漏事故处置应急救援设备物资资源配置

氨泄漏事故处置应急救援设备物资资源配置见表一

表一         氨泄漏事故处置应急救援资源配置

序号 名称 型号规格 单位 数量 备注 

1 救援、指挥车     

2 消防车     

3 救护车     

4 空气呼吸器     

5 防毒面具     

6 防化服     

7 开花水枪     

8 消防水带     

9 警戒带     

10 乳胶手套     

11 毛巾     

12 酸性饮料     

13 柠檬酸溶液     

14 食用醋     

6.3措施保证

6.3.1预防措施

⑴氨泄漏预防措施

①值班人员定期检查检查压力表，发现压力表损坏时应及时停机更换新表。

②检查时发现压力表刻度减小时，应及时上报当班技术责任人，并立即组织人员查明原因并采取具体有效措施处理。

③定期检查配置的灭火器及消防设施，若发现灭火器过期及消防设施损坏应及时跟换。

（2）管理措施

①安全部每1年组织一次模拟氨液泄漏事故消防演习。

②安全部每年举办一次消防知识培训班。

③按照消防法规结合本工程实际对重点部位和场所配备消防设施、器材，并定期进行检查维护、及时更换到期的消防器材，确保系统各种灭火器保持良好状态。

④严格执行我局《消防安全管理制度》，禁止流动吸烟和明火作业。

⑤安全部对系统消防工作贯彻落实情况进行每月检查，发现问题及时提出整改意见，督促整改，要求整改的问题经安全部复查合格方可投入使用。

⑥安全部负责统筹协调系统消防设施的管理、维护、维修和更换。

6.3.2氨压缩机发生漏氨事故处置措施

⑴氨压缩机发生漏氨事故后，先切断压缩机电源，马上关闭排气阀，吸气阀（双级氨压缩机应同时关闭二级排气阀及二级吸气阀）如正在加油，应及时关闭加油阀。

⑵应将机房运行的机器全部停止，操作人员发现压缩机漏氨时立即停机并根据自己所处位置，在关闭事故机时顺便将就近运行的机器断电。

⑶如漏氨事故较大，无法靠近事故机，应到室外停机，停机后立即关闭所有油氨分离器进气阀及与事故机吸气相连的低压出气阀。

⑷迅速开启氨压缩机机房所有的事故排风扇。

⑸在处理事故时，用水管喷浇漏氨部位，使氨与水溶解，注意压缩机电机的防水保护。

6.3.3压力容器漏氨事故处置措施

处理此类事故，原则是首先采取控制，使事故不再扩大，然后采取措施将事故容器与系统断开，关闭设备所有阀门，漏氨严重不能贴近设备时要采取关闭与该设备相联接串通的其它设备阀门，用水淋浇漏氨部位，容器里氨液及时排空处理。属于此类设备有：冷凝器、高压贮液器、集油器、放空气器、低压循环储液器等。

⑴主机油氨分离器漏氨

油氨分离器漏氨后，如压缩机正在运行工作中，应立即切断压缩机电源，迅速关闭该油氨分离器的出气阀、进气阀、供液阀、放油阀及关闭冷凝器进气阀，压缩机至油氨分离器的排气阀。

⑵卧式冷凝器漏氨

冷凝器漏氨后，如压缩机处于运行状态，应立即切断压缩机电源，迅速关闭所有高压贮液器均压阀和其它所有冷凝器均压、放空气器阀，然后关闭冷凝器的进气阀、出液阀。工艺允许时可以对事故冷凝器进行减压。

⑶高压循环贮液器漏氨

高压循环贮液器漏氨后，立即关闭高压贮液器的进液阀、均液阀、出液阀、放油阀及其它关联阀门。如氨压缩机处于运行状态，迅速切断压缩机电源，在条件及环境允许时，立即开启与低压容器相联的阀门进行减压、排液、尽量减少氨液外泄损失，当高压贮液器压力与低压压力一致时，应及时关闭减压排液阀门。

⑷低压循环贮液器漏氨

低压循环贮液器漏氨后，该系统压缩机处于运行中，立即切断压缩机电源，关闭压缩机吸气阀，同时关闭低压桶的进气、回气、均液、放油及其它关联阀门，开启氨泵进液、出液阀及氨泵，将低压贮液桶内氨液送至库房蒸发器内，待低压贮液桶内无液后关闭氨泵进液阀。

⑸集油器漏氨

集油器漏氨后，在放油过程中，都应立即关闭集油器的进油和减压阀。

⑹放空气器漏氨

放空气器漏氨，应立即关闭混合气体进气阀、供液阀、回流阀、蒸发回气阀。

⑺设备玻璃管，油位指示器漏氨

液油位指示器，玻璃管破裂漏氨，当上、下侧弹子失灵，应立即关闭指示器上、下侧的弹子角阀，尽早控制住氨液大量外泄。

6.3.4蒸发器漏氨处置措施

蒸发器漏氨包括：冷风机、墙排管、顶排管等，处理原则：应立即关闭蒸发器供液阀、排液阀、并及时将蒸发器内氨液排空。

⑴在冲霜过程中，应立即关闭冲霜水阀、关闭供液阀、开启回气阀进行减压。

⑵在库房降温过程中，应立即关闭蒸发器供液阀、氨泵系统停止运行。

⑶根据漏氨情况，在条件、环境允许情况下，可采取适当的压力，热氨冲霜的方法，将蒸发器内氨液用氨压缩机压缩至高压贮液器内，减少氨液损失和库房空气污染。

⑷确定漏氨部位，可做临时性处理，能打管卡的采取管卡紧固，减少氨的外泄量。

⑸开启消防水、尽量稀释空气中的氨气。

6.3.5阀门漏氨处置措施

⑴发现氨阀门漏氨后，迅速关闭事故阀门两边最近的控制阀。

⑵容器上的控制阀门漏氨。

关闭事故控制阀前最近的阀门。

关闭容器的进、出液、进出气、均液、均压、放油、供液、减压等阀门。

如高压容器上的控制阀门事故，在条件、环境允许时，应迅速开启有关阀门，向低压系统进行减压排液，减少氨外泄量和损失。

开启事故排风扇进行通风换气。

6.3.6管道漏氨处置措施

⑴如发现管道漏氨后，迅速关闭事故管道两边最近的控制阀门，切断氨液的来源。

⑵根据漏氨情况，管子漏氨的大小，可采取临时打管卡的办法，封堵漏口和裂纹，然后进行事故部位抽空。

⑶开启事故排风扇进行通风换气，并对事故部位抽空，更换新管修理补焊。

6.3.7加氨装置漏氨处置措施

在加氨过程中，加氨装置漏氨，应迅速关闭加氨装置最近的阀门和氨瓶的出液阀。

6.3.8处理漏氨事故时氨的排放措施

如容器设备漏氨，在容器内氨液较多的情况下，必须将容器内的氨液排放到其它容器内或排放掉。氨液的排放分为系统内排放和向系统外排放。

向系统内的排放：一般应采取设备的放油管及排液管排放，将漏氨容器的氨液排至其它压力较低的容器内。

向系统外的排放，在特殊情况下，为了减少事故设备的氨液外泄，避免伤亡事故发生，将氨液通过串联设备放油管与耐压胶皮管放入水池中，以保证安全。在向外界排放氨液或氨气时，要注意阀门不要开的过大、过猛、防止胶管连接处脱落，造成意外事故发生。

6.3.9压力容器爆炸事故的应急处理

（1）发生氨罐爆炸，立即疏散爆炸点为半径400米以内的所有人员，迅速通知毗邻单位，封闭各个交通路口，建立警戒，禁止车辆及人员进入爆炸现场。若风速较大，还应扩大人员疏散范围。抢救疏散工作做到统一指挥，分工明确，措施得当，保障有力，并用最快的速度向上级报告并请求支援。

（2）积极抢救伤员，叙述查明爆炸部位是否有氨液泄漏，同时采用消防水对准泄漏部点稀释溶解。（所有抢险人员必须在采取有效的安全防护下施救）。

6.4知识保证

6.4.1 人员现场营救知识

（1）现场抢救

①救护者应做好个人防护，进入事故区抢救人员时，首先要做好个人呼吸系统和皮肤的防护，佩戴好氧气呼吸器或防毒面具、防护服、橡皮手套。

②将被氨熏倒者迅速移至温暖通风处，注意伤员身体安全，不能强拖硬拉，防止给中毒人员造成外伤。

（2）中毒人员的急救

将中毒者颈、胸部钮扣和腰带松开，保持中毒者呼吸畅通，注意中毒者神态，呼吸状况，循环系统的功能及心跳变化，同时用2%硼酸水给中毒者漱口，少喝一些柠檬酸汁或3%的乳酸溶液，对中毒严重不能自理的伤员，应让其吸入1-2%柠檬酸溶液的蒸汽，对中毒休克者应迅速解开衣服进行人工呼吸，并给中毒者饮用较浓的食醋。严禁饮水。经过以上处治的中毒人员应迅速送往医院诊治。

（3）沾氨处理

1、眼：切勿揉搓，可翻开眼皮用流动水或2%硼酸水冲洗眼并迅速开闭眼睛，使水充满全眼。

2、对于鼻腔、咽喉部位，向鼻内滴入2%硼酸水，并用硼酸水漱口，可以喝大量的0.5%柠檬酸水或食醋,以免助长氨在体内扩散。

3、对于皮肤，应脱掉沾有氨的衣、裤，用水或2%硼酸水冲洗受影响的部位，被烧伤的皮肤应暴露在空气中并涂上药物。

经过以上处治的人员应迅速送往医院诊治。

（4）人工呼吸方法

最好采用口对口呼吸式，其方法是抢救者用手捏住中毒者的鼻孔，以每分钟12-16次的速度向中毒者口中吹气，同时可以用针灸扎穴进行配合，其穴位有人中、涌泉、太冲。

    人工复苏胸外挤压法：将患者放平仰卧在硬地或木板上，抢救者在中毒者一侧或骑跨在中毒者身上，面向中毒者头部，用双手的冲击式挤压中毒胸腔下部部位，每分钟60-70次，挤压时应注意不可用力过大防止中毒者肋骨骨折

6.4.2氨基本知识

（1）氨的特性

氨又称氨气（液氨），分子式为NH3，无色透明有刺激性臭味的气体，具有毒性。在标准状态下，其密度为0.771kg/m3，常压下的沸点为-33.41℃，临界温度为132.5℃，临界压力为11.48MPa。在常温常压下1体积水能溶解900体积氨，溶有氨的水溶液称为氨水，呈弱酸性。氨气与空气或氧气混合能形成爆鸣性气体，遇明火、高热能引起燃烧爆炸，爆炸下限为15.7%，爆炸上限为27.4%，引燃温度为651℃。

（2）氨的危害

氨挥发性大，刺激性强烈。低浓度氨对粘膜有刺激作用，高浓度氨可造成溶解性组织坏死。轻度中毒者出现流泪、咽痛、声音嘶哑、咳嗽、咯痰等；眼结膜、鼻粘膜、咽部充血、水肿；胸部X线征象符合支气管炎或支气管周围炎。中度中毒上述症状加剧，出现呼吸因难、紫绀；胸部X线征象符合肺炎或间质性肺炎。严重者可发生中毒性肺水肿，或有呼吸窘迫综合症，患者剧烈咳嗽、咯大量粉红色泡沫痰、呼吸究迫、谵妄、昏迷、休克等。皮肤接触液氨会引起化学性灼伤，使皮肤生疮糜烂。液氨溅入眼内可引起冻伤、冻僵，并变为苍白色。

7、应急事故发生后现场处置及恢复

7.1抢险信息发布

氨泄漏应急抢险信息的发布总指挥负责。

7.2现场恢复

事故现场应急行动结束后，由工程部、质安部、调度室、经管部、综合部组成生产恢复小组，生产恢复小组由陈旭君负责，调查事故发生原因，并组织清除现场垃圾和恢复生产：

工程部制定恢复行动措施并查清事故发生的原因；

质安部评估出事故的危害范围和危险程度，查明人员伤亡情况，做好事故调查；

调度室调配机械、车辆及人员进行现场安全警戒，并组织清洁工作；

经管部负责对造成的破坏损失进行评估；

综合部负责对外联系和对外发布新闻工作。

1、质安部会同经管部恢复、索赔、理赔相关事故的损失，其中包括：

⑴、保存来访人员名单；

⑵、暂不上班人员名单；

⑶、优先更换或修理的设备损失评价单；

⑷、所需清洁设备的数量和位置；

⑸、损坏的施工机械设备的临时存放区域；

⑹、具体保险理赔及损失评估；

2、根据该事故应急救援实施，质安部负责评估该预案并对预案进行更新或纠正。

3、质安部对施工人员、机械等重新进入事故现场的危险程度进行评估，并将评估结果汇报小组，以指导事故恢复工作。以尽快恢复施工的正常化。

8、附则

8.1应急工作结束后，应急作业单位应总结本次应急处置工作的经验，在应急工作结束后的15日内提交总结报告。

8.2本作业指导书是事故应急抢险的指导性文件。发生事故后，应视事故现场的具体情况，在专家组的指导下开展应急工作。

8.3本预案在制冷系统充氨结束时，组织液氨泄漏应急救援演练。具体演练时间由项目部质安部根据实际情况制定。
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