矿山瓦斯、煤尘爆炸重大事故应急救援

1．接警

    井下发生瓦斯煤尘事故时，矿调度室、通风调度室要迅速报总公司调度室和通风调度室。总公司调度室要负责记录事故发生时间、地点、井下被困人数等详细情况，并立即汇报总公司调度室值班长及指挥部相关人员。

    2．响应级别确定

    瓦斯煤尘事故可能造成人员伤亡、下落不明时，总公司指挥部总指挥决定启动总公司重特大瓦斯煤尘事故应急处理预案，调度室要立即通知预案的相关单位及人员立即到调度室集合。

    3．应急启动

    相关人员接到调度室的电话时，要立即赶到总公司调度室，接受总指挥命令，按各自职责开展抢救工作。由总公司总工程师带队，组织相关人员到现场协助事故抢救及处理工作。

    4．救援行动

    救援工作由矿长负责统一指挥，发生事故后矿长要迅速组织人员开展救灾工作。

    (1)撤人

    ①井下发生灾害后，在矿山救护队及医护人员未到达之前，职工应迅速组织自救和互救，要佩戴自救器，按照瓦斯煤尘事故避灾路线，迅速撤至新鲜风流中直到地面。在撤离时要设法切断灾区电源。

    ②遇到无法撤退时，应迅速进入躲避硐中(或进入临时构筑避灾硐室)等候营救。

    ③矿调度室要迅速核查人井人员、上井人员和被困人员的数量及被困人员姓名。

    (2)侦察

    救护队到达矿山后，首先应组织人员进行侦察工作，准确探明事故性质、原因、范围、被困人员可能的位置，以及巷道通风、瓦斯等情况，为指挥部制定抢救方案提供可靠依据。

    (3)制定抢救方案

    ①待侦察清楚灾情时，矿长要立即组织有关人员制定救灾方案。

    ②制定方案的原则：

    a．采取一切有效措施，及时救助遇险人员，尽量减少人员伤亡。

    b．要设法切断灾区电源，同时要保障实施救援工作所需电源的供给。

    c．在确认无二次爆炸可能时，要及时恢复破坏的巷道和通风设施，以恢复正常通风。

    d．发生煤(岩)与瓦斯突出时，对充满瓦斯的主要巷道应加强通风，迅速按规定将高浓度瓦斯直接引入回风道中排出矿井，迅速恢复正常通风。

    e．救灾指挥部应根据事故地点、范围，迅速决定是否改变矿井通风方式或局部反风；为保证人员呼吸，原则上不得停止主要通风机运行。

    (4)抢救

    ①处理事故时，应在灾区附近的新鲜风流中选择安全地点设立井下基地。在保证安全的前提下，井下基地应尽量靠近灾区。

    ②井下基地要铺设通往指挥部和灾区的电话，设置必要的装备和救护器材，并由专人经常检查基地风流和气体变化情况。

    ③处理事故时，进入灾区的矿山救护队员人数不得少于6人，要携带必要的技术装备。

    ④救护队员除佩戴氧气呼吸器外必须携带一定数量的隔绝式自救器，发现被困人员后，首先将其抢救脱险。为了防止二次爆炸，发现火源应立即扑灭，并切断灾区电源。

    ⑤当有爆炸危险时，必须将全部人员立即撤到安全地点，然后采取措施，排除爆炸危险。否则，指挥部必须采取保证安全作业的措施。

    5．扩大应急

    灾情较大或救护人员有困难时，总公司指挥部可向外求援，启动上一级预案。

    6．应急结束

    (1)待人员全部救出，通风系统恢复后，由矿调度室向总公司调度室进行汇报，总公司指挥部总指挥下达应急结束的命令，全体抢救人员才可撤离。

    (2)应急结束后，事故单位、工会、安监局、通风处、劳资处、保险公司等部门参与善后处理和事故调查工作。

    (3)总公司技术组协助制定恢复矿井正常通风和恢复正常生产的计划，由事故单位组织实施。

    (4)为完善预案，生产处调度室应组织有关人员进行总结评审工作。

    7．  自救措施

    据调查统计，矿井下发生煤尘爆炸时，多数遇难人员直接死因并不是爆炸和燃烧，而是有害气体和缺氧引起的中毒和窒息。所以，发生煤尘爆炸时，自救措施要果断及时，方法得当，尽可能减少伤残和死亡的发生。

    (1)煤尘爆炸后，立即戴好自救器。如没有准备自救器，最好用湿毛巾快速捂住鼻口，就地卧倒，如边上有水坑，可侧卧于水中。

    (2)听到爆炸时，应赶快张大口。并用湿毛巾捂住口鼻，避免爆炸所产生强大冲击波击穿耳膜，引起永久性耳聋。

    (3)煤尘爆炸后，切忌乱跑，井下人员应在统一指挥下，情绪镇定，向有新鲜风流的方向撤退或躲进安全地区，注意防止二次爆炸或连续爆炸的再次损伤。

    (4)在可能的情况下，撤离险区后及时向井下调度、矿调度和局调度报告。

    (5)当听到或看到瓦斯爆炸时，应面背爆炸地点迅速卧倒，如眼前有水，应俯卧或侧卧于水中，并用湿毛巾捂住鼻口。距离爆炸中心较近的作业人员，在采取上述自救措施后，迅速撤离现场，防止二次爆炸的发生。
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