加油站事故灾难的应急救援

“亡羊补牢，为时未晚”，当环境中出现灾害、设备发生事故、人的行为出现过失或错误导致事故灾害不可避免的发生时，有效地控制事故灾害的扩大蔓延，减少人员伤亡、减少财产损失是安全控制的最后一个环节，这一环节的全部过程称之为事故灾难应急救援过程，事故灾难应急救援是加油站安全系统工程的重要组成部分。

　　应急救援的任务是什么

　　控制危险源、阻止事故灾难扩大是应急救援最重要的任务，加油站储存有大量易燃油料和易燃气体，火灾爆炸事故具有发生可能性大，危害程度高的特点，是最易发生的事故，其次有可燃气体液体泄漏、地震破坏、洪水淹溺、电气伤害、车辆伤害等事故和灾难。根据事故灾难发生的原因，有效地控制危险源，防止事故灾难扩大蔓延，主要措施有：切断油泄漏源、断开电源、扑灭火源、移离卸油车或加油车辆至安全地带、疏散人员等。

　　减少加油站事故灾难造成的人员伤亡，对事故灾难的现场要进行及时清理净化，以防止二次火灾事故和次生伤害事故的发生。例如：火灾扑灭后，要及时清理残余油品、吹散可燃和有毒气体、处置危险的建筑物、清理已损坏电气设备和电线电缆等。

　　事故灾难发生后要及时查明人员伤亡情况，调查事故发生的原因和事故性质，结算事故灾难造成的财产损失也是应急救援的任务之一。

　　应急救援如何准备

　　加油站的应急救援行动可分为以下几种：火灾爆炸应急救援预案、易燃易爆液体气体泄漏应急救援预案、破坏性地震应急救援预案、洪水淹溺应急救援预案、电伤害、车辆伤害等应急救援预案。

　　迅速展开应急救援行动，加油站需要做好以下准备工作：

　　首先是建立应急救援组织明确职责，明确总指挥和副指挥，成立灭火抢险组、联络报警组、警戒保卫组、伤员抢救组和后勤保障组。同时配备应急救援设备器材物资，如灭火器材急救器材、易燃液体气体泄漏控制装置、防震物资、防洪物资通讯器材报警器材、照明器材等。

　　在事故发生时，为了快速准确有效地启动应急救援行动，必需及早制定事故灾难应急救援计划。这个计划就是事故灾难应急救援预案。制定事故灾难应急救援预案时，应包括以下几个方面的内容：基本概况、风险预想、应急救援组织成员及其职责分工、报警及通信联络、应急救援抢险方案、事故现场清理、应急救援所需图纸等。

　　加油站应根据应急救援预案的内容和人员分工对其员工进行应急救援能力的培训，使他们掌握必要应急救援知识，具备相应的应急救援能力。员工应掌握加油站危险有害物质的特性，学会使用各种灭火器材、个体防护用品、防毒面具、呼吸器等应急救援器材。熟悉报警电话、掌握加油站应急救援人员的联系电话。掌握火灾爆炸、易燃液体气体泄漏、破坏性地震、洪水淹溺等不同事故灾害的应急救援措施步骤和行动方案，具备较好的心理素质，在灾害事故出现时能做到不慌乱，救援行动快速准确，具有较好的事故应变能力。

　　加油站在对员工进行应急救援能力的培训后，要定期组织应急救援行动演练，提高员工在事故灾难应急救援过程中实际作战能力，检验应急预案的完善程度，检验应急救援设备、装置、器材、物资的保障能力，提高事故灾难现场内、外各应急救援部门间的协同救援能力，扩大演练的影响，引起加油站员工和社会公众的关注，不断提高员工和社会公众的安全意识。

　　事故灾难应急救援演练要制定演练计划，编写演练方案，制定演练安全措施，做好演练前动员，做好演练的物资准备，实施单项和综合演练，最后要做好演练总结。

　　应急救援行动的组织实施

　　应急救援行动组织实施的好坏，启动的快慢都直接关系到整个救援工作的成败。在复杂的救援环境中，救援组织工作显得更为重要。

　　当火灾和泄漏事故出现时，值班人员发现后应立即进行火灾扑救、泄漏堵截、切断电源，并及时报告站长、班长。当接到破坏性地震和洪水可能淹溺加油站的灾害预报时，应及时报告站长班长，并告知闲杂人员撤离危险区域。

　　当火情严重、爆炸发生、大面积泄漏易燃爆气体液体时，应及时报告火警119；当有人员出现严重伤害时应及时报告120急救中心，寻求外部救援。

　　火情消除、抢险工作完成、紧急险情消除后，要对事故现场存在的有毒有害物质、残留的易燃物质、污染物质进行清理。要对危险的建构筑物设备设施采取安全措施，避免新的事故发生。要及时清点伤亡人数，及时进行财产损失估算，查找事故发生原因的证据。

　　应急救援任务完成后要及时召开有关会议，认真总结经验教训，收集整理相应的资料与数据，做好保险、索赔、事故善后处理等工作。

　　应急救援预案模式

　　加油站应急救援预案模式包括以下几方面：

　　加油站基本概况，包括加油站的地理位置、周围环境、职工人数、储存油品的主要设备、油品储存品种、储存量、总平面布置图。

　　消防配置及人员疏散，确定重点防火区域，制定重点防火部位及消防器材配置图，制定人员疏散路线图。

　　应急救援组织成员及其职责分工，明确火警电话119，急救电话120，匪警电话110。

　　确定总指挥、副指挥，灭火抢险组、联络报警组、警戒保卫组、伤员抢救组、后勤保障组的人员组成，同时明确应急救援人员和组织的职责分工。

　　报警及通信联络，明确各类报警及急救电话，明确站内应急救援组织及各成员的联系电话，明确上级主管部门联系人姓名及联系电话。

　火灾救援预案

　　火灾是加油站最容易遇到的灾难事故，加油区起火的扑救方法是停止作业，立即就近用灭火器对着火处喷射，或逐个点射，也可用石棉被或沙土对地面着火点进行覆盖，并报119火警。在扑救时要注意疏散车辆，切断电源。

　　卸油区起火的主要原因有，卸油时未接静电导线或静电导线接触不良产生静电火花引燃油气，卸油时跑冒滴漏，卸油时起动或修理车辆等。其扑救方法是：立即关闭卸油阀，将车辆驶（拖）离现场，就地拿起灭火器对着火点进行喷射，也可用石棉被将卸油口封闭。若在油罐注油口燃烧，可用石棉被（或湿棉被）将罐口封闭，使火源窒息自灭。若火势猛烈无法控制，不能关闭卸油阀，罐车又不能驶（拖）离现场时，可用沙土将流出来的油品围堵起来，控制燃烧范围，并向119报警。

　　雷击，卸油时未接静电装置，静电导线接触不良产生静电火花，外来火源引燃油罐区油蒸汽等，都是油罐区起火的原因，油罐区起火的扑救方法包括，集中在场人员用灭火器在指挥员统一指挥下，向着火点猛烈喷射。若在通气管端或量油孔燃烧，可用石棉被或湿棉被覆盖，使火焰窒息。在扑救过程中要注意，扑救时要站在上风（或侧风）位置进行扑救，冷却邻罐，如火势猛烈，要想尽办法尽量控制火势，无力扑救时等待消防队来一起扑救。

　　违章使用电器、长时间超负荷动作、电压过高、电流过大、线路短路等会引起导线起火，避雷装置失效或不良；遭雷击等引起的火灾则容易造成配电房起火，配电房起火用灭火器进行喷射或点射，扑救时要注意在未切断电源的情况下，不可使用泡沫灭火器扑救电气火灾。

　　火灾扑灭后，要及时检查被烧的建构筑物和设备的情况，一但出现险情要及时采取加固、拆除等安全措施。要清理残留的油品，以防止二次事故发生。要清点伤亡人数、估计财产损失、寻找事故发生原因的证据，为保险理赔，事故善后处理做好准备。
