
矿井提升运输事故现场专项应急预案

    一、目的

　　根据国家煤矿安全生产的有关规定及我矿井生产过程中存在着运输事故的客观实际。在发生突发性重大运输事故时，矿井各级职能部门能做到反应迅速，忙而不乱，有效地实施应急救援，最大限度地减少人员伤亡和财产损失，在组织上、技术上、材料设备上有针对性的采取有效措施，尽快恢复正常生产，特制订本专项应急预案。

　　二、提升运输事故类型和危险程度分析

　　1、带式运输机事故特征

　　煤矿井下带式输送机运输系统在煤矿主要担负着运输煤炭的重要运输任务。具有运距长、运量大的特点，是煤矿井下主要的大型固定设备之一。带式输送机运输系统包括供电控制系统、机械传动系统、转载点的接煤部位和卸煤部位。按输送机种类可分为钢丝绳牵引胶带输送机、钢丝绳芯胶带输送机和采面胶带输送机。由于带式输送机运输距离远，地质条件复杂、环境恶劣，并且在生产过程中存在许多安全隐患。常发生的事故主要有：机械伤害、断带、断绳、飞车、倒车等事故。

　　1)机械伤害

　　机械伤害主要指机械设备运动部件直接与人体接触引起的各种形式的伤害。机械伤害是原煤运输过程中常见的伤害之一。胶带输送机各处的转动部位均可能造成机械伤害，造成人体肢体伤残、直至死亡。

　　2)触电伤害

　　(1)地点：触电伤害主要发生在供电线路、电气设备等周围。

　　(2)伤害方式：有电流的热效应、化学效应、机械效应对人体造成局部伤害，形成电弧烧伤、电流灼伤、电烙印、电气机械性伤害、电光眼等。

　　(3)伤害途径：直接伤害、间接伤害和电流灼伤。

　　(4)触电产生的原因主要有：带电作业、误操作引起短路，检漏、接地保护失效等。

　　3)火灾

　　(1)胶带输送机运输系统可能发生火灾的地点：输送机的转动设备的附近、电气设备本身和附近。

　　(2)火灾可能发生的环节和造成的危害程度：

　　①输送带负荷过大、胶带打滑摩擦、胶带跑偏、托辊不转、烧焊作业防护不当等原因有可能引起火灾。轻者毁坏设备，重者造成人员窒息伤亡。

　　②电气设备失爆、电缆老化、短路或电火花等可能引起电气火灾，可能造成电气设备损毁或人员伤亡。

　　③敷设输送机煤巷，因未采用不燃性支护，因煤炭自然，或其它外因火灾造成设备损坏或人员伤亡。

　　④输送机液力耦合器未按规定注入规定的难燃液，当带负荷过大液力耦合器内液体温度达到燃点起火喷出引起火灾。可能造成人员伤亡和设备损坏。

　　4)钢丝绳牵引胶带输送机和钢丝绳芯输送机断带事故

　　煤矿井下胶带输送机由于受到意外外力的作用时或由于本身输送带的胶带及接头质量较差时容易造成断带事故。运行中的输送机断带危险性较大，将造成巷道、设备的损毁和人员伤亡。

　　5)钢丝绳牵引胶带输送机断绳事故

　　煤矿钢丝绳牵引胶带输送机使用的牵引钢丝绳由于接头老化或者受外力影响造成断绳事故。运行中断绳危险性较大，将造成设备损坏，以及人员伤亡。

　　6)钢丝绳牵引胶带输送机飞车事故

　　煤矿钢丝绳牵引胶带输送机在开车的过程中，由于电控系统原因，可能造成胶带速度不受控制，速度过快。造成胶带上的乘人无法下胶带，导致人员伤亡。

　　7)钢丝绳牵引胶带输送机倒车事故

　　煤矿钢丝绳牵引胶带输送机在开车、停车过程中，由于电控系统原因或者制动系统原因造成制动闸不能正常可靠制动，导致胶带倒车。可能造成设备损坏、人员伤亡。

　　2、刮板运输机事故特征

　　刮板输送机在生产运行过程中存在诸多危险因素，导致的事故类型主要有机械伤害、起重伤害、触电、火灾等。

　　1)机械伤害

　　刮板输送机的机械伤害主要指刮板输送机的转动(静止)部件直接与人体接触引起的或其他原因引起的伤害，其形式主要有：刮板输送机断链伤人，运送作业规程规定以外的物料顶伤人员，人员与刮板输送机转动部位接触造成的夹击、碰撞、剪切卷入、绞、碾、刺、割等形式的伤害，人员违章蹬乘刮板输送机，刮板输送机漂链弹伤人员等。机械伤害可能造成人体肢体伤残，直至死亡。

　　2)起重伤害

　　安装或更换刮板输送机部件时，需要起吊部件，发生起重伤害事故的机率较大，其原因主要为起吊时牵引链或钢丝绳断裂、部件滑脱、碰撞等，可能导致损坏设备、人员伤亡等。

　　3)触电伤害

　　(1)地点：触电伤害主要发生在刮板输送机的供配电线路、电气设备等。

　　(2)伤害方式：电弧烧伤、电流灼伤、电烙印、电气机械性伤害等。

　　(3)伤害途径：直接伤害、间接伤害、电流灼伤。

　　(4)触电产生的主要原因：带电检修和搬迁电气设备、误操作引起短路等。

　　4)火灾

　　(1)刮板输送机生产运转系统可能发生火灾的地点：刮板输送机的附属电气设备、液力耦合器等。

　　(2)火灾可能发生的环节和造成的危害程度

　　①电气设备失爆、电缆不阻燃、老化、短路或违章操作引起的电火花等可能起电气火灾，可能造成电气设备毁坏或人员伤亡。

　　②刮板输送机液力耦合器未按规定注入规定的难燃液，当带负荷过大液力耦合器内液体温度达到燃点起火喷出引起火灾，可能造成人员伤亡和设备损坏。

　　5)其他危害

　　在刮板输送机生产运转过程中还存在着可能因液力耦合器未使用合格的易熔合金塞、防爆片造成爆裂及液力耦合器无防护罩，喷出的油(液)质灼伤人员、噪音等危险、有害因素。

　　3、倾斜井巷运输事故特征

　　倾斜井巷运输是利用绞车通过钢丝绳牵引矿车在倾斜的轨道上运行，主要是运送人员、设备和物料。倾斜井巷运输过程中存在一定的危险性，导致的事故类型主要有：机械伤害、触电、运输过程中的掉道事故、运输跑车事故、人员违章伤亡事故、过卷事故等。

　　1)机械伤害

　　机械伤害主要指机械设备运动(静止)部件直接与人体接触引起的碾压、搓、挤压、碰撞等形式的伤害。机械伤害事故可能造成人体的伤残。

　　2)触电事故

　　(1)分布：触电伤害主要发生在配电线路、电气设备等。

　　(2)伤害方式：由电流的热效应、化学效应、机械效应对人体造成局部伤害，形成电弧烧伤、电流灼伤、电烙印、电气机械性伤害、电光眼等。

　　(3)伤害途径：直接伤害、间接伤害和电流灼伤。

　　(4)触电产生的原因主要有：不按规定操作电气设备，检修电气设备不停电，误操作引起短路，人体过于靠近带电体，电缆绝缘层老化。

　　3)矿车掉道

　　矿车掉道是指绞车在运行过程中，矿车或者人车车轮脱离轨道造成不能正常运行的事故。掉道事故多发生在轨道的道岔、变坡点、曲线段，并对轨道、运输设备、钢丝绳造成一定的破坏。矿车或人车掉道易造成运输生产中断，少量人员伤亡，设备及轨道损坏。但一般不会造成重特大事故。

　　4)运输跑车事故

　　跑车事故发生的原因为连接件脱落、连接件断裂、断绳、绞车闸失灵及斜巷人车制动机构失灵。造成矿车及人车高速下滑的事故，运输跑车事故会造成现场人员伤亡，甚至造成重大人员伤亡。

　　5)人员违章伤亡事故

　　人员违章伤亡事故多发生为蹬钩、扒车、跳车，违犯“行车不行人，行人不行车”规定。人员违章事故易造成现场人员伤亡。

　　6)过卷事故

　　过卷就是提升容器被提到正常停车位置时没有停车，而是超越正常停车位置继续上提或下放，防过卷保护又不起作用，使提升容器与安全防护装置相撞，造成人员伤亡、提升容器损坏。

　　5、架空乘人装置事故特征

　　架空乘人装置俗称猴车，是煤矿井下辅助运输设备，主要用于运送人员。架空乘人装置在运转过程中存在一定的危险因素，导致的事故类型主要有机械伤害、触电、掉绳、掉座、抱索器松动、吊座翻翘、断绳、过速飞车、过乘事故等。

　　1)机械伤害

　　机械伤害主要发生在托绳轮、电机与减速机对轮处、机头与机尾驱动轮等转动和运动部位。其原因是架空乘人装置乘坐人员或检修人员，不注意自我防护或不按规定操作、乘座，其肢体、所穿衣物、携带的物品与架空乘人装置转动或运动部件直接接触，引起的夹击、碰撞、卷入等形式的伤害。机械伤害事故可能造成人体的伤害。

　　2)触电事故

　　触电事故主要发生在供电线路、电控开关、按钮、电机等部位。造成触电的主要原因是不按规定操作电气设备，检修电气设备不停电，误操作引起短路，人体过于靠近带电体，电缆绝缘层老化，造成电弧烧伤、电流灼伤、电烙印、电光眼等。

　　3)掉绳事故

　　掉绳事故主要发生在架空乘人装置的机头与机尾驱动轮，巷道变坡点的托绳轮处，易造成吊座拖地运行，钢丝绳夹在托绳轮与支架间或钢丝绳打在托梁上，致使吊座聚集、掉座，影响架空乘人装置的正常运转和造成乘坐人员的镦伤、摔伤等。

　　掉绳事故发生的原因有：钢丝绳张紧力下降，托绳轮安装偏离钢丝绳中心，压绳轮安装不到位，吊座受外力作用翻翘。

　　4)掉座事故

　　掉座事故的主要原因中吊座抱索器松动、损坏或抱索器与吊座之间的连接螺栓脱落造成。掉座事故易造成乘坐人员镦伤、摔伤。架空乘人装置全线均可能发生掉座事故。

　　5)抱索器松动

　　抱索器松动的主要原因是钢丝绳由于受力直径变细或抱索器卡爪顶丝松动。抱索器松动容易造成吊座沿钢丝绳方向向下滑动，使多个吊座挤在一起或掉座。在倾角较大的巷道内，吊座下滑速度较快，可能会造成人员惊慌在下跳的过程中可能会摔伤。

　　6)吊座翻翘

　　吊座翻翘的原因：乘坐人员在上下车或乘车途中动作不规范，致使吊座前后或左右摆幅过大，吊座立杆与托绳轮碰撞，将吊座翘起。乘坐人员违反规定携带超长、超宽、超重物件，物件在巷道狭窄处触碰巷帮或底板，将乘坐人员和吊座顶起，引起翻翘。吊座由于安装不合格托轮时，易造成吊座上翘。

　　吊座翻翘事故是架空乘人装置较为常见的事故。吊座翻翘可将乘坐人员挑至顶板，碰伤乘坐人员。如发生在倾角较大巷道内，可造成乘坐人员摔下，沿斜巷下滚。吊座翻翘事故还可引起掉绳、掉座事故，造成吊座和托绳轮等设施的损坏，严重时可能引起断绳事故。

　　7)断绳事故

　　断绳事故的原因：钢丝绳接头搭接长度不够或接头工艺不合格，钢丝绳不按规定进行检查或维护保养不到位，断丝、断股较多。由于掉座、掉绳、吊座翻翘事故引起的吊座聚集，致使钢丝绳局部受力过大，导致断绳事故。

　　断绳事故在架空乘人装置全线都可发生。如在平巷可造成乘坐人员的镦伤或摔伤，如在倾角较大的巷道内，钢丝绳可沿斜巷快速下滑，甩伤人员。

　　8)过速飞车

　　过速飞车事故主要发生在倾角较大的斜巷，其主要原因是架空乘人装置下行侧乘坐人员人数远远大于上行侧人数。在停车时，制动闸不能有效制动，在重力作用下，钢丝绳会产生下滑，并且速度会逐渐加快。过速飞车会造成人员惊慌，在下跳过程中易造成摔伤事故。

　　9)过乘事故

　　过乘事故主要发生在机头、机尾的驱动轮处。其原因是乘坐人员不按规定在下车位置下车。由于离心力的作用，吊座在机头尾处处向外摆动幅度较大。可造成乘坐人员摔落，严重时可能造成驱动轮处的掉绳事故。

　　三、应急处理原则：

　　1、启动原则：在矿井发生提升运输事故时，本预案由矿井调度指挥中心启动。

　　2、响应原则：矿井应急救援指挥部领导组成员、各应急救援小组成员和相关生产队组事故处理处理指挥中心成员在接到事故及灾害报告后，无论何时，只要在本地区，必须马上以最快的方式赶赴事故现场，按相应的事故处理预案正确有效地开展事故应急处理和救灾工作，尽可能避免或减少人员伤亡，尽最大努力减少事故损失和缩小事故影响范围。

　　3、有事请假原则：矿井各救援小组组长在离开本地区时，必须向矿井救援指挥部总指挥请假，同时将救援小组组长的职责向副组长交待清楚。

　　4、指挥原则：在队组事故应急处理指挥中心成员未到达现场前，事故处理由当班带班长负责指挥;在矿井救灾指挥部成员未到达之前，由事故应急处理指挥中心指挥;矿井救灾指挥部总指挥到达现场后，事故处理由救灾指挥部统一指挥。

　　5、应急处置基本原则：

　　井下发生提升运输事故后，救援人员应按照“紧急救灾、妥善避难、安全撤退、救人优先”的原则抢险救灾。

　　(1)以抢救遇难人员为主，必须做到有巷必入，本着“先活者后亡者、先重伤后轻伤、先易后难”的原则救险。

　　(2)发生事故后，现场人员要立即向矿井调度指挥中心报告。矿井调度指挥中心接到报告后，立即向矿井值班长报告，并按矿井应急预案程序向董事长、总经理、安全部部长等人员报告。

　　四、应急指挥机构及职责

　　1、设矿井火灾事故应急救援指挥部

　　总指挥：总经理

　　副指挥：总工程师、生产机电副总经理、安全副总经理、工会主席

　　成 员：调度指挥中心主任、安全部部长、技术部部长、通风部部长、机电部部长及其它有关区队长。

　　2、指挥部成员职责

　　(1)总指挥职责

　　① 组织指挥矿井各方面的资源开展应急抢险工作。

　　② 组织制定事故排险、抢险方案。

　　③ 下达各种应急处理指令。

　　④ 在矿井处于应急处理状态下，组织协调矿井的各种对外联系。

　　(2)副指挥职责

　　① 协助总指挥负责应急救援的具体指挥工作。

　　② 当总指挥不在现场时，自动承担总指挥的一切职责。

　　(3)成员职责

　　① 服从总指挥、副指挥的指令，协助总指挥制定排险、抢险方案。

　　② 指挥各救援小组落实排险、抢险的具体措施，并及时向总指挥、副指挥报告本救援小组的工作情况。

　　3、应急救援指挥部办公室：

　　应急救援指挥部下设应急救援指挥部办公室，设在矿井调度指挥中心。

　　主 任：总工程师

　　副主任：生产机电副总经理、安全副总经理、工会主席

　　成 员：调度指挥中心主任、安全部部长、技术部部长、通风部部长机电部部长及其它有关区队长。

　　4、应急救援指挥部办公室职责

　　(1)负责矿井应急救援指挥部的具体事务工作。

　　(2)负责矿井应急救援指挥工作的综合协调和管理，根据事故情况和救援工作进展情况，及时向矿井应急救援指挥部报告。

　　(3)与现场应急救援指挥部保持联系，传达矿井应急救援指挥部的命令。

　　(4)调动矿井应急救援力量，调配应急救援资源。

　　(5)提供技术支持，组织矿井应急救援技术组参加救援工作，协调矿井医疗救护工作。

　　(6)调用矿井应急救援基础资料与信息。

　　(7)提升运输事故灾难扩大或专业领域救援力量、资源不足时，协调相关救援力量及设备增援。

　　(8)完成矿井应急救援指挥部交办的其它事项。

　　5、现场应急救援指挥部下设七个应急救援专业组：

　　(1)抢险救灾组：

　　组 长：生产机电副总经理

　　副组长：机电部部长、市救护队队长

　　成 员：市救护队、事故部门和应急救援指挥部紧急调集的有关部门人员。

　　职 责：具体负责实施抢险救灾指挥部制定的抢险救灾方案和安全技术措施。

　　(2)救灾技术组：

　　组 长：技术部部长

　　副组长：机电部部长

　　成 员：技术部、机电运输人员。

　　职 责：

　　① 受理灾情报告，同时迅速向指挥部有关领导汇报。

　　② 参与制定工艺应急处理方案，组织落实工艺技术方面的应急措施。

　　③ 指挥、协调、检查相关部门进行工艺应急处理。

　　④ 及时向指挥部报告事故处理情况。

　　⑤ 负责组织灾后恢复生产的技术工作。

　　⑥ 参与事故的调查处理工作。

　　(3)通讯供电主扇组

　　组 长：机电部部长

　　副组长：调度指挥中心主任、机电部部长

　　成 员：调度指挥中心、机电队通讯维护班、机修队人员。

　　职 责：

　　① 熟悉井下供电线路，绘制各采区变电所供电系统图。

　　② 确保井下通信畅通，一旦发生火灾时，能保持正常联系。

　　③ 根据领导组命令，必要时进行矿井反风。

　　(4)设备抢修组：

　　组 长：机电部部长

　　副组长：机电队副队长

　　成 员：机电队人员。

　　职 责：

　　根据指挥部命令，组织进行机电设备的维修、检修工作。

　　(5)材料供应运输组：

　　组 长：调度指挥中心主任

　　副组长：运搬队队长、机运队队长

　　成 员：调度科室及机运队人员。

　　职 责：

　　① 接到灾情报告后，立即组织抢险救灾物资。

　　② 保证救灾物资迅速到位，保证质量过关。

　　③ 负责救援所需要各类物资及人员的井上、下运输工作。

　　(6)后勤救护组：

　　组 长：工会主席

　　副组长：卫生所所长

　　成 员：工会和卫生所指定专门人员组成。

　　职 责：

　　① 负责抢险救灾人员食品和生活用品的及时供应。

　　② 负责受灾人员的安置和食品供应等工作。

　　③ 协助疏散、安顿受灾人员。

　　④ 做好伤员的救护、送医和安抚工作。

　　(7)安全保卫组：

　　组 长：安全部部长;

　　副组长：保卫部部长;

　　成 员：安全部、保卫部人员。

　　职 责：

　　① 执行指挥部的指令，下达紧急安全处理指令。

　　② 参与制订事故排险、抢险方案，组织落实安全环保方面的紧急措施。

　　③ 抓好事故现场的警戒和保卫工作。

　　④ 组织清点、疏散受灾人员、统计伤亡人数。

　　⑤ 收集事故现场有关证据，参与事故调查处理。

　　五、预防与预警

　　1、运输事故及预防措施

　　在煤矿生产死亡事故中，矿井运输提升死亡事故仅次于顶板事故而居第二位，这主要是人员违章及运输作业环节安全防护措施不完善和环境安全保护设施有缺陷造成的。矿井发生的运输伤亡事故，基本上可以分为两大类：作业人员自伤和非作业人员受到的意外伤害。

　　1)倾斜井巷运输事故及预防措施

　　倾斜井巷运输事故包括钢丝绳断裂跑车、连接件断裂跑车、矿车底盘槽钢断裂跑车、连接销窜出脱钩跑车、制动装置不良跑车和工作失误造成跑车。

　　工作失误造成跑车主要有以下情况：①没挂钩或没挂好钩就将矿车从平巷推下斜巷，造成跑车;②未关闭阻车器就推进矿车造成跑车;③推车过弯坡点存绳，造成坠车冲击断绳跑车;④连接插销不到位造成脱钩跑车;⑤下放重载，电动机未送电又没刹闸造成带绳跑车事故(放飞车);⑥钢丝绳在松驰的条件下，提升容器突然自由下放(或下落)造成松绳冲击而发生跑车。

　　倾斜井巷运输事故预防措施：

　　(1)按规定设置可靠的防跑车装置和跑车防护装置，实现“一坡三挡”，加强检查、维护、试验，健全安全责任制。

　　(2)倾斜井巷运输用的钢丝绳连接装置，在每次换钢丝绳时，必须用2倍于其最大静荷重的拉力进行试验。

　　(3)对钢丝绳和连接装置必须加强管理，设专人定期检查试验，发现问题及时处理。

　　(4)矿车要设专人检查。至少每年进行一次2倍于最大静荷重的拉力试验。矿车的连接钩环、插销的弯曲值不超过规定的10%。

　　(5)矿车之间的连接、矿车和钢丝绳之间的连接必须使用不能自行脱落的装置。

　　(6)把钩工要严格执行操作规程，开车前必须认真检查各防跑车装置和跑车防护装置的安全功能，检查各矿车的连接情况、装载情况、牵引车数，如不符合要求不准发出开车信号。严禁先打开挡车装置后进行挂钩操作，严禁矿车在没有运行到安全停车位置就提前摘钩，严禁在松绳较多的情况下把矿车强行推过变坡点，严禁用不合格的物件代替有保险作用的插销。

　　(7)斜井串车提升，严禁蹬钩。行车时，严禁行人。运送物料时，每次开车前把钩工必须检查牵引车数、各车的连接和装载情况。

　　(8)绞车操作工要严格执行操作规程，开车前必须认真检查制动装置及其他安全装置，操作时要准、稳、快，特别注意防止松绳冲击现象。

　　(9)保证斜井轨道和道岔的质量合格。

　　(10)保持斜井完好的顶、帮支护，并使运行轨道干净无杂物。

　　(11)滚筒上钢丝绳绳头固定牢固，至少留够3圈钢丝绳，防止发生绳头抽出。

　　2)刮板输送机事故及预防措施

　　Ⅰ、刮板输送机伤人事故及预防措施

　　刮板输送机伤人事故的类型有断链伤人、飘链伤人、机头机尾翻翘伤人、溜槽拱翘伤人、运料伤人、在刮板输送机上摔倒伤人、犁板链伤人、吊溜槽压人、液力耦合器喷液伤人、联轴器对转轮无罩伤人、信号误动伤人及工作面电缆落入溜槽被拉断而发生火花引起瓦斯、煤尘爆炸等造成人身伤亡。

　　Ⅱ、造成刮板输送机伤人事故的原因

　　(1)人被转动部分绞伤。转动部分未装设防护罩，机尾未装设保护板，较大型刮板输送机未设横跨过桥等;人员麻痹大意，不注意安全，或靠近转动部分时违章作业而被转动部分绞伤。

　　(2)用刮板输送机运送长材时，由于放料或取料时操作方式不当，人被挤在木料和支架、煤壁之间，造成挤伤或撞伤。

　　(3)人员违章乘坐刮板输送机或在溜槽内行走，当刮板链因某种原因卡住，致使机头或机尾向上翘起，带动刮板链突然向上跳动，将机尾槽内行走或乘坐的人员打伤。

　　(4)在处理刮板输送机故障时虽停机，但没有挂“有人作业，禁止开机”的牌子，其他人误开机而造成人身伤亡事故。

　　Ⅲ、刮板输送机伤人事故的预防措施

　　(1)凡是转动、传动部位应按规定设置保护罩或保护栏杆;机尾应设护板;在适当位置设置人行过桥，以便行人横越输送机。

　　(2)严禁在输送机槽内行走，更不准乘坐刮板输送机。

　　(3)需要运送长料时，必须制定安全措施，其操作顺序时：放料时，要顺刮板输送机运行方向，先放长料的前端，后放尾端;取料时先取尾端，严禁先取前端。

　　(4)严格执行停机处理故障、停机检修设备的制度。停机后在开关处要挂上“有人工作、禁止开机”的警示牌，并与采煤机闭锁。严禁运行中清扫刮板输送机。

　　(5)采煤工作面的刮板输送机，必须沿着输送机设置警铃信号和急停按钮，其间距不得超过12米。开机前先发出信号，后点动试车，待观察没有异常情况时再正式开机。

　　(6)移动刮板输送机的液压装置必须完整可靠。移动刮板输送机时，必须有防止冒顶、片帮伤人和损坏设备的安全措施。

　　(7)刮板输送机机头、机尾必须打牢锚固柱。

　　(8)刮板输送机两侧电缆要按规定认真吊挂，特别是工作面移动的电缆要管理好，防止落入机槽内被刮坏或拉断而造成事故。

　　(9)必须有维护保养制度，保证设备性能良好。

　　(10)刮板输送机的液力耦合器必须指定专人负责维护。按规定注难燃液。易熔合金塞熔化后，必须立即排除故障，然后更换。易熔合金塞必须符合标准，严禁用其他物品代替。

　　3)带式运输机事故及预防措施

　　带式输送机运输可能造成的主要事故有胶带着火、断带伤人、滚筒卷人、下运飞车等。

　　针对上述事故情况，在带式输送机运输事故预防措施中除了选用合格的阻燃胶带、认真检修维护、保证带式输送机经常处于良好的工作状态等措施外，还必须注意如下几点：

　　(1)完善带式输送机各种保护装置。要装设烟雾、温度保护装置和自动洒水装置，并保证装置灵敏可靠;机头传动部、机尾滚筒、液力耦合器等处都要安装保护罩和防护栏。

　　(2)改善带式输送机的工作环境。装载时要均匀，防止局部超载或偏载，及时更换磨损超限的输送带。

　　(3)安装时必须保证带式输送机距支护或碹墙距离不小于0.5米，距行人侧不小于0.8米。

　　(4)带式输送机巷道要有足够的照明，并备有相应的消防灭火器材。

　　(5)除按照规定允许乘人的带式输送机以外，其他带式输送机严禁乘人。

　　在带式输送机机巷中，行人经常跨越的地点，必须设过桥。

　　(6)确保通讯设施灵敏可靠。

　　(7)制定带式输送机的操作规程，司机必须严格按规程作业。

　　(8)运行中的带式输送机严禁检修。

　　(9)在清理机头、机尾和滚筒附近的浮煤时，应停机进行。

　　(10)行人在机巷中行走、停留时，必须离开带式输送机机架。

　　4)猴车运输事故及预防措施

　　猴车(架空乘人索道)运送人员可能发生的人身伤害事故有落绳伤人、打滑飞车、车座撞人和摔伤事故等。

　　为避免上述事故发生，在乘坐猴车时，应注意事项有：

　　(1)乘坐猴车时，必须遵守猴车的乘车规定。

　　(2)猴车主要保护设施不完善时，严禁运行。

　　(3)在主要变坡点、拐弯处必须设有突发事件紧急停车的拉线开关。

　　(4)乘坐猴车时严禁打闹，乘坐中严禁将脚触及地面。

　　(5)第一次乘坐猴车时，必须有指定的老工人做安全监护。

　　(6)人员必须在指定的上下车区域内上下。

　　(7)猴车在运行中，如果没有下行人员，全部为上行人员时(或没有上行人员，全部为下行人员)应间隔乘人，避免全线满乘。

　　2、运输提升事故的预警

　　1)运输提升事故的预警和响应

　　运输提升事故的预警主要根据运输提升的事故预兆，分析判断。发现征兆后要立即采取相应的处置措施进行响应。负责运输提升的职能部门要承担预警和响应的主要责任，井下所有人员都有报告事故征兆信息的义务。

　　2)运输提升事故预警信息发布和报告

　　(1)运输提升的职能部门发现事故预兆要立即报告矿井调度指挥中心并提出处理意见。同时调度指挥中心向有关领导汇报并通知相关部门和人员。

　　(2)井下人员发现事故预兆要立即报告调度指挥中心并传达或执行调度指挥中心负责人的调度通知，报告人要继续留在现场督促调度通知的执行，直到专业处置队伍的到来。

　　六、信息报告程序

　　1、报告程序

　　(1)当发生提升运输事故时，任何部门和个人应马上向调度指挥中心和安全部报告。

　　(2)发生提升运输事故或险情时，现场工人应马上向当班班长报告。

　　(3)发生提升运输事故或险情时，当班班长第一时间应报警和向调度指挥中心报告，然后向队组有关领导报告。

　　(4)调度指挥中心接到提升运输事故报告后，立即启动本预案，并通知应急救援指挥部领导及各应急救援小组组长、副组长。

　　(5)发生特大提升运输事故时，矿井事故应急救援指挥部根据总指挥的指令，向市政府有关部门报告并请求紧急救援，向附近兄弟部门求援。听从上级救援工作命令，服从上级指挥。

　　2、报告内容：

　　发生事故的具体地点、有无人员伤亡、事故严重程度、范围。

　　七、应急处置

　　1、发生事故后，现场人员要立即向矿井调度指挥中心报告。矿井调度指挥中心接到报告后，立即向矿井值班长报告，并按矿井应急预案程序向总经理、总工程师、安全部部长等人员报告。

　　2、矿井调度指挥中心在接到报告后，第一时间通知矿井相关人员，立即安排专人清点受灾地点人数，并到矿井调度指挥中心集中待命。

　　3、当发生绞车提升运输事故时，迅速切断电源，设置警戒标志。立即向值班人员和矿井调度指挥中心汇报，请求处置救助。

　　4、事故部门的跟班队长、班长发现事故或得到消息后，应及时赶到事故地点指挥或协助指挥应急处置。要采取措施对危险和危害因素进行控制，对受害人员进行有效的救助。

　　5、专业人员要果断的采取措施，将绞车控制手柄打到零位，控制制动闸，及时切断电源。

　　6、事故现场的人员应根据实际情况，开展积极有效的自救和互救。对于轻伤应现场对其进行包扎止血，将其抬放到安全地带。而对于骨折人员不要轻易挪动，等待专业救助人员的到来。

　　7、调度指挥中心人员接到事故的汇报后，要及时做到车辆的调度和人员接送工作。将伤员及时运送到井口，副井底信号工要按伤员提升规定做好信号联络工作，及时将人员运送到地面救治。

　　八、注意事项

　　1、救援人员应按规定携带必要的救援工具。

　　2、在救援处置时要设置事故警示牌，禁止行人通过、禁止其他作业。

　　3、在进行抢险救援时，要切断电源、设置警戒人员、固定提升运输设备，保护救援人员和遇险人员的安全。

　　4、提升运输设备在恢复运行前，必须确保信号系统工作正常后再进行空载测试，测试结果报矿井总工程师审批。不能载人(物)直接运行。



