液氨泄露事故处置应急预案

　　1、总则

　　1.1 目的

　　为了及时控制和消除液氨设备泄露事故的危害，最大限度地减少事故造成的人员和财产损失，依据《公司安全生产事故综合应急预案》、《公司突发环境污染事故专项应急预案》，特编制本作业指导书。

　　1.2 适用范围

　　本作业指导书适用于公司范围内液氨球形储罐、卧罐、管道、汽车罐车等特种设备发生事故时的应急作业指导。

　　2、介质特性

　　2.1 氨气是一种无色透明而具有刺激性气味的气体，极易溶于水，水溶液呈碱性。相对密度0.60(空气=1)。

　　气氨加压到0.7---0.8Mpa时就变成液氨，同时放出大量的热，相反液氨蒸发时要吸收大量的热，所以氨可作制冷剂。直接接触液氨可引起严重冻伤。

　　2.2 危险特性

　　液氨的危险类别为：第2.3类有毒气体;8类腐蚀品;火灾爆炸危险性为乙类。

　　氨与氟、氯等能发生剧烈反应。氨与空气混合到一定的比例时，遇明火能引起爆炸，其爆炸极限为15.5---27%。

　　氨具有较高的体积膨胀系数，满量充装液氨的钢瓶，在0---60摄氏度范围内，液氨温度每升高1摄氏度，其压力升高约1.32---1.80Mpa，因而液氨瓶装极易发生爆炸。

　　2.3 健康危害

　　低浓度的氨对粘膜有刺激作用。

　　高浓度的氨可引起组织溶解性坏死、皮肤及上呼吸道粘膜化学性炎症及烧伤、肺充血、肺水肿及出血等。

　　(1) 中毒症状

　　轻度中毒：眼、口有辛辣感，流涕、咳嗽，声音嘶哑、吐咽困难，头昏、头痛，眼结膜充血、水肿，口唇和口腔、眼部充血，胸闷和胸骨区疼痛等。

　　重度中毒：吸入高浓度的氨时，可引起喉头水肿、喉痉挛，发生窒息。外露皮肤可出现II度化学灼伤，眼脸、口唇、鼻腔、咽部及喉头水肿，粘膜糜烂、可能出现溃疡。

　　(2) 急救措施

　　皮肤接触：立即脱去被污染的衣着，应用2%的硼酸液或大量流动清水彻底冲洗。要特别注意清洗腋窝、会阴等潮湿部位，就医。

　　眼睛接触：立即提起眼脸，用大量流动清水或生理盐水彻底冲洗至少15分钟，就医。

　　吸入：迅速脱离现场至空气新鲜处。保持呼吸道通畅。如呼吸困难，给输氧。如呼吸停止，立即进行人工呼吸，就医。

　　2.4 环境危害

　　对环境有危害，对大气可造成污染，对动植物造成冻伤。

　　3、 容易发生事故的设备部位

　　3.1 液氨储罐的气相进出口、液相进出口、排污口、放散口、液面计接口、安全阀接口、压力表接口等接管、阀门、法兰连接密封等部位失效或泄露。

　　3.2 氨管道法兰、阀门、法兰连接密封部位失效或泄露。

　　3.3 氨罐车装卸用软管泄露或爆裂。

　　3.4 氨气瓶泄露或爆炸。

　　4、装备与器材

　　4.1 消防装备与器材

　　消防装备与器材包括消防车、消防水幕、消防水枪、抗溶性泡沫、二氧化碳、砂土等。

　　4.2 防护器材

　　防护器材应配备过滤式防毒面具、空气呼吸机、湿毛巾、化学安全防护眼镜、全密封阻燃防化服、防冻衬纱橡胶手套、工作靴等。

　　4.3 设备物资储备

　　应储备的设备物资包括吊车、可燃气体浓度测试仪、风向仪、救援绳索(30-50米，用于救援中毒伤员和拖曳气瓶)、不同规格带压堵漏器材和工具、防爆电筒、密封胶、稀盐酸等。

　　4.4 其他

　　医疗救护车、2---3%硼酸溶液、生理盐水，其它常用就护药品。

　　5、紧急处置

　　5.1 发生泄露或泄露火灾事故时应同时进行以下处置：启动《公司液氨泄露处置应急救援预案》。抢险救援工作必须坚持以人为本的原则。

　　(1) 报警

　　通知公司管理、维修、应急抢险等相关人员立即到场。

　　拨打119、120向消防、医疗等部门报警。通知供水部门对事故发生地段管线增压，并将事故情况及时报告当地质监、安监等有关部门。

　　(2) 关阀、断源

　　工程技术人员或熟悉现场的人员关闭输送物料的管道阀门，切断事故源。打开喷淋装置，用水稀释、吸收泄露的氨气。消防人员在上风口负责用开花或喷雾水枪进行掩护、协助操作。关阀人员的防护用品必须穿戴齐全。

　　若不能立即切断气源，则不允许熄灭正在稳定燃烧的气体。喷水冷却容器，如有可能，将容器从火场移至空旷处。

　　(3) 抢救伤员、设定区域、疏散人员

　　A救援小组：穿好全封闭防化服，戴上氧气呼吸器，在消防水幕的掩护下，查找泄露发生的部位及形态，寻找和抢救伤员。

　　B疏散小组：根据地形、风向、风速、事故设备内液氨量、泄露程度、以及周边道路、重要设施、建筑情况和人员密集程度等，对泄露影响范围进行评估，在专家的指导下设定危险区域、缓冲区域、疏散区域，实施必要的交通管制和交通疏导。

　　C堵漏小组：根据救援小组现场侦查获得的信息，会同专家组确定堵漏方案。如果设备有爆炸危险须迅速撤离。

　　5.2 泄露处置及堵漏方法

　　(1) 泄压排空。当罐体开裂尺寸较大而无法止漏时，迅速将罐内液氨导入空罐或其他储罐中。

　　(2) 大量泄漏时，用带压力的水和稀盐酸溶液，在事故现场布置多道水幕，在空中形成严密的水网，中和、稀释、溶解泄漏的氨气。构筑围堤或挖坑收容产生的废水。对附近的雨水口、地下管网入口进行封堵，防止可燃物进入，造成二次事故。

　　(3) 体积较小的液氨钢瓶在运输途中发生泄露，无器具堵漏或泄露无法控制时，可将其浸入水中。

　　(4) 器具堵漏

　　A、管道壁发生泄露，又不能关阀止漏时，可使用不同形状的堵漏垫、堵漏楔、堵漏胶、堵漏带等器具实施封堵。

　　B、微孔泄露可以用螺丝钉加粘合剂旋入孔内的办法封堵。

　　C、罐壁撕裂泄露可以用充气袋、充气垫等专用器具从外部包裹堵漏。

　　D、带压管道泄露可以用捆绑式充气堵漏袋，或使用金属外壳内衬橡胶垫等专用器具施行堵漏。

　　E、阀门、法兰盘或法兰垫片发生泄露，可用不同型号的法兰夹具并注射密封胶的方法实施封堵，也可直接使用专用阀门堵漏工具实施堵漏。

　　F、对液氨钢瓶可先用密封器堵漏，然后用专用工具处置。

　　5.3 现场洗消处理

　　根据液氨的理化性质和受污染的具体情况，可采用化学消毒法和物理消毒法处理，或对污染区暂时封闭等，待环境检测合格后再行启用。

　　5.4 现场恢复

　　经有关部门、专家对事故现场的安全进行检查合格后，方可允许人员进入事故现场清理、维修设备、恢复生产等。

　　6、安全防护

　　6.1 处理液氨设备泄露时安全注意事项

　　(1) 实施堵漏人员必须经过专门训练，并配备专门的堵漏器材和工具，作业时必须严格执行防火、防静电、防中毒等安全技术要求。

　　(2) 佩戴防毒面具。空气呼吸器、穿全密封阻燃防化服。堵较大泄露时，应内穿棉衣裤，外穿防化服，在处理液态氨泄漏时应佩戴防冻伤防护用品。

　　无防护用品时，可以用湿毛巾捂住鼻嘴，向上风口方向转移。

　　(3) 根据现场情况确定堵漏方案、如现场情况变化，应重新制定方案，不得随意蛮干。

　　(4) 事故救援应以人员安全为首要任务，在必要的情况下，应迅速撤离事故现场。

　　6.2 伤员处置

　　(1) 医护人员及相关人员负责事故现场接触人群的检伤分类。分类类别为：表症呼吸停止;重度中毒;轻度中毒;重伤;轻伤等。

　　(2) 对表症呼吸停止者，事故现场给予吸氧、人工呼吸及挤压术，并立即由120急救人员转送医院。重度中毒、重伤者现场简易清洗，并立即由120急救转送医院。轻度中毒、轻伤人员事故现场清洗、包扎护理并根据情况转送医院。

　　(3) 对现场接触人群，有不适感的，进行现场观察至转为正常。

　　6.3 应委派一人专门负责清点进出事故现场抢险人员的人数和名单，以及事故现场人员及伤残人员的人数和名单。

　　7、 附则

　　7.1 应急工作结束后，应急作业单位应总结本次应急处置工作的经验，在应急工作结束后的15日内提出总结报告，送交公司安全科备案。

　　7.2 应急带压堵漏人员需经过培训，持有相应的作业资格证书。
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