公路桥梁安全生产应急处理预案

　　为增强安全生产事故应急处理能力，促进本项目部加强对突发事故应急处理的管理，增强安全管理的力度，采取有效措施，防止突发事故的发生，根据上级管理部门的要求，并结合本工程的特点，特制定本项目部的安全生产预案。

　　一、指导思想

　　为了保证公路施工安全生产事故预防措施的有效性，本着“预防为主、统一指挥、分工负责”的原则，充分发挥项目部在安全生产应急处理中的重要作用，保障工程顺利进行。

　　二、公路工程安全生产事故的主要特点及事故隐患的分布

　　公路施工是一个技术复杂，隐患众多，现场情况复杂，事故多发的行业，它有明显的特点：

　　1、桥涵形式多样，很难实现标准化。结构、外形多变，施工方法必将导致施工安全事故的多样性和复杂性。

　　2、施工流动性大，这给施工安全管理增加了困难，而且各种机械设备、施工人员都要随着施工的进展而不停的流动，作业条件随之变换，不安全因素随时可能出现。

　　3、施工周期长;施工人员在室外露天作业，工作条件差危险因素多。

　　5、工艺变化大，规则性差。每道工序不同，不安全因素也不同，即使同一道工序由于工艺和施工方法不同，生产过程也不同。而随着工程进度的发展，施工现场的状况和不安全因素也随着变化。

　　6、机械为主，人工为辅，施工现场经常人车混杂。

　　可见，公路施工是一个特殊的、复杂的生产过程，是一个各种因素多变的生产过程，存在的危险因素甚多，是一个事故多发的行业。我们在公路工程施工中要加强对以上多发性事故隐患的整治工作，采取有效措施，防止发生事故。

　　三、组织机构的设置和分工

　　(一)成立应急指挥领导小组

　　1、领导小组成员名单

　　组 长：***

　　副 组 长：***

　　成 员： *** *** *** *** *** ***

　　2、设领导小组办公室(办公室设在项目部安保部)

　　办公室主任：***

　　办公室电话：***********

　　(二)成立施工现场应急救援小组

　　由项目部全体管理人员组成施工现场应急救援小组，项目经理任小组长。每个小组需配备一名经过培训的卫生急救人员和保健医药箱及必需的急救器材。

　　(三)职责和分工：

　　项目部事故应急救援指挥领导小组负责本项目部事故应急救援工作的组织和指挥，日常工作由办公室兼管。一旦发生重大事故或紧急情况时，以指挥领导小组为基础，立即成立事故应急救援指挥部，指挥部设在项目部办公室，施工现场应急救援小组负责事故的现场抢救和应急处置及报警工作。

　　(四)训练和演习

　　项目部针对“重大危险源”可能发生的事故，组织项目部每年至少进行一次模拟演习，保证一旦发生事故，指挥机构能正确指挥，救援队伍能根据各自任务及时有效的排除险情，控制并消灭施工，抢救伤员，做好应急救援工作。

　　四、各类事故的预防措施

　　(一)个体伤害事故应急预案：

　　1、触电事故

　　(1)施工现场可能发生触电伤害事故的环节

　　在建工程与外电高压线之间不达安全操作距离或防护不符合安全要求;临时用电架设未采用 TN-S系统、不达“三级配电两级保护”要求;不遵守手持电动工具安全操作规程;照明灯具金属外壳未作接零保护，潮湿作业末采用安全电压;非专职电工操作临时用电等。

　　(2)预防措施

　　① 施工现场做到临时用电的架设、维护、拆除等由专职电工完成。

　　②避免施工机械设备或钢架触高压电线。无安全防护措施时，禁止强行施工。

　　③ 综合采用TN-S系统和漏电保护系统，组成防触电保护系统，形成防触电二道防线。

　　④不得在高、低压线下方施工、搭设工棚、建损造生活设施或堆放构件、架具、材料及其他杂物。

　　⑤ 坚持“一机、一闸、一漏、一箱”。配电箱、开关箱要合理设置，避免不良环境因素损害和引发电气火灾，其装设位置应避开污染介质、外来固体撞击、强烈振动、高温、潮湿、水溅、以及易燃易爆物等。

　　⑥ 雨天禁止露天电气类作业。

　　⑦ 按照要求，做好各类电动机械和照明相关的接地或接零保护，保证其安全使用。

　　2、机械伤害事故

　　(1)施工现场可能发生机械伤害的环节

　　机械设备未按说明书安装、未按技术性能使用;机械设备缺少安全装置或安全装置失效;对运行中的机械进行维修、保养、调整，未按操作规程操作;机械设备带病运作。

　　(2)预防措施

　　① 机械设备应按其技术性能的要求正确使用。缺少安全装置或安全装置已失效的机械设备不得使用。

　　② 按规范要求对机械进行验收，验收合格后方可使用。

　　③ 机械操作工持证上岗，工作期间坚守岗位，按操作规程操作，遵守劳动纪律。

　　④ 处在运行和运转中的机械严禁对其进行维修、保养或调整等作业。

　　⑤ 机械设备应按时进行保养，当发现有漏保、失修或超载带病运转等情况时，应停止其使用。

　　3、中毒事故

　　(1)施工现场可能发生中毒的环节

　　现场焚烧的有毒物质;食堂采购的食物中含有毒物质或工人食用腐烂、变质食品;工人冬季取暖时发生煤气中毒。

　　(2)预防措施

　　①严禁现场焚烧有害有毒物质。

　　②工人生活设施符合卫生要求，不吃腐烂、变质食品。炊事员持健康证上岗。暑伏天要合理安作息时间，防止中暑脱水现发生。

　　(二)火灾、易燃、易爆物品爆燃或爆炸应急预案

　　1、火灾事故

　　(1)施工现场发生火灾的主要环节

　　电气线路超过负荷或线路短路引起火灾;电热设备、照明灯具使用不当引起火灾，大功率照明灯具与易燃物距离过近引起火灾。住宿临时用电拉设不规范，有乱拉乱接现象。在宿舍内生火煮吃、取暖引燃易燃物质等。

　　(2)预防措施

　　① 做施工组织设计时要根据电器设备的用电量正确选择导线截面，导线架空敷设时其安全间距必须满足规范要求。

　　② 电气操作人员要认真执行规范，正确连接导线，接线柱要压牢、压实。

　　③ 现场用的电动机严禁超载使用，电机周围无易燃物，发现问题及时解决，保证设备正常运转。

　　④严禁使用电炉子，使用碘钨灯时，灯与易燃物间距要大于30cm，室内不准使用功率超过60w的灯泡。

　　⑤ 进行危险作业时要执行用火证制度，并有人监护，周围不能存在易燃物体，并配备防火设备。

　　⑥ 施工现场和拌合设备等高大设备做好防雷接地工作。

　　⑦ 存放易燃气体、易燃物仓库内的照明装置一定要采用防爆型设备，导线敷设、灯具安装、导线与设备连接均应满足有关规范要求。

　　2、易燃、易爆危险品引起火灾、爆炸事故

　　(1)施工现场由于易燃、易爆物品使用引起火灾、爆炸的主要环节施工现场的使用各种油料;使用挥发性易燃性溶剂使用明火或吸烟;

　　(2)预防措施

　　使用挥发性、易燃性等易燃、易爆危险品的现场不得使用明火或吸烟，同时应加强通风，使作业场所有害气体浓度降低。

　　② 明火作业与易燃、易爆物品的距离不得少于30m。

　　(三) 暴风雨应急预案：

　　(1)施工现场由暴风雨引起伤亡事故的主要环节，路基土方高填方或深挖路段施工由于无排(降)水措施导致土方边坡失稳;

　　(2)预防措施

　　① 路基土方施工应根据实际情况设置有效的排(降)水措施

　　② 十级以上大风严禁作业，高大设备应按规定安装接地保护和避雷装置。

　　(四)地震应急预案：

　　(1)施工现场可能发生的地震、水灾灾害，由于地震导致建筑物损毁、人员伤害。

　　(2)处置措施

　　组织人员紧急疏散。

　　(五)水灾应急预案：

　　(1)施工现场可能发生的地震、水灾灾害，由于水灾导致建筑物损毁、人员伤害。

　　(2)处置措施

　　组织人员紧急疏散。

　　五、各类事故的处置程序和抢险措施

　　(一)处置程序

　　施工现场一旦发生事故时，施工现场应急救援小组应根据当时的情况立即采取相应的应急处置措施或进行现场抢救，同时要以最快的速度进行报警，应急指挥领导小组接到报告后，要立即赶赴事故现场，组织、指挥抢救排险，并根据规定向上级有关部门报告，尽量把事故控制在最小范围内，并最大限度地减少人员伤亡和财产损失。

　　项目部制定出安全消防通道及安全疏散道路路线图，并确保通道的畅通，遇突发紧急事故时，由专人指挥与事故应急救援无关人员的紧急疏散，根据不同的事故，明确疏散的方向、距离和集中地点。

　　(二)报警和联络方式

　　一旦发生事故时，施工现场应急救援小组在进行现场抢救、抢险的同时，要以最快的速度通过电话进行报警，如有人员伤亡的，要拨打“120”急救电话和公司报警电话;如果发生火灾，应拨打“119”火警电话和公司报警电话。

　　公司报警电话：*******

　　项目部报警电话：***********

　　(三)各类事故的抢险措施

　　1、触电事故的抢险措施

　　一旦发生触电伤害事故，首先使触电者迅速脱离电源(方法是切断电源开关，用干燥的绝缘木棒、布带等将电源线从触电者身上拨离或将触电者拨离电源)，其次将触电者移至空气流通好的地方，情况严重者，边就地采用人工呼吸法和心脏按压法抢救，同时就近送医院。

　　2、机械伤害事故的抢险措施

　　(1)对于一些微小伤，工地急救员可以进行简单的止血、消炎、包扎。

　　(2)就近送医院。

　　3、中毒事故的抢险措施

　　施工现场一旦发生中毒事故，让病人大量饮水、刺激喉部使其呕吐，立即送医院抢救，向当地卫生防疫部门报告，保留剩余食品以备检验。

　　4、火灾事故的抢险措施

　　(1)迅速切断电源，以免事态扩大，切断电源时应戴绝缘手套，使用有绝缘柄的工具。当火场离开关较远时需剪断电线时，火线和零线应分开错位剪断，以免在钳口处造成短路，并防止电源线掉在地上造成短路使人员触电。

　　(2)当电源线因其他原因不能及时切断时，一方面派人去供电端拉闸，一方面灭火时，人体的各部位与带电体保持一定充分距离，抢险人员必须穿戴绝缘用品。

　　(3)扑灭电气火灾时要用绝缘性能好的灭火剂如干粉灭火机，二氧化碳灭火器、1211灭火器或干燥砂子，严禁使用导电灭火剂扑救。

　　(4)一般情况发生火灾，工地先用灭火器将火扑灭，情况严重立即打“119”报警、讲清火险发生的地点、情况、报告人及单位等。
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