突发公共安全道路运输应急救援预案

　　为了提高对突发公共卫生事件道路运输的应急处置能力，降低突发公共卫生事件危害程度，保障人民生命、财产安全，保护环境，及时、有效地组织开展救援工作，根据《中华人民共和国安全生产法》和《中华人民共和国道路交通安全法》和国家有关安全生产法律法规和标准，结合我公司道路运输管理实际，特制订本预案。

　　一、指导思想和基本原则

　　(一)指导思想

　　公司以建设“以人为本，创造平安”为重要指导思想，落实突发公共卫生事件道路运输应急救援工作，坚持“防、避、抢”和“安全第一、预防为主、防重于抢、有备无患”的方针，在全公司范围内建立起统一、规范、科学、高效的突发公共卫生事件道路运输应急处理指挥体系，以及分工明确、责任到人、常备不懈的救援指挥体系，确保一旦发生突发公共卫生事件，公司各部门能以最快的速度、最高的效能，实施救援，最大限度地减少人员伤亡和财产损失，把突发事件危害降到最低点。

　　(二)基本原则

　　快速反应、统一指挥、分级负责、协同应对、措施果断、依靠科学的原则。

　　二、突发公共卫生事件道路运输应急处置预案适用范围

　　(一)应急处置定义

　　道路运输应急处置是对突发公共卫生事件导致人员伤亡和健康危害，需要道路运输做出应急处置，从而最大限度地减少人员伤亡和降低对人员健康的危害程度。

　　(二) 适用范围

　　突发公共卫生事件道路运输应急预案适用于社会突发公共卫生事件，需要道路运输应急处置的情况或道路运输过程中突发公共卫生事件的情况。

　　三、应急预案体系

　　(一)指挥组织

　　成立公司突发公共卫生事件道路运输应急保障领导小组，领导小组负责组织实施突发公共卫生事件中道路运输应急保障工作。按照“统一指挥、分工合作”的原则，明确职责与任务，开展突发公共卫生事件道路运输应对工作。

　　领导小组组成：

　　组 长：×××

　　副组长：×××

　　成员单位：安全科、车辆管理科、业务科、财务科。

　　下设办公室：办公室设在安全科，安全科科长兼任办公室主任。

　　(二)领导小组职责

　　统一领导全公司突发公共卫生事件道路运输有关应急保障救援工作。负责公共卫生突发事件预案的制定及预案演练，负责突发公共卫生事件道路运输人力和物力的调配和落实，负责评估应急救援行动及应急预案的有效性。

　　根据突发公共卫生事件情况，领导小组组长或指派副组长及其他成员赶赴事件现场指导和协调施救中有关救援工作。

　　(三)办公室职责

　　负责突发公共卫生事件预防的制定和应急救援的保障工作，是突发公共卫生事件道路运输应对工作的日常工作部门，具体负责对道路运输应急救援的业务基础管理工作、台帐的建立、监督检查，人力信息的汇总、分析协调，并负责对突发事件中人力的处置和救援预案的实施。

　　四、报告内容及程序

　　(一)报告内容

　　1、基本情况。事故及险情发生的单位或车辆牌号(设施名称)、时间、地点及事故现场情况;

　　2、简要经过。事故及险情简要经过、伤亡人数、车辆毁坏情况;

　　3、经济估计。事故及险情的直接经济损失的初步估计;

　　4、原因判断。事故及险情发生原因的初步判断;

　　5、控制情况。事故及险情发生后采取的应急救援措施、处置以及事故控制情况;

　　6、相关情况。其他需要报告的问题，如车型、车况、核定人(吨)数、实载人(吨)数、所在线路，或货物名称等;

　　7、报告联系。事故报告单位、报告人、报告时间及联系方式。

　　(二)报告程序

　　运输车辆在运输货物过程中遇突发公共卫生事件时，车辆驾驶员或押运人员必须立即将有关具体情况报告给公司分管安全的副总经理，如果是第一现场发现者应同时向当地政府有关部门报告。分管安全的副总经理根据事件的大小决定是否报告公司的总经理，需报总经理的应立即将其有关情况上报至总经理。

　　五、预案启动程序

　　总经理根据所报告的事件情况决定是否启动公司突发公共卫生事件应急救援预案。当需要立即启动公司级预案时应立即启动。当公司总经理接到有关政府、部门应急救援支援指令时，也可直接启动公司应急救援预案，对有关突发公司公共卫生事件进行救援。预案启动后，公司各应急救援部门应立即组织人员车辆、装备和维修物资奔赴救助现场进行抢险工作。

　　我司是一个专业从事货物运输的企业，按照国家事故管理原则，当公司运输车辆在运输过程中遇突发公共卫生事件时，我司应积极配合当地政府和有关部门的抢险救援工作。

　　六、应急救援保障 (车辆和设备储备)

　　应急处置队伍：公司各科室主要负责人和有关人员为公司的应急救援人员(共8人)，在日常的工作中应加强应急专业知识的培训。

　　物资准备：公司指定1台长安车和2台货车作为事故抢险使用，随时确保这两台车辆处于备用状态。同时，准备部分事故抢险所必须的设备设施。

　　指挥调度权 ：发生道路交通事故，应急预案启动后，指挥长有权指挥、调度各应急抢险人员、车辆和有关应急救援物资。

　　应急资金保障：公司财务室必须加强应急资金的管理，确保抢险工作中各项费用的支出。

　　通讯和信息报告：充分利用现代信息技术，加强对突发公共卫生事件有关信息的收集、风险分析判断，各应急人员应保证准确、及时报送信息，以便于事故应急救援工作的开展。

　　七、应急救援措施

　　(一)内部救援

　　当车辆在运输途程中遇突发公共卫生事件时，车辆驾驶员或押运人员必须做好自救互救工作，首先应保障人员自身生命安全，其次才力争保证车辆财产安全。在条件允许的条件下应将车辆和人员转移到安全地带，然后等待救援人员的到来。公司有关领导和人员接到预案启动指令后，应立即根据指挥人员的指示将应急救援物资和设备设施送到事件现场，对遇害人员和物资进行抢救。同时，在抢险过程中必须加强自身的保护工作，以防扩大事故受害范围和事故损失。遇难或被困车辆必须在自然灾害彻底消除或解决之后，方能正常行驶。

　　(二)支援政府抢险

　　当政府需要公司提供事故抢险时，公司应严格按照政府指令将人员和物资运输到指定的地点，并接受事故抢险指挥人员的统一指挥。

　　八、应急救助结束

　　当突发公共卫生事件结束时，应急救助工作也基本结束，公司应立即组织有关部门和人员对本次救援工作情况进行总结和讲评。以便对预案进一步修改放完善。

　　九、预案演练

　　公司突发公共卫生事件道路运输应急救援领导小组办公室应当定期组织应急预案演练，编制演练方案，明确演练的课题、队伍、内容、范围、组织、评估和总结等。组织相关部门和人员开展应急处置、救援演练和专项演练。演练要从实战角度出发，切实提高应急救援能力，普及运输安全知识和技能。

PAGE  
1

