煤矿企业重大冲击地压事故专项应急预案

　　1.事故特征

　　1.1.冲击地压事故危险性分析

　　冲击地压是以急剧猛烈破坏为特征的矿山动力现象。通常伴有巨大的能量释放。在一定的地质条件下，档开采深度达到一定深度后，就可能发生冲击地压事故。发生的频率和强度随开采深度和悬顶面积的增加而增大。

　　根据原岩(煤)体应力状态不同，冲击地压分为重力型、构造应力型和重力构造型3类。

　　冲击地压是煤矿生产过程中的一个极其危险的因素。冲击地压发生后，经常会造成巷道变形，严重的会使巷道冒落、坍塌，材料和设备发生位移，瓦斯和其他有毒有害气体涌出量增大。可能造成作业场所严重破坏，人员严重伤亡。可能引发瓦斯、煤尘爆炸和气体燃烧等继发事故。

　　1.2.冲击地压事故易发生的地点

　　冲击地压主要发生在具有冲击地压危险的煤层。在集中压力区、地质变化的构造带，发生冲击地压危险的可能性比稳定煤层大。

　　1.3.事故前可能出现的预兆

　　冲击地压事故发生前的征兆比较明显。作业地点矿山压力增大、煤炮频繁、电磁辐射值增大、煤体中的取屑值增大等。

　　2.组织机构及职责

　　2.1应急组织体系

　　2.2指挥机构及职责

　　3.应急处置基本原则

　　4.预防与预警

　　4.1危险源监控

　　4.2预警行动

　　4.3信息报告程序

　　5.应急处置

　　5.1响应分级

　　5.2响应程序

　　5.3现场应急处置

　　5.3.1现场应急处置应遵循的原则

　　(1)救人优先的原则：现场工作人员本着“以人为本，救人第一”的原则，首先进行自救，然后进行救助他人;

　　(2)防止事故扩大，缩小影响范围的原则;

　　(3)保护救灾人员生命安全的原则;

　　5.3.2应急处置

　　采煤工作面现场应急处置措施

　　(1)当工作面发生大面积冒顶，现场负责人(工长)应立即清点人员 ，若无被埋压人员时，可一边组织撤离，至安全地点等待处理事故，一边向调度室汇报，并将冒顶影响区域电源切断。

　　(2)若有被埋压人员，现场负责人应立即组织扒人抢救，被埋压人员应尽可能发出呼救信号，如晃动矿灯、敲击支架、溜槽等以便营救人员发现。

　　(3)在被埋压人员没有全部被埋 ，身体尚有活动能力时，要保持冷静，清除身体周围煤、矸尽可能自救、当班工长、队长应立即组织人员抢救，但必须采取切实可行的安全技术措施，防止事故扩大，危及抢险人员，同时要向调度室汇报。

　　(4)处理冒顶事故时：

　　探明冒顶区范围和被埋压、堵塞人数和位置。

　　积极恢复冒顶区的正常通风 ，如果暂时不能恢复，可利用水管、压风管等向被埋压、堵截人员输送新鲜空气。

　　处理中必须始终坚持由外向里 ，加强用千斤顶等工具移动石块，但应尽量避免破坏冒顶岩石的堆积状态。

　　(5)救护队队长接到调度室通知后立即组织救护队员携带担架、苏生器、氧气呼吸器等迅速进入灾区，要本着先救人，后处理事故的原则。一切行动听从指挥。

　　(6)其他救援队伍接到调度室救援通知后，应立即就近赶往事故现场，听从事故应急救援现场负责人的安排进行救人或处理事故。

　　掘进工作面现场应急处置措施

　　(1)井下工作面如果发生冒顶，应迅速探明冒顶范围，被埋压堵塞人员位置，并立即向开掘区和调度室汇报;

　　(2)现场负责人清点人数，启动重大顶板事故应急救援预案，临时确定事故处理方案;

　　(3)积极恢复冒顶区的正常通风，如果暂时不能恢复，可利用水管，压风管向被埋压人员输送空气;

　　(4)在安全的前提下及时支护冒顶区域附近巷道，防止冒顶事故扩大;

　　(5)当发生埋人，堵人事故时必须遵守以下规则：

　　① 视冒顶区四周顶板状况，在确保安全的前提下立即将受难者救出，但不能用力硬拉，以免加重伤情;

　　② 抢救过程中，处理冒顶过程必须由外向里有逐步进行，应密切注意顶板有无再次冒落的危险，必要时要采取有效可靠的支护;

　　③ 冒顶致使独头巷道被堵时，不可慌乱，如果冒顶面积较大时，应立即静坐休息注意节约矿灯，食品和水，减少氧气消耗，保持足够的体力。有压风管的应要打开压风阀门，保持良好的通风，并敲打铁管，铁道等发出呼救信号，等待救援;

　　④ 在处理过程中要注意尽量避免破坏冒落岩石的堆积状态，防止加重受伤人员的伤害和冒顶的加剧，使用工具时要严防工具对被埋人员的二次伤害;

　　⑤ 对抢救出的人员要实行“先施行现场救助，后移送或等待”的原则，及时对外伤出血进行止血、骨折进行固定，对停止呼吸的人员要及时施行人工呼吸等现场救助工作;

　　⑥ 职工医院接到通知后要立即安排救护人员携带必要的抢救装备，在出井口候命;

　　⑦ 救护队接到通知后要立即组织救护队员携带担架、苏生器、氧气呼吸器等抢险和抢救装备迅速赶赴现场;

　　⑧ 所有参加救灾抢险人员必须听从重大顶板事故应急救援小组现场负责人的安排和调遣，全力进行救助;

　　⑨ 应急处置完毕，必须有专人在现场观察应急处置的效果，确认无误后，应急处置人员方可撤离。

　　5.3.3安全技术措施

　　(1)加强顶板管理，防止冒顶事故的发生。

　　(2)掘进工作面开工前，施工单位必须按顶板岩性、地质构造编写作业规程，确定支护形式，经审批后向职工贯彻。

　　(3)各单位要认真执行有关加强顶板管理工作的规定。

　　(4)回采工作面安装，初次放顶，回采过中切眼，过老巷，过断层，顶板大面积不垮落等，都必须制订专门的顶板管理措施，经审批后贯彻执行。采面风机两巷加强顶板检查及维护。

　　(5)掘进工作面过老巷、做交岔点、恢复老巷、扒密闭等必须制订专门措施。

　　(6)掘进工作面必须使用前探梁，炮掘架棚工作面必须使用防倒器。

　　(7)维修巷道遇到顶板破碎，压力大时必须使用木板、钢网刹实背严顶板，并联锁棚子。

　　(8)对锚喷巷道要坚持巡回捣顶制度。维修巷道要严格按措施施工，认真执行敲帮问顶制度，设专人观山。

　　(9)各采掘工作面要备足抢险所需物料;维修队要在各采区定点备齐抢险物料;并摆放整齐，挂牌管理。

　　(10)掘进工作面独头掘进维修时必须由外向里维修。

　　(11)井下装卸物料时不得直接用棚子或锚杆作为起吊支点，否则必须采取加固支护措施。

　　(12)安检科、通风科每月必须组织一次对全矿井总进、回风巷道检查，并建立台帐。

　　(13)掘进工作面施工严格按支护设计及作业规程规定的质量标准执行。

　　(14)采煤工作面泵站压力必须达到规定标准要求。

　　(15)每一施工地点，施工前必须备足抢险备用料，水平抢险材料库备足相应的抢险支护材料及工具，确保抢险工作的要求。

　　6 恢复正常状态的原则和程序

　　6.1 恢复正常状态的原则

　　(1)以人为本原则。事故现场抢险救援结束后，必须核实确认灾区内伤亡和遇险人员全部获救。

　　(2)保证安全原则。抢险救援结束后，对事故现场进行侦察，并消除或控制可能造成再次事故或诱发其它事故隐患。

　　(3)实施监控原则。对事故现场进行人工和安全仪器仪表的连续监测监控，发现有异常情况，立即采取相应安全技术措施，消除各类隐患。

　　6.2 恢复正常状态的程序

　　现场应急救援工作完成后，各救援工作小组负责人如实向指挥部汇报情况，经指挥部认真核实达到恢复正常状态条件，批准应急救援队伍撤离现场后，宣布应急救援工作结束，并向上级救援指挥部汇报。

　　6.3 后期处置

　　(1)应急救援工作结束后，参加救援的部门和单位要认真核对参加抢险救援人数，清点装备、器材;核算救援费用，整理抢险救援记录、图纸，3日内写出救援报告。

　　(2)安检科组织有关部门勘察事故现场，对事故进行初步调查分析，查明事故原因，组织制定防范措施。

　　(3)应急救援过程应保存完整的应急救援记录、方案、文件、图纸等文字和音像资料。

　　7.应急物资与装备保障

　　8.注意事项

　　8.1应急抢险人员应按规定佩带符合标准的个人防护用品。

　　8.2应采购国家指定的专业厂家生产的抢险救援器材，要严格采购、入库、存放过程及使用前的检验验收关，并按规定使用。

　　8.3制定的应急救援对策或措施要有针对性、使用性和可操作性，事前要经过演练。

　　8.4现场自救互救应遵循保护人员安全优先的原则，防止事故蔓延，降低事故损失。

　　8.5单位每年至少组织一次应急处置方案的宣传、贯彻、学习和演练，演练结束后，领导小组对方案的适用性和抢险人员的能力进行评审。

　　8.6应急救援结束后，领导小组应组织人员对本次救援工作进行总结，针对事故中的变化的各种情况以及预案中暴露的缺陷，找出存在问题，不断的修订、完善、更新应急预案。
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