冶炼厂安全应急预案

　　为保证公司、社会及职工生命财产安全，在事故、事件发生时，能迅速做出响应，并能在事故发生后迅速有效控制、处理，最大限度地减少对人身伤害的程度或降低可能造成的经济损失，本着“预防为主、自救为主、统一指挥、分工负责”的原则，特制订本预案。

　　一、事故应急救援预案的定义、编制依据及原则

　　1、定义：事故应急救援预案是指公司为减少事故后果而预先制定的抢险救灾方案，是进行事故救援活

　　动的行动指南。

　　2、编制依据：公司生产过程中潜在危险源和事故

　　后果分析。

　　3、编制原则：

　　1)、预案是针对可能造成人员伤亡、财产损失和环境受到严重破坏而又具有突发性的事故、灾害，如

　　触电、机械伤害、坍塌、火灾及自然灾害等。

　　2)、预案以努力保护人身安全为第一目的，同时兼顾财产安全和环境防护，尽量减少事故、灾害造成

　　的损失。

　　3)、预案是发生紧急情况时的处理程序和措施。

　　4)、预案要结合实际，措施明确、具体、具有很

　　强的可操作性。

　　5)、预案应符合国家法律法规的规定。

　　二、应急组织机构

　　公司成立应急救援指挥中心，负责公司应急救援工作的组织和指挥。

　　总 指 挥：

　　成 员：

　　指挥中心设在办公室。

　　三、职责分工

　　1、总指挥职责：

　　发生重大事故时，发布和解除应急救援指令;组织指挥应急队伍实施救援行动;向上级汇报和友邻单位通报事故情况，必要时向有关单位发出救援请求;组织事故调查，总结应急救援经验教训等。

　　2、副总指挥职责：

　　协助总指挥负责应急救援的具体指挥工作。总指挥缺席时临时替代总指挥行使职权。

　　3、现场指挥组负责：

　　协助总指挥做好事故报警、情况通报及事故处置工;负责灭火、警戒、治安保卫、疏散、道路管制工作;负责事故现场通讯联络和对外联系;负责协助抢险机械设备的调转;负责现场医疗救护指挥及中毒、受伤人员分类抢救和护送转院工作，负责抢险救援物资的供应和运输工作。负责事故现场的通讯联络和对外联系;负责与有关单位人员的紧急联络，在最短的时间内，传达领导小组的抢险指令，做好与“110”、“120”等单位的联系。

　　4、技术保障组职责：

　　协组总指挥负责工程抢险抢修工作的现场指挥;负责抢险方案的制定，组织指导方案实施。

　　5、人力机械保障组职责：

　　负责救援物资的供应和运输工作;负责抢险所需要的人力、机械的落实，保证人力、机械的优化配置。

　　6、物资供应组职责：

　　负责救援物资的的储备和供应。

　　救援器材

　　(一)、医疗器材：担架、氧气袋、塑料袋、小药箱;

　　(二)、抢救工具：一般工地常备工具即基本满足使用;

　　(三)、照明器材：手电筒、应急灯36V以下安全线路、灯具;

　　(四)、通讯器材：电话、手机、对讲机、报警器;

　　(五)、救援机械：面包车、吊车、挖掘机、铲车各壹台;

　　(六)、灭火器材：灭火器日常按要求就位，紧急情况下集中使用。

　　7、善后处理组职责：

　　负责抢险结束后现场及人员伤亡的善后处理工作。

　　特别提示：

　　在事故中有人员受伤时，值班人员及时安排送伤者去医院，然后再向有关领导报告。

　　四、有关单位人员紧急联系电话一览表： 略

　　五、应急准备

　　1、事故易发生部位应成立应急队伍并落实应急措施。

　　2、办公室负责健全包括有市消防部门、安全生产监督局等单位的应急电话联络表。

　　3、各单位在识别和评价事故的过程中，向总指挥提出确定事故状态和紧急情况，由总指挥提出预防重大环境安全事故的组织措施、技术措施和必要的物质准备。

　　六、日常工作

　　1、办公室：负责督促检查、落实应急计划;负责与公安、消防、安监、医疗等单位进行联系;负责潜在的事故或紧急情况发生后所采取纠正预防措施的处理及监督检查;定期对义务消防组织进行防火技能检查和指导消防演习;负责应急设备的保障;协助遭受发生洪水灾害时的抢救工作。负责应急信息的传达及应急指挥车辆的保证。

　　2、设备科：负责应急救援物质的保障。

　　3、各 组：负责应急现场人力资源及抢险工具的保障。

　　七、应急预案的实施

　　(一)、物体打击事故应急预案

　　1、当发生物体打击事故后，抢救的重点放在对休克、胸部骨折和出血上进行处理。

　　2、发生物体打击事故后，应马上组织抢救伤者，首先观察伤者的受伤情况、部位、伤害性质，如伤员发生休克，应先处理休克。遇呼吸、心跳停止者，应立即进行人工呼吸，胸外心脏挤压。处于休克状态的伤员要让其安静、保暖、平卧、少动，并将下肢抬高约20度左右，尽快送医院进行抢救治疗。

　　3、出现颅脑外伤，必须维持呼吸道通畅。昏迷者应平卧，面部转向一侧，以防舌根下坠或分泌物、呕吐物吸入，发生喉阻塞。有骨折者，应初步固定后再搬运。偶有凹陷骨折、严重的颅底骨折及严重的脑损伤症状出现，创伤处用消毒的纱布或清洁布等覆盖伤口，用绷带或布条包扎后，及时送就近有条件的医院治疗。

　　4、发现脊椎受伤者，创伤处用消毒的纱布或清洁布等覆盖伤口，用绷带或布条包扎后。搬运时，将伤者平卧放在帆布担架或硬板上，以免受伤的脊椎移位、断裂造成截瘫，招致死亡。抢救脊椎受伤者，搬运过程，严禁只抬伤者的两肩与两腿或单肩背运。

　　5、遇有创伤性出血的伤员，应迅速包扎止血，使伤员保持在头低脚高的卧位，并注意保暖。正确的现场止血处理措施：

　　(1)一般伤口小的止血法：先用生理盐水(0.9%NaCl溶液)冲洗伤口，涂上红汞水，然后盖上消毒纱布，用绷带，较紧地包扎。

　　(2)加压包扎止血法：用纱布、棉花等做成软垫，放在伤口上再加包扎，来增强压力而达到止血。

　　(3)止血带止血法：选择弹性好的橡皮管、橡皮带或三角巾、毛巾、带状布条等，上肢出血结扎在上臂上1/2处(靠近心脏位置)，下肢出血结扎在大腿上1/3处(靠近心脏位置)。结扎时，在止血带与皮肤之间垫上消毒纱布棉纱。每隔25—40分钟放松一次，每次放松0.5—1分钟。

　　6、电话报救须知

　　(1)在就地抢救的同时，应立即打120电话，向医疗单位求救，并准备好车辆随时运送伤员到就近的医院救治。

　　(2)拨打电话时要尽量说清楚以下几件事：

　　a: 说明伤情和已经采取了哪些措施，好让救护人员事先做好急救准备;

　　b: 讲清楚伤者在什么地方、什么路几号什么路口，附近有什么样特征;

　　c :说明报救者单位、姓名和电话;

　　d: 通完电话后，应派人在现场外等候接应救护车，同时把救护车进工地的路上障碍及时给予清除，以得救护车到达后，能及时进行抢救。

　　(二)、火灾应急预案

　　(1)初起火灾，现场人员应就近取材，进行现场自救、扑救;控制火势蔓延。必要时，应切断电源，防止触电。

　　(2)自救、扑救火灾时，应区别不同情况、场所，使用不同的灭火器材。

　　①扑灭电器火灾时，应使用干粉灭火器、二氧化碳灭火器，严禁用水或泡沫灭火器，防止触电。

　　②扑灭油类火灾时，应使用干粉灭火器、二氧化碳灭火器，或泡沫灭火器

　　③遇有火势较大或人员受伤时，现场人员在组织自救的同时，应及时拔打火警电话“119”、急救中心电话“120”或公安指挥中心电话“110”求得外部支援;求援时必须讲明地点、火势大小、起火物资、联系电话等详细情况，并派人到路上接警。

　　④火灾的自救与逃生;火灾最初五分钟是最佳逃生时机，首先应躲避浓烟，能向下跑的决不能向上跑;其次是躲避大火，不能一下就打开安全门，要用手背试一试门面的温度不高时再打开门。然后撤离到安全地带。

　　⑤将受伤人员及时转送医院进行紧急救护。

　　⑥将信息迅速传递给办公室;传递的内容包括事故发生的时间、地点、部位(单位)、简要经过、伤亡人数和已采取的应急措施等。

　　⑦办公室接到应急信息后应立即核实现场的处置情况，组织有关人员或应急队伍赶赴现场。

　　⑧应急队伍到达现场后，应服从现场指挥人员人统一指挥，按分工要求进行疏散人员，抢救物质，尽可能减少生命财产损失，防止事故蔓延;可能对区域内外人群安全构成威胁时，必须对与事故应急救援无关的人员进行紧急疏散。

　　⑨火灾扑灭后，起火单位应保护好现场，接受事故调查并如实提供火灾事故的情况。协助消防部门认定火灾原因，核定火灾损失，查明火灾直接责任。

　　⑩应急信息的对外传递由办公室按照规定的上报程序执行。

　　(三)、触电伤亡事故应急预案

　　(1)当发生人员触电事故时，现场人员应立即对触电人按下列要求进行紧急挽救。

　　A、首先切断电源开关或用电工钳子、木把斧子将电线截断以断开电源;

　　B、距电源开关较近或断开电源有困难时，可用干燥的木辊、竹竿等挑开触电者身上的电线或带电体。

　　C、可用几层干燥的衣服将手裹住，或站在干燥的木板上，拉触电者的衣服，使其脱离电源。

　　(2)当触电者脱离电源后，应根据触电的轻重程度，采取不同的急救措施。

　　A、如果触电者受的伤害不严重，神志还清醒，或虽曾一度昏迷，但未失去知觉，要使之就地休息1-2小时，并严密注意观察;

　　B、如果触电者受的伤害较严重，无知觉，无呼吸，但心脏停止跳动时，应立急进行人工呼吸。如有呼吸，但心脏停止跳动，则应采用胸外心脏挤压法。

　　C、如果触电者的伤害很严重，心脏和呼吸都已停止跳动，瞳孔放大，失去知觉，则必须同时采取人工呼吸和胸外心脏挤压两种方法。

　　(3)做人工呼吸要有耐心，并坚持抢救6小时以上，直到把人救活，或者确诊已经死亡为止。

　　(4)如果需要送医院抢救，在途中不能中断急救工作。

　　(5)对于与触电同时发生的外伤，应分别情况处理。对于不危及生命的轻度外伤，可以放在触电急救之后处理。对于严重的外伤，应于人工呼吸和胸外心脏挤压法同时处理。如伤口出血，应与止血。为了防止伤口感染，应当与以包扎。

　　(6)可能对区域内外人群安全构成威胁时，必须对与事故救援无关的人员进行疏散。

　　(7)事故发生后，应立即上报办公室。事故报告内容应包括事故发生的时间、地点、部位(单位)、简要经过、伤亡人数和已采取的应急措施等。

　　(8)应急信息的对外传递由办公室按照规定的上报程序执行。

　　(四)、机械人员伤亡事故预案

　　(1)发生机械人员伤亡时，现场人员应立即对人员进行固定、包扎、止血、紧急救护等。

　　(2)必要时，应立即同急救中心取得联系，求得外部支援。

　　(3)事故发生后，应立即上报办公室。事故报告内容应包括事故发生的时间、地点、部位(单位)、简要经过、伤亡人数和以采取的应急措施等。

　　(4)应急信息的对外传递由办公室按照规定的上报程序”执行。

　　(五)、食物中毒事故应急预案

　　(1)当发生食物中毒事故时，现场人员应立即向办公室报告，并同县急救中心取得联系，求得外部支援

　　(2)尽快确定就餐人员的范围和中毒人员的有关情况，确保可能中毒人员处于严密监控中。

　　(3)应急信息的对外传递由办公室按照规定的上报程序执行。

　　(六)、高处坠落事故应急预案

　　1、应急物资准备：

　　A、简易担架一副;

　　B、急救绷带、药棉、胶布、创可贴。

　　C、照明器材：手电筒、应急灯

　　D、抢救工具：一般工地常备工具即基本满足使用

　　2、事故现场的应急措施

　　1)、呼救

　　当工地发生高处坠落事件，最先发现情况的人员应大声呼叫，呼叫内容要明确，事故发生的地点或部位以及受伤人员的情况，要将信息准确传出。

　　听到呼叫的任何人，均有责任将信息报告给与其最近的项目部管理人员、抢救小组成员。使消息迅速报告到现场总指挥处。

　　现场总指挥负责现场的组织工作。

　　2)、报警

　　应急报警员负责打急救电话120，并将工程所在位置、工程名称、事故种类、伤害情况等通知医务人员前来救护。如遇特殊情况应拨打119通知消防官兵前来协助抢救伤员。报告发生伤害的身体部位、伤害类型，同时必须告知工程附近醒目标志建筑物，以利急救中心迅速判断方位。

　　注意：未经对方同意，不许挂断电话。

　　安全员负责将伤亡伤害情况及时报告上级安全部门。

　　3、接车

　　接车员迅速赶到路口接车，引领急救车从具备驶入条件的道路迅速到达现场。

　　4、抢救：

　　救援组应根据现场人员受伤情况，立即将伤者抬离危险区域，避免进一步的伤害。

　　① 去除伤员身上的用具和口袋中的硬物。

　　② 在搬运和转送过程中，颈部和躯干不能前屈或扭转，而应使脊柱伸直，绝对禁止一个抬肩一个抬腿的搬法，以免发生或加重截瘫。

　　③ 创伤局部妥善包扎，但对疑似颅底骨折和脑脊液漏患者切忌做填塞，以免导致颅内感染。

　　④ 颌面部伤员首先应保持呼吸道畅通，撤除假牙，清除移位的组织碎片、血凝块、口腔分泌物等，同时松解伤员的颈、胸部纽扣。

　　⑤ 复合伤要求平仰卧位，保持呼吸畅通，解开衣领扣。

　　⑥ 周围血管伤，压迫伤部以上动脉干至骨骼，直接在伤口上放置厚敷料，绷带加压包扎以不出血和不影响肢体血循环为宜。当上述方法无效时可用止血带，原则上尽量缩短使用时间，一般不超过1小时为宜，作好标记，注明上止血带时间。

　　⑦ 有条件时迅速给予静脉补液，补充血容量。

　　⑧ 快速平稳地送医院救治。迅速移走周围可能继续产生危险的坠落物、障碍物，为急救医生留通道，使其可以最快速度到达伤员处。

　　⑨ 高空坠落不仅产生外伤，还产生内伤，不可急速移动或摇动伤员身体。

　　⑩ 应多人平托住伤员身体，缓慢将其放至于平坦的地面上。

　　? 发现伤员呼吸障碍，应进行口对口人工呼吸。

　　? 发现出血，应迅速采取止血措施，可在伤口近心端结扎，但应每半小时松开一次，避免坏死。动脉出血应用指压大腿根部股动脉止血。

　　?抢救伤员时，无论哪种情况，都应减少途中的颠簸，也不得翻动伤员。

　　(七)、煤气泄漏事故应急预案

　　1、基层单位车间现场设安全领导小组，负责生产过程可能造成的煤气泄漏事故的处理。

　　2、当发生煤气泄漏事故时，基层单位及现场人员应立即对现场周边进行烟火控制，封闭现场，疏散人员并立即通过电话通知煤气管理部门;情况紧急时还应立即通过火警“119”、公安指挥中心“110”请求支援;防止事故进一步扩大。

　　3、对已着火的煤气管道应采取积极有效的消防措施，用黄泥、湿草袋及相应的灭火器进行灭火，并对现场隔离警戒。

　　4、切断火势威胁的电源。

　　5、夜间检修不能使用高温灯(如碘钨灯)。

　　6、可能对区域内外人群安全构成威胁时，必须对与事故救援无关的人员进行疏散。

　　7、事故发生后，应立即上报有关安全部门。事故报告内容应包括事故发生的时间、地点、部位(单位)、简要经过、伤亡人数和以采取的应急措施等。

　　8、应急信息的对外传递由安委会按照《事故管理规定》中的“上报程序”执行。

　　9、事故的预防由安委会按照《事故、事件、不符和控制程序》的要求，做好日常工作的检查、纠正落实。

　　八、处理与改进

　　办公室在事故或事件发生后，应对发生的原因进行调查分析，针对事故或事件发生的原因，责成责任部门采取纠正措施，并组织对应急预案和相关程序进行评审及修订，使其不断完善，提高应急应变能力。

　　九、应急预案的演练

　　应急预案应根据实际适时组织进行演练。公司可结合生产情况，在确保安全的情况下，组织单项演练或综合演练，以检验和测试应急救援指挥中心的应急能力和应急预案的可行性，提高实际技能及熟练程度，通过演练后的评价、总结，纠正存在的问题，从而不断提高预案质量。

　　十、常用应急电话
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