各种常用的电工色与安全色 

电工色在电网中还有许多用途。例如，三相电力网导线和配电盘(屏)裸母线，引下线A、B、C相线表面分别涂上黄、绿、红色来表示相序。低压电网中性线N以淡蓝色表示，接地线以深黑色表示。在断路器或刀开关的合闸位置上，应有清楚的红底白字的“合”字；分闸位置上，应有清楚的绿底白字的“分”字。家用电器接地线，用黄绿双色线来表示，这种色标比过去接地线用黑色更有安全感

作为一名 电业工作者，你了解我们工作周围的电工色的用途吗?

电工色通过不同颜色向运行和检修人员发出不同的信息，以使人们迅速、准确地判断自己所处的工作环境，从而达到安全生产的目的。

红色用来表示禁止、停止、消防。如标示牌：“禁止合闸，线路有人工作 ”用红底白字； “止步，高压危险”用白底红边黑字，红色箭头表示；变电所控制钮上的信号灯，处于通过状态时，用红灯表示，红色信号灯均提醒人们提高警惕，禁止触动。

黄色用来表示注意危险。如标示牌：“当心触电、注意安全”等都用黄色 作底色，提醒人们不要草率行动。

蓝色用来表示强制执行，如“必须戴安全帽”、“必须戴绝缘手套”、“必须穿绝缘鞋”等。

绿色用来表示安全无事的环境，如标示牌：“已接地”、“在此工作”、 “从此上下”等都用绿色作为底色，告诉人们生产场所十分安全或已经采取安全措施。

黑色用来绘制标示牌的各种几何图形，书写警语文字，以达到一目了然的 目的，如标示牌：“在此工作”、“由此上下”等采用绿底黑字；“止步”，高压危险”、“禁止攀登，高压 危险”采用白底红边黑字。安全色是表示安全信息含义的颜色。采用安全色可以使人的感官适应能力在长期生活中形成和固定下来，以利于生活和工作，目的是使人们通过明快的色彩能够迅速发现和分辩安全标志，提醒人们注意，防止事故发生。

    在电力系统中相当重视色彩对安全生产的影响，因色彩标志比文字标志明显，不易出错。在变电站工作现场，安全色更是得到广泛应用。例如：各种控制屏特别是主控制屏，用颜色信号灯区别设备的各种运行状态，值班人员根据不同色彩信号灯可以准确地判断各种不同运行状态。 

    在实际中，安全色常采用其他颜色(即对比色)做背景色，使其更加醒目，以提高安全色的辨别度。如红色、蓝色和绿色采用白色作对比色，黄色采用黑色作对比色。黄色与黑色的条纹交替，视见度较好，一般用来标示警告危险，红色和白色的间隔常用来表示“禁止跨越”等。 

电力工业有关法规规定，变电站母线的涂色L1相涂黄色，L2相涂绿色，L3相涂红色。在设备运行状态，绿色信号闪光表示设备在运行的预备状态，红色信号灯表示设备正投入运行状态，提醒工作人员集中精力，注意安全运行等。《电业安全工作规程》(发电厂和变电所电气部分)明确规定了悬挂标示牌和装设遮栏的不同场合的用途：(1)在一经合闸即可送电到工作地点的开关和刀闸的操作把手上，均应悬挂白底红字的“禁止合闸，有人工作”标示牌。如线路上有人工作，应在线路开关和刀闸操作把手上悬挂“禁止合闸，线路有人工作”的标示牌。(2)在施工地点带电设备的遮栏上；室外工作地点的围栏上；禁止通过的过道上；高压试验地点、室外架构上；工作地点临近带电设备的横梁上悬挂白底红边黑字有红色箭头的“止步，高压危险!”的标示牌。(3)在室外和室内工作地点或施工设备上悬挂绿底中有直径210mm的圆圈，黑字写于白圆圈中的“在此工作”标示牌。(4)在工作人员上下的铁架、梯子上悬挂绿底中有直径210mm白圆圈黑字的“从此上下”标示牌。(5)在工作人员上下的铁架临近可能上下的另外铁架上，运行中变压器的梯子上悬挂白底红边黑字的“禁止攀登，高压危险!”标示牌。 

实践证明，安全色在变电生产工作中非常重要，为了你和他人的安全，请牢记这些安全色的含义，并在实际工作中正确应用。

