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全国预防煤矿火灾事故专题技术讲座邀请专家简介

王德明

博士、教授、博士生导师。中国矿业大学安全科学与工程国家重点学科学术带头人、煤矿瓦斯与火灾防治教育部重点实验室主任。

1987年获波兰克拉科夫矿冶大学硕士学位，1993年获中国矿业大学博士学位。主要从事煤矿安全的科研与教学工作。现为国家安全生产专家组专家、中国煤炭工业安全科学技术学会矿井通风专委会主任委员、中国煤炭学会煤矿安全专委会副主任委员、中国煤炭工业技术委员会防火灭火专委会专家。

获国家科技发明二等奖1项、国家科技进步二等奖1项、国家教学成果一等奖1项，出版著作6部,发表学术论文200余篇,国家发明专利12项。指导的研究生获全国百篇优秀博士论文1篇。享受政府特殊津贴，获得国家“百千万人才工程”煤炭行业专业技术拔尖人才、江苏省有突出贡献的中青年专家、全国优秀教师等荣誉称号。

伍小杰

博士、教授、博士生导师。中国矿业大学信息与电气工程学院副院长。入选江苏省“333高层次人才培养工程”第三层次、“六大人才高峰”高层次人才、高校“青蓝工程”中青年学术带头人培养对象。中国电源学会照明专委会委员，中国煤炭工业安全科学技术学会机电安全专委会防爆电气分会副主任委员。
主要从事电力电子与电力传动、煤矿机械自动化控制、电气防爆等方面的科研和教学工作。主持承担国家“863”重点项目、国家自然科学基金、国家科技支撑计划项目、教育部博士点基金以及企业委托项目等20余项。获省部级奖励10项，获国家发明专利4项，参与编写相关行业标准2项。发表学术论文50余篇，其中SCI和EI收录25篇。参编教育部普通高校规划重点教材1部。

陈炳耀

内蒙古煤监局安全培训中心教师。从事矿山机电设备的教学和科研工作。国家一级安全评价师。“内蒙古煤炭经济”杂志编委。主讲的《矿井运输与提升设备》课程获自治区级精品课程。   

在全国核心期刊《煤矿机械》发表“连续运输机械的张力分析”、“向下运输带式输送机电动机功率选配问题”、“带式输送机输送带与滚筒之间的打滑问题”等六篇论文。

在全国核心期刊《中国煤炭》发表“霍尔传感器在提升钢丝绳检测探伤中的应用”和“转载机机头拆装专用装置的研制”两篇论文。

撰写的论文“The Study on Soft Starting of Belt Conveyor using Two-input-outlet Fuzzy Control Model ”在2011年第二届应用力学与机械工程国际学术会议上发表。   

撰写的“The slipping analyses of the belt conveyor between the beltand the roller”论文被2012 年机电一体化系统与自动化系统国际学术会议收录。

参加编写“全国煤矿安全技术培训通用教材”《矿用防爆柴油机车司机》第五章“矿用防爆柴油机车的构造与使用”和第六章“矿用防爆柴油机车的安全运行”。2004年9月煤炭工业出版社出版。

作为副主编，编写中国矿业大学出版社2009年3月出版的《矿山机械》第六七八九章。作为副主编，编写煤炭工业出版社2011年1月出版的《矿井运输与提升设备》第一二章。

李长录

研究员，硕士生导师，国务院政府特殊津贴获得者。现任中煤科工集团沈阳研究院有限公司董事、副总经理。兼任煤矿安全标准化委员会煤矿气体检测与救护器材专委会秘书长，中国电工技术学会煤矿电工专委会委员，中国煤炭工业协会安全监控专委会委员，中国职业安全健康协会机电安全分会主任委员，第三四届国家安全生产专家煤矿机电组专家，煤矿建设工程设计审查与竣工专家。

主要从事煤矿电气安全与煤矿安全监控及仪表方面的研究工作。主持完成国家“七五”、“八五”、“九五”国家重大科技攻关项目、省部级项目12项，获省部级科技进步奖6项，获国家级科技进步奖2项，获“九五”、“十五”煤炭工业优秀科技成果1项，国家安全监管总局安全生产科技成果奖/安全生产科技优秀推广项目1项，煤炭科学研究总院科技成果3等奖1项，省级科技研究成果1项。获得孙越崎科技教育基金“优秀青年科技奖”，辽宁省第一批“百千万人才工程”千层次人才，百千万人才工程煤炭系统拔尖人才，2005年获煤炭工业技术创新优秀科技人才，2007年被聘为国家人事部653工程煤矿机电专家。

近年来公开发表学术论文20余篇，参与制修订《中华人民共和国煤炭行业标准《矿用光纤接、分线盒》和《煤矿监控系统线路避雷器》等。首次在国内国际提出附加低频检测信号解决高压电网经消弧线圈接地的接地保护构想。首次提出矿用CAN现场总线技术，成功用于KJF井下火灾监控系统。

梁运涛

工学博士，研究员，博士生导师。现任中煤科工集团沈阳研究院有限公司院长助理兼科技发展部主任，煤矿安全技术国家重点实验室副主任。兼任中国煤炭学会煤矿安全专委会秘书长、煤炭行业煤矿安全标准化技术委员会秘书长，中国煤炭工业协会防灭火专委会委员，中国煤炭工业安全科学技术学会火灾防治专委会副主任委员。

参与国家重大科学仪器专项、国家科技支撑计划、“973”、“863”、国家自然科学基金、国家重大公益基金等重大项目42项。获中国煤炭工业科技特等奖1项、二等奖1项、三等奖3项，国家安全监管总局安全生产科技成果二等奖1项，山西省科技成果三等奖1项，抚顺市科技进步一二等奖各1项。2009年获第七届辽宁青年科技奖，2010年获中国煤炭科工集团有限公司青年岗位能手、获第十九届孙越崎青年科技奖，2011年获煤炭工业杰出青年科技工作者并入选辽宁省第六批“百千万人才工程”百人层次人选。

近年来共发表论文61篇，其中第一作者论文23篇，SCI、EI收录21篇，参与编写专著5部。获授权发明专利1项，实用新型专利2项，软件著作权1项，受理发明专利5项。完成国家标准（GB）1项，煤炭行业标准（MT）3项，安全生产行业标准（AQ）标准3项，已报批待发布MT标准3项，同时目前负责1项MT标准的修订工作。

成功筹建了辽宁省煤矿安全工程技术中心、辽宁省煤矿安全装备工程研究中心、辽宁省煤矿安全技术中心、辽宁(抚顺)装备制造基地煤矿安全装备研发检测孵化公共服务平台和矿用安全装备产业技术创新战略联盟。

刘春富

工学硕士，研究员，硕士生导师。现任中煤科工集团沈阳研究院有限公司检测分院院长、国家煤矿防爆安全产品质量监督检验中心常务副主任。兼任煤炭行业煤矿安全标准化技术委员会委员，全国防爆电气设备标准化技术委员会防爆电器分技术委员会副主任委员，国家安全生产检测检验技术中心机构资质评审专家。

主要从事煤矿安全方面的科研、产品开发和检测检验技术研究工作，在安全监控系统、仪器仪表、钢丝绳无损检测及防爆安全产品检测检验专业技术领域有较高的学术水平。主持完成国家“十一五”科技支撑计划项目等国家、省部级科研项目15项，其中国家级项目8项、省部级项目7项，获省部级科技进步奖6项（其中一等奖2项、二等奖2项、三等奖2项），国家专利2项。目前正在承担“煤矿井下逃生及快速处置技术及装备”等“十二五”国家科技项目2项。

近年来公开发表学术论文11篇。起草完成国家标准“GB25285.2矿山爆炸环境预防和防护的基本原则和方法”和“AQ8006-2010安全生产检测检验机构能力的通用要求”的制定。出版学术著作2部。

主持完成的“国家煤矿防爆安全产品质量监督检验中心新址实验室建设”，2010年建成以来，完成30000多个产品的检验任务，为国家安全生产把关和服务做出了贡献。主持完成的“国际电工委员会IECEx防爆产品实验室建设”，实验室能力和技术参数指标取得国际电工委员会认可，是集团公司内唯一取得国际电工委员会IECEx防爆产品认可的实验室，实验室数据在国际上可以互认，这是一项重大突破。

罗海珠

工学博士，研究员，博士生导师。现任中煤科工集团沈阳研究院有限公司党委书记、副董事长。兼任煤炭行业煤矿安全标准化技术委员会主任委员、中国煤炭工业安全科学技术学会火灾防治专委会主任委员、中国煤炭学会煤矿安全专委会副主任委员。    

长期战斗在煤矿井下现场等科研一线，在煤矿火灾防治技术、矿井重大灾害应急救援技术、矿井通风系统工程及优化、矿 井瓦斯灾害治理技术、矿山热害防治技术等方面进行了卓有成效的研究开发工作。提出多项国家急需、具有开拓新领域的科研课题。主持或参与完成了国家重大专项、国家科技支撑计划、863计划、973计划、国家自然科学基金等科研项目40余项。获国家科技进步三等奖1项、省部级科技进步一等奖6项、二等奖2项、三等奖5项，授权专利3项。制修订国家及行业标准8项，出版著作7部，发表学术论文44篇，其中SCI、EI收录7篇。1995年获孙越崎青年科技奖，1996年获煤炭系统专业技术拔尖人才并获首批国家百千万人才工程“第一、二层次人才”，1999年获国务院政府特殊津贴，2004年获第八届中国青年科技奖。培养了一大批矿井火灾防治的优秀科研人才队伍，治学严谨，作风扎实，是我国矿井火灾防治领域的学术带头人。

王振福

机械高级工程师，现任山西焦煤西山煤电东曲矿机电副矿长。山西省国资委党委联系的高级专家；山西省机械工程学会矿业机械专委会理事，山西省煤炭加工利用学会第一届理事会理事。

长期在基层从事煤矿机电技术与管理工作，致力于研究煤矿工业自动化控制技术和信息化技术，解决了不少生产中遇到的疑难问题。在东曲矿成立了电气工程师俱乐部，创建了由省总工会挂牌的雷锦红创新工作室，培养了一批年轻的、掌握先进科学技术的骨干力量。

《井下煤库防冲击装置》、《煤矿井下煤仓上口安全防护装置》、《一种具有瞬间掉电自恢复功能的风机双电源电磁起动器》获国家知识产权局新型实用专利证书。《厚煤层高效全厚开采新技术开发--错层位巷道布置无煤柱综放技术研究》获得中国煤炭工业协会科技一等奖。《井下水仓自动清除系统研究》通过中国煤炭工业协会技术鉴定，达到国内先进水平。《高效开采不规则块段提高矿井资源回收率技术的研究与应用》通过山西省科学技术厅鉴定，达到国际领先水平。《GJX4光纤甲烷传感器及其工业性试验与应用研究》通过中国煤炭工业协会技术鉴定，达到国际先进水平。《主井强力胶带输送机使用ＣＳＴ软启动技术》获太原市职工技术难题攻关成果一等奖。获山西焦煤科技进步奖20多项，发表论文4篇。

丁静波

高级工程师，现任山西焦煤集团公司机电部部长。

山西省煤炭工业厅、山西煤监局专家库成员，兼任煤炭行业煤矿专用设备标准化技术委员会委员。

参加工作以来，长期从事煤矿机械设备制造、煤矿机电管理等工作。先后在核心期刊发表“综掘队供电系统存在问题及解决办法”、“辐射型配电网络中智能零时限电流保护的应用”、“基于FLUENT的矿用多功能水泵联动阀流场仿真分析”、“煤矿井下胶轮车交通调度指挥系统研究与设计”等多篇论文，获得发明专利一项。

张克斌
教授级高工。太重集团党委常委、副总经理，太重煤机有限公司及太矿集团公司党委书记、董事长。山西省委联系的高级专家,山西省科技专家协会冶金铸造技术专家，中国煤炭机械工业协会副理事长，中国热处理协会副理事长；山西省五一劳动奖章获得者，中国煤机行业优秀企业家，中国企业自主创新十大人物。

借组建太重煤机契机，总体规划并组织实施了太矿集团公司“退城入园整体搬迁”重大战略决策。通过大刀阔斧的改革，让太矿的机制活起来。通过创新，让企业站在新的竞争制高点上。领导组建了“三个中心”（“山西省煤机行业技术中心”、“煤矿装备研究生教育创新中心”、“山西省金属轧制精整装备工程研究中心”）。

太矿集团公司争取并承担了国家科技支撑项目《高效综采机电一体化成套装备及其关键技术研究工作》。以此为契机站在了世界采煤机技术的制高点，为提高山西省煤机装备制造业共性、关键性技术创新和系统集成创新能力提供了有力的技术支撑和品牌效应。改造提升传统产业，产品结构和产业结构得到优化调整，煤机产品呈系列化、多样性逐步成套化。从2007年开始，采煤机订货无论台数、吨位、销售收入均是全国第一。提出以服务为核心的营销举措，把服务作为企业核心竞争力来打造，不断提升太重煤机形象，得到了用户的好评。为增强煤机成套化合作能力，牵头联合山西省的九家煤机制造企业成立了山西太重煤机煤矿装备成套有限责任公司，发挥煤机制造企业的各自优势和联合优势，实行整体市场拓展战略，提升了在行业内影响力。

太矿集团被中国煤炭机械工业协会授予“全国煤机工业优秀企业”称号，被中国企业发展监督管理委员会和中国质量管理体系认证中心联合评为“中国矿山机械十佳企业”，是我国采煤机行业唯一的中国驰名商标。

余明高

博士(后)，博士生导师。重庆大学、河南理工大学双聘二级教授，从事火灾防治理论与技术研究工作。现任煤矿灾害预防省部共建教育部重点实验室、“河南省煤矿瓦斯与火灾防治重点实验室常务副主任，安全技术及工程国家级重点学科学术带头人。全国优秀教师、享受国务院政府特殊津贴、国家科技进步奖励及国家“863计划”评审专家。兼任全国消防工程专业教学指导委员会副主任委员，中国煤炭工业技术委员会火灾防治专业委员、中国煤炭工业安全科学技术学会矿井通风专委会委员。主持国家“863计划”、国家科技攻关项目、国家自然科学基金重点及面上项目8项、省部级项目15项、大型国有煤炭企业委托项目80余项。获得省部级科技奖励11项、国家专利13项、出版专著7部、发表论文180余篇。

提出煤自然发火期预测理论、无烟煤自燃机理的动力学理论。基于这些理论建立的煤最短自燃发火期解算方法被广泛应用；建立了自燃煤矸石山有关参数的热力学模拟、煤矸石山爆炸的动力学模型、煤矸石山爆炸预防方法及煤矸石综合利用技术，在多个矿区应用，成果获得河南省科技进步一等奖、中国煤炭科技进步一等奖。研究并获得了“含添加剂细水雾抑制瓦斯爆炸及气水分离技术”，成果申请3项国家专利，并转让济南柴油机股份有限公司，安全装备已在全国多个矿区应用。“煤矿立风井备用防爆门快速复位技术及装备研究”、“煤矿井下瓦斯抽放管道阻火抑爆技术”获得的技术与装备，中国煤炭工业协会鉴定为国际领先水平，成果已在全国多个矿区应用。研究成功的“高硫易燃煤层自然发火预测预报技术”，大大提高了火灾预测预报准确率，在全国20多个大型矿区应用，有力保障了煤矿安全生产。

董爱华

教授，硕士生导师。中国仪器仪表学会高级会员，河南省电工技术学会常务理事，河南省高等学校“百名师风师德建设先进个人”。
2008年检测技术与自动化装置河南省重点学科带头人。2013年“检测技术与自动化仪表”河南省精品资源共享课负责人。
主要从事检测技术及应用、智能仪表与自动化装置、电气火灾检测技术、故障检测与定位技术等方面的科学研究工作。先后主持完成省级攻关项目、大型企业委托的横向课题十多项，并获省级教研成果一二等奖3项。主持完成“煤矿供电线路故障定位技术研究”、“电气火灾检测与预警系统研究”、“煤矿35kV供电线路雷电防治技术”等科研项目6项，均通过河南省科技厅技术鉴定，达到国内先进水平，其中获省、厅级奖2项。在《仪器仪表学报》、《控制工程》、《电气传动》等国内知名期刊发表学术论文60余篇，其中被SCI、EI、ISTP收录20篇。主编或参编出版《检测与转换技术》、《可编程控制器原理及应用》、《袖珍通用电工手册》、《煤矿电工手册》等教材、著作10部。
恩  德

河南省教育厅学术技术带头人, 河南理工大学“特聘教授”, 河南省重点学科“检测技术与自动化装置”学术带头人。现任河南理工大学信息工程系主任。长期从事信息处理、光电集成及现代传感技术等方面的研究。发表论文40余篇，其中28篇论文被EI收录。出版规划教材2部，获国家专利5项。

主持完成了国家自然科学基金资助项目，天津市科技攻关培育项目，中国博士后科学基金项目。

主持在研项目：国家自然科学基金项目“微光机械三分量加速度地震检波理论与新技术研究”、河南省科技计划重点攻关项目。“波导光电集成加速度地震检波器实验研究”、河南省教育厅自然科学研究计划项目。“波导三分量集成加速度地震检波器实验研究、河南省控制工程重点学科开放基金项目。“光电集成地震加速度实验研究”、河南省煤矿安全项目。“光电集成非电动防爆型加速度地震检波器研制”、河南省安全生产科技发展计划“基于OFDM电力线矿井巷道应急通信关键技术研究”。

2012年6月26日，国家安全监管总局、国家煤矿安全监察局推荐，“巷道应急通信及安全监测信息传输关键技术研究”参加国家科技计划2013备选项目视频答辩。

邓  军

博士，教授，博士生导师。西安科技大学安全科学与工程国家重点学科带头人，陕西省“三秦学者”特聘教授，教育部创新团队带头人，西部煤矿安全教育部工程研究中心和陕西省煤矿灾害防治工程中心主任，西部矿井开采及灾害防治教育部重点实验室副主任，能源学院安全工程系主任。兼任中国煤炭工业安全科学技术学会理事，中国煤炭工业安全科学技术学会火灾防治专委会副主任委员，中国煤炭工业技术委员会防灭火专家委员，陕西省煤炭学会理事。

2007年被评为新世纪百千万人才工程国家级人选、2005年获教育部新世纪优秀人才支持计划、1998年被评为煤炭系统专业技术拔尖人才、2005年获陕西省有突出贡献专家称号、2009年被评为陕西省“三五”人才第一层次人选，2007年获中国青年科技奖、2003年获孙越崎青年科技奖和陕西省青年科技奖。

主要从事煤火科学与技术领域的科研与教学工作。近五年先后主持国家自然科学基金2项、教育部博士点基金1项、教育部新世纪优秀人才支持计划1项、“十五”国家科技攻关1项、“十一五”国家科技支撑子课题1项、中澳国际科技合作项目1项和陕西省重大科技创新项目1项、省部级基金项目3项，以及多项横向课题。获国家科技进步二等奖2项、国家教学成果二等奖1项、省部级科技进步一等奖3项、二等奖5项，出版《煤自然发火预测理论与技术》等著作5部，发表学术论文100余篇，其中SCI、EI和CSCD收录40余篇。近年来，直接参与指挥扑灭煤层自燃火灾30余次，为煤炭企业创造了显著的经济和社会效益。

文  虎

博士，教授，博士生导师。教育部新世纪优秀人才、陕西省有突出贡献专家、陕西省“三五”人才第二层次人选。西安科技大学安全科学与工程国家重点学科和教育部创新团队科研骨干，能源学院安全工程系副主任，西部煤矿安全教育部工程研究中心副主任，国家矿山救援技术研究中心专家，中国煤炭工业安全科学技术学会防灭火专业、通风专委会委员，西安纳米科技学会理事。

2005年获孙越崎青年科技奖，2006年获陕西省青年科技奖，2008年被评为陕西省有突出贡献专家，2009年获陕西省十大杰出青年提名奖，2010年获陕西省“五四”青年奖章。

主要从事煤火科学与防灭火技术等方面的教学与科研工作。先后主持国家自然科学基金、国家“十五”科技攻关、霍英东教育基金和陕西省自然科学基金等项目8项，主持承担了60余项企业合作科研项目，参与完成了国家“九五”、“十一五”国家科技支撑项目、国家自然科学基金、国家杰出青年基金、国际科技合作等国家级项目16项。长期深入煤矿现场开展煤层自燃预测及火灾防治工作，直接参与指导防灭火120余次。科研成果获国家科技进步二等奖2项，国家教学成果二等奖1项，省部级科技进步奖24项，国家专利18项，出版了《复合胶体防灭火理论与技术》等著作8部，发表学术论文近80余篇。

刘继平
安徽淮北矿业集团公司副总工程师，教授级高级工程师。历任临涣矿机电副总工程师、集团公司机电处主任工程师、处长、集团公司副总工程师，分管机电运输专业技术业务工作。近年来，分别获得省部级科技进步一等奖1项，二等奖3项，三等奖7项，被国家安全监管总局、安徽省经信委和安徽煤监局聘任为煤炭行业机电运输专家，多次被评为淮北矿业集团优秀知识份子、拔尖人才、优秀党员标兵等荣誉称号。

组织完成了淮北矿区22对生产矿井提升、供电、通风、压风、排水等系统改造；结合淮北矿区地质条件复杂、生产环节多等特点，研究改进适合淮北矿区的辅助运输方式；建设完成了多个矿井综合自动化项目。主持完成的“矿井移动目标安全监控系统综合业务平台”项目获安徽省科技进步一等奖；“矿用高压大功率变频器的研制及应用”、“选、装、运一体化集控技术研究与应用”、“煤矿智能供电系统研究与应用”等项目获中国煤炭工业科技二等奖。

在专业学术刊物上发表了“矿井主提升机高压变频调速装置的研究”、“矿井主通风机高压变频调速装置的研究及应用”、“隔爆兼本安型1140V/500KW变频调速装置研究”等多篇技术论文，阐述了变频调速技术在矿井提升、风机、井下防爆场所的开发应用情况。

白西训

高级工程师。现任西安煤矿机械有限公司总工程师，主要从事采煤机的设计、研究、开发等工作。

1994年被派往德国Eickhoff公司深造学习，为我国首台横向布置的直流电牵引采煤机的研制作出了突出贡献。提出的采煤机电控箱“分腔布置、抽屉式结构”方案，解决了采煤机电控箱更换维护难及电控箱受力存在安全隐患难题，现已被广泛应用到我国许多企业的相关产品中。

参与我国第一台综合机械化采煤机--MXA-300型采煤机的设计，为我国综采机械填补了一项空白;参与MXG150/350系列、MXG-500系列、MXG-375系列液压采煤机的总体设计与部件设计，产品先后出口印度、孟加拉等国。承担我国第一台直流电牵引采煤机的设计开发，为我国煤矿的高产高效做出了贡献。2000年初，我国首台电磁滑差控制的采煤机研制成功被评为“煤炭工业”科技进步奖，完成了该项目电磁调速在电牵引采煤机上的应用。2003年以来，组织研制开发了覆盖1.1米--7.3米煤层的各种交流变频电牵引采煤机八大系列70多个品种，产品多次获得省部级以上奖项。其中MG500/1130-WD采煤机在井下直接过断层，创我国采煤机过岩石最硬记录。改变了我国采煤“遇见断层放炮或搬家”的工艺，并且该机组出口俄罗斯使用后，获得中煤装备集团颁发的特殊贡献奖,同时该项目在2007年获得了“陕西省科学技术一等奖”。参与研制的“MG900/2210-WD交流电牵引采煤机”项目，获得了2010年“陕西省科学技术一等奖”、“陕西煤炭工业科技成果一等奖”。2009年，承担了“陕西省煤矿机电工程技术研究中心”的组建工作，并担任工程技术中心副主任。2010年，主持并承担了中煤集团重点项目--“薄煤层少人或无人工作面MG2×200/925-AWD系列采煤机”的研发。主持完成的MG2×160/710（730）-AWD型交流电牵引采煤机”荣获“陕西省科学技术二等奖”。

2002年以来，作为国家行业标准化委员，审定了国家行业标准MT/T共十九份；作为标准主要起草人，起草了五份标准。

刘混举

太原理工大学机械工程学院教授,博士。中国机械工程学会高级会员、山西省机械工程学会矿山机械专委会秘书长、中国机械工程学会设备维修分会委员、中国机械工程学会摩擦学分会测试技术委员会委员、国家煤炭标准化委员会掘进机分会委员、山西省煤矿事故技术鉴定专家、山西省委联系的高级专家。

多年来一直以煤矿采掘机械、矿井提升运输设备为研究对象，从事矿山机械可靠性技术、液压与润滑系统污染控制技术、矿山机械设备的状态监测与寿命预测的研究。先后主持完成“液压与润滑系统污染控制技术研究”、“重载机械软起动装置的动态设计与试验研究”、“机电一体化软起动系统”“矿山机械设备寿命评价体系及寿命预测的研究”等省部级、企业技术创新项目。其中“流体污染磨损试验技术研究”成果获1998年度煤炭工业部科技进步二等奖，“采煤机牵引部液压系统污染控制技术”获2004年度山西省科技进步二等奖。在国内外重要刊物发表学术论文70多篇，出版教材及专著5部。

毛  君

教授、博士生导师。辽宁工程技术大学机械工程学院院长。全国五一劳动奖章获得者、国家安全生产专家组专家、煤炭行业“653工程”机电工程领域首席专家、中国工程机械学会矿山机械分会副理事长、中国矿山机械教学研究会副理事长、辽宁省机械工程学会理事、辽宁省振动工程学会理事。《辽宁工程技术大学学报》、《煤矿机械》编委。

主要从事机械动态设计及仿真、机电一体化产品研发方面的科研与教学工作。主持完成国家教育部科技项目“大功率连续输送机械非线性动力学机理与控制研究”、国家863项目、国家科技支撑计划项目、省部级科研基金项目等40余项科研课题的研究工作。作为项目负责人主持完成的“带式输送机动态设计与动态特性控制装置研究”科研课题获中国煤炭工业科技进步一等奖，主持完成的“自动化掘进装备理论与关键技术研究”科研项目获得辽宁省科学技术进步一等奖等10余项省部级奖励。编著出版《带式输送机动态设计理论与应用》、《刮板输送机动力学行为分析与控制理论研究》2部著作，编著《工程机械》、《煤矿固定机械及运输设备》、《薄煤层开采技术与装备》、《液压与气压传动》等5部教材，发表论文100余篇，其中10余篇论文被SCI、EI、ISTP等收录。申报国家发明及实用新型专利50余项，已授权发明专利6项，实用新型专利20余项。开发6种系列型号产品。在多年研究的基础上逐渐形成了“高端综采成套装备理论与关键技术”及“综掘自动化成套装备理论与关键技术”，研究成果在全国多家大型知名煤机公司进行技术转化和产品研制，所研制的煤机产品在各大煤业集团进行推广，使用效果良好，取得数亿元经济效益，具有一定的社会效益和经济价值。

郭凤仪

博士、教授、博士生导师。1997年毕业于西安交通大学电器专业并获工学博士学位。2002年-2003年、2007年-2008年分别在南非University of Pretoria和英国University of Oxford做高级访问学者。现任辽宁省特聘教授、辽宁工程技术大学电气与控制工程学院院长、辽宁工程技术大学电气工程学科学科带头人、中国煤炭学会煤矿自动化专委会委员、辽宁省电工技术学会常务理事、中国电工技术学会电器智能化系统及应用专委会委员、IEEE会员、煤炭工业技术委员会信息与自动化专委会委员、辽宁省普通高等学校电气类专业教学指导委员会副主任等。

研究方向:电接触及电弧理论、矿山智能电器、矿山自动化技术。

曾获国务院首届煤矿安全技术会诊专家、霍英东教育基金会青年教师基金、孙越崎教育基金会青年科技奖等多项荣誉称号。主持完成国家自然科学基金3项、省部级及横向课题50余项。在电工技术学报、中国电机工程学报、煤炭学报、IEEE、ICEC国际会议、电工电能新技术等重要期刊发表有关论文100余篇，出版专著3部，获国家专利8项。共招收硕士研究生90余人，其中毕业70余人；共招收博士生6人，其中毕业3人。

郭银景

教授、博士，博士生导师。现任山东科技大学通信与信息系统硕士点学科带头人，教育部矿山生产安全检测技术与设备工程技术研究中心教授，教育部科技发展中心特聘专家，被聘为国家自然科学基金评审专家、国家科技奖励评审专家、中国博士后科学基金评审专家、多个省市的科技项目与科技奖励评审专家，是多家国内外期刊的审稿专家。

在煤矿计算机网络与矿山通信、煤矿电磁兼容理论等研究领域均有较深的造诣。在国内外学术刊物上共发表论文80余篇，其中被SCI、EI等国际知名检索机构检索30余篇。参加项目30余项（含国防项目），主持科研项目16项，主持开发新产品50多种，主持或参与了7项教学改革项目。目前正承担1项国家自然科学基金项目和两项省部级项目的研究工作.

2009年-2012年间，作为大会组委会主要成员主办国际学术会议5次，主办国际学术研讨会3次，是多个国际学术会议的技术委员会成员。与韩国釜山大学、崇实大学、美国明尼苏达大学、阿肯色大学和弗罗里达大学的专家教授有密切的科研合作关系。2012年，应邀赴韩国釜山大学机器人实验室和美国明尼苏达大学时间生物学研究中心进行科研合作洽谈，并做特邀学术报告。

主编出版《电磁兼容原理与应用》、《计算机网络》、《微波技术与天线》和《信号与系统》等教材。主持山东省精品课程《信号与系统》建设，是国家级双语课程《单片机原理及应用》的主讲教授。主编的教材获得山东省优秀教材一等奖1项，获得山东省优秀教材二等奖2项。

王彦海
机电高级工程师。石家庄煤矿机械有限责任公司技术中心（暨河北省煤矿机械工程技术研究中心）副总工程师。 

从事煤矿机电设备的研发工作，对我国煤矿巷道掘进和支护类装备的技术进步做出了突出的贡献。参加国家高技术研究发展计划（863计划）项目“掘进机远程控制技术及监测系统”和省重点项目“岩巷快速掘进技术研究及成套装备研制”等科研项目。                                   

国家“863”项目“掘进机远程控制技术及监测系统”获中国煤炭工业科技一等奖。《岩巷快速掘进技术研究及成套装备研制》项目获河北省科技进步二等奖。“EBH300(A)悬臂式岩石掘进机研究开发”项目获中国煤炭工业科技二等奖，“MQT-50C1型气动锚杆钻机”项目获河北省优秀新产品设计一等奖，河北省科技进步三等奖。并有多项成果获省市一二三等奖。获得“河北省煤炭工业优秀科技工作者”，石家庄市“劳动模范”，石家庄市“五四青年”奖章等众多荣誉称号并荣立个人二等功。6项技术获国家专利。发表论文10多篇。

撰写的《EBH300(A)岩石掘进机截割部设计及应用》、《锚杆钻机气动马达效率分析与提高》、《EBH300(A)岩石掘进机的创新设计》等论文发表于《煤炭科学技术》、《煤矿机械》、《矿山机械》等核心期刊上。

罗明华

副研究员。院副总工程师。现任中煤科工集团重庆研究院自动化技术研究所所长。

长期从事煤矿自动化科研工作，参与和主持国家、煤炭行业及企业科研项目20余项，其中国家重大产业技术开发专项1项、国家科技重大专项1项，《智能带式输送机保护控制系统关键技术研究及应用》获重庆市科技成果奖，《矿山安全生产快速反应联动监控重大灾害的监控预警技术》获中国煤炭工业协会科技二等奖。

发表论文7篇，获得专利3项，起草企业标准30余个，研发的产品40余个，涉及到煤矿工业电视监控系统、煤矿供电监控系统、皮带运输保护控制系统、带式输送机可控传动系统、带式输送机探伤检测、煤矿辅助运输监控系统、煤矿主排水监测及控制系统、风机压风机监控系统、选煤厂集控信息化系统等。负责了60多个煤矿机电自动化项目的技术方案设计及工程实施。
李长军

研究生学历，高级工程师。现任河南能源化工集团有限责任公司焦煤公司赵固二矿副矿长，主管机电、生产、人力资源、物资供应工作。

在焦煤位村矿工作期间：组织安装主通风机变频控制系统，组织更换地面6kV变电站高压开关柜，组织实施主副井绞车房电控系统改造，对矿用煤电钻综合保护装置进行了技术改造，对井下水力冲孔技术进行推广，组织安装-450大泵房及变电所，组织安装井下延伸1.6m绞车系统，组织更换井下所有淘汰设备，对150采煤机组载波控制系统进行技术革新。在赵固二矿：组织安装主副井提升系统、供电系统、排水系统、通风系统、压风系统、11011首采工作面、11050河南省首个6.5m一次采全高工作面生产系统的设备安装及回采的组织工作等。

获得国家专利9项，获省级科技成果奖励5项，获市级科技研究成果奖励2项，获河南煤业化工集团科技进步奖2项，获河南煤业化工集团机电运输安全实用创新奖3项，获焦煤集团科研成果奖励9项，在核心期刊发表论文6篇。主持的多项科技创新项目被河南省科学技术厅授予科技成果奖、被河南省煤炭工业管理局授予科技进步二等奖、被河南煤矿安全监察局授予科技进步一等奖，被焦作市人民政府、济源市人民政府授予科技进步二等奖，被焦煤集团授予科技进步一等奖。

被河南省工业和信息化厅评为煤矿机电工作“先进个人”，被焦煤集团评为2011年度“安全先进个人”，被评为2011年度新乡市节能减排“技术标兵”称号，被评为2011年度河南煤化集团项目管理先进个人，被评为2012年度河南煤化集团劳动模范。
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