《职业卫生技术服务机构监督管理办法
（草案）》起草说明

一、 起草的目的和依据

为了贯彻实施《中华人民共和国职业病防治法》，加强对职业卫生技术服务机构的监督管理，规范职业卫生技术服务行为，确保职业卫生技术服务机构资质管理的合法、公正、公开、透明，根据中央编办《关于职业卫生监管部门职责分工的通知》(中央编办发〔2010〕104号)以及卫生部、国家安全监管总局《公告》（2010年第21号）精神，依据《职业病防治法》第15、16、17、24、72、73条，在吸收、参考安全生产检测、评价和卫生部门有关职业卫生技术服务机构管理的经验和做法的基础上，起草了《职业卫生技术服务机构监督管理办法（草案》（以下简称草案）。
二、起草的过程与特点
经过深入、广泛、细致的调研，以《职业病防治法》有关职业卫生技术服务机构管理的要求为依据，参考了安全生产、环境保护和卫生部门有关职业卫生技术服务机构分级管理等做法和经验，起草形成了草案。草案着力于强调从事职业卫生技术服务活动的资质要求及行为规范、法律责任，细化或明确职业卫生技术服务机构应当具备的基本条件，同时确立了职业卫生技术服务机构资质许可和监督管理的主要原则与基本要求。
三、主要内容

草案包括总则、资质条件与审定、技术服务、监督管理、罚则和附则六个部分。

总则部分明确了职业卫生技术服务活动范围，明确了对职业卫生技术服务机构实行资质许可制度以及职业卫生技术服务机构资质的分级（划分为甲、乙、丙三级）原则，还明确了设置职业卫生技术服务机构的统筹规划、合理布局和总量控制原则、业务范围划分原则、公告制度；资质条件与审定部分明确了各级资质的条件和审定程序，明确了资质审定的技术评审制度；技术服务部分对职业卫生技术服务机构及其从业人员依法独立开展职业卫生技术服务活动的行为规范、提高服务效率和保证服务质量、签订职业卫生技术服务合同、职业卫生检测与评价技术服务的收费、内部管理制度和质量控制体系提出了具体要求；监督管理部分对职业卫生技术服务机构的监督检查、职业卫生技术服务机构资质的年检、资质证书有效期满的续展、资质证书变更、资质证书的管理提出了具体要求；罚则部分主要对职业卫生技术服务机构及其从业人员违反职业卫生技术服务相关要求，明确了处罚办法。

四、需要说明的主要问题

（一）职业卫生技术服务机构服务范围的确定
 按照《职业病防治法》有关规定，确定职业卫生技术服务机构的服务范围包括为建设项目提供职业病危害预评价、职业病危害控制效果评价，或为用人单位提供职业病危害因素检测、职业卫生现状评价、职业病防护设施与职业病防护用品的效果评价等技术服务。（第三条）
（二）职业卫生技术服务机构的资质级别划分
我国职业危害分布的行业和领域广泛，中小企业数量庞大。为了便于向中小企业提供高效便捷的职业病危害因素检测等职业卫生技术服务，加强对中小企业的职业卫生监管，把职业卫生技术服务机构的资质分为甲级、乙级和丙级三个等级，分别由国家、省、市三级安全生产监管部门审批。（第五条）
 （三） 职业卫生技术服务机构的资质条件
根据技术服务范围和对象的不同以及对技术能力的不同要求，针对职业卫生技术服务机构甲级、乙级和丙级三个资质分别提出了相应的条件（第十条）。其中，注册资金和固定资产的具体要求，考虑了可能承担的责任风险大小以及从事职业卫生技术服务活动的必须资金要求，结合从事职业卫生技术服务所需的设备仪器状况，并参考了卫生部职业卫生技术服务机构监督管理、安全评价机构及特种设备检测检验机构监督管理的有关做法；人员条件的具体要求，考虑了确保职业卫生技术服务结果的客观、真实、科学、公正，以及职业卫生技术服务活动的实际需要，并参考了卫生部职业卫生技术服务机构监督管理、安全评价机构及特种设备检测检验机构监督管理的有关做法。特别提出承担职业卫生检测、评价、质量控制、工程控制等方面技术人员必须参加过职业卫生专业培训并取得合格证得要求。
（四）专家参与职业卫生技术服务机构的资质审查等相关工作
职业卫生技术服务机构的资质审查工作的专业性和技术性较强，例如，职业卫生技术服务机构的检测技术能力审查，需要对机构的检测仪器设备、检测人员的操作能力和职业卫生专业知识、各种仪器参数及校准等依照有关的技术标准和产品标准给予具体的审查，机构的评价能力中的工程控制方面又涉及到具体的工程技术参数和指标，检测、评价的质量控制会涉及到过程控制和质量管理的专业知识。因此，借鉴相关领域经验做法，发挥专家的技术优势，本办法第十五条规定了专家组的组成办法，第十六、十七、十八条明确了技术评审的方式、程序，对申请相应资质的职业卫生技术服务机构的技术服务能力进行技术把关，以确保职业卫生技术服务机构资质审批结果的客观、公正、科学和社会公信力。

（五）关于职业卫生技术服务机构资质管理的程序问题
为对职业卫生技术服务机构监督管理工作实施规范化、法制化管理，适应依法行政的要求，本办法对职业卫生技术服务机构资质的申请、受理、技术评审和审批程序，安全生产监督管理部门的办事时限都作了明确的规定，以提高办事透明度和工作效率（第十一、十二、十三、十四、十五、十六、十七、十八、十九条）。
（六）关于法律责任
第三十七、三十八条是引用《职业病防治法》相关违法行为的罚则。第三十六条、第三十九条、第四十条为本办法根据部门规章权限新设定的处罚措施。
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