“十二五”高耗能特种设备节能
发展规划
国家质量监督检验检疫总局

为进一步加强高耗能特种设备节能工作基础，提高科学监管的能力与水平，建立安全监察与节能监管相结合的工作机制，推进高耗能特种设备节能降耗，促进经济社会节约发展，实现高耗能特种设备节能目标，根据国家《节能中长期专项规划》、《“十二五”节能减排综合性工作方案》、《特种设备安全中长期发展战略纲要》和国家有关节能的要求，制定本规划。

一、现状与问题

（一）高耗能特种设备能源利用现状。
特种设备是国民经济建设的重要基础设备，直接关系到人民群众的生命财产安全和经济运行水平，关系到“节约发展、清洁发展、安全发展、可持续发展”的大局。特种设备中有大量高耗能设备，主要包括锅炉、换热压力容器、电梯和起重机械等。截止2010年底，我国共有高耗能特种设备约300.3万台，其中锅炉60.7万台，换热压力容器76.8万台，电梯162.8万台。随着经济的发展，这些设备的总量还在以每年8％左右的速度增长。

高耗能特种设备中的锅炉是重要的能量转换设备，也是能源消费大户和重要污染源。在我国，锅炉燃料以煤为主，2010年我国煤炭产量32.4亿吨，锅炉用煤约22.4亿吨，约占全国煤炭产量的70%。与发达国家相比，我国燃煤工业锅炉的能效水平相对较低，“十一五”末其平均运行效率为65%左右，比国际先进水平低10％～15％。

我国石油和化学工业年消费能源4.1亿多吨标准煤。目前我国石油、化工产品单位能耗比国际先进水平高出10%～25%，能源利用效率直接影响到这些行业的生产成本。换热压力容器是石油和化学工业中广泛应用的能量传递设备，提高其效率对降低单位产品能耗具有重要意义。目前我国换热压力容器的换热效率比国外同类产品低15%～25%，节能潜力巨大。

相关资料显示，目前全国正在使用的电梯中，节能电梯约占30%。如果新增电梯广泛采用永磁同步电机、能量反馈系统等节能技术,并根据实际情况对在用电梯进行能效优化或改进，能够节约大量电能。
（二）高耗能特种设备节能监管面临的问题与挑战。
1.特种设备节能监管体系建立尚在起步阶段。

由于历史原因，对高耗能特种设备能效的监管逐渐弱化，甚至取消。没有建立有效的市场准入与退出机制，更无法对高耗能特种设备实施设计、制造、安装、维修、改造、使用、检验检测全过程的节能监管。在大力提倡节能减排的历史背景下，重新修订的《节约能源法》和《特种设备安全监察条例》明确要求对高耗能特种设备实行节能监管。高耗能特种设备节能监管体系的建立刚刚起步，必须加快推进。 
2．特种设备节能法规标准不完善。

目前高耗能特种设备节能法规标准体系建设尚处于起步阶段。换热压力容器和电梯尚无节能技术规范和能效标准，《锅炉节能技术监督管理规程》和《工业锅炉能效测试与评价规则》刚刚颁布，但与之配套的相关规范和标准尚待完善。
3．特种设备企业节能意识不强。

由于我国能源价格偏低，能源消费成本占生产总成本的比重较小，作为节能主体的企业普遍缺乏节能动力，对节能重要性缺乏足够的认识，节能优先的方针没有落到实处。设计、制造、使用单位节能意识亟待提高，特种设备节能方面投入严重不足。
4．特种设备节能服务机构培育发展不足。

特种设备节能服务市场尚未形成，对节能服务机构鼓励培育不够，促进节能服务机构发展的政策体系不完善，社会和使用单位对节能服务认识不足，现有节能服务机构起点低、底子薄、能力弱，节能服务领域和范围还比较窄，难以满足市场对特种设备节能咨询、设计、评估、检测、审计、认证等服务的需要。
5．特种设备节能监管技术支撑条件不足。

特种设备节能必须依靠技术进步，需要技术机构的技术支撑。但目前技术机构的人员技术素质、设备条件等难以完全适应节能监管工作开展的需要，制约了高耗能特种设备节能监管工作全面深入开展。

二、指导思想和工作目标

（一）指导思想 。
以科学发展观为指导，落实节约资源基本国策，按照“节约发展、清洁发展、安全发展、可持续发展”的原则，以《中华人民共和国节约能源法》和《特种设备安全监察条例》为依据，依靠科技进步，完善法规标准，实施科学监管，倡导节约文化，建立高耗能特种设备安全监察与节能监管相结合的制度，实现安全性与经济性的协调统一，促进经济社会可持续发展。
（二）工作方针。
着眼于国家节能工作大局，坚持将高耗能特种设备节能监管和安全监察相结合，坚持依法监管、政策激励和技术服务相结合。运用全面覆盖、重点突破、分项实施、逐步到位的工作方法，形成企业主动、政府推动、部门联动、典型带动的工作格局。以保障高耗能特种设备安全经济运行为主线，以提高设备本质能效和运行管理水平为着力点，切实提高能源利用效率。

（三）工作目标。
到2015年末，新增高耗能特种设备能效指标达到中等发达国家水平；既有高耗能特种设备运行管理和节能改造取得突破，全国工业锅炉平均运行效率在“十一五”末的基础上提高5％，实现年节煤3000万吨的能力；高耗能特种设备累计实现节约7000万吨标准煤。初步建立并逐渐完善适合我国国情的高耗能特种设备节能监管模式，逐步形成与社会主义市场经济体制相适应的特种设备节能法规标准体系、监督管理体系和绩效评价体系，建立特种设备节能技术服务平台和科技支撑平台。

三、主要任务

“十二五”期间，高耗能特种设备节能工作主要任务是建立三个体系、两个平台，并强化四项重点工作。
（一）建立和完善特种设备节能法规标准体系。
特种设备节能法规标准体系是形成节能监管长效机制的保障，是完善法制建设的重要内容，需要抓好以下几项工作：

1．制修订节能监管技术法规。在对国内外特种设备节能法规标准研究和现有特种设备安全法规与标准平台的基础上，提出节能法规标准体系框架，制订电梯及换热压力容器节能技术监管规程，根据高耗能特种设备节能监管的相关规定，在相应安全技术规范中增加节能监管要求。

2．加强法制宣传。积极开展高耗能特种设备节能法制宣传，完善节能法规信息公开平台，为公众提供全面、便捷的查询服务。规范法规标准解释工作。积极参与国际节能标准制定，推动标准的国际互认。

3．积极推进地方节能法规建设。指导、推动、鼓励有立法权的各地方，根据本地区实际情况制定地方法规，规范本地区高耗能特种设备节能监管工作。

（二）建立安全监察与节能监管相结合的监督管理体系。
利用现有特种设备安全监察体制和监督管理资源，对高耗能特种设备实施节能监管。要从实际出发，在现行的行政许可、监督检查、检验检测等工作内容中体现节能监管的相关要求，建立安全监察与节能监管相结合的监管体系。

（三）建立节能绩效评价体系。
加强高耗能特种设备节能信息公开和信息数据的开发利用，建立全国高耗能特种设备设计、制造、使用能效状况数据库和全国水质数据库，对高耗能特种设备的制造、使用能效状况形成固定的数据采集、统计分析和报告机制，为制定特种设备节能政策提供技术支持，为科学决策提供依据。

（四）建立节能技术服务平台。
为推进企业加强和改进特种设备节能管理，加快节能技术改造，提高节能管理水平和能源利用效率，要建立和完善涵盖特种设备节能咨询、设计、评估、检测、审计、认证、工程实施、运营管理和节能技术、产品的推广示范等服务领域的技术服务平台。

1．提升节能技术机构能力。规划建设国家级锅炉、换热压力容器和电梯能效测试与节能技术研究实验室和一批高耗能特种设备安全与节能测评中心，为高耗能特种设备节能技术水平提升和法规、标准建设提供技术支撑。
2．完善节能技术服务平台。鼓励、支持有条件的中介机构开展特种设备节能评价、节能新技术的推广应用和合同能源管理等工作。建立全国特种设备节能教育电子培训系统，组织编写管理与操作人员节能技术培训教材，开展以提高高耗能特种设备使用单位、作业人员运行管理水平和操作水平为目的的专业技能培训工作。

3.开展节能示范项目建设。通过建设工业锅炉、换热压力容器、电梯等节能示范项目，促进节能技术和产品的推广应用，不断提高使用单位节能技术水平。
（五）建立科技支撑平台。
组织特种设备检验检测技术机构、科研单位、企业、行业协会等建立行业大科技工作平台和管理运行机制，有效整合特种设备科技资源，提升技术能力，促进科技成果快速转化和推广应用，充分发挥科技对特种设备节能的支撑、保障和促进作用。

（六）四项重点工作。
1.实施市场准入制度，促进特种设备本质节能。 

切实履行高耗能特种设备设计、制造环节的监督检查职责，确保高耗能特种设备产品能效达标，从源头上把住质量关。

（1）强化节能审查制度。按照《特种设备安全监察条例》规定，对锅炉设计文件进行节能审查，能效符合相关标准规定的，方可用于制造。

（2）加强锅炉等高耗能特种设备产品能效测试工作。对新产品、新部件在批量投入生产前，进行能效测试和等级评定（电梯等机电类特种设备在型式试验的同时对节能性能进行测试），对未经测试，或没有达到限定值的产品不允许批量生产。
2.加强使用环节的节能监管与服务。
积极开展使用环节节能监管。要加大对高耗能特种设备节能标准执行情况的监督检查力度。全面开展在用锅炉能效测试工作，实现对在用锅炉的能效状况的监督和改进指导。通过安装燃料、水、电消耗量、锅炉排烟温度和输出热量等监测计量装置，及时准确掌握高耗能特种设备能效情况；加强水处理自动监控装置的监测，对锅炉水（介）质定期进行检测，推动锅炉水（介）质达标。

3.及时掌握高耗能特种设备能效状况。 

开展在用锅炉、换热压力容器、电梯等高耗能特种设备能效状况全国普查工作，摸清高耗能特种设备能效现状并适时向社会公布。要深入分析影响设备能效的因素，提出针对性的节能措施。为更加及时、全面掌握高耗能特种设备能效状况，要建设全国统一的能效监测和统计分析系统。
4.加强高耗能特种设备安全节约宣传和文化建设。
在全社会大力宣传高耗能特种设备节能工作的意义和必要性，加强对科学发展、安全发展、节约发展的认识，倡导高耗能特种设备“本质安全”、“本质节能”的理念，建立“生命安全至上、质量节约并重”的价值观，形成特色鲜明的高耗能特种设备安全节约文化。
四、保障措施

为了实现高耗能特种设备节能工作目标，落实主要任务，提出以下保障措施。

（一）加强组织领导，推动规划实施。
各级质监部门要加强对高耗能特种设备节能工作的领导，明确专门的机构和人员，制定规划，组织实施。

（二）加强节能理论研究与战略规划。
加强高耗能特种设备节能与宏观经济及社会发展的关系研究和节能理论、宏观管理、行业发展、综合改革、法规政策等软科学研究，积极借鉴国外先进经验，紧密结合我国国情，形成中国特色高耗能特种设备节能监管理论方法，科学计算特种设备节能贡献率，增强节能监管工作的科学性和前瞻性，保证规划合理，设定的措施、方法有效，能够达到预定的目标。

（三）建立完善节能工作体制和机制。
1.积极发挥市场调节的重要作用，实现“确保安全、节能降耗”的双重目标。
2.加强与有关部门的协调与联系，积极争取各地政府和节能主管部门、财政、税务、银行等部门的大力支持配合，形成合力，齐抓共管，形成多元共治促节能的良好局面。

3.制定合理的高耗能特种设备节能考核指标，积极推动将高耗能特种设备节能重要指标、主要任务纳入地方政府节能减排总体规划及统计考核指标体系。

（四）加强能力建设。
高耗能特种设备节能工作是一项长期的战略任务，高耗能特种设备能效指标的制订，节能技术政策的出台，高耗能特种设备实施节能准入制度的实施都需要技术机构支撑。目前，相关特种设备检验检测机构不但要承担高耗能特种设备新产品和节能产品的测试、分析和试验工作，同时要对各类特种设备能效测试方法、评价方法进行理论和实验研究，因此必须加强特种设备检验检测机构能力建设。要培训各类高耗能特种设备能效测试人员，大力提升能效检验检测技术装备水平和能力，同时要积极推动企业开展锅炉操作人员、锅炉安装、维修人员节能知识培训。通过多层次、多渠道、多种机制加快人才培养，努力建设一支素质高、结构优的专业节能技术队伍。
（五）加强国际交流与合作。
1．积极开展节能交流合作。

加强与重要国家、地区节能管理部门和国际组织的交流、合作，形成制度化的交流合作机制。积极参与制定国际标准，有针对性地推动标准国际互认工作。支持和鼓励能效测试机构、行业组织开展国际交流与合作，促进我国高耗能特种设备产品的出口。

2．大力引进先进节能技术。

积极争取国际资金支持，通过技术引进与国际间合作，促进我国高耗能特种设备能效指标、测试技术与方法达到国际先进水平。
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