
安宣教〔2013〕25号

关于举办宣贯《七条规定》

暨预防煤矿顶板事故专题技术讲座的通知

各煤矿安全监管监察、煤炭行业管理机构，各煤业集团公司、煤矿企业，煤炭科研院所、高等院校及有关单位：

为认真贯彻总局党组关于深化宣贯《煤矿矿长保护矿工生命安全七条规定》的部署要求，落实《国家煤矿安全监察局办公室关于支持总局宣教中心举办宣贯<七条规定>暨预防煤矿事故系列专题技术讲座的通知》（煤安监司函办〔2013〕9号）精神，深刻吸取事故教训，运用事故案例推动工作，强化煤矿安全基础建设，提高煤矿事故防范水平，加强煤矿顶板技术管理，积极主动推进新技术新装备的运用，有效遏制和科学防范煤矿顶板事故，决定5月下旬在重庆市举办宣贯《煤矿安全双七条规定》暨预防煤矿顶板事故专题技术讲座。现将有关事项通知如下：
一、讲座主要内容

1.深度解读“煤矿安全双七条规定”；

2.全国煤矿顶板事故的防治现状及对策；

3.采场坚硬顶板控制技术；

4.深部巷道松软顶板支护技术新对策；

5.深部顶板灾害控制技术新进展；

6.采动引起上覆岩层塌陷机理与控制技术；

7.复杂、困难条件下顶板管理难题与对策；

8.支护成套技术（新工艺、新材料、新技术、新理论）；

9.冲击地压预警解危新装备与新技术；

10.放顶煤开采与防治大面积冒顶冲击新举措；

11.急倾斜煤层开采新技术、新思路；  

12.预防顶板事故的应急预案和应急救援技术与装备；

13.煤矿绿色开采理论与充填新技术、新材料；

14.物联网与顶板事故预防；

15.预防顶板事故先进监测监控及预警设备；

16.地质保障技术与顶板事故预防；

17.南方（贵州、湖南、四川、重庆、云南、江西）高瓦斯与突出矿井顶板事故防治技术；

18.西部（内蒙古、新疆、陕西、甘肃、宁夏）煤层浅埋、弱胶结岩层控制及保水绿色开采技术；

19.西部（内蒙古、新疆、陕西、宁夏）特厚煤层放顶煤开采与顶板支护技术；

 20.煤层上行卸压开采岩层控制关键理论与技术；

 21.煤矿地质勘探、规划、设计、建设及监理与顶板事故防范；

22.矿震与顶板治理；

23.机械化开采与顶板管理；

24.全国煤矿典型顶板事故案例分析；

25.监测监控及预警等先进设备介绍及展示等。
讲座权威专家与经验交流单位

国家安全监管总局、国家煤监局领导深度解读“煤矿安全双七条规定”。

邀请山东科技大学教授谭云亮、中国科学院武汉岩土力学所研究员周辉、太原理工大学教授贾喜荣、河南理工大学教授勾攀峰、澳大利亚联邦科学院采矿首席科学家沈宝堂、安徽理工大学教授华心祝、北京科技大学教授姜福兴、辽宁工程技术大学教授张宏伟、山东能源集团公司总工程师翟明华、北京昊华能源公司总工程师马植胜、中国煤炭科工集团煤炭科学研究总院研究员齐庆新、中国矿业大学教授窦林名、中国矿业大学教授缪协兴、中国矿业大学（北京）教授马念杰、中国矿业大学（北京）教授姜耀东、中国煤炭科工集团煤炭科学研究总院研究员毛德兵、河南义马煤业集团公司矿压研究所所长刘军等作专题技术讲座。

邀请重庆煤监局、山东省煤炭工业局、黑龙江煤监局、新疆煤监局、辽宁省煤炭工业管理局、贵州煤监局、湖南煤监局、河北煤监局、内蒙古煤炭工业局、山西省煤炭工业厅、陕西煤监局、甘肃煤监局、河南煤监局、安徽煤监局、四川省经济和信息化委员会等作经验交流。

参加讲座人员
基层煤矿顶板管理、技术人员及煤矿安全监管监察和行业管理干部、科研机构、高等院校、设备生产厂家和煤矿地质勘探、规划、设计、建设、监理、安全评价机构、矿山救护队等有关人员参加技术讲座。

讲座时间地点

时间：2013年5月28日至30日（28日报到）

地点：重庆市学豪酒店

地址：重庆南岸区五公里学府大道19号

联系人：范敏 

电话：023-88361111  15608326072。

报到当日在重庆江北机场，重庆、重庆北火车站均安排接站。接站联系人及电话：蒋卓 13883383345。
五、其他事项

（一）材料准备

1.为把技术讲座办好，办出成效，请有关预防顶板事故的技术、管理人员收集整理近年来有关煤矿顶板管理的制度、经验材料、技术方案、总结及典型事故案例，会务组将编辑印刷，便于大家学习交流提高。

2.请各单位整理需要解决的技术难题，讲座现场进行研讨。

3.各单位认真推荐预防顶板事故的先进监测监控设备和技术生产厂家，便于全国推广。

4.有关材料于5月16日前报总局宣教中心（发电子邮件），便于统一印刷。

（二）报名事项

1.请参会代表于5月25日前将技术讲座报名表传真或发电子邮件至国家安全监管总局宣传教育中心。

2.会务费1800元/人。食宿统一安排，费用自理。

3.联系方式
联 系 人：张佳  谷德富  毕杰

联系电话：010-64463509  64463944（均带传真）

    电子邮箱：jishujiangzuo2013@126.com
附件：1.全国预防煤矿顶板事故专题技术讲座报名表

      2.讲座邀请的专家简介

国家安全监管总局宣传教育中心

2013年5月7日
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	单位需要解决的煤矿顶板问题或推广交流的科研成果
	

	参会单位（盖章）

负责人（签字）

   二Ｏ一三年  月  日
	付款方式：  邮汇□

            银行转账□

现场付款□

返程订票：


   说明：报名表务必于2013年5月25日前报宣教中心。

附件2

全国预防煤矿顶板事故专题技术讲座邀请专家简介

    谭云亮

教授、博士生导师。山东科技大学资源与环境工程学院副院长。矿山灾害预防控制国家重点实验室（培育基地）副主任、矿压研究所所长。国家安全监管总局、国家煤矿安监局和国家煤矿事故抢险救援专家、中共中央组织部人才局联系专家。中国岩石力学与工程学会理事、中国煤炭工业安全科学技术学会理事、顶板防治专业委员会常务副主任、中国煤炭工业技术委员会井工开采专委会委员、《采矿安全科学学报》编委、Journal of Mining编委、《地下空间与工程学报》编委、Mine Engineering编委、Int.J.Rock Mech. Min.Sci.等国际杂志特约审稿人。出版著作7部，发表学术论文220篇(被SCI、EI收录80余篇)；完成包括国家级项目在内80余项课题；获得国家科技进步二等奖1项、省部级科技进步奖11项；已获得授权国家发明专利12项。获得中国岩石力学与工程青年优秀科技奖（金奖）、中国科教发展基金会孙越崎青年科技奖。

长期工作在我国煤炭高等教育与科学研究第一线，理论联系实际，足迹遍布全国数百个矿井，深入开展矿山压力及岩石力学灾害控制理论与技术方面研究，为我国煤炭科技进步作出了突出贡献。

周  辉

中国科学院武汉岩土力学研究所研究员、博士生导师。2003年3月－9月在法国里尔科技大学做博士后研究。中国岩石力学与工程学会环境岩土工程分会副理事长、教育工作委员会和青年工作委员会委员、《岩土力学》编委、湖北省力学学会和武汉市力学学会常务理事。主要从事深部重大工程安全性分析研究。主持国家自然科学基金6项、重大工程科研项目10余项，主持和参与863等其他类项目15项。获国家科技进步二等奖1项、湖北省科技进步一等奖2项、中国岩石力学与工程学会第六届青年科技奖金奖、第二届武汉青年科技奖、中国科协期刊优秀学术论文奖。发表论文150余篇，被SCI收录21篇，EI收录115篇；获专利11项、软件登记6项。

    贾喜荣

教授。太原理工大学矿业工程学院从事岩层控制教学、科研工作。

编著《岩石力学》（32.4万字），高等教育十二五规划教材。编著《岩层控制》（31.8万字），高等教育十二五规划教材。编著《岩石力学与岩层控制》（59.9万字）。编著《矿山岩层力学》（49.1万字）。

“采场薄板矿压理论”获山西省科技进步三等奖。《岩石力学与岩层控制》获中国大学出版社协会第二届优秀学术著作二等奖。拥有基于采场薄板矿压理论的计算软件及工程应用技术。完成厚层状火成岩坚硬顶板控制、采煤工作面支架工作阻力确定、回采巷道锚固等若干科研项目。

    勾攀峰
教授、博士生导师。河南理工大学能源科学与工程学院院长。中国煤炭学会岩石力学与支护专委会委员、中国煤炭工业协会支护专委会专家组成员、中国煤炭工业技术委员会煤矿井工开采专委会委员、河南省煤炭学会开采专业委员会秘书长。
勾攀峰教授参加完成重点科技攻关项目等省部级科研课题8项，完成横向科研与技术服务30余项。先后获得教育部科学技术进步一等奖2项，河南省科技进步二等奖1项，三等奖1项，中国煤炭工业科学技术进步奖二等奖2项,三等奖1项。

完成省级教学研究3项，获省级优秀教学成果一等奖2项，《采煤概论》2007年被评为国家级精品课程。出版高等学校统编教材一部（主编），参编一部。

发表60余篇学术研究论文,并出版2部有重要影响的专著，撰写出版的学术专著《煤巷锚杆支护》，得到业内权威专家的高度评价，获得省级优秀图书二等奖，成为我国煤矿应用推广锚杆支护的重要参考著作，具有较高的学术水平和实用价值。

勾攀峰教授带领的学术团队在煤巷锚杆支护、围岩注浆加固、深井巷道支护、复杂煤层开采等方面进行了有益的探索。提出了煤巷锚杆支护围岩强度强化理论、建立了煤巷锚杆支护围岩稳定判别准则、提出了回采巷道锚杆支护系统设计方法、开发出高强增塑粘性材料等。提出了基于强力支护原理的深井巷道锚杆锚索协调支护技术；提出了沿煤掘进开拓巷道一次锚杆、锚索强力主动支护、二次U型钢加强支护的联合支护方式；提出了回采巷道耦合卸压支护技术。上述成果具有显著创新性和广泛应用价值，为我国煤矿巷道支护方式的变革、煤矿的安全高效生产作出了突出贡献。

    沈宝堂
山东科技大学泰山学者特聘教授，博士生导师。澳大利亚联邦科学院首席研究员，任“深部资源工程”研究室主任。在深部采矿工程，地表沉降的预防及治理，矿山力学监测，基础岩石力学，岩石断裂力学等方面有坚实的知识和丰富的经验，尤其在岩石破裂过程的模拟方面有独到的建树。

共主持和完成了包括由澳大利亚昆士兰州政府，国际合作团队（德国，芬兰，韩国，澳大利亚），澳大利亚煤炭基金，中国淮南矿业集团，日本煤炭，必和必拓及其他国际主要矿业公司所资助的研究项目几十项，总共获得项目研究经费500多万澳元（约三千五百万元人民币）。

主要研究成果包括研究发明了热-液-力岩石破裂模拟软件，提出并发展了无粘结充填法治理矿区沉降，研发了高边坡采矿法稳定判据及设计方法、并多次成功地进行了复杂条件下深部采煤围岩岩体的综合监测，取得了世界第一个系统的现场数据，发展了关于深井煤与瓦斯共采的理论与实践。在国际刊物，国际学术会议及CSIRO内部发表文章及学术报告110余篇，并应国际著名出版商Springer邀请即将出版一本关于岩石破裂模拟的专著。

    CSIRO科研团队自2007年始与淮南矿业集团公司在深井煤与瓦斯共采方面的合作已进行了多年。沈宝堂博士主持了该项目的现场监测工作，成功地获取了深部岩体在采煤过程中的变形及破坏数据，大力推动了深井煤与瓦斯共采的理论发展。

    华心祝
教授、博士生导师。安徽理工大学科技产业处处长、煤矿安全高效开采省部共建教育部重点实验室副主任。国际岩石力学与工程学会会员、中国煤炭工业技术委员会井工开采专委会委员、国家首批煤炭行业标准化专家、中国煤炭工业安全科学技术学会顶板防治专业委员会常务委员、西安科技大学学报（自然科学版）编委、安徽省煤炭学会理事、安徽省岩石力学与工程学会理事，国家科学技术奖和国家自然科学基金评审专家库成员。

近5年主持国家自然科学基金项目和国家“十一五”支撑计划子项目等国家级项目3项，主持其它纵向项目及横向重大科研项目14项，在《煤炭学报》（英文版）、《岩石力学与工程学报》等专业期刊上发表学术论文19篇，获安徽省科学技术一等奖1项、二等奖5项、三等奖3项。在“沿空留巷”、“复杂条件巷道支护”和“厚煤层开采采场矿压”等方面取得了一定的创造性成果。 

    主持的国家级科研项目：深井大断面沿空留巷底鼓动态演化机理及其分类防控。高瓦斯采煤工作面锚杆支护巷道二次沿空留巷围岩稳定控制研究。低透气性煤层群无煤柱快速留巷Y型通风煤气共采研究—沿空留巷。

科研获奖：极松软破碎围岩化学注浆加固机理研究与工程应用获河北省科学技术二等奖。深井“三软”中厚煤层综采工作面安全高效综合技术研究获安徽省科学技术二等奖。祁南矿复杂条件巷道矿压特征及其围岩治理模式研究获安徽省科学技术二等奖。高瓦斯复合顶板大断面煤巷月掘进超千米综合技术研究获安徽省科学技术二等奖。

代表性学术论文：在2007年10月矿山灾害预防与控制国际学术会议和2010年9月煤矿安全高效开采国际采矿论坛及2011年9月第22届世界采矿大会(土耳其)与2011年10月乌克兰世界采矿大会等发表演讲。

姜福兴

博士。北京科技大学微地震监测研究中心主任。曾任山东科技大学资源与环境工程学院院长。入选人事部、中组部、科技部、教育部、国家经贸委和国家自然科学基金委六部委评选的“国家百千万人才工程”第一、二层次人才；中国科学技术发展基金会“孙越崎青年科技奖”；中国煤炭工业安全科学技术学会顶板防治专业委员会副主任。

    主持或参与了国家“973”项目、“十一五”国家科技支撑计划、国家自然科学基金重大国际合作项目、国家自然科学基金重点项目、面上项目、国际合作项目等国家级项目10多项，为矿山企业解决重大动力灾害控制难题30多项，承担完成了企业委托项目100多项，研发的“煤矿工作面顶板控制设计专家系统”作为煤炭行业技术标准之一在全国执行，使用单位不仅大幅度降低了顶板事故，而且取得了良好的社会和经济效益。开发了具有国际先进水平的“高精度防爆型微地震定位监测系统”和“冲击地压实时在线监测预警系统”，在全国30多个矿山推广，成功预警了多次重大动力灾害，取得良好的社会和经济效益。逐步形成了矿山动力灾害“多因素耦合评价—实时监测预警—控制—防护—工程管理”的实用理论和技术体系。

发表学术论文130余篇，出版著作3部，获得国家科技进步奖3项，省部级科技进步奖10多项，获得实用新型专利3项，发明专利5项。

煤矿冲击地压预测与防治成套技术获2010年国家科技进步二等奖；冲击地压预测预报与防治成套技术研究获山东省科技进步奖；煤矿冲击型复合厚煤层开采技术获2010年中国煤炭科学技术奖；煤矿覆岩破裂灾变的机理、监测与控制研究获教育部科学技术进步二等奖；基于微地震监测技术的特厚煤层综放面围岩运动规律研究获中国煤炭科学技术奖二等奖；微震监测技术在煤矿防治水中的应用与研究获中国煤炭工业协会科学技术奖二等奖；新汶矿区冲击地压的成因与防治技术研究获中国煤炭科学技术奖二等奖。

张宏伟

教授、博士生导师。辽宁工程技术大学矿业学院院长。国家安全生产专家组专家、煤炭行业“653工程”首席专家、中国煤炭工业协会开采技术委员会委员。德国克劳斯达尔大学高级访问学者。《采矿与安全工程学报》、《辽宁工程技术大学学报》编委。

长期从事岩石力学、矿山压力与控制、矿井动力灾害防治方面的教学和科研工作。主持完成国家重点基础研究发展计划（973 计划）项目“煤矿煤与瓦斯突出的地质构造作用机理”、国家自然科学基金项目“矿井动力灾害统一预测理论与方法研究”等40余项科研课题的研究工作。作为第一完成人承担的“煤与瓦斯突出区域预测的地质动力区划”课题获得中国煤炭工业科技进步一等奖等10余项省部级奖励。编著和出版了《地质动力区划》、《地壳应力状态与地应力测量》等3部著作，在《煤炭学报》、《岩石力学与工程学报》及APCOM国际会议等发表“活动断裂研究与矿井动力现象预测”等学术论文60余篇，其中20余篇论文被SCI、EI、ISTP等收录。在多年研究的基础上提出了“不同矿区、不同煤层、不同构造条件下矿井灾害具有不同的模式”的新观点，将地质动力区划方法应用在矿井动力灾害区域预测中，创立了一套工程投入少、实用性强的矿井动力灾害区域预测新方法。研究成果在平顶山天安煤业股份有限公司、阜新矿业集团公司、淮南矿业集团公司和鹤壁煤业集团公司等多个煤矿应用，取得数千万元的经济效益。

翟明华

山东能源集团有限公司总工程师。教授级高级工程师。

    30余年来，主要从事煤矿冲击地压防治、采场顶板控制、巷道围岩支护等方面的研究和煤矿企业技术管理工作。在煤矿冲击地压防治方面，完成《煤矿冲击地压预测与防治研究》等课题多项，建立了劈裂结构屈曲的冲击地压模型和围岩裂纹扩展形成劈裂结构的应力判别条件，定量描述了劈裂结构形成过程中的能量耗散及屈曲破坏所释放的冲击能量，分析了煤岩体变形破坏的电磁辐射机理，揭示了冲击地压的时间效应及其稳定、电磁辐射和声发射现象及其耦合规律；在采场顶板控制方面，提出了综放工作面直接顶稳定条件和剥离型坚硬顶板控制方法；在巷道围岩支护方面，较早的研究综放回采巷道锚网支护技术，揭示了无煤柱或小煤柱开采在综放回采巷道控制方面的优越性。《煤矿冲击地压预测与防治研究》成果之一—电磁辐射监测技术，已在全国煤矿冲击地压、煤与瓦斯突出预测领域得到推广。

    完成国家级、省部级科研项目30余项，获中国高校科技进步奖、山东省科技进步奖、国家安全生产科技成果奖、世界华人重大科技成果奖等科技奖励10余项，在《岩石力学与工程学报》、《煤炭学报》、《湘潭矿业学院学报》国家核心期刊上发表学术论文20余篇，获发明专利3项，多次获得省市政府的表彰和嘉奖。

马植胜

采矿高级工程师，北京昊华能源股份有限公司总工程师。

科研成果：“复杂地质条件下难采煤层开采方法技术体系”、“复杂地质构造区域采场的应力集中形成成因和显现机理及其综合防治技术体系”、“急倾斜采场采空区矸石充填等绿色开采技术”。

荣誉及获奖：北京市优秀青年工程师、北京市优秀科技人员、北京市跨世纪优秀人才、北京市劳动模范、全国劳动模范。北京市有突出贡献的科学、技术、管理人才，门头沟区优秀人才。北京市安全生产专家，中国煤炭工业安全科学技术学会顶板防治专业委员会委员。

获得北京市科学技术奖、中国煤炭工业协会科学技术奖、教育部科技进步奖等5项，公开发表学术论文20余篇，授权国家专利3项。

齐庆新

1999-2001年在日本东京大学做博士后研究。研究员、博士生导师。煤炭科学研究总院安全技术分院院长兼党委书记。

孙越崎“青年科技奖”获得者；国家煤矿安全专家委员会委员。中国岩石力学与工程学会岩石动力学专委会委员，中国煤炭学会岩石力学与支护专委会委员，日本资源与素材学会正式会员，全国青年联合会海外留学人员联谊会委员。国家“973”、“863”项目及国家奖评审专家，国家“653”工程采煤工程专业领域首席专家。新汶矿业集团公司、抚顺矿业集团公司、淮北矿业集团公司特聘专家顾问。

主要致力于冲击地压、矿山压力与岩层控制、采煤方法、岩石力学、煤矿安全等理论、技术与仪器的研究与开发。其主要成果有国家“七五”科技攻关项目“冲击地压预测与防治”、煤炭基金项目“冲击地压粘滑失稳机理研究”、煤炭工业部项目“深部开采冲击地压综合预测预报与治理技术研究”、日本文部省项目“煤的直接单轴拉伸特性的试验研究”、科技部社会公益重大项目“煤矿安全生产标准体系及其技术基础研究”等。主持制定国家标准18 项,“冲击地压预测与防治”等成果获国家攻关奖和省部级科技进步奖4项，发表论文100余篇，专（译）著《冲击地压理论与技术》等7部。

首次在世界范围内成功完成煤的直接单轴拉伸特性的实验室试验并获得不同加载条件下的全应力-应变曲线，开发研制的能有效监测矿压、预测冲击危险性的采动应力监测系统，已成功在冲击地压矿井应用。

主持完成“煤矿科技术语岩石力学”GB/T16414-2008、“煤和岩石物理力学性质测定方法”GB/T 23561.1-2009、“冲击地压测定、监测与防治方法”GB/T ××××.1-20××等国家标准19项，使我国煤岩物理力学性质测定方法等标准化。

获奖横向项目：2005年“屯兰煤矿瓦斯赋存规律与控制技术研究”获中国煤炭工业科技进步三等奖；2006年“邢台煤矿复杂条件下矿区可持续发展与提高资源回收率技术综合研究”获河北省科技进步三等奖；2007年“新汶矿区深部冲击地压的成因与防治技术”获中国煤炭工业科技进步二等奖。2008年“千米采深复杂地质条件下综合机械化安全开采技术研究”获中国煤炭工业科技进步二等奖。2010年《煤矿冲击地压预测与防治成套技术》获国家科学技术进步二等奖。2010年“高瓦斯易自燃厚煤层巷道冲击地压预测预防理论与技术研究”获河南省安全生产科技一等奖。2011年“焦坪矿区巨厚砾岩条件下大面积活动规律及致灾性研究”获陕西省科学技术二等奖。

窦林名

教授、博士生导师。波兰西里西亚工业大学博士。中国矿业大学煤炭资源与安全开采国家重点实验室主任，国家重点学科“采矿工程”学科带头人，江苏省“青蓝工程”学术带头人，“六大人才高峰”高层次人才。ISM国际测量协会第四专业委员会委员，国际采矿教授团成员；波兰“JAS-MOS”矿荣誉工程师、荣誉救护技术顾问，《中国矿业大学学报》、《采矿与安全工程学报》、《煤炭工程》等杂志编委会编委。

     主要从事采矿工程、冲击矿压岩爆、采矿地球物理学等方面的科研和教学工作。以岩层运动与围岩应力场为基础，研究提出了煤岩体的强度弱化减冲理论、巷道的强弱强结构效应，形成以综合指数法、矿震法、电磁辐射法和钻屑法为一体的监测技术，以松散煤岩体为主的治理技术，以柔性蓄能为主的防冲支架与支护技术。主持承担国家“973”课题、科技支撑计划课题、国家自然基金、波兰国家科学基金、国际合作等科研项目20余项，企业合作研究项目40余项。成果获国家二等奖1项、波兰采矿奖1项，省部级一等奖2项，二等奖励14项，孙越崎“青年科技奖”；指导的博士研究生获全国百篇优秀博士论文1篇，江苏省优博3篇；出版《冲击矿压防治理论与技术》、《采矿地球物理学》、《采场顶板控制与监测技术》、《煤矿开采冲击矿压灾害防治》等著作8部，发表论文170余篇，其中被SCI收录10篇，EI等收录80余篇，专利10余项，软件著作权4项。

    缪协兴

    博士、教授,博士生导师。中国矿业大学副校长，研究生院院长。国家杰出青年科学基金获得者，国家重点基础研究发展计划（973计划）项目首席科学家，全国优秀博士后。“深部岩土力学与地下工程”国家重点实验室主任；第十、第十一、第十二届全国人大代表，中国民主同盟第十届中央委员、十一届中央常委；国际环境岩土工程协会理事，国际岩石力学学会委员，中国煤炭学会常务理事，中国岩石力学与工程学会常务理事，《International Journal of Mining Science and Technology》、《采矿与安全工程学报》和《中国矿业大学学报》主编。

    长期从事煤矿开采岩层控制基础理论、关键技术和相关装备的研究开发工作，在解决开采“三下”（建筑物、道路和水体下）压煤以及保护矿区资源与环境方面做出了突出贡献。解决了充填采煤的关键技术难题，成功开发出了采煤与充填一体化的综合机械化固体废弃物（煤矸石、粉煤灰、黄土和黄沙等）充填采煤技术，使国内外采煤界长期以来对采空区充填技术的攻关研究取得了重大突破性进展。工程实践与推广应用涉及30多个大型矿区，取得了显著的经济、社会和环境效益。

获国家技术发明二等奖1项、国家科技进步二等奖2项（均排名第一），获省部级科技进步一等奖6项；获国际国内发明专利21项；完成编写相关行业标准13项；出版专著6部；在《Science》等国内外学科刊物上发表学术论文200余篇，被SCI、EI收录122余篇，主要论著被他引5695次。                    

马念杰
     教授、博士生导师。中国矿业大学（北京）从事教学科研工作。国家煤矿安全监察局专家组采矿组副组长。国家安全生产专家，国家“653”工程巷道支护领域首席专家，中国煤炭工业协会采矿专家。

马念杰教授长期从事煤矿巷道围岩控制理论与技术、矿山顶板灾害防治、支护设备与监测仪器、煤与瓦斯共采理论与技术等方面的研究。承担多项国家级课题的研究，如国家重点基础研究发展计划（973计划）课题“深部采动破断煤岩体瓦斯导向流动的形成特征与规律”等以及近百项企业合作技术攻关项目。科研成果获国家发明奖1项、国家科技进步奖1项、省部级特等奖1项、其他省部级奖励15项，出版专著6部、发表论文90余篇，被SCI、EI、ISTP收录30余篇。申请发明专利11项，培养博士生47名，硕士研究生80余名。

科研主攻方向:1.煤巷锚杆支护理论与实用技术；2.矿山顶板稳定性及灾害预警;3.巷道冒顶机理及其防治技术；4.巷道冒顶隐患探测方法及其仪器；5.新型锚杆结构、生产工艺及其设备；6.煤与瓦斯共采理论等。

    近年来科研项目：1.深部采动破断煤岩体瓦斯导向流动

的形成特征与规律，国家重点基础研究发展计划（973计划）课题。2.浅埋深薄基岩采动岩体破断及渗流基础，国家自然科学基金煤炭联合基金重点项目。3.矿山顶板灾害预警，国家自然科学基金重点项目。4.神东矿区矿井巷道锚杆（索）支护技术标准，神东集团项目。5.放顶煤条件下大断面巷道支护技术研究，伊泰集团项目。6.软弱岩层硐室与巷道支护技术研究，冀中能源项目。7.李家壕煤矿含水软岩巷道支护技术研究，神华包头矿业项目。8.马营矿、南泉湾矿、南阳坡矿、五家沟矿煤层顶板冒顶隐患三维勘查，中煤集团项目。9.红阳三矿-1000m以下巷道支护方案选择与支护参数优化研究，沈煤集团项目。11.高应力破碎围岩超大断面切眼支护技术研究，河南煤化项目。12.邢东矿大采深巷道复合支护技术研究，冀中能源项目。

姜耀东

教授，博士生导师。中国矿业大学（北京）副校长。国家973项目“煤炭深部开采中的动力灾害机理与防治基础研究”首席科学家。第十二届全国政协委员和全国政协人口资源环境委员会委员。

多年来从事工程力学、岩石力学理论与采矿科学技术研究。已在国内外学术刊物和学术会议上发表学术论文120余篇,合作出版专著四部；作为负责人或主要参加者先后承担了澳大利重点自然科学基金，国家“973项目”、国家自然科学基金重大项目、国家科技支撑计划项目、博士点基金等纵向、横向科研项目40余项，其研究成果水平均达到国内外先进水平。作为项目负责人获省部级科技进步奖8项。

    在高等教育界、采矿领域、煤炭行业和能源安全领域有一定影响，目前是国家自然科学基金大评委，国家科技奖、国家安全科技奖、中国高校科技奖和煤炭协会科技奖评委，担任多个国内外学报编委、多个学会会员和常务理事，中国煤炭学会煤矿土地复垦与生态修复专委会主任委员，欧美同学会会员。

毛德兵

博士、研究员。煤炭科学研究总院开采分院采矿技术研究所所长。近年来，参与和主持国家、煤炭行业及煤炭企业科研项目100余项，获省部级技术奖16项，发表论文40余篇。2002年首次提出大采高综放开采的概念，“特厚煤层大采高综放成套技术与装备研发”、“矿井顶板灾害监测系统研究与应用”、“复合顶板‘三软’煤层围岩控制技术研究”等多项成果获中国煤炭工业科学技术奖励，2008年获第十届中国煤炭青年科技奖。

刘  军

采矿高级工程师。河南义马煤业集团公司矿压研究所所长。

    2004年11月—2008年1月，抚顺矿业集团公司老虎台矿副总工程师兼防治煤与瓦斯突出、冲击地压办公室主任。

    2008年2月至今河南义马煤业集团公司矿压研究所所长、技术中心办公室副主任、跃进煤矿副矿长、总工程师。

参与了“十一五”国家科技支撑计划项目“煤矿瓦斯、火灾与顶板重大灾害防治关键技术研究”、“十二五”科技支撑计划项目“深部开采冲击地压综合防治技术体系示范矿井”以及国家973项目“煤炭深部开采中的动力灾害机理与防治基础研究”等科研项目。

   《跃进煤矿巷道底板型冲击规律及控制研究》项目获得国家安全监管总局一等奖、河南省科技进步二等奖。并有多项成果获省市一二三等奖，获国家发明专利一项，实用新型专利两项，发表论文10余篇。
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