龙煤集团鸡西分公司

加强企业全员安全培训的主要做法及经验

黑龙江省龙煤集团鸡西分公司共有12处生产矿井，核定年生产能力1501万吨，2008年生产原煤1489万吨，现有职工64146人，其中煤矿一线职工28988人。

2002年6月20日，该公司城子河煤矿发生特别重大瓦斯爆炸事故，死亡124人。血的教训使该公司认识到—煤矿最大最危险的隐患是人的不安全意识和行为。为了消除这个最大隐患，该公司把安全培训作为加强煤矿安全基础管理的一项重要工作来抓，加大企业全员安全培训工作力度，坚持不懈地抓全员“必知必会”培训，提高了职工素质，规范了职工行为，收到了较好效果。2003年以来，该公司已连续6年未发生一次死亡3人以上事故和瓦斯煤尘事故，企业实现了安全发展。

一、领导高度重视

（一）党政主要领导亲自抓。该公司明确公司、煤矿党政“一把手”是安全培训工作的第一责任者。各级都成立了以主要领导为主任的安全教育培训工作委员会，并规定公司每季、矿每月必须召开一次培训工作例会，专题研究培训工作。公司和基层单位副总以上领导，每人包保一个安全培训工作联系点，并定期到点调研指导工作。煤矿每月、地面辅助单位每季度工作检查，由党政主要领导带队，同步检查考评安全培训工作。公司和各基层单位的培训工作制度、政策，与安全生产、经营管理的各项制度、政策同时提请职代会审议通过后，作为全公司企业安全管理的基本制度进行贯彻落实。

（二）建立齐抓共管工作体系。按照“党政齐抓共管，党委负总责，主管领导具体抓，部门分工负责，协调有序运作”的工作要求，公司党委主管副书记、安全副总经理具体抓安全培训工作，并由安全监察部、党委宣传部、安全技术培训中心分工负责，党群和行政相关部门按照各自责任齐抓共管。各煤矿、地面生产辅助单位设立培训科专门负责培训工作，生产井区设专人抓培训工作。

（三）建立安全培训保障基金。一是建立安全培训专项基金，制定了《安全培训专项基金提取管理办法》，规定公司、煤矿、地面辅助单位分别按工资总额的0.3%、1.2%、0.5%提取安全培训基金。培训基金主要用于安全培训基地建设、装备、教学、奖励等，其中用于安全培训奖励的部分要达到基金总额的15%。公司每月对培训资金提取和使用情况进行检查。二是公司建立总经理奖学金，对各单位参加公司月份培训考试获得专业第一名的给予奖励。各单位设立矿长（经理）奖学金，对本单位月份培训考试前三名进行奖励，对日常的现场考问优秀者适当予以奖励。
二、加大培训投入

（一）注重基地建设。2006年以来，该公司先后投资7000余万元用于三级、四级和班前五级培训基地建设。把准备改造公司办公大楼、更换办公桌椅的1000万元节省下来，累计投资2000余万元，对公司安全技术培训中心进行改造，建成了省内一流的培训中心和全国煤矿安全生产警示教育基地（鸡西），并取得了国家二级安全生产培训机构资质。目前，全公司12个煤矿安全培训中心，有2个建成三级培训基地，10个建成四级培训基地（其中有2个达到三级培训基地标准）。

（二）加大设施投入。一是加大公司培训中心警示教育基地设施投入。该中心配备了电子翻书系统、4D影院和机考设备等硬件设施。二是加大了实物演示设施投入。有8个煤矿参照省内最高标准，结合本单位生产工艺流程，自行设计制作了井下五大系统模拟演示装置；结合井下采掘生产实际，按照1：1比例，建造了设备齐全的4条仿真掘进巷道、2个综合机械化掘进和采煤实物操作演示实践教学基地。三是加大信息化培训设施投入。全公司12个煤矿培训中心的34个教室配备了多媒体教学设施，95个井区（科）的176个段队（车间）配齐了学习用桌椅、电视、VCD等硬件设施。

三、强化“必知必会”

（一）确定“必知必会”内容。该公司依据《煤矿安全规程》和国家安全监管总局、国家煤矿安监局印发的安全培训教学大纲、考核标准，结合各岗位、各工种的实际，通过职工讨论、生产骨干和专业技术人员联合审议，把职工必须掌握的岗位专业知识、必须知道的岗位危险源识别与处理、必须遵守的基本规则确定为“必知必会”内容。组织人员编制煤矿井下53个工种、地面辅助单位473个工种的《职工岗位“必知必会”解析读本》，编制91个岗位的《职工岗位危险源辨识读本》、各专业《班组长素质考核手册》和《瓦检员素质考核手册》，作为“必知必会”基本教材。针对部分职工学习能力较差的情况，特意制作了《“必知必会”图解》、《“必知必会”电教片》等视听教材。

（二）强化“必知必会”培训。一是印制自学卡片。为便于职工学习，把各岗位工种的“必知必会”内容印制成塑封卡片，全公司28988名入井人员和19417名地面辅助工每人两套，一套放在家中自学，一套随身携带用于班中学习考问。二是纳入脱产培训。把“必知必会”内容纳入三、四级脱产培训中，每期脱产班“必知必会”内容占50%，考核不合格不准结业。三是举办家属培训班。为保证职工班后自学效果，举办职工家属培训班和离退休人员培训班，讲清学习“必知必会”的目的、意义和方法，鼓励他们为职工自学“必知必会”创造条件，支持职工学习。同时，把“必知必会”学习拓展到机关，编印了《机关党员“必知必会”200题》，制作了机关干部“必知必会”卡片。

四、创新培训方式

（一）利用影视和网络开展培训。该公司充分利用现代化设备开展多媒体教学，增强了课堂教学的直观性和趣味性。在矿井入井长廊安设了电子大屏幕，在井棚、候罐室安装了电视、VCD影碟机，24小时滚动播放安全生产知识。公司电视台开通了《安全课堂》频道，每天分四个时段滚动播放安全节目。公司网站开通了安全培训网校，开展网上辅导、互动教学。通信公司宽带出口与中国煤炭数字图书馆连接，职工通过互联网可及时查阅安全知识和安全信息。公司培训中心开发了瓦检员、电钳工、班组长等岗位工种的寓教于乐式安全培训软件，建立了4D动感影院教学系统。
（二）坚持现场实践演练。公司各培训中心根据各专业学员的实际需求，把现场实践教学作为安全培训的重要组成部分，充分利用井下实训基地和模拟工作面，组织学员开展“口述手做”训练，通过“心想、眼看、口述、手做”的方式，强化现场操作。每年员工参加复训都必须进行一次自救器佩带和灭火器使用实践操作训练与考核。学员结业考核，实物操作成绩不合格不颁发资格证书。各矿每季组织一次专业“大练兵、大比武”活动，公司每季出资20万元对优胜者给予奖励。

（三）强化重点人员培训。各煤矿对瓦检员、放炮员、绞车司机、班组长等重点人员，坚持每月脱产培训一天。在每月质量标准化达标检查时，对特种作业人员进行质量标准化与安全知识考试。管理干部每季度、特种作业人员每半年轮考一次。对新上岗职工、低学历职工和“必知必会”全员月考不及格人员，建立“一帮一”师徒帮教合同。对“必知必会”考问不合格、现场操作不正确的，强制要求抄写20遍、操作20次。

（四）开展安全警示教育。充分发挥全国煤矿安全生产警示教育基地（鸡西）作用，定期组织开展安全警示教育。警示教育基地全天开放，定期安排2个基层单位组织干部、技术人员、在岗工人、离退休人员、家属分批到警示基地接受教育，并组织开展“看警示提建议”、“警示后的反思”大讨论和撰写观后感等活动。从2009年4月揭牌开放以来，每月有近5000人到警示教育基地接受教育。

五、严格培训考核

（一）定期进行考试。一是坚持全员月考。每月由各单位对一线职工自行组织一次全员考试，对全员月考试优秀和不及格的职工，按照本人月收入的一定比例（采掘工5%、辅助工3%）兑现奖罚，无故不参加考试的职工按不及格处理。2009年以来，累计兑现奖罚22.3万元。对漏考人员组织补考，补考不及格离岗培训。二是坚持重点专考。由公司党委宣传部、安全监察部负责，每月对井区干部、段队长、班组长、瓦检员进行统一考试，对考试不合格者离岗培训并补考，补考仍不合格的干部予以免职。2008年以来，已有11名干部因补考不合格被免职。

（二）坚持现场考问。该公司制定了《干部入井带班现场考问制度》，要求专业上岗、干部值班、入井带班、安全检查必须进行现场考问。规定党群干部每次深入现场考问工人不少于4人次，行政专业干部不少于2人次，每次考问不少于3道题，其中考问瓦检员、班组长不少于5道题。对考问次数不够的干部通报批评并罚款，对现场考问不及格人员一次罚款50元，并连带处罚段长、支部书记。今年以来，共累计罚款10.64万元。干部考问工人的同时，推行干群互考，要求各级干部对考问内容要会讲解、会示范、当好教练。2008年，全公司各级干部共现场考问180余万人次。

（三）严格进行考评。公司将培训结果纳入每月安全质量标准化建设达标检查，纳入班子和干部考核，对连续三个月培训工作不达标的单位主管领导免职；每月以公司文件对公司和各矿副总以上领导考问班组长、瓦检员情况进行通报，对各矿副总以上领导考问职工情况在企业媒体上公示，各矿对本单位基层段级以上干部考问情况进行通报。同时把培训效果作为评选先进的“硬条件”，培训工作不合格的单位取消评优资格，考试成绩差的人不能提干、评优。达标检查考试，获各专业第一等（95分以上）的，用总经理奖学金现场奖励每人200元；考试不及格的，现场罚款每人100元。2008年以来，公司用于安全培训奖励的资金已达214万元。

