附件：
南京市开展粉尘与高毒物品
危害治理专项行动工作方案

为贯彻落实《职业病防治法》、《尘肺病防治条例》和《使用有毒物品作业场所劳动保护条例》等法律法规，切实保障劳动者的安全健康权益，根据江苏省安全生产监督管理局、卫生厅、人力资源和社会保障部、总工会《关于转发国家四部门<关于开展粉尘与高毒物品危害治理专项行动的通知>的通知》（苏安监〔2009〕172号）要求和部署，结合我市实际，市安全生产监督管理局、卫生局、劳动和社会保障局、总工会决定从2009年9月至2010年9月，在全市范围内组织开展粉尘与高毒物品危害治理专项行动，现制定专项行动工作方案如下：

一、工作目标
通过开展专项行动，促进各区县、各有关部门、各单位落实党和国家关于职业危害防治工作的方针政策、法律法规，促进生产经营单位落实职业危害防治主体责任，促进区县各级人民政府加强对职业危害防治工作的监督管理，全面治理职业危害防治的薄弱环节，认真解决存在的突出问题，改善工作场所作业环境，提高综合防治能力，建立职业危害防治工作的长效机制，保护劳动者的安全健康权益，实现全市职业危害防治形势的稳定好转。
二、治理范围
此次专项行动的范围为工矿商贸领域的生产经营单位。重点是矿山开采、石英砂加工、宝石加工、石材加工、冶炼、水泥制造、箱包加工、玩具制造、皮革加工、制鞋、家具制造、五金电镀、电子制造、装饰材料加工等生产企业，特别是产生粉尘和使用高毒物品的作业场所。
三、治理内容
此次专项行动以督促生产经营单位落实职业危害防治主体责任为主要内容，具体包括：
1．建立并落实职业危害防治责任制；
2．职业健康（卫生）管理机构设置、人员配备及管理；
3．建立并落实职业危害防治规章制度、岗位操作规程；
4．组织从业人员进行上岗前、在岗期间、离岗前职业健康体检，并建立职业健康监护档案；
5．主要负责人、职业健康（卫生）管理人员、接触职业危害因素从业人员的职业危害防治知识培训与教育；
6．与从业人员签订劳动合同，并依法参加工伤保险；
7．及时、如实申报存在的职业危害；
8．职业危害因素的监测、检测和评价以及结果公布情况；
9．告知从业人员工作过程中可能产生的职业危害及其危害后果，并在作业场所设置职业危害警示标识；
10．设置职业危害防护设施，并进行经常性的维护、检修和保养情况；
11．淘汰落后，采用先进技术、工艺、材料、设备的情况；
12．职业健康防护用品配备与从业人员的管理；
13．职业危害事故的处置及报告情况；
14．生产经营单位应当履行的其他法定义务。
三、组织领导

为保证专项行动有序进行并取得实效，成立南京市粉尘与高毒物品危害治理专项行动领导小组，由市安全生产监督管理局副局长张跃进任组长，市卫生局副局长黄义龙、市劳动和社会保障局副局长陈建宁、市总工会副主席于家华任副组长。办公室设在市安全生产监督管理局监管一处，市安全生产监督管理局监管一处主要负责人为办公室主任，成员为市安全生产监督管理局、卫生局、劳动和社会保障局、总工会四部门有关处室的负责同志。办公室负责专项行动的具体组织实施。各区县、产业集团也要参照市里的做法，成立领导小组，组织好本区县、本集团内的粉尘与高毒物品危害治理专项行动工作。
四、职责分工
市安全生产监督管理局负责生产经营单位作业场所职业健康监督检查，组织查处职业危害事故和有关违法违规行为；市卫生局负责对生产经营单位职业健康监护和建设项目职业卫生审查及竣工验收情况进行监督检查，规范职业健康检查、职业病的诊断与鉴定工作；市劳动和社会保障局负责生产经营单位参加工伤保险和签订劳动合同的监督检查；市总工会组织负责群众性劳动保护的宣传教育和监督检查。各级安全监管、卫生、劳动和社会保障部门及工会组织要按照以上职责分工，认真做好职业危害治理工作。
五、工作步骤
（一）动员部署阶段(2009年9月)

各区县和有关单位要按照本方案的统一部署，结合本地区、本单位的实际，制定专项行动工作方案，明确专项行动组织机构、工作目标、重点任务、措施和要求，对本地区、本单位专项行动进行动员部署。各各区县和有关单位于9月30日前将专项行动工作方案报市专项行动领导小组办公室。

（二）自查自改阶段(2009年10月－2010年3月)
各生产经营单位按照有关法律法规的规定及专项行动的工作要求，对照上述治理的14项具体内容，认真进行自查自改。查出的问题能立即整改的，要立即整改；不能立即整改的，要制定整改方案，落实整改措施，明确责任人和整改期限。各区县有关部门要积极组织、督促和指导生产经营单位进行自查自改。

（三）集中治理阶段 (2010年4-7月)
各区县专项行动领导小组组织有关部门和专家，对照上述治理的14项具体内容，对生产经营单位的有关情况进行检查和复核，提出整改意见和检查结论，对于不符合法律法规标准的生产经营单位，依法给予行政或经济处罚。同时，对生产经营单位的整改落实情况进行跟踪，对整改不合格或拒不整改的，依法责令停产整顿或者提请当地政府予以关闭。各市专项行动领导小组办公室要及时对本地区的专项行动工作进行总结，并于2010年8月31日前将总结报告报送市专项行动领导小组办公室。
（四）检查验收阶段(2010年8-9月)
市专项行动领导小组组织有关部门和专家，按照本方案要求，对各区县、市管考核单位专项行动工作情况进行检查验收。对专项行动工作不重视、组织领导不力、工作不负责任、专项行动走过场、治理效果不明显的，给予通报批评。同时，对此次专项行动进行全面总结，并于2010年9月30日前将总结报告报省专项行动领导小组办公室，经省报国家专项行动领导小组将向全国通报此次专项行动情况。

六、工作要求
（一）加强领导，明确责任。职业危害防治事关从业人员身体健康和生命安全，事关经济发展和社会稳定大局。各区县、各有关单位一定要充分认识做好职业危害防治工作的重要性，把专项行动作为一项重点工作抓实、抓细、抓出成效。要按照市专项行动领导小组的统一部署，切实加强对专项行动的领导，全面落实治理责任和措施，健全工作机制，确定牵头部门，明确职责分工，周密部署，精心组织，全力抓好此项工作。各生产经营单位要切实担负起职业危害治理的主体责任，企业法定代表人负总责，积极组织开展职业危害治理工作，明确治理责任，制定治理措施，落实治理资金，确保治理效果。
（二）突出重点，依法治理。各区县在全面开展专项行动的同时，要结合本区县、本部门、本单位的实际，突出职业危害严重的重点地区、重点行业（领域）、重点企业，依法进行治理。要把治理工作与促进企业依法开展生产经营活动结合起来，推动作业场所职业健康监管工作走上规范化、制度化的轨道。
（三）分工协作，密切配合。相关部门要按照职责分工认真组织，抓好落实。同时，要加强专项行动工作中的协调与配合，建立定期联席会议、信息通报和信息沟通制度，要加强各级专项行动工作机构之间的联系，加强部门间、区县间的沟通配合，形成上下联动、部门联动、区县联动的综合治理局面。
（四）标本兼治，综合治理。要通过宣传教育、严格执法等措施，引导、扶持生产经营单位加快技术改造，推进产业结构调整和优化升级，淘汰不符合国家产业政策、存在严重职业危害的工艺、设备和材料，落实预防、控制、消除职业危害的各项措施，对生产工艺落后、危害隐患难以消除、不能保障劳动者身体健康和生命安全的要坚决关闭。要以此次专项行动为契机，着力构建职业危害防治的长效机制。
（五）广泛宣传，强化监督。要把专项行动作为贯彻落实《国家职业病防治规划（2009-2015年）》的重要举措，利用广播、电视、报纸、互联网等新闻媒体，广泛宣传此次专项行动的重要意义，大力普及职业危害防治知识，提高广大从业人员的自我防护意识，并动员他们积极参与到专项行动中来。要通过各种途径，教育、引导各类生产经营单位自觉贯彻执行《职业病防治法》等法律法规，落实职业危害防治主体责任。要强化舆论监督和群众监督，鼓励群众举报职业危害防治违法违规行为，对存在严重问题的单位和地区要进行曝光。同时，要加大对职业危害事故的查处力度，并将查处结果及时向社会通报。
各部门联系方式：

市安监局联系人：周荣凯    电话：025-83630357        市卫生局联系人：徐荣靖    电话：025-83229467  

市劳保局联系人：陈  挺    电话：025-84706827

市总工会联系人：朱  辉    电话：025-84792785 

