黑龙江省人民政府文件

黑政发［2010］90号

黑龙江省人民政府

关于印发黑龙江省国有重点煤矿
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《黑龙江省国有重点煤矿瓦斯治理工程实施方案》已经省政府第四十五次常务会议讨论通过，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

二○一○年十月二十六日

黑龙江省国有重点煤矿瓦斯治理工程实施方案

 

        为加快推进龙煤集团所属各国有重点煤矿瓦斯治理工程，力争用３年时间，进一步健全矿井通风系统、瓦斯抽采系统，消除瓦斯隐患，彻底根治瓦斯灾害，有效遏制重特大事故的发生，特制定本实施方案。

        一、指导思想以科学发展观为指导，全面贯彻落实“先抽后采、监测监控、以风定产”的方针，构建“通风可靠、抽采达标、监控有效、管理到位”的煤矿瓦斯综合治理工作体系，全面提升煤矿瓦斯防治技术装备水平，加速改善煤矿防治瓦斯安全生产条件，健全煤矿瓦斯防治安全管理体系，增强煤矿安全生产的保障能力，推进本质安全型矿井建设，努力实现我省国有煤炭工业可持续发展。

        二、治理目标通过实施国有重点煤矿瓦斯治理工程，整体提高瓦斯监测监控能力、抽采利用能力和灾害事故的处置能力。力争到２０１２年完成２９５项瓦斯治理工程。瓦斯抽采量由２０１０年预计２．６５亿立方米提高到２０１２年３．５亿立方米，瓦斯抽采率由现在的４２％提高到５０％以上，瓦斯利用率由现在的２３％提高到５０％以上，达到全国先进水平。瓦斯超限报警次数每年以３０％幅度下降，２０１２年降到１００次以下。瓦斯治理“双百工程”示范矿井达标率达到１００％，高瓦斯、煤与瓦斯突出矿井全部实现先抽后采、不抽不采，彻底杜绝瓦斯煤尘重特大事故的发生，实现煤矿生产的长治久安。

         三、推进步骤

        （一）第一阶段（２０１０年）。投资８．５３亿元完成瓦斯治理工程项目９９项。瓦斯抽采量达到２．６５亿立方米，抽采率达到４２．７％；瓦斯利用量达到４０００万立方米，利用率达到２７．３％；１０处瓦斯治理“双百工程”示范矿井全部达标；有开采保护层条件的突出矿井，开采保护层比例要达到５０％以上；杜绝１０人以上重特大瓦斯煤尘事故，实现矿井安全状况稳定好转。

        （二）第二阶段（２０１１年）。投资２２．１３亿元完成瓦斯治理工程项目１０４项。瓦斯抽采量达到３．１亿立方米，抽采率达到４７．５％；瓦斯利用量达到６０００万立方米，利用率达到３８％；建成瓦斯发电站９座，扩建１座，新增装机容量１５５００千瓦；１１处瓦斯治理“双百工程”示范矿井全部达标；施工地面抽采钻井１５个，进行煤层采前预抽；有开采保护层条件的突出矿井，开采保护层比例要达到７０％以上；杜绝５人以上瓦斯煤尘事故，实现矿井安全状况明显好转。

       （三）第三阶段（２０１２年）。投资２２．３９亿元完成瓦斯治理工程项目９２项。瓦斯抽采量达到３．５亿立方米，抽采率达到５０．７％；瓦斯利用量达到８０００万立方米，利用率达到５０％；建成瓦斯发电站６座，新增装机容量１０５００千瓦；１１处瓦斯治理“双百工程”示范矿井全部达标；施工地面抽采钻井３０个，进行煤层采前预抽；高瓦斯、煤与瓦斯突出矿井全部实现先抽后采、不抽不采；有开采保护层条件的突出矿井，开采保护层比例要达到９０％以上；杜绝３人以上瓦斯煤尘事故，实现矿井安全状况根本好转。

        四、重点工作

        （一）建立合理稳定的通风系统，确保通风可靠。

        １．简化优化通风系统。淘汰原有的老旧杂主扇和２Ｋ６０、７０Ｂ２系列主扇，更换成新型节能的ＢＤＫ等系列对旋主扇。在重点煤矿新建通风井，使矿井通风系统更加合理可靠。

        ２．继续开展降阻增风工程会战。重点对龙煤集团鸡西分公司杏花煤矿、正阳煤矿、东海煤矿，龙煤集团七台河分公司新铁煤矿，龙煤集团双鸭山分公司七星煤矿、新安煤矿等进行降阻增风，使矿井通风阻力降到３００毫米水柱以下。

        ３．实现分区通风，杜绝不合理串联通风。严把设计关，所有高瓦斯矿井和煤与瓦斯突出矿井采区必须至少设置１条专用回风巷，高瓦斯区域采区设计要报分公司审批，没有按规定设置采区专用回风巷的采区不准投产。

        ４．合理配备风量。矿井、采区、工作面及用风地点的风量配备充足，配风合理，风速、有害气体浓度符合规定。通风设施完好可靠，风门联锁、自动化程度高，局部通风质量完好，所有掘进工作面全部更新为新型节能高效对旋局部通风机。

        （二）加大瓦斯先抽后采力度，确保抽采达标。通过与大庆油田井下作业分公司合作施工地面钻井，采取压裂等措施进行煤层开采前预抽。同时利用澳大利亚井下千米定向钻机等先进设备，采用预抽煤层瓦斯，边采边抽、边掘边抽、采空区抽放、邻近层卸压抽放及顶板钻孔、高抽巷、高冒带钻孔等相结合的综合抽采瓦斯技术，进一步提高瓦斯抽采量和抽采率。

        １．把瓦斯抽采纳入矿井设计同步实施。高瓦斯矿井、煤与瓦斯突出矿井初步设计必须包括瓦斯先抽后采的内容，并纳入安全专篇。

        ２．矿井瓦斯抽采规划与生产规划、矿井月份瓦斯抽采计划与月份生产计划同时下达、同时考核。生产矿井的新水平、新采区、工作面开采设计必须首先考虑瓦斯先抽后采设计，制定瓦斯抽采措施。矿井生产计划的编制应以矿井瓦斯抽采达标煤量为限，计划开采煤量不得超出瓦斯抽采达标煤量，做到瓦斯抽采不达标不生产。

        ３．瓦斯治理工程超前施工。高抽巷及专用排瓦斯尾巷、部分抽放岩巷必须超前施工，确保充足的抽采时间。在做好采后卸压抽采工艺的同时，进行煤体松动爆破或水力压裂等试验，增大煤层瓦斯透气性，进行瓦斯预抽，实现先抽后采。施工抽采巷道６３６００米，钻孔工程６４３万米。其中：龙煤集团鸡西分公司施工抽采巷道２７０００米，施工钻孔１９５万米；龙煤集团鹤岗分公司施工抽采巷道１３５００米，施工钻孔１９０万米；龙煤集团双鸭山分公司施工抽采巷道８１００米，施工钻孔６３万米；龙煤集团七台河分公司施工抽采巷道１５０００米，施工钻孔１９５万米。

        ４．建立地面抽采系统，增加抽采能力。利用３年时间，新建地面抽采系统１２套。５．实现采前地面预抽。继续与大庆油田井下作业分公司合作施工地面钻井４５个，进行采前预抽瓦斯，降低开采煤层瓦斯含量，做到先抽后采。龙煤集团各分公司矿井瓦斯抽采率规划指标表抽采率（％）单位２０１０年２０１１年２０１２年鸡西分公司４４．６４８．７５１．７鹤岗分公司４１．７４４．６４６．８双鸭山分公司３２．８３８．８４０．３七台河分公司４１．１４５．７４７．７　　

        （三）优化产业结构和生产布局，为瓦斯治理提供基础保障。

        １．优化调整产业结构，延长煤炭产业链。加快推进煤化工大项目建设，鹤岗１０万千瓦矸石热电厂力争２０１０年年末投产，龙煤东化１００万吨尿素项目、龙煤航天３０万吨甲醇项目、鸡西龙恒焦化项目力争用２年时间建成投产。

        ２．合理采掘布置。严格按照规程规定和“减人、缩面、压产”的要求，减少矿井生产采区３０个，减少采掘工作面１２４个，压减人员８０００人，压减产量６６２万吨。保证１个矿井生产采区数量不超过３个，每个采区工作面个数不超过２采４掘，采区人数不超１００人。

        ３．加大开拓力度。坚持抽采工程优先的设计原则，开展开拓掘进工程会战，缓解接续紧张局面，确保瓦斯治理工程同步进行。对水平和生产接续紧张、“剃头下山”开采的矿井，严格按照规划继续开展开拓工程会战，力争在２０１１年年底前解决８０％，２０１２年年底前全部解决接续紧张、不合理开采的问题。

        （四）加大矿井瓦斯开发力度，确保有效利用。龙煤集团４个分公司煤层气总资源量１１０６亿立方米。其中：鸡西分公司煤层气总资源量８６５亿立方米；鹤岗分公司煤层气总资源量８０亿立方米；双鸭山分公司煤层气总资源量６５亿立方米；七台河分公司煤层气总资源量９６亿立方米。

        １．提高瓦斯利用率，扩大瓦斯利用规模。龙煤集团各分公司要继续制定瓦斯抽采与利用奖励政策，鼓励矿井进行瓦斯抽采与利用。已开展瓦斯利用的矿井，瓦斯利用率应逐步达到５０％以上。不断加快煤层气产业化发展和做强做大的步伐。龙煤集团主要利用煤层气进行发电和民用，并加强煤层气产业化开发利用研究，逐步开展余热利用、乏风利用、开发清洁发展机制（ＣＤＭ）项目等工作。通过新建扩建瓦斯发电站，增加装机容量，建立健全储配站和输气管网，使矿井瓦斯利用量在２０１２年年底达到８０００万立方米，瓦斯利用率达到５０％，实现变废为宝。

        ２．强力推进瓦斯综合治理与利用。根据瓦斯来源不同，采用边抽边掘和在工作面施工超前释放钻孔等抽采技术，有效防治掘进工作面煤与瓦斯突出。要积极引进新技术、新工艺、新设备、新材料，更换陈旧设备，提高瓦斯抽采率，实现安全发展、清洁发展和可持续发展。抓好瓦斯利用工作，实现“以抽采保利用、以利用促抽采、以利用养抽采”的良性循环。龙煤集团各分公司矿井瓦斯利用率规划指标表利用率（％）单位２０１０年２０１１年２０１２年鸡西分公司２５．１３６４７鹤岗分公司６５７０７５双鸭山分公司２８．９３３４０七台河分公司１５．３２５３５　　

        （五）建立装备齐全、灵敏可靠的监控系统，确保监控有效。

        １．全面完成矿井瓦斯监测监控系统的升级改造。按照《煤矿安全监控系统及检测仪器使用管理规范》（ＡＱ１０２９－２００７）标准做好收尾验收工作，同时完成监测系统冗余环网改造工作。加强系统使用和维护，减少误报警次数，增强系统的可靠性和稳定性。瓦斯断电仪要灵敏可靠，每１０天对断电闭锁功能进行测试，保证瓦斯超限时断电功能和范围有效。

        ２．严格执行瓦斯超限报警断电规定，最大限度减少超限次数。科学设置监测探头，有效扩大监控范围，对突出区域和突出工作面除按规定设置探头外，分析研究煤与瓦斯突出发生瓦斯逆流时可能涉及范围监测探头的设置，做到发生瓦斯逆流时能迅速切断波及范围的所有电源，防止事故扩大。

        （六）加大瓦斯治理科技研发力度，确保技术支撑。针对冲击地压和煤与瓦斯突出这两个难题，开展煤与瓦斯突出基础研究，掌握矿区瓦斯赋存规律、突出规律，为治理煤与瓦斯突出提供技术保证。围绕瓦斯治理、重大灾害救援确立的１０个课题，利用产学研联盟的平台组织攻关。同时，龙煤集团各分公司要在吨煤中提取５元以上的费用，用于科研攻关，重点在瓦斯预测、瓦斯抽采技术、矿井通风技术、煤与瓦斯突出防治技术等方面进行科技项目研究，加强技术创新。

        （七）加大防突工作管理力度，确保措施到位。

        １．实施综合防突措施。煤与瓦斯突出矿井和高瓦斯矿井全部取消架线电机车，改为蓄电池机车或其他安全运输方式。采取“四位一体”防突措施和防突反向风门、压风自救系统、远距离爆破等安全防护措施。

        ２．实施区域防突措施。突出煤层开采坚持“以区域治理与局部治理相结合、以非突出煤层保护突出煤层、强化抽采”的技术原则，区域防突措施应优先采用开采保护层，突出危险区的煤层不具备开采保护层条件的，必须采用预抽煤层瓦斯区域防突措施并进行区域措施效果检验，达标后方可进行采掘活动。

        ３．加强突出鉴定工作。煤层有瓦斯动力现象的、相邻矿井开采的同一煤层发生突出的、煤层瓦斯压力达到或者超过０．７４兆帕的矿井，应立即进行突出煤层鉴定；未完成鉴定前，应严格按照突出煤层进行管理。

        ４．严把设计、验收关。突出矿井的新水平、新采区必须编制防突专项设计，并履行审批程序。新水平、新采区移交生产前，必须经相关部门组织防突专项验收，未通过验收的不得移交生产。

        ５．开展瓦斯地质预测预报工作。完成地质灾害预测预报系统，逐步实现对矿井、瓦斯、火灾、水灾实施监控、预报。所有矿井在２０１０年年底前完成瓦斯地质图编制工作。完善装备，建立微震台，装备电磁辐射仪，实现对冲击地压的预测预报，采取综合措施进行防治。开展局部井下物探工作，探清百米之内构造变化和应力变化，及时发现和消除隐患。

        五、保障措施

        （一）组织保障。省政府成立龙煤集团瓦斯治理工程推进领导小组，组长由省政府分管副省长担任，成员由省安全监管局、发改委、财政厅、国土资源厅、煤炭生产安全管理局、黑龙江煤监局、龙煤集团等单位负责人组成。

        （二）机制保障。建立健全责任保障体系，明确瓦斯治理、一通三防责任制；建立健全工作运行机制，明确机构、管理人员、专业队伍；建立健全考核激励机制，明确考核目标、范围、办法和奖罚规定。

        （三）资金保障。龙煤集团３年瓦斯治理工程需要投入资金５３．０５亿元。其中：井下紧急避险系统资金６亿元，３年规划瓦斯治理项目资金３９．７５亿元，３年科技攻关项目３０项，资金７．３亿元。资金来源：３年争取国家中央预算内资金约７亿元；国债资金地方配套按照２０％补助、示范矿井按投资额１０％补助，３年约１．６亿元；科技开发从销售收入中提取７．３亿元；企业自筹，在提取的安全费用中３年筹集３６亿元；省政府在科技专项资金中每年安排１０００万元，共计３０００万元用于国有重点煤矿科技创新工作。同时，省政府将在政策等方面给予支持。

        （四）技术保障。充分利用黑龙江煤炭产业技术创新战略联盟，确立科技项目，开展技术攻关；成立龙煤瓦斯地质研究院，为瓦斯治理工程顺利完成提供技术保障，定期组织召开瓦斯治理科技攻关项目专题会议。加大瓦斯治理科技攻关项目资金的投入力度，针对冲击地压和煤与瓦斯突出这两个难题，结合实际，充分利用产学研联盟的平台组织攻关，开展煤与瓦斯突出基础研究，为瓦斯治理提供技术保证。逐步实现对矿井瓦斯、火灾、水灾的预测预报工作。

        （五）舆论保障。各有关部门和单位要大力宣传全国、全省瓦斯治理现场会议精神，充分利用电视、广播、报纸、宣传栏、板报等多种媒体，大力宣传黑龙江国有重点煤矿瓦斯治理工程的重要性，在矿区形成人人查瓦斯隐患、治瓦斯隐患、防瓦斯隐患的浓厚氛围，促进国有重点煤矿瓦斯治理工程顺利实施。
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