安全检查的组织实施 
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    安全检查是安全管理的常用工作方法，也是预防事故、发现隐患、指导整改的必要工作手段。目前，安全检查在许多地方已形成制度，对促进安全生产管理、实现生产安全起到了积极的推动、保障作用。 

    安全检查是一项基本安全工作。由于各方面原因，有些检查往往流于形式。特别是在组织大规模安全检查时，由于参加检查的人员来自不同单位，专业技术口径不同，要保证良好的检查效果有一定困难。针对这种情况，在安全检查前，组织安排一次专门培训，让参检人员对检查目的和任务有明确的认识，熟悉和了解检查涉及的工作要领，掌握必要的安全知识和技术，将对保证安全检查效果起到根好的作用。 

    目的和任务 

    安全检查的重要原则就是要有明确的检查目的，如行政安全督查、专项安全检查、专项技术检查等。在目的明确的前提下，检查的任务就是辨识和查出被检查系统存在或可能出现的各种相关危险因素，确认被检查对象的危险状态，提出消除或控制这些危险的要求或办法。检查人员首先应该明确，危险的概念一般应该包括两个方面，一是被检查系统的危险源，二是被检查系统生产、运营过程中存在的隐患和可能出现的各种不安全因素。危险源是系统客观存在的固有危险，检查内容主要是其运行状态及控制和管理措施。而生产、运营过程中存在的隐患和可能出现的各种不安全因素，其危险性质和存在形式复杂，是我们安全检查的重点，因此，检查要有明确的针对性。 

    就政府安全生产监督管理部门对企业的安全督查来讲，检查的内容和任务主要有以下几个方面： 

    1.查企业主要负责人对安全生产工作的认识。包括对安全生产责任主体的认识和安全生产法制意识，通过对其安全生产管理的检查进行综合评定。 

    2.查安全生产规章制度建立及执行情况。重点是安全生产责任制的制订和落实，以及安全生产管理制度和安全操作规程的制订和执行情况。 

    3.查企业生产经营管理现状，安全生产管理机构的设置和专职安全生产管理人员的配备。 

    4.查重大危险源运行状态及其控制和管理措施。 

    5.查隐患整改情况。 

    6.检查员工管理状况及员工安全培圳和安全技能状况。 

    在安全检查后，应向被查企业提出两点要求。一是指明危险的状态；二是应该采取纠正和改进的措施。 

    这两点要求，是整个安全检查工作的重要组成部分，也是安全检查任务和效果的体现。如不能指明被检查对象的危险状态，检查就没有效果；能指出危险状态但未提出纠正和改进措施，则检查的任务没有完成，那么根据谁检查谁负责的原则，检查组将对此负有直接责任。 

    检查形式 

    根据检查的目的和任务，常见检查形式有： 

    安全生产督查：政府安全生产监督管理部门根据工作需要而组织开展的定期或不定期的的安全检查。 

    专项安全检查：安全生产监督管理部门或政府其他行政部门针对某一项工作或某一特定情况而组织开展的安全检查。 

    行政执法检查：按照国家安全法律法规的规定和要求，对特定对象进行的安全检查，由具有执法资格的政府公务人员执行。 

    投产验收检查：安全生产监督管理部门对企业重大新建、改建、扩建项目或重大技术改造项目正式投产前组织进行的“三同时”执行情况检查。 

    企业内部安全检查：企业根据自身特点和工作计划，自行组织开展的内部安全检查。 

    检查的组织、技术准备 

    一般安全检查的组织和技术准备要考虑以下几个方面： 

    1.确定检查对象、范围、日期，制订检查计划。 

    2.根据检查的规模和重要性，组织有关人员组成检查组，邀请相关专家，确定检查组负责人。 

    3.收集相关法律、法规、技术标准和行政文件资料。 

    4.收集检查对象的相关安全资料，尽可能了解检查对象的管理特性和危险特征。 

    5.根据检查的具体要求和内容，编制或应用相应的安全检查表。 

    6.准备必要的检查和测试工具、安全防护用具、交通工具和现场记录用具。 

    7.召开检查组会议，进行必要的工作分工。 

    检查技术 

    安全检查涉及知识、技术而广，对参与检查人员要有一定的技术要求。除专业技术外，一般检查人员应具备以下基本技术素质： 

    具备必要的技术知识和安全工作经验，能够有效地辨识和处理危险。 

    能编制或使用安全检查表。 

    知道如何记检查笔记。检查过程不能只看，发现问题不能只靠记忆，而要及时做笔记。即使检查后要做正式书面报告，个人在现场也要抓住重点记录。 

    善于查阅和应用存档报告。检查之前，要查阅被检查对象的存档资料，掌握相关信息，了解过去问题及处理情况。这一点特别重要，对核实以前整改措施的落实有很大作用。 

    检查时不仅要看，而且要问。因为对有关工作系统运行及操作方法，很难仅靠看来检查。在生产现场发现问题，应正面询问操作人员，并认真听取他们对系统运行及操作方法的改进性意见。 

    (6)能及时发现和纠正危险。这一点很重要。发现有对人员、财产构成明显威胁的危险或隐患，应随时纠正而不能等到检查结束后处理。笔者在对一企业进行安全检查过程中，遇到一值班女电工违反单位规定使用电炉。检查人员进入配电房后，该女工急用一塑胶木板掩盖电炉，惊慌中来不及关断电源，险些酿成安全检查过程中的事故，幸被及时发现处理。对于违章或不安全的行为都要及时纠正，并记录在案，如不使用安全装置、不使用个体防护用品、酒后上岗及在禁烟区吸烟等。 

    掌握和运用定量检测方法。某些作业场所的安全技术状态要做定量检测，这些测试结果要作为今后检查进行比较的依据，检查人员必须掌握和运用基本的定量检测方法。 

    检查方法及组织实施 

    安全检查方法根据检查的目的不同而不同。常用的安全检查方法有： 

    1.全面检查 

    根据需要，对被检查系统或地区进行的全面安全检查。检查内容可侧重于某一方面，也可根据检查对象的安全状态进行全方位检查。 

    2.分组检查 

    复盖面大的地区性检查，可以按区域，也可以按行业或危险性质进行分组检查，以提高检查效率。 

    3.重点检查 

    根据危险特征和危险发展趋势对重大危险源、重点隐患、重要场所进行的专门检查。可以采取分类管理的办法，确定重点，集中力量控制和解决突出的安全问题。 

    4.重复检查 

    对于危险特征突出的重大危险源、隐患和重要场所的安全，由于其危险影响面大，作为重点检查对象，可以通过重复检查，防止隐患遗漏。重复检查也可以在一次检查结束后，在特定时间内返同再进行检查，以核查检查效果，即所谓“杀回马枪”。 

    5.抽查 

    因检查人员和时间要求限制，对危险类型相似的检查对象，可以采取抽查的办法进行检查。抽查可以根据所掌握的安全信息，确定重点，也可以随机抽查。 

    进行各种安全检查时，除查看系统管理和运行状态，重点要现场查证各种记录。检查时可以运用安全检查表逐项对照检查，以提高检查的针对性和有效性。检查结束后进行总结，将榆查情况向被检查单位通报，并及时收集归纳各种检查材料和检查记录，以形成完整的检查资料归档。 

    安全检查表的应用 

    编制或运用安全检查表进行检查，是提高安全检查效率最有效的办法。安全检查表的优点是检查项目系统、完整，针对性强，使用安垒检查表可以做到不遗漏关键的危险因素，避免因抓不住重点而使检查形式化或走过场，因而保证安全检查的质量，并能方便地保留检查的原始记录。 

    安全检查表另一个优点是自行编制。编制检查表的过程就是一个系统安全分析的过程，可使检查人员对系统的认识更深刻，更便于发现危险因素。编制检查表时要注意，第一内容必须全面，避免遗漏主要的潜在危险；第二要重点突出，简明扼要，不能因检查内容和要点设定太多而掩盖主要危险因素。 

    目前安全检查表有三大类，即定性检查表、半定量检查表和否决型检查表。定性安全检查表是列出检查要点，逐项检查，以“对”“否”表示检查结果，只能进行综合定性评定，不能量化。半定量检查表可以给每个检查要点按权重事先确定分值，检查结果以总分量化表示，不同的检查对象可以相互比较。否决型检查表是对一些特别重要的检查要点作出标记，如不满足，检查结果视为不合格，安全检查表的优点是重点突出，可应用于重要、关键装备、设施的安全检查。 

    受编制人员的经验和技术水平的影响，一种安全检查表不可能一开始就达到完善水平，而只能在实际血用中不断补充、调整和完善。应用既成安全检查表时特别要注意这一点，要根据具体情况作适当的取舍和补充。

