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	Purpose

目的


	1．鉴于从事危险物品运输行业的重要性及特殊性，本程序建立了ZOUTC商业用机动车辆驾驶员挑选、考试的程序及标准，确保能选择到合格有效的驾驶员。

	Scope
范围


	2．这程序适用于东华运输公司所有危险货物运输的车辆驾驶员。


3.1
选择
3.1.1年龄
未来挑选成为ZOUTC运输车辆驾驶员的最低年龄是30岁。特殊情况, 若应聘者是介于28到30岁之间，且附有上一级经理的批准, 并且能符合其它各项选择标准则可能会加以考虑雇用。
3.1.2经历

所有申请者必须至少有三年操作与 ZOUTC 相同等级车辆的经验。特殊情况, 若应聘者是介于2年到3年之间的经验并附有上一级运输部门经理的批准, 而且应聘者能符合其它各项选择标准则可能会加以考虑雇用。

注: 年龄与经历的两个特殊情况不可以同时适用。

当面临任何一个特例面临时, 运输部门经理必须考量应聘者的汽车违规纪录、车祸意外纪录、职业(工作) 纪录及过去的驾驶经历。
3.1.3 有效证件。
所有申请者必须持有效合法的驾驶执照及从业资格证，并且其驾龄不得低于五年。应聘者通过所有考试后，公司人事部门须通过公安及交通部门验证其证件的合法有效性。
3.1.4
驾驶纪录
一位应聘者会被考虑受雇于为商业用车辆操作员, 这应聘者的汽车驾驶纪录必须显示, 这应聘者至少在过去三年中没有发生任何一个可预防的车祸意外而且在过去三年中没有超过一次以上的轻型 (非重大的) 交通违规。如无纪录可循, 则应联络先前雇主来确定应聘者过去的驾驶纪录。
3.1.5
医疗 (体格检查)
在任何一个应聘者被正式雇用前, 应聘者必须通过体格检查以符合公建立的各项标准及符合政府所有适用的必要条件。见驾驶员体检标准和医疗程序。
3.1.6
面试
每一个驾驶应聘者必须经由适当的管理人员 (本公司或运输公司) 面试来评估应聘者雇用的适宜程度。

3.1.7工作申请表格
每一位应聘的驾驶员必须完成填写ZOUTC运输公司的工作申请表格。 应聘者所提呈的资料在雇用前必须经由面试/评估过程来作审核。
3.2
考试。
应聘者通过基本材料的审核后，必须通过公司的考试。每一位应聘的驾驶员必须经过由一位授权人员所主持的严格考试。管理人员将建立及更新合格路试路考官的名册清单。
考试必须包含下列六个部分: 车辆检查、连接和卸下挂车, 倒车，驾驶及停车、机械常识及交通法规。

3.2.1车辆检查: 
应聘者将被要求示范一次出车前检查。车辆检查无时间限制; 然而应聘者的总体的熟练度及详尽度会被评估。特别是路试考官应裁定应聘的驾驶员本身是否具备一套完整的及可以遵循的固定检查程序或习惯。

3.2.2连接 (连结车辆): 
对将需要操作混合车辆的应聘者, 路试路考官应要求这类应聘者连结或分开路试用测验车。路试路考官必须特别注意应聘者是否留心车辆校准、第五轮的倾斜、拖板车的高度及连结的完整性。

3.2.3倒车: 
所有应聘者的安全倒车能力必须经过测试。因为倒车车祸是最常发生的车祸, 路试路考官应该特别重视及留意应聘者在倒车时的能力及判断力。倒车动作至少需包括从车体的左边或右边的角度倒车及包括一个动作能评估应聘者对车体前方或后方的深度知觉。
3.2.4驾驶:  
未来需评估每一位应聘者操作车辆安全性, 平稳性, 及效率的能力。路试中的驾驶部分最少必须包括高速公路驾驶、城市街道驾驶、左及右转、十字路口、平交道及交通警告标志。驾驶部分最少必须有15公里距离。在路试中的驾驶部分测试当中, 路试路考官必须特别注意应聘者能正确操控车辆的能立及评估应聘者对防卫性驾驶技术包括基本视力、速度与距离等操控的认知及实行。

注: 如果考官在路试中任何时间内判定应聘者为不安全驾驶, 路试必须就地停止。路试路考官必须亲自将车辆开回公司。不能让任何不安全驾驶的应聘者继续驾驶, 决无例外。

3.2.5车辆上/下: 
应聘者必须采纳正确的安全方法进出上下车辆。
3.2.6停车: 
在路试结束时, 路试路考官必须观察应聘者安全停泊车辆的方法以确保运输设备是安全地与正确地停放。
3.2.7
机械常识及交通法规:应聘的驾驶员必须通过机械常识与交通法规的考试
3.2.8考试流程。
在人事部门和运输部门完成基本资料审核后：

a) 按以上次序进行考试，但是倒车没有通过考核者，不进入下一步考试。

b) 通过倒车考试者，没有通过驾驶考核者，不进入下一步考试。

c) 通过考试的应聘者，进行机械常识和交通法规考试。

3.3背景调查。
考虑到从事危险物品运输的特殊性，人事部门必须对通过考试的应聘者进行背景调查。需要特别指出的是，如果发现应聘者在过去的职业生涯中有违反职业道德乃至于违法行为记录者原则上不予录用。特殊情况：公司管理层进行评估后，由公司正式员工进行担保，担保书存放入担保人及应聘者的个人档案中。

3.4文件档案: 
在考试试结束时必须完成应聘者考试表格及文件档案的填写以及必须将其转交至人事部门存档。

4．相关程序及表格。

4.1工作申请表

4.2驾驶员体检标准和医疗程序

4.3机械常识及交通法规

4.4司机应聘评分表

4.5司机路试
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内容
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