国土资源部关于进一步做好安全生产隐患排查治理工作的通知

国土资厅发〔2008〕24号

各省、自治区、直辖市国土资源厅(国土环境资源厅、国土资源和房屋管理局，房屋土地资源管理局)，中国地质调查局及部其他直属单位:

为贯彻《国务院办公厅关于进一步开展安全生产隐患排查治理工作的通知》(国办发明电发〔2008〕15号，以下简称国办15号明电)，切实做好隐患排查工作，同时配合安全生产监督管理部门搞好矿山安全隐患排查治理工作，预防和减少安全生产事故，现就有关事项通知如下:

一、认真开展本部门“隐患排查治理年”的各项工作

(一)提高认识，认真贯彻落实国办15号明电精神。安全隐患是安全生产各种矛盾问题的集中表现，是滋生事故的土壤。积极主动开展内部隐患排查治理工作，是贯彻落实党中央、国务院关于加强安全生产工作的决策的重要举措，是强化安全生产管理与监督，有效减少安全生产事故发生的有效途径。各直属单位、各级国土资源管理部门要站在贯彻落实科学发展观、构建和谐内部环境的高度，结合本单位实际，集中力量抓住重点，要按照“排查要认真、整治要坚决、成果要巩固、杜绝新隐患”的总体要求，全面、认真、深入地排查治理各类隐患。
(二)落实责任，加强领导。各直属单位、各级国土资源管理部门要成立领导小组，建立工作机制，落实办事机构，明确职责分工，精心组织，周密部署，要进一步落实行政领导负责制和各直属单位的法人代表负责制，认真做好各项基础工作，制定周密的排查治理工作方案，明确具体工作目标和要求。要把工作和任务层层落实到基层和经营管理的生产单位，确保责任到位、措施到位、工作到位。对排查出的隐患要实行分级管理，分级监控，落实整改责任人，杜绝敷衍塞责、形式主义，切实把工作做深、做细、做实。
 (三)突出重点，注重隐患排查整治工作实效。2008年是“换届之年”、“奥运之年”，也是改革开放30周年，各级国土资源管理部门、各直属单位要认真分析和把握安全生产的规律性和特点，抓住“两会”“奥运会”、第四季度等重要时段，针对隐患易发环节和重点部位，周密部署，超前防范，确保万无一失。对机械设备、实验室、勘查场所等要加强安全防范，制定好应急预案等。

各单位、各部门隐患排查治理领导小组要认真抓好职能工作的落实，采取巡查、抽查、对口互查等方式，对单位、部门内部的隐患治理工作进行监督检查，特别要加强重要时段的检查督查，发现问题及时督促整改。对重大隐患要实行公告公示、跟踪治理，自觉接受群众的批评和监督。要严明纪律，对于因隐患排查治理不力而引发事故的，要严肃查处，追究有关责任人的责任。
二、积极配合安全生产监督管理部门搞好矿山企业安全生产隐患排查治理工作

(一)重点查处和打击各类非法和违法开采活动，削除因非法和违法开采造成的安全隐患。各级国土资源管理部门要结合安全隐患排查治理和部即将开展整顿和规范矿产资源开发秩序“回头看”工作，并按照“回头看”的总体部署，重点查处和打击各类非法和违法开采活动，防止己关闭矿山“死灰复燃”，着力维护重要矿种、重点矿区正常的矿产资源开发秩序。各级国土资源管理部门要明确任务，落实责任，狠抓落实，积极在“回头看”工作中，配合安全生产监督管理部门搞好隐患排查治理工作，为矿山安全生产创造良好的基础条件。
(二)加强部门联合执法，加大执法的力度。各级国土资源管理部门在整顿规范和安全生产隐患排查治理工作中，要注重与公安、安监、煤监等部门的协调与配合，发挥联合执法机制的作用，反复抓，抓反复，齐抓共管，坚持不懈，严肃查处和着力打击超层越界开采、无证或证照不全擅自勘查开采、以采代探及关闭和停产整顿矿擅自恢复生产等违规违法行为，坚决防止非法盗采造成的安全事故。

要积极配合安监、煤监、发展改革、公安、监察、工商、电力等部门，对本地区无证或证照不全、超层越界、以采代探等非法违法行为和已关闭矿山擅自非法恢复生产的情况进行全面检查，一经发现要坚决依法严厉打击。同时要配合对生产、停产、资源整合、技改、新建矿山安全生产的监管，严防违规违法盲目组织生产，严防边施工边生产，严防关闭矿死灰复燃。
(三)进一步配合做好矿山安全隐患排查治理的专项工作。

在整顿和规范矿产资源开发秩序“回头看”工作中，对布局不合理的矿山要加大资源整合的力度，规范整合行为，提高工作效率。工作中发现有重大安全生产隐患的矿山要及时通报安全生产监督管理部门；凡安全生产条件不合格需要停产整顿的矿山，一律收回采矿许可证；凡未通过整顿验收、应该关闭的矿山，一律注销或吊销采矿许可证；对达到整合标准、通过验收的矿山要依法按程序办理相关手续；加强对探矿权人的监督管理，特别是采取坑探的，要取得安全生产监督管理部门安全生产许可后方可施工。
(四)进一步做好地质灾害的隐患排查和治理工作。
1.2008年，要开展好县市地质灾害调查工作，完成全国山区丘陵区的县市地质灾害调查工作。调查出来的地质灾害隐患点，要纳入到当地群测群防体系，制定防灾预案。一有灾情，立即启动预案，转移受灾群众，确保群众生命财产安全。
    2.地方各级国土资源管理部门，务必做好地质灾害隐患点的排查工作，包括汛期前的排查、汛期中的巡查和汛期后的复查工作。重点检查人口密集的城镇地区和山地斜坡地带、沟口处、交通干线两侧、库岸、矿山采空区以及已查明的隐患点等地质灾害易发区域。对上述工作部将组织检查组对各地的贯彻落实情况进行检查。检查的主要内容包括隐患点排查的各项措施是否落实，应急预案是否编制，群测群防是否建立等。
二○○八年二月二十六日
