国务院国有资产监督管理委员会国家安全生产监督管理总局
关于中央企业安全生产隐患排查治理工作实施意见

国资发考核〔2008〕44号

各中央企业:

根据《商务院办公厅关于进一步开展安全生产隐患排查治理工作的通知》(国办发明电〔2008〕l5号，以下简称《通知》)的总体要求，结合中央企业实际，现就中央企业安全生产隐患排查治理工作提出以下实施意见：
一、加强组织领导，扎实做好安全隐患排查治理工作

中央企业是安全生产的责任主体，也是隐患排查治理的主体。中央企业主要负责人要亲自领导、统筹规划、周密部署，切实加强对安全生产隐患排查治理工作的组织领导；要健全组织机构、落实责任单位和责任人。对排查出来的重大隐患，主要负责人要亲自抓整改落实。

各中央企业要坚持“标本兼治、重在治本”的原则，在2007年开展隐患排查治理专项行动的基础上，进一步深入排查治理各类隐患，减少事故总量，遏制重特大事故；加强安全生产基础管理，推进安全技术进步，提高本质安全水平，尽快建立安全生产长效机制，实现中央企业安全生产形势的持续稳定好转。要按照《通知》和国务院有关安全生产监管部门具体实施意见的要求，结合企业生产经营活动的特点，制订周密的排查治理工作方案，明确具体工作目标、范围、内容和要求等，在2月底前将工作方案报送国资委和安全监管总局，并及时落实到基层，确保责任到位、措施到位、工作到位。

按照属地化监管的原则，中央企业的分(子)企业及所属单位要主动接受地方政府安全生产监管部门的监督和指导，坚持“更高标准、更严要求”，切实做好安全生产隐患排查治理工作。

二、突出重点领域和关键环节，全面排查治理各类隐患

中央企业要全面排查治理各类隐患，在范围上要涵盖所有全资、控股、参股并负责管理的企业及所属单位；在内容上既要包括设施、设备、装置、作业场所和工艺流程的隐患排查治理，也要包括安全生产体制机制制度建设、安全管理组织体系、责任落实、现场管理和事故查处等方面。

隐患排查治理工作要突出重点领域和薄弱环节。一是针对中央企业安全生产的突出矛盾，加大工程建设领域隐患排查治理工作力度，特别是排查建筑施工企业资质管理、对分包企业资质的审核和作业现场的“三违”现象治理；二是结合安全生产责任体系建设，按照“统一领导、综合协调、分级监管、全员参与”的原则，切实排查体制、机制和制度建设及“一岗双责”制度落实情况，三是围绕风险管理，重点排查重大危险源监控、预报预警、应急预案和治理工作制度建立情况，特别是对兼并重组和改制的企业，要落实闭环管理，确保各类隐患及时得到发现和治理；四是结合转变企业发展方式，排查安全费用提取与安全投入、“三同时”制度执行、员工教育培训等情况；五是把握工作节奏，围绕三个重点时段的特点，做好“两会”期间、汛期和北京“奥运会”期间及第四季度的安全生产隐患排查治理工作,确保安全生产处于受控状态。

三、创新工作方式，穷实安全生产基础管理

中央企业要积极创新工作方式，综合运用法律手段、行政管理手段、经济奖惩手段和文化宣传手段等，从查思想、查管理、查装备、查现场等方面开展隐患排查治理工作，夯实安全生产基础工作。中央企业负责人要带头从自身对安全生产的思想认识查起，自查在机构设置、安全投入、工作安排等方面上是否到位，避免出现“口头上重要，工作中不要”的现象。各中央企业既要查找管理制度的漏洞和不足，又要查找制度落实过程中的问题及原因，采取有针对性和实效性的措施，全面加强安全生产基础工作；要广泛发动全体员工，特别是发挥生产一线员工的主动性和创造性，以各类作业场所为突破口，查找生产管理过程中产生的安全隐患，进而发现管理缺陷并及时弥补，将隐患消灭在萌芽中；要认真总结发生的各类事故尤其是重特大事故教训，举一反三，用事故教训推动工作，促进隐患排查治理工作更有针对性；要加强对隐患排查治理工作的监督检查，确保排查不留死角，整改不留后患。
四、加强信息报送，及时总结工作和解决问题
各中央企业要切实加强隐患排查治理的信息统计、分析和报送工作，按照国务院安委会办公室《关于做好安全生产隐患排查治理信息调度统计和报送等工作的通知》(安委办〔2008〕6号)的要求，及时报送信息和资料；要加强对统计数据的分析，及时对隐患排查治理工作进行总结，查找和解决共性问题，提出前瞻性的对策和建议，确保隐患排查治理工作取得实效。对在隐患排查治理工作中遇到的企业自身无法克服的困难和问题，要积极反映，争取相关部门的支持，推动隐患排查治理工作的顺利进行。

附件:1.国务院办公厅关于进一步开展安全生产隐患排查治理工作的通知(国办发明电〔2008〕15号)(略)

2.国务院安委会办公室关于做好安全生产隐患排查治理信息调度统计和报送等工作的通知(安委办〔2008〕6号)(略)

二○○八年二月二十二日

