2012年注册安全工程师考试

事故案例重点总结

附练习题2道

易安网出品
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习题一
某民营化工企业主要产品为日光油漆。其生产车间和库房中的主要原料和辅料有甲苯、二甲苯、甲基丙烯酸甲酯、丙烯酸丁酯、苯乙烯等。生产车间与库房的耐火等级均为二级，二者间距为10m。原料和产品用机动车运输。另有冬季取暖的燃煤锅炉一台，锅炉房邻近库房一侧，与库房间距为4m，其耐火等级为三级。企业原有从业人员11人，今年初招聘从业人员甲，共有从业人员12人。企业未设安全生产管理机构和专职安全生产管理人员，由技术员兼职安全生产管理人员。（共14分，每题2分）
　　1.根据《危险化学品安全管理条例》，该企业应当对其生产、储存装置每（　）进行一次安全评价。
　　A.半年  B.一年  C.两年  D.三年  E.四年

2.根据GB 50016-2006《建筑设计防火规范》，该企业燃煤锅炉房的火灾危险性为（　）。
　　A.甲类  B.乙类  C.丙类  D丁类  E.戊类

3.该企业新招聘从业人员甲应该接受的岗前安全培训时间不得少于（  ）。　

A.16学时  B.24学时  C.32学时  D.48学时  E.72学时

4.该企业库房可能发生的事故有（　）。
　　A.甲苯火灾  B.甲苯爆炸　　

C.甲苯中毒  D.甲苯窒息  E.二甲苯中毒

5.根据该企业安全生产状况，下列说法正确的有（　）。
　　A.该企业从业人员人数小于300人，所以可不设安全生产管理机构和专职安全生产管理人员
　　B.该企业属于危险化学品生产企业
　　C.该企业已满足了取得安全生产许可证应具备的条件
　　D.该企业的生产车间存在火灾、爆炸的危险性
　　E.该企业安全生产许可证应由县级人民政府颁发

6.如果该企业的甲苯储罐发生火灾，可用于灭火的灭火器包括（　）。
　　A.水灭火器  B.泡沫灭火器  C.干粉灭火器
　　D.二氧化碳灭火器  E.卤代烷灭火器

参考答案

1.参考答案：D
    【答案解析】《危险化学品安全管理条例》第二十二条，生产、储存危险化学品的企业，应当委托具备国家规定的资质条件的机构，对本企业的安全生产条件每3年进行一次安全评价，提出安全评价报告。安全评价报告的内容应当包括对安全生产条件存在的问题进行整改的方案。

2.参考答案：D

【答案解析】见GB 50016-2006《建筑设计防火规范》 

3. 参考答案：E

【答案解析】《生产经营单位安全培训规定》（2006）第十五条，生产经营单位新上岗的从业人员，岗前培训时间不得少于24学时。煤矿、非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹等生产经营单位新上岗的从业人员安全培训时间不得少于72学时，每年接受再培训的时间不得少于20学时。 

4.参考答案：ABCE
    【答案解析】甲苯可能发生火灾、爆炸、使人中毒（包括二甲苯），由于为地面开放空间，氧气比较充分，一般不会引起窒息。 

5.参考答案：BD
    【答案解析】
　　A选项：《安全生产法》第十九条，矿山、建筑施工单位和危险物品的生产、经营、储存单位，应当设置安全生产管理机构或者配备专职安全生产管理人员。因此A错误。
　　C选项：《安全生产许可证条例》（2004）第六条，企业取得安全生产许可证，应当具备下列安全生产条件：
　　（一）建立、健全安全生产责任制，制定完备的安全生产规章制度和操作规程；
　　（二）安全投入符合安全生产要求；
　　（三）设置安全生产管理机构，配备专职安全生产管理人员；
　　（四）主要负责人和安全生产管理人员经考核合格；
　　（五）特种作业人员经有关业务主管部门考核合格，取得特种作业操作资格证书；
　　（六）从业人员经安全生产教育和培训合格；
　　（七）依法参加工伤保险，为从业人员缴纳保险费；
　　（八）厂房、作业场所和安全设施、设备、工艺符合有关安全生产法律、法规、标准和规程的要求。
　　企业未设安全生产管理机构和专职安全生产管理人员，由技术员兼职安全生产管理人员，不符合规定，故C错误。
　　E选项：《安全生产许可证条例》（2004）第三条，国务院安全生产监督管理部门负责中央管理的非煤矿矿山企业和危险化学品、烟花爆竹生产企业安全生产许可证的颁发和管理。
　　省、自治区、直辖市人民政府安全生产监督管理部门负责前款规定以外的非煤矿矿山企业和危险化学品、烟花爆竹生产企业安全生产许可证的颁发和管理，并接受国务院安全生产监督管理部门的指导和监督。 

6.参考答案：BCDE
    【答案解析】《安全生产技术》P201～P204。清水适用于扑灭A类（可燃固体）火灾，扑灭密度小于水和不溶于水的易燃液体火灾，水会沉到液体下层，被加热后引起爆沸，形成液体的飞溅和溢流，使火势扩大；另外酸碱灭火器也不能扑灭B类火灾。
　　泡沫灭火器：扑灭木材、棉麻等固体，石油、油脂等自然液体等（A类B类），不能扑灭水溶性液体火灾和带电设备及C类、D类火灾。
　　干粉灭火器：扑灭可燃固体（木材、棉麻等），可燃液体（石油、油脂等），可燃气体（液化气、天然气）以及带电设备等，但不能扑灭轻金属火灾。
　　二氧化碳系列灭火器：扑灭油类、易燃液体、可燃气体、电器、机械设备。 

卤代烷灭火器：通过抑制燃烧的化学反应过程，使燃烧中断达到灭火目的。主要用于扑灭易燃、可燃液体、气体及带电设备的初起火灾，也能对固体物质如竹、木、纸、织物等的表面火灾进行扑救。尤其适用于扑救精密仪器、贵重物品设备等的初起火灾。
习题二
某化工厂拟将原有10×104t/年的聚氯乙烯装置扩建为15×104t/年，同时配套的烧碱装置由10×104t/年扩建为15×104t/年。
　　扩建的烧碱装置主要包括：电解工序、氯氢处理及氯化氢合成、蒸发固碱工序。扩建的PVC装置主要包括：乙炔发生工序、氯乙烯生产工序和氯乙烯聚合工序。其他的生产生活辅助设施和公用工程均根据生产能力的提高做相应的调整和扩建。
　　聚氯乙烯生产选择以电石为原料生产乙炔；以乙炔、氯化氢为原料合成氯乙烯，用悬浮聚合的方法生产聚氯乙烯，采用旋风干燥床干燥聚氯乙烯粉料、自动包装的工艺技术路线。
　　烧碱装置以固体原盐为原料，采用金属阳极隔膜电解技术生产烧碱、氯气和氢气；以蒸汽为热源，采用Ⅲ效四体蒸发浓缩技术生产42%的NaOH；以精煤气化技术生产的煤气为热源，利用固碱技术生产96%的NaOH固体碱；采用氯气和氢气处理技术生产液氯，用氯化氢正压合成法分别生产氯化氢及盐酸。
　　备考点：
　　1.在申请建设项目设立安全审查前，建设单位应该做哪些与安全相关的准备工作？

2.建设项目设立安全评价报告的主要内容（一级目录）。

3.单元划分和评价方法的选择，并说明理由。

4.项目选址时应注意哪些外部防护距离要求。从厂址的工程地质、地形地貌、水文、气象条件、周围环境、交通运输条件、自然灾害、消防支持等方面分析、识别。

参考答案　　

1.《安全生产许可证条例》第六条　企业取得安全生产许可证，应当具备下列安全生产条件：
　　（一）建立、健全安全生产责任制，制定完备的安全生产规章制度和操作规程；
　　（二）安全投入符合安全生产要求；
　　（三）设置安全生产管理机构，配备专职安全生产管理人员；
　　（四）主要负责人和安全生产管理人员经考核合格；
　　（五）特种作业人员经有关业务主管部门考核合格，取得特种作业操作资格证书；
　　（六）从业人员经安全生产教育和培训合格；
　　（七）依法参加工伤保险，为从业人员缴纳保险费；
　　（八）厂房、作业场所和安全设施、设备、工艺符合有关安全生产法律、法规、标准和规程的要求；
　　（九）有职业危害防治措施，并为从业人员配备符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品；
　　（十）依法进行安全评价；
　　（十一）有重大危险源检测、评估、监控措施和应急预案；
　　（十二）有生产安全事故应急救援预案、应急救援组织或者应急救援人员，配备必要的应急救援器材、设备；
　　（十三）法律、法规规定的其他条件。
　　《建设工程安全生产管理条例》（2004）
　　第三条　建设工程安全生产管理，坚持安全第一、预防为主的方针。
　　第四条　建设单位必须遵守安全生产法律、法规的规定，保证建设工程安全生产，依法承担建设工程安全生产责任。
　　第六条　建设单位应当向施工单位提供施工现场及毗邻区域内供水、排水、供电、供气、供热、通信、广播电视等地下管线资料，气象和水文观测资料，相邻建筑物和构筑物、地下工程的有关资料，并保证资料的真实、准确、完整。
　　第七条　建设单位不得对勘察、设计、施工、工程监理等单位提出不符合建设工程安全生产法律、法规和强制性标准规定的要求，不得压缩合同约定的工期。

第八条　建设单位在编制工程概算时，应当确定建设工程安全作业环境及安全施工措施所需费用。
　　第九条　建设单位不得明示或者暗示施工单位购买、租赁、使用不符合安全施工要求的安全防护用具、机械设备、施工机具及配件、消防设施和器材。
　　第十条　建设单位在申请领取施工许可证时，应当提供建设工程有关安全施工措施的资料。
　　依法批准开工报告的建设工程，建设单位应当自开工报告批准之日起15日内，将保证安全施工的措施报送建设工程所在地的县级以上地方人民政府建设行政主管部门或者其他有关部门备案。

2.危险性识别、危险度评价
　　主要包括：危险、有害因素辨识与分析；定性定量评价；提出安全对策措施；安全评价结论及建议。
　　3.单元划分和评价方法的选择，并说明理由。
　　划分评价单元是为评价目标和评价方法服务的，要便于评价工作的进行，有利于提高评价工作的准确性；评价单元一般以生产工艺、工艺装置、物料的特点和特征与危险、有害因素的类别、分布有机结合进行划分，还可以按评价的需要将一个评价单元再划分为若干个子评价单元或更细致的单元。由于至今尚无一个明确通用的“规则”来规范单元的划分方法，因此会出现不同的评价人员对同一个评价对象划分出不同的评价单元的现象。由于评价目标不同、各评价方法均有自身特点，只要达到评价的目的，评价单元划分并不要求绝对一致。
　　（1）常用的评价单元划分原则和方法：
　　1）以危险、有害因素的类别为主划分评价单元
　　①对工艺方案、总体布置及自然条件、社会环境对系统影响等综合方面危险、有害因素的分析和评价，宜将整个系统作为一个评价单元。
　　②将具有共性危险因素、有害因素的场所和装置划为一个单元
　　a.按危险因素类别各划归一个单元，再按工艺、物料、作业特点（即其潜在危险因素不同）划分成子单元分别评价；例如：炼油厂可将火灾爆炸作为一个评价单元，按馏分、催化重整、催化裂化、加氢裂化等工艺装置和贮罐区划分成子评价单元，再按工艺条件、物料的种类（性质）和数量更细分为若干评价单元；将存在起重伤害、车辆伤害、高处坠落等危险因素的各码头装卸作业区作为一个评价单元；有毒危险品、散粮、矿沙等装卸作业区的毒物、粉尘危害部分则列入毒物、粉尘有害作业评价单元；燃油装卸作业区作为一个火灾爆炸评价单元，其车辆伤害部分则在通用码头装卸作业区评价单元中评价；
　　b.进行安全评价时，宜按有害因素（有害作业）的类别划分评价单元；例如，将噪声、辐射、粉尘、毒物、高温、低温、体力劳动强度危害的场所各划归一个评价单元。
　　2）以装置和物质特征划分评价单元
　　下列评价单元划分原则并不是孤立的，是有内在联系的，划分评价单元时应综合考虑各方面因素进行划分。
　　应用火灾爆炸指数法、单元危险性快速排序法等评价方法进行火灾爆炸危险性评价时，除按下列原则外还应依据评价方法的有关具体规定划分评价单元。
　　①按装置工艺功能划分
　　例如：
　　a.原料贮存区域；
　　b.反应区域；
　　c.产品蒸馏区域；
　　d.吸收或洗涤区域；
　　e.中间产品贮存区域；
　　f.产品贮存区域；
　　g.运输装卸区域；
　　h.催化剂处理区域；
　　i.副产品处理区域；
　　j.废液处理区域；
　　k.通入装置区的主要配管桥区；
　　l.其他（过滤、干燥、固体处理、气体压缩等）区域。
　　②按布置的相对独立性划分
　　a.以安全距离、防火墙、防火堤、隔离带等与（其他）装置隔开的区域或装置部分可作为一个单元；
　　b.贮存区域内通常以一个或共同防火堤（防火墙、防火建筑物）内的贮罐、贮存空间作为一个单元。
　　③按工艺条件划分评价单元
　　按操作温度、压力范围不同，划分为不同的单元；按开车、加料、卸料、正常运转、添加触剂、检修等不同作业条件划分单元。
　　④按贮存、处理危险物品的潜在化学能、毒性和危险物品的数量划分评价单元。
　　a.一个贮存区域内（如危险品库）贮存不同危险物品，为了能够正确识别其相对危险性，可作不同单元处理；
　　b.为避免夸大评价单元的危险性，评价单元的可燃、易燃、易爆等危险物品最低限量为2270公斤（5000磅）或2.73立方米（600加仑），小规模实验工厂上述物质的最低限量为454公斤（1000磅）或0.545立方米（120加仑）（该限制为化学公司火灾、爆炸危险指数评价法第七版的要求，其他评价方法如ICI蒙德火灾、爆炸危险指数计算法，没有此限制）。
　　⑤根据以往事故资料，将发生事故能导致停产、波及范围大、造成巨大损失和伤害的关键设备作为一个单元；将危险性大且资金密度大的区域作为一个单元；将危险性特别大的区域、装置作为一个单元；将具有类似危险性潜能的单元合并为一个大单元。
　　（2）安全评价方法选择
　　任何一种安全评价方法都有其适用条件和范围，在安全评价中如果使用了不适用的安全评价方法，不仅浪费工作时间，影响评价工作正常开展，而且导致评价结果严重失真，使安全评价失败。因此，在安全评价中，合理选择安全评价方法是十分重要的。
　　1）安全评价方法的选择原则
　　在进行安全评价时，应该在认真分析并熟悉被评价系统的前提下，选择安全评价方法。选择安全评价方法应遵循充分性、适应性、系统性、针对性和合理性的原则。
　　充分性原则：充分性是指在选择安全评价方法之前，应该充分分析评价的系统，掌握足够多的安全评价方法，并充分了解各种安全评价方法的优缺点、适应条件和范围，同时为安全评价工作准备充分的资料。也就是说，在选择安全评价方法之前，应准备好充分的资料，供选择时参考和使用。
　　适应性原则：适应性是指选择的安全评价方法应该适应被评价的系统。被评价的系统可能是由多个子系统构成的复杂系统，评价的重点各子系统可能有所不同，各种安全评价方法都有其适应的条件和范围，应该根据系统和子系统、工艺的性质和状态，选择适应的安全评价方法。
　　系统性原则：系统性是指安全评价方法与被评价的系统所能提供安全评价初值和边值条件应形成一个和谐的整体，也就是说，安全评价方法获得的可信的安全评价结果，是必须建立真实、合理和系统的基础数据之上的，被评价的系统应该能够提供所需的系统化数据和资料。
　　针对性原则：针对性是指所选择的安全评价方法应该能够提供所需的结果。由于评价的目的不同，需要安全评价提供的结果可能是：危险有害因素识别、事故发生的原因、事故发生概率、事故后果、系统的危险性等，安全评价方法能够给出所要求的结果才能被选用。
　　合理性原则：在满足安全评价目的、能够提供所需的安全评价结果的前提下，应该选择计算过程最简单、所需基础数据最少和最容易获取的安全评价方法，使安全评价工作量和要获得的评价结果都是合理的，不要使安全评价出现无用的工作和不必要的麻烦。
　　2）安全评价方法的选择过程
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图1 安全评价方法选择的一般过程

    在选择安全评价方法时，应首先详细分析被评价的系统，明确通过安全评价要达到目标，即通过安全评价需要给出哪些、什么样的安全评价结果；然后应收集尽量多的安全评价方法；将安全评价方法进行分类整理；明确被评价的系统能够提供的基础数据、工艺和其他资料；根据安全评价要达到的目标以及所需的基础数据、工艺和其他资料，选择适用的安全评价方法。
　　3）选择安全评价方法应注意的问题
　　选择安全评价方法时应根据安全评价的特点、具体条件和需要，针对被评价系统的实际情况、特点和评价目标，经过认真地分析、比较。必要时，要根据评价目标的要求，选择几种安全评价方法进行安全评价，互相补充、分析综合和相互验证，以提高评价结果的可靠性。在选择安全评价方法时应该特别注意以下几方面的问题。
　　充分考虑被评价的系统特点：如规模、组成、复杂程度、工艺类型、工艺过程、工艺参数以及原料、中间产品、产品、作业环境等。
　　随着被评价的系统规模、复杂程度的增大，有些评价方法的工作量、工作时间和费用相应地增大，甚至超过容许的条件，在这种情况下，有些评价方法即使很适合，也不能采用。
　　任何安全评价方法都有一定的适用范围和条件。如危险指数评价法一般都适用于化工类工艺过程（系统）的安全评价，故障类型和影响因素分析适用于机械、电气系统的安全评价，而故障树评价法适用于分析基本的事故致因因素等。
　　一般而言，对危险性较大的系统可采用系统的定性、定量安全评价方法，工作量也较大，如故障树、危险指数评价法、TNT当量法等。反之，可采用经验的定量安全评价方法或直接引用分级（分类）标准进行评价，如安全检查表、直观经验法或直接引用高处坠落危险性分级标准等。
　　被评价系统若同时存在几类危险、有害因素，往往需要用几种安全评价方法分别进行评价。对于规模大、复杂、危险性高的系统可先用简单的定性安全评价方法进行评价，然后再对重点部位（设备或或设施）采用系统的定性或定量安全评价方法进行评价。
　　评价的具体目标和要求的最终结果：在安全评价中，由于评价目标不同，要求的评价最终结果是不同的，如查找引起事故的基本危险有害因素、由危险有害因素分析可能发生的事故、评价系统的事故发生可能性、评价系统的事故严重程度、评价系统的事故危险性、评价某危险有害因素对发生事故的影响程度等，因此需要根据被评价目标选择适用的安全评价方法。
　　评价资料的占有情况：如果被评价系统技术资料、数据齐全，可进行定性、定量评价并选择合适的定性、定量评价方法。反之，如果是一个正在设计的系统、缺乏足够的数据资料或工艺参数不全，则只能选择较简单的、需要数据较少的安全评价方法。
　　安全评价的人员：安全评价人员的知识、经验、习惯，对安全评价方法的选择是十分重要的。
　　4.案例说明
　　（1）本案例包含或涉及下列内容：
　　①国家关于安全评价的法律、法规和标准要求。
　　②安全评价报告的编制要求及主要内容。
　　③安全评价基本过程和内容，安全检查表、作业条件危险性分析、事故树分析、预先危险性分析法等常用的安全评价方法。
　　（2）关键知识点及依据：
　　①危险化学品建设项目安全许可相关知识。《危险化学品建设项目安全许可实施办法》（安监总局令第8号）。
　　②安全评价报告的编制要求。《危险化学品建设项目安全许可实施办法》（安监总局令第8号）、《危险化学品建设项目安全评价细则（试行）》（安监总危化【2007】255号）、AQ 8001-2007《安全评价通则》、AQ 8002-2007《安全预评价导则》。
　　③各种安全评价方法的技术说明。
　　④危险化学品防护距离标准。GB 50016-2006）《建筑设计防火规范》、GB 50160-2008《石油化工企业设计防火规范》、GB 11658-1989《聚氯乙烯树脂厂卫生防护距离标准》、GB 18071-2000《氯碱厂（电解法制碱）卫生防护距离标准》。
　　（3）注意事项
　　①该项目属于危险化学品建设项目，与其他建设项目在评价过程和报告内容上均存在区别。
　　②由于氯气的存在，除防火距离外，卫生防护距离也是比较重要的内容。

