5.0 避免和控制员工的不安全行为

有时候，我们还会遇到这样一个问题：公司投入了很多资金在事故的预防上，安全生产管理制度也做了不少，每个生产岗位都有详细安全作业指导书，可是事故却似乎总在时不时的发生，而且常常是因为一些十分简单的事故原因造成员工的受伤。

记得有一次做公开课，下课休息期间某位单位安全管理负责人向我讲诉了一起奇怪的生产事故，他说在他们单位生产车间里，两位年青的技工因为生产任务轻松，闲来无聊便相互开起玩笑来。其中一位指着小型设备上的正在运行的传动皮带轮，对另一位说：

“你看这皮带么点细，我一只手就能将它抓往，让他转不起来”。

另一个说：“你别吹牛，就凭你，绝对不可能！”

这下可好，先说话的那位不乐意了，说：“不信咱俩打个赌，要是我能抓住怎么办？”

另一个说：“要是你抓住了，我晚上请你吃饭”。

赌局敲定，小青年一把抓握住转动的皮带轮，瞬时间他的手指绞入皮带和皮带轮之间，鲜血飞溅，等大家反映过来，它的右手上已经少了三个手指。

请问大家，这起事故的直接原因是什么？

可能大家会认为是“人的不安全行为”。可是，我们的员工为什么会做出如此“不可想象”甚至“极其愚蠢”的举止，从而引发事故，并造成对自己的伤害呢？其实，这个事故案例说明向安全管理者们传达了另外一个信息，就是：人的心理状态对事故的发生，往往产生重要影响。

大量的事故统计资料表明，绝大多数事故的发生与人的不安全行为有关。据统计：

· 法国电力公司在l990年提出的安全分析最终研究报告中指出，70％～80％的事故与人的不安全行为有关；

· 日本劳动省1983年对制造业伤亡事故原因分析表明，85687起歇工4天以上的事故中，由人的不安全行为导致的占92.4％。

· 美国矿山调查表明，由人的不安全行为导致的事故占矿山事故总数的85％。我国煤矿中的“三违”现象是导致事故多发的重要原因，它是典型的“人的不安全行为”。

由此可见，人对于安全的主导作用，贯穿于企业安全的所有方面。美国心理学家勒温认为，人的行为受人的内在心理、生理因素与环境因素相互作用的影响。研究人的行为，掌握人的行为规律，就可能预测人的行为，控制人的行为，减少不安全行为在生产过程中出现，达到企业的安全生产。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
5.1 人的生理特征与事故的关系

首先，让我们再了解一下人的生理特征与事故之间的关系。

生物节律与事故

大家应该都知道“生物钟”现象，这种现象又被称作为“生物节律”，它是一种普遍存在于一切生物体内的自然规律。在自然界中，植物的开花，昆虫的孵化，候鸟的迁徙，都有一定的时间和规律。我们大家也应该能够体会到存在于自己身上“生物钟”，比如早上到一定时间会自然醒来，中午到一定时间就会感觉饿，晚上，到了一定时间就会困倦。对于这种发生在一天内的周期循环变化，我们一般称为昼夜生物节律，除此之外，还有诸如：春困、秋乏、夏打盹这种季节生物节律。

20世纪初，德国的一个内科医生和一位奥地利心理学家发现，人的智力水平也存在着一个以33天为周期的波动规律。后来的一些学者经过反复试验，认为每个人从他出生那天起，直至命终止，都存在着周期分别为23天、28天、33天的体力、情绪和智力的变化规律。大家请看（图5-1），这是用正弦曲线绘制出的人的体力、情绪和智力变化周期曲线。





 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
图5-1 生物节律变化曲线

在每一个周期中，上半周期对人的活动起到一个积极、良好的作用，称为高潮期。体力表现为体力充沛，情绪表现为有创造力，心情愉快、乐观，智力表现为思维敏捷，更具有逻辑性和解决复杂问题的能力。下半周期对人活动有一个消极、抑制的作用，称为低潮期。体力表现为容易疲劳、做事拖拉，情绪喜怒无常、烦躁、意念沮丧，智力表现为注意力不集中、健忘、判断准确性下降。在所有三个周期中，由高潮期向低潮期或由低潮期转向高潮期的那一天称为临界日。在体力周期和情绪周期临界日发生事故的可能性很大；而智力周期临界日在安全方面则认为是不重要的，但如果和其他临界日相重，则产生的综合效果增大。

在情绪周期与体力周期的临界日相重时，发生事故的概率更大，双重临界日一年中大约有六次。在三重临界日一年中有一次，这样看来，前面提到的那起生产事故发生的日期，估计正是受伤小青年生理节律三重临界日。

这项研究对于安全生产管理到底有什么样的帮助呢？请看此研究用于国外的案例：

俄国莫斯科市、瑞士苏黎世市和德国汉诺威市交通部门，为所有的司机绘制了生物节律曲线图表，当司机处于低潮期，就发给红色行车证，提醒他们加倍小心；当司机处于体力或情绪临界期，就尽量不让他出车。莫斯科市公交公司某车场运用生物节律来安排轮休，减少了事故42.9％。

5.2 易引发事故的心理状态与成因分析

一、易于引发事故的心理状态

在安全生产中，常常存在一些与安全密切相关的心理状态，这些心理状态如果调整不当，往往是诱导事故的重要因素。常见的与安全密切相关的心理状态有：

（一）省能心理

人们几乎都会有一种心理习惯，总是希望以最小付出获得最大收益，在当前的开放的市场经济环境中，作为企业经理人更加懂得如何以最小的投入来获取最大的回报。

这里关键是如何把握“最小”这个尺度，如果在社会、经济、环境等条件许可的范围内，选择“最小”又能获得目标的“较好”，当然应该这样做。但是这个“最小”如果超出了可能范围，目标将发生偏离和变化，就会产生从量变到质变的飞跃。它在安全生产上常是造成事故的心理因素。有了这种心理，就会产生简化作业的行为。

《泰坦尼克号》那缠绵的爱情故事大家应该都记忆深刻，从这起灾难性事故中来自美国国家技术监督局的几位科学家却得出了让人不可思议的结论：遭遇冰山只是“泰坦尼克”号沉没的原因之一，另外，一个罪魁是，连接船体各部分的固定铆钉，竟然是用掺有矿渣的劣质金属制成的。这是什么呢？省能！生产方使用劣质金属制作铆钉，其原材料价格低廉，来源广泛，制造出的产品成本也低，易于销售。而采购方，疏于对资材品质的管控，让劣质铆钉使用在了乘载数千人的“泰坦尼克”号上。

（二）侥幸心理

“侥幸心理”是人们生活常用的一个词语，其含义大致是：当某种行为既可以导致有利后果，也可以导致不利后果的情况下，行为人认为不利后果不会发生的主观判断。

可以这么说，凡是知道操作行为有一定危险，但仍然冒险操作的人，都可以认为存在有侥幸心理。在这种心理驱使下的冒险行为所带来的“好处”有多种多样，如：省时省事、收入提高、减少疲劳等等，侥幸心理是企业员工和违章的重要因素。

要想控制员工的侥幸心理，应当考虑如何让其提高的“事故成本”意识，大量的事故案例分析和事故后果图片宣传，往往能够起到很好的效果。

（三）逆反心理

逆反心理往往在年轻人身上比较明显，其表现一般是“你让我这样，我偏要那样”。它实际上是一种情绪化的产物，通常因为在受到处罚或思想上带有某种偏见时产生的，比如有的员工会觉得：

· “自己干得再好，也得不到领导的赏识”；

· “领导说我工作中不注意安全，其实是他有意想挑我毛病罢了，我就是不好好干，我倒是要看看，有什么样事故会发生？”

因此，安全管理工作必须考虑年青人的这个特点，简单粗暴的管理方式，只能促使他们产生非理性的逆反心理。

（四）凑兴心理

凑兴心理是人在社会群体中产生的一种人际关系的心理反映，多见于精力旺盛、能量有余而又缺乏经验的青年人。从凑兴中得到心理上的满足或发泄剩余精力，常易导致不理智行为。如汽车司机争开飞车，争相超车，以致酿成事故的为数不少。开玩笑过程中导致事故纯属凑兴心理造成的危害。

（五）群体心理

人是生活在群体之中的，这体现了人的社会属性。群体内无论大小，都有群体自己的标准，也叫规范。这种规范有正式规定的，例如小组安全检查制度等。也有非正式规定的，不成文没有明确规定的标淮，我们可能会将其俗称为“共识约定”、“潜在规则”等。这种“潜在的规则”人们通过模仿、暗示、服从等心理因素互相制约。有人违反这个标准，就受到群体的压力和“制裁”。

如果群体中的“潜在规则”是好的，是有利于生产安全的，当然，这对于安全生产管理来说有积极的帮助。比如说过去的老国有企业，通常会安排一名有多年工作经验的师傅来带几名年青的徒弟。他们在向自己的徒弟传授工作技能的同时，往往也会将自己多年对安全的体会和安全的操作方法给予传授。这些方法往往是意会、言传而并不记录在安全操作规范上的，这是利于安全生产的方面。

那么不利于的方面呢？

比如说，在一个生产车间里，几位资历很深且受人尊敬的老技工，在多年的工作中养成了一些不安全的设备操作习惯，这种习惯可能是使用机床时戴手套，也可能是使用手背去测试设备是否带电，这样的行为如果没有及时被管理者发现并制止，很可能被其它的员工所模仿。如果有个别员工不这么做，往往会被自己的同事加以胆小、怕死、反应迟钝等“罪名”。

“群体心理”在某种情况下也叫“屈服心理”。

《中华人民共和国安全生产法》明确指出，企业员工在生产过程中具有知情权；建议权；拒绝权；批评、检举和控告权；紧急避险权；获得符合国家标准或者行业标准劳动防护用品的权利；获得安全生产教育和培训的权利等等，然而在现实中，真正能够充分享受到或者主动去争取享受这些权利的企业员工却很相当少。

我们的企业员工，特别是那些为私企老板工作的“打工仔”们，往往只能够在事故发生，自己身体受到严重伤害时，才会去想到还有“依法向本单位提出要求赔偿的权利”这一条。这种现实情况反映出的正是人们在生产经营过程中的“屈服心理”。
5.3 “三违”现象的类型与特点与的主观因素

在易发事故心理状态作用下，人的不安全行为中最为典型的就是“三违现象”。 

违章指挥：企业负责人和有关管理人员明知不符合安全生产有关条件，仍指挥作业人员冒险作业；

违章作业：作业人员违反安全生产规章制度和操作规程，擅自作业，冒险蛮干；

违反劳动纪律：上班时不遵守劳动纪律，违反劳动纪律进行冒险作业，造成不安全因素。 

在此，我们还可以进一步去了解 “三违”现象的类型及特点：

一、“三违”现象的类型及特点：

通过对“三违”发生的成因和性质分析，可以大致将其分为以下六种类型。

（一）盲目性“三违”：认为从事施工作业只是很简单的体力劳动，因此认为学不学安全知识无所谓；

（二）无知性“三违”：由于文化素质和技术素质较低，违章了还根本不知道错在哪里；

（三）习惯性“三违”：不能摆正安全与效益的关系，随意省略安全技术防范措施，尝到甜头后长期违章；

（四）管理性“三违”：重生产安排轻隐患整改，重制度制定轻现场落实。在明知不具备安全条件，仍指挥职工强行作业；

（五）放任性“三违”：工作责任心不强，现场管理粗放，对轻微“三违”现象睁一只眼闭一只眼，助长了职工的错误思想；

（六）工序性“三违”：在作业中不按照规程施工，工程质量差，安全设施不齐全，给后续工作留下了安全隐患。

 二、“三违”现象发生的主观因素

自负心理：自认为自己控制力强，对作业环境和条件变化能够掌握，偶尔违章不会出事。

麻痹心理：安全生产形势较为稳定的情况下，不自觉地松懈下来，把规程措施抛至脑后。

习惯心理：由于工作内容和形式单一，凭经验靠，惯性作业，不去想是否违规，是否符合措施要求。

马虎心理：粗枝大叶，作业时注意力不集中，应付了事，结果发生意想不到的事故。

蛮干心理：不顾作业场所有没有安全隐患，发现了隐患也不处理，野蛮操作，最终导致事故发生。

厌倦心理：工作热情不高，安全意识不强，工作完全处于应付状态。

唯心心理：文化程度较低的职工，抱着“是福不是祸，是祸躲不过”的错误想法。
5.4 如何有效避免人行为的失误

一、防止人失误的技术措施（人机工程学）

包括用机器代替人进行操作﹑冗余系统﹑耐失误设计和警告措施等。

1．用机器代替人操作

例如，为了防止防火巡检人员检查中的大意和疏漏，可以在防火重点部位安装火灾探测装置；为避免员工在搭建登高作业脚手架时，因扣件安装坚固不牢靠而造成的人员坠落事故，可以采用质量合格电动升降平台来带替手工搭建的脚手架；

2．采用冗余系统

采用冗余系统是提高系统可靠性，防止人为失误的有效措施。一般有以下几种方式：

（1）二人操作：例如，民航客机由正、副驾驶员两人驾驶。为了防止两人在同一环境中操作时，有可能由于同样原因而同时发生失误，正、副驾驶员的食物来源不可相同，并且由处于不同环境的地面管制人员监视其操作。

（2）人机并行：例如，民航客机上装备有自动驾驶系统；日本新干线列车上装有自动列车控制装置等。

3． 耐失误的设计（本质安全）

耐失误或称防失误设计是通过精心地设计使得人员操作时不能发生失误或不易发生失误，其理念要求设计出的工具和设备连“傻瓜操作也不会出问题”。例如：

· 把三线电气插头的三只插脚设计成不同直径或按不同角度布置，防止因插错插头使电气设备外壳带电；

· 在自动运行的设备上安装红外线感应器，一旦有人介入危险区域，设备便会自动停止运行。

4． 警告

警告是提醒人们注意的主要技术措施，它提醒人们注意危险源的存在和一些操作中必须注意的问题。，警告可以分为视觉警告、听觉警告、气味警告、触觉警告和味觉警告。

二、防止人失误的管理措施

1、强化安全生产教育和培训

开展安全教育和培训,是提高员工安全意识和预防事故能力的重要途径。它不仅可以提高企业员工的安全意识，帮助职工掌握安全知识和技术 ，还可以实现全员安全管理。《安全生产法》第21条规定：

· 生产经营单位应当对从业人员进行安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能。

· 未经安全生产教育和培训合格的从业人员，不得上岗作业。

为了遵守我国的法规要求，大多数企业都制定员工“三级安全教育”的管理制度要求，但遗憾的是，往往员工在接受过入厂教育之后，在若干年的工作中就再也没有进行安全方面的培训。

是不是培训真的做一两次就可以了呢？我们来看一个图（图5-2）:
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图5-2 艾宾浩斯遗忘曲线

根据艾宾浩斯遗忘曲线大家可以看出，如果说刚刚接受过安全培训并且考核合格通过的员工，其掌握的安全生产知识是100%的话，那么这位员工一夜过后到了第二天，所记得的培训知识就只剩下了58.2%或者更少。要是再过一天，可能就剩下到了35%左右。如此下去这位员工对所学知识的记忆，将在5天之后进入一个较为稳定的状态，其内容仅占到培训当天的25.4%比例。

这说明一个简单的问题，时候越长，员工对所学知识的记忆力就会越少，因此在生产中的安全意识也就会越淡薄。有人说，那么多长时间对员工开展一次安全教育才合适呢？请大家再看一幅图（图5-3）
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图5-3 反复教育对于使记忆的活动化示意图

由这张图可以看出，企业只对员工进行周期性安全教育的时候，才能够将安全管理在一个比较稳定的安全管理区间内。否则，一旦员工的安全意识下降到危险界限甚至事故界限以下的时候，因为人失误所造成的事故就有可能发生了。

具体来说，企业员工淡薄的安全意识本身，就是一种潜在的事故隐患。至于多长时间开展一次安全教育，那要看各个企业具体希望将员工的安全意识水平保持在一个什么样的区间内。一般来讲，重视安全生产的企业安全管理区间会比较小，对于员工的安全教育周期也会比较短。在一些外资企业，通常每月、每季度都会开展一次全员性质的安全培训，特别是大规模的事故预防演习，更加是每年度安全管理工作中的重点内容。

2、推广作业标准化

人失误的原因调查表明，人之所以失误与不知道正确的操作方法有相当密切的关系。因此，好的生产型企业应当推广标准化作业，按科学的作业标准来规范人的行为。比例建立各个岗位详细且实用的安全作业指导书等。人们常说，一流企业做标准，也就是这个道理。一套好的作业标准可以培训企业好的员工素质，从而获得好的生产品质。

3、人员选择和职业适合性

工业生产操作过程中需要人员正确地处理大量信息，所有生产活动和设备操作对人的信息处理能力都有基本要求。如果操作者的能力不符合生产操作要求，则在操作过程中很容易发生失误。因此，根据生产作业要求选择合适的操作者，特别是选择特种作业人员，也是防止人失误、避免事故发生的重要措施。

4、进行作业审批和安全确认

（1）作业审批。

在进行操作之前由有关管理部门进行作业审批，可以保证操作者的资格、能力等个人特征符合作业要求，保证作业在有充分准备、足够的安全措施的情况下进行操作。一些关键性的作业、危险性较高的作业，都应履行作业审批手续。例如：

工厂内施工作业审批许可管理制度；

· 临时用电审批许可管理制度；

· 动火作业审批许可管理制度；

· 进入受限空间审批许可管理制度；

· 高处作业审批许可管理制度；

· 起重吊动作业审批许可管理制度；

（2）安全确认

安全确认是在进行操作之前对操作对象/作业环境和即将进行的行为实行的确认。通过安全确认可以在操作之前发现及纠正异常或其他不安全问题，防止发生操作失误。在日本的生产制造型工作，员工岗前开展的KYT（危险预知训练）活动即是安全确认得以有效落实的充分体现。
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