地下采矿方法，是指在矿块中所进行的采准、切割和回采工作的总和。由于地下矿床埋藏条件复杂，矿岩性质变化大以及其他原因，现行应用的采矿方法种类较多，根据回采时地压管理方法，地下采矿方法归纳为三大类：即空场采矿法、崩落采矿法和充填采矿法。

　　一、地下采矿方法
　　(一)空场采矿法

　　空场采矿法，是指在回采过程中，将矿块划分为矿房和矿柱，逐步回采，在回采过程中，采空区主要依靠暂留或永久保留的矿柱支撑，采空区始终空着，不做处理。该方法一般在矿岩稳固、地表允许陷落的条件下采用。

　　根据国内外矿山实践，空场采矿方法中应用最广泛的有：房柱采矿法、浅孔留矿法、分段采矿法和阶段采矿法。

　　1．房柱采矿法

　　房柱采矿法主要是开采水平和缓倾斜矿床。在划分矿块的基础上，矿房和矿柱交替排列，回采矿房时留下规则的矿柱维护顶板岩石。矿岩均匀稳固、水平和缓倾斜矿体，是应用房柱采矿法的基本条件。

　　2．浅孔留矿法

　　浅孔留矿法是我国有色金属和稀有金属地下矿山应用最广泛的一种采矿方法。据统计，用这种采矿方法采出的矿量，占全国有色金属和稀有金属地下开采矿石总产量的36％。

　　(1)切割工作

　　浅孔留矿法的切割工作比较简单，主要是掘进拉底巷道，形成拉底空间和辟漏，它的作用是为回采工作开辟自由面，并为放矿创造有利条件。拉底的高度一般为2～2．5m。拉底的宽度一般应等于矿体的厚度；在薄和极薄矿脉中，为保证放矿顺利，其宽度不应小于1. 2m。拉底和辟漏的施工，根据矿体的厚度不同，采用下列三种方法：

　　①无底柱的切割法。

　　②有底柱拉底和辟漏同时进行的切割方法。

　　③有底柱掘进拉底平巷的切割方法。

　　(2)回采工作

　　留矿法的回采工作包括：凿岩、爆破、通风、局部放矿、撬顶及平场、大量放矿等。

　　3．分段采矿法

　　分段采矿法是指在划分矿块的基础上，沿矿块的垂直方向，划分若干分段，在每个分段水平上布置矿层和矿柱，采下的矿石，分别从各分段的出矿巷道运出。分段矿房回采结束后，及时回采本分段的矿柱并同时处理采空区。

　　4．阶段矿房法

　　根据落矿方式不同，阶段矿房法分为水平深孔阶段落矿法和垂直深孔阶段矿房法。前者要求在矿房底部进行拉底，后者除拉底外，尚需在矿房的全高开出垂直的自由面。用深孔崩落的矿石借自重可全部溜到矿块底部放出。    

　　(1)水平深孔落矿的阶段矿房法

　　水平深孔阶段矿房法，是指在凿岩天井中的凿岩硐室中，钻凿水平扇形深孔落矿的空场采矿法。

　　(2)垂直深孔落矿的阶段矿房法

　　垂直深孔落矿阶段矿房法的特点是，回采工作面是垂直的，在回采工作开始前，除在矿房底部拉底、辟漏外，还必须开凿切割槽，并以此为自由面进行落矿。崩落的矿石借自重落到矿房的底部放出，随工作面的推进，采空区不断扩大。矿房回采完毕，再用其他方法回采矿柱。

　　(二)充填采矿法

　　充填采矿法，是指随着回采工作面的推进，逐步用充填料充填采空区的采矿方法。充填料主要是用地表堆积的废石，掘进坑道所取的废石，选矿厂尾砂、冶炼厂炉渣等。若这些废料不足或质量不合要求，则在地表开采砂石。运送充填料到采空区，采用自卸翻斗矿车、电机车或其他机械。

　　充填采矿法，根据充填的不同方式，可分为三类：①干式充填采矿法；②水力充填采矿法；③胶结充填采矿法。

　　我国矿山使用较为广泛的是干式充填采矿法。干式充采矿法的基本特征是：一般是将矿块划分为矿房和矿柱，先采矿房，后采矿柱，矿房自下而上分层回采。随回采工作面的向上推进，逐层充填采空区以维护下盘围岩和造成不断上采的作业条件。矿房回采最后一个分层后，进行接顶充填。矿柱则在采完一批矿房或一个阶段后再进行回采。

　　(三)崩落采矿法

　　崩落采矿法是以崩落围岩来实现地压管理的采矿方法，即在崩落矿石的同时，强制崩落围岩，充填采空区，以控制和管理地压。

　　崩落采矿法对矿体的赋存条件、矿岩的物理力学性能等都具有比较广泛的适用范围，但用于开采上盘围岩能呈块状自然冒落、矿石中稳以上的急倾斜厚矿体是使用本类采矿方法的理想条件，而地表允许塌落则是使用的必要前提。

　　崩落采矿法在我国地下金属矿山使用的基本方法有：底柱崩落法和无底柱分散崩落法。

　　二、采矿作业事故的预防
　　(一)冒顶片帮事故的预防

　　1．  冒顶片帮事故的原因

　　地下采矿作业中，最常见的事故是冒顶片帮，据有关资料统计，约占采矿作业中事故的40％以上，导致发生此类事故的主要原因是采矿方法选择不合理，顶板管理方法不当(不严、不实、不细)；作业人员思想麻痹大意，检查不周，处理方法不妥。

　　2．冒顶片帮事故的预防措施

　　(1)必须掌握矿床地质条件，选择合理的采矿方法和采场布置，严格按照采矿设计规范，并按采掘顺序，自上而下，有计划按比例回采，尽量减少顶板暴露时间，加快采矿速度，缩短回采周期。

　　(2)严格按照安全技术操作规程作业，建立正常的生产秩序和作业制度，加强对职工安全技术教育、培训，提高职工安全防范意识和综合素质。

　　(3)加强采场顶板管理，在生产期间，对采场顶帮岩石要经常检查，并仔细观察，发现岩石有松软现象时，应及时支护，尽量避免在空顶下作业。采场附近作业点放炮，应及时检查采场顶帮的岩石有无松动现象。检查时，人要站在安全的地点，由外向里用尖头长钎子或带矛头的竹竿撬下松动的岩石。检查处理完毕，再通知其他作业人员进入采场工作面作业。

　　(4)严格观测顶板冒落征兆，防止发生大面积冒顶片帮。按常规顶板冒落之前总会有些征兆，如支架发出爆裂声响、开始折断；顶板岩石发出破裂和撞击声；顶板有岩石碎块掉落，以及漏水、淋水量增大等现象，一旦发现采场有大面积冒落的征兆，应立即停止作业，火速撤离作业区内的人员。

　　观测的方法有：用小金属楔(或木楔)楔人顶板裂缝中，如自动落下或松动，说明顶板裂缝扩大，有冒落危险。将黄泥、油漆、水泥砂浆抹在顶板裂缝上，观察其变化，也能反映出顶板变形情况。

　　(二)防止坠井(天井、溜井)事故

　　地下采矿作业过程中，作业人员经常进出采场，途经天井和溜井，如果天井支架不牢，梯子没有固定好，梯子井间没有防护栏杆，或是溜井口未设安全标志、护栏和格筛等，往往会造成坠井事故。

　　为了避免此类事故发生，应做好如下工作：

　　(1)根据矿岩的稳定性架设牢固的支架。矿岩稳固时，可以用横撑支柱。若矿岩不稳固，必须用方框支架。有片帮危险时须留矿柱。

　　(2)天井的梯子、扶手要牢靠，并经常检查。每隔3～4m搭一层平台。梯子间与提升间之间应设隔板。天井高度不大，单纯用扒钉作为把手时，须另设一根牢靠的保险绳以防不测。

　　(3)为防止人员坠人天井、溜井，天井、溜井上部应设有明显的标志和照明，井口边应留有l m宽的人行通道和围栏、链条等，作业时取下防坠装置，停止作业时立即恢复，并注意检查和更换，保持其良好的状态。

　　(4)无用的天井和溜井应及时封闭，防止行人不慎坠人。

　　(5)井下作业人员要严格遵守安全管理规定，不得跨越溜井。

　　(6)凡有可能坠落的危险处，必须装设明显的安全标志和防坠装置、光信号、围栏、链条等。

　　(三)溜矿井、放矿漏斗卡矿的处理

　　由于溜矿井或放矿漏斗卡矿、堵塞处理不当，造成人身严重伤亡的事故在矿山时有发生。预防和处理溜井、卡矿、堵塞，应采取以下措施：

　　(1)一定要确保溜井的坡道，不拐死弯。

　　(2)使用溜井前，必须将井中的杂物清理干净，使用过程中，严禁将废旧木材、钢管、钢钎、钢丝绳等杂物及大块矿石放人溜井，以免堵塞溜井。

　　(3)禁止放完溜矿井中的矿石。

　　(4)主溜井不准有水流入，雨季应尽量减少溜井储矿量。

　　(5)禁止人员进入溜井和漏斗内处理堵塞，正确的处理方法是：一是卡在溜井上部10m以内时，可以打入钢管，通过钢管装药爆破；二是采用火箭弹处理；三是向卡矿部位打深孔，孔底装药爆破。采用特殊方法处理时，须经过矿总工程师批准。

　　(6)当放矿漏斗卡矿时，可用撬棍从漏斗中向上撬，若撬不下来，可用爆破震动，此时，装药量要少，爆破前人员要撤离到安全地点，并做好警戒。

　　(7)对暂停放矿的溜井定要定期松动放矿，一旦发生堵塞，上中段应立即停止放矿。

