Hazop的目标及基本概念

一、Hazop的目标

　　1、尽可能将危险消灭在项目实施早期识别设计、操作程序和设备中的潜在危险，将项目中的 危险尽可能消灭在项目实施的早期阶段，节省投资。

　　Hazop审查组应包括设计者和操作员，采用系统分析的研究方法，以便审查组能够识别设计中存在的潜在危险。虽然最初的Hazop研究是针对连续生产的工厂的，但是该技术通过部分的修改，也可应用于批量的工艺过程及工厂的操作程序和设备。同样Hazop既可用于新项目，也适用于老项目。

　　安全审查的全过程有时也可以采用Hazop，虽然最初发表的Hazop技术，是用于项目开发的指定阶段，但是在许多企业中，现在定义词HSE用于工艺设计完成阶段。

　　Hazop生成的记录，提供企业的危险分析证明，并应用于项目实施过程。对许多操作，Hazop 研究提供全部的必须 满足法规要求的安全保证。Hazop提供期望的行动与实际采取行动偏差之间的因果关系，以消除或降低风险。但是必须记住，Hazop只是识别技术，不是解决问题的方法。Hazop实质上是定性的技术，但通过采用简单排序系统，它也能用于复杂定量分析的领域，当作定量的技术采用。Hazop不能看作纯粹的设计功难检查，正常的设计应确 保质量而不考虑是否采用Hazop，也就是说即使用采用Hazop，对于流程工业的安全，做好基础设计和应用适当的设计规范是非常重要的。Hazop的优点是系统检查整个小组的工作，相应地每个设计人员一般只检查他们感兴趣的区域。

　　在项目的修改阶段采用Hazop，意味着能够识别基础设计中存在的问题，并能在详细设计阶段得到纠正，这样做可以节省投资，因为工厂建成后的修改比设计阶段的修改昂贵得多。

2、为操作指导提供有用的参考资料Hazop也能为包括操作指导在内的文件提供大量有用的 可参考资料。
因此应将Hazop的结果全部告诉操作人员和安全管理人员。图1-1-1所示是一个机械保护的Hazop分析对设计及操作的直接原因的影响及其他因素影响的比较。从图中可以看出，Hazop可以减少29%设计原因的事故和6%操作原因的事故，比任务检查、可靠性检查等分析技术更有效。
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　　二、Hazop研究小组

Hazop研究小组一般由4-8人组成，每个人员都能为所研究的项目提供知识和经验，小组应尽可能小但应足够有效的，并让小组的每个成员发挥作用。Hazop研究小组的知识、技术与经验应能够覆盖所研究的领域。Hazop研究小组成员一般不应少于4名，以提供必须的专家级的经验。如果小组成员多于8名，则管理比较困难。Hazop 研究小组成员必须有足够的技术知识及其负责工作范围内的决策权。
Hazop小组可以从下面两类人员中选取：
(1)对工艺过程有较详细的技术知识;
(2)有丰富的Hazop技术经验和知识，并能够主持技术会议和将会议结果形成报告。

例如典型的新项目Hazop 小组成员构成可以为： 
(1)专家;
(2)秘书;
(3)工艺设计工程师;
(4)仪表工程师; 
(5)操作专家;
(6)项目工程师;
(7)电气工程师;
(8) 安全工程师;
(9)土建工程师;
(10)维修工程师;
其他有关专门的问题可以向专家咨询。

　　所选的领导应有能力有效地组织起Hazop研究，他对研究工作应有足够的敏感性，并能恰当地给小组的每个成员授权。如果能，Hazop研究工作宜独立于项目本身。

为了能够恰当地记录研究结果，秘书应对项目技术有一定的了解，并熟悉Hazop技术，为进一下将其培养成为Hazop小组领导而进行基础培训。
Hazop小组中的技术人员通常是项目设计组中的部分成员，他们能够直接回答问题，操作人员和开车人员提供的信息也很关键，因为这关系到Hazop是否能将所有的操作问题包括在 Hazop研究内。

　　项目经理或负责人参加Hazop研究非常有意义，因为这样就可以将Hazop研究纳入项目计划中，同时项目能够对Hazop所采取的行动和推荐做出快速响应。一些企业要求有关安全专家参加，但是这个位置也可由于Hazop小组领导代替。

　　三、Hazop研究要求的文件

Hazop研究最重要的文件是工艺仪表程图(P&ID)，但是下面的文件在Hazop研究时也非常重要：
(1)工程流程图(PFD);
(2)平面布置图;
(3)安全排放原则;
(4) 化学危险数据;
(5)管道数据表;
(6)工艺数据表;
(7) 以前的安全报告。

其他需要的文件包括：
(1)操作与维护 指导手册;
(2)安全程序文件;
(3)管道单线图; 
每种研究需要的文件是不同的，项目与项目信息组成的方式也是不同的，尽管如此，对于Hazop研究始终应有足够的将设计意图表达清楚的文件，并有详细的工艺参数。批量过程还需要更多的其他资料，将在后面讨论。

　　四、Hazop 的基本概念

　　Hazop的概念包括将工厂分成若干个单位，并对每个单元系统地提出一系列问题，研究小组能够揭示设计意图与实际发生的偏差，并从处理危险和可操作性的角度来决定偏差的结果。

下面的术语是Hazop研究的基础：
(1)设计意图，工厂的操作方法;
(2)偏差，操作中不同于设计意图的偏差;
(3)原因，偏差的原因; 
(4)后果，偏差的后果; 
(5)安全保护，已有的降低偏差后果或可能的保护设施，并通知操作员发生事故;
(6)行动，为提高工厂的安全或可操作性，由研究小组作出的推荐与要求的行动;
(7)准则词，用于修饰意图、揭示偏差的简单词;
(8)参数，基本工艺 要求，包括流量、温度、压力等。

　　1、单元分区

为了逻辑地、有效地分析P&ID，首先将其分成单元。如果单元分得太小或太多，会加大工作负荷，导致大量的重复工作，如果P&ID分区或单元非常大，会使Hazop的结果产生重大的偏差，甚至会遗漏部分结果。通常分成较多的单元比分成较少的单位要好，最重要的是对于分成的每一个单元统一采用一套准则词。
将工厂分成单元时应注意下面的因素：
(1)单元的目的与功能;
(2)单元的物料(体积或质量);
(3)合理的隔离/切断点;
(4)划分方法的一致性。

单元分区总的导则可以归结如下： 
(1)将每一个主要工艺部分作为一个单元，一般一个设备号可作为一个主要部件;
(2)在每个主要部分间定义单线单元;
(3)对主工艺流程的分支部分定义其他单线单元;
(4)在连接到已有设备的地方定义工艺单元。

　　2、准则词使用

用准则词来描述要研究的问题可能确保Hazop方法的一致性，同时能够将要研究的问题进行结构化，适用一套完整的准则词，可以用于每个可认识的偏差，而不致被遗漏。准则词通常与一系列的工艺参数结合起来使用，以使偏差表达的意义准确。 
Hazop 研究可采用头脑风暴会议将问题结构化。

　　用准则词来研究工艺状态的偏差，可采用两种方法：

(1) 选用准则词，如没有(NONE)，将工艺参数(例如流量、压力、温度)转换成准则词描述，生成如下有意义的偏差，如没有流量，没有压力等;
(2)选择一个工艺参数，如流量，用准则词转换描述有关的偏差，如无流量、较大的流量等。

两种技术可能得到相同的结果，但许多使用准则词技术的人认为每二种方法具有更好的逻辑性。 
表 1-1-1 给出有关参数的准则词，表 1-1-2、表 1-1-3 给出通用的准则词，在较大的工厂单元安全卫生可操作性分析中，通用的准则词比有关参数的准则词更有使用价值。许多公司已经生成自有专门工业的准则词。 
表 1-1-1 工艺参数相关的准则词 
准则词 说 明 
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表 1-1-2 一般准则词 
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　　3、量化 Hazop 技术最初是用作纯粹定性审查的方法，但是通过使用一些简单的可能性(频率或概率)和严重程度(或后果) 来排序的方法，可在一定程度上实现量化。

　　典型的排序如下：

　　(1) 可能性排序：(a)很不可能;(b)不可能;(c)已经发生一次;(d);已经发生几次(e)十分频繁发生。

　　(2)严重性排序：(a)污染;(b)小的伤亡/损坏; (c)严重的伤亡/损坏;(d)致命的/主要的损坏;(e)设备的损坏。

　　两种因素能够结合成一个矩阵给出一个综合排序，以用于优先顺序排列，并按顺序采取相应的行动，随着计算机的使用，这种排序方案得到了越来越多的使用。

