Hazop 研究及管理

　　为了有效地使用 Hazop 技术，本节介绍 Hazop 的工程程序：(1)定义目标与范围;(2)研究准备;(3)执行研 究;(4)记录结果;(5)跟踪。

　　一、定义目标与范围

　　清楚地理解 Hazop 研究考虑的目标和范围并将其形成文件非常重要。在开始 Hazop 研究前，确定研究的范围和目标是极其关键的。

　　定义 Hazop 研究的目标与范围应包括但不必限于下面的内容：

　　(1)研究断点最好在 P&ID 图上定义;

　　(2) 研究时的设计状态，用定义 P&ID 版次状态来表示;

　　(3)影 响程度和应考虑的邻近工厂;

　　(4)研究程序包括采取的行动和最终报告日期;

　　(5)设计对邻近或相关工厂的整体研究的研究准备。

　　Hazop 研究的进度表对 Hazop 研究成功往往起决定性的作用，进度表依赖于：

　　(1)项目执行的日期;

　　(2)可用的文 件;

　　(3)可用的人力资源。

像前面指出的那样，在冻结工艺设计时执行 Hazop研究是最理想的时间。许多公司将完成 Hazop 作为 P&ID 设计得 到批准的标志。在这个阶段，可以采用大量早期的工艺设计信息与资料，但没有成本与费用的有关资料。Hazop 的进一 步审查，需要在下一次冻结设计阶段进行，以确保在详细设 计阶段没有任何否定原来 Hazop 的修改。 
Hazop 必需成为项目计划的一个组成部分，将进度表和人工时消耗纳入项目管理的范围，当取消Hazop 的行动时，不可避免地会造成项目进度的进一步拖延，每张 P&ID 至少需要一天，所有行动大约需要 3 周的时间。 
当所有的供研究的文件准备好时，就可以开始 Hazop 研究。供 Hazop 研究的资料不够，会造成 Hazop 进度拖延，同时不可避免地影响 Hazop 研究结果的可信性。Hazop 研究小 组领导或协调者必须确保所有 Hazop 研究必要的文件，至少在开始 Hazop 研究之前一周准备好，所有的文件均经过校核，并具备进行 Hazop 研究的条件。一般采用 A0 图纸作为 Hazop 记录版，A3 图可供小组中的其他成员使用，打印出 PFD 的 A0 图可挂在会议室的墙上，其他文件有一份复印件就足够了。 在任何项目中，Hazop 都是重要的，项目经理必须确保 必要的人力支持。因为 Hazop 研究可能发生在项目执行的延长期，在开始 Hazop研究时，就应认识到 Hazop 研究是一项 长期的行为， 并将其纳入到项目管理计划中。 
除非绝对必要，在研究过程中应保证Hazop 小组成员不变。如果必须换人，则应召开一次原来的人及代替人共同出席的会议。对大型项目，开始 Hazop 研究时，应尽可能要求不能代替。理想状况下，一次会议不要超过半天。经验表明长期高强度的脑力劳动，效率将会降低。同样的原因，Hazop 会议应在通风条件好的大房间中召开，图形比较清楚等，每次会议应有休息时间。

　　二、执行 Hazop 研究

　　按照下面的初步步骤执行 Hazop 研究，具有如下优点：

　　(1)反复地说明参考术语、工程范围和程序;

　　(2)为不熟 悉 Hazop 方法的人提供一个 Hazop 技术的简明版本;

　　(3)对 被研究的设施做一次说明性演示，尽可能带有辅助模型，在开始时，每个 P&ID 应有一个简单的工艺审查;

　　(4)将 P&ID 分成单元或管线进行研究。

在开始Hazop研究时，对上面几点多花点时间进行研究，有助于大量节省整个Hazop研究过程中的时间，Hazop研究小组领导使所有的组员完全理解Hazop研究目的是特别重要的，因为部分组员可能在此前没有参加过类似的工作，要努力将该技术传授给更多的持怀疑态度的人。 
图1-1-2 显示了一个对典型连续流程操作的Hazop分析的流程图。在选择研究的单元以后，Hazop 研究小组领导应确认关键的参数，如设备的设计能力、温度和压力、管架规格书，已确保小组中的每一个成员都知道设计意图，如果有可能最好由工艺专家做一次讲解与解释。 
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Hazop研究小组所采用的准则词结构化是小组领导的责任，采用的方法;对每个单元参数相关的准则词及将整个工厂作为一个整体或更大的单元采用的通用准则词进行结构化。
使用准则词的技术在一定程度上考虑了自检，因此如果在“更大流量”下未能发现的问题，那么可能在“更大压力”或“更高温度”下找回。

　　一些检查表或提示表的表格必须确保不遗漏。采用准则词表可以很容易实现这个目的，一些企业采用由小组负责人挑出准则词或偏差的预检查表，并采用计算机化的提示。

每一个行动的最终决策由整个小组决定，小组负责人没有任何特权。对研究工作，小组领导人作为小组的一名成员努力与大家一起合作开展Hazop研究工作。对小项目的Hazop研究，应将负责人与秘书的工作内容合并。 
一旦研究开始，Hazop研究负责人应确保准则词是严密 的并且是结构化的。对小组的每一个成员，从其专业的一个侧面跟踪时非常容易的，小组成员必须有积极的工作态度， 并能建设性地开展研究工作。Hazop研究的强度极大，要对所花时间有足够的估计，小组领导人应保持对Hazop研究工作的热心与热情。

　　进行Hazop研究，不是对全部的危险找到解决问题的方法，而是对危险进行初步的识别，如果企图找到复杂问题的具体解决办法，可能会浪费大量的时间。Hazop 研究主要的是简单地识别出值得进一下考虑的区域和其他需要找到解决问题的行动和推荐方法，另一方面，有些解决办法是很明显的，从研究中能够形成部分企业的标准推荐方法，相似地，如要不能直接得到问题的回答，应参考会议外的信息，给出采取的行动方案和推荐措施是Hazop研究的重要组织部分，应考虑下面的几个表格：

　　(1)要求提供小组人员不知道但代表设计特点的资料，如在特别的流量条件下特殊安全阀的处理;

　　(2)其他工程化安全特点的必要说明，例如加一个高压跳车系统;

　　(3)执行定量评估的要求，例如确认保护系统的故障率是可以接受的;

　　(4)将注意事项和报警加入到操作手册。

　　所有的行动必须由小组负责人或其他有经验的人来回答，这将在后面讨论。

　　三、记录 Hazop 研究结果

Hazop 的结果应由秘书精确地记录下来。负责人应确保 有时间讨论汇总的结果，应确保所有的组织知道并且对采取有关的行动与推荐措施形成一致意见。 
图 1-1-3 所示表格文件是小组秘书在研究过程中完成的基本记录或工作表。现在使用的许多表格，可以采用计算机 化的系统产生报告。应在研究的过程中完成记录表，第二天发布行动方案与推荐措施。记录表应书写清楚，如果可能应坚持采用打字的表格，采用 A3 的表格能够确保全部记录的信息是清楚易读的，预先做好带空白的表格可用于回答问题与填写审查者意见，这样可以很快地完成Hazop的记录过程。

Hazop 记录表是工厂竣工文件的一部分，应采用政府授权部门的格式。例如报告仅仅报告有严重后果的偏差，并确保在其未发生时使其被阻断，并完成研究的记录，这也能减少安全审查的困难，并减少将来事故调查中的研究费用。 
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图 1-1-3 危险与可操作性研究报告 
为了保持对研究对象的跟踪，必须将他们标识在负责人保存的 P&ID 复印件上，当每个部分完成后，则用清楚的标识符标识出来。采用这种方式，可通过检查流程图的准确性和已经执行的研究的顺序，清楚地标出任何分支、放空、排放等这些可能被研究的因素。 
最终报告包括参考术语、工作范围、记录表，确认已经完成的所有行动，并由负责人作出最终结论、P&ID的工作版、完整的行动报告和其他用于研究的图纸，文件应保留备份文件。

　　四、跟踪

　　跟踪Hazop进行设计修改是不可避免的，部分修改内容可作为Hazop结果的一部分。在某些适应当的阶段，应对项目进行进一步的审查，最好由原来的负责人负责进一步审查工作。这种审查有三个目标：

　　(1)确保所有的修改不损害 原来的研究;

　　(2)审查资料，特别是制造厂商的数据，这些数据在最初研究时尚不具备参与Hazop研究的条件;

　　(3) 确保已经执行了所有提出的行动方案和推荐措施。

　　大型的研究可以建立上百个行动方案，本质上是建立一些监视表格和控制系统，确保跟踪所有的行动方案和答复。

　　在这个阶段有部分行动方案和推荐措施可能不能实施，需要得到制造商的数据或者尚未完成的文件完成后才能实施，因此应生成一个未完成事件的文件，以便在预开车安全审查阶段完成这些未完成的审查。

　　有部分行动是不能采取包括定量的危险分析、成本效益分析和应用 ALARP(合理降低风险)原理等方法来解决的，尽管Hazop小组不直接参与这部分的研究，但是毫无疑问，应将这部分行动的有关情况通知Hazop小组，以使Hazop小组跟踪审查报告中已经实施条目和未完成的条目，对Hazop是有利的。

