　　       浅谈高纬度铁路客专施工安全管理

　　我局承建的哈尔滨至双城段铁路是哈大客专最北面的铁路。哈大客专属世界上第一条在高纬度、高寒地区修建的高速(350公里/小时)铁路客运专线。如何保证施工安全，我从以下几个方面来说明。

　　一、铁路施工与公路、码头、桥梁施工的相同点：

　　1、都需要遵守国家、地方和行业的安全生产的法律、法规、规章制度和操作规程。

　　2、都需要成立安全监督部门，按规定配置足够的专、兼职安全员。

　　二、铁路施工与公路、码头、桥梁施工的不同点：

　　1、施工人员多、设备多、线路长、工期紧。

　　随着国民经济的高速发展，铁路运输严重制约了人员、货物的流动，为改变这一现状，国家大力投资客运专线铁路建设，力争在2012年解决坐火车出行难的问题。因此，客运专线的施工工期一再提前，工期的提前势必增加人、财、物的投入，而大量投入、二十四小时全天候的施工，给安全管理工作带来极大的挑战，这是与公路、码头、桥梁施工最大的不同。

　　2、安全生产标准化要求高、推广快。

　　铁路施工除了要遵守铁道部下发的行业标准(如：铁路工程施工安全技术规程)，还要遵守铁道部下属部门的安全管理规定(如：铁路建设项目现场安全文明标志)，在哪个铁路局辖区施工也要执行铁路局安全管理的相关要求(如：哈尔滨铁路局营业线施工运输组织安全管理及“天窗”实施细则)，而业主的安全管理办法从工程开工至结束会以文件的形式不断的下发，因为他们发现任何一家施工单位安全管理好的方面，就会立即向全线推广。

　　3、安全检查多。

　　从铁道部领导到铁道部相关部门、从铁路局到地方各级主管部门、从业主到中交股份各级领导、从定期检查(如每两个月一次的信用评价)到不定期检查(如业主的“飞虎队”)、从专项检查到节假日检查，总之项目部每月要面临的各种安全检查多达十几次，甚至几十次。不断的检查整改，是对我们工作的鞭策，使我们的安全管理工作水平逐步提高，也是施工现场的安全始终处于可控状态的重要原因之一。

　　4、安全预控措施审查严，施工期间执行力度大。

　　铁路施工每一项危险性大的工程开工前必须逐级报批安全专项方案，特别是临、跨既有线施工的工程。一个安全专项方案的报批要经过近一个月的时间，多达六家单位的审核批准后才能施工。而临、跨既有线的施工还有与铁路局多个相关部门签订安全生产协议书，施工时他们会派出多个安全防护员全天候地监控现场施工，发现问题立即整改，涉及行车安全的还要停工整改。根据现场施工中发现的新问题，铁路局相关部门还要与施工单位续签安全生产补充协议。安全措施的严格审批，施工过程的不断完善，一丝不苟地现场监控，从而保证了铁路施工的安全。

　　5、安全生产费用投入多，监管严。

　　铁路施工安全生产费用按工程款的1.5%提取，这在建筑业是很高的。为了保证施工单位足额使用，业主除了要求施工单位每季度上报安全生产费用的使用台帐外，还不定期地到施工单位检查安全生产费用的使用情况，发现弄虚作假的收回安全生产费用。因安全生产投入不足而造成事故的，还要追究相关领导的责任。对安全风险高，安全投入大的单项工程，业主也会根据具体情况追加安全生产费用。

　　三、如何搞好铁路施工的安全管理

　　本文所说的铁路施工主要指铺轨前的土建工程。它包括：路基施工、桥涵施工、隧道施工和既有线上施工。其中路基施工包括地基处理和路面回填碾压成形;桥涵施工包括桩基、承台、墩身施工，箱梁预制、架设作业，桥面系施工和制板、铺板施工。既有线施工包括临、跨既有线的所有施工和上道作业。

　　这里主要说明桥涵施工的安全管理重点控制措施。

　　1、路基施工

　　路基施工的安全管理主要是搞好设备的使用、维修、保养的安全措施。对特种设备和特种作业人员按相关要求严把准入关，加强过程控制，杜绝特种设备无证使用和特种作业人员无证上岗现象的发生。

　　2、桥涵施工

　　桥涵施工包括桩基、承台、墩身施工，箱梁预制、架设作业，桥面系施工和制板、铺板施工。下面我分别说明每道施工工序的安全重点控制措施。

　　1)、桩基施工安全控制要点：

　　a、搞好钻机使用、维修和保养的安全措施。特别是钻机经过高压线及在高压线下作业要保证足够的安全距离。

　　b、泥浆池安全防护：泥浆池开挖后立即用脚手管和密目网将四周封闭。具体做法是：先在离泥浆池边缘50cm左右每隔3—5米埋下脚手管的立杆，埋入后的立杆离地1.2米;然后在立杆的顶端用脚手管做横杆将其连接牢固，再将密目网上端系牢在横杆上，其下端用土掩埋;靠便道一侧悬挂红灯或设置反光材料板在围栏上，以警示来往车辆。

　　C、钢筋笼吊装时，吊车支腿要垫实，吊钩要有防脱钩安全装置，禁用达到报废标准的钢丝绳，钢筋笼对接时要保证孔内节段稳定牢靠，防止其掉入孔内。

　　2)、承台施工安全控制要点：

　　a、承台开挖要根据土质变化进行放坡或支护;承台上方边缘1.5米范围内严禁堆土;破除的桩头要及时运走，严禁将其放在附近的土堆上，防止其滚落至承台内伤人。

　　b、承台防护参照泥浆池防护要求。

　　3)墩身施工安全控制要点：

　　a、从技术上严格把关，要做到脚手架搭设和模板工程施工前，必须编制专项施工方案，并经监理单位审查、分部总工审批签字后方可实施。操作人员必须严格按照批准后的专项施工方案执行。

　　b、特种作业人员必须持证上岗，杜绝架子工、起重工无证作业。现场安全员必须跟班作业，控制无关人员靠近，监督违章行为和及时处置安全隐患。

　　c、架内作业人员不得直接攀爬脚手架，登高时必须走自设爬梯;爬梯下方要挂安全网防护。利用架体进行钢筋运送时，不得垂直重叠作业，施工人员要戴好安全帽及扣好安全带;作业时零件、扣件必须存放在工具包内，不得向下抛掷物件。

　　d、工作走道必须满铺脚手板且相互联结，不得留有探头板，走道外侧设置标准的防护栏杆并挂好安全立网。脚手架和外模之间的空挡处，必须在离地4米高的地方满铺安全平网，每升高8米应增设一层安全平网。模内施工必须在离地4米处设置兜底安全网。

　　e、风力超过6级和强雾、雷雨天气停止搭架作业。夜间或视线不清时停止吊装作业。

　　f、现场设置相关安全操作规程和安全警示牌。

　　4)、箱梁预制安全控制要点:

　　(1)模板安装安全措施：

　　a、模板安装前要检查门机是否处于安全状态，吊索具的使用是否合理，严禁使用达到报废标准的吊索具作业。

　　b、六级以上大风、暴雨等恶劣天气严禁起重吊装作业。

　　c、模板支撑系统应合理调整，确保每个千斤顶受力均衡，避免集中荷载。

　　(2)、钢筋笼及内模吊装措施：

　　a、加工的吊具应试吊，吊具检验合格后方可使用。

　　b、调整吊具各吊点钢丝绳的长短距离，确保各吊点受力均衡。

　　c、钢筋笼及内模吊离胎具30—50厘米后应停几分钟观察钢丝绳的受力情况，确保安全后方可起吊、行走。

　　d、钢筋笼及内模起吊运行时下方严禁站人。

　　e、钢筋笼及内模到外模正上方后应点动入模，起重工应站在外模的两端观察指挥，确保吊物安全到位。

　　(3)、砼浇注安全措施：

　　a、砼浇注前要将外模的两端用栏杆封闭，确保操作人员在四周用栏杆封闭的空间内作业。

　　b、砼浇注前要检查所有用电设备的安全，内模照明用电必须使用36V以下的低压电。

　　C、内模空腔里有人作业时，要用轴流风机保持腔内空气畅通。

　　d、夏季作业时要做好防暑、降温工作。

　　e、附着式振捣器在振捣过程中，要注意观察螺丝是否有松动，如有松动要及时拧紧。

　　f、两个布料杆同时作业时要合理调整布料顺序，避免交叉作业。布料杆移位时要注意观察它的影响范围，避免撞人撞物。

　　g、根据试验室的指令及时将抽拔棒拉出梁体，拉伸过程中严禁作业人员进入抽拔棒摆动范围。

　　(4)、张拉、压浆安全措施：

　　a、张拉作业前要在梁体的两的端设置防护挡板。挡板的制作要求：第一层用橡胶皮，中间一层用竹胶板或者用木板，最后一层用不小于6cm的钢板。

　　b、张拉作业区域内严禁站人并设有安全警示标志。

　　c、开泵人员必须佩戴好护目镜，防止油管爆裂伤人。计量人员必须等油泵停止工作后方可进行度量。

　　d、张拉完毕后严禁敲击钢绞线，切除多余的钢绞线必须用砂轮机，严禁使用电气焊切割。

　　e、张拉、压浆时应严格执行其操作规程施工。

　　4)、箱梁架设安全控制要点：

　　(1)、提梁安全措施：

　　a、提梁机必须通过国家质量监督检验机构的认证，在取得安全准用证后方可使用。

　　b、提梁前要检查模板上所有与梁体相连的螺栓、通风孔钢棒等材料是否与梁体脱离，确认脱离后应签字认可方可起吊。

　　c、起吊用螺杆要垂直插入吊孔，合理调整螺杆的长度，确保每个螺杆受力均匀。

　　d、梁体离开外模30—50cm时应停止起吊，检查提梁机和梁体的安全状态，确认安全后方可提升、位移。

　　e、梁体移动时下方严禁站人。

　　f、梁体到位后要调整梁体的位置，确保梁体落在已安置好的橡胶支座上。

　　(2)、运梁安全措施：

　　a、运梁车使用前须经过国家质量技术监督机构的认证，取得安全准用证后方可投入使用。

　　b、运梁通道必须经过硬化处理，路基能满足运梁车重载时的承重能力。

　　c、运梁通道中线应用醒目的色彩标识，以便车辆正常运行。

　　d、运梁车行驶过程中，严禁其他车辆在通道上行驶，运梁车前后必须有专人指挥车辆。

　　e、梁体进入架桥机下方空挡处，应调整好角度减速慢行。

　　(3)、架梁安全措施：

　　a、架桥机使用前必须经过国家质量技术监督机构的认证，取得安全准用证后方可投入使用。

　　b、架桥机过跨时应严格按照其操作规程进行作业，过跨到位后支腿下的枕木应垫牢实，枕木应选择结实的梨木或杂木。

　　c、架桥机起吊梁体平稳后暂停待运梁车开出去方可喂梁，梁体移到墩身的准确位置后，缓慢下放直到落在永久支座上经检测后方可停止落钩。

　　d、待支座内填充砂浆达到一定强度后方可摘钩。

　　e、梁体跨公路、既有线施工时，应派专人指挥交通，以防落物伤人、伤车。必要时应在公路、既有线上方搭设棚子隔离。

　　f、整个架梁过程中，指挥人员应站在视线开阔的安全地方指挥，其他无关人员严禁进入施工现场。

　　5)、桥面系施工安全控制要点：

　　a、根据桥面离地的高度设置可移动式的上下爬梯，爬梯放稳后要与桥面有牢固的连接。

　　b、作业桥面两侧应设置可移动的防护栏杆。

　　c、桥面使用的设备严禁阻碍运梁车的行驶。

　　d、桥面施工时要安排专职人员与运梁车司机保持联系，当运梁车经过施工桥面时，施工人员要停止作业，抓牢预留钢筋躲在安全的地方，防止车胎爆裂将人冲至桥下。

　　e、桥面系施工时严禁将任何物品从桥上往下抛掷。

　　6)、制板、铺板安全控制要点：

　　a、板场安全工作重点是控制好起重作业和安全用电。

　　b、制板、铺板的其他工序施工参见制梁和桥面系施工的安全控制要点。

　　3、隧道施工安全控制要点(略)

　　4、既有线施工安全控制要点：

　　既有线施工前准备工作：

　　首先要对项目经理、工程技术人员、安全员、防护员、驻站联络员、工长等相关人员的培训取证工作，以上人员要参加铁路局组织的既有线施工安全培训并取得上岗证方可上岗。

　　其次要将施工组织设计和安全专项方案报分站监理、总站监理、业主、铁路局审批。

　　最后要与铁路局的相关部门(工务段、电务段、供电段、安全监察室)签订安全生产协议，工程开工后铁路相关部门要派人24小时对现场实施安全监控。

　　既有线施工安全管理细则详见《铁路工程施工安全技术规程》(上册)第七章：既有线上施工。

　　1)、临既有线路基施工安全控制要点:

　　(1)、长螺旋杆钻机安全管理：

　　a、钻机移动前，必须确认移动路线的土质松紧程度，如有积水浸泡的区域，应进行换填处理。

　　b、场地必须整理平整，钻机在移动过程中，必须有专人监护。钻机在横面和侧面各设置一倾斜角度器，随时监测钻机倾斜角度。钻机自身移动速度必须保持3米/秒以下的速度。

　　c、钻孔作业中，出现钻杆难以下钻时，严禁强行施钻，应立即停止钻孔，查找原因。

　　d、六级以上大风、暴雨、大雪等恶劣天气，停止作业。

　　e、在贯通线、信号线2米范围内，设置警戒线，防止钻机侵入危险区域，现场24小时排专人监护，如有损坏应立即修补。

　　f、在日常的正常施工中，设置地锚风缆绳对钻机进行加固。

　　(2)、钻渣清运安全管理

　　a、在贯通线、信号线2米范围内，设置警戒线，防止钻机侵入危险区域，现场24小时排专人监护，如有损坏应立即修补。

　　b、按照“一机一人“跟班防护制度，每台作业机械都设置一名防护人员。

　　(3)、特殊地段安全管理

　　离既有线5米以内施工，如果使用长螺旋杆钻机，钻机上附带的电缆线、导管随时都有可能侵入接触网的安全距离。为了防止出现上述问题，我经理部与设计院积极协商，将离接触网8米范围内的CFG桩设计变更为人工挖孔桩(洛阳铲施工)。确保既有线安全。

　　(4)、洛阳铲安全管理

　　a、现场所有的垃圾必须打包，并掩埋。严禁随意乱扔。

　　b、作业人员必须佩带黄色安全帽。

　　c、作业人员严禁进入铁路护栏范围内。

　　d、现场使用的金属工具，必须换成塑料用品。

　　e、成孔后如不能及时浇注砼，必须将孔桩口覆盖，覆盖物要有足够的承重力，确保人员、动物不能落入孔内。

　　2)跨既有线连续梁施工安全控制要点：

　　(1)挖孔桩施工安全控制要点：

　　除了遵守一般挖孔桩安全操作规程外，临既有线施工还要做到以下几点：

　　a、开挖孔桩的顺序严格按施工组织设计进行，严禁相邻的孔桩同时施工。

　　b、为防止开挖时对铁路行车安全的影响，每个孔桩下挖1米后必须在孔内下放钢护筒护壁，这样挖1米放1米钢护筒，直至下放到孔桩的底部。

　　c、下钢筋笼时吊车的性能必须完好，支腿牢固，钢筋笼要栓两根晃绳，防止钢筋笼摆动危及铁路安全。

　　(2)承台、墩身施工安全控制要点：

　　参照桥梁承台墩身施工安全控制要求。不同点在于使用的吊车性能要完好、支腿要牢靠、吊物时必须拉晃绳。

　　(3)连续梁支架系统安全控制要点：

　　a、支架安装时作业人员必须系牢安全带，钢管桩吊装是要拉晃绳。

　　b、支架系统必须埋设可靠的接地装置，防止既有线接触网感应电伤人。

　　c、在靠近既有线接触网5米附近的钢结构吊装作业必须选择晴朗的天气进行，严禁在大风、雨雾天气进行吊装作业，因为恶劣的天气会出现接触网的电会感应到钢结构物体上，这样会对操作人员造成伤害。

　　d、贝雷架安装完毕后立即在其下发满铺安全网，安全网要栓牢固并做物体坠落实验，确保安全网满足安全要求。在靠铁路一侧支架垂直面要用钢丝网封闭，防止高空坠落的物体侵入铁路界限。

　　e、施工人员上下的通道必须按设计要求制作并安装，通道的底部没有与地下桩基连接的，要求每隔4米与其相邻的钢管桩连接牢固，防止大风将安全通道吹倒。

　　(4)连续梁施工过程安全控制要点：

　　a、对所有施工人员进行体检，凡发现有高血压、心脏病、癫痫病等不适宜高空作业的人员严禁从事高空作业。

　　b、禁止高空作业人员从高空向下抛物，特别是向铁路一侧抛物。

　　c、6级以上大风、大雨、大雪等恶劣天气必须停止作业。

　　(5)连续梁转体合拢段施工安全控制要点：

　　a、连续梁施工前必须上报铁路局其合拢的时间，由铁路局根据年度施工计划安排合拢具体时间的“天窗”，原则上“天窗”时间不能改变，如有变动须提前一个月报铁路局审批。

　　b、“天窗”开启，施工单位必须按要求采取相应的安全措施，措施到位后加紧施工，如果在规定的“天窗”时间不能完成施工任务，必须在“天窗”规定时间前40分钟申请铁路局延长“天窗”时间。

　　以上各工序的施工，施工单位的安全员、铁路局派遣的安全防护员必须全天候、全过程、全方位地搞好安全监控。所有的施工人员必须听从安全员的管理。

　　四、冬季施工安全控制要点：

　　去年我局在哈尔滨零下20多度的气温下从事钢筋绑扎和砼的施工，施工安全和施工质量得到了保障，安全保障措施如下：

　　1、给所有施工人员配足冬季保暖物品，包括：棉衣、棉裤、防滑保暖鞋、防寒安全帽、棉手套、保暖杯等物品。

　　2、给承台、墩身搭设保暖棚，棚内设置若干煤炉，使棚内温度保持在零上15度左右。为防止煤气中毒，所以的火炉都安装了烟筒;为防止火灾的发生施工现场配足了消防器材。

　　3、砂石料、搅拌站棚内通暖气，搅拌用水加热，砼泵车包裹一层保暖垫子，从而保证了砼的温度。

　　4、施工现场24小时供应白开水、生姜水，送饭车也采取了保暖措施，保证了施工人员能吃到热的饭、菜、汤。为保证施工人员摄取足够的热量，作业人员的伙食标准也比平时提高了一倍。

　　5、施工现场的通道、楼梯都做了防滑处理，高空作业人员必须系牢安全带方可施工。

　　6、夜间施工除了保证足够的照明外，施工现场还搭设若干个保暖工棚，保证施工人员取暖和短暂的休息。

　　以上所述高纬度铁路客专安全管理的办法是本人从事铁路施工的一点体会，仅仅触及铁路安全管理的一点皮毛，仅供大家参考!

